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К ЧИТАТЕЛЮ

Этих строк я не предполагала писать.
Я  начинала эту книгу весной 1991 года, хотя некото­

рые ее главы были написаны и раньше -  в 1988-89 годах. 
Но именно весной 1991 года, после того как “Московские 
новости” опубликовали мою статью  “Мина замедлен­
ного действия. Политический портрет КГБ”, ко мне 
обратилось одно немецкое издательство с предложени­
ем издать такую книгу.

В статье была изложена главная ее идея, казавшаяся 
тогда многим парадоксальной: по мере либерализации, 
помягчения режима, КГБ из инструмента власти неиз­
бежно превращается в самою власть. Что и произошло в 
годы перестройки и гласности.

Заканчиваться книга должна была не самым радос­
тным прогнозом: суфлер тоталитарной власти, имену­
емый  —  Комитет государственной безопасности 
СССР, не может до бесконечности оставаться за кули­
сами политической сцены, но обязательно попытается 
заявить свои претензии на главные роли в том спек­
такле, что разыгрывался на территории СССР. Тем 
более, что тексты для этой драмы писались при пря­
мом и самом действенном участии КГБ.

Я ошиблась в сроках. В августе девяносто первого го­
да “мина” показала свое взрывное устройство, хотя 
толком и не сработала. Почему и как -  о том в книге.

Первые дни и недели после этого одновременно 
странно-реального и комедийно-лубочного путча были 
пронизаны надеждой.

Казалось, вот теперь-то монстр уничтожен. “Го-
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сударства в государстве больше не будет” -  это были 
чуть ли не первые слова Михаила Горбачева, сказанные 
им у трапа самолета, вернувшего его из форосского 
ареста. И  касались они именно КГБ.

иКГБ разрушен”, “КГБ не существует” -  пестрели 
заголовками наши и особенно западные газеты, с упор­
ством создавая новую легенду взамен той, что потеря­
ла уже свою актуальность и привлекательность -  о пе­
рестройке, гласности, новом мышлении в СССР.

А  Лубянка тем временем, пережив смятение и страх 
осенних дней, поменяв четыре или пять своих названий, 
отправив на покой Феликса Дзержинского, жила

И  живет
Потому я решила ничего не менять в своей книге. 

Лишь дописала главы о перевороте и после него. И  для 
полноты картины вставила ту новую информацию и 
те документы, что стали доступны и мне, и моим кол­
легам, когда ненадолго оказались приоткрыты архивы 
КГБ, ныне закрытые вновь. Они ничего не изменили в 
моей концепции -  лишь подтвердили и уточнили кое- 
какие детали. Заглянув в конец этой книги, где указаны 
источники, читатель без труда определит время их 
появления. Я  решила не менять и названия книги. Хотя 
заряд у “мины” пока не тот, что бы л И  это хорошо.

Плохо, что “мина” осталась. Настоящая саперная 
работа так и не была произведена Неужели история 
нас ничему не учит?

Беда в том, что и такие “мины” очень опасны.
Дай-m o Бог, чтобы я ошибалась. Дай-m o Бог.



ВМЕСТО ПРЕДИСЛОВИЯ

1. Побудительная сила страха.

Один из руководителей Комитета государственной безопас­
ности СССР прислал в “Московские новости”, газету, где я ра­
ботаю обозревателем уже шестой год, статью*. Подписался 
псевдонимом -  Вячеслав Артемов. Впрочем, его настоящая 
фамилия -  не самая большая тайна КГБ. Это генерал Гургенов, 
заместитель начальника Первого Главного Управления КГБ 
СССР (внешняя разведка)**. Статья называлась “Орден мече­
носцев?” и являла собой критический ответ на мой очерк “Мина 
замедленного действия. Политический портрет КГБ”, опубли­
кованный газетой в апреле 1991 года.

Статья генерала госбезопасности оригинальностью и новиз­
ной оценок не отличалась. “Вы, журналисты, нас все ругаете, а 
мы, сотрудники КГБ, давно перестроились и стали хорошими, 
вместе со страной двигаемся от тоталитаризма к демократии” -  
так примерно можно интерпретировать ее суть. Что касается 
трагического прошлого, стоившего стране десятков миллионов 
безвинно убиенных жизней, то -  да, признает генерал, траги­
ческое прошлое было. Но при чем тут мы, в чем нам каяться? -  
недоумевает он.

О тысячах и тысячах искалеченных КГБ судеб в 60-х, 70-х, 
80-х годах генерал, проработавший в органах, по его собствен­
ному признанию, почти 30 лет, даже не упоминает. Как буд то не 
было генерала-диссиденга Петра Григоренко, в здравом уме и 
твердой памяти отправленного органами на долгие годы в пси­
хиатрическую лечебницу. Не было Юрия Галанскова, 32-лет­
него поэта-правозащитника, погибшего в лагере в семьдесят 
втором году (он писал оттуда: “Каждый мой день -  мученье”.) ̂  
Не было Анатолия Марченко, умершего в Чистопольской 
тюрьме, Андрея Сахарова, возвращенного из горьковской

* Июнь 1991 г.
** И сейчас генерал сохраняет свое место.
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ссылки уже Горбачевым. Не было поэтессы правозащитницы 
Ирины Ратушинской, отсидевшей четыре с лишним года в лаге­
рю ЖХ-385/3-4 для особо опасных государственных преступ­
ников и лишенной -  как наказание -  советского гражданства в 
87-ом. Как будто не было, наконец, спецгруппы КГБ “Альфа”2 
в Вильнюсе в ту страшную, кровавую ночь с 12 на 13 января 
1991 года, когда под танками и пулями погибло 14 человек.

Зато на журналистов генерал гневается. Они, журналисты и 
политологи, пишет он, соревнуются в том, “как отринуть че­
кистов от общества, заставить почувствовать себя изгоями, ес­
ли хотите, “врагами-народа” эпохи перестройки”.

К теме “чекистов-изгоев” я еще вернусь в этой книге. При­
мечательно другое. Руководители нынешнего КГБ, и наш гене­
рал тут не исключение, всячески открещивались, и продолжают 
открещиваться и теперь, от своих прародителей -  ВЧК и 
НКВД. Напомню: ВЧК -  Всероссийская Чрезвычайная Ко­
миссия, созданная в декабре 1917 года и залившая страну кро­
вью в первые годы советской власти. НКВД — Народный Ко­
миссариат внутренних дел, продолживший традицию геноцида в 
отношении собственного народа в годы сталинского режима. 
Так вот, утверждая, что КГБ не является ни правопреемником, 
ни наследником этих организаций, руководители советской гос­
безопасности почитают, как видим, за честь именовать себя 
“чекистами”- Можно ли представить себе, чтобы сотрудники 
германской службы безопасности публично называли себя 
“гестаповцами”?

Впрочем, давно знаю: бесплодное это занятие вступать в по­
лемику с “критиками” из КГБ. Как сказал поэт -  “мы люди 
разной группы крови”. И, видит Бог, я не стала бы этого делать, 
тем более в предисловии к книге, если бы.... Если бы не пос­
ледний абзац статьи генерала. Точнее даже -  одна фраза из нее: 
“Порой мне кажется, -  пишет генерал, -  что появление много­
численных статей и памфлетов о КГБ -  это проявление син­
дрома неизжитого страха, когда причиной страха является сам 
страх”.

Страх? -  говорите, генерал, движет нами, журналистами, и 
мной в частности? Да, черт побери, страх! Тут Вы попали в 
точку. Я даже могу Вам, генерал, рассказать кое-что о его ис­
токах.

Сначала, когда я брала свои первые интервью у сталинских 
следователей и нынешних сотрудников КГБ (а вы -  не Вы лич­
но, генерал, а Ваши коллеги всячески препятствовали потом 
этим публикациям), я испытывала что-то вроде детской боязни
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перед чужой, темной, закрытой комнатой. В нее надо-войти -  и 
любопытство, и профессиональное самолюбие к тому толкают, 
но что там, за стенкой, какие монстры скрываются по темным 
углам -  неизвестно.

Короче, вошла. Раскрыла пожелтевшие архивные папки... С 
их страниц чудом оставшиеся в живых жертвы той многолетней 
варфоломеевской ночи рассказали мне о том, чтб с ними делали 
“славные чекисты”. Потом нашла этих славных чекистов. Они 
расселись по креслам этой моей “комнаты”. По-разному рас­
селись. Кто -  с достоинством, кто -  в известной лакейской по­
зе: “чего, барин, изволите?”. Так вот, они говорили, говорили, а 
я слушала их и не переставала изумляться поразительной спо­
собности системы, именуемой “органами госбезопасности”, к 
регенерации, к приспособлению, к умению из одной жизни -  
делать две, поражалась ее таланту любые, самые благие изме­
нения в обществе обращать себе -  в прибыль, людям -  во зло. 
Тогда-то я стала понимать некоторые сегодняшние лики КГБ...

Потом? Потом в эту “комнату” пришли те, кто, отсидев 
свое, пережил сталинский геноцид... Знаете, генерал, о чем я их 
часто спрашивала? О том, как вести себя, когда приходят арес­
товывать? Какие вещи брать? Стоит ли заранее приготовить 
чемоданчик? Как женщине соблюсти себя в условиях тюрьмы? 
Как перебороть там брезгливость? Полезнейшая информация, 
доложу Вам, генерал, -  ведь всегда больше всего боишься не­
известности: внезапность -  любимая метода органов...

Ну, а дальше я встретила некоторых нынешних сотрудников 
КГБ. Они тоже говорили по-разному. Кто -  озираясь на теле­
фоны и двери и интересуясь, нет ли у меня в комнате или в 
одежде “клопа” (такого маленького микрофончика, который 
они сами же не раз приспосабливали в комнатах или шубах тех, 
кто находился под их наблюдением), -  как будто я могла это 
знать? Другие из них, как, например, генерал Олег Калугин или 
полковник Владимир Рубанов, говорили в полный голос: они 
тоже поведали мне немало интересного о деятельности Коми­
тета времен брежневской поры, поры андроповской, чернен- 
ковской и горбачевской поры -  тоже. Но все они, слышите, ге­
нерал, все без исключения убеждали меня: до тех пор, пока в 
стране существует КГБ, -  ничего хорошего нам в своем госу­
дарстве ждать нельзя.

Вот после этого, генерал, после всего того, что я узнала, -  
мне действительно стало страшно.

Страшно не за себя даже, хотя и мне не чужд инстинкт са­
мосохранения. Страшно стало за своего ребенка, за будущее
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моей девочки. Страшно стало за своих близких, друзей, коллег. 
За -  простите, невольную патетику -  проклятую всеми богами 
мою многострадальную страну.

Вот потому, что мне страшно, генерал, я и пишу эту книгу.

2. Необходимые оговорки.
Читатель, который ждет от меня истории Комитета госбе­

зопасности СССР или даже истории КГБ периода перестройки, 
будет разочарован. Подобное мне не под силу. Более того -  это 
сейчас никому не под силу. Как заметил один из западных ис­
следователей КГБ, истинную историю ведомства можно будет 
написать только после того, как откроются его архивы. Коми­
тет это делать не торопится. И вряд ли пойдет на такой убий­
ственный для него шаг по собственному почину.

Но, конечно, кое-что уже вышло на поверхность. То там, то 
здесь, то в этой газете, то в том журнале опубликовано немало 
фактов, а иногда и документов, которые как минимум дают воз­
можность для анализа. Не говоря уже о том, что за последние 
20 лет на Западе вышло несколько очень интересных исследо­
ваний о КГБ. Это и книги Джона Бэррона “КГБ”, и работа Эми 
Найт “КГБ: полиция и политика в Советском Союзе”, и, конеч­
но, книга Кристофера Эндрю и Олега Гордиевского “КГБ: 
взгляд изнутри”.

Любознательному читателю эти и многие другие книги дают 
немало информации, особенно в части деятельности КГБ за 
пределами Советского Союза. Очень помогли эти книги и мне, 
за что я искренне благодарна авторам и издательствам, их вы­
пустившим.

То, что вы прочитаете в моей книге -  менее всего похоже на 
научное исследование. Эта книга не для советологов и не для 
специалистов по КГБ. Эта книга для обычных нормальных лю­
дей, которым не совсем безразлично, что происходит в стране, 
занимающей 1/6 часть планеты. Строго говоря, в этой книге я 
пытаюсь объяснить таким же людям, как и я, то, в чем сама 
пытаюсь разобраться. Я имею в виду мою бедную страну.

И еще. Все-таки статья генерала не дает мне успокоиться. Я 
хочу, чтобы читатель понял, а поняв, простил бы мне некото­
рую, скажем так, заостренность и эмоциональность стиля.

Для меня КГБ -  это не просто очень интересный объект ис­
следования, каковым он бесспорно является, и потому ему 
посвящено столько весьма неординарных книг.

Для меня КГБ (как и для многих моих сограждан) -  это 
часть моей жизни. К сожалению, неотъемлемая ее часть: уез­
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жать из страны я не собираюсь, если, конечно, меня не прину­
дят к тому особые обстоятельства.

Для меня КГБ -  это и телефоны, которые периодически 
прослушиваются. И отеческие предостережения: ‘Т ы  заходишь 
слишком далеко”, передаваемые устно по разным каналам от 
неких высокосидящих лиц. И угрозы, как правило, анонимные, 
доходящие ко мне в письмах.

Для меня КГБ -  это и страх моего деда, отца матери, выс­
трелившего себе в висок на одиннадцатом году советской влас­
ти. И пуля, доставшаяся другому моему деду, дяде отца, рас­
стрелянному в кровавом тридцать седьмом.

Для меня КГБ -  это и страх моего отца, человека бесстраш­
ного, еврея-разведчика, работавшего в сорок первом на окку­
пированной фашистами советской территории. Его страх, когда 
однажды, в брежневские времена, он застал меня за чтением “В 
круге первом” Солженицына, вышедшем в “тамиздате”. Отец 
попросил меня: “Не приноси больше этого домой”. В те годы за 
интерес к подобной литературе легко можно было получить ла­
герный срок.

“Генетический страх” -  написал в своей статье генерал КГБ. 
Генетический -  каюсь.

Потому для меня КГБ -  это и десятки моих друзей, навсегда 
покинувших страну и продолжающих покидать ее сейчас -  “за 
детей страшно”.

И, конечно, КГБ -  это история Рики и Льва Разгонов -  лю­
дей бесконечно дорогих и близких мне.

Вот теперь я должна объяснить свое посвящение.

3. Немного о любви.
Рика и Лев познакомились в Вожаеле на каком-то произ­

водственном совещании по лесозаготовкам. Шел к концу сорок 
третий год, и Рика, или Ревекка Ефремовна Берг, как значилось 
в ее деле, работала старшей нормировщицей в конторе Управ­
ления на Комендантском лагпункте. Лев -  Лев Эммануилович 
Разгон, тоже трудился старшим нормировщиком, но в тридцати 
километрах от Вожаеля на Первом лагпункте. Все вместе это 
называлось Усть-Вымлаг (почтовый ящик -  п/я 243/11) и было 
оторвано от ближайшей цивилизации как минимум на сотню 
километров -  столько было до Сыктывкара, столицы Коми 
республики.

К этому времени оба они, и Рика и Лев, были уже “воль­
няшками”, то есть лагерные сроки их кончились. Рика освобо-
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далась чуть раньше -  в ноябре 1942 года. Рика была 5 8 ^ “^ ,  
КРД (то есть села по статье 58^®“^  за контрреволюционную 
деятельность), Лев -  58^ , часть 1 -  контрреволюционная аги­
тация в мирное время. “Пятерка” Льва иссякла в апреле сорок 
третьего, но ему “припаяли” второй срок еще в лагере, потом -  
это было чудо! -  приговор отменили, и он вышел на волю уже 
на исходе сухого, жаркого северного лета.

Воля, которую они получили, -  это была воля в советском 
понимании этого слова. Они уже не сидели в лагере, их не води­
ли утром на поверку, а потом под конвоем на работу. На работу, 
причем на ту же самую, что и в зоне, -  таково было условие 
этой “воли”, -  они ходили сами. Но паспортов у них по-преж­
нему не было, не было и права выезжать куда-либо за пределы 
не то что лагеря -  лагерного пункта. В общем, зеки -  не зеки, 
свободные -  несвободные, что-то вроде бессрочно-ссыльных. 
Называлась эта “воля” -  “закрепленные за лагерем до особого 
распоряжения”.

Но все равно это было счастьем! Рике необыкновенно по­
везло: управление ей выделило собственную комнатку -  даже 
не комнатку -  квартирку в пятиквартирном барачном доме на 
берегу реки Висляны. Еще у нее была подушка, был чехол от 
матраса и почти настоящая двойка -  юбка и кофта, лагерными 
умельцами сделанные из того лыжного костюма, в котором ее 
забрали в ноябре тридцать седьмого года из московской квар­
тиры в Кривоарбатском переулке.

Вот сюда, в эту сырую, холодную квартирку, каждую суббо­
ту, отдавив пешим ходом 30 километров из своего Первого лаг­
пункта, приходил к ней ее Левушка. И был пир -  по карточкам 
выдавали 0,5 литра постного масла и кислой капусты (голодали 
тогда почти одинаково и на воле и в лагере), и было счастье, и 
была свобода: не та свобода, что разрешила им советская 
власть, но та, что, молодые, брали они из искалеченной своей 
жизни сами.

...О своей судьбе -  семнадцать лет лагерей и ссылок -  Лев 
Разгон рассказал в своей книге “Непридуманное”.  ̂ Потому я 
хочу чуть подробнее рассказать о Рикиной жизни.

Она родилась в год первой русской революции (1905) в 
семье питерского рабочего-слесаря, профессионального рево­
люционера Ефрема Берга.

Как и положено профессиональному революционеру, жизнь 
Берга была соткана из ссылок и тюрем, и потому, когда при­
шел февраль семнадцатого года и пала монархия, Ида Са­
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вельевна, мать Рики, была счастлива: она устала от конспира­
ции, от догляда приставов, от передач и тюремных свиданий.

Но на несчастье мамы, и Рики, и пятилетней сестренки 
Анечки Берг не был большевиком. Напротив -  был в оппози­
ции к ним, состоял в членах партии (причем -  в верхушке ее) 
правых эсеров.

Бывшие соратники по борьбе с царизмом посадили его в 
июне 1918 года. Для мамы это был удар, от которого она так 
уже и не оправилась.

Вот с этого времени, с предварительной тюрьмы на Горохо­
вой, 2, куда они с мамой приносили передачи, и началось Рикино 
знакомство с советскими тюрьмами, лагерями и ссылками -  
сначала опосредованное, через отца, потом -  личное. И про­
должалось вплоть до пятьдесят третьего года. В восемнадцатом 
Рике было 15, в пятьдесят третьем -  48 лет.

Ну, а за тюрьмой на Гороховой, 2, в Петрограде, последова­
ли Бутырки -  сюда Рика каждое воскресенье приходила к отцу 
на свидание (вещь невероятная для заключенных 1937 года). 
Потом, когда Рику арестовали и, пропустив через Внутреннюю 
тюрьму на Лубянке, привезли в Бутырки, она почувствовала 
себя здесь как дома -  “в Бутырках я знала все”.

(Из разговора Рики со Львом:
Рика: “Любочка, когда тебя привезли во Внутреннюю тюрь­

му, стены были белые?”
Лев: “Да.”
Рика: “А у нас -  все исписаны. И в туалете я вырезала: “5 

лет КРД*. Р.Берг”.)
Дальше у отца была еще какая-то тюрьма -  кажется, где- 

то в Суздале, и Рика туда тоже ездила, дальше был 1922 год, 
знаменитый процесс над правыми эсерами, проходивший в Ко­
лонном зале Дома Союзов, -  на нем председательствовал Пята­
ков, а обвинителями выступали Крыленко, Луначарский и По­
кровский. Родственники подсудимых получили места в первых 
рядах. На вопрос суда: “Признаете ли вы себя виновным?”-  
Ефрем Берг ответил: “Я виновен только в том, что я мало с ва­
ми боролся. Я буду продолжать бороться и дальше”.

Бергу дали 5 лет -  столько же, сколько потом, в 37-ом, и 
Рике. Из них два года Ефрем Берг провел в одиночке на Лубян­
ке, остальные -  в ссылке в Нагорном Дагестане: здесь умерла 
мама, здесь Рикино образование пополнилось и знанием ссыль­
ной жизни.

* Контрреволюционная деятельность.
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Из Дагестана Берг уже и не выбрался. Вернее -  выбрался, 
но куда, в какую тюрьму, то сокрыто в архивах КГБ, -  известно 
только, что осенью 1938 года он был расстрелян*.

Рика уже в это время сидела в Бутырках -  ожидала этап в 
Марийские лагеря.

Когда Рику прилита брать -  она не испугалась: “Я всегда 
знала, что меня посадят”. Полугодом раньше НКВД пытался ее 
вербовать -  она отказалась, вернулась домой и сказала первому 
мужу Коле, молодому, похожему на Есенина и очень удачливо­
му человеку (впрочем, потом он тоже оказался в лагерях): ‘Т е ­
перь -  все”.

Рику привезли на Лубянку, и здесь она явственно поняла: 
жизнь -  кончилась, это -  навсегда. У нее за спиной был бога­
тый опыт отца.

Но я собиралась писать о любви.
А любовь была. Ах, какая это была любовь! Правда, одно 

время Льву запретили появляться в Вожаеле. Любовь началь­
ство преследовало (это же -  свобода!). Разврат, свальный грех 
-  пожалуйста, но только не любовь.

Но Лев нарушал и эти запреты, а когда не мог, они звонили 
друг другу по телефону, -  благо в конторах телефон был, -  го­
ворили до тех пор, пока телефонисткам не надоедало слушать 
их излияния.

В сорок пятом война кончилась, Рика и Лев -  не без труд­
ностей -  получили “раскрепление”, то есть паспорт, в котором 
стояла пометка: без права селиться в Москве, Ленинграде и еще 
в двухстах с лишним городах Страны Советов, получили отпус­
ка и оба съездили в Москву.

В Москве Лев увиделся, если не сказать точнее -  познако­
мился со своей Наташкой -  дочкой, которой, когда его забрали, 
был год. Наташка жила с бабушкой: Оксана, ее мама и первая 
жена Льва, погибла, не дойдя до лагеря, на одной из пересылок. 
Оксане было 22 года.

Рику в Москве не ждал никто: сестра Анечка умерла в вой­
ну, по дороге в эвакуацию.

А потом вышла им возможность и вовсе уехать из лагеря.
Жили нелегально в Москве у Левиной мамы -  пока соседка 

не донесла, потом перебрались в Ставрополь, маленький ю ж -

* Вадим Бакатин, в бытность свою Председателем КГБ, дал указание ра­
зыскать дело Берта — дабы Рика могла, наконец, узнать, когда ее отец был убит 
и где похоронен. Но Бакатина сняли, а новое руководство Министерства безо­
пасности России обещания своего предшественника выполнять не сочло необ­
ходимым. Рика умерла так ничего и не узнав о последних днях отца.
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нерусский городок. Жили тяжело и голодно -  Лев работал ме­
тодистом в кабинете культпросветработы, Рика печатала на ма­
шинке, -  короче, денег не было никаких. Но жили замеча­
тельно -  они снимали угол у медсестры Жени: за занавеской у 
них была узкая, покрытая коричневым дерматином медицинская 
кушетка.

Рику арестовали в марте 1949 года.
Взяли ее как “повторницу”, то есть за то, что сидела первый 

раз. Потому следствие было скорым и немудреным, зато Рика 
кое-что добавила к своему тюремному образованию. Напри­
мер, если в тридцать седьмом в камере позволяли сидеть, то в 
сорок девятом присесть можно было только после отбоя. В 
тридцать седьмом в камере табуреток могло не быть, в сорок 
девятом -  были, но намертво привинченные к полу и так, что 
нельзя было прислониться к стене и нельзя было облакачи- 
ваться на маленький тюремный столик -  только когда ешь, -  
спина от такого сидения деревенела.

Впрочем, тюремного опыта у Рики было предостаточно. Она 
знала, что из трусиков выдернут резинку, и знала, как их закру­
тить, чтобы они не спадали. Знала, что подвязки для чулок от­
нимут, и знала, что в этом случае надо сделать с чулками и как 
обойтись без белья вовсе. (Однажды в камеру ввели женщину -  
очевидно, из высших слоев. Дверь захлопнулась, ключ повер­
нулся, “глазок” открылся и затух, а женщина продолжала сто­
ять, обхватив себя крест-накрест руками, и -  плакать. “Что?” -  
кинулась к ней Рика. Было видно: женщину еще не били. “У 
меня, -  голос ее захлебывался, -  у меня... отобрали грацию”. И 
она показала на свою большую грудь, ничем не поддержива­
емую под платьем. “Господи, и вы из-за этого плачете?” Каме­
ра -  уже повидавшая камера -  хохотала до слез: “Отобрали 
грацию, и она -  убивается... Тут жизнь отбирают”...) Знала Ри­
ка, как вымыться и постираться в тюремной бане, когда на все 
про все одна шайка воды, и знала, как соблюсти -  назовем это 
деликатно -  женскую гигиену, когда ничего нет, и воды даже 
нет, но есть, скажем, снег: она всегда тщательно следила за со­
бой. Знала, что рыбные кости, если они попадались в супе, выб­
расывать нельзя -  они заменяли запрещенные в тюрьме иголки. 
Не было костей -  делали иголки из спичек, затачивая их о ку­
сок сахара. Нитки же добывали из собственной одежды, либо 
покупали в лавочке цветные хэбэшные майки. Знала, как пре­
одолеть брезгливость, когда надо пить из той же кружки, из ко­
торой только что пила сифилитичка, как разговаривать с уго­
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ловниками, как обороняться от ВОХРы (вооруженная охрана 
лагеря) и прочего начальства мужского пола...

...В тюрьму Лев, выстаивая длинные очереди, регулярно пе­
редавал ей посылки. Писать друг другу было нельзя, но Левуш­
ка и тут перехитрил тюремщиков.

Лев писал ей на продуктах. На скорлупе варенного вкрутую 
яйца вывел дату их той, лагерной свадьбы. Для тюремщиков -  
цифирки и цифирки -  мало ли какие даты на яйцах ставят, а для 
Рики -  изумительное воспоминание и все остальное, что при 
таких воспоминаниях люди друг другу говорят.

Царапал слова, нет -  сло-ва! -  гвоздем и на баранках -  бу­
дут ли тюремщики каждую разглядывать? И на расческе, что 
Рике вдруг понадобилась, -  тоже цар&пал.

Рика написать ему и этой малости не могла, а потому, рас­
писываясь на квитанции в получении передачи, долго и тща­
тельно выводила: имя, отчество, фамилию, дату, что означало: 
со мной все хорошо, весточку получила -  спасибо, рада, думаю 
о тебе, очень беспокоюсь и тоскую... В годовщину их свадьбы, 
не имея никакой другой возможности с тем Левушку поздравить 
и снова сказать то, что всегда ему хотелось сказать, Рика бро­
сила курить. “Передайте, чтобы сигареты мне больше не при­
носил -  с 15 июня я больше не курю, -  попросила она тюрем- 
щкиов. -  Пожалуйста, скажите, что именно с 15-го я больше 
не курю”...

В общем, они оба знали, как выжить в тюрьме, на этапе, в 
лагере. Теперь Рике предстояла ссылка.

Ссылку ей дали вечную -  так было записано в приговоре. 
Отбывать ее предстояло в Красноярском крае, в Сибири, в ма­
леньком селе Бирилюсы.

Рика не волновалась, она же знала: “э т о  -  навсегда”. Бес­
покоил ее Левушка.

Разгон был на свободе еще почти целый год. Он даже успел 
съездить к Рике в Бирилюсы, пожить полтора месяца в кро­
шечной Рикиной комнате “за огромной русской печью в боль­
шой, нелепой по нашему среднерусскому представлению избе” 
(так у Разгона в книге). Они ходили вечерами в гости, или Рика, 
вернувшись с работы, жарила рыбу, и они закатывали свои би- 
рилюсинские пиры, -  они были вместе и наслаждались жизнью 
“сожителей в незаконном браке”, хотя в Рикином уголовном 
деле Лев проходил уже как муж, а Рика -  в деле Льва -  как же­
на. Жили, любили и строили всякие планы о дальнейшей их за­
мечательной жизни в далеком сибирском углу.
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О том, что Льва, наконец, взяли, Рика узнала просто: в пят­
ницу, как было между ними условлено, не пришла от Льва те­
леграмма, потом получила письмо: “Лев заболел той же бо­
лезнью...” -  написала ставропольская квартирная хозяйка.

На душе у Рики было муторно, но, в конце концов, то, что 
Льва должны снова посадить, она знала и потому ждала извес­
тия о том, куда дадут ссылку ему. А там... Там они уж как-ни­
будь соединятся, как-нибудь упросят гуманную советскую 
власть дать им разрешение отбывать свои вечные ссылки вмес­
те.

Лев получил десять лет лагерей. Статья 5 8 ^  -  контррево­
люционная агитация.

Когда Рика узнала об этом, о том, что не ссылка -  срок, ла­
герь, -  она завыла.

Закричала, как никогда не кричала в своей жизни. Она по­
нимала: еще десять лет лагеря Левушке не выдержать -  не вы­
жить, у нее же вечная ссылка (выезд из места ссылки, даже 
временный, приравнивался к побегу и “обеспечивался” 25 года­
ми каторги), значит, и свидания к нему в лагерь не видать.

...Я не могу спокойно писать об этом. Я пытаюсь понять 
состояние этой, уже не молодой, сорокапятилетней женщины, 
которая влюбилась -  сильно, страстно посреди того лагерного 
кошмара, которая прожила -  не по-человечески, не нормально, 
но безумно, до истомы, счастливо шесть, или почти шесть, лет, 
и вот... Вдова -  не вдова, жена -  не жена, и холодная пустая 
постель...

А каково было Льву?!
Он кричал на допросе своему следователю Годаю:
“Я еще поживу! Да и в лагере я буду жить! Будь уверен! Бу­

ду книги читать, водку пить, спать с вольнонаемными медсес­
трами да врачами -  женами начальников!.. Мне сейчас сорок 
два года, когда выйду на волю -  мне будет пятьдесят два... Я еще 
поживу!”

Он кричал, но он-то, прожженный зек, доходивший от цинги 
в тридцать девятом, он-то знал, что это такое -  еще 10 лет ла­
герей.

Пять лет. Пять лет они почти каждый день писали друг дру­
гу письма. Все письма Льва Рика рвала -  она не хотела, чтобы 
когда-нибудь, при следующем аресте или новой ссылке, их чи­
тали энкаведешники.

Рика вернулась в Москву в пятьдесят четвертом. Лев через 
год, в пятьдесят пятом. У них не было ни кола, ни двора, ни

19



имущества -  буквально ничего. Только 31 год лагерей и ссылок 
-  на двоих.

Когда они расписались, у них не оказалось денег даже на 
“четвертинку”.

Что было потом? Лев писательствовал, Рика печатала на 
машинке, они растили Наташку. Своих детей Рике заводить бы­
ло поздно, хотя врачи и говорили ей, что Господь Бог создал ее- 
для деторождения. Но то -  Господь Бог, а здесь -  советская 
власть... А детей Рика любила. Получили комнату, потом квар­
тирку -  28 квадратных метров.

В разговоре, в обиходе у них сохранились лагерные слова и 
привычки. “Пайка”, “оправка” -  это из повседневного лексико­
на.

Где бы ни были, никогда не оставляют ключ снаружи, -  па­
мять о тюрьмах, надзирателях и ключах, закрывавших их в ка­
мерах с той стороны -  на годы.

Впрочем -  “что было потом?” Что было?
Любовь. И наша жизнь.
Потом... Потом грянула перестройка, и Лев Разгон опубли­

ковал свою книку “Непридуманное”, которую писал в стол 
последние двадцать лет. Разгон сразу и как-то оглушительно 
стал знаменитым.

Они съездили в Италию, в Англию, во Францию... Рика сме­
ялась:

“Надо было дожить до 83 лет, чтобы впервые поехать за 
границу”...

Летом 91-го какие-то киношники затеяли о Разгоне фильм. 
Повезли его в Бутырки -  к той камере, где он коща-то сидел... 
Лев вернулся оттуда не в себе -  плакал.

В Бутырках, по словам Разгона, многое изменилось. В его 
камере теперь была вода, чтобы умыться, парашу заменил ци­
вильный унитаз, и сидело не 70 человек, как в те, Левушкины 
времена, а всего 40...

Но когда баландер (человек, раздающий “баланду” -  некое 
месиво, именуемое едой) стал разливать по мискам еду и пода­
вать ее в камеру, Левушке стало плохо.

“Я не знаю, как это объяснить, но я вдруг почувствовал, что 
я -  с ними, с теми, кто сидел в камере... Да, да, они уголовники, 
они совершили преступление. Но там, в Бутырках, где мир раз­
делен на тюремщиков и зеков... Короче, ощущать себя на сто­
роне тюремщиков я не мог”...

Я как-то спросила Рику:
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“Когда вас выпустили из ссылки, вы... не боялись, что возь­
мут и в третий раз?”

“Я и сейчас боюсь”, -  ответила Рика.
...Я любила наблюдать за ними. Рика после многочисленных 

переломов ходила трудно, но все равно в фигуре, в повороте го­
ловы, в руках, -  во всей ней было что-то царское.

Она больше молчала -  говорил Лев, и я всегда видела, как, 
слушая его, улыбались уголки ее губ и глаза: она смотрела на 
него любовно и чуть снисходительно: “Не петушись!” Дело не в 
разнице в годах -  какая тут разница? -  86 и 83 -  просто во Льве 
действительно много мальчишеского.

Когда они сидели рядом на лавочке, Лев клал руку между 
ладошек Рики. Они разговаривали с кем-то или друг с другом, и 
Рика беспрестанно похлопывала-поглаживала Левушкину руку. 
Так было покойно ей. Так было покойно ему.

Боже праведный! Такая жизнь за спиной -  такая тяжелая, 
долгая жизнь, а все -  любовники... “Если есть на свете лю­
бовь”... Если есть на свете любовь -  они ее избранники. Рика и 
Лев Разгоны.



Глава I.

ВЕРСИЯ

В середине декабря 1990 года после того, как Председатель 
КГБ Владимир Крючков выступил по Центральному телевиде­
нию с заявлением, многие западные информационные агентства 
и журналисты газет в своих корреспонденциях из Москвы со­
общили: в Советском Союзе произошел бескровный государ­
ственный переворот.

Это была ошибка. Хотя, конечно, подобное заключение ка­
залось вполне логичным, особенно на фоне того, что месяцем 
раньше Михаил Горбачев сначала публично высказался “за” 
программу радикальных экономических реформ “500 дней”, 
предложенную группой Шаталина -  Явлинского, а потом со­
вершенно неожиданно высказался “против” нее.

“Является ли Горбачев по-прежнему Президентом СССР 
или он лишь марионетка в руках некоего теневого кабинета?” -  
спрашивали себя журналисты и политологи. И это тоже была 
ошибка. Ибо подобное противопоставление в такой стране, как 
Советский Союз, с таким устройством власти, которое здесь 
существует, попросту неуместно. Соединительные союзы “и...и” 
подходят куда как больше. После смерти Сталина все главы го­
сударства, и Горбачев не стал тому исключением, были верхов­
ными правителями страны и, одновременно, марионетками в 
руках всегда существовавшего (но в разное время имевшего 
разную силу и степень влияния) теневого кабинета.

Так что же такое сказал Председатель КГБ, если это вызва­
ло панику -  а паника действительно была! -  и в интеллигент­
ских кругах в Советском Союзе, и в кругах политиков и совето­
логов за границей?

А сказал он следующее. Некие крайне радикальные полити­
ческие течения и деструктивные элементы, “обильно пита­
ющиеся моральной и материальной поддержкой из-за рубе­
жа”,̂  поставили своей задачей “окончательно расшатать наше
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общество и государство и ликвидировать советскую ВЛАСТЬ"; 
Для советской аудитории, десятилетиями приученной к чтению 
“между строк”, было понятно, что под “радикальными полити­
ческими течениями” и “деструктивными элементами” Крючков 
прежде всего имел в виду национально-освободительные Дви­
жения в республиках и демократические силы в Центре.

Строго говоря, Крючков был прав. Расшатать это аморфной 
общество и преступное государство, на протяжении всей своей 
семидесятилетней с лишним истории ведущее войну против 
собственного народа, ликвидировать эту бесчеловечную власть 
-  программа, которую демократы не слишком тогда скрывали. 
Однако упоминание о “материальной поддержке из-за рубежа*’ 
и -  еще более конкретно -  об “иностранных спецслужбах и за­
рубежных организациях”, которые “продолжают вести против 
Советского государства тайную войну”, в устах председателя 
КГБ, да еще с учетом предрассудков простого советского обы­
вателя, приобретало особый, зловещий смысл. Крючков рисо­
вал образы “врагов”.

Плюс ко всему Председатель КГБ не единожды в своем за­
явлении упомянул об “экономическом саботаже”, инспириро­
ванном, как следовало из его слов, все теми же “деструктивны­
ми силами”. Цель была очевидна: объяснить советскому чело­
веку причину абсолютно пустых полок в магазинах и показать 
истинных виновников такой ситуации. А надо сказать, что 
именно в декабре 1990 продовольственный кризис в стране дос­
тиг своего апогея: в Москве выстраивались очереди даже за 
хлебом, пропала соль, спички. Подобного советские люди не 
помнили с послевоенного времени, и потому обозление обыва­
теля, его агрессивность по отношению к любой власти, к де­
мократам в том числе, приближалась к точке кипения.

Ну и, наконец, коли враги есть, госбезопасность обязана с 
ними бороться. И тут Крючков призвал всех “честных граждан” 
информировать КГБ о посягательствах на “социалистический 
государственный и общественный строй”. То есть, говоря поп­
росту, доносить в КГБ.

Вот такое было заявление. Если прибавить к сказанному 
еще ту безапелляционность тона, с которой оно было произне­
сено, ту уверенность Крючкова, с которой он держался и кото­
рую всячески подчеркивал, то можно представить себе настро­
ение советских людей, еще сохранявших крохи веры в пе­
рестройку. Крючков раздавил всякую надежду. Не скрою: все 
мы ждали, когда начнутся аресты.

Для Запада, где “горбимания” по-прежнему была очень
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сильна, где имя родоначальника перестройки все еще вызывало 
эйфорию, заявление Крючкова означало только одно: Горбачев 
потерял власть.

Ибо представить себе, что человек, начавший эпоху реформ 
в СССР, избавивший Запад от страха перед советской военной 
угрозой, порушивший великую Берлинскую стену, может вдруг 
столь резко повернуть вправо и вновь заговорить на языке "хо­
лодной войны", -  подобное действительно представить себе 
было трудно. Если...

Если оценивать все происходящее в Советском Союзе с по­
зиций и в терминологии многовековой западной демократии. 
Где есть правительство и есть оппозиция. И есть гражданское 
общество, эту оппозицию способное сформировать и поддер­
жать. Где политический спектр достаточно четко определен -  
консерваторы, либералы, радикалы. Где, может быть, самое 
главное, есть система правовых мер, не позволяющих политику, 
находящемуся в верхних эшелонах власти, столь резко, с плюса 
на минус и наоборот, менять свои взгляды и позиции -  ему в 
этом случае грозит отставка. Советский Союз -  государство 
тоталитарное. Демократии здесь никогда не было, демократи­
ческим традициям не из чего было возникнуть, ибо их не было и 
в дореволюционной России, которая пять веков жила в услови­
ях абсолютной, причем достаточно жесткой монархии. Граж­
данское общество в той же России только-только стало появ­
ляться, как к власти пришли большевики и в стране установи­
лась диктатура одной партии.

Однако вернемся в зиму 1990-1991 года.
Дальнейший ход событий, казалось, лишь подтверждал са­

мые мрачные предположения западных журналистов и полито­
логов.

Январь 1991 года. Льется кровь в Вильнюсе и Риге. Во всех 
трех Прибалтийских республиках -  Литве, Латвии, Эстонии -  
создаются некие подпольные комитеты национального спасе­
ния, призывающие к свержению местных правительств, наце­
ленных на отделение от СССР. Причем ясно, что события везде 
разворачиваются по одному, скоординированному Центром 
плануй.

На одном из заседаний Верховного Совета Горбачев предла­
гает приостановить действие Закона о печати, закона, впервые 
отменившего цензуру прессы.

Февраль. Михаил Горбачев выступает с большой програм­
мной речью в Минске, где буквально повторяет слова, сказан­
ные Председателем КГБ в его декабрьском заявлении. А имен-^
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но: объявляет демократов силами деструктивными и обвиняет 
их в том, что ими руководят “чужие научные центры и чужие 
головы” (то есть Запад), а значит, говорит Горбачев, “они (т.е. 
лозунги и идеи демократов -  КА.)  нужны кому-то, а не нам с 
вами’\3

Снова -  февраль. Премьер-министр Валентин Павлов пуб­
лично обвиняет западный финансовый капитал в том, что он 
ведет войну против Советского Союза.^ И снова это почти 
дословное повторение того, что говорил Председатель КГБ...

Так что же, все-таки государственный переворот? Нет, ни­
какого переворота не произошло -  у самих себя власть не от­
нимают.

Случилось другое. В декабре 1990 года, на исходе пятого го­
да перестройки, КГБ СССР устами своего Председателя обна­
родовал то, что давно уже стало реальностью в нашей стране. А 
именно: заявил о КГБ, как о составляющей власти, а не инстру­
менте ее. И в последующие месяцы наглядно продемонстриро­
вал, что в результате перестройки, в результате экономическо­
го и политического хаоса, ею вызванного, в результате ослаб­
ления всех других государственных структур КГБ приобрел та­
кую власть в стране, какой никогда раньше не имел^. Скажу 
более определенно: КГБ СССР с периферии властной триады 
(КГБ -  КПСС -  Военно-промышленный комплекс) перемес­
тился в центр ее, стал лидером олигархической власти в стране.

Произошло это не сразу, не вдруг -  система, именуемая Ко­
митетом госбезопасности, создавалась и развивалась на протя­
жении всей истории советского строя. И то, что мы получили, -  
закономерный итог, объективный результат, вытекающий из 
всей логики развития тоталитарного государства. Оно без боя 
не сдается. И -  не сдастся.

Такова суть моей версии. В последующих главах я постара­
юсь ее доказать.

Но прежде: что же это такое -  Комитет государственной 
безопасности СССР?



Пива II.

ГОСУДАРСТВО В ГОСУДАРСТВЕ *

1. Структура и функции

Летом 1990 года мне пришлось работать в одной американ­
ской газете. Каждое утро я считывала со своего компью­
тера информацию, приходящую по каналам информационных 
агентств из Москвы. Это было время, когда генерал КГБ Олег 
Калугин давал свои сенсационные интервью-разоблачения, за 
что был лишен всех чинов, орденов и пенсий.

Так вот, говоря о КГБ, автор той или иной информации не­
изменно давал пояснение читателям: КГБ -  это ЦРУ и ФБР 
вместе взятые. Подобное разъяснение должно было объяснить 
покупателю газеты, что КГБ занимается внешней разведкой 
(ЦРУ), контрразведкой (ФБР) и, вероятно, борьбой с организо­
ванной преступностью, наркомафией и терроризмом, поскольку 
это тоже входит в компетенцию ФБР.

Не скрою, каждый раз читая такие “разъяснения”, мне хо­
телось подойти к редактору и сказать: “Ну напишите хотя бы о 
том, что КГБ еще занимается и политическим сыском, выпол­
няет функции тайной полиции -  тем, что в наибольшей степени 
и составило “славу” этому ведомству в собственной стране...”

Каюсь, не подошла. Ибо из многочисленных разговоров с 
моими американскими коллегами, никогда не бывшими в СССР, 
знала, что вслед за моими словами последует вопрос: “Но ведь 
ФБР тоже занимается политическим сыском? Вспомни 50-60-е 
годы -  времена маккартизма, вспомни “уотергейт”... И тогда 
мне пришлось бы говорить о том, что, согласно Уставу ФБР, 
который был утвержден Конгрессом США в 1979 году, Бюро 
запрещено расследование какой-либо деятельности, связанной

* После августовских событий в структуре КГБ произошел целый ряд из­
менений, не говоря уже о том, что сам Комитет четыре или пять раз поменял 
свое имя. О том читатель прочитает в главе “КГБ в государстве, которого нет”. 
Идут изменения и сейчас: управления сливаются, меняется их число. Когда я 
писала эту главу, их было 16, сейчас -  20.
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с “выражением гражданами их религиозных и политических 
взглядов”. Что за “уотергейт” ФБР здорово надавали по рукам. 
Что еще в 1974 году в США был принят Закон о прайвиси (неп­
рикосновенности частной жизни), а еще раньше, в 1966 году, -  
Закон о свободе информации, -  ничего подобного в Советском 
Союзе не было и нет. Пришлось бы говорить и о том, что, ос­
новываясь на этих двух законах и на Первой поправке к Кон­
ституции (право на получение информации), я послала в ФБР 
запрос на собственное досье и... И получила ответ, что в ФБР 
досье на меня нет... И не поверила ни одному слову из этого от­
вета, так как до того брала интервью у начальника ФБР города 
Чикаго, где работала, и начальник этот не стал скрывать, что 
информацию на меня они имели и мной как-то интересова­
лись...

Впрочем, может быть, я не стала пускаться во все эти 
объяснения, потому что во мне “взыграло” “шестое чувство со­
ветского человека”? Или “сработала” моя неприязнь к любым 
секретным службам? Убеждение, что все они, всегда, уже по 
природе своей направлены против индивидуума и весь вопрос в 
системе правовых мер, ограничивающих права секретных 
служб и обеспечивающих права граждан?

В общем, чего “тянуть кота за хвост” -  не подошла.
Но вернувшись домой, в Москву, в свою газету, мы с моей 

коллегой Наталией Геворкян стали собирать материал, кото­
рый потом был опубликован на страницах “Московских новос­
тей” под заголовком “Неизвестный нам КГБ. Структура и 
функция”*.

Мы читали зарубежные публикации и книжки, беседовали с 
собственными “источниками” -  вышедшими в отставку и ныне 
действующими сотрудниками КГБ -  и -  поражались. Поража­
лись тому, что узнавали.

Зная, как нам казалось, немало о КГБ, мы не представляли 
масштаба его могущества, степени его проникновения во все 
сферы жизни советского общества.

С чего начать? Вероятно, с цифр.
По западным источникам, численность КГБ колеблется от 

400.000 до 700.000 сотрудников. * В октябре 1991 года Вадим 
Бакатин, новый Председатель КГБ СССР, назначенный на эту 
должность уже после путча, сказал, что всего Комитет насчи­
тывает 488.000 человек, включая 220 тысяч солдат и офицеров 
пограничных войск. У меня эта цифра вызвала большие сомне­

* “Московские новости” № 9,03.03.1991
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ния: либо Бакатина сознательно дезинформировали, либо... Б а- 
катин в интервью автору уточнил, что КГБ насчитьгаает при­
мерно 180 тысяч офицеров.^ Это больше похоже на правду, 
только цифру следует умножить на четыре. Почему на четыре? 
Потому что примерно таково соотношение между офицерами в 
КГБ и теми, кто либо не имеет звания вообще, либо не числится 
в офицерском корпусе. Простое умножение дает нам 720 тысяч 
человек. Более точные данные мне ни тогда, ни теперь выяс­
нить не удалось -  это великая тайна КГБ. Ибо ответ на этот 
вопрос неизбежно влечет за собой другой: чем же такая армия 
людей занимается?*

Немного конкретики.
По словам Олега Гордиевского -  бывшего полковника КГБ, 

завербованного английской SIS, только в Центральном аппара­
те КГБ в Москве трудится 65 тысяч офицеров КГБ.-* Всего же 
в столице, по уточненным мною данным, работает 89 тысяч че­
кистов. Цифра эта включает и сотрудников Московского уп­
равления и служащих специализированных институтов КГБ, и 
непонятно зачем размещенных в Москве пограничников.

Для сравнения: штаб ФБР -  21 тысяча сотрудников.
Олег Калугин утверждает, что в КГБ работает больше лю­

дей, чем во всех службах безопасности Европы вместе взятых.^ 
Он также говорит, что только в партийной организации 
(КПСС), и только Центрального аппарата КГБ, состояло на 
учете больше людей, чем в ЦРУ плюс ФБР. “А это, -  сказал 
Калугин, -  как-никак 36 тысяч человек”.

Тот же Калугин утверждает, что численность КГБ можно и 
необходимо сократить как минимум на 50 процентов. Однако 
последние четверть века штаты КГБ не только не уменьша­
лись -  неуклонно росли.

Москвичи это наблюдали собственными глазами. Если в се­
редине 60-х годов, при Хрущеве, Управление КГБ по Москве и 
Московской области занимало два здания на Лубянке, то те­

* В конце января 1992 года новый шеф Министерства безопасности России 
Виктор Баранников объявил, что штат его ведомства сокращен более чем в 12 
раз. По моей информации, столь резкое сокращение пока -  не более чем благие 
намерения. Хотя число чекистов и уменьшилось -  за счет выведения за пределы 
министерства некоторых обслуживающих подразделений (шоферы, медицин­
ский персонал) и увольнения прежних начальников. Идет сокращение и сейчас: 
к сожалению, из КГБ уходят не худшие. Впрочем -  о том речь впереди. Здесь 
лишь подчеркну, что определение КГБ как “государства в государстве” (оно 
принадлежит Никите Хрущеву) касается не столько количества чекистов, 
сколько многогранности выполняемых ими функций, меры интерференции в 
различные сферы жизни общества.
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перь -  семь. Диву даешься: как же это московская Охранка уп­
равлялась со всеми многочисленными оппозиционными парти­
ями и проч. и проч., имея в своем штате всего 24 офицера?^ 

Пошли дальше. КГБ имеет собственные войска. Это погра­
ничники; их численность оценивается в 220 тысяч солдат и 
офицеров. Забавно, что в начале 30-х годов, когда Советский 
Союз был единственной социалистической страной в мире, и 
находился, как принято было тогда говорить, “во враждебном 
окружении”, пограничников было, если принять за правду офи­
циальные данные, в семь раз меньше, чем сейчас.^

Подчиняется КГБ еще и целый ряд войск специализирован­
ного назначения; военно-строительные войска и войска прави­
тельственной связи. Плюс -  в 1990 году КГБ было передано 
несколько армейских подразделений: 103 гвардейская Витеб­
ская воздушно-десантная дивизия, 75 Нахичеванская мотос­
трелковая дивизия, 48 мотострелковая дивизия и 27 отдельная 
мотострелковая бригада -  общей численностью 23 тысячи 767 
офицеров, прапорщиков, солдат.^ В одном из интервью тогда 
еще первый заместитель Председателя КГБ генерал армии Фи­
липп Бобков обмолвился, что дивизии специального назначения 
“используются только на границе”.® Это неправда. Они могут 
быть использованы -  и использовались -  для подавления бес­
порядков внутри страны.^ Ну, а кроме того, многие управления 
КГБ располагают и своими собственными группами специ­
ального назначения (так называемый “спецназ”). Например, в 
ведении 7 Управления Комитета находится группа А -7 (в печа­
ти ее часто называют группой “Альфа”), которая, как теперь 
хорошо известно, и была главным закоперщиком кровавых со­
бытий в Вильнюсе в ночь с 12 на 13 января 1991 года.^ Именно 
А -7, а вовсе не армейские подразделения, как лгали стране и 
миру все, начиная от Президента СССР и кончая министром 
обороны Д.Язовым и министром внутренних дел Б.Пуго. Толь­
ко гибель лейтенанта КГБ Виктора Шатских заставила власти 
признаться в том, что в Вильнюсе действовал Комитет.

Есть свой спецназ и в составе Первого Главного Управления 
(внешняя разведка): это и так называемая группа “Б ” (От­
дельный учебный полк КГБ), и знаменитая группа “Каскад”, 
осуществившая захват дворца афганского президента Амина в 
декабре 1979 года, и группа “Зенит”. Считается, что эти силы 
ПГУ прежде всего рассчитаны на осуществление терактов за 
пределами СССР. И сие правда. Однако гарантий, что при оп­
ределенном повороте событий в стране они не выступят против 
собственного народа, -  этих гарантий нет.
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Итак, сколько же всего спецдивизий и спецгрупп в распоря­
жении КГБ? Неизвестно. По одним источникам -  больше, чем 
насчитывают все военно-морские силы США.И По другим -
силы специального назначения КГБ насчитывают от 60-70 ты - 

12сяч человек.1̂
Спрашивается: зачем же стране, которая ходит с протянутой 

рукой по всему миру, стране, где как минимум 80 миллионов 
граждан живут за чертой бедности, такая огромная армия че­
кистов? Чем они заняты? Возможно ли найти работу для такого 
количества сотрудников “секретной службы”?

Возможно. Как сказал бывший генерал КГБ Олег Ка­
лугин, -  а он знает, о чем говорит, ибо проработал в органах 
почти 30 лет, -  “нет такой сферы нашей жизни -  от религии до 
спорта, где бы Комитет не преследовал каких-то своих интере­
сов”.

Выглядит это так.

Понятно, что немалая часть сотрудников КГБ занята сбором 
разведывательной информации за пределами страны. За это от­
вечает Первое Главное Управление (ПГУ)*, которое нередко 
считают мозговым штабом КГБ. По некоторым опенкам, в 
Первом Главке трудится более 12 тысяч сотрудников.^

Непонятно, вбирает ли в себя эта цифра тех чекистов, кто 
трудится в так называемых посольских резидентурах ПГУ за 
рубежом под видом дипломатов, журналистов, представителей 
внешнеторговых, туристических и иных советских учрежде­
ний?^^ А ведь это сотни и сотни человек по всему миру!

ПГУ делится на региональные подразделения: например, 
США и Канада, Латинская Америка, страны Бенилюкса, англо­
язычная Африка, и имеет функциональные направления.

Скажем, управление “К” -  внешняя контрразведка. В его 
функции входит защита от внедрения иностранной разведки, 
другими словами -  самое пристальное внимание к западным 
спецслужбам, таким, как ЦРУ, ФБР, Управление национальной 
безопасности США, а также контроль за советскими граждана­
ми за рубежом; “Т” -  научно-техническая разведка. “РТ” -  
разведывательные операции на территории СССР; “С” -  неле­
галы; “ОТ” -  управление оперативно-технического обеспече­
ния и т.д.

Входит в состав ПГУ и Информационное управление, зани­
мающееся анализом и оценкой разведданных, а также ежеднев-

* Ныне — Служба разведки России.
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но составляющее сводки руководству страны. Теперь к тем -  
как минимум четырем -  информационным и аналитическим от­
делам и управлениям, которые есть в КГБ, добавлено и .очень 
важное Аналитическое управление. По моим сведениям, именно 
оно поставляет анализ происшедших и прогноз грядущих собы­
тий руководству страны.

Кроме информации, ПГУ расходует свои силы и на изготов­
ление дезинформации. На то существует специальная Служба 
“активных мер”*. Эта служба снискала себе известность в том 
числе и своим неравнодушием к движениям сторонников мира 
за рубежом -  она играла в них не последнюю роль. Немало ди­
видендов собрала Служба “А” -  главным образом в странах 
третьего мира -  и в результате изготовленных ею разного рода 
фальшивок.

Журналистская судьба свела меня с одной из них. Я имею в 
виду версию о том, что вирус СПИДа -  это результат амери­
канских экспериментов в области биологического оружия. Хо­
рошо помню, как эта версия тогда, в 1986-87 гг., активно про­
талкивалась в советские газеты, которые еще только вступали 
на дорогу гласности. Некоторые из них, как, например, “Лите­
ратурная газета,” -  “клюнули”, другие, как “Московские новос­
ти”, -  всячески сопротивлялись. Тогда “МН” были еще органом 
Агентства Печати Новости (АПН), которое возглавлял быв­
ший секретарь ЦК КПСС, а в прошлом -  посол в ФРГ Вален­
тин Фалин, человек, кстати сказать, интеллигентный и весьма 
образованный. Я была свидетелем того, как Фалин буквально 
“выкручивал руки” моему главному редактору Егору Яковлеву, 
заставляя его опубликовать материал, рассказывающий об этом 
“невиданном преступлении американской военщины”. Яковлев 
устоял. Немало помог нам в том замечательный иммунолог 
академик Рэм Петров, который в беседе со мной откровенно 
назвал эту версию не более чем больным вымыслом.

Однако, конечно, не только Службой “А” славен Первый 
Главк. Для журналистов, естественно, очень притягательно 
подразделение “С” -  нелегалы. Я, впрочем, не большой люби­
тель детективов и шпионских историй, но говорят, что 8 отдел 
этого управления в свое время взял на себя функции печально 
знаменитого по литературе управления “В” -  управления “мок­
рых дел”, занимавшегося подготовкой и осуществлением терак­
тов.

После убийства Степана Бандеры (лидера украинских наци-

* Ныне “Служба содействия”.

31



оналистов) и провала его убийцы -  сотрудника управления 
Стапшнского, Политбюро ЦК КПСС запретило подобные ак­
ции, за исключением особых случаев.

Вероятно, как “особый случай” была расценена просьба 
болгарской госбезопасности помочь убить болгарского дисси­
дента Георгия Маркова. Братской госбезопасности помогли. По 
словам Олега Калугина, тогдашний Председатель КГБ Юрий 
Андропов был против какого-либо участия советской безопас­
ности в данной акции. Но Владимир Крючков, в то время руко­
водитель Первого Главка, а потом Председатель КГБ СССР, 
был настойчив и сумел убедить Андропова пойти навстречу то­
варищам из Болгарии. Марков был- убит в Лондоне в 1978 го­
ду-15

Следующий “особый случай” пришелся на 1979 год. Им ста­
ло убийство тогдашнего лидера Афганистана Амина. По неко­
торым данным, 7 человек -  кое-кто из них посмертно -  полу­
чили за эту операцию звание Героя Советского Союза. Вслед за 
этим началась 8-летняя война (но, конечно же, не убийство 
Амина тому было причиной) с Афганистаном, стоившая СССР 
13,833 жизней, 49,985 -  раненых, сотен тысяч искалеченных 
морально молодых людей. Миллионы жертв принесла эта война 
Афганистану.

Об “особых случаях” в эпоху перестройки мне слышать не 
приходилось. Хотя в последние годы произошло несколько 
странных убийств священников русской православной церкви. 
Среди них наиболее нашумевшее -  убийство отца Александра 
Меня, еврея по национальности, православного священника -  
по сердцу, просветителя, писателя, замечательного человека, 
гонимого и светскими и церковными властями. Следствие, ко­
торое ведут сотрудники Министерства внутренних дел, зашло в 
тупик. Спекуляций на эту тему много. Не думаю, что мы скоро 
узнаем имя убийцы отца Меня. И узнаем ли?

Один из бывших сотрудников КГБ однажды рассказал мне о 
технологии внутренних политических убийств. По его словам, 
Комитет редко убирает (убирал?) людей своими руками. Для 
этого, -  говорил мой собеседник, -  в стране достаточно уго­
ловников. Ну, скажем, некто приговорен к смертной казни или 
максимальному сроку заключения -  терять нечего. Его этапи­
руют в другую тюрьму. А по дороге железнодорожный состав с 
этапом останавливается где-нибудь ца подъезде к Москве -  по 
своим, железнодорожным нуждам. Стоит ли говорить, что вы­
нуть уголовника из вагона -  под разными предлогами — для че­
кистов труда не составляет? Через несколько часов уголовник
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занимает свое место в купе-камере, его отправляют куда-ни­
будь в Богом забытый тюремный угол -  где скорее всего он и 
сгинет, -  а щ е-то на проселочной дороге находят труп. Мили­
ция принимается искать убийцу. И, конечно, не находит: каж­
дый шаг следственной группы будет известен в Управлении “В” 
Третьего Главного управления КГБ, кое призвано контролиро­
вать Министерство внутренних дел... Насколько все рассказан­
ное бывшим комитетчиком правда? Не знаю. Но своя логика, 
согласитесь, в этом страшном повествовании есть... Впрочем, к 
ПТУ сие, конечно, отношения не имеет.

Ну и, наконец, понятное дело, в составе “мозгового штаба” 
КГБ есть и подразделение, в чью задачу входит не допустить 
вербовку советского разведчика западными спецслужбами. Са­
ми чекисты это подразделение любовно имёнуют “отделом пы­
ток и расстрелов”. Однако, судя по всему, подразделение это 
работает не очень хорошо: если с 1960 по 1980 год на Запад 
ушло трое сотрудников КГБ, то начиная с 1980 по 1990 -  23 :^

Вопросами контрразведки и внутренней безопасности (то 
есть тем, что в США отнесено к компетенции ФБР) в КГБ за­
нимается Второе Главное Управление. Но не только оно. 
Например, Третье Главное управление борется со шпионажем в 
вооруженных силах и органах МВД. Оно контролирует и Ми­
нистерство обороны, и его Генеральный штаб, и Главное разве­
дывательное управление вышеназванного министерства, и 
флот, и наземные войска, и авиацию, и войска, обслуживающие 
ядерное оружие. Но и этого мало. Третьему Главку подчиняют­
ся и все таможенные службы -  да, да, те, что столь внима­
тельны к нам, например, в Шереметьево... Эми Найт, автор 
книги “КГБ: политика и полиция в Советском Союзе”, предпо­
лагает, что в рядах Третьего управления трудится примерно 
8500 человек.

А ведь есть еще и Четвертое управление, ответственное за 
контрразведку на транспорте и в авиации. Оно же осуществляет 
контроль за почтой, телеграфом, связью.

Экономическая контрразведка находится в сфере интересов 
Шестого управления. В его компетенцию входит защита обо­
ронных предприятий, заводов, учреждений, научных институтов, 
которые могли бы представлять интерес для иностранных раз­
ведок. Нет сомнений -  охранять государственные секреты не­
обходимо, но, вероятно, в каких-то разумных пределах. Однако, 
как горько посетовал один из наших собеседников, “сотрудни­
ков этого управления нет разве на конфетных и игрушечных 
фабриках”.
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Между тем, именно экономические секреты, не говоря уже о 
коммерческой тайне, таинственным образом бесконечно уплы­
вают за границу. То тут, то там в печати появляются материа­
лы, рассказывающие, что вот еще одно изобретение, сделанное 
советскими учеными, оказалось запатентовано и внедрено за 
рубежом. Где же были наши славные чекисты?

Там же, где и всегда. Ибо главный интерес КГБ СССР всег­
да был связан с советским человеком. Именно от него он защи­
щал партийную номенклатуру и себя, конечно, тоже, прежде 
всего. Джон Бэррон в своей книге “КГБ...” пишет, что шесть из 
двенадцати отделов Второго Главного Управления тратят день­
ги советских налогоплательщиков на слежку за иностранными 
дипломатами и -  главное -  на пресечение их контактов с совет­
скими гражданами, остальные отделы занимаются туристами и 
иностранными студентами. Правда, оценки Бэррона относятся к 
брежневским временам. Ныне контакты с иностранцами лега­
лизованы, чрезвычайно обширны -  в стране существует нема­
лое количество совместных предприятий. Правда, контроль за 
этими предприятиями осуществляет КГБ -  Комитет этого и не 
скрывает. Правда, бывший сотрудник Второго Главка под­
полковник КГБ в запасе Валентин Королев утверждает, что 
“оперативные учеты на сограждан, имевших хотя бы один пись­
менный контакт с иностранцами, хранятся и жалят вечно”...1® 
Однако я с трудом могу себе представить, чтобы КГБ был спо­
собен сегодня проконтролировать каждого советского гражда­
нина, встречающегося с иностранцами или принимающего у се­
бя дома граждан из других стран. Хотя... При той армии сотруд­
ников, которую КГБ имеет... Надо же ее чем-то занять, чтобы 
зарплату платить не просто так?

Так или иначе, но руководители Второго Главка настаивают, 
что контрразведка сегодня активно включилась в борьбу с ор­
ганизованной преступностью и экономическим саботажем. Что 
ж, дело неплохое: ФБР, например, 60 процентов своих усилий 
тратит именно на организованную преступность, а уже потом 
занимается контрразведкой и борьбой с экстремистскими орга­
низациями.-^

А вот что подразумевается под “экономическим саботажем” 
-  мало кому понятно и законным порядком не оговорено. Но 
хорошо знакомо Стране Советов по первым годам революции, 
когда “саботажников” расстреливали на месте. “Всероссийская 
Чрезвычайная Комиссия, основываясь на постановлении Сове­
та Народных Комиссаров, -  сообщалось в газете “Известия” от 
23 ноября 1918 года, -  ...не видит других мер борьбы с контрре­
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волюционерами, шпионами, спекулянтами, громилами, хулига­
нами, саботажниками и прочими паразитами, кроме беспощад­
ного уничтожения на месте преступления”.

Зимой 1990-1991 года согласно указу Президента Горбачева 
сотрудники КГБ, равно как сотрудники внутренних дел (мили­
ция), получили право “беспрепятственно входить в помещения 
предприятий, учреждений, организаций,., в производственные 
помещения, используемые гражданами для занятия индивиду­
альной трудовой деятельностью”.™ Причем без санкции проку­
рора! Поскольку же многие конторы фирм располагаются пока 
в квартирах их владельцев, то президентский указ разом пору­
шил конституционную гарантию на неприкосновенность жили­
ща.

Ну, а результаты? Саботажники -  были пойманы? Магази­
ны -  завалены продуктами и товарами? Ничуть не бывало! Зато 
советские граждане в очередной раз почувствовали: они под не­
усыпным и пристальным вниманием чекистов!

Впрочем, личная жизнь граждан -  это была прерогатива 
другого управления КГБ. Хотя, конечно, не дай вам Бог поду­
мать, что все остальные главки и управления личную жизнь 
своих соотечественников оставляют без внимания. Ничуть. Од­
нако истинными профессионалами в этом вопросе были сот­
рудники Управления “Z” -  Управления по защите советского 
конституционного строя... Любопытно: еще в 1988 году реше­
нием Съезда народных депутатов был образован Комитет Кон­
ституционного надзора -  специально чтобы блюсти Конститу­
цию. Но, видно, нашей Конституции без КГБ никак не обой­
тись.

Так вот, это управление было образовано в конце лета 1989 
года. О чем сами сотрудники идеологической контрразведки -  
того самого печально знаменитого борьбой с инакомыслием и 
диссидентами Пятого управления -  узнали из интервью своего 
Председателя Владимира Крючкова журналистам.

Тогда же, кстати, руководство Комитета заверило сограж­
дан -  а мы, наивные, в то поверили, -  что их мысли, поступки 
(если они не противоречат Конституции), политические взгля­
ды и верования КГБ более не интересуют* .

О деяниях идеологической контрразведки написаны книги, 
главным образом, правда, за пределами моего Отечества. Сила­
ми Пятого Главка травили Солженицына, изгоняли из страны 
Ростроповича, устраивали суд над Даниэлем и Синявским, от-

Теперь в том же нас заверяет Министерство безопасности России — пра­
вопреемник КГБ. Верить? Или...пока подождать?
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правляли хлебать лагерную похлебку многих других. А ведь 
среди его сотрудников было немало тонких ценителей изящной 
словесности и прочих муз и граций. Вот и недавно я узнала, что 
один из высоких чинов КГБ, заставивший покинуть страну Ми­
хаила Шемякина, был почитателем таланта замечательного ху- 
дожника-авангардиста, живущего ныне с его не самой легкой 
руки в Нью-Йорке. Чекист коллекционировал работы Шемя­
кина, кои подчиненные конфисковывали при арестах различных 
подпольных вернисажей. А, например, известный в творческих 
кругах генерал Иван Павлович Абрамов, начальник 1 отдела -  
“Интеллигенция и печать” (в первые перестроечные годы Аб­
рамов стал у руля всего Управления), -  имел страсть к хоро­
шим -  не нашей, понятно, полиграфии -  живописным альбо­
мам: их для него собирали сотрудники, о б с л у ж и в а в ш и е  
(сие слово не моя придумка -  комитетский арго, -  интересно, 
кто у кого позаимствовал: служба быта у КГБ или КГБ у служ­
бы быта?) различные международные книжные ярмарки и вы­
ставки.

Создателем и вдохновителем Пятого управления долгие го­
ды был генерал армии Филипп Бобков. Личность для Комитета 
весьма неординарная, вошедшая и в историю КГБ, да и в исто­
рию страны -  тоже.

Филипп Бобков пришел работать в органы в 1945 году -  еще 
был жив Берия. Пережил 12 председателей КГБ и последние 
годы был истинным его руководителем, хотя официально и за­
нимал кресло первого заместителя Председателя КГБ.

С конца января 1991 года Филиппа Бобкова в высоких каби­
нетах КГБ нет -  оттуда он ушел на почетную должность со­
ветника Министерства обороны СССР в так называемую “рай­
скую группу”. Но дело его, как утверждали сами сотрудники 
КГБ, жило... Живет? Думаю, что, уйдя из КГБ де-юре, де- 
факто, -  как минимум до августовских событий -  Бобков в этих 
кабинетах оставался... Ну, да Бог с ним.

Так чем же занималось управление, призванное защищать 
нашу Конституцию? Согласитесь, скороговоркой в такой важ­
ной теме не обойтись, и я позволю себе быть здесь, может 
быть, даже навязчиво подробной.

Итак, 1 отдел (тот самый, абрамовский), поменяв начальни­
ка, назвали отделом по работе с антисоветскими организациями 
за границей. Но прежние функции не упразднили -  в духе вре­
мени модифицировали: в Управлений “Z” появился отдел N 3, 
который стал заниматься “неформальными объединениями и 
организациями”. Проще говоря -  новыми политическими пар­
тиями и движениями.
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“Считается, -  говорил летом 1991 года подполковник КГБ, 
сотрудник “Z” Александр Кичихин, -  что мы контролируем де­
ятельность создаваемых партий для того, чтобы они случайно 
не замахнулись на государственный строй и конституционные 
права граждан”

Продолжало управление интересоваться и молодежью. 
Только если в Пятом Главке этот отдел проходил под номером 
“три”, то в перестроечные времена стал “девятым”, что сути 
дела, естественно, не меняло. По словам того же Кичихина, “в 
Москве, например, не существовало практически ни одного ву­
за, который не находился бы в обслуживании КГБ”.22 Правда, 
внутри КГБ студенчество было поделено на сферы влияния -  
так сказать, по интересам. Скажем, разведка (Первое Главное 
Управление) и контрразведка (Второе Главное Управление) 
давно и прочно обосновались в МГИМО, они же весьма при­
стально интересовались и факультетом журналистики МГУ. 
Компетенцией Второго Главка был и Бауманский университет. 
А скажем, Инженерно-строительный институт почему-то ку­
рировался лишь на уровне районных аппаратов КГБ по Москве 
и Московской области.

Но все это, конечно, вовсе не значит, что идеологическая 
контрразведка была на периферии борьбы за советскую моло­
дежь. Напротив, переименованное Пятое управление патрони­
ровало все основные вузы столицы. Более того: “студенческий” 
отдел относился к числу элитарных в управлении. “Например, 
филологический факультет МГУ у нас назывался “факульте­
том дипломированных жен”. Туда поступали де^и номенклатуры 
-  партийной и государственной, -  рассказывали мне комитет­
чики. -  Конкурс большой, попасть в число студентов было не­
легко. Так вот, номенклатурные товарищи знали, что факуль­
тет обслуживает КГБ. Снимали “вертушку” и звонили...” “Не­
ужели Бобков занимался проталкиванием “детей” в МГУ?” -  
поразилась я. -  “Нет, конечно. Бобков до таких вещей не опус­
кался. Он давал указание начальнику отдела, тот вызывал опе­
ра, который обслуживал филфак, опер шел к заместителю де­
кана... В приемных комиссиях всегда были наши люди -  агенты 
или доверенные лица, или контакты. КГБ давал список -  кто 
должен поступить или -  кто не должен...”

Кто не должен поступить -  естественно, не поступали. “В 
ходе предварительной проверки абитуриентов, поступающих в 
Литинститут, на отдельных из них были получены компр. мате­
риалы. На основании указанных данных абитуриенты В.Роман­
чук, О.Касьянов, О.Алешин, В.Чернобровкин, Г.Осипова были
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отведены от приема в процессе вступительных экзаменов”, -  
сообщалось в одном из отчетов отдела в 1985 году .23

Все то же самое продолжалось и в славные годы перестрой­
ки -  может быть, лишь масштабы стали чуть меньше. “Короче, 
июль-август для ребят из третьего отдела были самые жаркие 
месяцы, но на этом многие делали себе карьеру: папы-мамы 
умели быть благодарными”, -  заключил свой рассказ комитет­
чик.

К числу элитных относился в свое время и отдел, занимав­
шийся творческой интеллигенцией (“сюда подбирались люди 
исключительно по принципу личной преданности начальству”). 
И отдел N 11, который в доперестроечные времена курировал 
спорт -  “в любой спортивной федерации обязательно есть наш 
человек, сотрудники включались в состав спортивных делега­
ций, а загранпоездки -  это всегда и товар, и деньги, и все что 
угодно; в Олимпиаду же этот отдел стал самым блатным”. Вот 
только один пример работы “спортотдела” КГБ: “Отведена от 
поездки в ГДР в составе спортивной делегации капитан сборной 
команды по волейболу “Динамо” Маслова И.А., в отношении 
которой были получены материалы ОТМ (оперативно-техни­
ческие мероприятия -  прослушивание телефона, слежка и т.д. -  
Е.А.) о ее намерении выйти замуж за иностранца. Маслова была 
отведена с использованием оперативных возможностей в отделе 
спортивной медицины ЦС “Динамо”. (Это значит, что под 
“крышей” отдела спортивной медицины работал либо комитет­
чик, либо -  что скорее всего -  агент. -  Е.А.) Работа по оказа­
нию на Маслову выгодного нам влияния продолжается”, -  ра­
портовал оперативник в декабре 1983 года.

В перестроечные времена 11 отдел переквалифицировался 
на работу по совместным предприятиям (СП) гуманитарной 
направленности. (“Не гуманитарной” направленности СП были 
сферой компетенции других управлений КГБ. Но об этом пой­
дет речь в главе “Реалии эпохи гласности”.)

Однако были, естественно, в Управлении “Z” и те, кто сами 
себя называли “рабочими лошадками”. Это сотрудники 5 отдела 
-  “организованная преступность и массовые беспорядки”, 6 -  
’’террор”, 7 -  “анонимки”. Да, да, по анонимкам работал специ­
альный отдел: считалось, что усилия этих чекистов прежде все­
го направлены на розыск безымянных авторов террористичес­
ких угроз, но, как говорят сами комитетчики, анонимки поли­
тического характера -  особенно в прошлые годы -  в корзину 
отнюдь не выбрасывались. Кстати -  совет для не слишком уме­
лых конспираторов: на валике вашей пишущей машинки, ис­
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пользуя специальную технику, можно прочесть тексты, кото­
рые вы печатали на протяжении как минимум последних двух 
недель; для уничтожения “следов” валик надо прокипятить.

К “пахарям” мои собеседники из управления относили и 
аналитиков 10 отдела, и, что любопытно, “националов” -  сот­
рудников отдела межнациональных отношений (отдел N 2), 
трудившихся на ниве, как любило выражаться комитетское ру­
ководство, “сепаратистских движений”. По моей информации, 
этот отдел сделал немало для поддержания напряженности 
между русскоязычным и коренным населением в республиках. 
Особенно -  в Прибалтике. Хотя -  знаю -  были там и люди, ко­
торые подобной политике КГБ пытались противиться. Но, вид­
но, без особого успеха.

Сохранили в Управлении по защите советского конституци­
онного строя и так называемую “израильскую линию” -  отдел 
N 8, который в догорбачевскую эпоху упорно боролся с отказ­
никами (“антисемитизм -  один из родовых признаков КГБ”, -  
говорил мне мой собеседник из Главного разведывательного 
управления, традиционного соперника Комитета, сотрудников 
коего в загранучреждениях называли “дальними соседями” -  в 
отличие от чекистов, которые были соседями “ближними”, -  
любопытная, согласитесь, краска в характеристике советских 
колоний за рубежом). В годы гласности 8 отдел был переиме­
нован в отдел “каналов международного обмена” -  в фантазии 
комитетским начальникам нельзя отказать.

Ну и, наконец, отдел N 4 -  церковь. Эта л и н и я  тоже бла­
гополучно осталась в идеологической контрразведке, не поме­
няв ни названия, ни порядкового номера.

Пожалуй, трудно найти в системе КГБ другое подразделение 
(ну, разве только еще то, что занималось интеллигенцией и 
прессой), которое имело бы столь давние и столь прочные тра­
диции и такой, надо с горечью признать, успех.

“Вопрос осведомительной агентурной работы по духовен­
ству самый больной в ЧК как по трудности его выполнения, так 
и по тому, что на него до сих пор ЧК мало обращал внимание, -  
констатировалось в протоколе заседания Секретного отдела 
ВЧК 1921 года. -  Для более быстрого и верного проведения в 
жизнь необходимо на первых порах принять следующие меры:

1. Пользоваться в своих целях самим духовенством, в осо­
бенности занимающим важное служебное в церковной жизни 
положение, как-то архиереями, митрополитами и т.п., застав­
ляя их под страхом суровой ответственности издавать по духо­
венству те или иные распоряжения, могущие быть нам полез­
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ными, например: прекращение запретной агитации по поводу 
декретов о закрытии монастырей и т.п.

2. Выяснить характер отдельных епископов, викариев, дабы 
на черте честолюбия разыгрывать разного рода варианты, по­
ощряя их желания и замыслы.

3. Вербовать осведомителей по духовенству предлагается 
после некоторого знакомства с духовным миром и выяснением 
подробных черт характера по каждому служителю культа в от­
дельности. Материалы могут быть добыты разными путями, 
главным образом через изъятие переписки при обысках и через 
личное знакомство с духовной средой.

Материальное заинтересование того или иного осведомите­
ля среди духовенства необходимо, так как на одной этой почве 
еще можно договориться с попом, а надеяться на его доброже­
лательное отношение к Советской власти нельзя. При этом 
субсидии денежные и натурой, без сомнения, их будут связывать 
с нами и в другом отношении, а именно в том, что он будет веч­
ный раб, боящийся расконспирировать свою деятельность.

Должна практиковаться вербовка осведомителей и через 
застращивание тюрьмой и лагерем по незначительным поводам 
-  за спекуляцию, нарушение распоряжений властей и т.п. 
Правда, этот способ может быть полезен только в том случае, 
коща объект для вербовки слабохарактерный и безволь­
ный...".25

Так э т о  начиналось. И так э т о  продолжалось на протя­
жении семидесяти с лишним лет.

Все было. Выполняя заветы, привлекали духовенство для 
выполнения “контрразведывательных мероприятий внутри 
страны и за рубежом” -  в июле 1970 года соответствующая 
ориентировка N 48Ц была подписана руководством Комитета.25

Использовали в своих целях: “Для упреждения акции зару­
бежных средств массовой информации по передаче сообщений 
о пресс-конференции религиозного экстремиста Якунина (отец 
Глеб Якунин отсидел несколько лет в мордовских лагерях -  
К А.) и его единомышленников, в Москве по поводу их “обра­
щения” в инстанции с “требованием либерализации религиозной 
жизни в СССР” нами через оперативные возможности 5 Уп­
равления и В ГУ КГБ СССР осуществлена пресс-конференция 
митрополита Ювеналия и Филарета для советских и иностран­
ных корреспондентов. Священнослужители РПЦ объективно 
осветили положение церкви и свободы совести в СССР, крити­
чески рассмотрели обращение Якунина и его связи. Материалы
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пресс-конференции направлены на Запад по каналам ТАСС, 
АПН, Гостелерадио”, -  сообщалось в записке начальника от­
дела полковника В.Тимошевского в июне 1987 года.^

Запугивали тюрьмами и лагерями -  и в более или менее ве­
гетарианские времена (по выражению Анны Ахматовой) -  то­
же: "Б настоящее время по стране за конкретные преступления 
отбывают наказание 229 церковников и сектантов. (В 1981 г. 
было 220.) Кроме того, 18 человек находятся в ссылке. Органа­
ми КГБ на враждебных элементов из этой категории граждан 
велось свыше 2.500 дел оперативного учета”, -  отчитывался в 
октябре 1982 года заместитель начальника отдела полковник
Н.Романов.28

Усмиряли -  силами своих агентов -  непокорных: “В декабре 
прошлого года группа монахов Псковско-Печорского монас­
тыря высказала недовольство порядками в монастыре и обра­
тилась с жалобой к патриарху Пимену на наместника Псков­
ско-Печорского монастыря. Через агентов “Дроздова” и “Ска­
лу” проводилась воспитательная работа среди монахов Псков­
ско-Печорского монастыря. В результате принятых мер ини­
циаторы были направлены на приходы в Псковскую епархию (4 
человека), в монастыре оставлены 2 человека, из Псковской 
епархии выбыло 4 человека. Обстановка на сегодняшний день 
нормализовалась”, -  докладывал т. Зотов в 1983 году.^9

Делали своих людей иерархами церкви: “На руководящее 
положение в РПЦ продвинут агент “Павел”, который направлен 
в Иркутск”. (Апрель 1980 года.^0) Через шесть лет агент “Па­
вел” станет митрополитом. “Рассмотрено 5 личных и рабочих 
дел на агентов территориальных органов, рекомендованных для 
продвижения в руководящие звенья РПЦ”. (Октябрь 1988 го- 
да.31)

Выясняли “характер отдельных епископов” и, используя 
финансовую притягательность зарубежных поездок, превраща­
ли их в банальных осведомителей: “На заседание ВААК (меж­
дународная организация церковных журналистов) направлялись 
агенты “Аббат”, “Марков”. Полученная от них информация об 
обстановке в ВААКе и в отношении Хеслера, объекта нашей 
оперативной заинтересованности, представляет интерес для ор­
ганов КГБ”. (Март 1980 года.^2)

Вербовали агентуру среди церковного начальства: упомяну­
тый выше агент “Аббат” -  это руководитель Издательского 
отдела Московской патриархии митрополит Питирим)*. Усми­

*Я считаю возможным открывать лишь те имена, которые уже так или 
иначе стали известны.
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рявший псковских монахов агент “Дроздов”... -  нынешний пат­
риарх Русской православной церкви Алексий Второй, в отно­
шении которого, как свидетельствуют комитетские документы, 
в 1988 году “подготовлен приказ Председателя КГБ СССР о 
награждении агента “Дроздова” Почетной грамотой”.-^ За ус­
мирение монахов -  грамота? Или за многолетнюю службу?.. 
“Ни одна кандидатура епископа, тем более высокопоставленно­
го, тем более члена Священного Синода, не проходила без ут­
верждения ЦК КПСС и КГБ”, -  свидетельствует бывший 
председатель Совета по делам религий при Совете Министров 
СССР Константин Харчев. “Контакты с КГБ, если не сказать 
хуже -  работа на КГБ, были непременным условием для 
карьерного роста в РПЦ: исключений практически не было”, -  
убежден отец Глеб Якунин.^

Вербовали осведомителей и среди самых обычных батюшек. 
“Каждый второй священнослужитель -  это явный или тайный 
сотрудник Комитета госбезопасности”, -  утверждает священ­
ник Костромской епархии о. Георгий Эделыытейн. Он же -  
объект оперативного наблюдения, учета и разработки КГБ, 
проходивший в отчетах под именем “Клерикал”.^  “Я не знаю 
священника, с которым бы сотрудники КГБ не беседовали”, -  
говорит он. Беседовали и с отцом Георгием: “Не было еще по­
па, который бы не сломался. Ты еще на коленях будешь на этом 
коврике стоять и ручку мне целовать”, -  кричал на него воло­
годский уполномоченный по делам религий. Через год этот 
уполномоченный умирал в больнице от рака и просил, чтобы 
“Клерикал” отпустил ему его грехи... Отца же Георгия за не­
послушание отправили в далекий сельский Костромской приход 
-  где ни дорог, ни паствы, ни средств к существованию.^

Все то же самое было и в других конфессиях, а отнюдь не 
только в Русской православной церкви.

“Через ведущую агентуру из числа проповедников церкви 
АСД (церковь Адвентистов Седьмого Дня -  Е.А.) “Виноградо­
ва”, “Григорьева”, “Соколова” и др. в Туле проведено переиз­
брание старшего служителя церкви по Центральному региону. 
В результате на эту должность выдвинут агент “Светлов”. 
(УКГБ Тульской области, ноябрь 1984 года.^7)

“В целях оказания практической помощи в организации 
контрразведывательной работы по Линии буддистской церкви и 
по т.н. заштатным ламам в УКГБ по Читинской области, КГБ 
Бурятской и Тувинской АССР командировался начальник отде­
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ления подполковник Лютиков В.Д. и оперуполномоченный ка­
питан т.Богданов О.В. В ходе командировки рассмотрено 14 
личных и рабочих дел агентуры, 4 дела оперучета по церковно­
сектантской линии, проведены контрольные встречи с 9 аген­
тами...” (Июнь 1984 года.38)

“Проводилась работа по подготовке и проведению собора 
старообрядческой церкви белокриницкого толка, на котором 
состоятся выборы главы этой церкви. В этой связи в 20 органов 
КГБ-УКГБ направлена ориентировка с просьбой через име­
ющиеся возможности поддержать наиболее приемлемую для 
нас кандидатуру епископа Алимпия”. (Июнь 1986 года.39)

Нет, что и говорить: сотрудники 4 отдела всегда работали в 
поте лица.Только в 1982 году они -  согласно отчету -  “провели 
1.809 встреч, получили 704 сообщения, для работы с агентурой 
использовали 13 явочных квартир и 2 конспиративные кварти­
ры”. ^  А скольким из них пришлось надеть рясы? Выучить 
библейские тексты? Закончить семинарии? В славном городе 
Ленинграде и по сию пору служит в управлении КГБ подпол­
ковник Александр Григорьев, он же -  отец Александр, люби­
мец прихожан...

“Рабочие лошадки”... Но не только.

Три с лишним года назад ко мне в руки попал документ -  
стенограмма судебного заседания Военного трибунала Северо- 
Кавказского военного округа. Трибунал рассматривал дело 
майора Управления КГБ по Ростовской области Хвостикова 
А.М.

В этом документе много интересного.
Но главное -  именно этот судебный документ более, чем все 

другие, которые довелось мне увидеть, раскрывает т е х н о л о ­
г и ю  работы КГБ в кругах верующих. Я процитирую лишь 
несколько абзацев из обвинительного заключения: “Допрошен­
ный по делу Уполномоченный по делам религий при СМ СССР 
по Ростовской области Колганов В.Н. показал суду, что бывшая 
регистратор малого храма Ростовского кафедрального собора 
Кошеляева была отстранена от работы за финансовые зло­
употребления и хищение денег в особо крупных размерах... 
Спустя некоторое время Кошеляева с ведома Хвостикова была 
принята на работу в качестве представителя церковного совета 
Александрийской церкви, где также стала похищать деньги в 
особо крупных размерах. От прихожан и других граждан стали 
поступать жалобы с просьбой уволить ее с работы. Однако,
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Хвостиков не разрешил увольнять ее, ссылаясь на то, что она 
является нужным человеком для КГБ...” “Хвостиков, проводя 
контрразведывательную работу по линии Русской православной 
церкви в период с сентября 1972 года по январь 1984 года, неод­
нократно, путем вымогательства, получал взятки от священ­
нослужителей и церковников Ростовской епархии за выполне­
ние различного рода действий в интересах взяткодателей. Всего 
за указанные годы Хвостиков получил взятку в общей слож­
ности на 142.000 рублей... Злоупотребляя своим служебным по­
ложением, Хвостиков поставил твердые условия передачи ему 
взяток от председателя церковного совета Покровского молит­
венного дома в городе Шахты Харченко Ф.В. в размере 400 
рублей в месяц и, таким образом, получал эти взятки вплоть до 
ареста, получив от Харченко в общей сложности около 50.000 
рублей”.

Что же хотели “взяткодатели”, то есть священники, от 
майора КГБ? Как правило, “малого”: не потерять приход и не 
попасть в тюрьму, поскольку их проповеди с амвона квалифи­
цировались КГБ как “антисоветские”. “...Колганову было из­
вестно, что священнослужитель Гейко во время богослужений 
читает антисоветские проповеди, разжигает религиозный фа­
натизм у верующих, в связи с чем был против его перевода из 
Донецка в Ростовскую епархию. Знали об этом и работники 
КГБ... Однако несмотря на его, Колганова, возражения, Гейко 
был переведен в Ростовскую епархию и направлен в соответ­
ствующий приход как человек якобы полезный для органов 
КГБ. Впоследствии ему стало известно, что Гейко за свой пе­
ревод дал взятку в размере 5.000 рублей”.

Сотрудник Ростовского УКГБ, принесший мне эти докумен­
ты, утверждал, что сумма взяток, указанная в обвинительном 
заключении, как минимум в пять раз занижена, что немалая 
часть этих средств ушла наверх, к руководству КГБ. Но это уже 
другая история. Каюсь, она меня мало интересует: “грязное 
белье” чекистов -  не моя стихия.

И последнее -  к нашему рассказу о “церковном” отделе. Я 
говорю о нем столь подробно потому, что сегодня церковь на­
чинает занимать ту идеологическую нишу, которая еще недавно 
принадлежала КПСС. Обилие же в конфессиях комитетских 
товарищей -  агентов, осведомителей, кадровых сотрудников 
КГБ -  не только отвратительно с позиции элементарной мора­
ли (ведь эти люди принимают на себя тайну исповеди и высту­
пают с амвонов в качестве проповедников), но и представляет 
серьезную опасность для общества. Не секрет, что сегодня ря­
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дом с иконами все чаще произносятся слова, невозможные для 
людей, исповедующих Христову любовь к ближнему.

Чем же еще занималось управление, защищавшее- от соб­
ственного народа его же конституционный строй, -  хотя, ка­
жется, и перечисленного более чем достаточно?

Мои источники убеждали меня, что Управление “Z” имело 
своих людей везде: в любом министерстве, институте, вузе, на 
каждом заводе. Есть они и в газетах, журналах, не говоря уже о 
телевидении и информационных агентствах. О том -  разговор 
еще впереди.

И, пожалуй, на этом об Управлении “Z” пока -  хватит. Тема
-  достойная романа... после прочтения которого, правда, хочет­
ся пойти и вымыть руки.

Хотя, конечно, границы между иными управлениями КГБ 
весьма условны. Ну, скажем, 7 управление. На чекистском 
жаргоне -  “топтуны”, то есть люди, осуществляющие персо­
нальное либо с помощью специального оборудования наблюде­
ние как за иностранными “чужаками”, так и за советскими 
гражданами. Понятно, что Управление “Z” или контрразведка 
работают с этим подразделением в тесном контакте. Тем более, 
что “семерка” еще и отвечает за связь с различными государ­
ственными учреждениями, имеющими самое непосредственное 
отношение к личной жизни граждан: всяческими жилищными 
конторами, существующими в каждом районе и даже квартале 
города (они следят за состоянием домов и в не меньшей степени
-  особенно раньше -  за жильцами); загсами, где регистрируют­
ся браки, разводы, смерти, -  здесь КГБ, вероятно, черпает не­
мало справочной информации о своих согражданах. И -  про­
должает традицию сталинского НКВД: в те годы все работники 
коммунальных служб, от дворника до могильщика, входили в 
состав наркомата.

Столь же интерферирован в работу других подразделений 
КГБ и Восьмой Главк. Это одно из важнейших управлений Ко­
митета -  потому оно и не просто “управление”, а “главное”. 
Компетенция его -  создание разного рода шифров, разработка 
технических устройств, необходимых для криптографической 
защиты секретной информации, передаваемой по всем видам 
связи -  по телефонам, телефаксам, телеграфам, через компью­
теры, а также отслеживание и дешифровка зарубежных кана­
лов передачи информации.

Кроме того, в обязанности Восьмого Главка вменена ин­
формационная защита всех особо важных служебных помеще­
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ний и правительственных зданий: в этих учреждениях есть спе­
циальные помещения, оснащенные соответствующей радиотех­
нической аппаратурой.

Короче, все шифровальные службы страны, включая служ­
бы Министерства иностранных дел, правительства и даже Пре­
зидента — в том числе и переписка, — контролируются КГБ. 
При этом шифровальщики, работающие, скажем, в МИДе или в 
службе Президента страны, вполне могут находиться в штате 
этих организаций и ведомств.

Впрочем, они -  не единственный источник информации КГБ 
о первых лицах страны. В подчинении КГБ находится АТС—1* 
и АТС-2, в обиходе -  “вертушка”, “кремлевка”, ВЧ. В его же 
подчинении и Управление правительственной связи, и Служба 
охраны -  бывшее Девятое управление Комитета, осуществля­
ющее охрану Президента и других верховных руководителей 
страны. Интересная деталь: долгое время эту службу возглав­
лял генерал Плеханов**, который в прошлом руководил отде­
лом прослушивания КГБ, то есть 12 отделом.

Мне приходилось слышать, что начальники отдела прослу­
шивания всегда были лицами, особо приближенными к руко­
водству -  как правило, они становились помощниками Предсе­
дателя КГБ. Что вполне понятно: телефоны есть у всех руко­
водителей и “сболтнуть” может каждый. По нашим с Наталией 
Геворкян сведениям, только в Москве 12 отдел обслуживают 
тысячи людей, в основном это женщины.

Таким образом, с помощью 8 Главка, Службы охраны и от­
дела подслушивания (N 12) КГБ имеет всю информацию о пер­
вых лицах страны, в том числе и о Президенте. И, следова­
тельно, может не только успешно контролировать эти лица, но 
и предупреждать их действия. Служба охраны, которая неот­
ступно следует за Президентом, где бы он не находился, делает 
известным КГБ и его сокрытую от чужих глаз личную жизнь, и 
его слабости, и его контакты. Откровенно говоря, меня всегда 
удивляло, как Горбачев, зная о роли КГБ в свержении Хрущева, 
не опасался столь очевидного контроля за собой со стороны 
этого ведомства? И как того же не боится Ельцин? Допускаю, 
впрочем, что это та данность, с коей они оба ничего не могли и 
не могут поделать... Дай Бог -  если “не могут”, хуже -  если не 
хотят...

Я догадываюсь, что читатель, вероятно, уже устал от всех
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этих “семерок”, “Z” и “Главков”. Но как не упомянуть Опера­
тивно-техническое управление КГБ, в состав которого входит 
множество лабораторий и научно-исследовательских институ­
тов, создающих чудеса техники подслушивающей, стреляющей, 
записывающей и прочей иной. Это прежде всего -  Централь­
ный научно-исследовательский институт специальных исследо­
ваний (ЦНИИСИ) и Центральный научно-исследовательский 
институт специальной техники (ЦНИИСТ). Здесь собраны дей­
ствительно лучшие научные и инженерные мозги страны -  без­
вестные гении, чьи монографии, диссертации, статьи выходят 
под грифом “совершенно секретно” и чьи умы так необходимы 
сегодня средневековой советской промышленности. Вот уж 
действительно: тоталитарный строй востребовал для своей за­
щиты интеллектуальные “сливки” общества!

Под эгидой этого управления трудится и знаменитая Лабо­
ратория N 12, занимающаяся созданием ядов и различных пси­
хотропных средств. “Изыскивая способы применения различ­
ных ядов для совершения тайных убийств, Берия издал распо­
ряжение об организации сов. секретной лаборатории, в которой 
действия ядов изучались на приговоренных к высшей мере на­
казания”, -  гласил один из разделов обвинительного заключе­
ния по делу Берии, Меркулова и Кобулова -  руководителей 
НКВД и главных сталинских палачей.

Так начиналась эта лаборатория.
По словам Олега Калугина, ядом, изготовленным в этой ла­

боратории, был убит болгарский диссидент Георгий Марков: яд 
поместили в стреляющий наконечник обыкновенного с виду 
зонта. Тот же Калугин рассказывал и о других способах убий­
ства людей. Скажем, ядом может быть намазана ручка двери 
личного автомобиля. Ничего не подозревающего владельца че­
рез два дня увозят в больницу, где он умирает с диагнозом “ин­
фаркт”.

Другой бывший коллега Калугина -  ныне сотрудник бри­
танской разведки SIS Олег Гордлевский утверждает, что в Опе­
ративно-техническом управлении “великолепно налажено про­
изводство документов и паспортов”. По словам Гордиевского, 
примерно в 1971 году сотрудники управления “достигли “выс­
шего пилотажа”, когда начали производить американский пас­
порт, у которого особый состав бумаги”. ^

Не могу не сказать и о 10 отделе КГБ. Архивы. Именно 
здесь хранится подлинная, еще не известная нам трагическая 
история Советского государства и его народа. Вероятно, сюда с 
помощью 11 отдела КГБ, координировавшего деятельность
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служб безопасности бывших теперь социалистических стран, 
перекочевали кое-какие архивы чехословацкой госбезопаснос­
ти, восточногерманской пггази, румынской сикуритата. Не мо­
гут досчитаться архивов и в Литовской республике, после того 
как Литва объявила о своей независимости.

Однако боюсь, что наши потомки, для которых эти архивы 
будут открыты, испытают определенное разочарование. По не­
которым сведениям, КГБ уже уничтожил свои дела на Андрея 
Сахарова и Александра Солженицына^. “Чтобы никто не уз­
нал, чем мы занимались до сих пор, сотрудникам управления 
(“Z”) был дан от руководства устный приказ очистить сейфы от 
документов”, -  говорит полковник Кичихин.

Но я ничуть не исключаю, что “достоверные сведения” об 
уничтожении архивов -  сознательная деза, дабы отвадить граж­
дан от желания их увидеть. Другие люди из КГБ убеждали меня, 
что Комитет никогда ничего серьезного не уничтожает. Просто 
бумаги переводятся на дискеты и закладываются в компьютер­
ную память КГБ. Хотя... Это очень в духе тоталитарного госу­
дарства: одной рукой уничтожать архивы, другой, например, 
создавать “бункеры” для спасения руководства страны на слу­
чай атомной войны. На то в КГБ существует специальное 15 
управление. Его так и называют -  “бункерное”. За создание в 
Москве комплекса таких спецпомещений, предназначенных для 
высшего руководства страны, Председатель КГБ СССР в 1982- 
88 гг. Виктор Чебриков был удостоен звания Героя Социалис­
тического Труда.

По некоторым сведениям, в компетенцию 15 управления 
входит и строительство вилл для правительственной элиты, и 
подготовка персонала (например, горничных) для обслуживания 
этих дач. Подозреваю, понятие “подготовка” здесь понимают 
шире, чем стирание пыли с мебели...

16 управление. Его дело -  перехват связи и дешифровка ее 
электронными средствами. Здесь трудятся замечательные ма­
тематики. Управление располагает большим компьютерным 
комплексом в центре Москвы, исследовательской лабораторией 
на периферии столицы. Более чем в 60 странах мира на терри­
тории советских дипломатических и торговых миссий располо­
жена сеть электронных разведывательных станций КГБ.

Естественно, что 16 управление работает в самом тесном 
контакте с Главным разведывательным управлением (ГРУ) 
Министерства обороны СССР. Только если сфера интересов 
ГРУ -  перехват и дешифровка военной информации, то элек­
тронные “уши” 16 управления прежде всего нацелены на сигна­
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лы, в которых закодирована экономическая и дипломатическая 
информация.

Вот, пожалуй, и все о структуре и функциях Комитета госу­
дарственной безопасности СССР.

А теперь подведем итог. КГБ имеет: разведку, контрразвед­
ку, тайную полицию, правительственную связь, охрану, воен­
ную контрразведку, пограничные войска, следственные подраз­
деления, в том числе Отдел по борьбе с организованной пре­
ступностью, наконец, свою армию. А еще -  сеть закрытых на­
учно-исследовательских институтов и сеть -  открытых, вы­
полняющих заказы КГБ. А еще... По меткому выражению “US 
World News Report”, КГБ собирался еще и “позеленеть”: в 1991 
году тогдашний его Председатель заявил о проекте создания 
под эгидой КГБ экологического управления. Ну и плюс -  все 
остальное, от религии до спорта... Чем -  не “государство”?

Стоит ли говорить, что оно нуждается во множестве раз­
личных хозяйственных, медицинских (не могут же сотрудники 
КГБ лечиться в обычных поликлиниках), технических служб -  
и все они, естественно, есть. Нуждается и в постоянном вос­
производстве кадров -  для этой цели создана сеть одно-двухго- 
дичных школ, разбросанных, как поется в песне, “от Москвы до 
самых до окраин”, не говоря уже о могучем комплексе Высшей 
школы КГБ, где получили образование 90 процентов моих со­
беседников. Говорят, что образование там -  одно из лучших в 
стране. “Комсомольская правда” писала недавно, что конкурс 
на отдельные факультеты -  6 человек на место.

Ну и во сколько же обходится это “государство” налогопла­
тельщику? .

В духе гласности КГБ весной 1991 года обнародовал свой 
бюджет -  4,9 миллиарда рублей в год, включая расходы на 
пограничные войска. Обнародовал и тут же для вящей убеди­
тельности привел расходы американского разведывательного 
сообщества, который объединяет целый ряд организаций, 
включая ЦРУ, ФБР, военную разведку и т.д., -  32 миллиарда 
долларов.^ (Бюджет ФБР -  1 миллиард долларов.^)

Действительно, наш КГБ оказывается весьма экономным. 
Только вот когда думаешь, что, по данным американской печа­
ти, КГБ в одном лице выполняет функции 25 различных амери­
канских разведывательных служб4” -  служб безопасности, пра­
воприменительных органов и агентств, когда вспоминаешь хотя 
бы о 60 электронных станциях слежения, расположенных за 
рубежом, когда...

Мы тоща не поверили. И провели несложный арифметячес-
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кий подсчет. Поделили эти 4,9 миллиарда рублей на минималь­
ную из упоминавшихся в различных источниках цифру сотруд­
ников КГБ -  400.000. При этом мы “забыли” о 220 тысячах 
пограничников. Что же у нас получилось? А получилось, что на 
каждого чекиста в год КГБ тратит 12.250 рублей, чуть больше 
тысячи рублей в месяц. В октябре 1991 года -  уже после авгус­
товских событий и уже новое руководство КГБ анонсировало 
следующую цифру своего бюджета: 6,5 миллиарда рублей. И 
это снова -  ложь.

Допускаю, что сей суммы хватит на зарплату и обмундиро­
вание. Но где же тогда добывает средства Оперативно-техни­
ческое управление, занятое разработкой и созданием новейшей 
техники? По моим данным бюджет только одного института 
этого управления составляет 2 миллиона долларов. Долларов, а 
не советских “деревянных” рублей! А из каких фондов питается 
Лаборатория N12? Или Отдел прослушивания? Не говоря уже о 
8 Главке, создающем неимоверно дорогую технику для защиты 
шифров?

КГБ перешел на самообеспечение? Занялся бизнесом? Это, 
кстати, тоже недалеко от правды -  о том речь впереди.

Впрочем, не будем гадать. Ребенку ясно: в реальности деньги 
совсем иные -  как минимум на порядок больше объявленного.

Однако и это еще не все. То, что вы уже прочитали о “госу­
дарстве в государстве” -  лишь видимая часть айсберга. А есть 
еще и невидимая. Я говорю о теневом и, быть может, наиболее 
опасном штате КГБ.

2. Стукачи
Что же это такое -  теневой штат КГБ ?
Во-первых, это так называемый “действующий резерв.” 

Кадровые офицеры КГБ, которые либо открыто работают под 
другими “крышами”, либо имеют профессию -  прикрытие. 
Скажем, должности заместителей директоров научно-исследо­
вательских институтов и проректоров “по работе с иностран­
цами” в высших учебных заведениях, трудятся переводчиками, 
швейцарами интуристовских отелей, инженерами автоматичес­
ких телефонных станций, журналистами. Зарплату они получа­
ют в тех же кассах, где и их цивильные- коллеги, а КГБ выпла­
чивает им разницу между окладом сотрудника Комитета, над­
бавкой за звание и выслугу лет, и теми деньгами, как правило, 
меньшими, кои они имеют согласно штатному расписанию сво­
ей “крыши”.

27 декабря 1991 года первый заместитель нынешнего ми-
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нистра безопасности Анатолий Олейников в своем письме в ко­
миссию Верховный Совет России сообщил, что “в связи с реор­
ганизацией органов госбезопасности действующий резерв КГБ 
СССР упразднен”.

Это правда. Неправда состоит в том, что где чекисты рабо­
тали под “крышами”, там в большинстве своем и продолжают 
трудиться, только в официальных комитетских бумажках они 
теперь именуются по-другому -  “прикомандированные”.

Вторая, вероятно наиболее многочисленная, группа теневого 
штата КГБ, это институт “доверенных лиц”.

Сами сотрудники идеологической контрразведки затрудня­
ются очертить круг тех, кого можно отнести к этой группе. От 
других структур теневого штата этих лиц отличает то, что они 
выполняют, как правило, разовые поручения и не связаны фи­
нансовыми или документированными отношениями с госбезо­
пасностью. Бесспорно, что к институту “доверенных лиц”, во 
всяком случае в прежние годы, относились кадровики. Как го­
ворил мне генерал Виктор Иваненко, начинавший свою карьеру 
рядовым оперработником, ’’кадровики -  это очень доверенные 
лица: всегда дадут необходимую информацию и будут молчать”.

По словам сотрудника идеологической контрразведки под­
полковника КГБ Александра Кичихина, еще год-два назад 
“доверенными лицами” были многие руководители средств мас­
совой информации, директора предприятий, деканы факульте­
тов вузов, сотрудники исполкомов, секретари парторганизаций, 
главные редактора издательств, телефонистки АТС, сотрудни­
цы пошивочных ателье, телеграфистки, работники жэков. В 
чем заключались их функции? В предоставлении информации: 
что думают в их профессиональных кругах -  например, в Союзе 
писателей, в газете, в Союзе кинематографистов. Контакты их 
с комитетчиками вряд ли были особо обременительными и но­
сили характер почти дружеских бесед. Бумаг, как правило, не 
писали. (За них это делали комитетчики: “От доверенного лица 
“САГ” получена и доложена руководству управления инфор­
мация о настроениях, планах и намерениях академика Д. С.Ли­
хачева...”.4^) Разве только -  составляли отчеты, если выезжали 
за рубеж в качестве рукодителей делегаций: с кем встречались, 
что собеседники говорили о Советском Союзе, насколько по­
литически зрелыми проявили себя члены делегации. Гонорара 
КГБ за то, конечно, не выплачивал, но для руководителей, 
например, туристических групп поездка становилась бесплат­
ной. В большинстве случаев ничего дурного -  с позиций морали 
-  эти люди не делали, написание же отчетов считали нор­
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мальным порядком вещей. Убеждена, что большинство из них и 
не подозревали, что КГБ относит их к числу своих “доверенных 
лиц”. А если кто-то и понимал, почему чекисты так интересу­
ются его мнением, то, вероятно, полагал это условием той игры, 
в которой участвовал и без которой карьерного успеха не ви­
дать.

Специалистом номер один по беседам с теми, кого потом 
заносили в число доверенных лиц, в КГБ считали все того же 
генерала Филиппа Бобкова. В числе его с о б е с е д н и к о в  
были многие хорошо известные и сейчас стране люди. Я не буду 
называть имен, поскольку документов не видела, а полагаться 
на хорошую память, назовем это так, своих собеседников из 
КГБ не считаю возможным. Исход таких дружеских бесед был 
разный: по одним данным, на “доверенных лиц” в КГБ заводили 
специальные карточки, по другим -  далеко не на всех. Знаю, 
что кому-то Бобков и помогал, например, выехать за рубеж. 
Однако сомневаюсь, что делал он это совершенно бескорыстно. 
Профессионал.

Наконец, третья, и наиболее опасная, часть теневого штата 
КГБ -  “негласные помощники”, как именуют их в Комитете. В 
обиходе -  стукачи.

Изобретение это давнее. Отнюдь не советское: как известно, 
подобного рода “помощниками” весьма удачно пользовалось 
Третье отделение, в том числе и для борьбы с партией больше­
виков.

Придя к власти, сим опытом большевики воспользовались в 
полной мере. Такой размах, такой масштаб Третьему отделе­
нию даже не снился.

В 1920 году на заседании Оргбюро ЦК РКП(б) было приня­
то письмо ко всем коммунистам, работающим в армии, обязы­
вающее их быть осведомителями особых отделов, а также тре­
бующее “распространить” сие партийное поручение и “на ком­
мунистов, работающих по транспорту”.̂ ®

Но и этого вскоре показалось недостаточным.
“Т елеграм м а

В С Е М  Г У Б Ч Е К А
< ...> П р и н ять  м ер ы  насаж дения осведом ления ф абри ках , заводах, 

центрах губерний, совхозах, кооперативах, лесхозах, карательны х о т ­
рядах, деревне. К  рабо те  о  постановке осведом ления отнестись во з­
м ож но вним ательней, соблю дая все принципы конспирации” .

30.V1.21
М енж инский
С ам сонов” .49
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А вот и развернутая инструкция:

“ВСЕМ ГУБЧЕКА
Г убчека долж ны  помнить и не забы вать, что  основной ее работой 

является  политическая борьба с антисоветским и партиями через сек ­
ретно  осведом ительны й аппарат и что  при отсутствии так о го  отсу т­
ствует и губчека как  политорган данной губернии. В целях пресечения 
это го  основного  зла  в работе  губчека В Ч К  под личную  о тветствен ­
ность предгубчека и завсекретотделам и предлагает:

1) в 3 - х  дневный срок со дня получения сего  вы работать к о н к р ет ­
ны й план вербовки  и насаж дения сек р етн о го  осведом ления в недрах 
политпартий; 2) не считаясь ни с каким и склокам и и условностям и п е ­
регруппировать сотрудников губчека по работе таким  образом , чтобы  
они приносили максимум пользы ; 3) вербовка, насаж дение и руковод­
ство осведом лением  долж ны  производиться под личны м руководством  
предгубчека, завсекретотделом  и уполном оченного по политорганам ; 
4) осведом ление по политпартиям  долж но вербоваться  из рядов тех  ж е 
партий, а не из числа беспартийных и ком иссариатов, кои м огут бы ть 
то льк о  подсобными и попутными осведом ителям и, а не осведом ителя­
ми основны ми; 5) никоим образом  не стрем иться к количеству осве­
домления, а к  его  качеству. Д остаточно им еть д в а -тр и  толковы х осве­
дом ителя по той  или иной партии, чтобы  контролировать их действия;
6) ни один осведом итель не м ож ет  бы ть принят кем  бы  то  ни бы ло из 
сотрудников губчека без санкции предчека и завсекретотделом ... 8) все 
данны е осведом ления долж ны  т щ ател ьн о  п р о вер яться  или по д твер ­
ж даться  иными данными о нем и немедленно сообщ аться С О  В Ч К  на 
имя нач. С О  В Ч К ; 9) более или м енее серьезн ы е дела по политпарти­
ям, основанны е на данных крепкого  осведом ителя не могут ликвидиро­
ваться  без санкции С О  В Ч К , за исклю чением  случаев, не требую щ их 
отлагательств; 10) все губчека в 3 - х  м есячны й срок по вы работанной в 
3 - х  дневный срок  програм м е долж ны  закончить организацию  и обза­
ведение у себя  сек р етн о го  осведом ления по политпарти ям  согл асн о  
н астоящ его  циркуляра; 11) все предгубчека и завсекретотд елам и , не 
успевш ие в 3 - х  месячны й срок обзавестись секретны м  осведомлением, 
будут счи таться  бездеятельны м и; 12) по истечении ш естинедельного  
срока губчека долж ны  прислать первы й доклад на имя начальника С О  
В Ч К  о проделанной ими работе, второй  доклад долж ен бы ть предос­
тавлен не позднее 20  сент.с.г. под ответственность предгубчека.

Б о г а т о е  у  н а с  п р о ш л о е ...  Б о г а т о е . . .
И т а к ,  с т у к а ч и .
Г р а д а ц и й  в н у т р и  с е й  к а т е г о р и и  “ с е к р е т н ы х  с о т р у д н и к о в ”

11.VI.21
Н а ч -к  С О  оперуправления В Ч К М енж инский

С ам сонов” .50Н а ч - к  С О  В Ч К
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Комитета не счесть: “сторожа”, “наблюдатели”, "консультан­
ты”, “агенты”, “особо ценные агенты”, “резиденты”. На всех на 
них в Комитете ведутся личные и рабочие дела.

“Сторожа” -  это люди, в задачу которых входит как наблю­
дение за коллегами, так и за состоянием дел на объектах, на­
пример -  на АЭС. Примерно такие же функции возложены и на 
“наблюдателей “ и “консультантов”.

В разряд “особо ценных агентов” попадает примерно 10 
процентов от общего числа секретных сотрудников КГБ. К та­
ким “особо ценным агентам” относился один из личных врачей 
Андрея Дмитриевича Сахарова, в компетенцию коего входило 
не столько следить за состоянием здоровья своего подопечного, 
сколько, ссылась на проблемы со здоровьем, уговаривать Саха­
рова воздержаться от выступлений, заявлений, писем протес­
та .^

Понятия “агент” и “резидент”, полагаю, в расшифровке не 
нуждаются.

Как осуществляют вербовку агентов? В КГБ есть инструк­
ция, согласно которой нельзя вербовать молодых людей, не до­
стигших 18-летнего возраста. “Помощники”, перешагнувшие 
60-летнюю возрастную отметку, как правило, уже не исполь­
зуются, разве только -  как содержатели явочных квартир.

Дальше на возможных кандидатов в стукачи делается “уста­
новка”, то есть проверяется:

а) не является ли агентом КГБ;
б) не является ли агентом МВД;
в) есть ли на него компромат в КГБ;
г) есть ли на него компромат в МВД;
д) какую ведет переписку, в том числе с заграницей. Для по­

лучения этой информации направляется запрос в 6 отдел Опе­
ративно-технического управления, занятый перлюстрацией 
корреспонденции;

е) был ли судим.52
То есть просто бездна работы! А ведь иной раз надо и к со­

седям по дому зайти -  можно, например, в качестве сотрудника 
Госстраха, узнать, каков предполагаемый агент в быту.

Следующий шаг -  беседа с возможным “помощником”. Как 
это происходит -  могу поделиться собственным опытом.

12 лет назад, в самом начале моей журналистской карьеры, 
мне довелось работать на Конгрессе по ракетно-космической 
технике: в доперестроечные времена я занималась исключи­
тельно научным популяризаторством, и космическая медицина 
была одной из любимых тем. Конгресс этот был организован 
Академией наук СССР. И вот однажды ко мне подходит некий
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Иванов (реальная фамилия) -  элегантный, бородатый, весьма 
симпатичный человек лет тридцати пяти, сотрудник 1 отдела 
Президиума АН СССР -  “режим”. Расспрашивает меня о моей 
журналистской работе, часто ли бываю в командировках, не хо­
чу ли побывать на других научных конгрессах, в том числе и за 
рубежом. Я, понятное дело, хочу. То есть очень даже хочу. “Я 
вам помогу, -  говорит Иванов. -  Мы вас сами будем отправлять 
в командировки. Единственно, о чем я вас попрошу, так это де­
лать для нас копию ваших интервью с иностранцами -  вы ведь 
свободно говорите по-английски, да? Ну вот, замечательно. 
Наверное, эти копии будут чуть обширнее, чем то, что вы пуб­
ликуете в газете. Для нас вы приведете некоторые детали: кахие 
разговоры ваш собеседник ьсл помимо основной темы ин­
тервью, чем интересовался, что говорил о нашей стране. Да не 
мне вас учить -  вы же профессионал”, -  польстил Иванов 22- 
летней журналистке. В ответ я промямлила что-то насчет того, 
что в редакции много работы, да как посмотрит на это на­
чальство... “Подумайте, подумайте”, -  не стал настаивать сим­
патичный чекист. Потом был еще какой-то конгресс или сим­
позиум. Он подошел ко мне снова.Тут я уже довольно резко и, 
как поняла потом -  неосторожно, -  сказала ему, что на совме­
щение профессий у меня нет времени.

Следующие 8 лет за границу меня не выпускали.
Подполковник Кичихин, которому я рассказала эту историю 

(мы как раз говорили о стукачах, и Кичихин убеждал меня, что 
завербовать можно практически любого), поведением моего 
вербовщика был просто возмущен: “Дуболом. Я бы, например, 
на вас не пошел”. Не скрою -  польстил. “Кандидатов у меня 
всегда достаточно. Но к каждому надо подобрать ключик. С од­
ним можно сговориться на одних каких-то интересах, с другим 
-  на других. А к третьему с “интересами” и лезть нечего -  надо 
найти что-нибудь весомое: объяснить, чтобы не рыпался, что 
нет у него выхода, что работать придется. Так сказать, своя 
профессиональная мастерская”, -  пояснил он.

На чем же ловят комитетчики своих жертв?
Во-первых, это не всегда жертвы, во-вторых, часто их во­

все не надо ловить -  сами приходят. “Я, когда в Воронеже на 
заводе работал, -  рассказывал мне полковник Рубанов, -  то мне 
приходилось буквально отбиваться от добровольных “помощ­
ников”. Начинаю проверять -  точно: метит в кресло своего на­
чальника, надеется, что с моей помощью -  в качестве платы -  
ему удастся это быстрее”.

Ну, а если все-таки “ловят”, то -  ках?
По-разному. Вариантов при нашей жизни бесконечное ко­
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личество: от решения квартирного вопроса или устройства на 
работу в совместное предприятие до командировки за границу и 
места в детском садике для ребенка. То есть пообещать могут 
черта в ступе, вот с выполнением обещанного, после того как 
“клиент” уже сел на крючок, труднее.

“У меня не был решен квартирный вопрос, я не мог устроить 
дочку в детсад. Сотрудник КГБ намекнул, что помогут с квар­
тирой”. (В.Алещенко, Киев.)

“Если бы я с ними не сотрудничал, то не смог бы устроиться 
в фирму “Хана”, которая строила в Воронеже завод видеомаг­
нитофонов”. (М.Ярославцев, кличка "Феликс".)

“Какие-нибудь просьбы к нам есть?”-  спросили комитет­
чики Б.Криволатова -  тогда официанта из Новокузнецка. 
“Есть. Хочу работать в ресторане “Новокузнецкий” ...В тот же 
день я получил перевод на новую работу”.”

“Как все началось? Когда -  помню точно: 25 октября 1985 
года. В тот день меня вызвал к себе начальник отдела кадров 
Ленинградского Комитета по телевидению и радиовещанию. Из 
литературно-драматической редакции радио, где я работал, я 
уже тогда уволился: вышла первая книжка, мне был 41 год, ре­
шил, что займусь серьезно литературой. Но “трудовая” остава­
лась на радио, и по старинке я все еще что-то делал для роди­
мой редакции. Так вот, за столом начальника отдела кадров, 
который, встретив меня, тут же ушел погулять, сидел молодой, 
подтянутый и аккуратно одетый человек -  майор У КГБ по Ле­
нинграду и Ленинградской области Борис Иванович Ткаченко. 
Он-то и предложил-попросил помогать им. Я без долгих коле­
баний согласился. Почему? Я ощущал себя чуть ли не чекистом 
новой формации, так сказать, горбачевского призыва...” -  слу­
шаю я пленку своей беседы с членом Союза писателей СССР 
Владимиром Лысовым*.

Ловили (ловят?) и на романтике разведывательной работы, 
на общественной полезности такой работы (ну, например, 
борьба с коррупцией в высших эшелонах власти), на трудностях 
с карьерой.

“Я работал в одном журнале, рассчитанном на зарубеж, -  
рассказывал мне один журналист, назовем его NN. -  С КГБ в 
нашей редакции сотрудничали практически все: это было обя­
зательное условие, если хочешь поехать за рубеж. Заведующий 
отделом был кадровый чекист, в прошлом разведчик. Сначала

* Здесь и далее я называю фамилии лишь тех людей, кто публично обнаро­
довал свое сотрудничество с КГБ.
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мне казалось -  разведка, романтика. Ну, а потом уже понял: 
влип. Сейчас? Звонят иногда, просят написать для них обзор 
ситуации в стране. Я пишу примерно то же самое, что у себя в 
журнале, ничуть не смягчаю”.

И последняя цитата -  из разговора с журналистом Миха­
илом Казаковым: “Они мне сказали: если я откажусь с ними 
работать, они испортят жизнь моему брату -  он работал в обо­
ронном институте, и жене, на трудоустройство которой я по­
тратил столько сил”.

Бывший сотрудник идеологической контрразведки, опаль­
ный капитан КГБ Виктор Орехов*, считает, что есть четыре 
главных побудительных мотива, почему люди начинают рабо­
тать на КГБ:

-  желание сделать карьеру -  например, без проблем защи­
тить диссертацию;

-  наличие у чекистов компромата на имярека, который мо­
жет поломать всю дальнейшую жизнь;

-  страх перед органами;
-  боязнь, что КГБ, если откажешься от сотрудничества с 

ним, все равно не отстанет, все равно будет давить.
“За 8 лет моей работы от вербовки отказался один студент. 

Хотя я и пугал его неприятностями. А план по вербовке у меня 
был 4-5 человек в год”, -  рассказывал Орехов.^

План по вербовке в 1991 году (до переворота) был 2 челове­
ка в год на каждого оперативного сотрудника КГБ. Некоторые 
чекисты, по словам Кичихина, работали особо успешно, имели 
и четырех и пятерых новых агентов. За что поощрялись -  пре­
мией. Или не поощрялись, если начальство считало, что подчи­
ненный себя не реализовал: “Мог завербовать 5 агентов, а за­
вербовал лишь 4, потому премия снижается на 30 процентов”, -  
объяснял руководитель отдела на собрании зимой 1991 года.

Как официально оформляются отношения со стукачами? 
Подпиской. Выглядит она примерно так: “Я, Иванов Иван Ива­
нович, изъявляю добровольное желание сотрудничать с органа­
ми госбезопасности (вариант: помогать органам КГБ в их рабо­
те). Об ответственности за разглашение факта сотрудничества 
предупрежден. Даваемые мной материалы буду подписывать 
псевдонимом Веснин”. Число. Подпись. Выбор клички стукача 
-  дело тонкое: нельзя, чтобы она напоминала фамилию или имя

* Этот тот самый Орехов, который отсидел 8 лет в лагерях за то, что 
предупреждал диссидентов о грозящих им обысках и арестах. О нем я пишу в Гл. 
“Реалии эпохи гласности".
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кого-то из родственников, друзей, но при этом должна легко 
запоминаться.

Как только человек дает такую “подписку”, объясняли мне 
собеседники из идеологической контрразведки, его надо сразу 
заставить написать агентурное сообщение, на комитетском 
сленге -  “шкурку”.

“Шкурка” необходима и в тех случаях, когда человек отка­
зывается дать подписку о сотрудничестве с КГБ. “Бывают 
трудные случаи, -  жаловались мне комитетчики. -  Поговорили, 
хорошо поговорили, источник дает агентурную информацию. В 
конце говоришь ему: надо дать подписку. Он отказывается... 
Разъясняешь: “Подписка необходима! чтобы не было разглаше­
ния факта сотрудничества”. Он -  ни в какую. Тогда просишь: 
“Коротко запишите мне фамилии, факты -  чтобы нам не оши­
биться, никого зря не наказать”. Это часто срабатывает. Аген­
турного сообщения вполне достаточно, чтобы завести на агента 
карточку. Подписка затем последует”.

Или -  не последует: в последние годы подписка стала необя­
зательной.

По словам Вадима Бакатина, нередко и устных бесед с ко­
митетчиками было достаточно, чтобы в оперативные архивы 
КГБ легла еще одна карточка агента, а оперативник мог отчи­
таться. Ну, например, так: “В качестве агента органов КГБ 
СССР завербована актриса театра “Современник” -  “Евгения 
Рюмина”, а также искусствовед, сотрудник Художественного 
фонда СССР -  “Пономарева”...^  Это я к тому, что, идя на са­
мые, казалось бы, безобидные отношения с чекистами (дескать, 
дам им информацию общего свойства), надо отчетливо осозна­
вать, чтб за этим может последовать.

Где встречаются с агентами? Где угодно. По словам Лысова, 
его майор захаживал и к агенту домой и беседовал на явочной 
квартире: “Это была квартира какой-то старушки. Обычно 
майор меня там уже ждал. Старушка давала нам чай, печенье и 
уходила на кухню. Чем интересовался Ткаченко? Что на радио 
делается, о чем в Союзе писателей говорят. Однажды попросил 
поближе сойтись с одним писателем, евреем, у него родствен­
ники жили в Нью-Йорке, просил адрес их узнать...”

Ну, и последний вопрос из этой серии: как оплачивается ра­
бота стукачей? По словам Орехова, среди его коллег было при­
нято выделенные на агентов деньги (так называемая “девятая 
статья расходов” -  на оперативно-агентурную работу) “списы-
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ватъ” и пропивать их в ресторане*. Правда, если “негласный 
помощник” нище не работал, то чекисты проявляли милосер­
дие, составляли на имя вышестоящего начальства “специальное 
поручение”: “В связи с тем, что (фамилия, имя, отчество) нище 
не работает, рекомендуется оплата в сумме...” Чаще всего воз­
награждение за “стук” осуществлялось в другой форме, кстати, 
более в советских условиях действенной, -  помогали сделать 
карьеру, урегулировать возникшие проблемы с начальством, 
получить командировку за рубеж, издать собрание сочинений -  
вариантов много.

К теме: практически каждый советский журналист, рабо­
тавший в корреспондентском бюро за рубежом, обязан был за­
полнять и потом передавать сотруднику посольства -  чекисту 
так называемые “карточки первичного” и “карточки вторично­
го контакта”с гражданами страны, новости из которой сообщал 
в свои газеты. Равно как и записи своих бесед с местными поли­
тиками. Некоторых корреспондентов заставляли идти и на “мо- 
круху” -  так на комитетском жаргоне называется встреча, по­
являться на которой разведчику небезопасно. Моглл ли журна­
листы отказаться от подобной работы? -  спрашивала я своих 
коллег. Отвечали: “Если отказываешься, то вылетаешь из 
страны пребывания в 24 часа. Ибо в Москве, в ЦК КПСС, ты 
подписывал бумагу: “Обязуюсь соблюдать правила поведения 
советского человека за границей”. Отметим для себя: стук в эти 
п р а в и л а  входил.

Сколько же всего агентов КГБ в стране? Думаю, сегодня 
этой цифры не знает уже никто. Вадим Бакатин, недавний глава 
КГБ, осенью обещал мне, что эти цифры будут обнародованы. 
Была составлена соответствующая записка Президенту -  тогда 
еще Президенту -  Горбачеву. Он свое “добро” на это не дал. По 
другой версии, цифры, подготовленные для Бакатина подчинен­
ными, не соответствовали реальности: “Меня просто обманули, 
подсунув старье”, -  говорил Бакатин. “И какую цифру вам 
подсунули?” -  спросила я. -  “Мало похожую на правду”. По 
своим каналам я узнала: 400 тысяч человек. Действительно 
смешно.

Смешно потому, что если основываться только на аналогиях 
с бывшими соцстранами -  ГДР, Чехословакией, то эта цифра 
должна соответствовать 1 проценту населения страны.

* Между прочим, ВЧК в этом отношении проявляла большую широту на­
туры: “Каждому осведомителю платить по особому решению в зависимости от 
способностей. Все разведчики получают по 8 р. в день и довольство за счет Ко­
миссии, а также и расходы по разведке, а вопрос об одежде оставить откры­
тым". (Из протокола заседания ВЧК 2 февр. 1922 г.(56).)
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Когда открылись архивы штази в ГДР, выяснилось, что в 
16,5 миллионной стране работало 180 тысяч агентов. Когда 
разогнали STB в ЧСФР, узнали: в 15,5 миллионной Чехосло­
вацкой республике действовало 140 тысяч информаторов, среди 
которых, кстати, оказалось 12 членов парламента, 14 минис­
тров и заместителей министров.6^

Значит, в Советском Союзе -  теперь уже не существу­
ющем -  с органами КГБ сотрудничало как минимум 2 миллиона 
900 тысяч человек.

Однако полковник КГБ в отставке Ярослав Карпович, всю 
жизнь проработавший в идеологической контрразведке, пола­
гает, что мой подсчет явно занижен: Карпович утверждает, что 
примерно 30 процентов взрослого населения страны так или 
иначе -  как доверенное лицо или как “негласный помощник” -  
работает на КГБ.58

Подполковник Александр Кичихин еще более пессимисти­
чен: “60-70 процентов населения страны поддерживает отно­
шения с КГБ”. ^  Невероятно? Вероятно. Если знать, что на 
каждом железнодорожном околотке было 2 агента. (Дистанция 
пути включает 5 околотков.) “Агентами, -  говорит генерал 
Иваненко, -  были практически все путевые обходчики и все -  
или почти все -  осмотрщики вагонов, в обязанности коих вхо­
дило не только следить и давать информацию о состоянии же­
лезнодорожного пути, но и о том, как живут-поживают колле­
ги”.60

Что же изменилось в последние годы перестройки? Да ни­
чего. Разве только некоторые более радикально настроенные 
комитетские начальники призвали своих подчиненных “вести 
агентурную работу по-новому”: “Подготовлено новое положе­
ние об организации работы с негласными помощниками, опре­
делены пути обновления этой важнейшей сферы деятельности 
органов КГБ. Они заключаются в изменении подхода к принци­
пам формирования агентурного аппарата. В него должны 
включаться только те негласные помощники, которые решают 
боевые, конкретные задачи. Всех остальных -  так называемых 
сторожей, наблюдателей, консультантов, а это более 50, кое- 
где и 80 процентов агентуры, -  следует перевести в другую ка­
тегорию, не требующую ведения личных и рабочих дел, другой 
регламентации работы с ними. Одновременно следует предос­
тавить оперативным работникам большую свободу выбора в 
использовании различных форм негласного сотрудничества,” -  
говорил на совещании чекистов летом 1991 года глава россий­
ской госбезопасности генерал-майор Виктор Иваненко.6*
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“Свободу выбора” использовали. Еще как использовали!
“Да поймите вы, наконец, -  однажды рассердился на меня 

полковник Владимир Рубанов. -  Понятие “агент КГБ”, или, как 
вы любите выражаться, “стукач”, отражает не столько взаимо­
отношения Комитета госбезопасности с обществом, сколько 
менталитет этого общества”. ^

М -е -н -т -а -л -и -т -е -т !
*  *  *

...“Одним из парадоксов перестройки является то, что воп­
реки значительному продвижению страны по пути создания бо­
лее свободной, демократической системы КГБ сохранил свою 
огромную значимость в Советском Союзе” -  так писала амери­
канская исследовательница советской тайной полиции Эми 
Найт в своей статье “Будущее КГБ”.

Парадокс? Или -  трагедия перестройки? И могло ли быть 
иначе? Ведь годами создавался особый тип людей, способный 
выполнять задачи органов КГБ. И годами воспитывался народ, 
готовый эти органы терпеть. Годами. Десятилетиями. Я расска­
жу лишь о той истории КГБ, со страницами которой волей 
журналистской судьбы столкнулась лично.



Глава III.

ПАЛАЧИ И ЖЕРТВЫ

Чудеса случаются. И это было чудо. Или -  журналистская 
удачливость, называйте как угодно... Нет, все-таки для челове­
ка моей профессии в нашей стране образца 1987 года это было 
пока еще чудо.

Случилось оно так.
Киоск Мосгорсправки, расположенный возле гостиницы 

“Интурист”, в пяти минутах ходьбы от Кремля, был открыт. 
Очереди -  никакой. Хозяйка киоска, женщина лет сорока, с се­
роватым, нездоровым лицом, протянула мне форменный бланк- 
заявку: “Заполняйте!”

Первые три пункта мне дались легко: “Фамилия. Имя. От­
чество”. -  Хват Александр Григорьевич. “Место рождения” -  я 
поставила прочерк. “Род занятий”. Я написала: “Следователь 
НКВД”. Хотя понимала: это -  полная безнадега. Во-первых, 
НКВД с того времени уже дважды сменил свою “вывеску” -  
сначала на МГБ (Министерство госбезопасности), потом на 
КГБ. Во-вторых, человек, которого я искала, скорее всего уже 
давно вышел на пенсию, и, не исключено, с совершенно другого 
места работы. “Возраст”? -  туг требовалось посчитать: в 1940 
году Хват был старшим лейтенантом НКВД, -  значит, пришел в 
органы пару годами раньше: “старшего” сразу не давали. При­
шел скорее всего по комсомольскому набору тридцать восьмого 
года, после того как органы подверглись второй сталинской 
“чистке”, -  тогда из НКВД убирались кадры прежнего нарко­
ма -  Ежова. Им на смену заступали новые -  уже бериевские 
ребята. Сколько тогда могло быть лет Хвату? Двадцать пять? 
Тридцать? Я поставила: “1910 года рождения”. Пункт “7”, 
последний -  “предполагаемый район местожительства”? -  
Это-то мне и хотелось знать.

Заполненный бланк-заявку я вернула в окошечко киоска. 
Теперь мне оставалось только ждать.

Человек, которого я уже не первую неделю разыскивала,
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следователь НКВД Александр Хват, в 1940 году принял к про­
изводству дело на знаменитого генетика, академика Николая 
Вавилова. В тот год Вавилов вдруг исчез с мировой научной 
сцены -  он был арестован. И, как миллионы других его сограж­
дан, приговорен к расстрелу. Год отсидел в камере смертников. 
Расстрел распоряжением Берии заменили 20 годами тюрьмы. И 
в январе 1943 года, Николай Вавилов, выдающийся генетик, 
ботаник, биолог и географ, бывший президент ВАСХНИЛ* и 
бывший директор гремевшего на весь мир Всесоюзного Инсти­
тута растениеводства, создатель уникальной коллекции семян 
растений, в том числе и десятков видов семян хлебных злаков... 
в январе 43-го года, умирая в 56 камере III корпуса Саратов­
ской тюрьмы от голодной дизентерии, Вавилов просил тюрем­
щиков: “Дайте мне немножечко риса”. Не дали: “Рис врагам на­
рода не полагается”.̂

О Вавилове я писала очерк. И просматривая сотни страниц 
архивов, воспоминаний, вышедших в “тамиздате” книг,2 я на­
ткнулась на эту фамилию -  Хват.

Позвонила в пресс-центр КГБ -  тогда это был единствен­
ный канал связи журналистов с Лубянкой, -  мне ответили: 
“Хват Александр Григорьевич давно умер”.

Интуиция подсказывала: врут.
Теперь мне оставался один путь. Тот путь, которым простые 

советские граждане ищут таких же простых советских граждан 
-  уличные киоски Московской городской справочной службы. 
Но Хват не был простым советским гражданином. А не про­
стые советские граждане в картотеках простой советской Мос- 
горсправки не значились. А может быть, не был, но -  стал?

...Голова “женщины из киоска” показалась в окошечке и по­
манила меня.

“С вас сорок копеек”, -  сказала она и протянула мне обрат­
но мою заявку.

1910 год рождения был переправлен на 1907. Внизу шарико­
вой ручкой был написан адрес: улица Горького**, дом 41, кв.88.

Это и было чудо.
Я стояла посередь тротуара, мимо меня, толкая меня, шли 

туда-сюда люди, а я, пораженная, в десятый раз перечитывала 
адрес и пыталась понять, как теперь мне с этим чудом распоря­
диться.

* Всесоюзная Академия сельскохозяйственных наук им. Ленина.
** Ныне, в апофеозе низвержений и переименований ей вернули дорево­

люционное название -  Тверская.
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Забегая вперед, скажу: когда уже потом, уже побывав у 
Хвата, я влетела в кабинет своего главного редактора Егора 
Яковлева и выпалила: “Я взяла интервью у следователя Вави­
лова”, -  Яковлев посмотрел на меня устало и тихо сказал: 
‘Только этого мне еще не хватало”... Это была осень восемьде­
сят седьмого года, и это было какое-то смурное и странное 
время: чтобы купить “Московские новости” читатели вставали 
в очередь затемно, но в высоких кабинетах газету и ее главного 
редактора поносили беспрестанно. Гласность вроде бы уже бы­
ла объявлена, но гласности еще не было -  были лишь от­
дельные прорывы в нее. Еще гуляла вовсю цензура и особо ос­
трые -  по тем временам -  материалы затребовались на “одоб­
рение”, то есть на ту же цензуру, в Отдел пропаганды ЦК 
КПСС. О сталинских репрессиях только начинали писать, ни 
одного интервью со следователями НКВД тогда в печати еще 
не появилось, и вообще все ждали доклада Горбачева в связи с 
60-летием революции. Вокруг доклада шла борьба, особенно 
вокруг оценок сталинских репрессий, партийные наши вожди 
по-прежнему боялись сказать то, что было сказано Никитой 
Хрущевым еще в 56-ом году, да и всего лишь два года назад 
Горбачев воздал хвалу Сталину за его великие заслуги в годы 
войны и был за то награжден бурными аплодисментами собрав­
шихся в Кремле. Короче, для нас, журналистов, от того, каким 
будет доклад, зависело, сможем ли мы публиковать то, что пи­
шем, или же, как и прежде, наши материалы будут уродоваться 
цензурой либо вовсе сниматься с полосы.

Однако тогда, когда я стояла посередь тротуара возле киоска 
Мосгорсправки и, тряся от удивления, как лошадь, головой, вы­
учивала наизусть искомый адрес, доклад Горбачева и все верху­
шечные игры вокруг него интересовали меня в самую послед­
нюю очередь. Дилемма была одна: позвонить Хвату по телефо­
ну (имея адрес, достать номер просто) и договориться о встрече 
или -  тут же ехать к нему. Позвоню -  может испугаться и на­
чать советоваться с каким-нибудь кагебешным начальством, 
это -  конец, не позвоню, заявлюсь так... Во-первых, без звонка 
как-то неловко, во-вторых -  может выгнать.

Я решила ехать.
Спустя пятнадцать минут я уже стояла возле этого большо­

го, мрачноватого, тяжело нависающего дома -  типичная архи­
тектура сталинской эпохи, с такими же тяжелыми, массивными 
деревянными дверьми подъездов, каких теперь не делают, и 
мраморной облицовкой внутри и искала глазами нужный мне 
пролет. Тут я увидела седеньких старичков, сидевших на лавоч­
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ке во дворе и мирно беседовавших о чем-то своем. Старичкам 
явно было под восемьдесят или около того, и они, очевидно, 
вышли погреться и порадоваться последнему осеннему солнцу. 
Я уже совсем почти собралась пойти к ним, спросить, где квар­
тира номер... И вдруг осеклась. А ведь эти милые старички, -  
подумала я, -  они же тоже... тоже вполне вероятно -  из той 
славной когорты бериевских или абакумовских ребят... Дом-то 
ведомственный, в конце тридцатых специально был выстроен 
НКВД для своих сотрудников -  коренные москвичи об этом 
знали. Нет, конечно, никакого страха у меня не было -  чего те - 
перь-то бояться, -  просто я, родившаяся через пять лет после 
смерти Сталина, через четыре -  после расстрела Берии, впер­
вые нос к носу сталкивалась с теми, кто порушил жизнь многих 
знакомых и дорогих мне людей, кто ворвался смертью в жизнь 
семьи Альбацев и о ком я раньше читала только в книжках.

И тут я явственно увидела эту “картинку”. Увидела, хотя ви­
деть ее не могла -  меня тогда просто не было на свете. Увидела 
вот этих милых старичков, но только таких, какими они были 
сорок-пятьдесят лет назад. Увидела, как вот к этому дому в 
предрассветом сумраке утра подъезжали черные машины и они 
выходили из них -  молодые, крепкие, в перетянутых крест- 
накрест ремнями гимнастерках. Выходили усталые, даже осу­
нувшиеся от постоянных недосыпов, но с видом людей хорошо и 
трудно поработавших в эту ночь. Следователи возвращались 
после ночных допросов. Возвращались, чтобы три-четыре часа 
передохнуть и потом снова сесть в ту же “эмку” или на трамвай, 
и снова -  вести обыски, писать обвинительные заключения: 
“мера пресечения -  расстрел”, отбивать почки... Стальные лю­
ди -  как только здоровья хватало! Стальные? А где-то в каме­
рах, во Внутренней тюрьме на Лубянке-2 или в Бутырках, 
после этой их р а б о т ы  стонали измученные ими люди... 
Дальше вижу, как эти следователи поднимались на лифтах в 
свои квартиры, как встречали их заспанные жены. Или -  нет, 
не встречали, а они сами отворяли дверь, тихонечко разувались 
в прихожей, чтобы не наследить, на цыпочках пробирались сна­
чала в ванную -  надо же помыть руки после т а к о й  работы, 
потом прошмыгивали на кухню, где их ждал то ли поздний 
ужин, то ли ранний завтрак. Потом, быть может, заглядывали в 
детскую, умильно смотрели на своих разметавшихся на посте­
лях мальчиков и девочек. У Хвата было четверо детей. Потом 
входили в спальни и на вопрос жены: “Устал?” -  “Да, что-то 
тяжкая сегодня выдалась ночка”... И ложились рядом со своими 
женами и теми же руками ласкали их... А может быть, кто-то
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отвечал и по-другому? Кто-то каялся в этих своих страшных 
ночных грехах? Кто-то метался от страха: а что если... не ровен 
час... и меня вот так же свои же -  своя же стая окружит и...? И 
свои же приклеят “дело”. И свои же заставят в том признаться 
-  методы известны. А может быть, кто-то обкусывал губы до 
кровоточил -  от невозможности завтра идти туда же и выпол­
нять ту же р а б о т у  и от невозможности не идти...

Я поднялась на третий этаж этого дома и позвонила. Дверь 
открыла женщина средних лет.

-  Здесь живет Александр Григорьевич Хват?
-  Папа, -  негромко позвала она.
Он вышел из соседней комнаты. Широкогрудый. Когда-то, 

видно, высокий. Голый череп в обрамлении коротко стрижен­
ных седых волос. Старость, хотя он выглядел моложе своих 
восьмидесяти лет, выдавала шаркающая походка и какая-то 
сгорбленность фигуры. Нет, точнее, не сгорбленность -  сог­
бенность: как будто что-то давило на него сверху и все больше 
склоняло в странном полупоклоне, все больше прижимало к 
земле. Потом я пойму: его давил не только возраст -  страх.

Хват профессиональным жестом раскрыл мое редакционное 
удостоверение, внимательно прочитал, сверился с фотографи­
ей.

-  По какому вопросу? -  спросил.
-  Давайте пройдем в комнату, -  оттягивая возможность 

быть изгнанной, сказала я.
-  Пожалуйста, -  он покорно открыл дверь комнаты и про­

пустил меня вперед.
В комнате стояла двуспальная кровать -  по примятым по­

душкам видно было, что он, когда я пришла, лежал. Еще стояли 
две тумбочки для белья, шкаф, пара стульев. Больше -  ничего.

Хват поставил стул у окна -  так, чтобы свет падал мне на 
лицо. Сам сел у стены, напротив.

Я начала в лоб:
-  Вы работали следователем НКВД?
-Д а .
-  Помните, в сороковом году вы вели дело Вавилова, акаде­

мика...
-  Как же, конечно помню...
Покорность Хвата поразила и сковала меня. Я ожидала чего 

угодно, но только не этого. Вся заготовленная загодя агрессия 
оказалась не нужна.

Передо мной сидел старик. Просто -  старик. Уставший и, 
кажется, больной.
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А мне предстояло напомнить ему, что Вавилова он мучил 
одиннадцать месяцев -  четыреста раз вызывая на долгие, мно­
гочасовые допросы. Что, по свидетельству очевидцев, после 
этих допросов Вавилов идти сам не мог: до камеры N 27 в Бу­
тырской тюрьме его доволакивали надзиратели и бросали возле 
двери. Сокамерники помогали Вавилову забраться на нары и 
снять ботинки с огромных, вздутых, синих ступней.^ Академика 
ставили на так называемые “стойки” -  пытка эта означала, что 
человеку по десять и больше часов (иногда она растягивалась 
на дни, и тогда у пытаемых лопались на ногах вены) не позво­
ляли сесть... После полугода такого следствия (Вавилова обви­
няли в шпионаже и вредительстве) из крепкого, подтянутого, 
даже чуть франтоватого пятидесятитрехлетнего мужика, акаде­
мик превратился в очень пожилого человека.

Я неловко выдавила из себя:
-  Свидетели утверждают, что вы применяли к Вавилову... (я 

искала слово помягче) жесткие методы следствия...
-  Категорически отвергаю, -  быстро и заученно ответил 

Хват. -  Был же и другой следователь, Албогачиев, -  тут же 
продал он своего коллегу. -  Нацмен, -  добавил.

“Нацмен” -  это сокращенное от “национальные меньшин­
ства”. Так русские порой снисходительно называют выходцев из 
Средней Азии и с Кавказа.

-  Албогачиев -  он малообразованный человек был. Ну и 
нацмен, сами понимаете... -  снова повторил Хват. -  У него с 
ним (с Вавиловым. Хват упорно не называл Вавилова ни по 
имени, ни по фамилии -  “он”, “с ним” -  Е.А.) -  отношения так, 
не очень были...

Это был известный сталинский прием, впрочем, весьма 
удачно применяемый и во все остальные годы советской власти, 
провозгласившей интернационализм и “дружбу народов”. Вави­
лов был русский, значит, пытал его, конечно же, нацмен. Не 
мог же он, Хват, русский с русским, со своим такое делать?

Хват искал во мне понимания своей логики. Каюсь -  не на­
шел.

-  Скажите, вы верили в то, что Вавилов -  шпион?
-  В шпионаж я, конечно, не верил -  данных не было. То 

есть было заключение агентурного отдела -  существовал такой 
в Главном экономическом управлении НКВД (видимо, это ны­
нешнее 7 управление -  “топтуйы” -  Е.А.): так и так, шпион. 
Агентурный отдел его “разрабатывал”, но данные нам не пере­
давали -  у себя оставляли. Они и постановление на арест по та­
ким делам писали. Ну, а что касается вредительства -  что-то
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он (Вавилов. -  К  А.) не так в своей сельскохозяйственной науке 
делал. Тут я собрал экспертизу -  академик ее возглавлял, к 
Трофиму Лысенко ездил. Они, то есть академики и профессора, 
подтвердили: да, вредил*.

-  Вам не было жалко Вавилова? Ведь ему грозил расстрел. 
Так, по-человечески, не было жалко?

Я ждала ответа, почти уверенная, что вот сейчас Хват ска­
жет: “Да, было жалко, но, знаете, время было такое...” Ведь 
только 4fo, пять минут назад, Хват не сумел сдержать слез, 
рассказывая мне, как в начале шестидесятых, в годы хрущев­
ской реабилитации, отобрали у него партбилет и положенную 
повышенную пенсию полковника КГБ (“пенсия у меня общег­
ражданская”) -  “за нарушение соцзаконности в года» 1 работы в 
НКВД”...** Я же ждала от него жалости к человеку, у которого 
отняли жизнь. Ах, как же я была еще наивна!

Хват рассмеялся (рассмеялся!):
-  Что значит жалко? -  Так и сказал. -  Ну что он, один, что 

ли?..
Не один, это правда, миллионы безвинных ушли в сырую 

землю. Хотя, конечно, Николай Вавилов был человеком неор­
динарным, редкого дарования и таланта. В тюрьме он написал 
свой последний труд -  “История мирового земледелия”. Руко­
пись пропала. Или, что скорее всего, покоится где-то в бездон­
ных архивах КГБ... Но перед смертью -  перед смертью и теми 
муками, которые выпали, -  все, конечно, равны.

“Что значит жалко?” -  сказал Хват. Сказал не юнец, не 
тридцатилетний старший лейтенант НКВД -  восьмидесятилет­
ний старик, которому и жить-то осталось всего -  ничего...

*  *  *

Как все было бы просто -  и не стоило бы тогда об этом пи­
сать, если бы Хват и его коллеги были садистами, палачами по 
характеру, по складу души. Ну, что-то вроде Эльзы Кох. Нет, 
конечно, были в ВЧК и НКВД и такие, и не один десяток таких. 
Но не о них речь. Хват был нормальным человеком. Нор­
мальным. Уже после того, как “Московские новости” опубли­
ковали мой очерк о Хвате** ко мне неожиданно приехал его 
племянник, физик из Ленинграда. Он был совершенно поражен

* 20 августа 1955 года решением Военной коллегии Верховного суда СССР 
Николай Вавилов был реабилитирован “за отсутствием состава преступления”. .

** Это была стандартная формулировка Комитета партийного контроля при 
ЦК КПСС.
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-  буквально сражен тем, что прочитал о своем дяде. “Вы пони­
маете, -  говорил он мне, -  дядя Саша был добрым гением на­
шей семьи: он спас меня н моих родных, когда мы умирали от 
голода в блокадном Ленинграде. Я знаю, что он помогал и дру­
гим людям...” Помогал. Наверное даже помогал. И для дочери 
Хвата, Наташи (она работала освобожденным секретарем пар­
торганизации Института прикладной механики им. Келдыша), 
как и для других его троих детей, он -  лучший, самый любимый 
папа. И после всех публикаций о нем в газетах все равно -  лю­
бимый. Что, на мой взгляд, только делает им честь.

А в то же время, когда “дядя Саша” -  Хват спасал далеких и 
близких ему людей из умирающего Ленинграда, его коллега, 
лейтенант Николай Кружков, в том же самом блокадном Ле­
нинграде сажал за решетку ученых, занимавшихся, кстати ска­
зать, оборонной тематикой. “Признание” своей вины, то есть 
подписание истощенными от голода, похожими на скелеты уче­
ными той “липы”, которую сочинял Кружков, оплачивалось им 
125 граммами хлеба. И сын Кружкова, тоже, кстати, ученый, 
только из Московского университета, доказывал моему коллеге 
Ярославу Голованову, что его отец был добрым и хорошим че­
ловеком, но он выполнял приказ...

Так что, нормальные люди. Или -  нормальные советские 
люди? Может быть, это уточняющее прилагательное -  как раз 
то, чего для объяснения недостает?

Тот же Хват -  вырос в большой семье крестьян-батраков. 
Учился в школе, и скорее всего первые годы своего учени­
чества (они пришлись на дореволюционное время) -  в церков­
но-приходской школе. Значит, основы Закона Божьего прохо­
дил. Потом, как рассказывал, поступил в совпартшколу -  изу­
чал основоположников марксизма-ленинизма. В совпартшколу 
всех не брали -  только “классово своих”, то есть молодых лю­
дей пролетарского либо крестьянского происхождения. Усвоил, 
полагаю: он, Хват, для этой власти -  свой, ее белая кость; они,  
те, что за дверьми школы, кого и в институты, и в университеты 
из-за социального происхождения не брали, из дворян, купцов и 
т.д. (то есть из семей “эксплуататоров”), -  чужие. Дальше -  
карьера очевидная: работал в районном комитете партии, в 
комсомоле. Боролся -  писал доносы на своих коллег.^ Переве­
ли в столицу, в Москву, направили в Центральный Совет Осо- 
авиахима.

В тридцать восьмом, когда наркомом НКВД стал Лаврентий 
Берия, пригласили на беседу в НКВД, сказали: ЦК партии ото­
брал вас для работы в органах. Хват, по его словам, пробовал
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отказаться: “Верхнего образования нет, юридического дела не 
знаю”. “Надо, -  отвечали. -  Поможем, научим, все будет в по­
рядке”. И про то, что если откажется, партбилета лишится, -  
тоже намекнули. Пошел. С чем? Что он знал? Ведь нормально­
го образования у него действительно не было, нормальных 
книг -  и по недостатку времени, и от отсутствия привычки -  не 
читал.

А знал он вот что.
Ленин: “Я рассуждаю трезво и категорически: что лучше -  

посадить в тюрьму несколько десятков или сотен подстрекате­
лей, виновных или невиновных (выделено мною -  Е.А.), соз­
нательных или несознательных, или потерять тысячу красноар­
мейцев и рабочих? -  Первое лучше”.̂

Сталин: “Шахтинцы”  ̂ (то есть враги народа, вредители -  
Е.А.) сидят теперь во всех отраслях нашей промышленности. 
Многие из них выловлены, но далеко не все выловлены”.®

Вышинский (Прокурор СССР): “Во все советские учрежде­
ния и организации проникло много врагов, они замаскировались 
под советских служащих, рабочих, крестьян, ведут жесткую и 
коварную борьбу против советского народного хозяйства, про­
тив Советского государства”.^

Каганович (секретарь ЦК ВКП)б): “Мы отвергаем понятие 
правового государства. Если человек, претендующий на звание 
марксиста, говорит всерьез о правовом государстве и тем более 
применяет понятие “правовое государство” к Советскому госу­
дарству, то это значит, что он отходит от марксистско-ленин­
ского учения о государстве”. ̂

Таковы были “университеты” Хвата.
Ну, а кроме того, из всех репродукторов, со всех газетных 

страниц -  враги, враги, враги. Дети приходят из школы: отец 
Иванова -  шпион; жена с работы: муж Петровой -  вредитель; в 
очереди за молоком: “Про Тухачевского слышали? -  Шпион. А 
про жен Буденного, Молотова, Калинина? -  Тоже. Да, говорят, 
завербовали”. И ведь верили. Многие -  верили, хотя год назад, 
да что там -  месяц назад газеты писали: “Наш красный маршал 
Тухачевский, герой Гражданской войны”.

Шпион -  стала самой массовой профессией в стране. По 
данным НКВД, за три года -  с 1934 по 1937 -  число аресто­
ванных за шпионаж выросло в 35 раз (в пользу Японии -  в 13 
раз, Германии -  в 20 раз, Латвии -  40 раз).

Людей, нежданно-негаданно оказавшихся вдруг “троцкиста­
ми”, в тридцать седьмом “обнаружили” в 60 раз больше, чем в
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тридцать четвертом. А ведь Троцкий был выдворен из страны 
еще в двадцать девятом.

За участие в так называемых “буржуазно-националистичес­
ких группировках” число арестованных в 37-ом году выросло в 
500 (!) раз по сравнению с годом тридцать четвертым... Это ли 
не уроки бдительности для Хвата? Ну а то, что друзей и знако­
мых, соседей и сослуживцев чаша сия горькая не минула? -  
“Так ведь лес рубят -  щепки летят”, -  повторил мне в нашем 
разговоре Хват известную фразу тех времен. Только вот о том, 
что “щепки” эти -  люди, он и в восемьдесят лет не задумался.

Вот с таким багажом Хват пришел в НКВД. Ну, а там ему 
действительно “помогли” и “научили”: “Следствие в условиях 
работы органов НКВД ведется с соблюдением норм УПК*. Но 
основания для возбуждения уголовного дела несколько шире 
(выделено мною -  Е.А.), чем в УПК”. И это предложили усво­
ить: “Нельзя дать обвиняемому превосходство над собой... 
Нужно в ходе следствия обвиняемого держать в руках. Ведь это 
серьезная борьба с врагом, в которой вы его должны уличить и 
привести к сознанию”. И об этом -  если сам следователь на 
тюремные нары не торопится, не следовало забывать: “Отказы 
от правдивых показаний (ранее полученных от обвиняемого -  
Е.А .), объясняются только тем, что арестованный уходит из- 
под влияния следователя и подпадает под чужое влияние, кото­
рое недопустимо. Нужно помнить, что сознавшийся арестован­
ный не перестал быть врагом и будет искать лазейку, чтобы 
уйти от ответственности. Отказы от показания показывают 
плохую работу следователей над арестованными”. Все три ци­
таты -  из учебного пособия для сотрудников НКВД, которое 
было написано следователями Владимирским, Ушаковым, 
Шварцманом еще по заказу наркома Ежова, а утверждено как 
руководство для сотрудников НКВД уже наркомом Берия, ког­
да Ежова расстреляли. Делаю это уточнение неслучайно: в ян­
варе 1938 года Пленум ЦК ВКП(б) принял специальное поста­
новление, осудившее беззакония в органах НКВД. Малый про­
цент арестованных вышел из тюрем и лагерей (чтобы позже 
попасть в них вновь). Однако бесчисленные документы свиде­
тельствуют, что эти беззакония были до Пленума, во время его 
работы и после того, как он принял свое специальное постанов­
ление.

Чудовищный, невиданный спектакль, поставленный боль­

* Уголовно-процессуальный кодекс.
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шевиками еще в годы Красного террора на сцене, именуемой 
СССР, продолжался ни на минуту не прерываясь!

Ну, а что же понималось в НКВД под работой хорошей?
Вот документ -  показания бывшего начальника Главного 

строительного управления Наркомпшцепрома СССР Аркадия 
Емельянова (его арестовали в конце 37 года), данные им после 
реабилитации, в 1955 году, военному прокурору Главной воен­
ной прокуратуры СССР, майору юстиции Кожуре.^

“...Вы знаете за что Вас арестовали?” -  спрашивает меня 
Луховицкий (следователь, который вел дело Емельянова -  
Е.А.). -  “Нет, не знаю”. Луховицкий сделал шаг вперед, плюнул 
в лицо и обругал матом. Я бросился на него. Он ждал этого и 
ударил меня ногой в пах. Я потерял сознание. Очнулся на полу в 
уборной, которая была напротив комнаты следователя, в мок­
рой и окровавленной одежде с разбитыми губами и носом. Воз­
ле меня стоял Луховицкий и фельдшер, который дал лекарство, 
пощупал пульс и сказал: “Страшного ничего нет”. Меня ввели 
снова в комнату и поставили к стенке. Луховицкий предупредил, 
что я буду стоять на “конвейере” до тех пор, пока не подпишу 
показаний. Издевался до утра. Ему на смену пришел другой 23- 
25 лет с вьющимися светлыми волосами. Был до середины дня, 
уговаривал не мучить себя и дать показания. Затем пришел в 
штатском 20-22 лет. Его поздно вечером сменил Луховицкий. 
Так -  трое суток. Я все время стоял на ногах. Не давали пищи. 
В дежурство Луховицкого не давали воды и не разрешали ку­
рить. На четвертые сутки у меня на опухших ногах полопались 
сосуды и ноги превратились в бесформенную кровавую массу. 
Появились галлюцинации, временами я терял сознание, падал. 
Меня поднимали и, как выражался Луховицкий, “подбадривали 
пробочками”: в пробках от бутылок были проколоты иголки и 
булавки, которые выходили на 2-3  миллиметра. Ими кололи 
бока, снизу ноги. Применяли и другие способы “подбадривания”: 
когда я закрывал глаза, выдергивали волосы из бороды и усов. 
“Напишите на клочке бумаги, кто вас завербовал, протокол 
составлять не будем”. -  “На кого конкретно я должен дать по­
казания?” -  “Вы сами должны знать. Но это лицо должно быть 
известным в стране й должно принадлежать к руководству пар­
тии”. -  “Член ЦК?” -  “Пусть вас не смущает, даже если это 
будет член Политбюро, и учтите, что у нас уже сидят члены 
Политбюро Рудзутак, Коссиор, Чубарь, Эйхе”. -  “А какие по­
казания вас могут интересовать?” -  “Получите тезисы. Их надо 
только развить”. Не в силах выдержать “конвейер” написал: 
“Считаю бесцельным дальнейшее сопротивление следователю.
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Я признаю, что входил в...” Через несколько дней вызвал: “Ду­
маете ли вы давать показания?” -  “Я уже дал, что еще надо?” -  
“Это ерунда. Нужны настоящие показания”. Я молчал. “Поеде­
те в Лефортовскую тюрьму и уж там напишете все, что требу­
ется”. Через два-три дня, ночью Луховицкий допрашивал в Ле­
фортове с еще двумя следователями и избивал в течение часа 
резиновой дубинкой, скруткой из голого медного провода, топ­
тал ногами.

Двое ушли, привели Темкина (Арон Темкин, начальник уп­
равления снабжения Наркомпищепрома -  Е.А.). Темкин: “Я 
был свидетелем, когда нарком пищевой промышленности давал 
Емельянову поручение убить Микояна”. Темкина тут же увели.

“Вы подтверждаете сказанное Темкиным?” -  “Мне все по­
нятно”.

“Показания Темкина -  обеспеченный смертный приговор, и 
от вас зависит теперь ваша судьба”. Сфабрикованный протокол 
допроса я не подписал. Снова били и поставили в стойку. На­
ступили каблуком на пальцы, сорвали ногти. В октябре (спустя 
месяц -  Е.А.) подписал не читая”.

Аркадий Емельянов подписал 82 страницы “собственноруч­
ных” показаний, то есть продиктованных следователем. Полу­
чил 15 лет лагерей.

В этом же документе есть и рассказ Арона Темкина: “Лухо­
вицкий спрашивал, знаю ли я, куда попал, а сам перебирал ду­
бинки и жгуты из проволоки. Потребовал рассказа. “В чем меня 
обвиняют конкретно?” -  “Этот вопрос -  попытка пытать (так в 
документе -  Е А .)  советское следствие”. И тут же начал изби­
ение. Другие заходили в кабинет и тоже били. В перерывах Лу­
ховицкий садился за стол, перебирал в ящиках орудия пытки и 
пел песенку “Дай мне наглядеться на тебя”. Смеялся. Когда я 
падал без чувств на пол -  обливали холодной водой...

Очнулся утром в камере от укола шприцем врача (камфора). 
Врач выразил соболезнование, что я, по-видимому, от падения 
на лестнице так побцлся. Я так распух, что не налезало белье. Я 
давал самые фантастические показания. Не читая, Луховицкий 
разорвал их и начал избивать своим поясом, стараясь попасть 
пряжкой в больные места. Плевал мне в рот. Оказывается, от 
меня ждут не менее 120 страниц показаний”.-

Арон Темкин подписал 120 страниц “собственноручных” 
показаний. Получил 20 лет лагерей.

Луховицкий служил в органах до 1951 года. На пенсию ушел 
полковником.

Я спрашивала сотрудников Главной военной прокуратуры,
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был ли Луховицкий психически нормален? “Здоровее нас с ва­
ми”, -  услышала в ответ.

Прочитав десятки таких документов, я перестала задавать 
подобные вопросы, равно как и удивляться, что люди давали на 
себя самые невероятные “собственноручные показания”, огова­
ривали коллег, друзей, близких, мужья -  жен, жены -  мужей... 
Вот дословная запись рассказа одного из бывших сталинских 
зеков, до ареста -  председателя Госплана Северной Осетии Ни­
колая Гусалова: “Гацоев Иван, зав. орготделом обкома партии, 
600 человек показал (т.е. назвал как причастных к контррево­
люционной деятельности против Советской власти -  Е.А.), Ко­
ков -  500 человек. Ну что это такое? Хотя бы сказали, что 
больше такого-то количества нельзя называть!” (выделено 
мною -  Е.А .). “На каждого у НКВД была своя пытка”, -  
объяснил мне Лев Разгон. Сам Разгон тоже подписал все. Его не 
били. Ему просто доверительно сообщили, что в случае, если он 
не подпишет, у его жены Оксаны, больной тяжелой формой ди­
абета, отберут инсулин.

“Естественно, я согласился: отнять у Оксаны инсулин озна­
чало убить ее”, -  говорил мне Разгон.

У Оксаны инсулин все равно отобрали, и она погибла -  на 
этапе, по дороге в лагерь. Ей было 22 года.

Так что, повторю, то что делал Луховицкий, -  это была 
нормальная, разрешенная практика. Практика, которую осу­
ществляли психически здоровые, нормальные советские следо­
ватели. И практика эта была официально санкционирована 
свыше, единственным человеком, которого чекисты смер­
тельно боялись -  от наркома до оперуполномоченного -  и кому 
беспрекословно подчинялись -  Иосифом Сталиным.

10 января 1939 года (напомню -  через год после Пленума 
ЦК ВКП(б), осудившего беззакония в НКВД) Сталин направил 
шифрованную телеграмму секретарям обкомов, крайкомов, ЦК 
национальных компартий, наркомам внутренних дел, начальни­
кам Управлений НКВД. В ней говорилось:

“ЦК ВКП(б) разъясняет, что применение физического воз­
действия в практике НКВД было допущено с 1937 года с разре­
шения ЦК ВКП (б)... Известно, что все буржуазные разведки 
применяют физическое воздействие в отношении представите­
лей социалистического пролетариата и при том применяют его 
в самых безобразных формах. Спрашивается, почему социалис­
тическая разведка должна быть более гуманна в отношении за­
ядлых агентов буржуазии, заклятых врагов рабочего класса и 
колхозников. ЦК ВКП(б) считает, что метод физического воз­
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действия должен обязательно применяться и впредь, в виде ис­
ключения, в отношении явных и неразоружающихся врагов на­
рода, как совершенно правильный и целесообразный метод”Л^ 

Стоит ли удивляться, что следователи, которые позволяли 
себе -  назовем это так -  вежливость в обращении с арестован­
ными, то есть не били их, вызывали подозрение: их начинали 
уличать в сочувствии к врагу.

Вероятно, в искоренении этой мягкотелости в “Основных 
принципах следственной работы в органах МТБ”, разработан­
ных под руководством начальника следственной части МГБ Ле­
онова и утвержденных министром МГБ Виктором Абакумовым 
в 1950 году, содержалось требование об “усилении интенсив­
ности допросов арестованных”.^

Что уж тут говорить о таких “мелочах”, как аресты без сан­
кции прокурора (тем паче, что у карательных органов, начиная 
с 1932 года и по 1954 год, существовала своя, ведомственная 
прокуратура), непредъявление обвинения в течение нескольких 
месяцев, а то и лет, содержание человека в тюрьме или даже 
расстрел его после того, как он был оправдан судом... Что об 
этом говорить? Таковы были правила. Ими и только ими руко­
водствовался Хват.

Ну, а что же законы? Законы? Они, конечно, были. Вот, 
например. 2 января 1928 года XVIII Пленум Верховного Суда 
СССР принимает постановление “О прямом и косвенном умыс­
ле при контрреволюционном преступлении” -  вносит разъясне­
ние в то, чтб судьям следует понимать под контрреволюцион­
ными действиями. Пункт “б” звучал так: “...действия, ковда со­
вершивший их, хотя и не ставил прямо контрреволюционной 
цели, однако сознательно допускал их наступление или должен 
был предвидеть (выделено мною -  Е.А.) общественно опасный 
характер последствий своих действий”.^

В следующие двадцать с лишним лет, в том числе и благода­
ря этому “разъяснению”, миллионы людей пойдут в лагеря 
только потому, что, по мнению следователя, в их мозгу могла 
возникнуть сама мысль о контрреволюционных действиях -  
факт действия доказывать не надо было.

Впрочем, о каких законах -  в цивилизованном понимании 
этого слова -  может идти речь? Хват, как и большинство его 
коллег, их просто не знал. По причине отсутствия какого-либо, 
самого минимального юридического ликбеза.

Я спрашивала Хвата: “А как же вы работали?” -  “Насколь­
ко разумел, так и вел дела”, -  последовал ответ. “Насколько 
разумел...”
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Если дело направлялось на особое совещание, этот суррогат 
суда, созданный при народном комиссаре внутренних дел поста­
новлением ЦИК и СНК СССР от 5 ноября 1934 года,^  то 
именно следователь предлагал меру наказания, с которой, как 
правило, особое совещание соглашалось. А мерой этой могло 
быть все что угодно -  вплоть до расстрела...^

Ну, а если бы и знал Хват законы -  что с того? “...Бывают 
такие периоды, такие моменты в жизни общества и в жизни на­
шей в частности, когда законы оказываются устаревшими и их 
надо отложить в сторону”. Это сказал не кто-нибудь, не просто 
партийный чиновник -  Прокурор СССР Андрей Вышинский, то 
есть верховное лицо страны, надзирающее за исполнением за­
кона.^

И законы были отложены в сторону. Начался беспредел. То 
же “особое совещание”, куда, согласно директиве Прокуратуры 
СССР от 1935 года, направлялись дела, “по которым нет доста­
точных документальных данных для рассмотрения в судах 
(выделено мною -  £ .А .),^  судило без заседателей, без вызова 
свидетелей, без заключения прокурора, без права защиты и -  
нередко -  без самого обвиняемого*.

* Справедливости ради надо сказать, что, принимая Положение об Особом 
совещании при НКВД СССР, большевики не были оригинальны: они в полной 
мере использовали опыт царского правительства, в тюрьмах которого сидели и 
которое свергли в семнадцатом году. А именно: скопировали “Правила о поряд­
ке действия чинов корпуса жандармов по исследованию преступлений от 19 мая 
1871 года” и Приложение от 14 августа 1881 года, принятые при царе Алек­
сандре Ш. В этих правилах министру внутренних дел предоставлялось право ка­
рать арестованных в случаях, если: а) не нашлось явных признаков и достаточ­
ных следов преступления; б) совершены деяния, кара за которые еще не вошла в 
Уложение о наказаниях или кои вовсе не упомянуты в законе; в) уличающие 
сведения добыты секретным путем и не могут быть подтверждены фактически. 
“В итоге жандармы имели право, -  пишет в своей книге “Без грифа “секретно” 
генерал-майор юстиции Борис Викторов, -  арестовывать любое лицо без ка­
ких-либо доказательств его виновности, за деяние, не признанное законом в ка­
честве преступления, и на основании не подлежащих проверке сведений”. 
Позже, уже после первой русской революции 190S года, в ход были пущены и 
столыпинские военные трибуналы, судившие без участия сторон... Ах, Россия -  
что за страна? Ничто дурное в ней не кончается, хорошее -  обрубается, да так, 
чтобы не взросло, дурное -  всегда имеет свои предтечи и свое продолжение...

Однако правда и то, что во времена царского самодержавия подобное безза­
коние дозволялось подвергать публичному остракизму и критике. Тот же Вик­
торов в своей книге приводит слова присяжного поверенного В.Н.Новикова, 
выступившего в защиту подсудимых на процессе по делу Петербургской группы 
РСДРП (напомню, РСДРП -  предшественница партии большевиков) -  так на­
зываемый “Процесс 44-х”, состоявшийся в Петербурге в 1906 году. Новиков 
говорил: “Господа судьи! Ведь это не новый факт, что жандармское дознание,
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Если же имярек обвинялся в участии в “террористическом 
акте или террористической организации”, то он лишался права 
и на кассационное обжалование приговора, и на подачу хода­
тайства о помиловании. Приговор к высшей мере наказания, то 
есть к расстрелу, приводился в исполнение немедленно по его
вынесении.22

Так, например, маршал Тухачевский вместе с “подельника­
ми” -  другими крупными чинами Красной Армии, услышал свой 
приговор 11 июня 1937 года. 12 июня все они были расстреля­
ны.

А ведь кроме особого совещания в стране вплоть до сентяб­
ря 1953 года*, сменяя друг друга или действуя одновременно, 
“трудились” различные спецколлегии, “тройки”, “двойки”, спе­
циальные присутствия. Только за один день 18 октября 1937 го­
да и только одна “двойка” в составе Прокурора СССР А.Вы­

хотя' бы и произведенное в порядке Устава уголовного судопроизводства, не 
обладает достоверностью и что наша политическая полиция не стоит на высоте 
своего назначения, и дознания, проводимые ею, не имеют никакой цены. Почти 
на каждой странице обвинительного акта имеется фраза: “по полученным ох­
ранным отделением сведениям”, “до сведения охранного отделения дошло”. Что 
это за фразы? Что это за сведения?”1®

Могу себе представить, что было бы с советским судьей или адвокатом вре­
мен сталинской поры, если бы он позволил себе сказать подобное, заменив 
лини, слова “охранное отделение” на НКВД, “по полученным НКВД сведени­
ям”, “Управление НКВД располагает данными”, -  а ведь именно с этого начи­
налось каждое или почти каждое обвинительное заключение, составленное 
следователями НКВД... Впрочем, что значит “могу себе представить”? Знаю. 
Знаю, что было с адвокатами, посмевшими защищать арестованных. Один лишь 
пример. В марте 1939 года в Северной Осетии прошел процесс по так называ­
емому “молодежному делу” -  очередная и обыденная фальсификация, по кото­
рой были расстреляны лидеры тамошнего комсомола. Так вот адвокат Ясин­
ский на суде пытался доказать, что к его подзащитному применялись незакон­
ные методы следствия. Это был, конечно, акт гражданского мужества и граж­
данского же отчаяния -  подзащитный Ясинского был расстрелян. Сам же адво­
кат был арестован уже на следующий день после окончания процесса, осужден 
за клевету и умер в лагере.^

В послесталинские времена адвокатов не убивали. Их либо исключали из 
Коллегии адвокатов и тем лишали адвокатской практики, как было с Софьей 
Калистратовой, защищавшей генерала-диссидента Петра Григоренко, или с 
Борисом Золотухиным -  адвокатом известного правозащитника Александра 
Гинзбурга; либо -  принуждали уехать из страны, как было с Диной Каминской, 
защищавшей “инакомыслящих” -  Владимира Буковского, Александра Марчен­
ко, Юрия Г аланского и многих других.^1

*1.IX.1953 г. был принят Указ Президиума Верховного Совета СССР о 
ликвидации Особого совещания и упразднении различных спецсудов.
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шинского и наркома НКВД Н.Ежова “рассмотрела” материалы 
в отношении 551 человека и всех их приговорила к расстрелу.^

Таковы были “законы”, в полном согласии с которыми ра­
ботал Хват.

Ну и, наконец, собственные нравственные барьеры -  они-то * 
должны быть? Ведь мать родила Хвата, мать -  не волчица. И 
дед с бабкой -  люди очень набожные -  у него были. И в цер­
ковь ходил, и Закон Божий в школе изучал. Крестьянские 
семьи в России, из коей происходил Хват, вообще были богобо­
язненны. Что-то, на донышке, под всеми его “университетами” 
должно было остаться? Должно. Но, видно, задел был слишком 
мал.

Хвату было семь лет, когда разразилась первая мировая 
война. Десять -  когда случилась революция. Когда брат пошел 
на брата, а сын -  на отца. Когда в жизнь вошли революционные 
военные трибуналы, принимавшие решения так, “как это под­
сказывало им революционное коммунистическое правосознание 
и революционная совесть”: законы царской России были отме­
нены. Хвату было одиннадцать, когда началась Гражданская 
война, когда виселицами по России прошелся белый террор и 
был объявлен террор красный.

Всероссийская Чрезвычайная Комиссия (ВЧК) была созда­
на меньше чем через два месяца после октябрьского больше­
вистского переворота -  7 (20) декабря 1917 года.

Первоначально на нее были возложены функции борьбы с 
контрреволюцией и саботажем (наше Управление “Z” и Шестое 
управление -  идеологическая и экономическая контрразведки). 
Однако довольно скоро ВЧК приняла на себя и борьбу со спе­
куляцией, должностными преступлениями, шпионажем (ны­
нешний Второй Главк), подавление контрреволюционных и 
бандитских выступлений (войска специального назначения 
КГБ), обеспечение безопасности транспорта (Четвертое управ­
ление), Красной Армии (Третье управление), охрана государ­
ственной границы (погранвойска).

21 февраля 1918 года Совет народных комиссаров утвердил 
ленинский декрет “Социалистическое Отечество в опасности!”, 
пункт восьмой которого гласил: “Неприятельские агенты, спе­
кулянты, громилы, хулиганы, контрреволюционные агитаторы, 
германские шпионы расстреливаются на месте преступле­
ния”.^4
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И -  расстреливали. Десятками и сотнями. Потом -  тысяча­
ми и сотнями тысяч.

С этого времени в народе ВЧК стали расшифровывать как -  
Всякому Человеку Капут.

Великий гуманист Владимир Ленин, яростный борец с без­
закониями царского самодержавия, писал исторические запис­
ки: “т.Федоров. В Нижнем явно готовится белогвардейское 
восстание. Надо напрячь все силы, составить тройку диктато­
ров, навести тотчас массовый террор, расстрелять и вывести 
сотни проституток, спаивающих солдат, бывших офицеров и т.д. 
Ни минуты промедления. Надо действовать вовсю. Массовые 
обыски. Расстрелы за хранение оружия. Смена охраны при 
складах, поставить надежных”.2  ̂Слал телеграммы: “...расстре­
ливать заговорщиков и колеблющихся ( здесь и далее выделе­
но мною -  К А .), никого не спрашивая и не допуская идиотской 
волокиты”.2** Диктовал на фронт письма: “Покончить с Юдени­
чем (именно покончить -  добить) нам дьявольски важно.Если 
наступление началось, нельзя ли мобилизовать еще тысяч 20 
питерских рабочих плюс тысяч 10 буржуев, поставить позади 
их пулеметы, расстрелять несколько сот (вот откуда берут 
начало смершевские заградительные отряды времен Великой 
Отечественной войны! -  Е.А.) и добиться настоящего массово­
го напора на Юденича?” “Налягте изо всех сил, чтобы поймать 
и расстрелять астраханских спекулянтов и взяточников. С этой 
сволочью надо расправиться так, чтобы все на годы запомни­
ли”.27

Запомнили. На годы -  запомнили. До сих пор забыть не мо­
жем.

Так закладывались основы тоталитарного режима. Тотали­
тарного права. Тоталитарного правосудия и советской морали.

5 сентября 1918 года после убийства председателя Петрог­
радского ЧК М.Урицкого и покушения на Ленина Совет народ­
ных комиссаров принял официальное постановление о Красном 
терроре.

Это был сигнал к отпусканию всех и всяческих тормозов. 
Следующие четыре с лишним года Россия буквально захлебы­
валась собственной кровью.

“Мы железной метлой выметем всю нечисть из Советской 
России, -  писал в журнале “Красный террор” от 1 ноября 1918 
г. председатель Всеукраинского ЧК М.Лацис. -  Не ищите в де­
ле обвинительных улик о том, восстал ли он (то есть обвиня­
емый -  Е.А.) против Советов оружием или словом, -  учил Ла­
цис. -  Первым долгом вы должны его спросить, к какому клас­
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су он принадлежит, какое у него происхождение, какое образо­
вание и какова его профессия. Вот эти вопросы должны разре­
шить судьбу обвиняемого. В этом смысл и суть Красного тер­
рора”.

Всероссийская Чрезвычайная Комиссия получила ничем не 
ограниченные права -  права на самостоятельные обыски, арес­
ты и расстрелы. Был введен институт заложников -  один из са­
мых мерзких методов борьбы, когда ни в чем не повинных лю­
дей хватали на улицах в облавах, арестовывали на квартирах, на 
вокзалах, в театрах. Хватали и расстреливали, только потому, 
что кто-то другой где-то совершил убийство или теракт.

Журнал “Еженедельник Чрезвычайной Комиссии по борьбе 
с контрреволюцией и спекуляцией” ради устрашения начал пуб­
ликовать списки расстрелянных.

“В ответ на убийство тов. Урицкого и покушение на тов. 
Ленина ...Красному террору подвергнуты: Сумской уездной ЧК 
-  трое летчиков; Смоленской областной Комиссией -  38 поме­
щиков Западной области; Новоржевской ЧК -  ... Александра, 
Наталия, Евдокия, Павел и Михаил Росляковы; ...Пошехонской 
ЧК -  31 человек ( 5 Шалаевых, 4 Волковых)...”^

“По постановлению Петроградской Чрезвычайной Комис­
сии, -  докладывает “Еженедельник ВЧК” N 5 от 20 октября 
1918 г., -  расстреляно 500 человек заложников”. ^

Брали в заложники и убивали “классово-чуждых” -  князей, 
графов, представителей старого режима -  министров, жандар­
мов, членов оппозиционных партий (“взято... в общем коли­
честве 184 виднейших представителей местной и крупной бур­
жуазии и социал-предателей”, -  рапортовала Комиссия ЧК 
Иваново-Вознесенска в “Еженедельнике...” № 3).^

Брали в заложники и убивали “классово-своих” -  крестьян, 
поднявших бунт, рабочих, объявивших забастовку. (“В одном 
кожуховском концентрационном лагере под Москвой (в 1921— 
1922 гг.) содержалось 313 тамбовских крестьян в качестве за­
ложников, в их числе дети от 1 месяца до 16 лет”.^2

“В Уральской губернии было восстание, подавленное с жес­
токостью средних веков. По официальным дачным расстреляно 
10 тысяч крестьян, а по неофициальным -  25 и больше. Когда 
поговоришь с рабочими и крестьянами, то кажется чудовищ­
ным, как большевики могут держаться, когда около 99 процен­
тов населения против них. Это может быть только при отчаян­
ной запуганности населения...”-^

“В своей картотеке, относящейся только к 1918 г., я пытал­
ся определить социальный состав расстрелянных, -  пишет в



своей книге “Красный террор в России 1918-1923” С.Мельгу- 
нов, живший в то время в Москве. -  По тем немногим данным, 
которые можно было уловить, у меня получились такие основ­
ные рубрики, конечно, очень условные. Интеллигентов -  1.286 
человек, заложников... -  1.026, крестьян -  962, обывателей -  
468, неизвестных -  450, преступных элементов... -  438, пре­
ступления по должности -  187. Слуг -  118, солдат и матросов -  
28, буржуазии -  22, священников -  19”. ^

Брали жен -  за мужей, мужей -  за жен, детей -  за родите­
лей, соседей -  за соседей, слуг, за господ, родителей -  за детей. 
Некий студент П. убил комиссара Н. За это были казнены его 
отец, мать, два брата (младшему было 15 лет), учительница- 
немкя и ее племянница 18 лет. После этого нашли и студен­
т а . .^

Священник, инженер, фельдшер, купец, заводчик, “бывший 
редактор газеты”, “лесничий”, “бывший охранник”, “отставной 
артиллерист”, “лидер местного отделения партии “Народной 
воли”, “студент, выдающий себя за матроса”, -  все это из пере­
числения профессий расстрелянных, опубликованных в различ­
ных еженедельниках ВЧК.

Это была какая-то вакханалия насилия!
“Нелепо ввести деятельность ЧК в юридические рамки”, -  

доходчиво объясняет в № 6 “Еженедельника ВЧК” чекист 
Шкловский. И -  не вводили!

По всей стране чекисты без суда и следствия пытали, наси­
ловали гимназисток и барышень, убивали родителей на глазах 
детей, сажали на кол, били железной перчаткой, надевали на 
головы кожаные “венчики”, закапывали живыми, закрывали в 
камеры, где пол был устлан трупами с разможженными черепа­
ми... Неужели нынешние сотрудники и руководители КГБ после 
всего этого не смущаются, не краснеют называть себя чекиста­
ми, продолжателями дела Дзержинского? Не смущаются. Не 
краснеют... Читать “Архив русской революции” И.Гессена или 
“Красный террор” С.Мельгунова невозможно. Невозможно 
знать, что живешь в стране, где ради некоего “светлого буду­
щего” земля превращена в сплошной погост.

“Наш террор был вынужденный, -  восклицали большевис­
тские лидеры. -  Это террор не ЧК, а рабочего класса”.

Нет, это был именно террор ЧК, -  возражают им очевидцы, 
историки, наконец, -  собственные инструкции Чрезвычайки. 
Вот только одна из нцх -  весны 1918 года:

"I. Применение расстрелов.
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1. Всех бывших жандармских офицеров по специальному 
списку, утвержденному ВЧК.

2. Всех подозрительных по деятельности жандармских и по­
лицейских офицеров соответственно результатам обыска.

3. Всех имеющих оружие без разрешения, если нет на лицо 
смягчающих обстоятельств (например, членство в революци­
онной Советской партии или рабочей организации).

4. Всех с обнаруженными фальшивыми документами, если 
они подозреваются в контрреволюционной деятельности. В 
сомнительных случаях дела должны быть переданы на оконча­
тельное рассмотрение ВЧК.

5. Изобличение в сношениях с преступной целью с россий­
скими и иностранными контрреволюционерами и их организа­
циями, как находящимися на территории Советской России, так 
и вне ее.

6. Всех активных членов партии социалистов-революционе- 
ров центра и правых. (Примечание: активными членами счита­
ются члены руководящих организаций -  всех комитетов от 
центральных вплоть до местных городских и районных; члены 
боевых дружин и состоящие с ними в сношениях по делам пар­
тии; выполняющие какие-либо поручения боевых дружин; не­
сущие службу между отдельными организациями и т.д.).

7. Всех активных деятелей к/революционных партий (каде­
ты, октябристы и проч.).

8. Дело о расстрелах обсуждается обязательно в присутствии 
представителя Российской партии коммунистов.

9. Расстрел приводится в исполнение лишь при условии еди­
ногласного решения трех членов Комиссии.

10. По требованию представителя Российского комитета 
коммунистов или в случае разногласия среди членов Р.Ч.К. 
(Российская Чрезвычайная Комиссия -  Е.А.) дело обязательно 
передается на решение Всероссийской ЧК.

11. Арест с последующим заключением в концентрационный 
лагерь.

11. Всех призывающих и организующих политические за­
бастовки и другие активные выступления для свержения Совет­
ской власти, если они не подвергнуты расстрелу.

12. Всех подозрительных согласно данных обысков и не 
имеющих определенных занятий бывших офицеров.

13. Всех известных руководителей буржуазной и поме­
щичьей контрреволюции.

14. Всех членов бывших патриотических и черносотенных 
организаций.
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15. Всех без исключения членов партий с.-р. центра и пра­
вых народных социалистов, кадетов и прочих контрреволюци­
онеров. Что касается рядовых членов партии с.-революционе­
ров, центра и правых рабочих, то о*ни могут быть освобождены 
под расписку, что осуждают террористическую политику своих 
центральных учреждений и их точку зрения на англо-француз­
ский десант и вообще соглашение с англо-французским импе­
риализмом.

16. Активных членов партии меньшевиков,согласно призна­
кам, перечисленным в примечании к пункту 6.

Должны быть произведены массовые обыски и* аресты среди 
буржуазии, арестованные буржуа должны быть объявлены за­
ложниками и заключены в концлагерь, где для них должны 
быть организованы принудительные работы. В целях террори- 
зации буржуазии следует также применять выселение буржу­
азии, давая на выезд самый короткий срок (24-36 часов).

“Вся Россия покрылась сетью чрезвычайных комиссий... Не 
было города, не было волости, где не появились бы отделения 
всесильной Всероссийской Чрезвычайной Комиссии, которая 
отныне становится основным нервом государственного уп­
равления (выделено мною -  Е.А.) и поглощает собой послед­
ние остатки права”, -  пишет Мельгунов. И добавляет: “Это та­
кой открытый апофеоз убийства, как орудия власти, до которо­
го не доходила ни одна власть в мире”.^'

В какой-то момент Ленин, все-таки юрист по образованию, 
мне кажется, на миг очнулся -  понял всю страшную, разруши­
тельную силу разливанного моря крови. На заседании Полит­
бюро 1 декабря 1921 года он предлагает проект постановления, 
который сужал компетенцию ВЧК и усиливал роль судебных 
органов. Проект отклонили.^ Годом раньше, в декабре 1920 
ВЦИК и СНК отменяют расстрел. Этого решения хватило на 4 
месяца. Лавина уже пошла.

В апреле 1921 года Ленин пишет совершенно секретную за­
писку т.Молотову:

“...Поручить ВЧК выработать систематический план: а) на 
лето-осень 1921 года; б) на январь(вообще начало) 1922 г. и 
доложить через 1-2 недели в Политбюро.

Примерный план их (т.е.ВЧК) мер:
1) доликвидация с.-р. и усиление надзора;
2) тоже меньшевики;
3) чистка партии: долой нестойких коммунистов;
4) чистка Саратова и Самарской губернии;
5) отряды особого назначения;
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6) курсанты в провинции;
7) чистка аппарата государственной власти в деревне, необ­

ходим доклад ВЧК, НКВНУДЕЛ (Наркомата внутренних дел -  
Е.А.), РАБ КРИН.

Совершенно секретно. Только лично.Перепечатке не под- 
лежит.По использовании сжечь”.39

План составили. Меры приняли. Документ, подготовленный 
начальником Секретного Отдела ВЧК Самсоновым, пестрит 
словосочетаниями “массовые операции”, “ликвидация”, “груп­
повые и персональные изоляции”, “выкачка” эсеров и меньше­
виков “на окраину Республики”, -  и все это планово, по меся­
цам вперед, с учетом праздников и сезонных работ: “В летний 
период до сбора урожая операций государственного масштаба 
(за исключением необычных случаев, вроде Кронштадтских со­
бытий и пр.) не производить, а бить персонально активистов 
всех партий вплоть до губернского и краевого масштаба”...^

Сколько погибло в этой резне, не знает никто. Автор 
“Красного террора” считает, что в среднем каждый день за­
стенки ВЧК (а кроме них -  особые отделы, губернские рево­
люционные трибуналы, специальные ЧК на транспорте, в вой­
сках и т.д.) приносили на алтарь революции 5 человек, в год -  
1 500 000 человек...4*

А ведь был еще белый террор. Несравнимо менее масштаб­
ный, но ведь был. И тоже были виселицы, пытки, расстрелы. 
Так откуда же было взяться нравственным барьерам у таких, 
как Хват ?

...Писатель Максим Горький объяснял жестокость револю­
ции жестокостью и темнотой русского народа. А жестокость 
Великой французской революции -  результат просвещенности 
французского народа? Нет, я думаю, что революции в своей ос­
нове -  вненациональны: в российской резне участвовали и рус­
ские, и евреи, и украинцы, и латыши, и грузины, и армяне (и у 
каждой нации был свой резон для того) -  чем перечислять, 
проще взять справочник “Народов СССР”. Порочен, я думаю, 
сам принцип революции, которая неизбежно -  по самой приро­
де своей -  опирается на чернь, на самые темные и разнузданные 
ее инстинкты, на те нижайшие слои народа, для которых она, 
революция -  возможность отобрать у жизни то, что не удалось 
по самым разным причинам: от отсутствия ума и способностей 
до -  несправедливого устройства общества.

Сами методы революции, -  а это всегда и неизбежно -  на­
сильственные методы (Ленин: “Революция в белых перчатках 
не делается”, Ленин: “Только та революция чего-нибудь стоит,
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когда она умеет защищаться”) -  разлагают людей. Известно: 
человек, однажды попробовавший человечину, становится лю­
доедом -  он уже нр может остановиться. Так и имярек, пролив­
ший чужую кровь, уже преступил некую невидимую черту в 
своей душе, уже нарушил и уже готов сделать это и во второй, в 
третий, в десятый раз. Психология этого явления прекрасно 
описана Федором Достоевским в “Преступлении и наказании”: 
“Стоит только себе один раз позволить”, -  говорит его герой 
Раскольников, убивший ненавистную ему старуху... Э т о  себе 
позволили сотни, тысячи, десятки тысяч людей по всей стране. 
Стоит ли тогда удивляться, что эта страна и этот народ так 
легко приняли и оправдали сталинский геноцид?..

“Волею революционной власти, -  писал первый народный 
комиссар юстиции, левый эсер Штейнберг, -  создавался слой 
революционных убийц, которым суждено было вскоре стать 
убийцами революции”.^

Неправда -  не “слой” -  страна убийц, неправда -  не “убийцы 
революции” -  педантичные воплотители ее принципа.

Революция была исполнена в России по всем классическим 
канонам революций: они были одни и те же и в восстании рабов 
под предводительством Спартака в Древнем Риме, и в Великой 
французской революции, и в Октябрьском перевороте: кровь, 
убийство, оправдание убийства.

Идея. Порочна сама ИДЕЯ -  коммунистическая или наци­
онал-социалистическая, которая разделяет людей по классово­
му (эксплуататоры -  эксплуатируемые), национальному (арий­
цы -  не арийцы) или какому-то еще признаку. Идея, которая 
объявляет одних людей -  лучше, других -  хуже, исходя из соци­
альных ил№ национальных отличий, и обещает лучшим -  рай, за 
счет, естественно, убийства других -  худших. “Жертвы, кото­
рых мы требуем -  жертвы спасительные, жертвы, устилающие 
путь к Светлому Царству Труда, Свободы и Правды”, -  писала 
чекистская газета “Красный меч”. ^  Такая идея неизбежно 
требует мощнейшего охранного корпуса -  карательных орга­
нов, призванных следить, чтобы “худшие”, не дай Бог, не возна­
мерились пролезть в касту “лучших”. (Ленин: “...власть трудя­
щихся существовать це может, пока будут существовать 
(выделено мною -  Е.А.) на свете эксплуататоры”.^ )  И чтобы 
“лучшие”, не приведи Господь, не поняли, что их рай -  это один 
сплошной концентрационный лагерь. В результате и появляют­
ся ВЧК-НКВД и гестапо.

“Мы форма единой сущности -  партийного государства”, -  
убеждает эсэсовец Лисе большевика Мостовского в великом
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романе Василия Гроссмана “Жизнь и судьба”.4  ̂ В одном из 
черновых вариантов этой же главы Лисе говорит Мостовскому 
примерно следующее: не важно, кто из нас победит в этой вой­
не. Победите вы -  мы будем жить, продолжаться в вас, мы -  вы 
будете жить и продолжаться в нас...

Победил Советский Союз. И тысячи советских военноплен­
ных, прошедших горнило фашистских лагерей, эшелонами были 
отправлены в лагеря советские, в Сибирь.

Лагеря же Бухенвальд, Заксенхаузен и другие -  всего один­
надцать -  не были закрыты -  перешли в ведение НКВД. Уже 
12 августа 1945 года, через три месяца, как был подписан акт о 
безоговорочной капитуляции фашистской Германии, в Бухен- 
вальде -  этом символе фашистского ада -  появились первые 
узники НКВД. По западногерманским оценкам, в особых лаге­
рях Советской зоны оккупации погибло около 65 тысяч муж­
чин, женщин, детей.4**

В 1950 году эти лагеря наконец закрыли. А в победившем 
Советском Союзе в это время бушевала новая, не менее страш­
ная, чем в тридцать седьмом, волна репрессий. За недостатком 
расстрелыциков и большим потоком приговоренных, для казни 
использовались автомашины-душегубки, закамуфлированные 
под хлебные фургоны, -  в них людей отравляли газом... Или, 
может быть, я ошибаюсь, и эти “милые” изобретения появились 
еще в середине тридцатых, еще до печей Освенцима?.,4  ̂ Да, 
еще до печей Освенцима. Да, это наше, советское изобретение.

Ничто не возникает из ничего. ИДЕЯ породила ВЧК, ВЧК, 
в свою очередь -  НКВД, опытом НКВД воспользовалось гес­
тапо. ИДЕЯ сокрушила мораль, заменила ее антиморалью -  
классовыми интересами. Классовые интересы и теоретически, и 
на практике допускали убийство во имя высших целей. “Морали 
в политике нет, а есть только целесообразность”, -  учил Ле­
нин.4®

Выучил.
“Не убий” было ханжеской заповедью, пролетариат подой­

дет к этому правилу строго по-деловому, с точки зрения клас­
совой пользы. Убийство злейшего, неисправимого врага рево­
люции, убийство, совершенное организованно, классовым кол­
лективом -  по распоряжению классовой власти во имя спасения 
пролетарской революции -  законное этическое убийство (вы­
делено мною -  Е.А .). Метафизической самодовлеющей ценнос­
ти человеческой жизни для пролетариата не существует, для 
него существуют лишь интересы пролетарской революции”, -
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написано в книге “Революция и молодежь” проф.Залкинда, из­
данной в Москве в 1924 году 49

Убийство стало нормой.
“Девочка 12 лет боится крови... Составить список книг, чте­

ние которых заставило бы девочку отказаться от инстинктив­
ного отвращения к Красному террору”, -  рекомендует “Сбор­
ник задач по внешкольной работе библиотек” 1920 года.^®

Мальчику Саше Хвату в это время было тринадцать.
Ему исполнилось 22, когда великим стоном по деревням и 

селам прошелся “великий перелом”. И миллионы крестьянских 
семей -  цвет крестьянства! -  усилиями сотрудников ОГПУ -  
так теперь назывались ВЧК -  были отправлены на голод и 
смерть в Сибирь*.

Так откуда же, повторю, было взяться нравственным барье­
рам? Так откуда же было появиться жалости к отдельному че­
ловеку, если был потерян всякий страх перед чужой кровью и 
чужой смертью? Так какими же еще могли быть следователи 
ВЧК-ОГПУ-НКВД-КГБ, коли они сами, либо их учителя -  
предшественники, прошли такую школу братоубийственного 
террора?

Но разве извиняет это Хвата и иже с ним? Оправдывает ли 
его? Делает ли меньше его личную вину перед теми, кому “мера 
наказания -  расстрел”? Перед их женами, оставшимися до сро­
ка вдовами? Перед их детьми-сиротами, потерявшими детство 
или, хуже того, прошедшими школу спецдетских домов и коло­
ний для детей “врагов народа”?

Дети... Нет для меня в этой истории темы больнее. Дети, 
только научившиеся говорить, зовущие по ночам -  “мама”, 
нуждающиеся в родительском тепле и -  брошенные в водово­
рот этой страшной мясорубки. За что? Как эта земля могла 
подобное выдержать? Как Господь мог не проклясть эту безум­
ную страну?..

В бумагах следователя НКВД Александра Ланфанга, закон­
чившего свою карьеру генерал-лейтенантом, было найдено это 
письмо. Оно адресовано “дяде Иосифу Виссарионовичу Стали­
ну”:

“Дядя Иосиф Виссарионович!
Я и моя сестра Роза учимся в 151 школе Ленинградского 

района города Москвы. Я учусь в пятом классе, а Роза во вто­

* По официальным данным было выселено 1,5 миллиона семей “кулаков". 
В каждой семье было в среднем 6 человек. А ведь были выселены еще и те, ко­
го называли “подкулачники”. А это -  миллионы крестьян.
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ром классе. Мы решили написать Вам письмо для того, чтобы 
мы были спокойны и могли лучше учиться. Нашего папу Васи­
лия Тарасовича Чемоданова забрали 15 сентября 1937 года. 
Мама в это время была в больнице, сделали сложную операцию
-  кесарево сечение, вытащили сестричку, которую мы назвали 
Светланочкой. Уже 3,5 месяца ей. Спустя два месяца, как взяли 
папу, пришли за мамой. Но маму не взяли, потому что Светла­
ночке было три недели и мама была очень плоха. Они попроси­
ли дать подписку о невыезде из Москвы. Иосиф Виссарионович, 
мы просим Вас, чтобы нашу маму не трогали, потому что она у 
нас хорошая и мы очень любим ее. Просим Вас, чтобы Вы 
прислали нам ответ на наше письмо. И обещаем, что будем 
учиться на “хорошо” и “отлично”.

Ленинградское шоссе, дом 36, кв.191. Писал Гриша Чемода­
нов. Роза Чемоданова, Чемоданов Гриша за Светланочку”.

Это письмо написано детьми человека, в тридцатых годах в 
России очень известного, даже легендарного -  его звали “ком- 
радо Чемо”. Василий Чемоданов был представителем комсомо­
ла в Коммунистическом Интернационале Молодежи. Его, ес­
тественно, арестовали и расстреляли.

Следователь Александр Ланфанг вел дело Чемоданова. По­
тому письмо Чемодановых-младших, адресованное “лучшему 
другу детей”, как писали о Сталине в газетах того времени, по­
пало, понятное дело, к Ланфангу. У него в сейфе и осталось.

Мне письмо передал бывший заместитель Главного военно­
го прокурора СССР в конце 50-ых -  начале 60-ых, генерал- 
майор в отставке Борис Викторов. Разбирая в архиве след­
ственное дело Ланфанга, Викторов и обнаружил там это пись­
мо.

Детей Чемодановых я нашла в 88-ом. Гриши, старшего из 
них, уже не было -  он сгинул на фронте еще в 41-ом. Когда я 
прочитала письмо сестрам -  Розе и Светланочке, родившейся 
уже после того, как арестовали ее папу, сестры очень плакали -  
не могли говорить.

Потом они рассказали мне свою историю.
После ареста папы Гриша и Роза какое-то время жили с ба­

бушкой -  маминой мамой. Потом привезли из больницы маму 
со Светланочкой. У мамы, Ольги Абрамовны, в результате 
неправильного переливания крови отнялись ноги и рука.

Денег не было. Имущество после ареста отца конфисковали
-  энкаведешники вывезли целый грузовик. Оставили только 
кровать, на которой дети и спали. Когда чекисты описывали 
имущество, Роза в приоткрытую дверь видела, как они меж со­
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бой делили их, чемодановское, имущество: “Этот патефон -  те­
бе, это платье -  мне...” Мамину розовую пудреницу делили то­
же.

По паспорту мамы Роза и Гриша устроились в артель -  кле­
или бумажные пакеты для киселя. Так зарабатывали Светла-, 
ночке на молоко (у мамы от волнений молоко перегорело), себе
-  на хлеб. Иногда раздавался стук в дверь: открывали, у порога 
сумка с продуктами -  их подкармливали соседи, которые захо­
дить в квартиру арестованного боялись.

Еще нужны были деньги, чтобы передавать раз в месяц 5 
рублей папе в тюрьму -  сначала в Бутырскую, потом -  в Ле­
фортовскую. Деньги в окошечке исправно принимали вплоть до 
войны, до 41-го года. Хотя Василия Чемоданова расстреляли 
еще в тридцать седьмом, в ноябре.

Потом маме позвонила ее бывшая маникюрша, предложила: 
обучит своему делу и купит рабочий инструмент: “Иначе умрете 
с голоду”. Ольгу Абрамовну как жену “врага народа” на работу 
никуда не брали.

Роза, как исполнилось тринадцать, устроилась на завод кле­
пальщицей. Учиться больше не пришлось.

Светланочку, когда началась война, отдали в детский дом. 
Вскоре оттуда пришло письмо: дети завшивели, от голода пух­
нут, хороним пачками. Если хотите увидеть Светланочку живой
-  забирайте. Ее забрали соседи по московскому дому -  они, на 
счастье, оказались в Казани, куда эвакуировали детский дом.

Первое время (после детдома) Светланочка при виде хлеба 
на столе кричала -  от страха, что ей не достанется.

В середине 50-ых Василия Чемоданова, как и многих тогда, 
реабилитировали, -  мама и сестры получили о том соответ­
ствующую бумажку: в графе “место смерти” -  прочерк, “при­
чина смерти” -  тоже прочерк...

*  *  *

После публикации очерка о Хвате в газете, я получила де­
сятки писем: “Рассказывая об “университетах” Хвата, о тех 
правилах, которые существовали в НКВД, о той нравственной 
атмосфере, в которой тогда жила страна, вы тем оправдываете 
Хвата”, -  писали мне читатели.

Я отвечала: нет, не оправдываю. Но я хочу понять, как соз­
давался такой тип советских людей, который в 1991 году, сог­
ласно социологическому опросу, относил основателя ВЧК 
Дзержинского к первой пятерке своих героев .51 Такой тип со­
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ветских людей, из которых вышли Хваты и Луховицкие? По­
вторю -  они не выродки, не мутанты -  одни из нас.

Вопрос о вине -  есть ли вопрос труднее? Вопрос о вине че­
ловека, выполнявшего приказ, сложен вдвойне и, как считают 
юристы, однозначного ответа не имеет.

Да, за разрешением на арест Вавилова, “подопечного” Хва­
та, нарком НКВД Берия обращался к Председателю Совета на­
родных комиссаров Молотову. Да, аресты многих людей произ­
водились по спискам, составленным в НКВД и доложенным 
Сталину -  “который крестиками, стрелками и всякими другими 
знаками отмечал фамилии, кого надо арестовать, и нередко да­
вал указания, в каком направлении нужно вести следствие”. ^  
Да, в допросах принимали участие высшие лица государства -  
Ворошилов, Каганович, Маленков и физические пытки были 
санкционированы свыше. Да, да, да -  страной правила банда 
убийц, выражаясь воровским законом -  паханы. И никто из них, 
за исключением Берии, кары за то не понес.

Но ведь правда и то, что многих людей сажали по доносам, 
неиссякаемым потоком шедшим в НКВД. И писали их нор­
мальные советские люди.

Писали, чтобы убрать неугодного начальника. Писали, что­
бы ликвидировать конкурента и тем сделать карьеру. Писали, 
чтобы улучшить свои жилищные условия -  отправить соседа за 
решетку и в награду получить его комнату в той же комму­
нальной квартирке, в которой прожили бок о бок, может быть, 
не один год. Жены писали доносы на мужей, потому что по­
явился любовник и надо избавиться от мужа. Мужья -  на жен. 
Жены -  на любовниц мужей, любовницы на... Писали, конечно, 
и от страха -  чтобы спасти себя, писали -  во множестве, и по­
тому что заставляли чекисты, у которых был “план” по посад­
кам.

Писали. Доносили. Стучали. По некоторым оценкам, каж­
дый второй взрослый гражданин страны сотрудничал с НКВД! 
Я уже не говорю о тех миллионах, что с готовностью голосо­
вали на собраниях за исключение “жены врага народа” -  из 
партии, сына -  из комсомола, зная, что автоматически за этим 
следует потеря работы, исключение из института или невоз­
можность туда поступить и клеймо -  изгой! Я уже не говорю о 
тех десятках миллионов, кто молчаливо “съедал” то, что пре­
подносилось с газетных страниц, не давая себе труда в том 
усомниться. И тем -  развязывая руки Хватам. И тем -  порож­
дая их.

Я тогда не жила. Возможно, моя позиция -  позиция челове­
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ка, родившегося “в вегетарианское время”, -  отдает максима­
лизмом... Но все же, все же... Мера вины -  она, конечно, раз­
ная, но разве это повод для самопрощения? Забыть?

Так что же, оправдываю я всем этим Хвата? Нет, конечно. 
Хотя я не судья. И не приведи Господь мне взять этот грех на 
душу -  кого-то карать или миловать. Просто мне претит упро­
щение, которое позволяет подменить причины, в том числе и 
причины того, почему тысячи нормальных людей становились 
палачами, следствием этих причин.

В этих “причинах” кроется и одно из объяснений того, поче­
му в стране, пережившей ад лагерей и застенков, органы бе­
зопасности не только не утратили своей мощи -  приумножили 
ее. Хотя, бесспорно, распоряжаться этой своей мощью они ста­
ли куда как в более цивилизованных формах...

И я спрашиваю себя: сколько же еще пройдет времени, 
прежде чем общественное сознание, и интеллигенция, и ны­
нешние демократы в том числе, признают и за собой вину в том, 
что творилось все эти десятилетия советской власти в этой 
стране?

Ведь мы же, мы -  причина всему. Ибо мы им позволили. 
Позволили убивать себя в тридцатых и сороковых (помогали, 
стучали, одобряли, поощряли своей верой), позволяли унижать 
-  в пятидесятых (“спасибо, не сажают”), позволяли не давать 
работать, закрывать визы, отправлять в психушки, сажать и 
высылать из страны тех, кто им пытался этого не позволить, -  
в семидесятых и восьмидесятых (молчали).

Я часто думаю: что бы мы все делали, если бы за каждый 
период нашей истории не было бы у нас конкретных штатных 
виноватых -  Сталина, Хрущева, Брежнева, теперь вот -  Горба­
чева?

Убеждена: в этой стране -  кроме детей -  невиновных нет. 
Все мы, и я в том числе, и себе я этого не прощаю, -  участники 
этого кошмара. И на всех нас, ибо мы наследуем вину наших 
дедов и отцов, вину за то, что именно в этой стране поставлен 
страшный рекорд, зафиксированный в Книге рекордов Гиннес­
са: 66 миллионов 700 тысяч человек стали жертвами государ­
ственных репрессий и терроризма с октября 1917 года по 1959 
год -  при Ленине, Сталине, Х р у щ е в е . . А  сколько судеб было 
искалечено после 59-го -  в семидесятых й восьмидесятых, ког­
да мы раболепно молчали, -  кто возьмется подсчитать?

Конечно Хват виновен. По крайней мере, с позиции нор­
мальной человеческой морали -  виновен.

Виновен, хотя уголовное дело против него, затеянное Глав­
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ной военной прокуратурой при Хрущеве, в 1957 году, было 
закрыто. (О том, как и почему закрывались такие дела, -  в сле­
дующей главе.)

Хват, в моем понимании, виновен, потому что кровь челове­
ческая на его руках.

Потому что не слепой котенок он был, не дитя, которое не 
ведает, что творит. Помните: “В шпионаж я, конечно, не ве­
рил”... Все ведал и все понимал. И что безвинных людей на 
смерть отправляет -  тоже понимал.

Когда другого следователя, Шварцмана, во время суда над 
ним в 1955 году спросили: “Вы давали себе отчет в том, что из­
бивали крупнейшего военачальника, заслуженного человека?” 
(речь шла о генерале армии К.А.Мерецкове, арестованном ле­
том 1941 года), Шварцман ответил: “Я имел такое высокое ука­
зание, которое не обсуждается”. ^

Не обсуждали. И тем зарабатывали себе ордена, звания, 
зарплаты (вместе с выплатой за воинское звание они в 10, а то и 
в 20 раз превышали среднюю по стране), квартиру, путевки в 
элитные санатории и доступ в закрытые продуктовые распреде­
лители. И должности зарабатывали тоже.

Тот же Хват в 1946 году получил место начальника Отдела 
“Т” -  Отдела по борьбе с терроризмом Центрального аппарата 
НКВД. Это называлось “сделать карьеру”. Агнцы Божии в 
НКВД карьеры не делали и квартиры в центре Москвы при их 
тотальном дефиците не получали.

Заработал.
Кстати, о квартирах. При той жилищной проблеме, какая в 

СССР была всегда, а в те годы -  особенно, наличие у потенци­
ального “врага народа” приличной квартиры было весьма 
серьезным стимулом для ареста.

Например, следователь Боярский, работавший в Северной 
Осетии, арестовал супругов Цуровых, их 12-летнюю девочку 
выгнал на улицу, сам поселился в этой квартире -  мебель в ней 
ему тоже приглянулась, не сменил.

А в 1950 году между МГБ и московскими городскими влас­
тями было и вовсе подписано специальное соглашение, соглас­
но которому квартиры арестованных передавались МГБ для 
разрешения жилищных трудностей сотрудников.

Однако, думаю, самым притягательным в работе следовате­
лей НКВД были даже не должности и не высокие зарплаты -  
власть над людьми.

Их боялись соседи, перед их женами расступалась очередь в 
магазине, подобострастно заглядывали в глаза школьные друзья
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и искали их покровительства товарищи детских игр, когда-то 
понукавшие ими. Но, конечно, высшее удовольствие они испы­
тывали на допросах. Орать матом на академика, избивать мар­
шала, глумиться над недавним членом Политбюро, чьи портре­
ты носили на демонстрациях и одно слово которого еще вчера 
могло превратить этого следователя в пыль, в ничто... О, для 
этих мелких людишек, почти всегда -  малообразованных, часто
-  не слишком далеких, обремененных комплексами слабо­
сильных импотентов, коим изменяют собственные жены, -  для 
них топтать, унижать было удовлетворением самолюбия холо­
па, истинным наслаждением...

...Холопы! Коммунистическая идея с ее принципами аб­
страктного равенства и абстрактной справедливости отняла у 
людей столь необходимое и им, и нормальному функциониро­
ванию общества чувство собственного места. Понимания, что, 
если ты кухарка, то ты не должна править государством -  твое 
место на кухне, щи варить, и ничего постыдного в том нет. Лю­
ди рождаются разными -  одни умные, другие глупые, одни спо­
собные к наукам, другие -  нет, одни могут править государ­
ством -  другим это противопоказано. Равны люди только перед 
Богом, на земле равенства -  нет и быть не может. Другой воп­
рос, что в обществе должны быть созданы демократические 
институты, позволяющие способным, умным, к какому бы сос­
ловию они ни относились, пробиться и реализовать свои спо­
собности. Коммунистическая же идея на словах хотя и призна­
вала, что природные задатки у всех разные, тем не менее всем, 
без разбору, выдала аванс: вы все равны. Человек же вовсе не 
всегда готов оценить свои способности, ему кажется: мне обе­
щали, что я буду “править государством”, и вы (не я сам -  вы!) 
обязаны мне эту возможность предоставить. Ибо пообещав, тут 
же девальвировали и профессию кухарки: в государстве рабо­
чих и крестьян быть рабочими и крестьянами в силу этого ока­
залось непрестижным. Отсюда -  ненависть к тем, кто умнее, 
образованнее, удачливее. Отсюда -  жадное желание унизить, 
раздавить, растоптать. Воля к власти по Ницше? Не думаю. 
Самоутверждение по-большевистски, спродуцированное той 
же идеей абстрактного равенства. Холопы -  холопы типа Хвата
-  получили в России власть и ничем иным, кроме как жесто­
костью и убийством, они своего равенства, своего права быть 
выше доказать не могли. Тому подтверждение -  все коммунис­
тические режимы, существовавшие в XX веке и в Европе, и в 
Латинской Америке, и в Африке; все, исключений нет. А в ре­
зультате возникают все те же классы, сословия, касты, с той
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лишь разницей, что элитой общества становится агрессивная 
серость и ничтожество. Господи, неужели XX век мало запла­
тил за эту, столь же притягательную, сколь и безнравственную, 
левую идею? Неужели мир еще не наелся, не переболел ею?..

Но вернемся в незабвенные тридцатые-сороковые, вернем­
ся к сталинским следователям.

Были же среди них те, кто беззаконию сопротивлялся? Бы­
ли же и в органах НКВД люди, кто отказывался выбивать по­
казания, ставить на “стойки”, мучить людей? Были! Мне рас­
сказывали о начальнике Управления НКВД по Дальневосточ­
ному краю Терентии Дерибасе -  отказался проводить аресты по 
сфальсифицированным показаниям -  расстреляли.^ О следо­
вателе Глебове -  не стал брать “показания” на командарма 
Якира. Расстреляли. О начальниках областных управлений 
НКВД Капустине и Волкове -  оба застрелились. О прокуроре 
города Витебска С.Нускультере -  ему пришла в голову стран­
ная по тем временам мысль: проверять законность содержания 
арестованных в камерах предварительного заключения облас­
тного НКВД. Расстрелян.^®

Слышала я и о следователях, которые не отказывались, не 
стрелялись -  закрывали дверь комнаты, где допрашивали арес­
тованного и говорили ему: “Я сейчас буду орать, ругаться ма­
том, бить кулаками по столу. А вы -  кричите. Это для тех, кто 
там, за дверью...” Наверное, были и другие, чьих имен я не 
знаю, о ком не читала, не с ль пн ала -  просто сгинули они.

Но список таких, думаю, мал. Хотя за годы сталинской ин­
квизиции, как сообщает КГБ, погибло 22 тысячи чекистов.^?

Мир праху их! Однако причина смерти большинства из них 
отнюдь не сопротивление преступному режиму -  сталинские 
“чистки” органов НКВД, когда слой за слоем уничтожались од­
ни чекисты, а на их место заступали другие.

*  *  *

Принято считать, что карательные органы, именуемые ныне 
КГБ, достигли апогея своей власти в годы сталинского режима. 
Нет слов -  это был самый кровавый период в истории “орга­
нов”. Однако всей полнотой власти в стране в условиях жесто­
чайшей личной диктатуры обладал лишь один человек -  Иосиф 
Сталин. НКВД при нем выполнял роль пусть и инициативных, 
но -  опричников, которых в глубине души диктатор, наверное 
же, побаивался, но которые еще больше -  боялись его.

Убийцы с лубянок, разбросанных по городам и весям стра­
ны, всегда жили под дамокловым мечом неотвратимых чисток.
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Чистки -  большие или малые -  были и при наркоме Ягоде, и 
при наркоме Ежове были, и при Берии, и потом при наркомах 
НКВД-МГБ* Абакумове, Меркулове и Игнатьеве.

Сталин расстрелял Ягоду и Ежова. Не сомневаюсь, если бы 
не болезнь и старость -  расстрелял бы и Берию. За него это 
сделал Хрущев.

Вслед за наркомом Ягодой были казнены все 18 его прибли­
женных комиссаров госбезопасности 1 и 2 ранга. Вслед за нар­
комом Ежовым 101 высший чин НКВД -  не только заместите­
ли Ежова, но и почти все начальники отделов Центрального 
аппарата НКВД, наркомы внутренних дел союзных и автоном­
ных республик, начальники многих краевых, областных, город­
ских управлений.58

А кроме “высших” -  тысячи и тысячи рядовых следователей 
были расстреляны в подвалах советских гестапо. (Хват, кстати, 
уцелел чудом: в начале 50-х на него был подписан ордер на 
арест.)

“...Невозможно передать, что со мной в то время происхо­
дило. Я был скорее похож на затравленное животное, чем на 
замученного человека, -  писал из тюрьмы руководству НКВД 
следователь З.Ушаков-Ушимирский, один из тех, кто “клепал” 
дело о “военно-фашистском заговоре” в Красной Армии и, в 
частности, выбивал показания из маршала Тухачевского. В 1938 
году он был арестован и вскоре расстрелян.- Мне самому при­
ходилось в Лефортовской (и не только там) бить врагов партии 
и Советской власти, но у меня никогда не было представления 
об испытываемых избиваемым муках и чувствах. Правда, мы не 
били так зверски, к тому же допрашивали и били по необходи­
мости, и то -  действительно врагов<...> Короче говоря<...> я 
сдался физически, т.е. не выносил больше не только побоев, но 
и напоминания о них<...>”59

Диктатор был неглуп и понимал: свидетелей надо вовремя 
убирать.

Диктатор был мудр и знал: казни -  единственная возмож­
ность держать в руках этих обезумевших от человеческой крови 
людей. Иначе они могут броситься и на самого диктатора. Как 
бросается стая волков на вожака, учуяв в нем слабину. Именно 
страх -  страх, неотвязный, всегда преследующий -  животный

* Министерство государственной безопасности -  новое имя НКВД 
с 1945 г.
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страх; и позволял удерживать огромную, все разрастающуюся 
систему органов безопасности в рамках, определенных ей в то 
время режимом -  инструмента, приводного ремня тоталитар­
ной власти.

Другими словами, такая государственная структура, как 
КГБ, такое государство в государстве, наделенное невиданными 
правами и функциями, может, с моей точки зрения, находиться 
под контролем и не претендовать на самою власть только и 
только в условиях абсолютной личной диктатуры, либо жестко 
спаянной олигархии. Ибо люди, воспитанные на языке насилия, 
другого языка сдерживания не понимают.

...А Хват плакал. И мне было жаль его. Мне было жаль это­
го старика, прожившего долгую и бесславную жизнь, в которой 
он был и палачом, и жертвой.



Глава IV.

ОТРИЦАТЕЛЬНАЯ СЕЛЕКЦИЯ

Диктатор умер. Главный опричник, Берия, “оказался” ан­
глийским шпионом и был повержен. Так закончился первый, 
пещерный, людоедский этап развития тоталитарного государ­
ства. И наступил этап новый -  более цивилизованный. Когда 
перестали -  в массовых масштабах -  убивать плоть и сосредо­
точились на убийстве души. Когда и началась истинная экспан­
сия КГБ в государственные и общественные структуры.

Никита Хрущев, отдавая себе отчет в том, что вторым Ста­
линым ему не быть, да и не претендуя на эту роль, понимал, ка­
кую страшную опасность представляют для него лично органы. 
Прожив всю жизнь в верхних эшелонах власти, он, конечно же, 
знал, на что они способны, коли у кучера нет достаточных сил, 
чтобы удержать вожжи.

Госбезопасность постигла новая, но на сей раз -  практичес­
ки бескровная “чистка”. Что уже само по себе указывало на из­
менение в соотношении сил (глава тоталитарного государства -  
органы) и в какой-то мере предопределило конец Хрущева.

Владимир Семичастный, Председатель КГБ, обеспечивший 
брежневский переворот осени 64-го года, тоже ни в коей мере 
не был Берией, но то, что Хрущев не стал Сталиным, коего ор­
ганы смертельно боялись, и позволило им, органам, стать со­
участниками, если -  не направляющей силой заговора. Хрущев 
оказался как раз тем “старым волком”, слабость которого тут 
же учуяла стая... В тоталитарном государстве ничего делать на­
половину нельзя -  ни карать, ни миловать. Те, кого покарали, -  
не испугались, озлобились, те, кого помиловали, -  поняли: этот 
-  не вожак.

...Расстрел в пятьдесят третьем Берии, а за ним и его бли­
жайших помощников -  Кобулова, Багирова, через год -  ленин­
градский процесс над министром госбезопасности Абакумовым 
и начальником следственной части МГБ Леоновым,* высшая
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мера для организатора знаменитого “дела врачей” -  генерала 
МТБ М.Рюмина и кое-кого еще, -  все это, конечно, повергло 
органы в смятение. Ждали -  по опыту -  худшего.

В 1955 году из лагерей стали возвращаться уже не одиночки 
-  тысячи людей, помнивших и, весьма отчетливо, своих мучи­
телей. В Главной военной прокуратуре (ГВП) была организо­
вана специальная группа под руководством ныне генерал-майо­
ра в отставке Бориса Викторова, которой и была поручена ре­
абилитация — пересмотр сфальсифицированных ранее дел.^ 
Потом такие группы возикли по всей стране. В их работе, ес­
тественное дело, принимали участие и сотрудники обновленно­
го, как считалось, КГБ: многие бьщшие сотрудники НКВД- 
МГБ были уволены. “На наше место, -  жаловался мне Хват, -  
пришли непрофессионалы -  люди из Центрального Комитета 
партии”. То есть те, кто и санкционировал репрессии. Профес­
сионалы, заметим, тоже остались. Органы поменяли “вывеску”, 
изменив слово “министерство” на “комитет” -  Комитет госу­
дарственной безопасности СССР, и... И принялись “создавать” 
новые дела по все той же 5 8 ^  статье (“контрреволюционная 
агитация”) -  только теперь сажали за анекдоты не о Сталине -  
о Хрущеве.^ Комитет государственной безопасности СССР 
возглавил заместитель Берии в конце тридцатых, “герой” -  ор­
ганизатор массовых депортаций народов Кавказа -  в годы вой­
ны, генерал Иван Серов*. Он, кстати, курировал дело академи­
ка Николая Вавилова -  к нему не раз обращался за советом 
“мой” Хват... Обновились.

Так что же произошло со всей этой многотысячной армией 
следователей НКВД-МГБ?

Да, в общем-то, -  ничего.
38 генералов НКВД лишились своего звания, как, например, 

лишился его уже ставший генерал-лейтенантом авиации(!) 
Александр Авсеевич -  один из тех, кто весьма успешно выби­
вал в 37-ом показания из комкора Виталия Примакова -  участ­
ника знаменитого “военно-фашистского заговора” в Красной 
Армии. В отличие от своего коллеги Ушакова-Ушимирского, 
он счастливо избежал бериевской “чистки” кадров и перешел 
под другую “крышу” -  в ВВС**.

Сотни чекистов расстались с партийными билетами. Но не 
сразу. Скажем, Хват, уволившись из органов -  не по своей, ко­

* Генерал армии И.Серов в последние годы своей жизни возглавлял садо­
во-дачный кооператив “Красная звездочка”.

** Военно-Воздушные Силы СССР.
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нечно, воле, 5 лет был секретарем парторганизации (!) одного 
из управлений Министерства среднего машиностроения СССР 
(известного как “атомное министерство” или еще -  “ведомство 
Славского”). Однако, когда уголовное дело против Хвата было 
закрыто “по истечении срока давности”, другой заместитель 
Главного военного прокурора генерал Дмитрий Терехов добил- 
ся-таки, чтобы Комитет партийного контроля при ЦК КПСС в 
1962 году исключил Хвата из партии. Хотя министерство и 
представило на своего партийного лидера хорошие и очень хо­
рошие характеристики... А почему нет? Почему эти характе­
ристики должны были быть плохими? Не сомневаюсь, что, 
пройдя т а к у ю  школу НКВД-МГБ, Хват был замечательным 
партийным секретарем.

Наконец, десятки верных служак -  из тех, кто был уже в . 
возрасте, -  потеряли свои персональные пенсии -  тоже, конеч­
но, обидно. Потерял ее и Хват, и знакомый нам Соломон Лухо­
вицкий. Он еще в пятьдесят первом году был уволен из органов 
по болезни, но после реабилитации Аркадия Емельянова и 
Арона Темкина, формулировка увольнения (по представлению 
ГВП) была изменена: “по фактам, дискредитирующим высокое 
звание офицера”. Пенсия Луховицкому была снижена до 1400 
рублей (старыми)...^ Когда Рика Берг вернулась в Москву пос­
ле своих лагерей и вечной ссылки, ее зарплата секретаря-ма- 
шинистки составляла 350 рублей -  тоже “старыми”...

Что касается скамьи подсудимых, то на нее, по свиде­
тельству генерала Викторова (а именно ГВП возбуждала дела 
против следователей НКВД-МГБ), из многотысячной армии 
пыточных дел мастеров попали лишь единицы. Прежде всего -  
те, кто много знал и кто был ненужным свидетелем для новой 
власти. Их пускали в расход быстро и судили при закрытых 
дверях.

Нет, официально, для газет, процесс, скажем, того же Аба­
кумова был открытым -  столь же “открытым”, сколь “откры­
тыми” были потом, в шестидесятых-семидесятых и процессы 
над диссидентами. Так называемым представителям или делега­
циям “общественности” выдавались специальные пропуска -  
столько-то для активистов N-ского завода, столько-то -  
ударникам N-ской фабрики, такое-то количество для райкома 
и проч. Причем, пропуска эти старались распределять так, что­
бы одни и те же люди не могли услышать весь процесс, от и до, 
полностью.^ Резоны очевидны. Те же, по каким “закрытый” 
доклад Никиты Хрущева на XX съезде КПСС “О культе лич­
ности и его последствиях” был обнародован в собственной
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стране лишь в 1989 году:** кухню и методы управления своим 
народом тоталитарное государство предпочитало не раскры­
вать. Органы, как часть этого государственного управления, и 
подавно.

Впрочем, думаю, была и чисто практическая цель в том, 
чтобы эти процессы слушались исключительно в закрытом по­
рядке. Во-первых, советским гражданам вовсе не обязательно 
было знать технологию работы НКВД-МГБ -  ведь она ни ко­
им образом не изменилась.

“Что изменилось, что изменилось? -  сердито передразнивал 
меня один из бывших руководителей КГБ Владимир Семичас­
тный. -  Сажать перестали -  это и изменилось”/

Сажать, поправим генерала, совсем не перестали -  это-то 
мы знаем.

Но что и ничего больше не изменилось -  понимаем теперь 
тоже. Хотя, конечно, и за отсутствие массовых репрессий -  
великое спасибо Хрущеву...

Ну, а вторая причина (или -  пятая, шестая) закрытых дверей 
заключалась в том, что ореол тайны, окружавшей подобные 
процессы, создавал в народе иллюзию, что подобных судебных 
разбирательств было много -  во всяком случае, больше, чем их 
было на самом деле...

Правда, в одном из своих “перестроечных” интервью тог­
дашний Председатель КГБ СССР Владимир Крючков, вполне 
убежденно сказал, что около полутора тысяч следователей 
НКВД-МГБ были осуждены “за нарушение законности”,  ̂-  я 
не случайно подчеркиваю формулировку. Мне жаль расстра­
ивать бывшего Председателя, но боюсь, что информацию ему 
готовили люди, плохо знакомые с историей советской юрис­
пруденции.

Во-первых, совершенно очевидно, что в названную цифру 
включены те, кого судили во время ежовской и бериевской 
“чистки” органов, и судили как “врагов народа”,  ̂а вовсе не по­
тому, что они нарушали закон. (И -  какой закон?) А, во-вто­
рых...

Как уходили следователи НКВД-МГБ от наказания? На то 
было несколько путей.

Первый -  амнистия 27 марта 1953 года.^ Она была подго­
товлена аппаратом Берии в память о кончине вождя и учителя 
Сталина. Под эту амнистию подпадали не только уголовники (о 
политических речь даже не шла), но и лица, совершившие 
должностные, в том числе должностные воинские преступле­
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ния (“злоупотребление властью”, “превышение власти”, “без­
действие власти”, “халатность” и т.д.) -  статья 193*7 пункт 
“б” *. Именно эта статья прежде всего вменялась следователям 
НКВД-М ГБ, против некоторых ГВП пыталась возбуждать 
уголовные дела. И именно благодаря амнистии, распространяв­
шейся на эту статью, от суда ушел, например, Луховицкий. Не 
говоря уже о том, что срок давности по этому виду преступле­
ний -  193*7 -  составлял 10 лет. То есть тот же Хват не мог 
быть осужден за фальсификацию дела Николая Вавилова, по­
скольку с того времени прошло уже (к пятьдесят пятому го­
ду) -  14 лет. И -  не был осужден.

Но ведь кто-то же все-таки попадал за решетку? Попадал. 
За решетку отправились те, чьи деяния следователям ГВП уда­
валось квалифицировать по все той же печально знаменитой, 
дикой, беззаконной 58-ой статье, по которой шли на плаху -  
как контрреволюционеры, шпионы, террористы, вредители и 
изменники Родины -  их же, следователей НКВД, жертвы. По 
этой статье срока давности можно было не применять.**

Так был осужден в декабре 1957 года бывший следователь, а 
к середине пятидесятых годов -  уже генерал-лейтенант МГБ 
Александр Ланфанг; он “лепил” дела на руководителей Комин­
терна -  И.Пятницкого, В.Кнорина, Я.Анвельда, В.Чемодано- 
ва...

“Я сижу в тюрьме уже шесть с половиной месяцев. Я жил 
надеждой, что следствие разберется в моей абсолютной неви­
новности. Теперь очевидно все пропало. Меня берет ужас. Я 
еще и еще заявляю, что ни в чем не виновен перед партией и 
советской властью. Я был и остаюсь преданнейшим сторонни­
ком и защитником советской власти. Я всегда был готов да и 
теперь еще готов положить жизнь свою за наше социалисти­
ческое Отечество. Но я не могу, не хочу, да и не должен сидеть 
в советской тюрьме и судиться за право-троцкистскую кон­
трреволюцию, к которой я никогда не принадлежал, а боролся с 
ней”, -  писал Игорь Пятницкий из тюрьмы в Политбюро 
ВКП(б). Это заявление главы делегации ВКП(б) в Коминтерне, 
человека, позволившего себе в 37-ом открыто выступить про­
тив наркома НКВД Ежова, было найдено в архиве Ланфанга.*^

Ланфанг получил 15 лет, столько же, сколько и полковник 
Николай Кружков, сажавший за решетку ученых в дни ленин­

*Уголовный кодекс РСФСР в редакции 1926 года, действовавший в 1936-
1939 и 1946-1950 гг.
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градской блокады. По этой же статье был расстрелян один из 
самых страшных следователей НКВД, полковник Леонид 
Шварцман, входивший в группу “создателей” “нового военно­
фашистского заговора”, по которому в октябре 1941 года, когда 
немцы стояли у Москвы, было “ликвидировано” 6 генералов 
Советской Армии.

Итак, Ланфанг и Кружков были осуждены как “вредители” 
(статья 58^), Шварцман -  как террорист (58®), Абакумов и Ле­
онов -  как изменники Родины (58*), -  ни один -  “за нарушения 
законности”.

Однако и тут на военных прокуроров нашлась управа. В де­
кабре 1958 года были приняты новые Основы советского уго­
ловного законодательства, согласно которым -  и слава Богу! -  
была отменена 58 статья в ее прежней редакции. Другие же 
статьи, напомню, имели срок давности. Это и был еще один 
путь, по которому прекращались дела в отношении следовате­
лей НКВД-МГБ. Им удавалось или точнее -  им помогали за­
тянуть следствие как раз до принятия новых Основ. О том, что 
такой закон готовится, понятно, стало известно заранее.

Если и это кого-то не спасало, если оказывалось, что и 
Указ об амнистиии 1953 года “не работает”, и срок давности по 
статье 193^ еще не истек, -  о, тогда... Тогда из уголовного дела 
просто-напросто вынимались целые тома следственного мате­
риала -  те тома, по которым суд мог бы обвинить в совершении 
преступления по статье о воинских преступлениях. Так, напри­
мер, случилось с подполковником Боярским, с которым чита­
тель еще познакомится в этой главе.

Ну и, наконец, были и другие, лежащие за границей уголов­
ного кодекса возможности. Военным прокурорам элементарно 
“выкручивали руки”. “Если бы вы знали, как на нас давили, -  не 
выдержав моих расспросов воскликнул однажды генерал Вик­
торов.- И как трудно нам было вести расследования: в огром­
ном большинстве случаев свидетелей пыток и мучений просто 
уже не было в живых: кто расстрелян, кто забит в тюрьмах, кто 
погиб в лагере... И потом, -  продолжал Борис Алексеевич, -  вы 
ведь можете себе представить, что за дверями наших кабинетов 
стояла многотысячная очередь тех, кто ждал своей собственной 
реабилитации или реабилитации своих мужей, отцов, матерей... 
Живым справка о реабилитации нужна была для того, чтобы 
начать жить”.

Меня подмывало сказать- Викторову, что и осуждение сле­
дователей необходимо было для того же -  чтобы всем нам
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жить, а не мучиться в этой стране... Но подумала: легко обви­
нять военных прокуроров в отсутствии принципиальности, коли 
у 99 процентов из нас ее не было. И -  нет. Да и многое ли изме­
нилось бы, коли Система оставалась прежней?..

Нет, все-таки кое-что изменилось бы. Но для этого нужен 
был советский Нюрнберг.

У Страны Советов была единственная возможность восста­
новить справедливость и наказать убийц: квалифицировать 
преступления сталинской поры как геноцид, как преступления 
против человечества -  каковыми они и были. Другими словами 
-  деяния следователей НКВД-М ГБ должны были бы быть 
отождествлены с преступлениями создателей Освенцима и Б у- 
хенвальда, с преступлениями тех, кого советские суды и сегодня 
приговаривают к высшей мере наказания...

Но советский Нюрнберг был невозможен. Ибо так же, как 
Нюрнберг немецкий, он вскрыл бы преступность самой Систе­
мы и ее идеологии. ИДЕИ, их породившей.

В результате, посадив за решетку или расстреляв несколько 
десятков сотрудников НКВД-МГБ, режим, с одной стороны, -  
как бы удовлетворил всегда присущую России жажду возмез­
дия, с другой -  показал: вот они, именно они, эти полковники и 
генералы, -  виновники ваших мук, поломанных судеб и вырван­
ных с корнями жизней. Что порочна сама система органов бе­
зопасности (о государственном устройстве и не говорю) никто 
из наших вождей ни тогда, ни позже не сказал... “Одним из пер­
вых актов Западной Германии после окончания войны, -  писал 
как-то Лев Разгон, -  был акт публичного государственного из­
винения перед жертвами фашистов, широчайшая материальная 
компенсация их близким. ГДР, скинувшая своего коммунисти­
ческого лидера, но еще не вошедшая в состав Объединенной 
Германии, тоже тут же присоединилась к этому извинению.”^  
“Нам каятся не в чем”, -  говорил Председатель КГБ, генерал
Крючков. 14

Закономерен вопрос: куда же тогда подевались все эти сле­
дователи НКВД-МГБ? Как куда? Я что-то не слышала, чтобы 
кто-нибудь из них был выдворен из Страны Советов как лица, 
дискредитирующие их социалистическую Родину... Преданные 
органам до смертного одра уже за одно то, что те “вывели их 
из-под боя” -  отвели от них суд, решетку, а возможно, и выс­
шую меру наказания, -  они представляли собой действительно 
бесценные для КГБ кадры. Об одном таком человеке я и хочу 
здесь рассказать.
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*  *  *

Эта история началась для меня еще в то время, когда я зани­
малась Хватом. А закончилась спустя два с половиной года, 
весной 1990, очерком “Лубянка: будет ли этому конец?”. ^  Хотя 
понятно, что по жизни -  сие не конец, а сплошное многоточие.

Но начну я не с начала -  с середины, с 5 сентября 1988 года. 
Начну так не ради интриги -  я не беллетрист, и не потому, что в 
этот день мне исполнилось тридцать лет, и дома меня ждал 
накрытый стол, гости и трехмесячная дочь Лелька, требовав­
шая материнской груди, а мама в это время сидела на собрании в 
актовом зале Института проблем комплексного освоения недр 
(ИПКОН) Академии наук СССР и благодарила судьбу, за то, 
что Господь определил ее в журналистику.

Просто в этот день происходило событие, не имевшее, на­
сколько я знаю, прецедента в советской истории и уже по одно­
му тому стоившее десятка праздничных столов. Подонку и 
убийце, чекисту с полувековым стажем, в этот день публично, с 
документами на руках, люди, выросшие в смертельном страхе 
перед такими, как он (а кое-кто и перед ним лично), в глаза 
сказали: подонок и убийца. Хотя, конечно, в интеллигентном 
ученом собрании выражения употреблялись помягче. Ну что ж, 
пусть будет так (все-таки “убийца” -  категория, определяемая 
судом): ему было выражено общественное презрение.

Человек этот -  бывший следователь НКВД, на совести ко­
торого как минимум 117 человеческих жизней: 57 -  расстреля­
ны, 4 -  умерли от пыток в процессе следствия, остальные от­
правлены в лагеря, где многие и погибли;^ палач, которому 
инкриминируется “убийство способом особо мучительным для 
убитой, с использованием ее беспомощного состояния”; ^  обла­
датель высшего кагебэшного отличия -  знака “Почетный че­
кист”, специалист по научной и творческой интеллигенции, 
подполковник госбезопасности в запасе Владимир Боярский.

Он же -  кандидат исторических и доктор технических наук, 
заведующий лабораторией истории горного дела ИПКОНа, 
преподаватель Горного института, член Союза журналистов 
СССР) жуир и покоритель женских сердец, желанный гость са­
мых престижных столичных творческих домов и задушевных 
интеллигентских компаний, профессор Владимир Ананьевич 
Боярский.

О Боярском я написала в одном из своих очерков, написала 
тогда немного (почему так -  рассказ впереди), всего 2-3 стра-
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ницы, но факты -  в том числе и приведенные выше -  там были, 
и были для репутации профессора, конечно, убийственные.

Коллеги Боярского -  я имею в виду по научной его де­
ятельности -  ни о чем подобном, естественно, не подозревали, а 
если кто-то что-то и подозревал, то конкретики не знал и уз­
нать не стремился. В брежневские годы на всяческие разговоры 
о репрессиях был наложен строжайший запрет, а кагебэшники 
мерещились за каждым углом. Впрочем -  они там и были. Не 
случайно, Владимир Ананьевич где-то с начала семидесятых 
вновь стал гордо писать во всех открытых анкетах, что работал 
в НКВД-МГБ, тогда как в хрущевские времена о своей де­
ятельности в тридцатых-пятидесятых скромно проставлял: 
“Был на воинской службе”.

Короче, в институте, в Академии наук информация о двой­
ной жизни Боярского произвела эффект разорвавшейся бомбы.

Кто-то -  из людей постарше -  тихо хватался за сердце, 
вспоминая свои излишне откровенные беседы с коллегой -  
профессором, кто-то перестал спать по ночам, опасаясь, что 
его очевидная близость к Боярскому, частые задушевно-дове­
рительные (с упоминанием фамилий) разговоры с подполков­
ником наведут на определенные размышления друзей-товари- 
щей. Не буду никого называть, но могу сказать сразу: таких 
людей было немало и в ученой среде, и в среде журналистско- 
писательской...

Сам Боярский к публикации в “Московских новостях” от­
несся профессионально, то есть спокойно. Статья его не испу­
гала. Надо признать: воли и выдержки этому человеку не зани­
мать -  закалка сильна.

Нет, конечно, было неприятно как раз накануне Дня Победы 
увидеть под своим портретом в институтской галерее участни­
ков Великой Отечественной войны кем-то привешенную таб­
личку -  “палач”. Неприятно было ощутить и пустоту в ответ на 
протянутую им для рукопожатия руку. Немного подцортил 
настроение и разговор с новым директором института членом- 
корреспондентом АН СССР Климентом Трубецким. Тот всего 
несколько месяцев как принял хозяйство и, конечно, был оша­
рашен нежданно-негаданно свалившимся на него “подарком” -  
раздражения не скрывал. И то понятно: куда ни приходил, “сла­
ва” впереди него бежит: “это у вас этот мерзавец работает?” 
“Если все изложенное в газете, как вы утверждаете, клевета, -  
сказал Боярскому тогда Трубецкой, -  то вернуть вам честное 
имя может только суд”. В суд Боярский, естественно, не подал 
-  слава Богу, не мальчик -  подполковник госбезопасности,
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опыта о-го-го! И покаянные вериги -  опйть же опыт, опыт! -  
не надел. “Ты чего же не пришел? -  укорил дальнего родствен­
ника, не оказавшегося на традиционном семейном сборе, акку­
рат после публикации в газете. -  Статью прочитал и не смог... -  
Другие тоже прочитали, и ничего, пришли,” -  рассказывал мне 
в телефонном разговоре тот родственник.

Однако и в бездействии Боярский не сидел. На все вопросы 
отвечал однозначно: ложь. В НКВД -  да, работал, но следова­
телем никогда не был и никого не сажал. Жонглировал какими- 
то бумагами со звучными подписями. Намекал на высокие связи 
-  фамилии употреблял все известные: секретарей ЦК и членов 
Политбюро. Почти не блефовал -  связи у него действительно 
были, и тянулись они из прошлых времен. Сколь высокое поло­
жение занимал тогда Боярский, можно понять хотя бы по тому, 
что его фамилию я нашла в одном из писем Сталина Клименту 
Готвальду, руководителю Чехословацкой компартии, Сам же 
Боярский жаловался мне, что Главная военная прокуратура 
“обрушилась” на него в конце пятидесятых (то есть завела уго­
ловное дело) только потому, что он, Боярский, поссорился-де с 
Никитой Хрущевым.

Ну, а кроме того, профессор собирал на меня компромат -  
“клеил дело”, обзванивая людей, обиженных моими прошлыми 
статьями, связанными с грызней в геологической науке. “Оби­
женные”, раскумекав что к чему, о том меня сами и предупре­
дили, за что я им очень благодарна. Наконец, Боярский сооб­
щил дирекции института, что из газеты меня уволили или -  
вот-вот собираются уволить, редакция готовит опровержение, 
а “Московские новости” власти и вовсе закрывают.

Нет слов -  Боярский был достойный противник -  не чета 
Хвату: держал в тонусе, помогал чувствовать нерв жизни...

А тут, к удовольствию профессора, подоспела и XIX парт­
конференция, с трибуны которой Егор Лигачев -  тогда второй 
человек в партии и государстве -  крайне негативно отозвался о
“МН”.

“Скоро в этой грязной истории будет поставлена точка”, -  
заключил подполковник.

После этого мне домой позвонил директор института Тру­
бецкой и довольно нервически спросил: “Вы по-прежнему уве­
рены, что ничего в своем очерке не напутали? Не может ока­
заться, что Боярский -  прав?” Не может. О Боярском я к тому 
времени знала, наверное, больше, нежели его родные и близкие. 
Но тревоги Трубецкого мне были понятны: член-корреспон­
дент АН СССР, директор, человек партийный -  рычагов давле­
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ния более чем достаточно. Допускаю даже, что его вызвали в 
райком партии -  объяснили сложность политического момента
-  или куда-то еще: в каждом райкоме была такая неприметная 
дверь -  без таблички, но зато с маленьким звонком сбоку -  
районное управление КГБ.

Короче, коллективная институтская душа требовала фактов
-  жаждала услышать документы, способные подтвердить или 
опровергнуть то, что было изложено в статье журналистки.

Услышали. Собрали собрание -  народу набилось полный 
зал. Пригласили начальника отдела Главной военной прокура­
туры СССР, генерал-майора юстиции Владимира Провоторова 
и меня.

И Боярский -  услышал. Услышал то, что, был убежден, по­
хоронено навсегда. Спрятано, в том числе и в его личном деле 
ОИ-4630, хранящемся в архиве Комитета государственной 
безопасности СССР. (Чтобы не подводить КГБ, скажу сразу: 
Комитет к обнародованию этих документов никакого отноше­
ния не имел. Так бывает.)

“Настоящим свидетельствую, что т.Боярский В.А. с 1932 по 
1936 г. находился на негласной работе в НКВД Северо-Осе­
тинской АССР. С января по август 1932 г. в качестве осведоми­
теля, а затем и резидента по заводу “Севкавцинк” в г.Орджони- 
кидзе. С августа 1932 г. по апрель 1936 г. платным резидентом, 
самостоятельно проводил вербовку агентуры, участвовал в 
агентурной разработке, систематизации материалов. При не­
посредственном участии т.Боярского возникли и успешно дове­
дены до конца некоторые агентурные дела... на антисоветские 
троцкистские группы из числа профессорско-преподаватель­
ского и студенческого состава вузов г.Орджоникидзе. Как при­
крытие т.Боярский был устроен в тот период на учебу в Инсти­
тут цветных металлов. В период 1932-1936 гг. т.Боярский ра­
ботал под моим руководством”. Подпись -  полковник Городни- 
ченко. 22.VIII.47 г .^

Это -  начало славной биографии. (К слову: сей замечатель­
ный документ мне не удалось опубликовать вплоть до марта 
1990 года. На собрании -  зачитала, но потом на него наброси­
лись все цензурные инстанции, начиная от ЦК КПСС и кончая 
зависимым от КГБ Главлитом -  ныне Главным управлением по 
охране государственных тайн в печати при Совмине СССР*. Из 
второго очерка о Боярском -  “Анатомия мерзости” -  документ

* Только что узнала: теперь это Агентство по защите государственных сек­
ретов в средствах массовой информации.
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был вынут прямо в типографии, когда газета была практически 
подписана в печать. Редакция потребовала объяснений -  объяс­
нили:. подобная публикация раскрывает методы работы КГБ...)

А это -  продолжение славной биографии:
“За период работы Боярского В.А. в должности оперупол­

номоченного 4-го отдела он руководил и возглавлял агентур­
ную группу “Учебные заведения, профессура и интеллигенция”. 
За один год гласной работы провел успешно следствие и ликви­
дацию следующих дел: “Дело преподавателей “Северо-Кавказ­
ского Пединститута” -  в количестве 5 человек, контрреволю­
ционная троцкистская группа. Дело “Фашисты” -  контррево­
люционная молодежная фашистская. диверсионная организция в 
количестве 11 человек. Дело “Наглые и аграрники” -  контрре­
волюционная фашистско-повстанческая организация. По делу 
арестовано 6 человек. Дело “Боевое” -  контрреволюционная 
фашистская буржуазно-националистическая организация в ко­
личестве 9 человек... Кроме того ведет агентурную разработку 
по делам контрреволюционного фашистского типа: “Корифей”, 
“Приятели”, “Арийцы”, “Гнус”, “Эсперанто”, “Националист”, 
“Друзья”, “Фашисты”, “Шакал”... Боярский обладает живым, 
комбинационным умом”,20 -  свидетельствовала характеристика 
на Боярского В.А. в его личном деле ОИ-4630 Особой инспек­
ции МТБ.

Особой инспекции сейчас в КГБ нет -  ее функции приняли 
на себя Управление кадров КГБ и Инспекторское управление. 
А было это подразделение мощнейшее (да и сейчас не по­
следнее), что-то вроде тайной полиции над тайной полицией. 
Сюда стекалась вся важнейшая информация на сотрудников 
госбезопасности: продвижение по службе, личные характерис­
тики, докладные по начальству, резолюции руководства и тому 
подобное. Здесь же собиралось и все “грязное белье” чекиста. В 
личном деле был на то специальный раздел -  “компрометиру­
ющие материалы”. Доносы своих на своих же, жен на мужей, 
любовниц, соседей и так далее, анонимки, нарушения по служ­
бе, агентурные данные: “источник Лебедь докладывает”, “агент 
Юрист показал”, “жители подъезда сообщают”. Короче -  чте­
ние захватывающее и информационно чрезвычайно насыщен­
ное.

Так вот, согласно этой информации, карьеру Боярский сде­
лал стремительную: начав в тридцать шестом рядовым оперу­
полномоченным, он уже спустя три года был начальником сек­
ретно-политического отдела Управления НКВД Северной 
Осетии. В тридцать седьмом получил свое первое звание (тогда
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они только-только вводились) -  сержанта госбезопасности, 
меньше чем через два года уже был лейтенантом, еще через год 
-  старшим лейтенантом госбезопасности.^* Что это означало? 
Это означало, что, когда он входил в офицерский клуб, армей­
ские майоры и полковники -  вставали.

Любопытно -  бывают же такие совпадения: одно из неза­
конченных дел Боярского -  на первого секретаря Осетинского 
обкома КПСС Беталы Калымова, в Москве, в Центральном 
аппарате НКВД, продолжала группа, в которую входил и Алек­
сандр Хват.22

Войну Боярский закончил уже полковником -  начальником 
контрразведки “СМЕРШ” (“смерть шпионам”) V Армии 1 
Дальневосточного фронта Приморского военного округа.

Однако я опережаю события. Тем более, что сам Боярский 
свою чекистскую карьеру был склонен видеть совсем другими 
глазами...

Я была убеждена: на собрание он не придет. Думала: сколько 
бы ни был циничен этот человек, должен же он испытывать -  
нет, не стыд, конечно, -  об этом и говорить-то смешно -  не­
ловкость, некомфортность, что ли, от необходимости как-то 
объясняться перед людьми -  коллегами, учениками, друзьями, с 
которыми бок о бок проработал многие годы и которые ведать 
не ведали о той его, первой жизни. Пришел. И не один -  с вну­
ком, молодым человеком лет двадцати. Ему поручил все проис­
ходящее в зале записывать на магнитофон.

Выглядел, правда, Боярский усталым, даже несколько бо­
лезненным, как выглядит человек, жестоко и несправедливо 
обиженный. Во всяком случае, не было той строгой подтяну­
тости и чуть провинциальной светскости, с которой встретил он 
меня полугодом раньше, во время нашего первого разговора... 
(Деталь: “Кофе”, -  предложил мне тогда профессор. -  “Нет, 
спасибо”. -  “Вы что, боитесь я вас отравлю?” -  удивился он. Я 
подумала: как же специфически устроена у этого человека го­
лова.)

Боярский взял слово первым. Начал так: “Считаю своим 
долгом не оправдываться. Я пришел для того, чтобы рассказать 
правду”.

Говорил он долго. Подробно. Обильно приправляя свой мо­
нолог модными ныне словами: “правовое государство”, “глас­
ность”, “демократия”... Он всегда умел органично входить в ок­
ружающую его реальность: в 30-х писал в рапорте на имя за­
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местителя наркома внутренних дел Северо-Осетинской АССР: 
“С конца 1936 года я начал ставить вопрос, что мы работаем не 
так, как нужно, что необходимо внести рационализацию, при­
менять стахановские методы”. ^  (За два года, 1937-1938, трой­
кой НКВД С-О  АССР было рассмотрено 2313 дел. 1032 чело­
века приговорены к высшей мере наказания, 1281 -  к лишению 
свободы от 8 до 10 лет.24) g  50-х, в годы хрущевской оттепели, 
публиковал в центральных изданиях -  “Труде”, “Коммунисте”, 
“Международной жизни” -  статьи под заголовками типа “По­
ступь нового мира” -  о возрождении страны в послесталинское 
время, выпустил книгу “День рождения нового мира”...

Говорил, умело расставляя паузы, варьируя интонацией и 
высотой звука, лишь пунктирно упоминал одни факты и распи­
сывал -  другие. Например, о своей деятельности во второй по­
ловине 40-х годов, когда по стране прокатилась новая, еще бо­
лее страшная, чем в 37-ом, волна репрессий, сказал вскользь: 
“Работал в Москве, потом за границей”.

“В Москве” -  это значит заместителем начальника Управ­
ления МГБ по Москве и Московской области -  курировал 
следственный отдел. И курировал, по свидетельству подчинен­
ных, сурово, строго: “Тот, у кого было мало ночных допросов, 
кто допрашивал меньше 10 часов в сутки, кто не умел “мотать” 
арестованного и не получал от него признательных показаний, 
считался руководством неугодным и неспособным работником”, 
-  рассказывал о нем бывший следователь управления Геннадий
Колесов.

“Боярский -  кровавый жандарм, потерявший человеческий 
облик, провокатор по своему нутру, профессиональный палач, 
ни перед чем не останавливающийся карьерист, насадил и пока­
зывал образцы ведения следствия, которые могли заставить 
“сознаваться” в том, что не было совершено, и помочь тем, кто 
совершил преступления, спрятать концы”, -  писал трижды 
арестовывавшийся журналист Ефим Долицкий,^^ “познакомив­
шийся” с Боярским в сорок восьмом, в застенках Бутырской 
тюрьмы.

Под словами “за границей”, о которой упомянул Боярский, 
кроется и вовсе замечательное: в 1950 году полковник Бояр­
ский был назначен старшим советником при национальном ко­
митете госбезопасности ЧССР. Фактически -  он был минис­
тром госбезопасности новой социалистической страны с окла­
дом 29 тысяч крон, что соответствовало максимальной зарплате 
чехословацкого министра.27 Именно Боярский стоял у истоков 
знаменитого “процесса Сланского”. Об этом я еще расскажу.
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Зато о себе времен войны профессор рассказывал подробно 
и в деталях: как готовил диверсионные группы для засылки в 
тыл врага, как отлавливали по лесам шпионов, как был награж­
ден 5 орденами, 10 медалями и боевым оружием, как с боями 
входила в Маньчжурию его V Армия 1 Дальневосточного 
фронта, в составе которой он возглавлял отдел контрразведки 
“СМЕРШ”...

“Летом 1945 года... полковник Боярский, находясь в Харби­
не, совершил крупное ограбление жительницы г.Харбин граж­
данки Аркус, -  читаю я в разделе “компрометирующие матери­
алы” в личном деле чекиста. -  Боярский произвел незаконный 
арест Аркус, а все ее имущество -  золото, бриллианты, сереб­
ро, меха, фарфор, одежду, мебель -  было тщательно упаковано 
и вывезено в гор. Спасск-Дальний, где проживал постоянно 
Боярский... В июне месяце 1946 года (он) погрузил все в 50- 
тонный пульмановский вагон и отправил в Москву... Аркус со­
держалась незаконно под стражей до трех месяцев без санкции 
прокурора... Боярский под давлением получил от Аркус под­
писку о том, что она никаких претензий к органу, арестовавше­
му ее, не имеет... Боярский увез из квартиры Аркус имущество 
на сумму до одного миллиона рублей...”^

“Этим делом занималась следственная бригада, в которую я 
входил”, -  рассказывал мне в восемьдесят девятом майор юсти­
ции запаса Зорма Семенович Волынский, в послевоенные годы 
-  старший военный следователь Военной прокуратуры V Ар­
мии. Прочитав мою статью, Волынский прислал мне из Харь­
кова, где живет, письмо, а потом и приехал в Москву: “ Это бы­
ла чистая “уголовка”: по всем параметрам Боярского надо было 
сажать за ограбление, но материалы забрали в Москву в НКВД 
и дело заглохло...”

Эльза Ароновна Аркус была владелицей парфюмерной 
фабрики в Харбине. Человек, ее арестовавший, -  Боярский, 
вернувшись в столицу своей социалистической Родины, вскоре 
получил повышение -  как раз в столичное управление госбезо­
пасности. Работая же потом в Чехословакии допускал, как на­
писано в компромате, “большие излишества в быту и злоупот­
реблял служебным положением” -  изъял и уничтожил книгу 
выдачи продуктов советской военной миссии. За это был раз­
жалован в подполковники: у своих воровать -  ни-ни!

Короче, говорил Боярский на том собрании, ни мало не сму­
щаясь от того, что как минимум два человека в этом зале -  ге­
нерал-майор Провоторов и автор, -  эту легенду о его карьере
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уже слышали и без труда подмечают то, как она видоизменяется 
в зависимости от меры осведомленности слушателей.

Что касается начала своей биографии, фактов, приведенных 
в газете, то это, конечно, сказал он, клевета. Как было? Маль­
чишка-комсомолец, бегал по собраниям и конференциям, вел 
большую и известную по тем временам -  тут голос набирает 
силу -  комсомольскую работу... (Что в минуты отдохновения от 
общественной деятельности стучал на своих же комсо­
мольцев -  умолчал.) В 1936 году с 4-го курса вуза мобилизован 
по путевке ЦК ВЛКСМ в НКВД -  выполнял исключительно 
техническую работу: начальники не любили писать -  специфи­
ка национальной республики -  и просили заполнять протоколы. 
Голос почти дрожит: “За закрытыми от меня дверьми (я цити­
рую!) творились преступления, о которых я, мальчишка-ком­
сомолец (цитирую!), и не подозревал...”

Да-да, “мальчишка-комсомолец”... “В 1938 году на заседа­
нии “тройки” Боярский докладывал дело на братьев Лац Влади­
мира и Августа”, -  рассказывала следствию в 1940 году секре­
тарь “тройки” Ольга Славина, осужденная на 2 года 6 месяцев 
за то, что самолично внесла в протокол о расстреле имя не­
угодного ей человека. - “Насколько я припоминаю, на Влади­
мира Лаца было больше материалов, то есть доказательств, чем 
на Августа... Но когда Боярский высказал свое мнение о рас­
стреле Августа, Миркин (нарком НКВД Северной Осетии в то 
время -  Е.А.) сказал, что он “молодой и что ему надо дать 10 
лет”. Боярский стал доказывать, чтобы его расстреляли, и дей­
ствительно, решением “тройки” Август Лац был приговорен к 
расстрелу. Когда протокол заседания тройки был отпечатан и я 
его принесла на подпись Миркину, он, дочитав до Лаца, сказал: 
“Надо с Боярским быть осторожней, а то он подведет. Я Лаца 
Августа хотел пропустить по второй категории (т.е. не рас­
стрел, а лагерь -  Е А .), парень он молодой, да и материала на 
него мало, а Боярский его угробил”. На мое замечание, почему 
же он как председатель “тройки” не отстаивал свое мнение, 
Миркин, подумав немного, сказал: “Черт с ним, все-таки он -
немец”...29

Да-да, “за закрытыми дверями”. “Видел в кабинете Бояр­
ского поэта Алибалова со связаннами руками, он был избит, 
лицо в крови. Боярский требовал от него признательных пока­
заний. Алибалов так и умер в кабинете Боярского, но он доло­
жил его дело на “тройке”, как о живом. Было принято решение 
применить к нему ВМН (высшую меру наказания -  Е.А.), сос­
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тавили акт о расстреле, тогда как он давно умер...” (Из показа­
ний коллеги Боярского по НКВД Ивана Кулиева.)-*®

В 1939 году “мальчишка-комсомолец” из провинциального 
Орджоникидзе бьщ переведен -  вероятно, за особые заслуги -  в 
Москву, в Центральный аппарат НКВД, во Второй Главк -  
контрразведка. И тем, кстати, счастливо избежал чистки ежов- 
ских кадров: уголовное дело на него уже было заведено, ком­
промат уже собирали -  повезло: “Материалы расследования по 
делу Боярского В.А. сдать на временное хранение” -  гласило 
решение инспекции НКВД СССР.31

Кто-то (не Господь же!) Боярского хранил. Этим “кто-то” 
был комиссар госбезопасности, потом генерал КГБ Виктор 
Ильин. В 1937 году Ильин отправился с инспекцией в Северо- 
Осетинское Управление КГБ и заметил там Боярского. В сере­
дине шестидесятых Ильин стал... секретарем по оргвопросам 
Московской организации Союза писателей СССР -  тоже спе­
циалист по творческой интеллигенции...

-  Зачем вы нас дурачите? -  спросили Боярского из зала, 
когда он закончил свой рассказ на тему “мальчишки-комсо­
мольца”, а мы с Провоторовым зачитали документы. “За­
чем?” -  риторический вопрос. Затем, что на протяжении всей 
его жизни -  и первой, чекистской, и второй, чекистско-про­
фессорской, ему это прекрасно удавалось. Привык...

-  Если у нас не будет настоящего правового государства, -  
как бы не заметив вопроса, вновь заговорил Боярский, -  то 
многое из того страшного, что мы сейчас узнаем, может повто­
риться, -  нравоучительно (профессор!) подытожил он.

У сидевшего рядом со мной генерал-майора юстиции Про- 
воторова побагровела шея, потом стало багроветь лицо. Он тя­
жело поднялся со своего стула, оправил китель с золотыми ге­
неральскими погонами, -  вид у него был такой, как будто он 
собирается вызвать Боярского на дуэль или как минимум съез­
дить тому по лицу. (“Да что вы! -  скажет Провоторов мне 
после. -  Буду я еще об этого гада руки марать!”) Генерал мед­
ленно открыл пожелтевшую от времени архивную папку и на­
чал читать документ.

“...Боярский расследовал дело по обвинению учительницы 
Алагиро-Ардонского района по имени Фатимат, которую Бо­
ярский называл эсеркой. При допросах этой арестованной Бо­
ярский применял карательные меры. Он заставлял ее продол­
жительное время стоять у него в кабинете... Однако эта аресто­
ванная категорически отрицала свою вину, заявляя, что убили 
за неправду ее мужа и она умрет, но ложь на себя говорить не
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будет... От длительных стоек тело арестованной сильно распух­
ло, она обессилела и стала падать, т.к. не могла стоять. Тогда 
Боярский предложил нам с Зарубиным привязать ее к стене. 
(Шешуков, чьи показания зачитывал генерал, и Зарубин были 
курсантами Харьковского пограничного военного училища, 
прикомандированными в то время к НКВД Северо-Осетинской 
АССР; они были отданы в подчинение Боярского -  К А.) Для 
этого он сам надел на руки арестованной наручники со сложен­
ными на спине руками и предложил нам веревкой от наручников 
привязать к какому-то предмету, вбитому в стене. Кроме этого 
Боярский предложил веревками захватить за плечи арестован­
ной (под мышками) и также привязать за гвоздь в стене. После 
этого Боярский сам лично привязал ее косами за гвоздь, чтобы 
она не опускала голову на грудь или по бокам. В таком положе­
нии мы, курсанты, охраняли арестованную посменно. Пищу и 
воду арестованной не давали, в уборную не водили и от нее ис­
ходил резкий запах. Боярский приходил сюда время от времени 
и требовал от нее показаний, но она ничего не показывала, в 
связи с чем Боярский заявлял, что “не отвяжем пока не сдох­
нешь или не будешь давать показания”. Последнее время арес­
тованная бредила, была в безумном состоянии, стонала вначале 
сильно, а потом все тише и тише. Однажды я заступил на де­
журство и стал ее охранять. Примерно в 4-5 часов утра аресто­
ванная умерла. Минут за 35-40 до смерти она подняла голову и 
сказала: передай начальнику, что я умираю, но ложь на себя го­
ворить не буду”.32

Учительница Фатимат Додоевна Агнаева умерла 14 сентября 
1937 года. По словам уже упоминавшейся секретаря “тройки” 
О. Славиной, Боярский держал Агнаеву на “стойке” более 17 
суток: “Агнаева до последнего вздоха кричала, что муж ее Ми­
хель не враг, а честный человек...”33

Зал был потрясен. Зал зашумел.
-  Это клевета, меня оклеветали, -  фальцетом выкрикнул 

Боярский.
Провоторов взял другой пожелтевший том, открыл нужную 

страницу, повернул ее к залу:
-  Вот протоколы допросов Агнаевой, смотрите, -  он пере­

ворачивал лист за листом, -  под каждым -  подпись Боярского. 
-  Боярский, вы узнаете свою подпись? -  Тот промолчал. -  Вот 
допрос врача Хаита, осматривавшего труп и, по принуждению 
Боярского, выдавшего ему справку, что следов насильственной 
смерти на трупе не обнаружено. Вот показания других курсан­
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тов -  Зарубина, Смолева, Абрамова, взятые у них в пятьдесят 
восьмом году...

-  Почему же Боярского не судили? -  откуда-то из дальнего 
ряда поднялся худой, бледный молодой человек. -  У меня рас­
тет дочь, и я... я просто боюсь... Сколько их, таких мерзавцев? -  
последнее слово молодой человек выговорил с явным усилием -  
интеллигентный молодой человек: его приучили с почтением 
относиться к старшим. Он смотрел на Боярского. Я -  на внука 
чекиста. Тот был абсолютно бесстрастен -  держал на вытяну­
той руке магнитофон, микрофоном повернутый к говорящему.

Почему их не судили? Потому что они были нужны.
Нужны как кадровые сотрудники, которые работали на КГБ 

под чужими “крышами” -  для Боярского была выбрана Акаде­
мия наук. Как профессиональные агенты (не чета разным там 
любителям-стукачам), которые наблюдали за окружающими их 
людьми. Как хорошие селекционеры, отбирающие и помога­
ющие продвигаться по службе -  в самых разных областях: в на­
уке, в культуре, в промышленных министерствах и ведомствах -  
людям не обремененным нравственными принципами, но гото­
вым -  за хорошую, конечно, зарплату, служить партии и госу­
дарству и органам так -  как э т а  партия, э т о  государство и 
э т и  органы от них того требуют.

Почему не судили Боярского?
В 1956 году Комитет партийного контроля исключил его из 

партии “за грубые нарушения социалистической законности в 
1937-1939 годах”, -  как будто в сороковых он цветочками тор­
говал!

В том же году военный прокурор Северо-Кавказского во­
енного округа возбудил уголовное дело против целого ряда сле­
дователей, трудившихся в НКВД Северной Осетии -  против 
Боярского в том числе. Его обвиняли во вредительстве (статья 
587 УК РСФСР).

Расследование шло ни шатко ни валко, на военного проку­
рора совершенно очевидно “давили”, обвинение было переква­
лифицировано на другую статью -  должностные преступления 
(19з17) и дело благополучно закрыли -  опять же “по истечении 
срока давности совершения преступления”.

Но вот тут вышла незадача: первый секретарь Северо-Осе­
тинского обкома КПСС не успокоился -  нажаловался Никите 
Хрущеву, тот, видно вспомнив Боярского, “спустил” распоря­
жение ГВП, и та вновь открыла дело.^4

Тогда Боярским и его северо-осетинским шефом Городни- 
ченко уже занялась целая группа военных следователей под ру­
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ководством подполковника юстиции Дмитрия Васильевича Ка­
ширина.

С Кашириным мне удалось увидеться и поговорить незадол­
го до его смерти. Он рассказывал мне, что его группа подобрала 
около 300, выражаясь юридическим языком, эпизодов на Бояр­
ского. То есть фактов, свидетельствовавших, что Боярский 
лично арестовывал, лично пытал, лично подводил людей под 
расстрел. Нашли следователи и опросили, и несколько десятков 
свидетелей -  живы! “Это был истинный виртуоз, -  говорил мне 
Каширин, -  настоящий виртуоз, мастер пыточного дела”.^

Однако Боярский тянул время -  отказывался давать какие- 
либо показания, в том числе и на очных ставках.^ Наконец, его 
арестовали -  на месяц отправили в Бутырки. И, одновременно, 
выделили в отдельное производство, а попросту -  вынули из 
уголовного дела том XIV, в котором были собраны материалы 
о деятельности будущего профессора в сороковых-пятидесятых 
годах. В том числе -  дела, не подпадавшие ни под амнистию 
1953 года, ни под срок давности по статье 193^. Это касалось 
прежде всего работы Боярского в Чехословакии и службы в 
Литве -  в качестве начальника отдела Управления МВД* Шя­
уляйской области, куда он был сослан после того, как потерял 
“звездочку” -  понижен в звании до подполковника и коллегией 
МВД рекомендован к использованию только на периферии 
страны.

В Литве Боярский прослужил до конца ноября 1953 года -  
боролся с зелеными братьями** и оставил, понятно, о себе па­
мять: Витаутас Волотко, которым “занимался” Боярский, под­
писывая очередной протокол “собственноручных показаний”, в 
углу ставил латинские буквы “ZP” -  “зверски принужден”. Бо­
ярский был верен себе до конца...

Короче, из Бутырок его выпустили “в связи с болезнью”,37 
и в феврале 1959 года заместитель Главного военного прокуро­
ра генерал Борис Викторов подписал постановление о прекра­
щении уголовного дела “за истечением давностного срока с мо­
мента совершения преступления”. ^

“Принял грех на душу”, -  сказал мне недавно Викторов.
Бурно начавшаяся когда-то хрущевская оттепель шла к 

концу.

* В марте 1953 года МТБ ненадолго (до .марта 1954 г.) слили с Министер­
ством внутренних дел и все вместе назвали МВД.

** “Зеленые братья” -  вооруженные соединения литовцев, боровшихся 
против советской власти в Литве и советских оккупационных войск.
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Кандидат исторических наук, преподаватель Московского 
полиграфического института (с 1958 года), старший научный 
редактор издательства Академии наук СССР Владимир Анань­
евич Боярский возвращался по месту своей оперативной рабо­
ты... >

Так и не сумела нигде найти: месяц, проведенный в Бутыр- 
ках, ему оформили в счет отпуска или -  выдали больничный 
лист?

*  *  *

О Боярском я узнала от Викторова. Профессор к тому вре­
мени уже совершенно замучил Главную военную прокуратуру 
своими жалобами: с начала “перестройки” требовал своей ре­
абилитации, хотел снова вступить в ряды КПСС. Почему-то он 
решил, что с перестройкой пришло его время... „

Генерал Викторов давно уже был на пенсии, перенес не один 
инфаркт, но связи с ГВП не терял -  рылся в архивах, готовил к 
публикации свою книжку.

К слову: я вовсе не идеализирую Викторова -  он, как приня­
то говорить, человек своего времени. Однако генерал неизмен­
но подкупает меня своей какой-то корневой честностью. А это 
удивительно: все-таки столько лет -  в советской военной юс­
тиции. После ГВП был в Министерстве внутренних дел -  замом 
у известного всей стране Щелокова (оттуда и вышел в отстав­
ку), а вот, неизвестно как, сохранился. Вдруг позвонит и пока­
ется: “Вот еще на мне грех -  Реденса я реабилитировал...” Ре- 
денс был мужем сестры жены Сталина (одной из Алилуевых) и 
начальником Московского НКВД в самые страшные -  в трид­
цатые годы. То есть руки -  по локоть в крови. В бериевскую 
“чистку”, естественно, посадили, расстреляли. В пятьдесят 
шестом семья подала ходатайства о реабилитации. Викторов, 
подняв дела Московского НКВД, отказал. Тогда пришла бумага 
от Хрущева: “Настоятельно прошу разобраться”. Ну, советская 
юстиция и “разобралась” -  реабилитировала. Почему же тогда 
и Боярскому не требовать реабилитации?..

Короче, Викторов мне рассказал о Боярском: есть такой 
профессор, а был -  следователем. То, да се, мучил людей, а 
осудить мы его не смогли -  не дали. Я в то время писала о Хва­
те, была окрылена успешным своим поиском и полагала, что с 
профессором больших трудностей у меня не будет.

Фамилию Боярского я без труда нашла в справочнике Ака­
демии наук, да и в Академии его помнили: “Как же, как же, наш 
Владимир Ананьевич...”
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“Наш Владимир Ананьевич” всегда был любезен, услужлив, 
приятен в общении -  так о нем мне потом говорили многие. К 
тому же -  бесспорно умен -  не Хват, по-своему талантлив, не 
скажу, чтобы слишком интеллигентен, но и не лишен известно­
го светского лоска -  в столичных творческих домах вполне был 
свой, к месту.

Коллегам по Академии неизменно помогал лекарствами, с 
коими в Советском Союзе всегда был дефицит, -  жена работа­
ла в полубогемном Институте курортологии. Помогал и своими 
связями, помогал -  в бытность свою руководителем редколле­
гии научно-популярной литературы Редакционно-издательско­
го совета АН, -  без проволочек, вовремя, без тягостного ожи­
дания бумаги и очереди в типографию, членкорам и академикам 
издать свои монографии и книги. Не всем, понятно, членкорам 
и академикам помогал -  кому следовало или к кому имел осо­
бое душевное расположение. В общем, скажи людям, его окру­
жавшим, что человек этот убийца и уголовник, -  не поверили 
бы: “Так мил, так мил...”

Особенно любили его женщины -  в них он безошибочно 
угадывал нужную струну. А что? С его природным нахрапом, 
силой, абсолютной уверенностью в себе -  о, такой должен был 
косить слабый пол и направо и налево. И косил, знаю -  косил. 
Кстати, мои собеседники из КГБ объясняли мне, что женщины 
особенно легко поддаются на вербовку (тем паче, если вербов­
щик хорош собой) и дают подчас неизмеримо более ценную ин­
формацию, чем мужики... Вот и на то собрание в институте за­
щищать Боярского пришла экзальтированная дама лет сорока -  
не одна, правда, пришла, с коллегами-профессорами Боярского 
из смежных институтов. Но те в конце как-то сникли, а дама 
билась за него -  ничего не слыша -  со всей силой своей неиз­
расходованной страсти...

Впрочем, наши с Боярским отношения поначалу складыва­
лись довольно напряженно. Я позвонила ему в институт -  сек­
ретарша соединила, -  представилась, соврала (я уже кое-что о 
нем знала): занимаюсь историей северо-осетинского комсомо­
ла, слышала, что он там работал, правда -  в НКВД...

-  Следователем я никогда не был, -  сказал, как отрезал, ми­
нуты не взяв на размышление. -  В Северной Осетии не рабо­
тал -  учился в институте, потом женился, переехал в Москву...

Времени встречаться со мной у него, понятно, не было: 
очень загружен -  выполняет важное правительственное пору­
чение, руководит разработкой комплексной программы изуче­
ния природных ресурсов СССР. Работа ответственная (кто бы
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сомневался!) -  на контроле в Большом Совмине и в ЦК... Вот и 
сейчас, прямо после нашего разговора, направляется именно 
туда -  пропуск заказан во второй подъезд...

Для иностранца -  разговор как разговор, для советского 
журналиста подтекст незатейлив -  его и не скрывал: “Учтите, -  
говорил мне всем этим Боярский, -  связи у меня большие, в са­
мых верхних эшелонах власти (второй подъезд ЦК -  подъезд, 
через который, во всяком случае в то время, ходили гене­
ральные секретари КПСС, члены Политбюро и секретари 
ЦК -  “каста высших”), там меня ценят и уважают, так что 
смотри, детка, как бы тебе зубки не обломать...”

-  И вообще, дайте мне телефон вашего главного редак­
тора, -  уже совсем строго сказал профессор, -  я выясню, кто и 
зачем вам поручил мне звонить...

Ну, думаю, нахал, совсем меня за школьницу держит. Теле­
фон дала (главного предупредила) -  на том и распрощались.

Я поняла: это -  орешек крепкий, ходить придется кругами, 
добывать документы. И уж если не с документами в руках, то -  
зная их, -  ехать к Боярскому. Вопрос -  как добывать?

В Главную военную прокуратуру в то время обращаться бы­
ло бесполезно: я уже обожглась на Вавилове и Хвате. В проку­
ратуре исправно лгали, что в их архивах ничего нет. В КГБ -  и 
подавно: Комитет и сейчас*, несмотря на всю нашу гласность и 
безудержную демократию, не позволяет даже родственникам 
ознакомиться с делами своих безвинно убиенных родных -  от­
цов, матерей, бабушек и дедушек. А хотят-то они немногого: 
узнать, когда в действительности родные погибли, где, в каком 
лагере похоронены. Ну, безбожная страна -  что тут подела­
ешь!..

Короче, пришлось мне обращаться за помощью к Викторову 
и... к еще одному человеку, фамилию которого я пока прибере­
гу.

Викторов сразу согласился: “На Боярском пробы ставить 
негде”. Тот, другой, -  тоже. Не зная друг друга, они добыли мне 
из архива ГВП то, что пока и требовалось: обвинительное за­
ключение ГВП пятьдесят девятого года и свидетельство кур­
санта о мученической смерти учительницы Фатимат Агнаевой

* Май 1991 года. Немногое изменилось и сейчас, после переворота. С 
ноября 1991 года Лев Разгон просит дело Ефрема Берга -  отца жены. В быт­
ность свою Председателем КГБ Вадим Бакатин дал свое “добро”, но стоило Б а- 
катину покинуть Лубянку, как та тут же закрыла свои двери.
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(тот документ, который зачитывал на собрании генерал Прово- 
торов). Не много, но и -  не мало.

Прочитав все это, я благодарила Бога, что Боярский дал мне 
тайм-аут: боялась, что, увидившись с ним, -  не сдержусь...

А Боярский позвонил мне сам, и не на работу -  домой. Как 
узнал телефон (я живу за пределами Москвы -  в общегород­
ских справочниках этого телефона нет), не спрашивала -  и так 
понимала.

Владимир Ананьевич на этот раз был любезен, то есть почти 
друг семьи. И о муже моем он знал, и о сестрах, и обо мне навел 
справки (так и выразился: “навел справки”). И статьи мои 
прошлые читал, и бескомпромиссность и принципиальность 
мою -  “этого и требует наше время!” -  ценит. (Все -  цитирую: 
разговор записывала в блокнот.) Потом последовали фамилии 
общих знакомых -  людей известных в журналистских и писа­
тельских кругах. Потом кое-кто из этих “знакомых” мне тоже 
звонил -  рассказать, сколь милый человек Владимир Ананье­
вич, сколь многим он в этой жизни помог (как конкретно зво­
нившим -  я не уточняла) и вряд ли стоит ворошить это туман­
ное прошлое -  был ведь совсем мальчишка, (“мальчишка-ком­
сомолец” -  как вы, надеюсь, помните.)

В общем, сговорились с Боярским о встрече -  на 12 апреля 
1988 года. К тому времени я уже переговорила с Кашириным -  
тем подполковником юстиции, который вел дело Боярского в 
ГВП, созвонилась с Хасаном Икаевым (в тридцать седьмом, 
перед арестом, -  первый секретарь Ирафского райкома партии 
Северо-Осетинской АССР): “Я стоял непрерывно в кабинете 
Боярского по двое-трое суток. Мне не давали в это время пить 
и спать. Причем есть давали только соленый бульон... А когда я 
просил пить, Боярский расстегивал ширинку брюк и говорил: 
“Я тебя сейчас напою из моего крана”...^9 (Позже Икаев вос­
кликнет перед видеокамерой: ‘Ты, Боярский, надеялся, что все 
умерли, но кое-кто жив, в частности я, Икаев Хасан!..”) По це­
почке мой телефон стали передавать и другим жертвам Бояр­
ского, их детям -  они сами находили меня.

Каюсь, отправляясь на встречу с Боярским, мужу оставила 
его телефон и адрес, предупредила: если через три часа не вер­
нусь -  поезжай с друзьями туда (почему -  туда, а не на Лубян­
ку?). Честно сказать, я не из трусливых, хотя, конечно, в тем­
ный лес гулять одна не пойду и, входя в московские подъезды 
ночью, в кармане нащупываю газовый баллончик, -  просто это 
было особое время в моей жизни, не слишком предназначенное
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для всякого рода эксцессов -  через три с половиной месяца мне 
было рожать.

Боярский жил в хорошем, сталинской постройки, доме, в 
престижном районе почти в самом центре Москвы: угол Садо­
вого кольца и Калининского проспекта. Помимо престижности, 
дом этот имел и совершенно особую славу: через здание от него 
находится посольство США, а потому традиционно считается, 
что селятся здесь люди, которые ГБ особо проверены, позволя­
ющие Комитету из их квартир устанавливать всякие приборы 
для наблюдения за посольством. Так ли на самом деле, нет -  не 
знаю.

Квартира у Боярского была прекрасная -  в таком чудесном, 
спокойном, интеллигентном стиле: без показного богатства, 
когда от хрусталя в глазах искрит, но и, конечно, без бедности. 
По квартире он меня не водил, да я и не просила, хотя мебель 
оглядывала с интересом: та ли, что вывез из дома маньчжур­
ской миллионерши Эльзы Аркус, или другая -  сменил?

Говорили мы в его кабинете. Нормальный профессорский 
кабинет: много книг. Книги свои Боярский тоже показывал: и 
публицистикой баловался, и научную монографию выпустил. 
На журнальном столике были приготовлены пирожные -  све­
жайшие (не иначе как из ЦДЛ), кофе в турке, изящные чашеч­
ки. Тут и прозвучала фраза (на мой отказ разделить трапезу): 
уж не боюсь ли я, что он меня отравит.

Разговор был -  как в шахматы играли. Он прослезился: же­
ну год назад похоронил, я -  голову склонила. Он заметил: как 
рано я без отца осталась (ну все, сукин сын, знал!), я -  еще ни­
же голову: теперь, чтоб раздражение скрыть. Потом фотогра­
фии свои показывал: каким был в чудесной своей комсомоль­
ской юности. Красив был -  слов нет: строен, крепок, высок. 
Лицо чуть широковатое -  не из дворян, это видно. Но глаза -  
карие, с темпераментным излетом бровей. Черные волосы -  не 
волосы: шевелюра! -  зачесаны назад и вверх, как бы продолжая 
линию совсем немного вздернутого, горделивого подбородка. Да 
и сейчас, несмотря на то, что семьдесят пять, стройности фигу­
ры не утратил, хотя, показалось, волосы чуть под- крашивает, 
убирая из аккуратно подстриженной седины часто присущую 
его возрасту желтизну.

Когда я упомянула фамилию Фатимат Агнаевой -  дернулся, 
стал прощупывать, что я знаю. Сказал, прежде всплакнув 
(“Простите, вспомнил жену: так любили, так любили друг дру­
га... Почему она -  первая, не я?”): оклеветали. Жестоко окле­
ветали, завидуя его комсомольским успехам (“Я действительно
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был вожаком, обо мне говорили: “Наш Павел Корчагин!*’) и -  
что скрывать -  благорасположению девушек. И снова: следо­
вателем НКВД никогда не был, в контрразведке потом работал
-  это да, возглавлял отделение по борьбе с американской аген­
турой -  теперь об этом можно сказать, но следователем? -  это 
грязная работа... нет, нет, Бог миловал. Уголовное дело в 
ГВП? Это личная обида Хрущева: со света сживал, но доказали
-  невиновен.

Поговорили о научной карьере. Я поинтересовалась, как же 
это ему удалось, не имея исторического образования, семнад­
цать лет напряженно работая в органах, ровно через год после 
увольнения из Министерства безопасности защитить диссерта­
цию на соискание степени кандидата исторических наук? Воп­
рос как бы сам собой элегантно повис в воздухе -  у Боярского 
вдруг попадали на пол все разложенные на столе бумажки, он, 
чуть покряхтывая (“Ах, Женечка, старость -  не радость”), при­
нялся их собирать, почти ползая у моих ног. Когда, наконец, 
собрал, вопрос был забыт. Я задала другой: “Какова была тема 
вашей диссертации?” Ответил:

“Восточные славяне в гуситском движении”.
Заметив мое изумление (из школьной истории я помнила: Ян 

Гус -  знаменитый чешский проповедник, отец Реформации в 
Чехии в первой половине XV века. У кого же такой материал 
украл?), поторопился добавить:

“Мой отец был историком, я использовал его материалы”.
Все -  от первого до последнего слова -  ложь. И отец не был 

историком -  школьный учитель. И диссертация называлась по- 
другому: “Разгром интервентов и белогвардейцев на Восточном 
фронте (лето 1918 -  начало 1919 г.)”. ^  Но это я узнаю уже 
потом, когда подниму архивы Высшей Аттестационной Комис­
сии (сокращенно -  ВАК), где хранятся “дела”, на всех, кто по­
лучал кандидатскую или докторскую степень -  во всяком слу­
чае в Москве.

Тогда же в моей голове выстраивалась совсем другая версия: 
в начале пятидесятых Боярский был старшим советником при 
Национальном комитете госбезопасности Чехословакии. На­
верное, посадил кого-то из ученых, при обыске нашел готовую 
рукопись, по привычке брать чужое -  положил в карман. Вер­
нулся в Москву, кого-то попросил перевести работу на русский, 
дальше -  при его связях -  дело простое: защитил. Вопрос -  как 
найти доказательства? Видно, надо просить о помощи чехов, 
каким-то образом пролезть в пражский архив... Каким? Если с 
перестройкой в братской соцстране в то время -  весна 1988 го­
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да -  обстояло совсем туго: до “бархатной революции” остава­
лось еще полтора года и местные органы блюли свои секреты 
ничуть не меньше, чем органы советские...

Значит, так: в Чехословакию полковник Боярский -  тогда 
еще полковник -  приехал в конце июля 1950 года. Задержался 
там не долго -  всего 15 месяцев, но за это время успел аресто­
вать... Впрочем, история стоит того, чтобы о ней рассказать не 
торопясь, во всяком случае не в одном абзаце. Ибо это -  не 
только рассказ об еще одной трагедии, но и своего рода очерк 
нравов, царивших (царящих?) в госбезопасности...

К лету пятидесятого года как раз закончилось служебное 
расследование в связи с ограблением владелицы парфюмерной 
фабрики Эльзы Аркус. Оно шло все время, пока Боярский был 
на посту заместителя начальника МГБ по Москве и Москов­
ской области, и результаты его легли мертвым грузом в раздел 
“компрометирующие материалы” личного дела Боярского. И 
тут, неожиданно для окружающих, полковник вдруг получает 
высокое назначение -  место старшего советника. По слухам, 
сработал именно тот, украденный у несчастной жительницы 
Харбина (ко всем ее несчастьям, еще и завербованной МГБ) 
миллион.4  ̂ Министерством госбезопасности тогда руководил 
Виктор Абакумов, о котором говорили -  “берет”, и берет ку­
пюрами крупными.

Правда, к Абакумову у Боярского был и другой ход. Еще в 
войну оюдовольно близко сошелся с генералом Белкиным, на­
чальником Управления контрразведки “СМЕРШ” Северо-Кав­
казского фронта, руководителем советского разведывательного 
бюро по Центральной Европе и координатором вошедших в ис­
торию “монстр-процессов” -  фальсификацией против лидеров 
компартий стран, как тогда говорили, народной демократии. 
Белкин дал Боярскому рекомендательное письмо к Абакумо­
ву ,^  а уж “подмазал” тот письмо Или нет -  о том судить не мо­
гу. Тем более, что кандидатуру старшего советника (естествен­
но, по представлению МГБ) утверждал Центральный Комитет 
ВКП(б).43

В Чехословакии Боярский жил на широкую ногу. Вообще, 
этому человеку нельзя отказать в одном -  в способности из 
жизни выуживать все, на полную катушку. Всегда не чурав­
шийся роскоши, занимал в Праге прекрасный особняк, имел 
четыре человека прислуги, охрану, пять собак...44 Для совет­
ского человека, особенно советского человека сталинской по­
ры, подобное -  это все равно, что стать членом Политбюро. 
Жена Боярского, Ирина Ахматова, от открывшихся вдруг воз­
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можностей просто потеряла голову: не знала, как распоря­
диться прислугой, а потому беспрестанно гоняла ее, заказывала 
бесконечные платья, скупала в магазинах отрезы...4  ̂ Обо всем 
том, естественно, “стучали” в Москву коллеги: как-никак под 
началом будущего профессора было 50 советских советников,46 
трудившихся на ниве чехословацкой безопасности и разведки.

С Ириной Ахматовой Боярский познакомился еще в годы 
войны. А познакомившись, устроил работать к себе в 
“СМЕРШ”, как, впрочем, и родного брата Георгия, в будущем -  
студента ВГИКа (такая для него была выбрана “крыша”).4^ 
Ахматова была полковнику верной помощницей (понятное де­
ло, пока не развелись, -  как развелись, писала на него же доно­
сы).4® Тогда, в Маньчжурии, Эльзу Аркус они “обрабатывали” 
вместе: жили рядом, Ирина по-соседски заходила к старухе по­
болтать, посмотреть, где что лежит. Аркус русскую полюбила, 
дарила подарки, ничего не скрывала. Так что грабили -  не ис­
кали: все потайные места были известны...4^ Полагаю, и из Че­
хословакии вернулись не с одним чемоданом.

Еще коллеги “стучали” -  не воздержан Боярский в еде: 
просто—таки гурман! “За три месяца израсходовал на питание 
219 тысяч крон, тогда как на весь коллектив -  600 тысяч”.-*® 
Понимаю, обидно. Тем более, что зарплата у Боярского, как я 
уже писала, была не маленькая -  29 тысяч крон, равнялась 
максимальной зарплате местного министра. “Без консультаций 
с главным советником, -  признавался позже тогдашний ми­
нистр госбезопасности Ладислав Копржива, -  я не принимал 
никаких принципиальных решений... Главный советник имел у 
коммунистических функционеров вес больший, чем министр”. 
Значит -  платили за дело?

Впрочем, и в Москве у Владимира Ананьевича зарплата 
складывалась не маленькая. Он получал: 3600 рублей -  основ­
ной оклад, 1300 -  надбавка за воинское звание, плюс 15 про­
центов от оклада -  735 рублей -  за выслугу лет. Итого -  5633 
рубля в месяц (все -  старыми).^ Для сравнения: в том же 1949 
году, цифры коего я привожу, недавний зек, старший научный 
сотрудник кабинета культпросветработы Дома политпросвеще­
ния г.Ставрополя Лев Разгон имел зарплату 600 рублей в месяц. 
Мой отец -  радиоинженер, кандидат наук, руководитель под­
разделения одного весьма секретного оборонного научно-ис­
следовательского института (а за “войну” Сталин платил всегда 
хорошо), получал -  вместе с премиями -  1800-2000 рублей, что 
считалось деньгами более чем приличными.
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Между тем, на Боярского “стучали”: прикарманивает день­
ги, отпущенные для агентуры... Не хватало?

Но -  генук о меркантильном. Поговорим о деле, за которое 
Боярскому и платили деньги.

В Чехословакию Боярский был послан организовывать оче­
редной “монстр-процесс”. Уже прошло судилище над Ласло 
Райком в Венгрии (министром внутренних дел и одним из самых 
популярных лидеров компартии) и К остовым -  в Болгарии. На 
очереди оказался чехословацкий генсек Рудольф Сланский.

Сталин таким образом наказывал своих послевоенных со­
юзников за идею их “особого пути” к социализму, то есть -  за 
тягу к самостоятельности. А также предупреждал всякую, да­
же гипотетическую возможность альянса с югославским от­
ступником Иосипом Б роз Тито. (Советские газеты тогда были 
полны возмущенных заголовков: “Тито и его клика”, равно как 
и карикатур на югославского диктатора.)

Сталину требовалось единство. Единство всех советских ко­
лоний, вступивших, правда, несколько насильственно, на соци­
алистический путь развития. Вождю совершенно было необхо­
димо беспрекословное подчинение его, и только его воле: Ста­
лин вынашивал идею военного похода на Европу. В январе 1951 
года в Москве состоялось тайное совещание руководителей 
компартий стран Варшавского блока и советского Генштаба, на 
котором вождь заявил о том, что союзники обязаны использо­
вать свое военное преимущество для распространения соци­
алистического режима во всех европейских странах. Военные 
подсчитали, что выгодная для Советов внешнеполитическая си­
туация должна сохраниться в Европе еще в ближайшие три -  
четыре го да. Так начиналась подготовка к третьей мировой 
войне... Господь не позволил: смерть Сталина в марте 1953 года 
спасла нас всех от этой страшной катастрофы...

Понятное дело, Боярский выполнял задание весьма рьяно. 
Уже к февралю 1951 года арестовал около 50 высших чехосло­
вацких функционеров,5^ в том числе, следуя принятой в 
НКВД-МГБ практике, -  руководителей Национального коми­
тета госбезопасности. Почистил.

Еще раньше в подвалы чехословацкой Лубянки отправился 
Отто Шлинг -  первый секретарь регионального комитета КПЧ 
в Брно. Вслед за ним -  его коллеги по комитету, люди, которым 
он протежировал, будучи весьма влиятельным в стране челове­
ком, друзья по испанским интербригадам -  Шлинг воевал в свое 
время в Испании.

Правда, поначалу, Боярский, то ли не разобравшись в указа­
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ниях Москвы, то ли эти указания были противоречивы, то ли 
Готвальд* был еще не готов отдать своего генсека, -  короче, 
руководитель советских советников повел расследование сна­
чала как заговор против Сланского. Отту Шлингу в том отво­
дилась ключевая роль: 4 февраля 1951 года Шлинг “признался” 
Боярскому, что имел душевное намерение ликвидировать гене­
рального секретаря КПЧ.^5 Впрочем, нельзя и исключить, что, 
давая “добро” на эти аресты, и Готвальд, и сам Сланский пыта­
лись таким образом “откупиться” от Сталина -  а вдруг сие 
жертвоприношение удовлетворит диктатора? Ах коммунисты, 
ах безбожники -  везде одни и те же! Вот она -  Идея...

Сам же Боярский объяснял мне,- что, несмотря на указания 
из Москвы, старался спасти Сланского, “отвести от него меч”, 
что и послужило причиной крушения его карьеры и отзыва в 
Москву.

Однако в моей голове эти два понятия -  “Боярский” и 
“спасти” кого-либо, кроме собственной шкуры, -  укладывают­
ся плохо. То есть вовсе не укладываются. Тем более, что все 
историки пражского процесса сходятся на том, что как раз уси­
лиями Боярского дело “клепалось” именно как дело Сланского. 
Буквально не успев разобрать привезенные из Москвы чемода­
ны, полковник принялся выбивать компромат на генсека, при­
держивая протоколы до поры до времени у себя в столе, а по­
том, козыряя ими, убеждал чехословацких лидеров, что над 
Шлингом стоит кое-кто повыше...

Явственно изменился с приездом Боярского и характер 
арестов -  они приобрели откровенно националистический ан­
тисемитский характер, а само судилище в Чехословакии заду­
мывалось -  так и прошло -  как суровый удар по “мировому ев­
рейству, сионизму и международному еврейскому империализ­
му”. Арест Шлинга -  выходца из еврейской семьи -  был тому 
лишь первым знамением. Евреем был Сланский. Евреями были 
и одиннадцать из четырнадцати человек, осужденных по этому 
процессу. В самом Советском Союзе в это время шла война с 
“космополитами”: евреев выгоняли отовсюду, откуда только 
было возможно выгнать, готовилась их депортация в Сибирь и 
на восток страны...

Все -  правильно, все -  логично. Дело, начатое Гитлером с 
молчаливого, кстати сказать, попустительства со стороны ми­
ровых держав -  Англии, Франции, США, -  подхватил Сталин. 
Нацистское государство, осужденное в Нюрнберге с участием

* Клемент Готвальд -  президент Чехословакии с 1948 года.

126



советских юристов, жило и продолжалось, как и предсказывал 
эсэсовец из романа Василия Гроссмана*, на необъятных про­
сторах одной шестой части земного шара...

Что касается Боярского, беда полковника, думаю, заключа­
лась в том, что он просто плохо “слепил” свое дело. Как при­
вык? Поставил на “стойку” на “конвейер”, попоил соленым 
бульончиком или водой из туалета и -  на тебе: “троцкист”, 
“фашист”, “террорист”. Особых доказательств не требовалось
-  ни ему, ни Особому совещанию.

Не учел: Чехословакия -  это все-таки не Союз, все-таки 
центр Европы, все-таки пятьдесят первый год и у американцев
-  бомба, да и Сланский как-никак генсек. Сталин любил, чтобы 
подобные процессы обставлялись хорошо -  хотя бы с неким 
внешним оттенком достоверности. А вдруг -  и тут найдется 
свой Уолтер Дюранти, который расскажет миру о правоте об­
винения**? 5°

Короче, Сталин оказался недоволен. Прочитав отчет Бояр­
ского, присланный из Праги, осердился: в материалах “нет ни­
каких аргументов для обвинения”, чтобы начать процесс против 
Сланского приличествующим тому образом. О том и написал в 
письме Готвальду от 21 июля 1951 года. Письмо заканчивалось 
словами: “...Из этого видно недостаточно серьезное отношение 
к работе, и поэтому мы решили Боярского отозвать в Моск- 
в у ” . 5 7

Готвальд расстроился: “...Он (Боярский -  Е Л .) представля­
ет нам очень ценную помощь по линии министерства нац. безо­
пасности”, просил -  оставьте нам полковника.^®

Но вождь был непреклонен: “Опыт работы Боярского в 
ЧССР показал, что у него недостаточно квалификации для вы­
полнения ответственных обязанностей советника...”̂

Бедный, бедный Владимир Ананьевич! Не только гене­
ральские погоны “уплыли” -  полковничьих не сохранил! Арес­
товывал Сланского уже генерал МГБ Алексей Бесчастнов, ему 
же предстояло довести процесс до искомого конца, а значит, и 
получить лавры.60

Готвальд на замену Боярского на Бесчастнова согласился, 
приехавшие из Москвы товарищи верно ему донесли: в МГБ, 
кажется, назревают большие изменения. Осенью 1951 года

* См. Главу “Палачн и жертвы”
** Американский журналист Уолтер Дюранти, допущенный на знаменитый 

процесс “право-троцкистского блока” (1938 год) по обвинению Бухарина и др. 
“поверил почти всему, что там говорилось, и поведал миру о своей “поддержке 
процесса", -  пишет в “Большом терроре” Роберт Конквест.
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протежировавший Боярскому Абакумов был арестован. Не по­
везло...

...О пражском процессе, как и о других “монстр-процессах”, 
написано, наверное, с десяток книг. Не хочу повторяться, да и 
тема эта -  как коммунисты убивали друг друга, -  откровенно 
говоря, меня уже мало интересует. Я обещала очерк нравов 
МТБ -  его и продолжу.

Итак, Владимир Боярский борется в Чехословакии с миро­
вым еврейством, а в это время... А в это время над ним самим 
сгущаются тучи, да какие! Весь прошлый “стук” по поводу при­
слуги, платьев и “невоздержанности в еде” -  о, это был не стук, 
так -  “стучки”. Хотя они тоже легли потом в обвинение, по ко­
торому Боярский потерял “звездочку”.

Главный, действительно мощный “стук” пошел от замести­
теля старшего советника товарища Есикова. (Полагаю, для ис­
следователей дела Сланского нижеследующее станет открыти­
ем: сию пикантную страницу я почерпнула из личного дела Бо­
ярского Особой инспекции МГБ.)

Товарищ сообщал московскому начальству, что “поведение 
тов. Боярского ему кажется неправильным, неискренним”. В 
частности, товарищ Есиков считает, что Боярский “...непра­
вильно себя повел в связи с наличием в органах безопасности 
Чехословацкой Народной Республики материалов о враждебной 
деятельности еврейских буржуазных националистов, ряд из ко­
торых пробрался в государственный и партийный аппарат”.

Тов. Есиков указывает, что “развороту этих материалов тов. 
Боярский не способствовал и направил записку об этом в МГБ 
СССР только лишь под нажимом со стороны аппарат советника 
Есикова и некоторых других работников аппарата”...*

Могу представить себе, как возмутился товарищ Боярский! 
Это он-то, во всеуслышание заявлявший, что “наш главный 
враг -  международный сионизм, который везде разослал своих 
агентов”,1̂  не способствовал “развороту материалов”? Он, по­
тративший столько сил и энергии, чтобы расчистить путь и 
усадить в кресло одного из основных управлений чехословацкой 
госбезопасности зоологического антисемита Андрея Коппер- 
та?! Копперта, известного тем, что “при виде человека с крюч­
коватым носом”, -  говорил -  “немедленно либо открывал на 
того дело, либо -  сразу отправлял в в тюрьму”...62

Но товарищ Есиков не унимался -  тонко разъяснял плохо 
что-то понимающему его начальству, про окрас волос товарища 
Боярского. Вот тут уже -  государственное дело! -  вопрос на-

• * Из личного дела Боярского Особой инспекции МГБ.
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чинает разбирать не кто-нибудь -  сам заместитель министра 
госбезопасности СССР, генерал-майор Питовранов. Он от­
правляет наверх, в ЦК, следующую записку: “По предположе­
нию ряда работников МГБ СССР, тов. Боярский неправильно 
сообщал о своей национальности -  украинец, считая его по ма­
нерам и внешнему облику евреем...’̂

Ну, полоса выпала всегда такому удачливому Боярскому, ну 
просто черная полоса! Это же надо: в таком преступлении, в 
еврействе подозревают! И ведь не первый уже раз -  пару лет 
назад писал объяснительную о том Абакумову -  лично ми­
нистру писал, а вот, опять все сначала... Вздохнул: “Проверка 
биографических данных Боярского, -  заключает Питоьранов, -  
не подтвердила эти предложения”. П р о в е р к а  не подтвер­
дила! Надеюсь, до седьмого колена проверяли?..

Однако думаю (поскольку знаю нашу любимую власть), что 
подозрение в еврействе тоже стало одной из причин отзыва 
полковника из Чехословакии... Тут достаточно слухов.

Впрочем, меня вопрос, был ли Боярский евреем или нет, за­
нимает мало (хотя один документ, найденный совсем недавно, 
говорит -  не был). А -  если и был? Известно, что еврей, скры­
вающий свое происхождение, становится самым страшным, са­
мым омерзительным, самым оголтелым антисемитом.

А вот почему среди следователей НКВД—МГБ -  и среди са­
мых страшных, в том числе, -  вообще было много евреев, меня, 
еврейку, интересует. От вопроса этого никуда не уйти. Да и не 
хочу я уходить.

Я много думала над этим. И, поверьте, это были мучи­
тельные раздумья.

Говорила себе: в процентном отношении -  к общей числен­
ности еврейского народа в стране -  евреев в НКВД было не 
больше, чем, скажем, русских или латышей.

Убеждала: отец сионизма Жаботинский еще в XIX веке 
сказал: “Дайте право каждому народу иметь своих подлецов”. 
Почему же им не быть среди евреев?

Вспоминала историю: кровавая резня евреев в Кишиневе в 
конце века, погромы в Одессе -  в начале нынешнего, беспоря­
дочное их убийство на Украине -  в гражданскую...

Говорила, убеждала, вспоминала, но легче оттого мне не 
становилось: народ, столько настрадавшийся, -  он-то цену 
страданиям должен знать?!

И вот до чего я додумалась -  изложу это очень коротко.
Октябрьский переворот для евреев Российской Империи, с 

ее еврейскими резервациями -  местечками, с ее страшными 
погромами, ограничениями в правах, невозможностью для мо­

С _ £ С С С 129



лодых евреев получить высшее образование (за исключением 
так называемых “детей николаевских солдат” и детей купцов 
первой гильдии), -  конечно, этот переворот стал для них своего 
рода национальным освобождением. Они приняли революцию, 
потому что не могли ее не принять: она подарила им надежду 
выжить, спокойно -  не на горе, рожать детей, иметь равные 
права с другими людьми. Хотя старый Гид ал и в замечательном 
рассказе Исаака Бабеля и говорит: “Что революция? Револю­
ция приходит и стреляет...”

Однако по свойству революций поднимать на поверхность, в 
том числе -  и на поверхность человеческой души, все самое 
мерзкое, она вынесла на простор Отечества именно подонков 
народа. И в НКВД, на эту кровавую работу, пришли те, для ко­
го она была возможностью самоутвердиться, ощутить свою 
власть, задушить собственные страхи. В этом евреи ничуть не 
отличались от своих коллег других национальностей, трудив­
шихся в органах. Разве только -  были лучше образованны (что 
считалось ценностью во всякой еврейской семье), а потбму 
быстрее продвигались по служебной лестнице, да еще, благода­
ря своему генетическому страху, особо усердствовали, опасаясь, 
что их уличат в “мягкости” к своим... Расплата наступила ско­
рее, чем они предполагали, -  не могла не наступить.

Вообще, я думаю, унижение любого народа таит в себе ог­
ромную потенциальную опасность для человечества. Амери­
канцы сейчас расплачиваются -  и сурово расплачиваются -  за 
свой черный расизм. Израиль платит, и еще будет платить, по 
палестинским счетам. Какую цену “выложит” СССР за многие 
десятилетия унижения советского народа -  остается только га­
дать...

.. А Боярский возвращается в Москву. Напоследок, правда, 
отдает указание уничтожить книгу выдачи продуктов советской 
военной миссии. О чем, естественно, тут же, впереди него, ле­
тит “стук”.

Одного не могу понять: как, после столь убийственной кри­
тики Сталина, его не пустили в расход? Тем более -  Абакумов 
уже в тюрьме, под следствием: по всем “законам” близкосто­
ящих должны были “убрать”. Тем более, что Боярскому, в чис­
ле прочего, инкриминировалось: “Неправильно распорядился 
сведениями, полученными от источника (запомним: компромат 
собирался подчиненными и на министра!), что бывший министр 
Абакумов имеет связи с женщинами легкого поведения”. А
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также -  вменили -  “в Москве у Боярского на столе, -  сообща­
ли коллеги, -  был портрет Абакумова”...^  Но, видно, заступ­
ники разжалованного полковника сидели очень высоко, не в 
МГБ -  в Центральном Комитете славной ВКП(б). Видно, и во­
жак старел -  все более боялся обезумевшей от запаха крови 
стаи...

В обвинительном заключении коллегии МГБ по поводу Бо­
ярского слова Сталина и сам он даже не упоминаются, главным 
пунктом обвинения стала та самая, продуктовая книга: “За до­
пущенные ошибки в работе и недостойное поведение снизить в 
воинском звании до подполковника”, -  говорилось в приказе 
МГБ СССР № 5522 от 13 декабря 1951 г .^  Соблюдали правила 
игры?

Так закончилась первая жизнь Боярского.
Так начиналась и вторая. В одной из собственноручных ав­

тобиографий Боярского 1979 (!) года я прочитаю: “В 1950-1951 
г. был в Чехословакии, работал советником и одновременно со­
бирал материалы для диссертации, что послужило одной из ос­
новных причин отзыва меня в июле 1951 г. в Москву...”66 Ка­
ково?..

* * *

...Однако тогда, в апреле 1988 года, беседуя с Боярским у 
него дома, я, к сожалению, не знала практически ничего из то­
го, что вам только что рассказала. На поиск этой и другой ин­
формации, о которой речь впереди, ушло более двух лет.

А тот апрельский день закончился вполне благополучно. На 
прощание Боярский любезно продиктовал мне рецепт, как по­
худеть (он тогда для меня был особенно актуален), я прилежно 
его записала, профессор проводил меня до дверей, на прощание 
поцеловал руку. Сказал -  вскользь: “Уезжаю руководителем 
делегации Союза журналистов в Югославию”... “О, да мы еще и 
коллеги”, -  удивилась я.

Держался он замечательно.
Личное дело Боярского в московской организации Союза 

журналистов я, естественно, нашла. Оказалось, что человек, 
пытавший журналиста Ефима Долицкого, поставивший свою 
подпись под обвинительным заключением по делу журналиста 
Александра Литвака, был принят в Союз журналистов еще в 
сентябре 1960 года. Через два года после того, как был выпу­
щен из Бутырок, через четыре -  как исключен из КПСС. Для 
западного читателя в том ничего удивительного нет, для совет­
ского -  сплошные восклицания. Дело в том, что журналистики, 
в общецивилизованном понимании этого слова, в стране в то
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время практически не было. Журналисты являлись идеологи­
ческим отрядом партии, более или менее талантливо излагав­
шим на страницах газет и журналов тот миф о действительнос­
ти, который эта партия предлагала своим согражданам. Потому 
в Союз идеологов имярек, исключенный из партии, не мог быть 
принят по определению. Беспартийный -  еще куда ни шло, 
скомпрометировавший собой партийные ряды -  никогда.

Ничего, приняли.
Из немногих обнаруженных мною в деле документов, я уз­

нала, что, оказывается, журналистикой Боярский плодотворно 
занимался аж с 1931 года. К тому был приложен и обильный 
список публикаций -  во всех газетах: от районных до областных 
и центральных. Еще там была одна забавная справка, повеству­
ющая о том, что на заседании бюро секции издательских работ­
ников (читай -  в узком кругу) присутствовал заместитель глав­
ного редактора издательства Академии наук, где тогда трудился 
Боярский. Заместитель -  цитирую -  “подтвердил, что Боярский 
В.А. исключен из партии и не восстановлен. Причину исключе­
ния тов. Ковалев не знал, т.к. она связана с работой тов. Бояр­
ского в органах.”^  Точка. Подпись. И -  никаких вопросов. 
Правильно: умные люди о рг а на м  вопросов не задают.

Это была, конечно, мелочь, так -  штрих, но для понимания 
того, как в оттепельное время формировался теневой штат 
КГБ, -  штрих небесполезный.

Итак, Боярский в составе делегации Союза журналистов 
СССР отправился в Югославию, я же -  в путешествие еще бо­
лее увлекательное, именуемое публикацией очерка* в газете. 
Стоит ли говорить, что материал, как только он был набран в 
гранки и попал к цензору, кои тогда еще сидели в каждой ре­
дакции, тут же был отправлен в Отдел агитации и пропаганды 
ЦК КПСС.

О всех перипетиях рассказывать долго и нудно, важно: пар­
тийные начальники тут же, безошибочно, вцепились именно в 
те страницы, где речь шла о Боярском. “Откуда вам это из­
вестно? Как можно? Уважаемый человек...” Казалось, появле­
ние очерка для них не было неожиданностью...

Главные бои развернулись вокруг рассказа о мучениях учи­
тельницы Фатимат Агнаевой -  это были, конечно, убийствен­
ные для профессора абзацы.

“Представьте документы”, -  потребовали в ЦК. Потребова­

* Очерк “Прощению не подлежат. Заметки человека, родившегося после 
XX съезда партии.” Московские новости, № 19, май 1988 года.
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ли, понятно, не у меня -  я как бы о всех этих “вертушечных”* 
разговорах и знать-то не должна (к тому же -  я беспартийная, 
то есть лицо, и так наполовину лишенное доверия) -  потребо­
вали от заместителя главного редактора “МН” Юрия Бандуры -  
он вел номер.

До Закона о печати, отменившего цензуру, тогда еще оста­
валось два года, потому послать их к черту и сказать, что доку­
менты журналист представит в суд, редакция не могла.

Документы лежали в моей папке, но извлечь их на свет Бо­
жий я не имела права -  боялась тем подвести людей, которые 
мне их достали.

И вот тут нам пришла в голову совершенно гениальная 
идея -  позвонить в Главную военную прокуратуру и просить их 
подтвердить подлинность того, что написано в очерке.

Я набрала номер помощника Главного военного прокурора, 
генерал-майора юстиции Владимира Провоторова -  того само­
го Провоторова, который выступал потом на собрании в инсти­
туте, где профессорствовал Боярский. Прочитала... Провоторов 
изумился: “Откуда у вас это?” Я что-то несвязное мычала в от­
вет, повторяя: “Но это -  правда?”

Генерал, видно сверившись с архивными папками, перезво­
нил: все так. Не переставая удивляться, заметил: “Некоторые 
формулировки как будто взяты из заключения ГВП 1959 го­
да...” Я скромно промолчала.

Дело было сделано: публикация очерка “Прощению не под­
лежат” открыла мне дверь в архивы Главной военной прокура­
туры СССР -  к уголовному делу профессора.

...Восемнадцать томов архивно-уголовного дела № 06-58 на 
Боярского В.А., прочитанные в ГВП, меня потрясли.

Ничуть не умаляя значения “Архипелага ГУЛАГа” Солже­
ницына, “Крутого маршрута” Евгении Гинзбург, “Непридуман­
ного” Льва Разгона, других исторических и литературных па­
мятников режиму, должна сказать, что эти документы, не обра­
ботанные рукой литератора, не предназначенные для чужого 
прочтения, имеют, конечно, совершенно особую силу. Силу ма­

* “Вертушка” -  так называется специальная телефонная связь, находяща­
яся, кстати, под контролем КГБ, для больших советских начальников. Главный 
редактор газеты, не имевший (да и не имеющий сейчас) подобной связи, не 
только отрезан от важных источников информации (дозвониться по обычным 
телефонам до людей номенклатуры очень трудно -  секретарши заранее знают, 
с кем соединять, а с кем -  нет), но и в кастовом советском обществе сразу как 
бы относится к числу людей второго сорта.
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териальную; силу разрушительную для тоталитарного государ­
ства.

Тогда-то я, наконец, поняла, почему эти документы пятиде- 
сяти-тридцатилетней давности тщательно охраняли раньше, 
продолжают охранять и сейчас.

Строго говоря, все эти уголовные дела на следователей 
НКВД-КГБ, реабилитационные дела, надзорные производства, 
хранящиеся в архивах Главной военной прокуратуры, не говоря 
уже о следственных делах, припрятанных в КГБ, тюремных де­
лах, гниющих в любой из старых тюрем, -  все это надо публи­
ковать в том виде, в каком они сохранились.

Вопрос не в том, что люди узнают какую-то новую для себя 
информацию. Хотя -  узнают. Как узнавала ее я.

Узнают, что портного можно было арестовать за то, что он 
пришил не ту подкладку, музыканта -  за то, что плохо сыграл 
на концерте и тем расстроил изысканный вкус начальника из 
НКВД, учительницу -  за то, что поставила не ту оценку дочери 
следователя...^

Узнают, как люди от боли и страха (скажем -  клизмами из 
кипятка) превращались в готовых на все животных. Как сходи­
ли они с ума в карцерах размером 50 на 50 сантиметров -  такой 
был в НКВД Северной Осетии,'^  как добивались показаний от 
тех, кому уже был объявлен смертный приговор.

Узнают, что пытка -  это не обязательно избиение до потери 
сознания. Можно и не бить: не пускать в туалет во время мно­
гочасовых допросов -  “подпишешь -  пущу”. Не давать есть по 
нескольку дней подряд и притом -  обедать на глазах у допраши­
ваемого. Сутками не разрешать спать. Приказывать не шеве­
лить пальцами ног и рук. Предлагать испытывающему нестер­
пимую жажду заключенному воду из туалета. Отправлять в 
“холодную баню” с цементным полом. Приковывать к горячей 
батарее, и обещать все то же самое сделать, например, с до­
черью...^® И это -  только из уголовного дела только одного 
следователя НКВД-МГБ.

А это -  из другого: “Допрашивали всю ночь -  17 часов... Без 
сна, без еды... Требовали ложных показаний...” Год -  1988, тре­
тий год перестройки. Место -  М о с к в а .

Я вообще думаю, что люди должны знать, чтб с ними могут 
сделать -  в собственной стране, собственные сограждане. Не 
“нелюди” -  как часто мы себя успокаиваем, -  люди. Такие же 
люди, как и мы.

Но главное то, что там, на пыльных архивных полках, хра­
нятся крики и стоны тысяч людей -  их жалобы, предсмертные
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письма, прошения о помиловании, просьбы их детей, жен, му­
жей и матерей, протоколы их допросов, свидетельства глумле­
ния над ними и их собственные исповеди-рассказы военным 
прокурорам... Там хранится, гниет, а возможно, и уничтожается 
трагедия огромного народа, действительная история этой стра­
ны, которую мы до сих пор не знаем, а потому уроки которой 
все еще не восприняли. И повторяем те же ошибки вновь и 
вновь.

Работая над книгой, перечитывая страницы своих блокнотов, 
куда я переписывала листы уголовного дела (о ксероксе не 
могло быть и речи), я вдруг с ужасом поняла, что, если я все это 
не вылью на бумагу, -  сии страшные, бесценные документы -  
свидетельства чужих страданий! -  просто умрут. А ведь их пи­
сали живые -  тогда еще живые -  люди. И меня преследует -  
буквально преследует -  это чувство, что я хороню их вновь.

“...Ведение следствия поручили Текаеву. Последний вызывал 
меня к себе, потом к нему приходили Городниченко и Боярский 
и, задав один вопрос: дам ли я признательные показания или нет, 
связывали мне руки и ноги и начинали бить резиновым шлангом 
по очереди... В дальнейшем меня даже не спрашивали, а заводи­
ли в кабинет и сразу начинали бить... Я уже не в состоянии был 
ходить -  по существу надзиратели меня на допрос не водили, а 
носили. Эти пытки продолжались с вечера до утра каждый день, 
кроме вечера с воскресенья на понедельник, причем били до 
потери сознания, потом обливали холодной водой, приводили в 
чувство и били снова... Били по сплошным гнойным ранам, об­
разовавшимся от этих побоев на моей спине, а на бедрах мясо 
отстало от костей й гной из ран выходил в большом количестве, 
а врачебной помощи мне не оказывали. У меня начались при­
ступы нервных судорог и я, боясь сумасшествия, пытался по­
кончить с собой. С этой целью я в бане выдернул ржавый 
гвоздь, продержал его в параше несколько дней, потом всунул в 
вену левой руки, продержал его там целые сутки -  с намерени­
ем вызвать заражение крови. К моему удивлению -  не получи­
лось. Тогда в бане повесился на крючке, но крючок сорвался... 
Последний раз били с семи часов вечера до восхода солнца 16 
мая 1939 года, требуя подписать заранее подготовленный лист 
коротенького протокола... В одно время на несколько дней ко 
мне привели Шарикяна Антона -  секретаря ОрДжоникидзев- 
ского горкома КПСС -  еле живого. Он “видимо” уже начал 
сходить с ума и все время спрашивал, не знаю ли я, есть еще на 
улице советская власть или нет... Его держали на стойке 12 
дней, потом били... На суд ко мне привели Кокова и Маурера...
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Несмотря на то, что до ареста я их хорошо знал, ни того, ни 
другого я не узнал -  только по их голосам догадался, что это -  
они. На суде я рассказал, какие пытки применяли ко мне Го- 
родниченко, Текаев и Боярский, как они вынудили подписать 
меня ложные показания. До суда и после суда меня держали в 
одиночке, ни разу не видел прокурора, бумаги для написания 
жалобы мне не давали, поэтому свое заявление я вынужден был 
вышить на спине нижней рубашки, а когда это обнаружилось -  
написал на стенке камеры углем спичек...

Я знаю: к тому, что я уже написала и что написано десятка­
ми других, это свидетельство ничего не добавит. Но пусть хоть 
он не умрет -  Битемиров Ромазан Гайтеевич. Хоть перед ним -  
совершенно неведомым мне человеком -  у меня совесть чиста... 
А перед другими -  десятками -  что кричат столь же страшно из 
моего блокнота?..

*  *  *

Уголовное дело Боярского много рассказало мне о первой, 
чекистской жизни профессора. Теперь предстояло “распря­
мить” самый интересный вопрос -  вопросы: как ему э т о  уда­
лось? Как удалось столь безошибочно точно сыграть свою вто­
рую жизнь? Добиться в ней положения, признания, авторитета?

Я не спрашиваю, как удалось Боярскому еще в бытность за­
местителем начальника УМГБ по Москве и Московской облас­
ти, не имея исторического образования, сдать кандидатские эк­
замены в 1949 году (без них невозможно получить допуск на за­
щиту диссертации) по специальности “История СССР”. Для ме­
ня тут ответ очевиден: в следственных изоляторах УМГБ тогда 
сидела половина московской интеллигенции. Догадываюсь, что 
побывали там и преподаватели Московского Областного педа­
гогического института, где полковник Боярский все шесть кан­
дидатских экзаменов сдал исключительно на “отлично”. “До­
гадки” мои в известном смысле подтвердил аноним -  “чекист” -  
так подписался. Написанная печатными буквами, карандашом, 
анонимка оказалась подшита в личном деле Боярского Особой 
инспекции МГБ. Аноним сообщал, что экзаменов в Москов­
ском Областном педагогическом институте Боярский не сдавал: 
“использовал свое служебное положение: директор (института 
-  Е.А.) -  резидент, профессора -  осведомители. Экзамены 
принимали в здании УМГБ” . 73

Ну, а как смог Боярский защитить первую диссертацию -  
ведь начальником уже не был? Как -  вторую, уже на соискание 
степени доктора технических наук? Размах интересов поражает:

136



от “Разгрома интервентов и белогвардейцев” в гражданскую 
войну (тема первой, исторической диссертации) до -  “Развитие 
научно-технических основ открытой разработки рудных мес­
торождений СССР. Опьгг исторического исследования” -  тема 
второй, докторской... Кто написал их? Как удалось ему обойти 
различные бюрократические препоны, связанные с тем, что 
высшего образования у него не было -  лишь липовый диплом 
об окончании Института цветных металлов г.Орджоникидзе, 
куда, как вы помните, он был устроен “в качестве прикрытия”? 
Наконец, предстояло разобраться, почему, с какой целью он 
бесконечно изменял в своих документах дату рождения? Зачем 
выкрадывал из личного дела брата Георгия в МГБ (отметим: 
студента Всесоюзного института кинематографии) справку об 
образовании и рождении и вложил взамен другие? Короче -  
предстояло если не узнать, то хотя бы понять, как происходит 
создание легенды секретного сотрудника КГБ в этой стране.

Сожалею: сам Боярский мне в том нимало не помог.
В архиве Высшей Аттестационной Комиссии читаю его ав­

тобиографию, написанную в 1979 (!) году: “В 1951-1953 гг. ра­
ботал в Литовской ССР, где закончил диссертацию...” Уже лю­
бопытно. Особенно, если вспомнить, что как раз в это время 
автор возглавлял 2 отдел Управления МВД Шяуляйской облас­
ти -  боролся с литовскими партизанами. “В 1953 г. откоманди­
рован в Москву и в связи с поступлением в аспирантуру был 
уволен в запас... ” Уволен в запас Боярский был в связи с арес­
том Берии, чисткой Центрального аппарата МГБ и большим 
количеством скопившегося на него “компрометирующего ма­
териала”^  -  вот, когда ему припомнили все, об аспирантуре же 
Особая инспекция, полагаю, мало пеклась.

Однако не дай Бог вам подумать, что увольнение в запас оз­
начало разрыв с органами. Никогда! Полковник просто перево­
дился в так называемый “действующий резерв”, более того -  
продолжал оставаться на оперативной работе. Лишь в 1963 году 
поликлиника КГБ СССР вынесла вердикт: “к дальнейшей опе­
ративной службе не годен...”. И добавила: “Годен к службе вне 
строя (выделено мною -  Е.А.) в мирное время. Ограничено го­
ден первой степени в военное время”. ^  Вне строя и служил.

“В 1954 г. защитил диссертацию, -  продолжает полковник 
излагать свою карьеру в мирное время, -  и окончательно пере­
шел на научную работу, к которой всегда стремился”. Так и на­
писал: “всегда стремился”.

Кандидатскую диссертацию Боярского мне обнаружить не 
удалось. Ее не оказалось в Государственной Ленинской библи­
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отеке -  главной библиотеке страны, где хранятся все диссерта­
ции, за исключением тех, что имеют гриф “секретно”. Не было 
ее и в архиве Высшей Аттестационной Комиссии. Я подумала: 
может быть, истек срок хранения? Но знала: искали ее и двад­
цать лет назад -  и тоже не нашли.^б

Однако, личное дело диссертанта, как ни странно, не “убе­
жало” и содержит в себе немало интересного.

Например меня привлекли выдержки из выступления про­
фессора Николая Волкова на заседании Ученого Совета исто­
рического факультета все того же... Московского Областного 
педагогического института: “Автор щедро показывает сборники 
английских документов, чехословацких документов (выделено 
мною -  Е .А .)-  анализирует диссертацию Волков. -  Когда же 
речь идет о наших советских войсках (имеются в виду войска 
Красной Армии, боровшиеся с интервенцией в пэажданскую 
войну -  Е.А.), то у автора не хватает материала”. ' '  Тем не ме­
нее диссертация “порадовала” (цитирую) профессора “своей 
новизной”.

Вот значит как! Значит, моя “чехословацкая версия” была 
не столь уж беспочвенна: какие-то материалы в братской стра­
не подполковник таки надыбал. И надыбал немало: столько, что 
мог выбирать, какую из двух тем -  “гуситы” или “интервенция” 
-  представлять к защите.

Почему выбрал вторую тему? Кажется, некоторый ответ 
содержится в экспертизе диссертации, сделанной “черным ре­
цензентом”, то есть оппонентом, чья фамилия остается неиз­
вестной соискателю степени: “Диссертация представляет из се­
бя компиляцию ранее известных материалов. По сути дела это 
не очень совершенный пересказ кратких выводов “Краткого 
курса истории ВКП(б)” по восьмой главе”..7^ Автором “Крат­
кого курса”, как известно, был Сталин. Кому же в пятьдесят 
четвертом году могло прийти в голову не одобрить работу че­
ловека, столь усердно изучившего произведения вождя? Эта 
рецензия написана уже в 1956 году, то есть после развенчания 
“культа личности”, когда ВАК, судя по всему, сделала попытку 
“завернуть” работу новоявленного историка. Рецензент продол­
жает: “Как правило, автор не указывает источников, то есть не 
называет подлинных архивных материалов, из которых заим­
ствует те или иные факты, цифры, характеристики...”

Неужели подполковника хватают за руку? Ведь в переводе 
на нормальный человеческий язык это означает: Дорогой това­
рищ! Вы забыли указать, где вы нашли факты, которые легли в
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основу вашей научной работы. Не украли ли вы их? Не совер­
шили ли плагиат?

То же -  и в анализе уже открытого рецензента, специалиста 
в области истории гражданской войны доцента И.Берхина: ‘‘Все 
сноски на архив неправильно оформлены: нет указаний на фонд, 
номер дела, лист...” Ну же, ну?..

“Аргументы соискателя (т.е. Боярского) признаны доста­
точными...” -  заключает или, лучше сказать, сдается эксперт­
ная комиссия ВАК.

Кандидат исторических наук Владимир Боярский уже со 
спокойной душой продолжает свою высокополезную научную 
деятельность в Институте истории СССР. “Любезнейший чело­
век, так он представлялся тогда, -  писал мне в письме его кол­
лега Виктор Фарс обил. -  Дамы от него были в восторге: рас­
шаркивался, целовал руку. Что-то смутно вспоминается: мы с 
него сняли ранее наложенное партийное взыскание. Не захоте­
ли разбираться, такие растяпы...” Растяпы... А что они могли 
сделать? Против них играл подполковник КГБ...

Забавно: в личном деле диссертанта, в справке, датирован­
ной 1954 годом, я прочитала: “Научно-практический стаж Бо­
ярского В.А. насчитывает 23 года... Во время службы в НКВД- 
МГБ-МВД СССР им велась в том числе педагогическая рабо­
та...”®®

“Боярский давал указание следователям о том, что они не­
достаточно работают по ночам с подследственными, -  сообщает 
его бывший подчиненный по Московскому МТБ лейтенант 
Г.Чернов, -  и требовал, чтобы следственные работники усилили 
свою работу с арестованными в целях получения от них призна­
тельных показаний...”®* Э т а  “педагогическая работа” имелась 
в виду? Впрочем, почему -  нет? Может быть, именно эта.

Дальнейшая научная карьера Боярского шла почти столь же 
стремительно, учитывая неспешный учебно-бюрократический 
лад, сколь и карьера чекиста. 1958 -  старший редактор изда­
тельства Академии наук, через год -  заведующий редакцией. 
1960 -  преподаватель Московского полиграфического инсти­
тута -  наставник студентов. 1967 -  обладатель ученого звания 
старшего научного сотрудника по специальности -  уже! -  “Ис­
тория науки и техники”, и Ученый секретарь редколлегии “На­
учно-популярная литература” Редакционно-издательского со­
вета Академии, 1968 -  доцент кафедры ‘Технология, механиза­
ция и организация открытых горных разработок” Московского 
горного института, автор 53 научных работ и соавтор учебника,
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который потом ляжет в основу его докторской диссертации -  
“Разработка рудных и рассыпных месторождений”... Вторая 
фамилия на обложке -  Михаил Агошков. Тогда член-коррес­
пондент АН СССР, ныне полный академик, в 1991 году удосто­
енный звания Героя Социалистического Труда.

Свой путь в большую науку академик Агошков начал еще в 
тридцатых, в Северной Осетии, в Институте цветных металлов 
г.Орджоникидзе. Боярский числился у него в студентах, в то 
время как в НКВД -  напомню -  резидентом по тому же инсти­
туту.

С Михаилом Ивановичем Агошковым мы встретились на 
годичном общем собрании Академии наук СССР в актовом зале 
МГУ, где советские академики и члены-корреспонденты реша­
ли будущее советской науки... Андрей Дмитриевич Сахаров еще 
тогда тоже сидел в этом зале.

Агошков был стар -  за восемьдесят и, мне показалось, ту­
гоух.

-  Вы помните такую фамилию -  Боярский? -  спросила я.
-  Боярский? -  было видно: академик с трудом вспоминал. -  

Боярский... -  протяжно повторил. -  Да, да... Кажется, был у 
меня такой студент... Да, да... способный, помнится, молодой 
человек...

-  Вы встречались с ним потом?
-  Не думаю... Нет, нет -  не припоминаю... А почему вас это 

интересует?
-  Он работал следователем НКВД...
-  Неужели? А такой был способный молодой человек.
И академик заторопился в фойе: объявили перерыв.
“...Нельзя привлекать к ответственности рядового за то, что

он добросовестно выполнял приказы своих начальников”, -  пи­
сал Агошков в своем ходатайстве о реабилитации Боярского 
В.А. в Главную военную прокуратуру СССР в 1965 году.°2 Та­
кое же письмо в защиту подполковника направили в ГВП быв­
ший комиссар госбезопасности, секретарь правления по орг- 
вопросам московской организации Союза писателей, генерал 
КГБ Виктор Николаевич Ильин: “Мне представилась возмож­
ность убедиться в знании т.Боярским {несмотря на молодость) 
специфики агентурной работы в условиях национальной рес­
публики, знание характера и природы различных националисти­
ческих формирований и их исторического прошлого, а также 
умелое обращение с агентурой...”^

140



Не припомнил академик Боярского, не припомнил, -  быва­
ет...

Агошков преподавал в Северо-Кавказском Институте 
цветных металлов в самое страшное для этого, как и для других 
вузов республики, время. Тогда, в 37-39 годах они были охва­
чены различными “контрреволюционными”, “троцкистскими” и 
“фашистскими” организациями, созданными не без помощи 
“студента” Боярского -  руководителя агентурной группы 
“Учебные заведения, профессура и интеллигенция”. В самом 
“Цветмете” десятками арестовывались студенты, преподавате­
ли, профессора. Агошков был среди тех немногих, кто уцелел.

В 1938 году тридцатитрехлетний специалист в области гор­
ного дела Агошков выступил экспертом по делу другому -  о 
контрреволюционной организации на руднике. Вел следствие 
Боярский.®^

Годом раньше, в 1937 году, Агошков поставил свою подпись 
на дипломе первой степени № 8707 об окончании Боярским В. А. 
горного факультета Северо-Кавказского Института цветных 
металлов, защитившим дипломный проект на “отлично” и по­
лучившим квалификацию “горного инженера горнорудной про­
мышленности”.^

Материалами спецпроверки МГБ СССР в 1950 году уста­
новлено: “Данных об окончании института и выдаче диплома 
Боярскому В.А. не имеется. Диплом Боярскому выдан незакон­
но”.®̂  “Среди лиц, закончивших институт, Боярский не значит­
ся”, -  подтвердило расследование ГВП 1990 года.®^

Кстати: на этом ложном дипломе напротив подписи Агош- 
кова стоит -  “за декана горного факультета”, то есть сам декан 
либо отсутствовал, либо, что точнее, не должен был о том 
знать. Говорю я об этом потому, что и на целом ряде других до­
кументов Боярского тоже стоит чья-то подпись -  “за” такого- 
то...®®

В 1978 году, когда подполковник защищал свою докторскую 
диссертацию и на него пришла очередная анонимка (“Я не знаю, 
каковы научные достоинства диссертации, хотя Боярский ни­
когда горняком не был, но его моральный облик мне хорошо 
известен. Боярский повинен в клевете и истреблении партийных 
работников в нашей стране и в Чехословакии... Он скрыл от 
Ученого Совета, что исключен из рядов партии...)”,®̂  спасать 
подполковника бросился тот же Агошков. “Как человек хоро­
шо -  около 50 лет -  знающий В.А.Боярского”, -  было написа­
но в стенограмме заседания спец.совета К-003,11.03 при Ин­
ституте естествознания и техники АН СССР.
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...“Вы встречались с Боярским потом?” -  спрашивала я ака­
демика.

“Нет, нет, не припоминаю...”
Не вспомнил. Бывает...

Анонимку на Боярского написала женщина -  Мария Гри­
горьевна Малкова. Называю ее потому, что, во-первых, имя ее 
давно уже известно всем заинтересованным в том лицам, во- 
вторых, она сама мне дала на то право...

Мария Григорьевна была женой, ныне, уже много лет, вдо­
вой Ефима Семеновича Лихтенштейна, Ученого секретаря (то 
есть фактически -  главы) Редакционно-издательского совета 
АН (РИСО).

С подполковником Боярским Лихтенштейн познакомился 
еще в бытность свою главным редактором издательства АН. 
Ему, по словам вдовы, порекомендовали Боярского как де­
ятельного -  что правда, и много пострадавшего -  что любо­
пытно узнать, человека.^

-  Он был такой бедный, такой жалкий, -  объясняла мне 
Мария Григорьевна.

Потом Лихтенштейн перетащил Боярского за собой в РИСО. 
В Академии подполковник быстро освоился.

-  Вы поймите, этот совет формировал планы издательства, 
академики ходили туда в качестве просителей, готовые сделать 
одолжение: кому хочется ждать годы, пока выйдет книга или 
монография? А это значит связи, и какие! -  втолковывала мне 
вдова.

Короче, связи подполковник приобрел быстро -  того требо­
вала и служба. И начал поедом есть своего начальника -  мешал. 
Лихтенштейн от этого вероломства тяжело заболел. Жена из­
брала свой путь борьбы за мужа.

Откуда она знала о прошлом Боярского? Рассказал в дни 
болезни муж. Откуда знал он то, что вряд ли подполковник сам 
ему рассказывал, поскольку давал подписку о неразглашении 
фактов, связанных со своей работой в НКВД-МГБ?^! Мария 
Григорьевна не ответила.

Я могла бы предложить читателю найти разгадку этой тай­
ны самостоятельно. Однако выскажу и свою версию. Долж­
ность главного редактора официального советского издатель­
ства -  это должность номенклатурная, утверждаемая раньше 
ЦК КПСС. Что понятно: издательства, как и другие средства
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массовой информации, были на передовом фронте идеологи­
ческой борьбы. Биографию главных редакторов проверяли 
весьма тщательно, и занимался тем не ЦК -  КГБ. А ну как 
пропустят в печать что-нибудь антисоветское?.. По некоторым 
моим сведениям, главные редактора проходили и собеседование 
с сотрудниками Пятого -  идеологического -  управления КГБ. 
В том числе и потому, что в штате любого средства массовой 
информации работают люди КГБ. И этим лейтенантам, капита­
нам и т.д. не следовало мешать. Уверена, что такое собеседова­
ние касательно подполковника состоялось и с Ефимом Лихтен­
штейном...

Анонимка, которую Мария Григорьевна закончила так: “Я 
честная коммунистка, но не подписываю своего имени, так как 
он (Боярский -  КЛ.)  погубил не одного честного человека”, -  
диссертационную обедню подполковнику, конечно, испортила.

Ученый, а еще более -  околонаучный люд зашумел, заспо­
рил, рассердился.

Кто слал панегирики Боярскому: “...На всех участках науч­
ной и производственной деятельности проявляет себя предан­
ным делу партии, исключительно трудолюбивым, морально ус­
тойчивым, скромным и отзывчивым т о в а р и щ е м ”  92

Кто -  говорил, и в общем-то справедливо, что анонимки не 
следует разбирать, что надо кончать с практикой, когда они 
имеют силу документа.

Кто -  требовал проверки изложенных в анонимке фактов. 
Первое: действительно ли Боярский скрыл, что был исключен 
из партии, -  это считалось, конечно, компроматом номер один. 
Второе -  действительно ли он “никогда горняком не был”.93

Проверили.
Прокуратура города Москвы по заявлению Боярского воз­

будила уголовное дело и начала поиски анонимщика. Вопрос 
был столь серьезен, что его взял под свой неусыпный контроль 
Центральный Комитет КПСС. О чем прислал соответству­
ющую бумагу в ВАК.94

“Взял под контроль” -  естественно, не в части приводимых в 
анонимке фактов (ведь для тех, кто контролировал, ничего но­
вого в ней не сообщалось) -  в плане возведения напраслины на 
столь уважаемого т а м  человека.

Анонимщицу нашли быстро. Малкову не судили -  возраст 
велик, строго поговорили, предупредили и -  отпустили.

Боярского поздравляли: “Ну, слава Богу, а то такая на­
пасть”. Поздравлял, полагаю, не только Агошков, но и другие
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его давние, добрые друзья и покровители -  ректор Московского 
Горного института, член-корреспондент В.Ржевский, патриарх 
горной науки, без одобрения которого не защищалась ни одна 
докторская, академик Н.Мельников...^

Собрали новое заседание Ученого Совета. Читать его сте­
нограмму -  сплошное удовольствие. Официальный документ, а 
вот не сумел скрыть, с каким душевным трепетом, с каким не­
избывным внутренним страхом задавали присутствующие -  
убеленные сединами профессора и академики -  вопросы под­
полковнику.

Вот она -  действительная сила КГБ. Даже прикоснуться -  и 
то страшно!

“А... по Чехословакии в том плане, в каком об этом гово­
рится в анонимном заявлении (то есть что убивал там людей -  
Е.А.), к Вам претензии были?” -  спрашивает академик, Герой 
Социалистического Труда, один из создателей ракетно-кос\га- 
ческого щита Родины.

“Нет” -  категорически отвечает Боярский. -  По Чехосло­
вакии их не было. Их не было и нет за весь период моего пре­
бывания в партии”. ^

Удовлетворились. “Товарищ Боярский в своей научной и 
производственной деятельности и в жизни следует нормам 
коммунистической морали...”^  Что -  правда.

Так и этот эпизод в своей биографии Боярский выиграл.
“Почему ему всегда все удавалось?” -  спрашивали меня в 

письмах читатели. Почему? В том числе и потому, что он 
прекрасно, профессионально знал психологию той среды уче­
ной и творческой интеллигенции, в которой ему приходилось 
вращаться. Знал, на что эта среда, эти люди -  часто талантли­
вые и весьма достойные -  способны, а на что -  нет, до какою 
предела они могут пойти, а на каком -  сами же себя остановят. 
Почему-то мне кажется, что Боярский этих интеллигентов 
презирал. Может быть, со своей колокольни и имел на то осно­
вания?..

Пройдет всего пара лет, и доктор технических наук Влади­
мир Боярский получит ученое звание профессора.

К тому времени, как мы с ним познакомимся, в его офици­
альных бумагах уже будет значиться: “автор более 200 научных 
работ, в том числе -  12 монографий, учебников и учебных по­
собий, ведущий ученый в области истории горной науки и тех­
ники...”. Блестящий подонок -  что и говорить, блестящий. Ибо 
как бы ни помогало ему его родное ведомство, какие бы двери
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ни открывал страх перед КГБ, сколь бы высокими связями Бо­
ярский ни обладал, в его собственных талантах ему, конечно, 
отказать нельзя.

Его бы энергию и способности -  да на благое дело. Но люди 
породили Идею, Идея -  таких людей.

Итак, кто написал Боярскому диссертации, -  достоверно мне 
выяснить так и не удалось. Думаю, что имя автора первой, ис­
торической работы навсегда уже сокрыто в расстрельных спис­
ках МТБ. Авторство второй -  более прозрачно: большинство 
положенных в ее основу статей и монографий написано сов­
местно с академиком Агошковым и его учениками. Что ж, по 
сравнению с ценой жизни, эта цена -  вовсе невелика.

Наконец -  последнее: манипуляции Боярского с указанием 
года своего рождения: в одних документах писал -  1913, в дру­
гих -1915 г.р.

Разгадку тому нашел следователь по особо важным делам 
при Главном военном прокуроре СССР, полковник юстиции 
Виктор Шеин.

В метрической книге Владикавказской Духовной Консисто­
рии Шеин, проверив записи за 1913 и за 1915 годы, обнаружил 
сведения о том, чт« отеп подполковника -  Ананий Владимиро­
вич Боярский был лицом духовного звания, преподавателем 
Высшего Духовного училища, в светской иерархии -  коллеж­
ский асессор. Крестной матерью Володи Боярского, урожден­
ного 1915 года, стала дочь полковника царской армии.

Вот почему Боярский скрывал год своего рождения. Вот по­
чему подменил и справку о рождении брата в личном деле Ге­
оргия Боярского в МТБ.

Именно обнаружения этой информации Боярский боялся 
всю свою, во всяком случае -  первую жизнь.

И боялся справедливо. Ибо она означала, что он был сыном 
социально-чуждого, по классификации первых десятилетий со­
ветской власти, элемента. Чуждого и враждебного. Для такого 
“элемента” двери в светлое будущее революция открывать была 
не намерена -  закрывала и двери высших учебных заведений. О 
какой-либо карьере в НКВД или МТБ -  я и не говорю. В 1937 
году подобной информации было вполне достаточно, чтобы 
быть арестованным и объявленным врагом народа. Боярский 
предпочел арестовывать других.

Вот вам и еще одна жертва Идеи, ставшая в результате па­
лачом для сотен и сотен людей.

...Я все чаще начинаю думать о том, что Международный суд



в Гааге должен был провести расследование преступлений, со­
вершенных во имя или в результате воздействия Коммунисти­
ческой Идеи. И осудить ее как Идею, провоцирующую геноцид, 
преступления против человечества, морали, личности. Осудить 
как Идею, калечащую сознание людей. Так, как это было сде­
лано -  пусть и частично -  в отношении нацистской идеи в 
Нюрнберге...

А теперь, как и положено, -  хэппи энд.
После серии очерков о подполковнике в газете Высшая Ат­

тестационная Комиссия СССР лишила Боярского В.А. ученых 
степеней кандидата исторических и доктора технических наук. 
Государственный Комитет СССР по образованию на основании 
ходатайства Московского горного института (там тоже прошло 
бурное собрание) и Института проблем комплексного освоения 
недр АН СССР лишил его званий профессора и доцента. Пре­
зидиум АН СССР -  звания старшего научного сотрудника. 
Московская организация Союза журналистов СССР исключила 
Боярского из числа своих членов... Сколь бы ни льстила автору 
подобная реакция официальных ведомств, должна сказать, что 
все эти лишения и исключения были совершенно беззаконны. 
Никто диссертаций Боярского не изучал, текстов не сличал, 
расследований не проводил. Подполковник потерял свои степе­
ни исключительно на основании печально известного пункта 
104 Положения о порядке присуждения степеней -  “за поступ­
ки, несовместимые со званием советского ученого”. 98 Пункта, 
по которому в прошлые времена можно было успешно бороться 
с инакомыслящими. Такого же свойства и остальные кары.99

Все опять повторилось, как и в оттепелъные времена. Пуб­
лика жаждала крови -  пожалуйста. Примерно наказать одного, 
вышедшего уже в тираж кагебэшника -  да, за милую душу, нате 
-  возьмите. И на том уж -  будьте счастливы.

И только Комитет государственной безопасности СССР ли­
цо сохранил -  как был Боярский подполковником, заслужен­
ным работником органов и почетным чекистом^ -  так и остался. 
Впрочем, нельзя сказать, чтобы ведомство и совсем не отре­
агировало -  у Главной военной прокуратуры были неприятнос­
ти. Однако, несмотря на это, Комитет включил своего человека 
в следственную группу ГВП, которая вновь -  уже в третий 
раз -  возбудила против Боярского уголовное дело. После не­
скольких месяцев поиска прокуратура предъявила подполков­
нику обвинение в совершении целого ряда преступлений, в том 
числе -  “в убийстве, совершенном способом особо мучитель­
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ным для убитой, с использованием ее беспомощного состо­
яния”.

Как это стало возможным? Нет, срока давности никто не 
отменял, геноцидом репрессии никто так и не назвал. Сам Бо­
ярский обратился с соответствующим заявлением в прокурату­
ру: потребовал судебного разбирательства. Нанял адвоката. Од­
ного показалось мало -  коллектив ветеранов V Армии, в соста­
ве которой, напомню, Боярский возглавлял “СМЕРШ”, нанял и 
своего. Забавно: общественную защиту возглавил полковник 
КГБ в отставке Петренко, в прошлом подчиненный Боярского 
и... автор одного из доносов на него в связи с уголовщиной в
Харбине...10®

Я долго ломала себе голову над тем, почему Боярский на сей 
шаг таки пошел? Потом поняла. Во-первых -  растерялся. Ото 
всюду сыпались на него сообщения о “лишении” и “исключе­
нии”, думал этот селевой поток остановить -  “не судим -  не ви­
новен”. Справедливо. Во-вторых, полагал, что новое расследо­
вание окажется не более чем красивым жестом со стороны 
ГВП -  кому захочется искать свидетелей пятидесятилетней 
давности? Нашли.

“Ты, Боярский, надеялся, что все умерли, но кое-кто жив, в 
частности я, Икаев Хасан”, -  буквально прокричал в видеока­
меру один из них. Не ожидал Владимир Ананьевич, не ожидал...

Кстати, Виктор Шеин объяснял этим людям -  часто уже 
глубоким старикам, детям расстрелянных и убитых в лагерях, 
что они могут, как потерпевшие, подать против Боярского 
гражданский иск -  хотя бы ради возмещения материального 
ущерба. Никто, ни один из восьмидесяти свидетелей этого не 
сделал: “С этим негодяем еще судиться? Да и намыкаешься...” 
Что -  правда: намыкались бы. Ибо, согласно советскому зако­
нодательству, в случае гражданского иска бремя доказательств 
лежит на истце. Но главное, конечно, -  эти люди с этим ве­
домством -  с КГБ -  более связываться не хотели.

Наконец, третья причина, почему Боярский “полез в петлю”, 
-  твердое убеждение в том, что петли -  не будет, что его родной 
Комитет, которому верой и правдой служил всю свою жизнь, 
его не отдаст, не захочет открытого судебного разбирательства.

Тут ошибался: КГБ он был больше не нужен: стар, да и 
слишком засветился, зачем такой? Суда же все равно не будет: 
чтобы можно было передать уголовное дело советскому право­
судию, подполковник должен подписать, выражаясь языком 
юристов, 201 статью -  то есть поставить свое факсимиле на
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обвинительном заключении. Боярский, естественно, в ГВП не 
пришел, подпись не поставил -  и не придет. Хотя лагерный срок 
ему и так не грозит: срок давности по-прежнему спасает.

Скажу сразу: при всем том, что я узнала о следователях 
НКВД-М ГБ-КГБ, -  и, поверьте, положительных эмоций они у 
меня не вызывают, -  я против какого-либо изменения, ужесто­
чения законодательства, дабы их можно было бы посадить. В 
нашей стране, где такая ожесточенность сердец и такая извеч­
ная жажда крови, -  подобного делать категорически нельзя: са­
ми же в этот же молох потом и попадем.

Да и поздно это. Дело сделано. Империя, именуемая Коми­
тетом государственной безопасности СССР, создана.

*  *  *

Боярский был не один. Его судьба -  отнюдь не исключи­
тельна. Тысячи сотрудников НКВД-МТБ, уходя в запас, или в 
д е й с т в у ю щ и й  резерв, заселяли новые “квартиры”. Полу­
чали места в первых отделах -  отделах, осуществляющих кон­
троль за контактами сотрудников режимных министерств, на­
учно-исследовательских институтов с закрытой тематикой, 
различных “почтовых ящиков”. Хват, например, проработал в 
Министерстве среднего машиностроения вплоть до 1975 года. 
Получали должности начальников отделов кадров (еще Сталин 
говорил: “Кадры решают все” -  не ошибался), кресла замести­
телей по режиму и работе с иностранцами в различных универ­
ситетах и вузах. Посты, призванные контролировать идеологи­
ческую правоверность творческих масс и армии: тот же генерал 
Ильин -  в Союзе писателей, заместитель Абакумова, генерал 
Епишев, в качестве начальника Главного политического управ­
ления Советской Армии и Военно-Морского Флота. Занимали 
места управляющих делами горкомов, обкомов, совминов, 
должности в газетах и издательствах, кресла в милицейских уп­
равлениях и в прокуратурах.

Все то же самое было и в семидесятых-восьмидесятых, 
продолжается и сейчас.

“Офицеры КГБ, когда-либо служившие в органах и пере­
шедшие на работу в другие организации, состоят в действующем 
резерве ведомства”, -  объяснял мне сотрудник Управления 
КГБ по N-ской области.

Но чекисты не просто успешно “обживали” (и обживают) 
новые “квартиры”, не только привносили (и привносят) туда 
идеологию выпестовавшего их ведомства, но и продолжали (и
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продолжают) держать под страхом разоблачения старых ин­
форматоров и вербовать новых. Ведь не у одного Боярского 
был свой Агошков -  у каждого из них были десятки таких -  
покрупнее, помельче. И у каждого -  ученики и наследники.

Так уже на качественно ином, чем в сталинскую эпоху, 
уровне формировался огромный теневой штат КГБ. Так про­
исходила интерференция органов безопасности в государствен­
ные и общественные структуры, а потом и постепенное пе­
реплетение, сращивание с ними. Потому-то всяческое сравне­
ние КГБ с ЦРУ или ФБР кажется мне, простите, наивным. Ко­
нечно, и у тех есть свои секретные агенты и информаторы, но 
масштабы -  не сопоставимы. Поверьте, это не паранойя, не 
страх перед чекистами, прячущимися в каждой подворотне, -  
такие как раз не так опасны. Это, к несчастью нашему,- трез­
вый анализ реальных фактов человека, который живет в этой 
стране и с теневым штатом и его влиянием сталкивается и 
наблюдает его действия бесконечно.

Однако самый ужасающий результат р а б о т ы  сего ве­
домства (НКВД-МГБ-КГБ), полученный, естественно, во вза­
имодействии и под руководством политорганов -  КПСС, -  это 
то, что я называю “отрицательной селекцией”: многодесяти­
летний процесс отбора и выведения особого типа гомосапиенс -  
советского человека.

Поначалу самых достойных -  из дворянства, интеллигенции, 
рабочих, крестьянства -  просто убивали. Потом из оставшихся 
тщательно отбирали себе угодных и послушных -  они получали 
руководящие посты, Боярский -  это блестящий результат такой 
селекции. Но -  не только он. И Хрущев, и Брежнев, кого с та­
ким упоением мы сейчас ругаем, и Горбачев -  из того же отбо­
ра.

Помню, меня совершенно сразило письмо одного бывшего 
зека -  Д.Алкацева -  тоже “подопечного” Боярского:

“Прежде всего прямите от меня массу добрых пожеланий из 
далекой Таймырской тундры, ныне цветущего промышленного 
города Норильска, “жемчужины Заполярья” -  как образно на­
зывают его журналисты. Да, тут была лишь одна голая тундра, 
когда в августе 1939 года из Соловецкой центральной тюрьмы 
на пароходе “Буденный” доставили нас в порт Дудинка, а потом 
по юркой железной дороге (в телячьих вагонах, где загибались 
без воды и воздуха тысячи -  Е.А.) -  в нынешний город. Почти 
босой, измученный и истощенный начал я тут свою трудовую 
деятельность. И хотя я преждевременно постарел и страдаю
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серьезным сердечным заболеванием, я горжусь тем, что жизнь 
моя не пройдет даром, не без пользы нашему Великому Госу­
дарству...”^

“Великое Государство”... И таких, как Алкацев, были мил­
лионы.

С тем и можем себя поздравить. Обладая такой мощью -  
сотни тысяч кадровых чекистов и миллионы -  вне штата, -  
удачно пользуясь относительным помягчением режима (а пото­
му перестав его бояться) и очевидной деградацией коррумпиро­
ванной верховной элиты, КГБ просто и не мог не стать частью 
власти в стране. Тоталитарное государство развивалось, и это 
был объективный, закономерный результат его развития. Так 
продолжалась отрицательная селекция: уже не только на уров­
не индивидуумов -  на уровне государственных структур. Отри­
цательная селекция, в результате которой КГБ все больше и 
больше стал прибирать к рукам власть в стране.



Глава V.

ОЛИГАРХИЯ У ВЛАСТИ,
ИЛИ КТО БЫЛ ИНИЦИАТОРОМ 
ПЕРЕСТРОЙКИ?

Осенью 1990 года многие американские газеты обрели сен­
сацию. Поводом послужили несколько абзацев из последней 
главы тогда только что появившейся книги К.Эндрю и О.Гор- 
диевского “КГБ: взгляд изнутри”. Суть -  перестройка в Совет­
ском Союзе была инициирована Комитетом государственной 
безопасности СССР*.

Не успела отшуметь эта новость, как в комментариях ряда 
западных политологов замелькала и другая: приходу к власти 
Горбачева способствовал именно КГБ. Впрочем, открытием 
это не было. Схожее утверждение содержится в книге извест­
ного советолога, бывшего советского диссидента, живущего 
ныне в Мюнхене, А.Авторханова -  “От Андропова до Горбаче­
ва”.

Для больного горбиманией западного читателя, к тому же 
весьма туманно представляющего себе устройство и нюансы 
функционирования советских властных структур, подобные 
“разоблачения” были шокирующими. Однако, как мне показа­
лось (я тогда стажировалась в американской газете), им не 
больно поверили, и американцы более склонны были их расце­
нивать как нападки правых консерваторов на молодую совет­
скую демократию и ее лидера Горбачева. А тут еще пала вели­
кая Берлинская стена... Короче, не было буквально ни одного 
таксиста -  будь то в Нью-Йорке, Вашингтоне, Чикаго или 
Сан-Франциско, -  который не считал бы своим долгом выра­
зить мне свое восхищение Горбачевым. Нельзя сказать, чтобы я 
этим разговорам противилась: у меня были личные основания 
чувствовать себя благодарной Горбачеву. Ну, например, в 
брежневские, андроповские и черненковские времена меня ка­
тегорически -  без объяснения причин -  не выпускали за грани­
цу, и лишь на четвертом году перестройки сподобились -  выда-
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ли серпастый-молоткастый в его заграничном варианте. Так 
что таксистам я даже поддакивала, хотя один, в Вашингтоне, 
меня совершенно допек, объясняя мне -  советской, -  какой не­
хороший Ельцин, что он критикует Горбачева, и чтб последне­
му необходимо предпринять, дабы быстренько сделать всех 
русских счастливыми. Слава Богу, ехать мне было недалеко. 
Но -  достаточно, чтобы еще раз подумать о том, насколько же 
хорошо поработал Первый Главк и его Служба “А” (служба 
дезинформации), снабжая западных журналистов именно той 
информацией, какая нужна для формирования совершенно оп­
ределенного западного общественного мнения. Забавно, что по­
том эта же информация (как было, например, с сенсационным 
повествованием итальянской “Репабблика” о том, как Ельцин 
беспробудно пьянствовал в США) нередко возвращалась в со­
ветские массмедиа, но уже- как точка зрения Залада.^

“Вы, русские, все происходящее у вас склонны видеть ис­
ключительно в мрачных тонах, и во всем, даже хорошем, пред­
полагать руку КГБ, -  говорили мне мои оппоненты, никогда, 
впрочем, в России не жившие и черпающие свой оптимизм от­
носительно наших реалий на расстоянии 9 часов лету от них. -  
Да и так ли уж важно, -  продолжали мои собеседники, -  кто -  
КГБ, Горбачев или они вместе -  стоял у истоков перестройки?”

Исключительно важно. Ибо это объясняет и изначальные ее 
цели, и те, малорадостные, но неизбежные итоги, к которым 
мы пришли в августе 1991 года, когда пишутся эти строки.

Итак, “КГБ -  инициатор перестройки” -  ересь, парадокс? 
Между прочим, и для “мрачных русских” -  ересь тоже. Ведь 
любая секретная служба, а тем более такая, фискальная, тради­
ционно осознается нами исключительно как сила теневая, то 
есть никогда не выходящая на открытую политическую арену, 
и, конечно, консервативная, априори не способная на благие 
порывы. О “благих порывах” речь не идет.

Между тем и парадокса тоже нет. Если...
Если, во-первых, отказаться от стереотипа, что КГБ -  это 

только тайная полиция (секретной службой Комитет вообще 
никогда не был), только одно из министерств -  пусть и более 
могущественное, нежели, скажем, Министерство финансов или 
торговли. И во-вторых, если не пытаться упрощать историю, 
низводить ее до уровня вульгарного романа “из жизни шпи- 
енов”. Ну, например, так.

Однажды вечерком в апреле 1985 года несколько руководи­
телей КГБ -  скажем, Виктор Чебриков (тогдашний Председа-

152



телъ Комитета), его умный первый зам Филипп Бобков и... 
пусть будет -  начальник Первого Главного Управления (внеш­
няя разведка), будущий глава КГБ Владимир Крючков -  собра­
лись попить чаю. Попили. И решили: а не пора ли нам запус­
тить на Запад глобальную дезинформацию? Дескать, Советский 
Союз перестает быть “империей зла” и становится открытым, 
демократическим обществом. Западники, естественно, обраду­
ются -  устали ждать, пока им на голову посыпятся советские 
ракеты, глядишь -  подкинут деньжат, а мы тем временем поп­
равим свои экономические проблемы. Решили, позвали Горба­
чева, на которого имелся кое-какой компромат (чтобы в случае 
чего, если начнет зарываться, можно было приструнить, одер­
нуть), и сказали: “Давай, парень, действуй...” Звучит? Звучит...

Сожалею: все вышеизложенное не моя придумка. (Хотя 
представляю себе, как она была бы хороша в кино: в роли Гор­
бачева -  конечно же Арнольд Шварцнегер!) Такая версия, что 
перестройка -  это не более чем стратегическая дезинформация 
Кремля, бытует. Более того, ее сторонники, основываясь глав­
ным образом на книге Анатолия Голицина -  бывшего совет­
ского разведчика, ушедшего на Запад еще в 1961 году, -  “New 
Lies for 01d”,3 утверждают, что концепция подобных гло­
бальных обманов зарубежного общественного мнения была 
разработана в недрах КГБ еще в 1959 году. И базировалась на 
постулатах древнекитайского теоретика и полководца Сунь 
Цзы (V1-V вв. до н.э.), один из которых гласил: “Я заставлю 
врага принять свою силу за слабость, а слабость за силу, благо­
даря этому превращу его силу в слабость”.^ Что ж, запускать 
“дезу” Комитет, конечно, умеет -  на то и существует Служба 
“А”. Однако до такой степени переоценивать интеллектуальные 
и прочие иные возможности КГБ, -  увольте, я бы не стала.

Думаю, в реальной жизни все было гораздо сложнее, чем 
просто “деза”.

*  *  *

В предыдущей главе я уже писала о том, что именно после 
XX съезда КПСС, на котором был развенчан культ личности 
Сталина и пал тем самым режим абсолютной личной диктату­
ры, после хрущевской чистки органов, начался процесс проник­
новения КГБ в различные государственные и партийные струк­
туры. Что и говорить: конечно, и раньше КГБ имел своих лю­
дей во всевозможных обкомах и министерствах. Но это были 
агенты, стукачи. Теперь этот процесс приобрел совершенно
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иной качественный размах. В новые кабинеты, сняв форму, 
приходили кадровые сотрудники органов, чье самолюбие было 
весьма и весьма задето всеми этими перетрясками, но чьи ам­
биции и притязания на власть над людьми отнюдь не были по­
давлены. Довольно скоро стало ясно, что пересаживанием из 
одних кресел в другие все реорганизации в КГБ и закончились. 
Комитет, как и раньше, выполнял функции тайной полиции, 
политического сыска, подавления любого инакомыслия. А 
прежние сотрудники не только не потеряли для Комитета сво­
его значения, а, напротив, в новой функции оказались нужны 
еще больше.

Но в то время как чекисты прятали свою форму в домашних 
шкафах, вчерашние партийные и комсомольские функционеры 
получали новенькое обмундирование, а с ним и погоны, и воин­
ское довольствие на складах КГБ. Особенно много “идеологов” 
пришло в Комитет при Александре Шелепине, возглавившем 
органы после нескольких лет борьбы за светлое будущее на 
посту первого секретаря ЦК ВЛКСМ.

Шелепин пробыл в должности Председателя КГБ недолго -  
всего три года, но оставил там о себе неплохую память. Ярослав 
Карпович, полковник КГБ в отставке и ярый противник 
Крючкова, рассказывал мне, что Шелепин всячески способ­
ствовал притоку в органы людей, имеющих высшее образова­
ние, поработавших до того в научно-исследовательских инсти­
тутах и университетах. При нем начала создаваться и научно- 
техническая база Комитета... При нем, при Шелепине, добавлю 
я, закладывалась и нынешняя мощь КГБ: если раньше, при 
Сталине, органам требовались заплечных дел мастера, то те­
перь для подавления собственного народа нужны были головы. 
И головы хорошие.

Из КГБ Шелепин пересел в кресло секретаря ЦК КПСС и... 
через три года стал одним из главных инициаторов свержения 
Хрущева. А ключевую роль в этом дворцовом перевороте сыг­
рал рекомендованный Шелепиным на пост главы органов еще 
один комсомолец-чекист -  Владимир Семичастный, тоже в 
прошлом первый секретарь ЦК ВЛКСМ.^ При нем КГБ снова 
пополнился не одной сотней идеологических сторожей -  пар­
тийными и комсомольскими деятелями. И так же, как старые 
чекисты не утрачивали своих связей с Лубянкой, так и бывшие 
партийцы не теряли контактов с взрастившей их средой. Что 
еще более сближало структуры.

Допускаю, что этот процесс вливания “новой крови” пре­
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следовал самые благие цели -  убрать из органов “вурдалаков”, 
“монстров”, придать им более цивилизованный вид. Однако бы­
ло бы по меньшей мере наивно думать, что отлаженный меха­
низм репрессивной структуры, порочность которого так и не 
была признана режимом, не перемелет даже здравые мозги. Не 
говоря уже о том, что новые кадры стимулировали де­
ятельность КГБ именно в сфере борьбы с инакомыслием -  то 
есть там, где вновь пришедшие “идеологи” только и могли пре­
тендовать на звание профессионалов. Случайно ли, что именно 
при Шелепине и Семичастном была существенно расширена и 
получила особый статус Служба дезинформации Первого Глав­
ного Управления КГБ? Служба, которая по праву могла счи­
тать своими подразделениями на внутреннем, так сказать, рын­
ке все без исключения обкомы и горкомы, райкомы КПСС и 
ВЛКСМ, кои на протяжении всей своей истории занимались 
подтасовкой фактов, переписыванием прошлого. “Если бы Со­
веты в сфере промышленности и сельского хозяйства действо­
вали с такой же предприимчивостью, как и в сфере дезинфор­
мации, -  писал директор ЦРУ времен президента Картера, ад­
мирал Стэнфорд Тернер, -  они давно уже обогнали бы нас по 
всем параметрам”.

Так, в результате кадровых перетасовок, началось перепле­
тение, сращивание партийно-государственного аппарата с КГБ.

Утверждался новый тип власти -  партийно-чекистско-во­
енной олигархии, в которой КГБ и Военно-промышленный 
комплекс до поры до времени занимали периферийное положе­
ние, отдавая приоритеты КПСС. До поры.

Не будем упрощать: процесс сращивания репрессивной 
структуры с властью шел не один год и не два. Органы при 
Хрущеве переживали трудный для себя период, партийная вер­
хушка, памятуя прошлое, панически их боялась и всячески пы­
талась поставить их на место. Но тоталитарное государство 
развивалось, и аппарат насилия не мог бесконечно оставаться 
лишь инструментом его.

Логическое завершение этот процесс получил в 1967 году, 
когда Комитет государственной безопасности СССР возглавил 
секретарь ЦК КПСС Юрий Андропов. Впервые после смерти 
диктатора руководить КГБ пришел человек, занимавший столь 
высокое положение в партийной иерархии. И впервые, со вре­
мен Берии, Председатель КГБ стал членом высшего органа уп­
равления страной -  Политбюро ЦК КПСС. “Это назначение 
ознаменовало... такую степень сближения партии и КГБ, когда
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они стали действовать почти как два подразделения одной и той 
же организации”, -  напишет в своей книге “История Советско­
го Союза” английский историк Дж.Хоскинг.^

В том же году руководители республиканских, областных, 
городских управлений КГБ в обязательном порядке вошли в 
бюро соответствующих обкомов и горкомов.

Так олигархия оформилась структурно. Так начинался один 
из самых мрачных периодов в послесталинском СССР.

...Я хорошо помню август 1968 года -  мне было десять лет и 
мы отдыхали с родителями на Черном море, под Одессой. В 
один день небо над пляжем вдруг застили самолеты. Их гул 
сливался с гулом проходящих где-то неподалеку танков. Мой 
отец, фронтовик, решил, что началась война. Война на терри­
тории СССР не началась: советские танки шли давить праж­
скую весну. Потом был поздний декабрь 1979 года: дружной 
университетской компанией мы готовились к какому-то оче­
редному экзамену, когда телевидение сообщило, что наши 
войска, “откликаясь на просьбу афганского руководства”, вош­
ли в Афганистан. Совершенно очумевшие от этой новости, мы 
сидели и считали: каждые двенадцать лет, с дьявольской пери­
одичностью, режим осуществлял кровавую интервенцию. 1956 
-  Венгрия, 1968 -  Чехословакия, зима 1979-1980 -  Афганис­
тан. И каждая из этих дат были неизменно связана с именем 
Юрия Андропова -  человека, которого в первые годы перест­
ройки Горбачев объявил чуть ли не родоначальником демокра­
тических преобразований в стране. В 1956 году Андропов был 
послом в Венгрии, кровь шестьдесят восьмого и семьдесят де­
вятого он санкционировал уже в качестве Председателя КГБ и 
члена Политбюро ЦК КПСС.

Со слов генерала КГБ Олега Калугина известно, что именно 
Комитет всячески настаивал на применении “экстренных мер” в 
Чехословакии, убеждая политическую верхушку страны, что 
если это не будет сделано, то Чехословакия уйдет из-под вли­
яния Союза и станет жертвой НАТО и т.д. и т.п. Калугин -  
тогда один из руководителей советской разведки в США при­
слал из Вашингтона документ, свидетельствующий, что ЦРУ не 
имеет никакого отношения к пражской весне. Документ, гово­
рит Калугин, попросту положили под сукно.' Венец карьеры 
Андропова -  к этому времени уже Генерального секретаря ЦК 
КПСС -  расстрел истребителями ПВО южнокорейского пас­
сажирского авиалайнера в 1983 году. Но чужой крови было ма­
ло. Именно Андропов, сей отец-демократ, создал в КГБ Пятое
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управление -  идеологическую контрразведку, -  которое поста­
вило на поток производство политзеков в СССР. И именно Ан­
дропов 29 апреля 1969 года направил в ЦК КПСС письмо с 
планом развертывания сети психиатрических лечебниц для за­
щиты “советского государственного и общественного строя”.**

Так чекисты брали реванш за хрущевскую оттепель.
Сталин вновь становился национальным героем и спасите­

лем Отечества. На всякий разговор о репрессиях было наложе­
но табу.

Журналист Ярослав Голованов, биограф советского косми­
ческого конструктора Сергея Королева, пытался достать в КГБ 
его дело: Королев отсидел свое на Колыме и в шарашке.

“Зачем Вам это?” -  спросил его Филипп Бобков, ведавший в 
КГБ творческими массами.

“Затем, что это правда”, -  ответил ему Голованов.
“Такая правда советским людям не нужна”, -  отрезал Боб­

ков.
Стукачи тогда мерещились везде. Да они и были везде. Од­

нажды к нам на факультет журналистики МГУ, где я училась, 
некий добрый молодец принес машинописные копии запрещен­
ных тогда стихов Николая Гумилева и частично запрещенных 
Осипа Мандельштама и Анны Ахматовой. Я купила: три тоню­
сенькие, кустарно переплетенные книжечки стоили 25 рублей -  
половину моей месячной стипендии. А через пару дней меня 
вызвали на проработку к старшим партийным товарищам в 
партбюро факультета -  напомнили, что за хранение и распрос­
транение запрещенной литературы легко схлопотать 7 лет ла­
герей. Кстати, совсем недавно генерал Леонид Шебаршин, быв­
ший начальник Первого Главного Управления подтвердил мне 
те слухи, которые в мое время активно циркулировали среди 
студентов. А именно: каждый год внешняя разведка (полагаю не 
только она) составляла списки тех молодых людей, которых 
рекомендовалось принять на факультет журналистики МГУ -  
для них держались специальные места. Надо понимать, так Ко­
митет готовил свои кадры для советских средств массовой ин­
формации и загодя создавал “легенду” тем, кому предстояло ра­
ботать за рубежом? Как тут в благодарность не стучать?

Наконец, еще одним, и весьма важным, штрихом из жизни 
тех лет был пристальный интерес КГБ к сугубо личной жизни 
советских граждан. То есть просто-таки взялись держать кан­
делябры!
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Читаю:

С екретно

"КОМИТЕТ
государственной безопасности СССР
22.11.82. №  2 2 7 8 -Ф

Москва

Ц К  К П С С  
П одлеж ит возврату 

в О бщ ий отдел Ц К  К П С С

О  браках деятелей  советской 
культуры  с иностранцам и из 
капиталистических государств

К р атк о е  содерж ание. В 'бр ак  с иностранцами вступили 
некоторы е известны е деятели советской культуры  или 
члены  их семей. О тдельны е из них, покинув Родину, 
встали на путь враж дебной деятельности . П о  вопросам , 
связанны м  со смеш анными бракам и, 
бурж уазная пропаганда
вы ступает с клеветническим и измы ш лениями. 
Н ек о то р ы е  советские ф и льм ы  вы зы ваю т 
некритическо  отнош ение к заклю чению  браков 
с иностранцами.

В последнее врем я на ф оне некоторого  возрастания количества 
смеш анны х браков с иностранцами (в г .М оскве браков с иностранцами 
из капиталистических и развиваю щ ихся стран  зарегистрировано: 1979 
год -  2 5 8 ,1 9 8 0  год -  2 6 4 ,1 9 8 1  год -  337) все  чащ е отм ечаю тся ф а к ты  
регистрации  браков деятелей  советской  культуры  с иностранцам и из 
капиталистических государств.

Зарегистри ровали  браки с граж данам и западны х стран  поэт Е .Е в -  
туш енко, кинодрам атург А .Ш лепянов, актриса  театр а  им .Е .В ахтангова 
Л .М аксакова, кинореж иссер  А .М и х ал ко в-К о н чал о вски й , киноактрисы  
М .Б улгакова  и Е .К оренева , пианист А .Г аврилов, эк с -ч ем п и о н  м ира по 
ш ахм атам  Б .С п асск и й , к ом пози тор  А .З ац еп и н , со ли ст  б а л ета  Г А Б Т  
В .Д еревянко  и другие. О тдельны е из них ф актически  прож иваю т 
постоянно за  границей.

П о к и н у в ш и е  Родину  в сл едстви е  за к л ю ч е н и я  б р а к о в  н е к о т о р ы е  
представители интеллигенции встали на путь соверш ения враж дебны х 
по отнош ению  к  С С С Р  действий.

Б ы в ш ая  к иноактри са  студии “М о сф и л ьм ” В .Ф едорова(дочь ны не 
покойной известной киноактрисы  З .Ф едоровой), вы ехавш ая несколько  
л е т  назад  в С Ш А , вы пустила о т  своего  им ени книгу ан ти со ветско го  
содерж ания под названием “Д очь адм ирала” , а затем  исполнила глав­
ную роль в ф ильм е “Д невник Ю лии” резко  враж дебной направленнос­
ти.
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В ы ехавш ая на ж ительство  к  муж у в Ш вецию  бы вш ий к и нореж ис­
сер  студии “Т ал л и н ф и л ьм ” и эстонского  телеви дения В .А р у о я  ны не 
активно сотрудничает в зарубеж ной антисоветской организации.

Б у р ж у азн ы е  средства м ассовой инф орм ации  нередко  и сп ользую т 
ф а к т ы  зак л ю ч ен и я  см еш анны х бр ак о в  и вы ездов  наш их тво р ч еск и х  
работн иков за  р убеж  для распространени я разн о го  рода инсинуаций, 
дом инирую щ им  м оти вом  к о то р ы х  я в л я ю тс я  у твер ж ден и я , будто б ы  
браки советских  граж дан с иностранцами и вы езд на Запад  служ ат  ц е­
лям  “расцвета тво р ч еско го  потенциала в условиях свободного сам овы ­
раж ения’’.

В отдельны х случаях отказов  в разреш ении на вы езд за  границу со ­
ветским  граж данам , заклю чивш им  браки  с  иностранцами, по со о бр а­
ж ени ям  о храны  сек р ето в  и ины м  веским  основаниям  на З ападе, к ак  
правило, р азвязы вается  очередная клеветн ическая  истерия “в знак 
протеста против насильственного разъединения сем ей” , а  лица, к о то ­
ры м  о тказан о  в вы езде, стрем ятся  инспирировать разного рода анти ­
общ ественны е акции.

О б ращ ает  на себя внимание то , что  зарегистрировали браки с ино­
странцам и из капиталистических государств дети ряда деятелей  со вет­
ской культуры : сын писателя В .К атаева, концертм ейстера Д .А ш к е н а -  
зи , дочери поэтов  М .А лигер  и А .К еш о к о ва , кинокри тика Е .С уркова, 
зам естителя директора киностудии “М осф ильм ” Н .И ванова, ком пози ­
торов  А .Н и к о л аева , М .Ф радкина и Я .Ф ренкеля, кинооператора т е л е ­
объединения “Э кр ан ” А .Едидовича, руководящ его работн ика т ел е р а ­
диофонда И .П окж евни цкой  и других.

П о  распространенны м  в среде творческой  интеллигенции мнениям, 
наличие сем ей н ы х  связей  с иностранцам и нередко  и сп о л ьзу ется  для 
получения за  рубеж ом  всяческих “благ” , соверш ения сделок, немину­
ем о приводит к  пропаганде западного образа  ж изни и, с другой сто р о ­
ны , потенциально опасно возм ож ностью  утечки  негативной ин ф орм а­
ции за  границу. О тм ечается , что некоторы е киноф ильм ы  (“Н ео бы чай ­
ны е п р и кл ю ч ен и я  и тал ьян ц ев  в Р о сси и ” , “ П одсолнухи” , “ М о ск в а  -  
лю бовь м оя” , “М елодии белы х ночей”) вы зы ваю т у зрителя некрити­
ческое  отнош ение к  вопросам  заклю чения браков с иностранцам и из 
капиталистических и развиваю щ ихся стран.

С ообщ ается  в порядке информации.

П редседатель К о м и тета  В .Ф едорчук”^

Как говорится -  комментарии излишни...
Ну, а что же все это время происходило внутри “подразде­

лений одной и той же организации”, как определил меру бли­
зости КГБ и КПСС историк Хоскинг? А ничего, дружно рабо­
тали, иногда, впрочем, устраивая друг другу сцены на почве то­
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го, кто кого главнее и кто кому больше мешает руководить 
страной. В годы Андропова переход из одного подразделения в 
другое -  из КГБ в государственно-партийные структуры и на­
оборот -  приобрел уже совершенно обыденный характер.

Причем -  на всех этажах власти. На верхнем: например, 
Гейдар Алиев*, возглавлявший при Андропове КГБ Азербай­
джана, потом стал первым руководителем всей республики, а в 
конце своей карьеры -  первым зампредом Совмина СССР. Или 
Гиви Гумбаридзе -  проделавший тот же путь в Грузии. На сред­
нем... Нет, впрочем, “средним” это не назовешь, скажем так -  
на “полуверхнем” (то есть на промежуточном этаже -  между 
властью де-юре и де-факто верховной, и властью верховной 
де-факто, обладающей огромнымй реальными полномочиями) 
-  Аркадий Вольский, бывший помощник Председателя КГБ 
Юрия Андропова, потом занял место заведующего Отделом 
промышленности ЦК КПСС, другими словами -  верховного 
главнокомандующего промышленности страны, к коему на по­
лусогнутых ходили министры. И ныне Вольский -  президент 
Научно-промышленного Союза, довольно странной организа­
ции, ворочающей миллиардами и, по слухам, являющейся одним 
из важнейших каналов коммерциализации денег КПСС и КГБ. 
(Напомню в скобках то, о чем писала в предыдущей главе: ни 
один человек, когда-либо работавший в КГБ, рядов этого ве­
домства не покидает -  остается в так называемом действующем 
резерве; место же помощника Председателя КГБ предполагает 
генеральские погоны.) Пошли дальше -  на среднем этаже: ге­
нерал Абрамов**, начальствовавший в V, идеологическом уп­
равлении КГБ, уже в перестроечные годы пересел в кресло за­
местителя Генерального прокурора СССР. Именно Абрамову -  
никого другого, видно, не нашлось -  было поручено курировать 
дела... по реабилитации репрессированных в сталинскую эпоху: 
представляю, как веселились по этому поводу сами чекисты! 
Или Евгений Иванов, занявший место Абрамова в КГБ в уже 
переименованной идеологической контрразведке, который до 
этого с пользой поработал в должности заведующего сектором 
Отдела административных органов ЦК КПСС. И сменивший 
Иванова на этом посту генерал Воротников*** тоже пришел в

* Ныне -  председатель Нахичиванского менджлнеа Азербайджана, за­
меститель председателя Верховного Совета суверенной республики.

** После августовского переворота 1991 г. генерал Абрамов от должности
отстранен.

- ** Генерал Воротников должности своей лишился в связи с ликвидацией в 
егятгере 1991 Управления по защите советского конституционного строя.
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КГБ из парторганов. И еще на среднем “этаже”: весной 1991 
года в печати проскочила информация о том, что управляющий 
делами Совмина РСФСР А.Стерлигов вернулся в родные пена­
ты с повышением: получил звание генерал-майора КГБ. Пола­
гаю, столь высокая оценка заслуг чекиста дана ему не только за 
деятельность в российском “Белом доме”, но и за работу пре­
дыдущую. На протяжении ряда лет тогда еще полковник КГБ 
Стерлигов возглавлял сначала хозяйственное управление Сов­
мина СССР (могущественнейшее управление, ведавшее распре­
делением благ для номенклатуры), а потом, при Премьер-ми­
нистре Николае Рыжкове, Шестой сектор экономического от­
дела Совмина СССР. На этот сектор была возложена обязан­
ность отслеживать процессы, происходящие в промышленнос­
ти, и проверять достоверность поступающих в правительство 
сведений (то есть врут министры главе правительства или нет), 
а также контролировать деятельность сотрудников Совета Ми­
нистров СССР. Под началом Стерлигова* работали 6 офицеров 
КГБ, официально откомандированных в Совмин из КГБ и 
представлявших там целый ряд чекистских управлений: эконо­
мическую контрразведку (Шестое управление), контрразведку 
на транспорте (Четвертое управление), Второй Главк (контр­
разведка) и так далее. Этот сектор имел двойное подчинение и 
КГБ, и Совмину, а его сотрудники -  два служебных удостове­
рения... И еще на “среднем”, хотя и очень властном этаже: пол­
ковник КГБ Евгений Колгин, сотрудник Секретариата Предсе­
дателя КГБ Юрия Андропова, впоследствии стал секретарем 
Генсека Андропова в ЦК КПСС, а потом -  и секретарем Ген­
сека К.Черненко, и секретарем Генсеку М.Горбачева. И -  так 
далее и тому подобное на областных, районных и прочих уров­
нях.

Кстати, об Отделе административных органов ЦК КПСС 
(позже переименован в Отдел по законодательной инициативе и 
правовым вопросам). Один из моих источников (тема диктует 
стиль!) доверительно объяснял мне, что многие сотрудники 
этого отдела, в том числе -  и руководящие, так же как и тру­
женики Шестого сектора Совмина, подчиняются и ЦК КПСС, и 
КГБ.

В этой связи любопытно, что на посту Председателя Вер­
ховного Совета СССР -  высшего законодательного органа

* Генерал Стерлигов в дни путча выступал на стороне российских властей, 
принимал участие в аресте бывшего Председателя КГБ СССР В.Крючкова. 
Потом он занял место руководителя аппарата вице-президента России А.Руц­
кого. Ныне -  лидер Русского национального Собора.

6-6556
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страны, оказался именно Анатолий Лукьянов, который до сво­
его избрания трудился в должности секретаря ЦК КПСС и од­
новременно... заведующего Отделом административных органов 
ЦК КПСС.Ю Помощником Лукьянова, его правой рукой, стал 
полковник ПГУ КГБ СССР Вячеслав Косов. А вице-президен­
том СССР в декабре 1990 года в результате самых настойчивых 
просьб и уговариваний Президента Горбачева, после повторно­
го голосования на IV Съезде народных депутатов СССР был из­
бран Геннадий Янаев. Человек, в чьем послужном списке -  
восемнадцатилетнее начальствование в Комитете молодежных 
организаций СССР и Союзе советских обществ дружбы^ * -  ор­
ганизаций, традиционно используешлх в качестве “крыши” для 
сотрудников КГБ.

Случайно ли, что к руководству страны в последние годы 
столь широко объявленной перестройки, пришли люди, тесно 
связанные с КГБ? Полагаю, вопрос риторический и ответ на 
него очевиден: как раз в годы помягчения режима в верхушке 
олигархической власти центр тяжести все более стал смещаться 
в сторону ее репрессивной составляющей -  КГБ СССР. Впро­
чем, я забегаю вперед.

Каковы же были взаимоотношения внутри олигархии? Кто 
кому подчинялся: КГБ -  КПСС или ЦК КПСС -  КГБ? Дилем­
ма эта в последнее время особенно занимает прессу, и не только 
советскую, и со стороны сотрудников КГБ имеет однозначный 
ответ: Комитет страдал и страдает от засилья партийных фун­
кционеров и контроля партийных властей. Что же было в ре­
альности?

Опальный генерал-майор КГБ Олег Калугин публично не 
раз заявлял, что Комитет может контролировать любую орга­
низацию, любого человека в стране, в том числе и имеющего 
статус депутатской неприкосновенности. Может прослушивать 
телефоны, собирать компромат, заводить дело на каждого, за 
исключением -  представителей высшей партийной элиты. “Как 
только имярек, -  говорит Калугин, -  достигает определенного 
уровня партийно-государственной иерархии -  становится сек­
ретарем областного комитета партии, или председателем об­
ластного Совета народных депутатов, или даже “мл ад ©секрета­
рем” -  то есть руководителем комсомола, -  в силу вступает ве­
домственная инструкция, запрещающая проводить в отношении 
этих лиц оперативные мероприятия -  то есть прослушивать их 
телефоны, выставлять наружное наблюдение, снимать на ви­
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деокамеру и так далее. Если же какие-то негативные матери­
алы на них уже были собраны или вдруг поступили, то они 
должны быть уничтожены”. 12 Таков приказ.

Однако в одном из интервью Калугин делает примечатель­
ную поправку: “Это не значит, что номенклатуру обкома нельзя 
слушать (т.е. отслеживать частные и служебные телефонные 
переговоры -  Е.А.), если есть такая необходимость. Но тут уже 
сама партийная власть решает, кого слушать”.*-*

Оговорка Калугина не случайна. По словам моих анонимных 
собеседников из КГБ, чье место службы по-прежнему Лубянка, 
весь вопрос в том, кто, какого ранга сотрудник Комитета полу­
чал компромат на партийную элиту. Рядовым сотрудникам де­
лать подобное, к тому же по собственной инициативе, запреще­
но... Но у каждого начальника областного управления были 
свои доверенные люди, которые при необходимости или по ука­
занию вышестоящих властей собирали необходимый матери- 
алец. Подтверждением этого стала волна уголовных процессов 
и расследований, которая прокатилась по стране после смерти 
Леонида Брежнева, когда “первым” стал Юрий Андропов: стало 
очевидно, что все эти годы Председатель -  будущий Генсек -  
накапливал информацию и вел досье о злоупотреблениях пар­
тийно-государственного аппарата.*^ Именно при Андропове, 
например, возникло дело о так называемой “узбекской мафии”, 
в результате чего первый секретарь Узбекистана Ш.Рашидов 
покончил жизнь самоубийством. Тогда же началось расследо­
вание и прегрешений министра МВД Щелокова -  очень близ­
кого к Брежневу человека, в том числе и потому, что его пер­
вым замом был зять Брежнева Чурбанов -  ныне заключенный 
лагеря в Нижнем Тагиле.

Короче, я убеждена, что КГБ отслеживал и отслеживает 
всех, включая верховных властей, если по тем или иным причи­
нам это представляет для него интерес*.

Могла ли подобный контроль осуществлять КПСС за КГБ? 
Могла, конечно, поскольку в каждом управлении Комитета есть 
доверенные лица партийных властей. Настучать на ближнего -  
была ли большая сладость для людей этого круга? Настучать, и 
тем, между прочим, решить многие свои бытовые (новая квар­
тира, например) и карьерные проблемы. Однако беда партий­
ных товарищей заключалась в том, что их технические воз­
можности несравнимы с возможностями Комитета, у которого 
на то есть и специализированная аппаратура, и специальные

* Я оказалась права. О том см. в Главе VII, написанной уже после путча.
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службы -  прослушивания, наружного наблюдения, проверки 
корреспонденции и так далее.

Так что определенная конфронтация между КГБ и КПСС, 
конечно, всегда была. Комитетчиков всегда раздражало, что в 
их дела вмешиваются непрофессионалы -  партийные функци­
онеры, к тому же, нередко подверженные страстишкам типа 
воровства или непомерной любви к наградам и орденам. А пар­
тийным всегда было, мягко говоря, неприятно, что, снимая 
трубку телефона или отправляясь с визитом к приятельнице, 
они никогда не могли быть уверены, что не являются объектом 
внимания со стороны сотрудников КГБ.

Конечно, в прежние годы Политбюро номинально стояло 
над КГБ, а сам Комитет, согласно официальным документам, -  
был при Совмине СССР. Однако, ни о каком реальном подчи­
нении КГБ партийно-государственным структурам говорить не 
приходится. Между КПСС и КГБ, как между субъектами оли­
гархии, давно уже установились отношения партнеров, сотруд­
ников разных подразделений одной организации*.

А вот взаимоотношения с третьей силой олигархии -  Воен­
но-промышленным комплексом (ВПК), этим материальным 
фундаментом тоталитарого режима -  были до последних лет 
перестройки отнюдь не столь равноправными, как с КПСС.

О советском ВПК, “очерк нравов” которого “Московские 
новости” предварили заголовком “Чудовище”**, на Западе на­
писаны книги. Я нарисую лишь самый беглый его эскиз -  прос­
то, чтобы было понятно, о чем идет речь, используя последние 
доступные мне данные***.

Итак, ВПК Страны Советов -  это 14 миллионов 400 тысяч

* Александр Николаевич Яковлев -  бывший член Политбюро ЦК КПСС, 
немало лет проработавший в аппарате на Старой площади, взаимоотношения 
между КГБ и ЦК обрисовал автору следующим образом: "Между нами всегда 
было взаимное и rjjyxoe недоверие при соблюдении всех правил приличия. То 
есть сотрудники Комитета всегда демонстрировали нам свое уважение, гото­
вность к выполнению поручений, дисциплину. Но ты всегда -  каждый из нас -  
всегда чувствовал, что вот о ни-то обладают наибольшей информацией, всегда 
больше знают, в том числе -  и о тебе. Был такой круг невидимого страха, кото­
рый создавался годами и судьбами твоих товарищей, которые вдруг увольнялись 
из ЦК •" никто не знал -  за что конкретно, но все понимали: поступил соответ­
ствующий компромат из КГБ . . . ”

** Март 1991 года.
*** Сейчас в ВПК идут сокращения и более или менее корректных 

данных нет.
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человек^ -  солдат, офицеров, инженеров, техников, конструк­
торов, которые обеспечивают с той или иной долей успеха бес­
перебойную работу сотен заводов, КБ, закрытых городов, по­
лигонов, испытательных комплексов. Эта цифра включает в 
себя и почти четырехмиллионную армию. Для сравнения: регу­
лярные вооруженные силы США насчитывают почти в два раза 
меньше людей -  2 миллиона 133 тысячи человек.^ Красная 
Армия июня 1941 года, года наивысшей опасности существова­
ния государства, когда началась война с фашизмом, имела под 
ружьем лишь на 1 миллион 330 тысяч людей больше, чем се­
годня, в мирное и весьма голодное для моих соотечественников 
время.17

Ежегодно заводы ВПК выпускали 1,700 танков*, 5,700 бро­
нетранспортеров, 1,850 полевых орудий. Соответственно в 2,3, 
8,7 и 12,5 раз больше, чем США. Атомных подводных лодок 
СССР в 1989 году понадобилось в 3 раза больше, истребите­
лей -  в 1,5, межконтинентальных баллистических ракет -  в 15, 
крылатых межконтинентальных баллистических ракет (КМБР) 
малой дальности -  в 6 с лишним раз больше, чем американ­
цам.^

Понятно, что все это стоило немалых денег. Официальный 
бюджет ВПК был 96,5 миллиарда рублей, что составляло более 
трети бюджета страны.^ Однако Международный институт 
стратегических исследований в Лондоне не склонен верить и 
горбачевским цифрам (предшественники первого Президента 
СССР называли и вовсе анекдотическую цифру -  20 миллиар­
дов рублей) и имеет все резоны предположить, что военные 
расходы Советского Союза достигали 200-220 миллиардов 
рублей, или почти половину его бюджета в 1989 го д у .20  Оценки 
же отечественных специалистов были еще менее оптимистич­
ны: они полагали, что если считать в реальных ценах, а не в тех 
странных, коих нет вовсе, то наши траты на вооружение и ар­
мию составляли** от 236 до 300 миллиардов р у б л е й .2 1  Таким 
образом, бюджет Министерства обороны СССР даже в офици­
альных величинах был примерно равен расходам страны на:

-  финансирование народного хозяйства,
-  науки,
-  социально-культурных м е р о п р и я т и й ,
-  содержание правоохранительных органов,
-  ликвидацию последствий Чернобыльской аварии,

* Данные на 1989 год. В предыдущем году танков выпустили еще больше -  
3,500, или в 4,5 раза больше, чем США.

** До начала 1992 года.
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-  программу “Арал”*, -  вместе взятым.^ Стоит ли удив­
ляться, что одна из богатейших стран мира СССР сегодня -  
страна поголовно нищих?

Но и это еще не все цифры: Чудовище пожирало 25 процен­
тов национального дохода страны, 80 процентов ее научного 
потенциала, 80 процентов машиностроения, 42 миллиона гекта­
ров земли -  столько требуется для размещения войск, аэродро­
мов, баз и так далее, плюс еще 22 миллиона гектаров ВПК за­
бирал, так сказать, периодически -  во время пусков, например, 
ракетно-космической техники.^ Львиную долю всей произво­
димой в СССР продукции -  по черной металлургии -  60 про­
центов, по цветной -  весь (!) объем продукции7^  По некото­
рым оценкам, более 87 процентов всех заводов страны работает 
на ВПК.25 В феврале 1991 года Горбачев признался: у нас “са­
мая милитаризованная экономика в мире и самые огромные за­
траты на оборону”...26

Вот такой эскизик.
Нормальный читатель, особенно нормальный западный чи­

татель, познакомившись с вышеприведенными цифрами, вос­
кликнет: о каком КГБ и КПСС вы, автор, ведете речь? Вот она 
-  реальная власть в СССР, ибо именно ВПК владеет экономи­
кой страны! Нормальный читатель, особенно нормальный за­
падный читатель, выросший в условиях нормальной рыночной 
экономики, будет бесспорно прав. Однако, кажется, еще Гете 
говорил, что цифры, конечно, правят миром, но они далеко не 
всегда показывают, как управляется мир... А потому нормаль­
ный советский читатель, выросший в условиях этого урода, 
именуемого -  социализм, устало махнет рукой: да бросьте вы, 
какая к черту экономика?.. И будет прав.

Ибо на протяжении всей истории Страны Советов, за ис­
ключением, может быть, последних лет перестройки, в СССР 
был примат и диктат идеологии над всем остальным, в том чис­
ле и экономикой. Последняя была девкой, которой пользова­
лись, потому как вовсе без нее нельзя: кто-то или что-то дол­
жен был выпускать танки и автоматы, нацеленные на собствен­
ный народ, да и мир вовне СССР? Разве не было давным-давно 
ясно, что колхозы и совхозы не могут накормить страну? “Ну 
как же: дать землю фермерам, это значит допустить частную 
собственность!” -  отвечали идеологи. Разве не было понятно, 
что насиловать человеческий энтузиазм можно было только в

* Программа спасения уникального озера Арал, которое почти умерло, с 
ним -  и население окружающих его территорий.
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годы войны, что бесконечным “партия сказала надо!” никакую 
производительность труда не поднять, коли человек не имеет 
маломальской выгоды от своего труда? Допустить предприни­
мательство? Создать классы богатых и бедных? -  возражали 
те, чьим состоянием была вся страна. Разве не было, наконец, 
очевидно любому, имеющему минимальное количество извилин, 
что богатейшая по своим природным ресурсам страна мира 
разоряется, выбрасывая на ВПК миллиарды рублей и поддер­
живая другими миллиардами тоталитарные режимы по всему 
миру?.. Все это, конечно, риторика. Ни в черта, ни в дьявола, ни 
в социализм, ни в коммунизм эти бесы, по выражению Досто­
евского, не верили. Частная собственность, рынок -  это озна­
чало хоть маломальскую, но личную свободу, которая станови­
лась ощутимой (впрочем, как показала перестройка, отнюдь не 
летальной) угрозой режиму, имевшему безраздельное право над 
душами и жизнями несчастных, часто не осознающих собствен­
ного рабства советских людей. Идеология, которая была пре­
рогативой, бизнесом тайной полиции и партии, правила и 14 
миллионами 400 тысячами (еще пару лет назад цифра была как 
минимум на пару миллионов выше) служителей ВПК* . Воен­
но-промышленный комплекс был руками, ногами, телом режи­
ма, без которого он, конечно, обойтись не мог. Но головой ре­
жима были КПСС и КГБ. А вот когда по “телу” пошли ме­
тастазы, тогда “голова” и всколыхнулась, и объявила пере­
стройку.

Но была и вторая причина, по которой “идеологи” держали 
военных на некотором отдалении: это всегдашний страх власти 
перед многомиллионой армией вооруженных людей. Не доверяя 
никому, и себе в том числе, власть постоянно опасалась, как бы 
автоматы не повернулись против нее. Основа этого страха была 
заложена еще Сталиным, который расстрелял трех из пяти 
имевшихся перед войной маршалов Советского Союза, рас­
стрелял всех без исключения командующих военными округа­
ми, расстрелял или посадил в лагеря всех командиров корпусов, 
дивизий, бригад, до половины командиров полков, -  к началу 
войны каждый пятый офицер Красной Армии был репрессиро­
ван.

В хрущевские времена не сажали (или -  почти не сажали, 
поскольку сажали в Советском Союзе в тех или иных масшта­
бах всегда), но и к власти не допускали. Хрестоматийный при­
мер -  маршал Георгий Жуков. Он помог Хрущеву расправиться

* Данные на декабрь 1991 года.
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с Берией, потом поддержал своего Генсека в его войне с “анти­
партийной группировкой” Молотова и Кагановича -  людей из 
ближайшего окружения Сталина, которые попытались смес­
тить Хрущева. В “благодарность” Хрущев вскоре выслал весь­
ма популярного в народе и армии Жукова из столицы, и потом 
ни сам, ни его преемники к московским властным дверям Жу­
кова не подпускали. Кстати, и в дворцовом перевороте 1964 го­
да армию не привлекали -  ставка была сделана на КГБ.

В брежневские времена, насколько мне известно, было всего 
два случая неповиновения людей в форме властям, которые 
имели -  пусть и с определенной натяжкой -  политическую ок­
раску.

Героем одной стал младший лейтенант Советской Армии 
Виктор Ильин. В 1969 году, у Боровицких ворот Кремля, он 
стрелял в машину, в которой должен был быть Генсек Леонид 
Брежнев. Ильин был объявлен сумасшедшим и 18 лет просидел 
в одиночной камере-палате казанской психбольницы. Был ли 
Ильин в действительности здоровым человеком или нет -  до 
сих пор неясной

Второй случай произошел в Ленинграде, в 1973 году. Тогда 
капитан-лейтенант Владимир Саблин увел с рейда эсминец, 
вышел в нейтральные воды и запросил политического убежища. 
Саблин, естественно, был схвачен и р а сс тр е л я н .^ ®

Сотрудники Главной военной прокуратуры говорили мне, 
что было и еще несколько историй, способных вызвать тревол­
нения товарищей со Старой площади и Лубянки, однако, по их 
словам, это скорее было невыполнение нижестоящими приказа 
вышестоящих начальников, а вовсе не политика.

И тем не менее вооруженных людей боялись и держали под 
пристальным контролем.

Каким образом осуществляется этот контроль? Ну, во-пер­
вых, на то в КГБ существует специальное подразделение -  
Третье Главное управление, военная контрразведка. Или точ­
нее -  политический сыск в ВПК. Предполагается, что она 
должна бороться со шпионажем в вооруженных силах. Навер­
ное -  борется. Однако не менее остро это управление интере­
суется состоянием умов в армии.

По мнению чекистов, если передать военную контрразведку 
в ведение армии -  а такие поползновения со стороны Минис­
терства обороны есть, -  то государство утеряет всякий кон­
троль над вооруженным людом. Ну, чтобы всякий -  я сомнева­
юсь: слава Богу, в стукачах Отечество недостатка никогда не
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испытывало. Однако, вероятно, налаженные и простые каналы 
получения информации будут порушены.

Л каналы эти таковы. В каждом полку или даже в каждой 
менее крупной войсковой части существуют так называемые 
особые отделы -  подразделения КГБ в армии. Они... Впрочем, 
начну лучше с одной истории.

Однажды ко мне в редакцию пришел... ну, назовем его -  
полковник Салматов. Принес объемистый труд -  страниц 200 
машинописного текста. Читать его было довольно трудно -  
полковник, скажем мягко, не слишком хорошо владел пером. 
Между тем именно перо, как следовало из этих страниц, было 
главным, что позволило ему дослужиться до полковника.

Салматов писал доносы на своих коллег-офицеров.
История его была тривиальна. Вскоре после окончания во­

енного училища Салматова, только-только успевшего осво­
иться в части, вызвали в Особый отдел. Популярно объяснили, 
сколь велика может быть его помощь партии и всему советско­
му народу, если он... Короче, вербовали в стукачи. Салматов -  
так у него в тексте -  попытался отказаться. Тогда особист до­
стал несколько листов бумаги и, прикрыв стоящую внизу фа­
милию, дал прочитать офицеру рассказ о нем самом. Ничего 
экстраординарного: в компании, в подпитии, Салматов позволил 
себе какую-то вольность -  покритиковал военное начальство, 
прошелся анекдотом по тогдашнему Генсеку. Дальше особист 
подробно рассказал Салматову о том, как можно ему испортить 
жизнь и как он, Салматов, может сам себе помочь сделать 
карьеру, если... Салматов согласился. Следующие примерно 70 
страниц труда полковника были посвящены изложению того, 
как его дергали особисты, требуя информации, и какое чувство 
раскаяния у него перед теми, кого он закладывал. Любопытного 
в этом мало. Заинтересовало меня другое -  то, что, оказывает­
ся, чекисты из особых отделов любят вербовать в стукачи жен 
офицеров. Те, как правило, весьма словоохотливы, боятся за 
своих мужей, да и нередко работают там, где люди склонны 
распускать язык -  в офицерских столовых, клубах, парикма­
херских и тому подобное*.

Короче, по данным некоторых экспертов, от 30 до 40 про­

* Уже после путча подполковник КГБ, сотрудник ныне расформированного 
Управления по защите советского конституционного строя Александр Кичихин 
рассказывал о функциях особых отделов в армии следующее: “Особисты в вой­
сках обязаны передавать в Третье Главное управление (контрразведка) всю ин­
формацию о дислокации армии, могут на нее влиять, остановить либо прика­
зать выдвинуть войска. Я уже как-то рассказывал, как был отдан приказ Язова
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центов служащих вооруженных сил являются источниками или 
доверенными лицами К Г Б . 3 1

Другой канал контроля за армией со стороны “идеологов” -  
это политорганы. В начале 1991 года они были ликвидированы 
и заменены на... военно-политические органы. То есть попрос­
ту сменили вывеску. По сведениям из Управления по защите 
советского конституционного строя, политорганы всегда рабо­
тали в самой тесной упряжке как с партийными инстанциями, 
так и... с идеологической контрразведкой: военные люди -  друг 
друга хорошо понимали.

В советской прессе нет-нет да и появлялись статьи о не­
простых, скажем так, взаимоотнощениях между кадровыми ар­
мейскими офицерами и их замполитами -  заместителями по по­
литической части. Армия вне моих журналистских интересов, 
но однажды волей случая мне пришлось разговаривать с коман­
диром армейской части в N-ской области*. Своей ненависти к 
замполиту командир не скрывал. И страха перед ним -  тоже.

Я спросила его: “Почему вы так его боитесь, вы же -  под­
полковник, он -  майор”. Командир усмехнулся: “Почему? Что 
он пишет в свое политическое управление, и не только, как вы 
понимаете, туда -  я не знаю. Но если пропишет меня в своих 
донесениях -  это конец, хана. Здесь до города сто километров -  
какая-никакая цивилизация. Захотят -  зашлют куда-нибудь к 
черту на кулички, где ни школы нормальной, ни магазинов, ни 
больницы -  о театре уже и не говорю. А у меня семья, дети. 
Здесь жена как-никак работает -  у нее высшее образование, а 
где-нибудь на севере, на “точке” -  что она будет делать? Уй­
дет...” -  “А отказаться ехать на точку вы не можете?” -  наивно 
спросила я. -  “Отказаться? -  он посмотрел на меня как на иди­
отку. -  Я же военный человек... Ну, уволюсь из армии. И что я 
буду делать? Кто мне квартиру даст?... Хочу вот в Академию 
поступать. Нужна характеристика из политорганов -  вот сижу 
и думаю, что эти сукины дети там “нарисуют”. Не поступлю -  
значит, так всю жизнь здесь и торчать...” Он помолчал и доба­

(бывший министр обороны СССР, один из главных организаторов августовско­
го переворота -  ELA.) использовать войска против крымских татар. Тогда опе­
рация по уничтожению палаточных городков в Крыму не удалась потому, что 
особисты аналогичного распоряжения не получали и остановили вывод воен­
нослужащих из казарм. 19-21 августа (в дни путча -  ЕЛ.) войска в стране были 
выведены на “боевые рубежи" наверняка с ведома Третьего управления -  иначе 
быть не может”.30

* Здесь и далее я не называю имен своих собеседников, поскольку они по- 
прежнему служат или работают в тех же в/ч и институтах.
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вил: “Вы, на гражданке, даже не представляете, насколько мы, 
военные, рабы...”

“КГБ имеет огромное значение в армии, -  рассказывал дру­
гой офицер, из другой части и другого рода войск. -  В Главке, 
где я служил, было 300 человек. Но главным кабинетом был 
кабинет сотрудника КГБ. Он мог вызвать любого офицера и 
мог сделать с любым все что угодно”.̂

“Все что угодно” -  это вовсе не обязательно арест, военный 
трибунал или психушка. Хотя и такое было не редкость, о чем 
свидетельств масса. Например, письмо одного раскаявшегося 
особиста майора Бориса Бугрова в газету “Комсомольская 
правда”: “Да, я бывший старший оперуполномоченный особого 
отдела КГБ, тот, который работал в в/ч, где ты, Иван Рябов, 
служил курсантом и рядовым... Ты решил, что только ООН 
способна навести у нас порядок. (Курсант написал в ООН пись­
мо о творящихся в СССР беззакониях -  КА.) Я помещал тебя в 
психбольницу -  не по реальной необходимости, а чтобы иметь 
справку о твоем психическом состоянии, и тогда искренне счи­
тал, что это н еоб ходи м о ...Т ак  вот, “все что угодно” -  это 
далеко не всегда спецбольница, лагерь или репрессии, с чем 
обычно ассоциируется деятельность КГБ. В стране, где наличие 
в твоем холодильнике колбасы, мяса, молока зависит от геогра­
фической точки, где живешь; в стране, где мера цивилизован­
ности твоей жизни -  скажем, тротуары, а не грязь по колено, 
туалет в квартире, а не на дворе, квартира, а не жалкая комна­
тушка в барачном строении, в котором и скотине-то плохо, -  
зависит от того же; в стране, где самое понятие “жизнь” давно 
уже заменено понятием “выжить”, с человеком можно действи­
тельно сделать все что угодно, не прибегая к крайним мерам. 
Сами условия нашего существования, наш замордованный быт 
плодят стукачей и увеличивают силу КГБ.

Понятно, что мера присутствия органов безопасности в дру­
гой, и наиболее важной, сфере деятельности ВПК -  в научно- 
исследовательских институтах, на заводах, испытательных по­
лигонах, в лабораториях, -  то есть там, где разрабатывается и 
производится оружие, многократно больше, нежели чем в ар­
мии. Что объяснимо: военные секреты принято охранять во 
всем мире. В КГБ за это отвечает Шестое управление. Но, ко­
нечно, задействовано не только оно.

Собственно, сам наш ВПК, особенно в той его части, что 
занимается ядерным оружием, рождался под крышей госбезо­
пасности. Честь создания знаменитого “Средьмаша” -  Минис­
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терства среднего машиностроения, где разрабатывались атом­
ная и прочие иные бомбы (почему “среднего” -  сие тайна или, 
точнее, еще один советский идиотизм, но теперь уже в области 
секретности), принадлежит не кому-нибудь, а Лаврентию Бе­
рии. Он курировал всю эту отрасль вплоть до 53 года, когда был 
объявлен “английским шпионом”. Люди Берии, а потом и его 
преемники держали под неусыпным оком не только главных 
конструкторов, но их жен, любовниц, друзей. Эти же люди 
вполне прижились в ВПК и после всех хрущевских “разборок” с 
органами. Скажем, один из бывших заместителей расстрелян­
ного Хрущевым министра ГБ Абакумова, генерал-полковник 
Огольцов, исключенный из партии и уволенный из органов, 
много лет, вплоть до ухода на пенсию, был заместителем дирек­
тора по режиму одного страшно секретного, главным образом 
для соотечественников, НИИ № 1. Стоит ли говорить, что и се­
годня, несмотря на все перестройки и перетряски, заместителя­
ми по режиму подобных институтов являются полковники 
(плюс -  минус звание) КГБ.

По словам людей, не десять и даже не двадцать лет прорабо­
тавших в ВПК, органы госбезопасности прослушивают все слу­
жебные, а часто и личные телефоны сотрудников институтов. 
Они же отвечают за оформление командировок ученых внутри 
страны -  для этого есть специальный человек. Через чекистов 
проходит и оформление всех закрытых кандидатских и доктор­
ских диссертаций -  это сфера компетенции так называемого 
первого отдела. Первые отделы существуют также на всех 
оборонных заводах. Эти отделы, кстати сказать, являются и од­
ним из каналов вербовки новых чекистов среди сотрудников за­
водов или институтов*. Есть такие отделы и в самых обычных, 
отнюдь не режимных научно-исследовательских заведениях, в 
том числе в вузах. Но работают там, как правило, не кадровые 
офицеры КГБ -  вышедшие на пенсию чекисты или уволенные в 
запас военные.

Я спрашивала своих собеседников, каковы взаимоотношения 
руководителей оборонных НИИ и лабораторий с чекистами -  
например, с теми же замами по режиму. Ответы были идентич­
ны: “С ними предпочитают не связываться, дабы не осложнять 
себе жизнь. Как правило, ни одну даже пустяковую бумагу (то 
есть документ) директор не подписывает, если на ней не стоит 
подпись заместителя по режиму...”

* Таким путем пришел в КГБ, например, нынешний первый заместитель 
министра безопасности России генерал А.Олейников.
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■ Советскому читателю объяснять, что это такое “неподпи­
санная бумага” -  не надо. (Впрочем, вероятно, и западному то­
же: бюрократия вненациональна.) “Без бумажки ты не человек” 
-  этот афоризм давно стал аксиомой нашей жизни. Что значит 
“бумажка” в закрытом НИИ? Это значит, что, например, надо 
провести совместный эксперимент с коллегами из другого ин­
ститута. Для этого необходимо получить на него “допуск” -  
разрешение: а) вести исследования в секретной области; б) 
пройти в закрытое учреждение. Бумажку, скажем, не дают. Не 
то чтобы отказывают -  нет, просто тянут с оформлением, про­
веряют имярека до седьмого колена, выясняют, нет ли род­
ственников за границей и не является ли агентом ЦРУ. В ре­
зультате намеченный эксперимент срывается, работа останав­
ливается, рушится защита диссертации, не выполняются планы, 
нервная система в состоянии стресса и... И какой-нибудь док­
тор наук, создающий уникальное средство убийства людей, ма­
ется под дверями зама по режиму, заглядывает ему в глаза, уни­
женно просит... Дальше возможны варианты -  личные услуги, 
одолжения, доверительные разговоры... Потому и “предпочита­
ют не связываться”.

Ну, а если -  “связался”? Сдали нервы -  наорал, законфлик- 
товал с замом по режиму, пошел жаловаться директору, а тот 
решил остаться в стороне, в конфликт не вступать: “Знаешь, 
разбирайся сам”. О, тут дальше может быть всякое. Например, 
за нарушение режима (а нарушают режим, по словам моих со­
беседников, практически все, ибо иначе работать невозможно -  
секретность доведена до абсурда) могут лишить “допуска” -  то 
есть права работать с секретными документами. В результате 
приходится уходить из закрытого института в цивильный, 
гражданский. А там аппаратуры толковой нет, поскольку граж­
данской науке такого финансирования, как в системе ВПК, да­
же не снилось, работа останавливается, валится защита, зар­
плата -  несравнима с той, что в оборонке... Впрочем, останов­
люсь, а то меня обвинят в чекистской паранойе, да и сама я на­
чинаю заглядывать под собственный стол -  нет ли там гебэш- 
ника. Все это -  наши реалии. И все это “мелочи” -  я созна­
тельно акцентирую именно на них внимание читателей, -  кото­
рые делают нашу жизнь невыносимой и до крайности, до невоз­
можности зависимой от государства, в котором КГБ играет 
роль первой скрипки. Повторю: не репрессии, не лагеря -  самая 
наша каждодневная жизнь плодит стукачей и увеличивает мощь 
госбезопасности. В системе же ВПК простор для ее деятель­
ности и вовсе ничем не ограничен.
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И снова повторюсь: военные секреты, особенно те, что свя­
заны с идеями, с технологиями, надо охранять. И делают это во 
всех странах. Кстати, по мнению бывшего генерального дирек­
тора французской Секретной службы (ДЖСЕ) Пьера Мариона, 
именно в промышленно-индустриальном шпионаже КГБ не 
имеет себе равных ,в ми ре.34 Однако беда в том, что в Совет­
ском Союзе нет закона о государственной тайне -  что секре­
тить, а что нет, -  все это определяется ведомственными подза­
конными актами. (К слову, деятельность, например, КГБ регу­
лируют около 6 тысяч таких актов, инструкций и приказов.) А 
вот закон об ответственности за нарушение несуществующего 
закона -  есть. Это статья 74 УК РСФСР, карающая за разгла­
шение гостайн.35 и  поэтому тоже секретность -  еще один дей­
ственный “короткий поводок”, с помощью которого осущест­
вляется контроль и влияние КГБ в сфере ВПК.

Конечно, говоря о подчиненности ВПК идеологическим 
структурам олигархии -  КГБ и КПСС, не следует забывать, что 
сам ВПК был крупнейшим поставщиком номенклатуры, то есть 
партийно-государственной элиты. (Тут с ним мог соперничать 
лишь “молодой отряд партии” -  славный Ленинский комсо­
м ол.^) Что, конечно, в условиях переплетения различных 
подразделений олигархии было вполне естественно. Интересно 
и то, что как только в годы перестройки идеологические 
вожжи были чуть-чуть отпущены, ВПК стал превращаться в 
самостоятельную и крайне консервативную политическую 
силу.

И последний штрих к портрету олигархии. По данным соци­
олога Ольги Крыиггановской, 28,3 процента нынешней чекис­
тской элиты начали свою карьеру на предприятиях ВПК. 20,8 
процента -  выходцы из партаппарата, 13,2 процента -  до при­
хода в КГБ трудились на ниве народного образования, главным 
образом -  в высших учебных заведениях. 47 процентов нынеш­
него руководства КГБ прошли закалку в комсомольских орга- 
нах.З'

Вот эта дружная компания -  КГБ-КПСС-ВПК -  и начала в 
Советском Союзе перестройку. Но мотором реформ стал Ко­
митет государственной безопасности, который к этому времени 
уже прочно сросся с партийно-государственным аппаратом и 
который к 1985 году, в силу маразмирования и коррумпирован­
ности другого подразделения -  верхушки КПСС, и общей дег­
радации, приобретал все большее влияние и все большую силу в 
системе олигархической власти в стране.
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Могу биться об заклад: когда счастливые историки будут на­
конец допущены к секретным бумагам КГБ и КПСС первой 
половины 80-х годов, они не найдут в архивах ни одного доку­
мента, который однозначно бы говорил: “КГБ был инициатором 
перестройки в СССР”.

Что найдут? Найдут докладные записки Шестого (экономи­
ческого) управления КГБ, написанные на имя руководства Ко­
митета, из которых следует, что советская экономика находится 
на грани краха. Найдут отчеты отдела “Т” (научно-техническая 
разведка) ПТУ, сообщающие об успехах Запада в электронике, 
в компьютерной технике, в области создания новых технологий. 
Найдут аналитические доклады ученых из ВПК, делающих вы­
вод: советский военно-промышленный комплекс начинает без­
надежно отставать от подобного же комплекса противника. 
Разговоры об оборонной мощи СССР, особенно в области стра­
тегических вооружений, несмотря на выпуск тысяч танков и 
ракет, многомиллиардных вливаний и т.д., -  все более превра­
щаются в миф. Все? Нет, пожалуй, не все. В архивах ЦК КПСС 
архивисты, вероятно, обнаружат и доклады секретной группы 
экономистов, созданной по приказу Юрия Андропова, когда по­
следний из кресла Председателя КГБ СССР пересел в кресло 
Генерального секретаря ЦК КПСС. Эта группа, сформирован­
ная при Межведомственном Совете по изучению опыта соци­
алистических стран, готовила анализ реформ экономики в Ки­
тае, в Югославии, в Венгрии и на основе этого предлагала свои 
соображения по либерализации экономики в СССР.38 Когда 
Андропов, спустя полтора года после прихода к власти, умер и 
его место занял 73-летний, не способный самостоятельно пе­
редвигаться Константин Черненко, эта группа была благопо­
лучно разогнана.

Короче, историки будут разочарованы. Впрочем, кое-что 
они почерпнут из советской прессы уже перестроечных лет. 
Например, из интервью с тогда еще первым заместителем 
Председателя КГБ СССР, членом ЦК КПСС Филиппом Боб­
ковым: “КГБ в 1985 году хорошо понимал, что Советский Союз 
без перестройки развиваться не может”.^^ Еще более историки 
будут заинтригованы словами -  теперь бывшего Председателя 
КГБ Владимира Крючкова: “Органы госбезопасности, первы­
ми, еще до 1985 года, сказали те слова, которые нынче звучат 
на всех перекрестках: “Так дальше жить нельзя!”^

Полагаю, это был тот редкий случай, когда Председатель
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КГБ СССР не лгал. Правда, под словами “так дальше жить 
нельзя” КГБ имел в виду вовсе не то же самое, что демократы.

Итак, какие же мотивы толкнули КГБ “первым сказать” о 
необходимости реформ в СССР и почему именно органы госбе­
зопасности стали инициатором шагов, которые, казалось, сам 
Комитет должны были сбросить в пропасть? Должны были. Но 
ведь не сбросили?

Мотивы и причины очевидны. Действительно, кто еще в 
стране, -  я имею в виду властные структуры, -  кроме Комите­
та, знал, что в реалии творится на просторах Отечества, в том 
числе -  в экономике? ЦК КПСС? Политбюро, средний возраст 
которого переваливал за 70 лет? (К 1985 году самому “юному” 
после Горбачева члену Политбюро Г.Романову было 62, а са­
мому пожилому -  Премьеру Н.Тихонову -  почти 80 лет.) Ка­
ким образом, откуда они могли иметь правдивую информацию, 
если с мест, то есть от областных партийных начальников, шли 
подправленные, подчищенные, облагороженные сведения, ко­
торые только и устраивали первых лиц страны? Ложь в доку­
ментах, в цифрах -  это ведь был не только способ общения 
властей со своим народом, но и практика, получившая широкое 
распространение и в самих управляющих структурах. Инфор­
мация о нашем безудержном продвижении к светлому будущему 
не только сохраняла душевное спокойствие маразматиков из 
Политбюро, но и обеспечивала награды, посты -  то есть делала 
карьеру тем, кто такую информацию давал. Между прочим, и 
КГБ, зная истинное положение дел в стране, по словам Олега 
Калугина, занимался “облагораживанием” информации для 
первых лиц государства. Более того -  набил руку на справках, 
вполне отвечающих понятийному уровню слабеющих умом ру­
ководителей страны.

К О М И Т Е Т
го сударствен н ой  б езо п асн о сти  С С С Р
____ 19.07.82. № 1479-ф________

М о ск ва

О  негативны х проявлениях в 
поведении отдельны х катего ­
рий зрителей  в ходе вы ступ­
лений зарубеж ны х артистов и 
просм отров произведений за ­
падного киноискусства.

П о  поступаю щ им в К ом итет  госбезопасности С С С Р  данным, в 
последнее врем я нередко наблю даю тся элем ен ты  негативного поведе­

Секретно 

Ц К  К П С С
товарищ )' А ндропову Ю .В.
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ния отдельны х категорий  зрителей из числа советских граж дан, при­
сутствую щ их н а  различн ы х м еж дународны х м ероп риятиях  в о бласти  
культуры  и искусства.

9 ию ля это го  года в Б о л ьш о м  зале М оско вско й  государственной 
консерватории состоялось торж ествен ное  закры тие V II М еж дународ­
ного  конкурса имени П .И .Ч айковского , в ходе которого  бы ли оф ици­
ально подведены его  итоги, а т ак ж е  дан заклю чительны й концерт л а ­
уреатов. В процессе награж дения победителей со  стороны  больш ин­
ства  зр и тел ей  открыто проявилась демонстративная тенденция к 
явно завышенной оценке некоторых зарубежных исполнителен и 
прежде всего представителей США н Великобритании, встреча ко­
торых сопровождалась продолжительными аплодисментами, дохо­
дившими порой до вызывающей нарочитости. (...) В то же время 
вручение наград советским исполнителям, занявшим более высокие 
места, проходило в обстановке не более чем обычных приветствий. 
Э то т  к онтраст  усилился во врем я вы ступлений лауреатов на концерте. 
Т ак , пианист из В еликобритании Донохоу П . после своего ном ера не­
однократно вы зы вался на сцену и бы л буквально усы пан цветами. П о  
мнению  ряда присутствовавш их, так ая  реакция на его  вы ступление не в 
полной м ере  со о тветство вал а  объективности , а  бы л а  создана искус­
ственно. Э то  подтверж дается так ж е  и тем , что  после оваций, устроен­
ны х англичанину, м ногие зри тели  покинули концерт , и вы ступления 
советских  лау р еато в  О вчинникова В. и З а б и л я с ты  Л . проходили при 
полупустом зале  (...)

П редседатель К ом итета  госбезопасности В .Ф едорчук” . ^

Кажется, до такого абсурда, сообщаемого “в порядке ин­
формации” под грифом “секретно”, даже Оруелл в своем блис­
тательном романе “1984” не додумался. Впрочем, Пастернак 
предупреждал: “Замечательно перерождаются понятия. Когда к 
ужасам привыкают, они становятся основаниями хорошего то­
на”. Так и абсурд становится нормой...

Короче, по меткому выражению весьма близкого к власть 
предержащим академика Г.Арбатова, в сей славный период су­
ществования нашего государства -  в начале восьмидесятых -  
“физиология стала важнейшим фактором политики”: от того, 
как себя чувствовал немощный генсек, в каком расположении 
духа проснулось столь же немощное и болезненное его окруже­
ние, -  зависела жизнь огромной, напичканной ядерным оружи­
ем державы.^

Однако сохраняя нервы партийным иерархам, которые к то­
му же один за другим отправлялись в мир иной, Комитет сам 
себя не обманывал. Пример тому -  Юрий Андропов, который
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попытался начать кое-какие изменения в экономике, да не ус­
пел.

КГБ знал: падают цены на нефть, сокращается валютная 
выручка государства, а с ней -  и возможности закупать обору­
дование для предприятий ВПК. Катастрофически пошла вниз 
производительность труда, спорадические вливания в машинос­
троение, которое, напомню, на 80 процентов работало на ВПК, 
перестали давать отдачу. Экономисты свидетельствовали: в 
1984 году с каждого рубля, вложенного в станки, в оборудова­
ние, страна получала на четверть меньше продукции, чем пол­
тора десятилетия назад.^

Происходило страшное: начал разваливаться материальный 
фундамент тоталитарного режима, который только и позволял 
СССР быть великой державой, представляющей угрозу всему 
миру. “Тело” режима -  ВПК -  было серьезно больно. Вот его- 
то и бросилась спасать побуждаемая к тому Комитетом олигар­
хическая верхушка. Его, ВПК, крики о помощи убедили: эконо­
мика страны подошла к той последней черте, когда она стано­
вится неспособной обеспечивать потребности Военно-про­
мышленного комплекса, и, следовательно, создается угроза су­
ществованию самой системы власти в стране. Значит -  нужны 
реформы. Но -  какие? Очевидно, те, что, с одной стороны, не 
угрожали бы безопасности власти, с другой -  вытаскивали бы 
из ямы ВПК. Опыт же Китая свидетельствовал: либерализация 
в экономике вполне сопрягается с жестким идеологическим и 
политическим контролем со стороны правящей партии. “Глав­
ная задача -  быстро перейти на производство новых поколений 
машин и оборудования, которые способны обеспечить внедре­
ние прогрессивной технологии...” -  определял задачи пере­
стройки Михаил Горбачев в апреле 1985 года. -  “Первостепен­
ное внимание должно быть уделено совершенствованию стан­
костроения, ускорению развития вычислительной техники, 
приборостроения, электротехники и электроники как катализа­
торов научно-технического прогресса”^ ,  -  перечислял он 
именно те области промышленности, которые прежде всего и 
главным образом работают на ВПК.

Вадим Печенев -  помощник Генсека Черненко по теорети­
ческим и идеологическим вопросам (академик Георгий Арбатов 
относит его к числу тех “серых кардиналов”, которые имели 
особое влияние на верховных лиц страны), основываясь на 
опыте личного общения с Горбачевым, пишет, что будущего 
реформатора отличала приверженность двум основополага- 
,ющим концепциям: ускорения экономического развития страны
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и “внутреннего и международного значения ленинизма вообще и 
исторического теоретического подвига В.И.Ленина в особен­
ности”. Печенев, не без сарказма, также добавляет, что любые 
попытки со стороны возглавляемой им группы консультантов 
ЦК внести некоторый радикализм в речи, статьи и выступления 
первых лиц по части критики прошлого или необходимости ко­
ренной ломки старого хозяйственного механизма, мягко, но 
систематически пресекались тогдашним секретарем ЦК и вто­
рым человеком в государстве М.Горбачевым. В декабре 1984 
года, то есть за полгода до объявления перестройки, Горбачев в 
одном из своих докладов, подготовленных, по словам Печенева, 
его “теневым кабинетом”, высказался резко против “рыночного 
социализма”, подчеркнув, что “главное историческое преиму­
щество стран социализма -  плановый характер экономики”. ^  
Конечно, слова Печенева -  лично обиженного на Горбачева 
(последний, естественно, убрал его из ЦК вскоре после прихода 
к власти) -  надо принимать с известными допущениями. Конеч­
но, Горбачев 1984 года должен был лавировать, дабы не раздра­
жать старых членов Политбюро и получить страстно желаемое 
место Генсека. Конечно, его взгляды со временем претерпели -  
в угоду времени -  определенные изменения. Но мы говорим о 
причинах и побудительных мотивах перестройки -  и в этом 
смысле свидетельства старого аппаратчика весьма интересны.

Откройте наугад речи Горбачева первых лет перестройки: 
“ускорение”, “научно-технический прогресс”, “развитие маши­
ностроения” -  вот что было ключевыми словами того времени. 
И не только словами. На XXVII съезд КПСС в 1986 году новый 
Председатель Совета Министров СССР Николай Рыжков, при­
шедший на эту должность -  подчеркну -  из системы ВПК, за­
явил: “Машиностроение должно развиваться в 1,5 раза быстрее, 
чем вся промышленность... В 1,8 раза увеличатся капиталовло­
жения в машиностроении...”^  И вкладывали.

И еще больше пустели полки магазинов. И накапливалось 
социальное напряжение, которому надо было дать выход. Так 
была объявлена -  нет, не свобода слова -  до нее еще было да­
леко, -  гласность, ставшая символом перестройки.

Между прочим, этот иезуитский прием выпускания соци­
альных паров через средства массовой информации придумал 
еще Иосиф Сталин в 1947 году. На одном из совещаний в 
Кремле он тогда вдруг заговорил о необходимости изменить ли­
цо писательской “Литературной газеты”: “Все наши газеты -  
.так или иначе официальные газеты, а “Литературная газета” -  
газета Союза писателей, она может ставить вопросы неофици­
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ально, в том числе и такие, которые мы не можем или не хотим 
поставить официально. “Литературная газета" как неофици­
альная газета может быть в некоторых вопросах острее, левее 
нас, может расходиться в остроте постановки вопроса с офици­
ально выраженной точкой зрения. Вполне возможно, что мы 
иногда будем критиковать за это “Литературную газету", но она 
не должна бояться этого, она, несмотря на критику, должна 
продолжать делать свое дело...”47

Ах прилежные ученики товарища Сталина, ах Софоклы 
конца X X  века!.. Они явно переоценили свои возможности. Им, 
видно, даже в голову не пришло, что Страна Советов 1985 года
-  это уже не лагерь, именуемый СССР, образца 1947 года. Что, 
начав выпускать пар, накопившийся'в стране за 70 лет режима, 
под него можно попасть и самим, а затолкать обратно -  без 
крови и пушек -  уже невозможно...

Но вернемся в 1985 год, к началу перестройки. Остается от­
крытым вопрос, как и почему пост Генсека и роль реформатора 
достались именно Михаилу Горбачеву. Откровенно говоря, мне 
этот вопрос представляется вторичным. Сравнительно молодой
-  самый молодой член Политбюро, достаточно для Запада 
светский, весьма энергичный и хорошо знающий аппаратные 
игры, Горбачев, полагаю, вполне устраивал ту часть олигархи­
ческой верхушки, которая понимала необходимость перемен. 
Хотя и не исключаю, что близость Горбачева к Юрию Андро­
пову, который, как известно, весьма и весьма способствовал 
карьерному росту Горбачева, сыграла в том не последнюю 
роль.

Более того: по словам помощника Ю.Андропова, ныне пре­
зидента влиятельного Научно-промышленного союза Аркадия 
Вольского, умирая, Андропов рекомендовал именно Горбачева 
на пост преемника.

В своем политическом завещании бывший Председатель 
КГБ СССР и практически уже бывший Генеральный секретарь 
Юрий Андропов писал: “Товарищи члены ЦК КПСС, по извес­
тным вам причинам я не могу принимать в данный период ак­
тивное участие в руководстве Политбюро и Секретариатом ЦК 
КПСС... В связи с этим просил бы Пленум ЦК рассмотреть 
вопрос и поручить ведение Политбюро и Секретариата ЦК то­
варищу Горбачеву Михаилу Сергеевичу”. Это означало -  в пе­
реводе с эзопова партийного языка на нормальный: Горбачев 
должен быть Генеральным секретарем ЦК КПСС. Ибо только 
Генсеки вели заседания Политбюро.

Однако дальше с этим политическим завещанием приклю­
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чилась прямо-таки детективная история: в зачитанной на Пле­
нуме ЦК машинописной копии этих строк не оказалось -  они 
исчезли. Горбачеву предстояло ждать престола еще почти год: 
предназначенное ему Андроповым кресло занял смертельно 
больной Константин Черненко. В апреле 1985 года час Горба­
чева наконец пробил*.^

Любопытно и другое. Когда Горбачев, еще будучи не первым, 
а только вторым человеком Государства, в 1984 году приехал в 
Англию, именно КГБ и особенно ПГУ, разведка, как пишет в 
своей книге Олег Гордлевский -  тогда еще исполняющий обя­
занности резидента в Лондоне, немало потрудился и чтобы сам 
визит был удачен, и чтобы он произвел должную реакцию как в 
мире, так и в стране.^ Начальником ПГУ в 1984 году был ге­
нерал Владимир Крючков, чья карьера тоже неразрывно связа­
на с именем Андропова: Крючков начинал с ним работать еще в 
Венгрии, в бытность Андропова послом СССР. Потом был его 
помощником в ЦК КПСС и вместе с Андроповым ушел в КГБ, 
заняв весьма многообещающую должность начальника секре­
тариата Председателя КГБ. Так вот в 1988 году, через четыре 
года после лондонского визита, именно Крючков был назначен 
новым главой Комитета:^ он оказался первым в истории на­
чальником советской разведки, который стал Председателем 
КГБ СССР. И все эти годы был одним из самых близких к Гор­
бачеву людей.

Однако не хочу быть ложно понятой: я вовсе не стремлюсь 
сказать, что Горбачев-де был креатурой только КГБ. Подобная 
прямолинейность неизбежно ведет к упрощению типа -  “Гор­
бачев -  агент Комитета”.

Горбачев устраивал олигархическую верхушку, способную 
осознать всю близость экономического краха СССР. А значит, 
он устраивал и КГБ. А то, что Комитет ему, очевидно, помог в 
его аппаратных играх и интригах, и то, что Горбачев потом за 
это должен был расплачиваться, -  так это естественно. Слава 
Богу, от Лубянки до Старой площади -  пешком дойти. Повто­
рю, вопрос выбора на роль реформатора Горбачева все-таки 
вторичен. Важнее, что сами реформы затевались единственно и 
ради спасения Военно-промышленного комплекса, а значит, и 
самого режима. Отсюда и их итоги -  окончательно разоренная

* Помощник К.Черненко Вадим Печенев опровергает эту версию Вольско­
го. Не исключено, что опровергает именно потому, что был одним из тех, кто 
принял участие в “редактировании” завзрдания Андропова.
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страна. Ни безопасности ВПК, ни безопасности КГБ эти ре­
формы до поры до времени не угрожали.

Что же касается безопасности КПСС -  а именно на партию 
оказался направлен первый разрушительный удар демокра­
тов, -  то боюсь, что положение пусть и сильного п о д р а з д е ­
л е н и я ,  не говоря уже о раздражающей коррумпированности 
партийного аппарата, КГБ, как наиболее мощную структуру 
олигархической власти, уже не устраивало. Он не хотел более 
оставаться только за сценой. И это было одной из главных 
ошибок КГБ в предпринятой с его помощью и при его иници­
ативе кампании, именуемой -  перестройка. Впрочем, это 
только моя версия.

Но факт есть факт: именно с перестройкой началось про­
движение КГБ к центру власти в стране.



Глава VI.

РЕАЛИИ ЭПОХИ ГЛАСНОСТИ.

Повесился человек.
Жил-был, работал в трамвайном парке, водил трамвай по 

улицам города Ростова-на-Дону, был активным членом клуба 
“Защита” -  общественного объединения, родившегося на волне 
горбачевского призыва к включению масс в перестройку и на­
дежды этих самых масс как-то себя от государственного про­
извола защитить.

Звали этого человека Анатолий Отрезнов, и было ему 35 
лет.

Был он человек как человек, ничем особенно не увлекался, 
ничем не выделялся, был безотказен в работе и не слишком 
уживчив в быту. Семьи не имел, друзей -  тоже. Если чем и от­
личался, так это несдержанностью на язык -  прилюдно ругал 
КПСС, власти, конституцию, что в 88-ом, да еще в провинции, 
было небезопасно. Или -  казалось небезопасным его сотовари­
щам по клубу “Защита”, к которому местные партийные власти 
излишней любви не проявляли.

И вот -  повесился. Оставил предсмертное письмо -  “Испо­
ведь” -  так сам назвал. “Исповедь” кончалась словами: “Люди -  
негодяи и грязь”... Уже после смерти выяснилось: был Отрез­
нов агентом КГБ. Не штатным -  нет, так, мелким информато­
ром, внедренным в новое демократическое объединение: на­
блюдать, по возможности -  дискредитировать. В качестве пла­
ты ему была обещана отдельная однокомнатная квартира, ка­
ковой Отрезнов никогда в жизни не имел и о которой страстно 
мечтал, -  вырос он в детдоме, потом служил в армии, потом 
мотался по общежитиям и ютился по частным углам. В общем, 
была у человека цель -  свой дом, своя крыша над головой... 
Квартиры не дали. Предложили комнату в коммуналке. А он 
ведь -  мечтал! Не о Гавайских, повторю, островах, не о девоч­
ках на пляжах острова Фиджи -  о том, что для советского че­
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ловека -  полжизни: об отдельной квартире. Сорвалось. Обма­
нули -  может быть, плохо служил? В результате и наложил на 
себя руки... В декабре 1989 года (раньше мера отпущенной 
гласности не позволяла) корреспондент “Литературной газеты" 
Николай Попков рассказал об этой истории в очерке “Петля”. ̂

Странно: особого впечатления на читательскую аудиторию 
очерк не произвел. Во всяком случае, большого шума по сему 
поводу не было. Между тем это был первый рассказ в советской 
печати об агенте КГБ, внедренном в новую демократическую 
организацию простых советских граждан -  внедренном в годы 
декларированной перестройки, гласности, нового мышления! 
Однако -  проглотили, съели... Видно -  привыкли. Как же без 
них? “Народу-то верили, конечно, но не следить вообще... тогда 
какова же роль Комитета безопасности? -  изумлялся в одном 
из перестроечных интервью Владимир Семичастный -  Предсе­
датель КГБ хрущевской поры. -  Если он (то есть Комитет) во­
обще ничего не будет знать -  настроения, мнения и просто куда 
мы идем, а потом возникнет что-то, и народ нам скажет: где же 
вы были, друзья мои? За что вы деньги получали?”^ -  втолко­
вывал Семичастный корреспонденту, обозначая главные фун­
кции КГБ в стране. Механику же исполнения этих функций, в 
том числе и формы взаимоотношений Комитета с новыми об­
щественными организациями, однажды наглядно объяснил ге­
нерал Олег Калугин: “Когда в начале 80-х любители рока за­
полнили ленинградскую эстраду, по инициативе КГБ был создан 
рок-клуб. Создан с единственной целью: держать это движение 
под контролем, сделать его управляемым..." В общем -  при­
выкли. И о н и  -  привыкли, и мы -  привыкли. То есть непри­
ятно, конечно, но что поделаешь: все равно что сердиться на 
плохую погоду -  проще взять из дома зонтик. Тем паче методи­
ка осталась та же, что и 30 и 50 лет назад. "Меняются только 
объекты -  теперь вот стачкомы и новые политические пар­
тии", -  заключил в том разговоре Калугин.^

Ну так вот, очерк был опубликован в декабре. И примерно 
тогда же Центральное телевидение побаловало нас сюжетом: 
Председатель КГБ СССР Владимир Крючков принимает у себя, 
на Лубянке, членов Международного пресс-клуба женщин- 
журналисток.

Крючков был мил и радушен: каждой из дам его подчинен­
ные вручили цветы и двухтомник “Красной книги ВЧК” -  че­
кистской версии геноцида первых послереволюционных лет. 
Дамы были растроганы и в своих вопросах -  предельно тактич­
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ны. Я видела стенограмму встречи и взаимопониманием 
Председателя КГБ и журналисток была тронута буквально до 
слез.

Об Анатолии Отрезнове Крючков на этой встрече, конечно, 
не говорил. Да и вообще разговора об агентах, стукачах, ин­
форматорах -  то есть о том, что живо волнует простых читате­
лей и не простых -  тоже, речь там не шла. Говорил Крючков об 
обеспечении прав советских граждан (“Наша деятельность 
должна защищать права человека”), о воспитании “законопос­
лушных” чекистов, говорил проникновенно и о достижениях 
КГБ в сфере гласности.** Состоялась научно-практическая(!) 
конференция “Демократия, перестройка и органы КГБ”. При­
нято постановление “Комитет госбезопасности и гласность”. 
Начал издаваться “Информационный бюллетень КГБ”, коего, 
впрочем, легальными способами достать практически нельзя -  
об этом Крючков, понятно, умолчал. Создан Центр обществен­
ных связей, который возглавил генерал КГБ Александр Карба- 
инов (в прошлом, замечу, начальник 1 отдела Пятого управле­
ния КГБ -  отдела, весьма интересовавшегося творчеством и 
бытом литераторов, художников, музыкантов. Карбаинов инте­
ресовался ими, судя по всему, усердно, потому как стал замес­
тителем начальника всего этого управления, потом ушел пора­
ботать в ЦК КПСС, и вот новая, заметная должность).

Что касается отношения КГБ к инакомыслию, к диссиден­
там, то тут Крючков был категоричен: “Органы безопасности 
боролись не против инакомыслия, а против конкретных проти­
воправных действий, а потому указанная терминология (“дисси­
дентство”, “политические заключенные”) никогда (так и ска­
зал!) не была для нас приемлемой”. Вот, оказывается, как! 
Терминологии не принимали, но при этом -  сажали. Согласно 
справке, подготовленной КГБ совместно с Прокуратурой СССР 
на имя Горбачева, в 1987 году, например, в лагерях сидело 288 
политических заключенных: “Из них в ИТУ (исправительно- 
трудовые учреждения -  Е.А.) за антисоветскую агитацию и 
пропаганду -  114 чел., за распространение заведомо ложных 
измышлений, порочащих советский общественный и государ­
ственный строй, -  119 чел., в ссылке осужденных по уголовным 
статьям находится 55 человек”.̂

Более того, не далее как в ноябре 1989, то есть за месяц до 
этих милых посиделок на Лубянке, в городе Свердловске был 
осужден к трем годам лишения свободы Сергей Кузнецов -  ак­
тивный член “Демократического Союза”. Осужден за правоза­
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щитную деятельность, но поскольку прежние посадочные ста­
тьи -  знаменитая семидесятая (“антисоветская агитация и про­
паганда") и сто девяностая прим (“распространение заведомо 
ложных измышлений, порочащих советский государственный и 
общественный строй"), были отменены, в приговоре Кузнецова 
были указаны статьи уголовные (что именно уголовные, Крюч­
ков особенно подчеркнул) -  статья 130 (клевета) и статья 1911 
(оказание сопротивления работникам милиции). В перевода на 
нормальный язык это означало, что Кузнецов распространял 
антисоветские листовки, а также организовывал митинги, ко­
торые власти провести, естественно, не разрешили. К этому 
времени перестройка зашла уже так далеко, что был принят 
Закон о митингах и демонстрациях, позволяющий либо награж­
дать граждан свободой на собрания, либо наказывать запреще­
нием оных, если граждане ведут себя плохо.** “Демократический 
Союз" традиционно вел себя плохо, потому милиции был дан 
приказ митинг в Свердловске разогнать. Разогнали, использовав 
для того дубинки. Спустя несколько месяцев (очень возмуща­
лась международная общественность, а это бросало тень на 
“новое мышление") Кузнецов из тюрьмы таки был выпущен: 
вдруг оказалось, что преступления он не совершал. Однако не 
думаю, что подобный поворот событий смутил Председателя 
КГБ: к концу 1989 года Комитет к сим перестроечным колли­
зиям стал относиться уже спокойно, не нервничая. Дескать, со­
бака лает, а караван -  идет. И действительно -  шел.

Что еще было интересного в той стенограмме? Например, 
вопрос журналисток о привилегиях высшего руководства КГБ. 
Ответ Крючкова, как мы уже привыкли, был предельно ис­
кренним и выдержан в лучших традициях советской демагогии: 
“Единственная привилегия высокопоставленного сотрудника 
КГБ -  это более высокая степень ответственности за поручен­
ное дело”... Потом, правда, добавил, что определенная катего­
рия чекистов может иметь госдачу -  “за плату" (подчеркнул), 
иметь служебный транспорт, есть у Комитета свои дома отды­
ха, поликлиника, садово-огородные участки... Представляю, 
как веселились, читая эту стенограмму, рядовые сотрудники 
КГБ.

Я не говорю о том, что четвертый этаж нового, предельно 
мрачного (серо-черный гранит) здания КГБ на Лубянке сами 
комитетчики называют “зоной". Это, так сказать, чекистский 
юмор, ибо зона эта отличается от тех, лагерных, с которыми 
как-то более ассоциируется слово КГБ, тем, что рядовым че­
кистам вход туда заказан. Вероятно, к “секретам государствен­
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ной важности" относится и специальная столовая для Предсе­
дателя, его замов и членов коллегии КГБ. Слышала, что кормят 
там замечательно, слышала, что готовят блюда исключительно 
из экологически чистых продуктов, коих ни рядовые чекисты, 
ни рядовые советские граждане от рождения не знают. Впро­
чем, для бесклассового общества, где нет ни богатых, ни бедных 
и все -  равны, это обычное явление: перестройка в том мало 
что изменила.

Однако что в действительности является большим секретом, 
так это то, что верховная комитетская элита через советские 
внешнеторговые организации по каталогам западных фирм за­
казывала необходимый им и их семьям ширпотреб, коего в со­
ветских магазинах не было и нет. Orniaja шла, естественно, в 
твердо конвертируемой валюте7  Вот такая забавная деталь, 
маленькое добавление к словам о “единственной привилегии 
высокопоставленного сотрудника КГБ”.

Еще журналистки поинтересовались у Крючкова взаимоот­
ношениями внутри Комитета -  как ладят между собой радикалы 
и консерваторы и кого больше? И снова Председатель -  ну, да, 
конечно: “монолитное единство рядов”... Впрочем, тут как раз 
не все однозначно и это вопрос, требующий некоторых раз­
мышлений.

Конечно, никакого “монолитного единства рядов”, в том 
смысле, в каком говорил об этом Крючков, в КГБ давно уже 
нет. Не первый год там тлеет огонек конфронтации -  раньше 
менее заметный, сейчас -  весьма откровенный -  между теми, 
кто называет себя “профессионалами”, и теми, кого называют 
“партаппаратчики”. Последние, как правило, начинали свою 
карьеру в комсомольских и партийных органах, добирались там 
до определенного начальственного этажа, им как офицерам за­
паса с каждой ступенькой по карьерной лестнице вверх присва­
ивалось новое звание -  капитана, майора, подполковника. С ним 
они и переходили в КГБ, пройдя предварительно двухгодичное 
обучение в Высшей школе КГБ. Ну, а дальше начальственная, 
как правило, не ниже заместителя руководителя отдела, -  
должность в Комитете. Профессионалам, то есть тем, кто на­
чинал в органах с должности рядового оперуполномоченного, 
подобная карьерная стремительность “партаппаратчиков” мало 
сказать не нравилась. “Профессионалы” считали, что в насто­
ящей чекистской работе их конкуренты на большие должности 
мало что смыслят и добиваются начальственных кресел, хоро­
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ших зарплат и поездок за границу совершенно незаслуженно. 
Вероятно, по-своему они правы, хотя... Хотя если главная фун­
кция КГБ (вспомним Семичастного) состоит в том, чтобы знать 
м н е н и я  и н а с т р о е н и я ,  то в этом-то как раз партийные 
товарищи доки.

Надо сказать, что вопрос о поездках за границу в этой кон­
фронтации играл и играет весьма существенную роль. Особен­
но, конечно, в Первом Главном Управлении (внешняя развед­
ка). Ибо, как известно, “поездка за границу”, а тем более -  
долгая работа под “крышей” посольства или зарубежного кор­
респондентского пункта однозначно переводила советского 
гражданина в разряд обеспеченных или даже очень обеспечен­
ных людей. Ибо позволяла за казенную зарплату купить то, что 
в Советском Союзе до самого последнего времени можно было 
купить лишь у спекулянтов и за очень большие деньги. Естес­
твенно, тем же макаром делались и делаются поныне деньги: 
называется это “купить на сдачу”, -  видеомагнитофон или те­
левизор приобретается специально для того, чтобы потом сдать 
его дома в комиссионный магазин или перекупщику. Вещи “на 
сдачу” везутся домой, конечно, не только комитетчиками, но и 
другими совзагранработниками. Впрочем, разделить первых и 
вторых в иных случаях довольно трудно, поскольку, по словам 
подполковника КГБ Валентина Королева, “посольские рези­
дентуры ПГУ за границей объединяют сотрудников этой раз­
ведки, работающих под видом дипломатов, журналистов, 
представителей внешнеторговых, туристических и иных совет­
ских учреждений”.® По мнению Королева, именно этот матери­
альный стимул привел в органы, особенно в Первое Главное 
Управление, немало молодых людей, в том числе и особенно -  
детей партгосаппарата -  сыновей высшей партийно-государ­
ственной номенклатуры. Что в свою очередь, опять заметим, 
немало способствовало сращиванию структур.

“Безродных” в Первом Главке примерно 10-20 процентов, -  
утверждает Королев. -  Обладатели менее “мохнатых лап” рас­
пределяются из Высшей школы (КГБ) во Второй Главк КГБ 
СССР, являющийся центральным контрразведывательным ор­
ганом этого ведомства. Я знавал только одного “безродного” 
слушателя ВШ КГБ, распределенного в ПГУ, и одного такого 
же, получившего назначение в В ГУ. Это из порядочных. Были и 
другие случаи распределения в ВГУ “безродных”, которые сту­
чали руководству курсов и факультетов на своих же однокаш- 
ников”.9 Это, к слову, и о нравах, царящих в Комитете. Но я 
хочу еще на секунду вернуться к “стимулу”.
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Так вот он, этот материальный стимул в нашей нищей стра­
не является не только медом для чекистов, но и одним из мощ­
нейших способов в деле привлечения к сотрудничеству с орга­
нами и -  воздействия чекистов на советских людей. Ибо жела­
ние попасть за границу велико, а оформление документов, поз­
воляющих выехать из страны, по сию пор -  прерогатива КГБ. 
И именно слово Комитета, а не партийных органов является 
решающим. КГБ может просто сказать: “На данного человека 
есть закрытый материал”. И никакой начальник не посмеет 
спросить -  какой материал? Выездом во Втором Главном Уп­
равлении (контрразведка), равно как и в каждом его подразде­
лении в областных и республиканских комитетах, ведает специ­
альный “выездной” отдел или группа: “выездные дела” граждан 
хранятся там пять лет. В прошлые годы КГБ мог без всякого 
объяснения причин не дать разрешения на выезд, как не давал 
его мне на протяжении 8 лет. Кадровики из газеты, где я тогда 
работала, совершенно откровенно говорили мне: “Не подавай 
документы -  бесполезно”. Недавно я узнала: в 1989 году под­
пись на моем разрешении на выезд поставил ни больше ни 
меньше как заместитель Председателя КГБ СССР Гелий Агеев. 
“Значит, на вас было что-то серьезное”, -  объяснял мне мой 
собеседник. Что? Узнаю ли я когда-нибудь?

Так вот, сейчас Комитет действует более деликатно: просто 
не торопится с оформлением документов. Чтобы имярек заве­
домо не успел, например, на конференцию или симпозиум. Зна­
чит -  надо просить, унижаться, в иных случаях -  выполнять 
несложные просьбы либо идти на заведомый скандал с органа­
ми, который неизвестно как еще обернется. Мне самой при­
шлось с этим столкнуться не далее как летом 1991 года, когда я 
собиралась на конференцию журналистов-исследователей в 
США с докладом “КГБ и перестройка”. Коротко история тако­
ва.

Паспорта с выездной визой мне не выдавали вплоть до само­
го последнего дня, хотя консульская служба американского по­
сольства заверила меня, что все мои бумаги из консульства уш­
ли: назвали и день и час, когда курьер отвез документы в кон­
сульскую сужбу МИДа.

Потом мне доверительно сообщили: “Тебя не выпускают 
наши...” Я не буду повторять всех тех слов, кои я не менее дове­
рительно сообщила по своему телефону, который регулярно 
прослушивается комитетчиками, о том, какой скандал с при­
влечением западной прессы я устрою, если... Меня выпустили. 
Но мне терять было нечего: свою репутацию в КГБ я знала и на
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любовь органов ни в прошлом, ни в будущем мне рассчитывать 
не приходится. Не говоря уже о том, что у меня за спиной сто­
яла влиятельная газета, в кармане -  удостоверение “Москов­
ских новостей”, да и комитетчики лишнего шума Tie любят. А у 
кого нет такого удостоверения?.. Это я все к тому, что зависи­
мость советских граждан от КГБ имеет часто сугубо бытовой 
характер, а вовсе не является только, как думают, результатом 
боязни перед возможными репрессиями или лагерями. Именно 
поэтому она, эта зависимость, и сегодня сильна. Хотя, безус­
ловно, несравнима -  и по степени, и по широте охвата -  с 
прежними годами. Впрочем, я увлеклась.

Гораздо интереснее вопрос, насколько “монолитность че­
кистских рядов” подорвана идейными, политическими расхож­
дениями среди сотрудников Комитета.

Действительно, в последние два года в Комитете появились 
люди, кого зарубежная пресса окрестила “диссидентами КГБ”.

Волну “отступников” начал полковник КГБ, бывший сот­
рудник идеологической контрразведки Ярослав Карпович, по­
том генерал-майор Олег Калугин. Первого Крючков лишил 
звания “Почетный чекист”, со вторым обошлись более сурово -  
по требованию КГБ Президент Горбачев своим указом лишил 
его всех званий и наград, а Премьер Рыжков -  полагающейся 
ему пенсии*. Против Калугина было возбуждено уголовное де­
ло по статье 74 УК РСФСР -  “разглашение государственной 
тайны”.

Бывшие коллеги, как следует из рапорта В.В.Нечаева, на­
чальника 12 отдела Второго Главного Управления КГБ СССР, 
буквально сели генералу на хвост:

“...C марта 1987 года в 12 отделе 2 Главного управления КГБ 
СССР с санкции бывшего председателя КГБ СССР Чебрикова 
В.М., а затем В.А.Крючкова велось дело оперативного розыска 
“Петрова” (псевдоним Калугина в деле оперативного розыска -  
Е.Л), заведенного по признакам возможно действовавшего на 
территории СССР агента американских спецслужб. В личном 
производстве дело находилось с сентября 1987 г.

По делу проводились следующие мероприятия: 
эпизодически “НН” (наружное наблюдение -  ЕЛ.)

* После августовсих событий 1991 года Горбачев издал указ, согласно ко- . 
торому, без объяснений причин и извинений, звание, награды и пенсия Калугину 
были возвращены.

190



периодически ОТМ “С” (оперативно-технические меропри­
ятия (ОТМ) по слуховому контролю -  то есть прослушка теле­
фонов -  Е.А.).

Агентура по делу не использовалась.
С июня по сентябрь 1990 года “Петрову” был закрыт выезд 

из СССР и доступ в инопредставительства, аккредитованные в 
Москве.

В связи с изменением в сентябре 1990 года общественно- 
политического статуса объекта с санкции В.А.Крючкова (№ 
2/12 -  5702 от 12.09.1990 г. дело № 2, том 1, инв.№ 91, л.259) 
дело оперативного розыска было уничтожено, а с “Петрова” 
сняты ограничения на выезд из СССР и посещения инопредста- 
вительств.

Однако впоследствии по прямому указанию В.А.Крючкова 
(лично подписал задание) в отношении “Петрова” осуществля­
лись ОТМ “С” с целью выявления связей из числа иностранцев 
и дальнейшей их проверки с точки зрения возможной принад­
лежности к спецслужбам противника...”*®

Потом на страницах прессы появились: полковник в отстав­
ке Михаил Любимов (как и Калугин -  бывший разведчик, был 
нашим резидентом в Дании), уже упоминавшийся мной Коро­
лев, полковник Владимир Рубанов -  аналитик из НИИ КГБ 
СССР, которого практически заставили уйти из Комитета за 
серию довольно резких статей в печати; подполковник идеоло­
гической контрразведки Александр Кичихин, майор Волгоград­
ского управления КГБ Александр Маврин, еще двое-трое дру­
гих. Летом, если я не ошибаюсь, 1990 года прозвучало на Западе 
письмо четырех офицеров Комитета, утверждавших, что КГБ 
торпедирует проведение реформ в стране. В ответ -  письмо 300 
сотрудников Центрального аппарата в адрес Верховного Совета 
СССР, протестующих против “обливания КГБ грязью”. Но­
ябрь того же года породил сенсацию: “Российская газета” 
опубликовала заявление 64 сотрудников Управления КГБ по 
Свердловской области, в коем они писали о “потенциальной 
опасности органов КГБ для проводимых в стране демократи­
ческих преобразований” и, что Комитет, как и прежде, нахо­
дится вне контроля парламента.** Бунт подавили легко, без 
особых карательных мер -  пообещали, уговорили. Мягкость 
объяснялась просто: Свердловск -  город, откуда пришел Ель­
цин, и власти не хотели лишнего шума, коий всегда лишь при­
бавлял популярности российскому лидеру.

Среди политических противников КГБ некоторые мои кол­
леги склонны видеть и тех разведчиков, кто ушел на Запад.
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Вполне допускаю, что их идейные расхождения с родным госу­
дарством сыграли в том большую роль. Но подобный полити­
ческий протест, за которым потом следует разоблачение (а, 
значит, тюрьма или даже казнь) агентуры -  живых людей, кои, 
вероятно, их выбор своим выбором не считали, с моей точки 
зрения, довольно плохо увязывается с обыкновенной моралью. 
Впрочем, о морали ли тут -  при т а к о й  работе?...*

Так что же, Комитет переполнен диссидентами, порожден­
ными внутри самого главного репрессивного ведомства страны? 
Переполнен? Я перечислила практически всех, ну, может быть, 
упустила несколько фамилий. Напомню, что только в Москве, 
по самым минимальным оценкам, служит около 89.000 человек. 
Короче, погашу читательский оптимизм: это -  капля в море.

Однако что-то мешает мне называть диссидентами и тех,

* Корреспондент “Рабочей трибуны” Михаил Бутков -  он же сотрудник 3 
отдела ПГУ КГБ СССР “ушел” на Запад в начале лета 1991 года. Западные га­
зеты сразу же написали о том, что Бутков не журналист, а сотрудник разведки. 
КГБ опубликовал в советской прессе опровержение: не было такого чекиста. 
Опять соврали -  был.

ПГУ КГБ СССР
“Пользуясь удобным случаем, представившимся в связи с приездом в Лон­

дон моего отца, хотел бы поставить Вас в известность о мотивах моего шага, то 
есть ходатайства о политическом убежище в Великобритании.

Мое обращение к британским властям за политическим убежищем в мае 
1991 года было продиктовано политическими мотивами. Это был совершенно 
сознательный и самостоятельный шаг, никакому давлению я не подвергался. Я 
считал своим долгом противостоять попыткам реакционных сил в СССР и 
прежде всего КПСС и ее инструмента -  КГБ, затормозить и задушить процесс 
демократических преобразований. Я считал, что задания, которые получали 
эагранаппараты КГБ, попросту преступны и направлены на сохранение власти 
элиты в ущерб народу и государству. Твердое убеждение в том, что подлинного 
врага следует искать внутри страны, а не снаружи, и что интересы Запада сов­
падают с подлинными интересами народа (а отнюдь не верхушки, разумеется), и 
привело меня к решению: помочь политическим лидерам Запада верно оценить 
процессы, происходящие в СССР, вопреки активно распространявшейся КГБ 
дезинформации о демократическом движении и его лидерах. Считаю, что вы­
полнил свой долг.

Хочу также отметить, что оперативный ущерб, нанесенный мною, ограни­
чивается моими личными контактами с теми сотрудниками, которые, по моему 
мнению, уже были известны.

Будучи русским человеком и патриотом, я не могу отказаться от своей Ро­
дины и вернусь в Россию, как только буду полностью уверен, что законода­
тельство этой страны полностью защитит меня от любого произвола и обеспе­
чит необходимые, принятые в свободном мире свободы.

С уважением,
Михаил Бутков”.

2.09.1991 г.
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кого в КГБ сегодня относят к радикалам и отступникам. Хотя 
мужество их безусловно вызывает уважение: вступать в кон­
фликт с КГБ (или даже не с КГБ, а с его начальством), имея на 
плечах чекистские погоны, -  занятие не для слабых духом. И 
все же, все же...

Может, коробит меня то, что они столько лет служили в 
этом ведомстве -  и пришли туда сами, на аркане не затаскивали, 
служили, понимая, ч т о  КГБ вытворяет в стране и за ее 
пределами, и участвовали в этом?.. Или, может быть, дело в 
том, что в их критических статьях чувства личной, собственной 
вины я не увидела, слов личного покаяния -  не нашла?.. В об­
щем, лучше ложится у меня в строку -  “критики КГБ”.

А диссиденты?.. Диссидентом, в моем представлении, за всю 
послесталинскую историю КГБ был лишь один человек -  Вик­
тор Орехов.

Орехов был капитаном КГБ. Работал в Московском управ­
лении по “пятой линии” (идеологическая контрразведка) -  бо­
ролся с инакомыслящими. В августе 1978 года он был аресто­
ван, судим военным трибуналом и приговорен к 8 годам лише­
ния свободы по статье 260, пункт “а”, которые и отбыл от звон­
ка до звонка в спецзоне для бывших работников правоохрани­
тельных органов в Марийских лагерях. Орехова обвинили в 
том, что, пользуясь служебной информацией, он помогал дис­
сидентам: предупреждал о грядущих обысках и арестах.^

И это была правда.
Орехов пришел в органы сам. После срочной военной служ­

бы (отбывал в пограничных войсках) поступил в Высшую шко­
лу КГБ им.Дзержинского, на сленге -  Вышка*. Учился на 2 -  
ом, самом престижном факультете: разведка и контрразведка. 
Этот факультет готовит специалистов для работы как в стране, 
так и за рубежом, потому дает прекрасное знание языка. Орехов 
выучил турецкий. Грезил романтикой шпионских романов. По­
пал в Москворецкий райотдел КГБ в Москве: он был как раз из 
тех “безродных”, о которых говорил Королев. Начинал млад­
шим оперуполномоченным, звание -  лейтенант, о б с л у ж и в а л  
Институт текстильцо^ промышленности -  искал там шпионов 
среди иностранных студентов. Шпионов не было, но были сту­
денты, которых, согласно доведенному до каждого опера плану 
по вербовке, п р и в л е к а л  к с о т р у д н и ч е с т в у  -  так

* Игра слов: “вышка” — сокращенное от “высшей меры наказания” (рас­
стрел).
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это у них называлось. Потом перевели в Московское областное 
управление -  тоже на “пятую линию”. Искренне считал, что с 
диссидентами надо бороться, поскольку они распространяют 
клеветнические слухи, порочащие нашу страну. Вербовал, вы­
зывал на профилактические беседы, заказывал, когда надо, 
прослушку.

“Прослушка, то есть установка в квартире аппаратуры, по­
зволяющей знать все -  и видеть, и слышать, что в этой кварти­
ре происходит, -  довольно дорогостоящее мероприятие, -  
объяснял мне Орехов. -  Сначала ты должен выяснить, кто жи­
вет в квартирах рядом по лестничной клетке и этажами выше и 
ниже, а иногда и во всем подъезде. Потом надо найти возмож­
ность этих жильцов удалить. Идешь- на предприятия, договари­
ваешься с кадровиками, чтобы этим людям предоставили отпуск 
-  соответственно находишь и путевки в приличный дом отдыха 
или санаторий. Кому-то просто объясняешь, что из соображе­
ний госбезопасности ему надо уехать на дачу или в командиров­
ку. Проблем не было. Потом приезжает специальная бригада из 
12 отдела и устанавливает аппаратуру: микрокамера выводится 
через потолок верхней квартиры или устанавливается в непри­
метном месте -  где-нибудь за шкафом в одной из комнат квар­
тиры. Установили, потом специальный художник из состава 
бригады подкрашивает поврежденные обои так, что вы никогда 
не догадаетесь, что с ними что-либо происходило. Все это, ко­
нечно, в случае, если наблюдаемого нет в городе. Если же че­
ловек, которым мы интересуемся, никуда не уехал и в команди­
ровку не отправлен, то технология другая. Одна бригада коми­
тетчиков находит способ заблокировать его на работе, другая -  
блокирует место работы супруги, третья -  проникает в кварти­
ру и выполняет задание”.

Приходилось Орехову выезжать и на обыски. И на неглас­
ные -  тоже. Это означало следующее: того или иного диссиден­
та решили посадить, его квартиру обыскивают, когда владельца, 
естественно, нет дома. Определяют, где и что лежит, -  чаще 
всего искали запрещенную литературу, -  а потом приходили 
уже на обыск официальный, с ордером на руках.

Короче, Орехов работал хорошо, да и жилось ему неплохо: 
“Ты пойми, -  растолковывал он мне,- я был элитой: зарплата 
330 рублей -  по тем временам неплохие деньги, в любой мага­
зин входил с заднего хода (КГБ!) -  очередей не знал, к любому 
министру дверь открывал ногой (КГБ!) -  все же боялись. Зво­
нил любому начальнику: “Я Орехов из КГБ...” -  “Когда вам 
удобно?”...
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Его поощряли: съездил с труппой Большого театра в Япо­
нию. Большой танцевал, Орехов -  следил, чтобы кто-нибудь из 
балерунов там не остался или не вступил в контакт с иностран­
цем, а еще -  тихо, про себя, обалдевал от загнивающего капи­
тализма. Вернулся, снова принялся за диссидентов, читал лите­
ратуру, кою у них изымыл -  “тамиздат”, “самиздат”, книги 
Солженицына, Авторханова, Зиновьева. В общем, не буду долго 
пересказывать: в какой-то момент он понял: да ведь все пра­
вильно они пишут! Ну перегибают палку конечно -  не без того, 
но в остальном -  правда. Бардак у нас и грязь, и сажаем мы лю­
дей, которые хотят добра этой стране. Так он сам мне объяснял.

Однажды пригласил Орехов на беседу Марка Морозова -  
КГБ знал, что он распространяет антисоветскую литературу. 
Точнее, не пригласил, а задержал возле дома. В портфеле у 
Морозова -  (это было известно, поскольку телефон его про­
слушивался) -  лежал “Архипелаг ГУЛАГ” Солженицына. Ко­
роче, поговорили. Морозов стал снабжать капитана правоза­
щитной литературой -  в просветительских целях, а Орехов... 
Однажды Орехов сказал ему: предупреди такого-то -  у него в 
одежде “жучок”-микропередатчик. Потом позвонил по теле­
фону (звонил из автомата -  труднее зафиксировать, откуда 
звонят): тогда-то должны арестовать Юрия Орлова, потом...

“Судьба весьма причудливым образом свела меня с Орехо­
вым, -  рассказывает известный правозащитник, главный ре­
дактор многие годы выходившей в подполье газеты “Экспресс- 
Хроника” Александр Подробинек. -  10 октября 1977 года он, в 
составе бригады работников УКГБ под руководством следова­
теля Каталикова, проводил обыск у меня на квартире в Москве, 
а через два месяца он же (под псевдонимом) сообщил мне о 
подготовленных против меня материалах для возбуждения уго­
ловного дела. 19 мая 1978 года работники его отдела арестовали 
меня, но о дне ареста я знал от Орехова еще за три дня до этого. 
Когда в декабре 1977 года КГБ принуждал меня покинуть СССР 
под угрозой возбуждения против меня и моего брата (Кирилла -  
Е.А.) уголовных дел, Орехов дал информацию, позволявшую 
судить о серьезности намерений КГБ. Количество обысков, о 
которых нас заранее предупреждал Орехов, исчисляется по 
меньшей мере двузначной цифрой”.^

Конечно, ни от обысков, ни от арестов Орехов диссидентов 
не спасал, да и не мог спасти при всем желании. Но было важно, 
что чекисты уже не заставали их врасплох. Они успевали при­
прятать то, что надо было припрятать, успевали оповестить 
друзей и знакомых, предупредить тех, кого по цепочке могли
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взять вслед за ними, дать знать и западным репортерам: значит, 
будет шум, а шума КГБ не любит.

“В январе 1977 года Орехов предупредил о предстоящем 
аресте Орлова (и Орлов на неделю исчез, хотя его квартира 
была под наружным наблюдением; потом его, конечно, аресто­
вали, но неделю у жизни он все-таки взял: когда впереди тюрь­
ма и годы лагеря -  неделя -  это совсем немало -  КА.). В фев­
рале 1977 года предупредил о проведении специальных опера­
тивно-технических мероприятий в отношении Щаранского и о 
предстоящих обысках у Лавута и других граждан. Орехов, зная, 
что Морозов имеет отношение к изготовлению и распростране­
нию антисоветских листовок, разгласил данные о проведении 
оперативно-технических мероприятий в отношении Морозова, 
а также в отношении Гривниной и Сквирского. Получаемые от 
Орехова сведения Морозов передавал своим единомышленни­
кам”.14

Это -  уже из уголовного дела Виктора Орехова.
Из тюрьмы Орехов писал письма: Председателю КГБ Ан­

дропову, члену Политбюро, главному идеологу страны Суслову, 
Генсеку Брежневу. Наивно пытался убедить их, что действовал 
как раз в интересах государственной безопасности, ибо дисси­
денты -  люди, заботящиеся о своем Отечестве, а борьба с ни­
ми -  компрометация государства и разбазаривание народных 
средств. Ответа он, конечно, не получил.

На суде Марк Морозов подробно рассказал о взаимоотно­
шениях Орехова с диссидентами -  потом он повесился в Чисто- 
польской тюрьме.

Я спрашивала Орехова: ‘‘Когда вы услышали приговор -  8 
лет лагерей, вам не стало страшно?” Он ответил: “Да что вы, я 
песни пел! Я был уверен, что вот теперь-то разберутся: все- 
таки случай не рядовой -  капитан КГБ. Узнают, разберутся и 
поймут, что помогал я не грабителям, а людям, которые хотят 
лучшего стране”.

Из тюрьмы Орехов вышел в 1986 году: из определенного 
трибуналом срока ему не скостили ни дня, ни часа. Вот кто дей­
ствительно заплатил по всем счетам! Вышел куда менее на­
ивным -  иллюзий по поводу режима у него не осталось. И, ес­
тественно, с сильно порушенным здоровьем. Когда мы первый 
раз встретились у меня в редакции, на ногах у бывшего капитана 
были надеты тапочки -  на больные ноги ботинки не налезали...

Я искала Орехова давно и долго .- рассказала мне о нем из­
вестная правозащитница Лариса Богораз... Почему-то мне ка­
жется, что у правозащитников тех лет осталось какое-то, мо­
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жет быть неясное, чувство вины перед Ореховым. Если по по­
воду некоторых их товарищей на Западе часто поднимался шум, 
в их защиту писали письма президенты и парламенты, то об 
Орехове там не знал никто. Правда, в восьмидесятых был соз­
дан Комитет защиты Виктора Орехова, но ни его самого, ни его 
семьи правозащитникам найти не удалось... Так вот, и я искала 
Орехова. Но в этот раз ни киоск Мосгорсправки, ни даже за­
прос в адресный стол по специальным каналам городской про­
куратуры не помогли. Орехов же, оказывается, писал из лагеря 
в “Литературную газету”: в лагере он пытался бороться за 
справедливое обращение с заключенными, объявлял голодовки, 
и местные чекисты поражались, глядючи на него: ’’Как ты мог? 
Капитан КГБ, работал в Москве, ездил за границу, рекомендо­
вался в руководящий состав...” -  “Мог, чтобы такие, как вы, не 
спрашивали”, -  отвечал Орехов. На лагерные письма Орехова 
газета тогда не среагировала. Когда он вышел, журналист “ЛГ” 
Игорь Гамаюнов был первым, кто взял у него интервью.

Вернувшись в Москву, Орехов создал свой кооператив и по 
сию пору шьет вместе с новыми коллегами осенние и зимние 
куртки. Хорошие куртки.

Такая вот история.

И снова повторю: я рассказала о капитане КГБ Викторе 
Орехове вовсе не в укор кому-либо (если и в укор -  то всем 
нам, жившим в те годы). Просто чтобы сказать: был в КГБ и 
такой человек.

Один на сотни тысяч других.
И в этом смысле, говоря о “монолитности чекистских ря­

дов”, Крючков не лукавил.
Солидарен в том с Крючковым и его ярый оппонент генерал 

Калугин -  только по другим исходным причинам. Калугин ут­
верждает, что, несмотря на наличие в Комитете радикально 
мыслящих людей, кои появились там в годы перестройки, кос­
тяк Комитета, несмотря на всю безудержную гласность и на­
ступающую нам на пятки демократию, остается крайне консер­
вативным.^ Почему?

Объяснений тому можно найти несколько. Есть и простые, 
как то, что Комитет -  это военизированная организация и если 
начальство велит вербовать агентов среди неформалов или 
уничтожать документы, связанные с темными делишками КГБ, 
то, будь любезен, возьми под козырек и выполняй. Отказаться? 
“Что значит отказаться? Мы люди военные. И приказ есть
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приказ. За невыполнение приказа меня вообще могли отстра­
нить от работы, и уничтожением моих документов занялся бы 
кто-то другой”. (Подполковник КГБ А.Кичихин.^) “На­
чальство всевластно. Осмелился критиковать -  тут же ловко 
подставят ножку, напишут плохую аттестацию, не пренебрегут 
и доносами! Если сотрудник осмелится встать на дыбы, то не 
просто уволят, а так уволят, что ни одна приличная организация 
на работу не возьмет. И куда он пойдет жаловаться? В суд? В 
комиссию по обороне и госбезопасности (Верховного Совета 
СССР)? Кто сумеет его защитить? Да на запрос самой высокой 
инстанции КГБ всегда сможет ответить: увольнение товарища 
связано с некоторыми сугубо оперативными вопросами, разгла­
шать которые мы не имеем права! Вот и молчат честные офи­
церы или повторяют хулу в адрес тех, кто осмелился сказать 
правду. Страх всегда был царем в КГБ, мерзкий страх, десяти­
летиями сковывающий организацию даже больше, чем всю 
страну”. (Полковник КГБ в запасе М.Любимов.^)

Есть и чуть более сложное объяснение. Оно касается поло­
жения человека из КГБ в обществе. Краем о том сказал Оре­
хов: “я был элитой, в любой магазин с черного хода, к любому 
начальнику -  дверь ногой.” Даже если он перебарщивает, даже 
если учесть, что “элитой” он был в брежневские времена, в су­
ти -  прав. Да, чекистов не очень любят. И тем не менее удосто­
верение сотрудника КГБ по-прежнему имеет магическую силу. 
Что, кстати, и с бытовой точки зрения имеет немалое значение. 
Потому даже сейчас за работу в Комитете держатся*, хотя в 
последние годы из КГБ уходят примерно 500 человек в год.

Уходят те, кто может найти работу -  в кооперативах, в сов­
местных предприятиях, в мафиозных структурах -  туда, где 
требуются квалифицированные юристы, экономисты, инжене­
ры по специальной аппаратуре или -  просто телохранители или 
люди со связями. Но таких мест немного, и в условиях грядущей 
безработицы их станет еще меньше.

М.Любимов как-то писал, что устроиться на работу бывшим 
чекистам нелегко: в гражданских организациях их побаиваются 
(а вдруг подослан или будет стучать) и предпочитают не 
брать.18 Значит, для сотен тысяч чекистов работа в Комитете -  
это не только удовлетворение своих властных амбиций (что то­
же весьма немаловажно), но и кусок хлеба с тем самым маслом,

* До самого последнего времени (примерно до 1991 г.) зарплата в КГБ была 
выше средней по стране. Скажем, зам. начальника отдела получал 590 рублей 
плюс доплата за звание. С апреля 1992 года зарплата офицера МБР составляет 
от 2,5 до 5 тысяч.
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коего в магазине нынче не достать. И вот за этот кусок хлеба -  
свой кусок хлеба -  они и сажали новоявленных предпринимате­
лей, разгоняли дубинками демократов и вербовали новых аген­
тов. Ибо они понимали, что крушение режима будет и их лич­
ным крушением. Опыт стран Восточной Европы -  роспуск 
штази в бывшей ГДР, ликвидация прежней госбезопасности в 
Чехословакии, сокращение ее штатов в Венгрии -  тому лишь 
зримое подтверждение.

Однако, думаю, главная причина этой удивительной консер­
вативной сплоченности Комитета лежит в сфере того, что 
нельзя пощупать руками: в эвфемизме, именуемом менталь­
ность сотрудника КГБ.

Вот как объясняет это генерал Калугин: “Горбачев провоз­
гласил приоритет общечеловеческих ценностей, отказался от 
старых стереотипов и идей. Но на эти старые стереотипы... ра­
ботала масса сотрудников Комитета. Партия говорила: “между­
народный империализм”. КГБ расшифровывал: иностранные 
разведслужбы, эмигрантские враждебные организации, центры 
идеологических диверсий, международный сионизм, Ватикан, 
радио “Свобода”. На разработку этих направлений были задей­
ствованы целые структуры Комитета. И было ясно, кто враг. 
Теперь -  общечеловеческие ценности... А что делать с Ватика­
ном, со “Свободой”? Что делать людям, на глазах которых ру­
шатся привычные стереотипы? В такой ситуации либо наступа­
ет деморализация, либо включается сопротивление. Последнее 
неминуемо перерастает в определенную политическую филосо­
фию -  консервативную... Не так давно на партактиве одного из 
подразделений КГБ под гром аплодисментов осуждали Рыбако­
ва, Шатрова, Гранина (все трое -  авторы бестселлеров, публи­
кация которых до перестройки была немыслима -  К А.) как от­
щепенцев, превозносящих предателей и ползучую контррево­
люцию”. ^

И еще пример. Однажды мой известный коллега был при­
глашен в Высшую школу КГБ на встречу со слушателями 
старших курсов -  нового, молодого поколения чекистов эпохи 
перестройки. Вернулся он оттуда совершенно растерянный: 
“Ты не можешь даже себе представить меры ненависти аудито­
рии к независимой прессе, новым предпринимателям, и демок­
ратам”.

...Страна, которая прочитает “Архипелаг ГУЛАГ” -  будет 
уже другой страной, -  так, кажется, писал Солженицын. Че­
кисты прочитали “Архипелаг” раньше, чем вся страна. Но и 
страна, в конце концов, в 89-ом году, удостоилась. И стоя в
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бесконечных очередях за колбасой н сыром, ругала Горбачева 
за то, что "он собирается распродать Союз иностранцам", при­
балтов -  за то, что они хотели независимости, и кляли демокра­
тов за то, что те предали социализм. Слово "вредители" -  сло­
во, повторяемое на страницах гениальной книги сотни, тысячи 
раз, слово, по которому в сталинские времена шли в лагеря и на 
плаху миллионы людей, -  все чаще и чаще слышится в этих 
очередях...

И, наконец, в качестве третьего примера -  мой диалог с 
подполковником КГБ, сотрудником идеологической контрраз­
ведки и весьма серьезным критиком КГБ Александром Кичи- 
хиным*:

Я: Когда же, наконец, будет ликвидировано ваше управле­
ние?

Кичихин: Его ни в коем случае нельзя ликвидировать.
Я: Вы серьезно? Вы действительно считаете, что Комитет 

по-прежнему должен знать и контролировать настроения, мне­
ния, мысли сограждан?

Кичихин: Безусловно. Иначе-
Дальше подполковник практически повторил слова В.Семи­

частного -  Председателя КГБ хрущевской поры, которые я 
приводила в начале этой главы.

А теперь некоторые цифры. По данным опроса, проведен­
ного социологической лабораторией КГБ СССР(!) в мае-июне 
1991 года, то есть на шестом году перестройки и гласности:

-  50 процентов слушателей Высшей школы КГБ СССР -  
чекистов завтрашнего дня -  исповедуют биоморализм, полага­
ют, что существует разная мораль для своих и для чужих; 35,5 
процентов из них согласились с тем, что “цель оправдывает 
средства"; 333 процента считают, что нравственность чекиста 
отличается от нравственности обычного человека;

-  77,6 процентов убеждены, что причиной бедственного по­
ложения страны является саботаж, 193 процента -  отнесли на­
ши беды на счет действий западных спецслужб; 13,4 процента 
подозревают, что радикально настроенные неформалы содер­
жатся также на средства мировых ЦРУ; 42,3 винят эти же 
службы в обострении национальных отношений внутри страны.

Наконец, 62,6 процента кадровых, действующих чекистов 
оправдывают применение силы для разгона мирной демонстра­
ции, даже если это повлечет за собой кровь, как было в Тбилиси 
в апреле 1989 года, когда погибло 9 человек. Чекисты полага­

* Май 1991 г. Ныне А.Кнчихин на Лубянке уже не работает.
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ют, что антисоветские, антигосударственные действия должны 
подавляться силой.^О

“Специфика мышления”, -  объясняют социологи. Специ­
фика.

Вот почему я убеждена, что никакой перестройке, никакому 
обновлению, никаким самым радикальным реформам КГБ не 
подлежит. И никакая демократия в этой стране невозможна, 
пока существует ведомство, которое под новыми лозунгами, но 
теми же методами, теми же руками, теми же мозгами и с той же 
ментальностью делает свою работу. Вот почему страны, кото­
рые действительно пытаются распрощаться с тоталитарным 
режимом, первым своим шагом ликвидировали прежние струк­
туры госбезопасности. Когда Яна Румла -  одного из нынешних 
руководителей министерства внутренних дел ЧСФР, в который 
входит и департамент безопасности, спросили, как же он соби­
рается обходиться без старых кадровых офицеров госбезопас­
ности -  профессионалов своего дела, он ответил: “Такие про­
фессионалы, которые работали при прежнем режиме, нам не 
нужны”.21 Жестоко? Конечно. Потому как касается живых 
людей. Но боюсь, что иного выхода нет.

Наша перестройка это доказала.
*  *  *

Так что же было в действительности, а не в тех сказках о 
гласности и перестройке в КГБ, которыми потчевал Крючков 
не только женщин-журналисток, но и всех нас на протяжении 
последних лет?

А было следующее. Провозглашенная Горбачевым “поли­
тика нового мышления”, которая должна была дать передых 
страдающему тяжелой экономической одышкой советскому 
ВПК в его безумном марафоне “догнать и перегнать Америку”, 
позволила Комитету сконцентрировать свои усилия прежде 
всего внутри страны, в полной мере заняться своим любимым и 
главным делом -  политическим сыском.

Конечно, и раньше КГБ без этой работы не сидел. Но ни­
когда прежде, за исключением разве что сталинских времен, у 
него не было такого обширного поля деятельности и таких 
полномочий. Ибо впервые за семьдесят с лишним лет сущес­
твования режима страна подняла голову. И эту голову -  сотни 
тысяч голов! -  требовалось знать.

‘Товарищ, верь, взойдет она,
Эпоха нашей гласности,
И в Комитете госбезопасности
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Запишут наши имена”...
Сей перифраз известного стихотворения Александра Серге­

евича Пушкина* стал особенно популярен в 1989 роду, после 
Первого съезда народных депутатов СССР, когда сформирова­
лась парламентская оппозиция -  Межрегиональная группа де­
путатов, и мера политизации страны достигла своего апогея.

Как же распределялись роли?
Первый Главк (внешняя разведка), чьи способности в сфере 

поддержки международного терроризма и установления ав­
тократических режимов в Африке оказались теперь не востре­
бованы, или востребованы мало, направил свои силы в область 
дезинформации. Конечно, работа эта для зарубежных резиден­
тур была не новая, хорошо известная -  на то и существует 
Служба “А”. Но если раньше их интеллектуальный потенциал 
был направлен на запускание “уток” за пределами любимой Ро­
дины -  прежде всего в странах третьего мира, то теперь линия 
фронта пролегла в собственном Отечестве. Задача ставилась 
двоякая: с одной стороны, пугать Горбачева “нечестными игра­
ми” Запада, с другой -  обрабатывать зарубежное общественное 
мнение, особенно по части его отношения к оппонентам Прези­
дента СССР.

Борису Ельцину в этом смысле досталось особенно крепко. 
И внутри страны, кстати, тоже. На закрытых совещаниях руко­
водства КГБ, начиная с 1989 года давались прямые указания 
дискредитировать Ельцина и других членов Межрегиональной 
депутатской группы.^ Весной 1991, когда шла предвыборная 
кампания Ельцина, баллотировавшегося на пост Президента 
России, по каналам Комитета пошла шифровка начальства с 
требованием к сотрудникам голосовать против российского ли­
дера.^  Правая пресса в лице “Правды”, “Советской России” и 
других потеряла всякое представление о приличиях. Можно как 
угодно относиться к Ельцину -  оснований для того достаточно, 
-  но чего стоит только одна публикация в “Советской России”, 
повествующая о связях Ельцина... с итальянской мафией.

На Запад деза (или, как это называлось в документах, “дове­
дение выгодной для нас информации”) тоже, естественно, за­
пускалась. И запускалась самыми разными способами. В том 
числе, кстати, и с помощью д е я т е л е й  церкви. Еще в начале 
восьмидесятых годов был разработан совместный план идеоло­
гической контрразведки и Службы “А” ПГУ: “для оказания

* А.С.Пушкин. “К Чаадаеву”: “Товарищ, верь: взойдет она, Звезда плени­
тельного счастья, Россия вспрянет ото сна, И на обломках самовластья/ Напи­
шут наши имена!”
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выгодного для Советского Союза влияния на клерикальные (а, 
значит, и политические -  Е.А.) круги Запада”.^

Вот как это потом выглядело в отчетах: “Для участия в 1П- 
предсоборном всецравославном совещании в г. Женеву выехали 
агенты “Антонов”*, “Островский”, “Нестерович”, которыми 
отработано задание (выделено мною -  К А.) по доведению до 
религиозных кругов Запада объективной информации о ходе 
переговоров в Рейкьявике и необходимости активных действий 
в поддержку мирных инициатив Советского государства”.^  
Или так: “Впервые в составе советской делегации принял учас­
тие в генеральной сессии ЮНЕСКО агент “Адамант”** из чис­
ла иерархов РПЦ. В результате удалось привлечь эту автори­
тетную международную организацию к “юбилейным” меропри­
ятиям в противовес зарубежным подрывным центрам”.^

Впрочем, судя по документам, ПГУ не только привлекало к 
своей работе агентов, завербованных коллегами из 4 отдела 
идеологической контрразведки, но и использовало “крыши” 
конфессий для профессиональных разведчиков за рубежом. 
Идея, конечно, замечательная: нет нужды трудиться над созда­
нием легенды или вкладывать твердо конвертируемую валюту в 
образование некой мифической фирмы -  достаточно отправить 
для учебы в теологические учебные заведения агентов “Кирил­
ла”, “Иванова”, “Бендареца”, “Руденко”, “Сергеева”, “М ефо- 
дия” и поставить перед ними задачу “выявления устремлений 
противника”. ^  Но это так, к слову.

Еще один путь запускания “дезы” на Запад (а, наверное, та­
ких путей десятки, если -  не сотни) состоит, в “грамотной ра­
боте с зарубежными корреспондентами аккредитованными в 
СССР”. Чему -  то есть “грамотной работе” -  весьма способ­
ствует конкуренция органов печати по части сенсационных ма­
териалов о Советском Союзе, трудности с добычей информации 
и весьма поверхностное знание реалий советской жизни и иду­
щие внутри нее политических игр.

Правда, зарубежные журналисты, работающие в СССР, -  
это уже не столько компетенция ПГУ, сколько контрразведки. 
Точнее -  7 отдела Второго Главного Управления, под чьим не­
усыпным контролем находится МИД, ТАСС, АПН, Цен­
тральное телевидение, Институт США и Канады, а также -  
корреспондентские пункты западных средств информации. Как

* Сие имя уже обнародовано -  агент “Антонов” -  это Его Блаженство 
Митрополит Киевский и Украинский Филарет.

** И кто стоит за этой агентурной кличкой, тоже теперь общеизвестно -  
Его Блаженство Митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий.
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КГБ вовлекает их в свою игру? Ну, например, дает через отдел 
печати МИДа (что, собственно тоже КГБ) разрешение поехать 
в некую горячую точку страны, куда другим въезд закрыт. 
Дальше (“или”, “вместо”) -  “под определенную версию подби­
раются материалы и подсовываются западному корреспонден­
ту”, -  объяснял чекистское “ноу-хау” мой весьма информиро­
ванный собеседник. Не таким ли образом в конце сентября 1990 
года за подписью Сары Даймонт в американском еженедельни­
ке “Гардиан”, который, как утверждают заслуживающие дове­
рия источники, издавна находится в контакте (в том числе и 
финансовом) с людьми из разведки, появляется заметка, повес­
твующая о том, как Межрегиональная группа депутатов “под­
кармливается” лицами, тесно связанными с ЦРУ, кое подобным 
образом осуществляет свое вмешательство во внутренние дела 
Советского Союза? Спустя месяц эта сенсационная новость ес­
тественным образом возвращается домой -  ее перепечатывает 
газета “Советская Россия”. ^  В феврале 1991 года и Президент 
Горбачев, не называя источников, повторяет ту же дезу -  о том, 
что демократами руководят “чужие научные центры и чужие 
головы”. А в июне того же года и Председатель КГБ Владимир 
Крючков пугает народ “агентами влияния” ЦРУ... -  ну просто 
замечательное единомыслие! А шокирующие Запад рассказы о 
“похождениях” Ельцина? Вынесенные на первый план статьи, 
они срабатывали беспроигрышно: рейтинг российского лидера . 
за рубежом неизменно был ниже рейтинга Горбачева.

Впрочем, я вовсе не хочу бросить тень на моих западных 
коллег. Читать David Remnik из Washington Post, Bill Keller из 
New York Times, Jeff Trimble из U.S. News and World Report, 
Hendrick Smith -  автора лучшей, с моей точки зрения, книги о 
России и русских -  “Russians”, многих других московских кор­
респондентов западных изданий -  удовольствие. Они знают эту 
страну, прожили в СССР не один год, знают и то, что факт сам 
по себе здесь ничего не значит, как и цитата из, казалось бы, 
достоверного источника. Истинный смысл, заложенный в той 
или иной информации, причем нередко -  прямо противополож­
ный “правдивому” факту, как правило, лежит за ее пределами -  
в тех бэкграундах, контекстах, которые стороннему наблюдате­
лю, взращенному тем более в условиях свободы и права на ин­
формацию, чаще всего неизвестны или мало понятны. Отсюда 
-  наивность многих публикаций о Советском Союзе в зарубеж­
ной прессе, отсюда -  и возможность манипулировать западны­
ми корреспондентами, чем -  и весьма успешно -  уже не первый,, 
год пользуется КГБ. Задумывались ли мои коллеги из другого
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мира, почему это ведомство, как и некоторые другие, так любит 
проводить пресс-конференции специально для иностранных 
корреспондентов? Именно. Потому, что сограждане их легко 
могут поймать за руку и публично сообщить: а вы ведь врете, 
дорогие товарищи.

Стоит ли говорить, что сами западные журналисты в годы 
нашей гласности были под самым пристальным, недремлющим 
оком КГБ?

ЦК К П С С

О техническом обеспечении спецслужбы Главного управления 
по охране государственных тайн в печати при Совете Министров СССР

Главное управление по охране государственных тайн в печати при 
Совете Министров СССР (т. Болдырев В.А) сообщает, что постанов­
лением ЦК КПСС Л6 177/77гс от 7 марта 1961 года на Главлите СССР 
возложено осуществление негласного контроля за информацией, пе­
редаваемой иностранными корреспондентами за границу для получения 
необходимых сведений и своевременной организации контрпропаганды. 
В этих целях спецслужба Главлита СССР параллельно подключена к 
линиям связей ряда иностранных корреспондентов.

В последнее время в связи с переходом все большего числа запад­
ных информационных агентств на передачу материалов с помощью 
быстродействующей компьютерной техники и других современных 
средств связи (например, “Телефакс") работа спецслужбы Главлита 
СССР, оснащенной устаревшей аппаратурой (телетайпами), значи­
тельно осложняется. Без соответствующего обновления технической 
базы эта спецслужба вскоре не сможет в полном объеме выполнять 
возложенные на нее функции.

В связи с этим предлагается поручить Министерству связи СССР 
совместно с Комитетом государственной безопасности СССР и Глав- 
литом СССР проработать вопрос о техническом обеспечении спец­
службы Главлита СССР. Вопрос согласован с КГБ СССР (т. Бобков 
Ф.Д.), Минсвязи СССР (т. Шамшин В.А.).

Полагали бы целесообразным поддержать предложение Главлита 
СССР.

Проект постановления ЦК КПСС прилагается.
Зав. Идеологическим отделом

ЦК КПСС (А.Капто)
“6” декабря 1988 года 
к ЛЬ 29920; 02-03

Что касается собственной печатной продукции (книг, ста­
тей) схожего свойства, то на то в рамках Первого Главка су­
ществует специальный отдел -  Отдел политических публика­
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ций. Его сотрудники раньше официально числились в штатах 
Агентства Печати Новости, но то, что начальство их сидело в 
Ясенево, где находится штаб-квартира ПГУ -  секрет разве 
только для прохожих на улице. Забавно, что отдел этот (не 
знаю, правда, в каких штатах он числится сейчас: переимено­
ванного в РИА-ИТАР АПН или -  ?) размещается в соседнем 
подъезде с редакцией, где я работаю, -  с “Московскими новос­
тями”.

Занималась внешняя разведка, конечно, и другой, тоже обы­
денной для себя работой. Например, сотрудничала с зарубеж­
ными компартиями. И не только как курьер, передающий им 
деньги от своего партнера и коллеги (в том числе и по истинно­
му месту службы целого ряда его сотрудников) -  Международ­
ного отдела ЦК КПСС (по данным Прокуратуры России с 1981 
по 1991 год нищий Советский Союз выплатил соратникам более 
200 миллионов долларов), но и как заинтересованный собесед­
ник влиятельных -  на собственнные парламентские и прави­
тельственные круги -  друзей-коммунистов или симпатизиру­
ющих Советскому Союзу крупным бизнесменам, проходящим 
по документам как “компетентные источники КГБ”. Стоит ли 
говорить, что это потом тоже возвращалось к нам как “мнение 
влиятельных кругов Запада”?

Не оставляла разведка своим вниманием и страны третьего 
мира, оказывая помощь в финансировании избирательных кам­
паний и тем беззастенчиво влезая в дела суверенных государств.

“В результате состоявшихся в Шри-Ланке 15 февраля с.г. 
парламентских выборов ведущая оппозиционная партия стра­
ны -  Партия свободы Шри-Ланки (ПСШЛ) во главе с С.Бан- 
даранаике, которой была оказана финансовая помощь на про­
ведение избирательной компании ПСШЛ (Постановление ЦК 
КПСС № 216 К/ОВ от 3.02.89 г.), увеличила свое представи­
тельство в высшем законодательном органе с 8 до 67 депутатов. 
Кроме того, при нашем материальном содействии в парламент 
также продвинут ряд доверительных связей КГБ СССР как от 
ПСШЛ, так и от Объединенной национальной партии (ОНП).

Более чем 8-кратный рост депутатских мандатов ПСШЛ де­
лает эту партию самой многочисленной и влиятельной оппози­
ционной силой в парламенте, в котором правящая ОНП распо­
лагает 125 местами.

С. Бандаранаике просила передать в Москву искреннюю 
благодарность за поддержку, которая, по ее словам, существен­
ным образом способствовала успеху ПСШЛ в предвыборной
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борьбе, проходившей в исключительно сложных условия* ког­
да против сторонников Партии свободы была развязана кампа­
ния угроз, преследований и террора. Председатель ПСШЛ за­
явила, что возросшее влияние партии в парламенте будет ис­
пользовано для того, чтобы блокировать прозападный внешний 
и антидемократический внутренний курс ОНП...

(...) Комитет госбезопасности продолжает поддерживать 
конфиденциальные контакты с С.Бандаранаике и будет ис­
пользовать как ее личный политический авторитет, так и воз­
росшее влияние возглавляемой ею партии в стране и в парла­
менте в интересах Советского Союза. В этих целях будут за­
действованы также наши доверительные связи в парламенте”, -  
сообщал “в порядке информации” 2 марта 1989 года глава КГБ 
Владимир Крючков главе страны Михаилу Горбачеву.^

Не знаю как вас, а меня более всего умилило в этом доку­
менте то, что КГБ “материально содействовал” продвижению в 
парламент Шри-Ланки представителей сразу обеих противо­
борствующих партий... Впрочем, может быть, у разведок так 
принято?

Оговорюсь. Я ничуть не сомневаюсь, что примерно то же 
самое делает и ЦРУ, и британская разведка, и израильская 
Моссад. Не сомневаюсь я, что и правительства демократичес­
ких стран финансируют приглянувшиеся им политические пар­
тии, как КПСС финансировала коммунистов, и деньги на то, 
как и КПСС, берут из кармана налогоплательщиков. Иной воп­
рос -  что и восторга это у меня не вызывает.

Принципиально другое: нередко СССР финансировал пре­
ступные режимы, а КГБ завязывал “доверительные контакты” 
с откровенными уголовниками. “Дорогие товарищи! Мы, ко­
нечно, стремимся получить своими силами финансовые сред­
ства, и в частности путем получения выкупа за счет представи­
телей местной олигархии, если нам удается их похитить. Однако 
развитие вооруженной борьбы способствовало тому, что почти 
все они покинули пределы страны и теперь проживают за гра­
ницей”, -  с детской непосредственностью (ну некого стало по­

писали просители денег из одной латиноамериканской

Однако помимо этой, как я уже сказала, традиционной для 
себя деятельности, разведка -  по мере продвижения страны к 
гласности и демократии -  все более начинала увлекаться рабо­
той для нее менее привычной, нацеливая свой потенциал именно 
на эту самую гласность и демократию...

“ПГУ активно начал вмешиваться во внутриполитические
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процессы в стране, -  свидетельствует начальник 1 направления 
7 отдела ПГУ КГБ СССР подполковник В.Аксенов. -  И з-за 
рубежа на территорию Союза в первую очередь в регионы на­
ибольшей напряженности (Прибалтика, Азербайджан, Молда­
вия) стали выводиться разведчики и агенты -  нелегалы с целью 
сбора информации и проведения активных мероприятий. Группа 
специального назначения, базирующаяся в Балашихе (началь­
ник подразделения -  контр-адмирал В.А.Хмелев) принимала 
участие в бакинских событиях, готовила ввод войск, занималась 
негласными арестами...”^

Ай-яй-яй! Белая кость КГБ, всегда подчеркивавшая свою 
непричастность к “грязным делам Лубянки”, нелегалы, владе­
ющие языками на уровне их носителей, разведчики, на чье обу­
чение и внедрение “в страну пребывания” затрачивались фан­
тастические суммы и... И этого мало: из Центра в резидентуры 
за рубеж шли шифровки с указаниями, превращавшими холе­
ных разведчиков в банальных “топтунов”, подглядывающих и 
присматривающих за своими согражданами -  народными депу­
татами, лидерами демократических движений и просто извес­
тными людьми.

Но и это не все. Целый ряд сотрудников ПГУ, как люди 
особо доверенные и приближенные к Крючкову, который, на­
помню, возглавлял разведку на протяжении 14 лет, занимались 
делом и вовсе деликатным -  наблюдением за первыми лицами 
страны: например, за Александром Яковлевым, Эдуардом Ше­
варднадзе. И за Президентом СССР Михаилом Горбачевым -  
тоже.

Уже после августовских событий в сейфе небезызвестного 
Болдина -  руководителя аппарата Президента СССР были об­
наружены -  как свидетельствует официальная справка -  “мно­
гочисленные оперативные материалы КГБ СССР с информа­
цией за 1989-91 гг.* (аннотации агентурных сообщений, сводки 
звукового контроля, наружного наблюдения, справки с анали­
зом материалов зарубежной прессы, различные аналитические 
и другие документы) (...) Так в сейфе обнаружены, поступившие

* Конечно, подобная работа велась и раньше. Например, в материалах Пя­
того управления за 1987 год содержатся сообщение: “Информация ПГУ КГБ 
СССР о пребывании члена СП СССР поэта Е. Евтушенко в США, проводившего 
изучение по нашей ориентировке, направлена в инстанцни”(33). А 21.03.1991 
года заместитель начальника ПГУ генерал Вячеслав Жижин направил -  уже 
постфактум -  письмо руководству идеологической контрразведки, в котором 
подробно знакомил своих коллег с организацией слежки за народными депута­
тами Союза и Россия за пределами любимой Родйны. Так я понимаю, для 
большей координации усилий в этом направления.
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из 11ГУ КГБ СССР, негативные материалы в отношении Яков­
лева А.Н., Шеварднадзе Э.А., Хасбулатова Р.И. и других народ­
ных депутатов в пору их нахождения за границей...”. Есть в этой 
справке я имена Тельмана Гдляна, Татьяны Карягиной, естес­
твенно -  Бориса Ельцина, Галины Старовойтовой. Упоминает­
ся, что наблюдение велось и за помощниками Президента 
СССР.^4 Имени самого Горбачева -  как объекта наблюдения -  
нет. Но в Прокуратуре России лежит документ, свидетельству­
ющий, что среди весьма приближенных к Горбачеву людей был 
и старый агент ПТУ, поставлявший по мере надобности Пред­
седателю КГБ ту информацию о Президенте страны, которая, 
как я понимаю, была недоступна Службе охраны Президента.

В общем -  поработали. И тем лишний раз подтвердили:- все 
без исключения управления КГБ, как бы они ни назывались, 
даже такое элитарное, как разведка, уже генетически, по рож­
дению своему, настроены прежде всего на волну политического 
сыска.

Буквально не щадя себя трудился и Второй Главк (кон­
трразведка). Равно, как и другие, отпочковавшиеся от него в 
разные годы подразделения. Помимо агентов ЦРУ, число кото­
рых, судя по сообщениям советской печати, росло просто-таки 
в геометрической прогрессии (и информация эта производила 
на обывателя должный эффект: “вот откуда наш бардак”), кон­
трразведка собирала информацию о настроениях в умах в тех 
местах, куда эти умы приходили на работу. Каналы эти были 
давно апробированы и с гласностью никуда не исчезли.

Я имею в виду в данном случае не стукачей -  это компетен­
ция идеологической контрразведки, а сотрудников Комитета, 
откомандированных в различные советские учреждения, -  так 
называемый “действующий резерв”.

Есть свой “резерв” и в газете, где я работаю. Это милый, 
беззлобный парень, призванный наблюдать за иностранцами, 
кои работают стилистами и переводчиками в иноязычных изда­
ниях “МН”. Однако одновременно в его обязанности входит и 
информирование своего руководства о тех статьях, особенно 
критических и особенно негативно отражающих роль КГБ, ко­
торые готовятся к публикации в газете. Мне всегда было жаль 
этого майора, явно тяготящегося своей ролью. Помню, весной 
1990 года после публикации моего очерка .“Лубянка: будет ли 
этому конец?” (очерк выскочил на полосу вдруг, работа над ним 
держалась в секрете) над головой нашего Володи сгустились 
грозовые тучи. Он не успел (не захотел?) предупредить на­
чальство, и оно пригрозило его за это уволить... Тоща его как-

209



то пронесло, но впоследствии, готовя очередной материал по 
Комитету, мы с Наташей Геворкян предупреждали: “Володя, 
возьми, пожалуйста, больничный”. Знаю, в других местах этот 
“действующий резерв” был отнюдь не столь мил и не столь 
расположен к “коллегам”.

Вообще, с журналистами в последние годы перестройки ра­
боты прибавилось. Причем вести ее надо было достаточно ис­
кусно. Ибо требовалось формировать общественное мнение, 
точнее -  манипулировать им -  руками самих выразителей этого 
мнения -  то есть средств массовой информации. Что, особенно 
после принятия Закона о печати и отмены цензуры, стало неп­
росто. Как раньше? Один материал сняли, другой -  поставили. 
Теперь приходилось вертеться.

Разброс вариантов был большим.От публикации статей “не­
гласных помощников”: “Через агента “Родина” в ж-ле “Наш 
современник” № 5 (за 1989 год) опубликован материал о писа- 
теле-эмигранте Л.Копелеве (объект “Каналья”), разоблача­
ющий его связи с антисоветскими центрами Запада”. До -  изда­
ния под видом неофициальных своих газет и журналов: “С сан­
кции КГБ СССР для противодействия религиозным экстремис­
там в околоцерковной среде с использованием агентов “Рязан­
ского”, “Тропинина” и объекта ДОН (дело оперативного на­
блюдения -  Е.Л.) “Апостола”, находящегося на оперативном 
контакте, выпущен (июнь 1988 года -  ЕЛ.)  первый номер не­
официального журнала “Слово”, который распространен в сре­
де верующих...”35 Причем, заметьте, делал это КГБ достаточно 
тонко, вовлекая в свою игру людей, имеющих -  в определенных 
социальных кругах -  авторитет противников режима, как, на­
пример, “Апостол”.

Придумывали и другие пути р а б о т ы  с прессой. “Надо, 
например, опубликовать материал по Литве -  естественно, ко­
митетской направленности. Но написать его не в лоб -  так что 
“уши” сразу видны, а профессионально, чтобы читатель пове­
рил, -  делился со мной сотрудник идеологической контрразвед­
ки. -  К нам в Управление приглашается известный журналист -  
назовем его “К”, из “Московской правды”. Опер готовит ему 
“болванку” -  отбирает фактуру -  хорошую фактуру, получен­
ную по агентурным каналам. Выходит статья: хлесткая, не без 
уколов в адрес верховных властей. Короче -  почти сенсация. А 
ведь такие задания каждый из нас получал персонально. Вызы­
вает начальник: “У тебя в такой-то газете свой человек есть? -  
Есть. -  Ну, действуй...” В результате в разных средствах массо­
вой информации -  от правых до левых -  появляется серия пуб­
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ликаций. Они, конечно, разные, но нужные КГБ акценты со­
держатся в каждой. И нигде, понятно, не стоит подпись: “КГБ 
СССР”, читатель видит: специальный корреспондент “А”, обоз­
реватель газеты “Б”...

-  А если главный редактор не захочет публиковать такую 
статью? -  спросила я своего собеседника.

-  Ну, бывают, конечно, проколы. Однако не забывайте, что 
работа эта началась не вчера, не с гласностью и перестройкой. 
Нередко мы замечали молодого перспективного журналиста, 
подкидывали ему сенсационный материал -  и ничего, учтите, не 
просили взамен, помогали, например, в решении жилищной 
проблемы, способствовали его карьере... Он, наконец, занимает 
значимый пост, а мы -  осуществляем через него свое влияние...

-  Какое? С какой стати независимые издания будут вас слу­
шать?

-  Во-первых, иной раз нужна малость: чуть-чуть придер­
жать ту или иную статью. Пройдет время, и резонанс от нее бу­
дет куда как меньше. А потом... Не забывайте: оформлением 
документов для поездок за границу по-прежнему ведаем мы...”*

Честно говоря, я с большой долей скепсиса слушала своего 
собеседника. Боюсь, что иной раз сотрудники КГБ весьма пре­
увеличивают свои возможности. Это как-то поднимает их в 
собственных глазах.

Да, в средствах массовой инфомации всегда было и -  есть 
немало стукачей, “доверенных лиц” и просто кадровых сотруд­
ников КГБ. Газеты и журналы -  часть общества, не хуже и не 
^лучше других его институтов. Всегда было известно, что зару­
бежные корпункты на 70 процентов “заселялись” комитетчика­
ми -  главным образом сотрудниками разведки. Более того: сре­
ди чекистов-журналистов есть очень много талантливых лю­
дей. Как, например, Александр Васильев из “Комсомольской 
правды”, покинувший ряды Первого Главного Управления в де­
кабре 1991 года. Правда, его принадлежность к ведомству иной 
раз вычислялась -  особенно когда Васильев писал о тех коми­
тетчиках, кто ушел на Запад. Но тут, кстати сказать, наши по­
зиции часто совпадали. Другой вопрос -  как еще КГБ мог ока­
зывать на него свое влияние, за какие “ниточки” может дергать 
в будущем?..

И еще один штрих к деятельности идеологической кон­

* По-прежнему оформлением документов за рубеж ведает М 
безопасности Россия.

и^истерство
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трразведки. Помните, какой энтузиазм в июне 1990 года вызва­
ло принятие Верховным Советом СССР Закона о свободе со­
вести, означавшего прекращение борьбы государства с цер­
ковью? Так вот, замечательно то, что закон этот годом раньше 
проходил апробацию... в КГБ СССР -  то есть там, где с этой 
“свободой совести” десятилетиями боролись. “Высказаны соот­
ветствующие замечания", -  написал в отчете после рассмотре­
ния проекта Закона начальник 4 отдела, Пятого управления 
КГБ полковник В.Тимошевский...36 Ну чем не театр абсурда 
Ионеску?

Однако, конечно, не мы, журналисты, были главным объек­
том внимания Комитета. Не второстепенным, но и не главным. 
“Серая масса", “молчаливое быдло”, как принято было имено­
вать моих сограждан, десятилетиями позволявшее властям над 
собою глумиться так, как они, власти, того хотели, вдруг стало 
выталкивать из своей среды новых лидеров, образовывать в 
бесчисленных количествах политические партии и обществен­
ные объединения.

На закрытых совещаниях руководства КГБ разрабатывались 
конкретные планы работы в этом направлении. Рядовым чекис­
там, главным образом из идеологической контрразведки, полу­
чавшим задание вербовать в среде оппозиционеров “негласных 
помощников", доходчиво объясняли, что контроль за деятель­
ностью сих организаций необходим, дабы они ненароком не за­
махнулись на государственный строй и конституционные права
граждан.37

Понятно, что ни один митинг, ни одна демонстрация, ни одна 
более или менее крупная “тусовка" демократической интелли­
генции -  как, например, заседания “Московской трибуны"* -  
без присутствия чекистов не обходилась, кои “в целях сохране­
ния общественного порядка" проводили скрытую видеосъемку 
наиболее активных ораторов. К той же работе на митингующих 
улицах и площадях были подключены и офицеры Главного раз­
ведывательного управления Министерства обороны СССР.

Летом 1989 года, когда по стране прокатилась первая и 
мощная волна шахтерских стачек и забастовок, руководство 
Комитета определило для своих подчиненных еще один объект

* “От агента" Андрея” пол учена магнитофонная запись выступлений лидеров 
т.н. “Московской трибуны", имеющих антиобщественную направленность," -  
запись в отчете “идеологов" 1989 года. Хотя зачем было эту информацию полу­
чать от агента “Андрея", коли “Московская трибуна" допускала на свои заседа­
ния всех желающих?
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неусыпного внимания -  рабочее движение. "Гегемон", как име­
новали пролетариат еще вчера, замордованный бытом и зачум­
ленный водкой, вдруг проснулся и начал организовываться в 
некую и весьма серьезную политическую силу. Вот тут, пола­
гаю, гебэшникам стало малость не по себе. С интеллигентами 
они уже как-то научились справляться, рабочий протест был, 
во всяком случае для молодого поколения чекистов, новостью. 
Старики же, конечно, помнили расстрел вышедших на площадь 
после очередного повышения цен рабочих в Новочеркасске, в 
1957 году, в самый разгар хрущевской оттепели. Но тогда мож­
но было стрелять, теперь требовалось действовать более тонко. 
И действовали.

Комитет государственной 
безопасности СССР

30 апреля -  2 мая 1990 года в г. Новокузнецке Кемеровской облас­
ти проходил I Всесоюзный съезд независимых рабочих движений, в ко­
тором приняли участие представители стачечных комитетов Воркуты, 
Кузбасса, Донбасса, Караганды и др. регионов. Повышенный интерес к 
работе названного съезда проявили причастные к деятельности спец­
служб противника аккредитованные в СССР инокорреспонденты, 
представители польской “Солидарности”, открытые члены НТС, а 
также неформальные организации антиконституционной направлен­
ности “Саюдис”, “Рух” и др.

Для оказания практической помощи в организации проведения ме­
роприятий в Новокузнецкий ГО УКГВ вместе с негласными источни­
ками (то есть секретными агентами КГБ -  Е.А.) командировались 
сотрудники 6-го Управления и Управления по защите советского кон­
ституционного строя КГБ СССР.

В результате принятых мер удалось локализовать подрывные ус­
тремления противника по сбору негативной информации об обстановке 
в рабочей среде. Совместные действия по руководству источниками, 
прибывшими на съезд в качестве делегатов, консультантов и гостей 
(выделено мною -  £.А), позволили предотвратить принятие экстре­
мистских решений и их действий со стороны отдельных рабочих деле­
гаций и их лидеров, сорвать формирование централизованного руко­
водства забастовочным движением в стране и его подчинение ради­
кально настроенным политическим авантюристам и организациям ан­
тиконституционной направленности.

За проявленную личную инициативу и настойчивость, высокий 
профессионализм и политическую зрелость при реализации комплекса 
оперативных мероприятий в отношении иностранцев и отдельных со­
ветских граждан из числа представителей неформальных политизиро­
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ванных организаций в период проведения т.н. I съезда независимых ра­
бочих движений и достигнутые положительные результаты полагаем 
возможным поощрить приказом председателя КГБ СССР следующих 
сотрудников..

Начальник Управления по защите
советского конституционного
строя КГБ СССР генерал-майор Иванов Е.Ф.
Начальник 6-го Управления КГБ СССР 
генерал-майор Савенков Н.А.

3 июня 1990 года”.-^

Полагаю, сей замечательный документ комментариев не 
требует. Лишь маленькое добавление. Подобные действия Ко­
митета нашли желанный отклик в сердцах руководителей пред­
приятий. Например, на Волгоградском заводе тракторных дета­
лей и нормалей. Там образовался стачком. Администрация его 
запретила. Тогда на заводских стенах появились листовки про­
теста. Следом в Центральный райотдел У КГБ города Волгог­
рада за подписью зам.директора Б.Атопова была направлена 
бумага с просьбой “оказать помощь в нормализации обстановки
на предприятии”. ^

Наконец, у КГБ образовалась и еще одна весьма серьезная 
сфера приложения сил, в которой причем можно было особо не 
миндальничать. Это -  республиканские Народные фронты, 
возглавившие национально-освободительные движения в коло­
ниях последней империи мира, Советской Империи. Скажу сра­
зу, в этих фронтах и в этих движениях было и есть немало са­
мого отвратительного, средневекового национализма и шови­
низма, русофобства, ненависти к соседям другой крови и другой 
религии. Но именно на феодальном менталитете окраин импе­
рии и сыграл Комитет. Дело будущего -  узнать, кто конкретно 
и как спровоцировал резню в Сумгаите, Оше, Узгене, Баку, 
Нагорном Карабахе. Но уже сегодня известно: без Комитета 
здесь не обошлось.

1986 год. Алма-Ата. По некоторым данным, незадолго до 
кровопролития сотрудники КГБ раздавали оружие рабочим 
(как правило, пролетариат в республиках представляют рус­
ские), науськивая их на “националистически настроенных” ка­
захских студентов.^!

1989 год. Тбилиси. Накануне страшного 9 апреля в столицу 
Грузии был переброшен из Центра полк КГБ, сотрудники КГБ 
вели и видеосъемку событий, когда танками, саперными лопат­

214



ками и “черемухой” спецназ разгонял мирную демонстрацию, 
преследуя свои жертвы на улицах и в подъездах домов.^

1990 год. Армянские погромы в Баку. На следующий день, 
когда резня прекратилась и из города были вывезены практи­
чески все армяне, в Баку вводятся войска. Под танками и пуле­
метами гибнет более 120 человек. Комитет, устами своего тог­
дашнего первого зама Филиппа Бобкова, предельно откровенен: 
“Надо было вводить войска в Баку в ночь с 19 на 20 января?” -  
спрашивает журналист. -  “Надо”, -  отвечает Бобков. -  “Но ведь 
почти всех армян уже вывезли”... -  “Тут дело не в армянах. Ес­
ли бы мы не ввели войска, в Азербайджане была бы совсем 
другая власть”. ^  “Другая” -  это Народный фронт Азербай­
джана, который к середине январе практически контролировал 
республику, а в городе Нахичивани и вовсе сместил коммунис­
тов. После вторжения войск, после того как спецназ КГБ взор­
вал бакинский телецентр, Народный фронт был разогнан, его 
лидеры -  отправлены в тюрьмы.

Появилась в прессе и еще более ошеломительная информа­
ция: по данным следственной группы, расследующей резню ар­
мян в том страшном январе, погромы были также спровоциро­
ваны чекистами, дабы иметь оправдание -  и в глазах мирового 
общественного мнения, и -  в меньшей степени -  своего, оте­
чественного, -  оправдание вводу войск и убийству на улицах 
людей.^

Продолжим наш счет. Лето 1990 года. Массовое убийство 
турок-месхетинцев в узбекской Фергане. Спустя год -  фе­
одальные по своей жестокости столкновения между киргизами 
и узбеками в Оше. “Комитет знал о том, что готовится там рез­
ня”, -  говорит подполковник Кичихин, тогда -  сотрудник отде­
ла межнациональных отношений Управления “3 ”. ^  Знал и по 
каким-то своим соображениям положил информацию под сук­
но, -  утвержает он.

Тот же Кичихин, занимавшийся проблемами переселения 
немцев в Саратовскую область (до войны -  Республика Немцев 
Поволжья), рассказывает, что Комитет вместе с местными 
партийными властями откровенно подзуживал русское населе­
ние в их неприятии немцев.^

Ну и, наконец, Прибалтика. Еще в 88-ом году там, в проти­
вовес Народным фронтам, создаются организации защиты рус­
скоязычного населения -  “Интердвижение”, “Единство” и так 
далее. И снова скажу: проблема с русскими там была и есть. Но 
трудно было ее более обострить, чем действиями этих, создан­
ных, по словам Олега Калугина, КГБ организаций. Логическим
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завершением был январь 1991 года в Вильнюсе, когда спецназ 7 
Управления КГБ -  группа “А -7” смогла записать на свой счет 
еще несколько убийств -  тех, кто погиб при защите вильнюс­
ской телебашни в ночь с 12 на 13 января. По моим данным, эта 
операция, которая, в случае удачи в Вильнюсе, должна была 
быть продолжена в Латвии и Эстонии, разрабатывалась под ру­
ководством все того же, еще бериевской выучки, чекиста -  Фи­
липпа Бобкова. Операция была проведена топорно, крови и 
трупов власти не ожидали. За это Филипп Бобков с должности 
был снят. На его место пришел начальник Второго Главка 
(контрразведка), весьма близкий к Крючкову человек, генерал 
Виктор Грушко.

От перемены мест слагаемых сумма, как известно, не меня­
ется. Уже после литовской трагедии в Латвии и Эстонии, как и 
раньше в Литве, прозвучала серия таинственных взрывов в 
районах, где проживают русские. Террористов, как и следовало 
ожидать, не нашли. Сотрудники же Управления “3” выражали 
соболезнования своему коллеге, майору Сапунову, который 
вскоре после таинственных взрывов вернулся из Латвии с кон­
тузией. “В управлении объясняли, -  рассказывает Кичихин, -  
что его сильно ударили во время драки на танцах. С трудом ве­
рю, чтобы сотрудник КГБ во время служебной командировки 
ходил на танцы, да еще вступал в драку с местным населени­
ем”. ^  Действительно, в подобное трудно поверить, особенно 
если учесть, что как-то не до танцев тогда было -  в ожидании 
повторения Вильнюса в Риге строили баррикады и бесчинство­
вал ОМОН. В конце января в Риге в столкновениях с ОМОНом 
погибло 4 человека.

Закономерен вопрос: если Комитет обладал всей полнотой 
власти в стране,то зачем ему надо было провоцировать, подог­
ревать национальные конфликты в колониях, равно как под­
держивать экстремистское крыло антисемитской “Памяти” в 
Центре?^® Как минимум по трем причинам.

Во-первых, тем самым он обеспечивал поддержку тотали­
тарной власти со стороны русского населения республик, у ко­
торых были все основания опасаться притеснения от коренных 
жителей этих районов. Русскоязычное население было постав­
лено там в положение “пятой колонны” Центра -  они были за­
ложниками и могли надеяться только на помощь из Москвы.

Во-вторых, национальные конфликты компрометировали 
демократов в глазах русских в России, дескать -  пораспустили 
народ, а теперь “наших эти инородцы бьют”.

“И правильно, что ввели войска в Вильнюс, иначе литовцы
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вырезали бы там русских”, -  это цитата из моего разговора с 
коллегой. Милым, интеллигентным человеком, весьма про­
грессивным в прошлые, доперестроечные времена. Тогда, после 
кровавой январской ночи, “Московские новости” вышли с ре­
дакционной статьей, озаглавленной “Преступление режима, ко­
торый не хочет сходить со сцены”. Это был гражданский подвиг 
нашего главного редактора Егора Яковлева. Но вся беда в том, 
что тогда же на редакцию обрушился шквал звонков и писем, 
подобных приведенной мною цитате.

Так народ готовили к оправданию возможной крови в Рос­
сии.

В третьих -  и это, пожалуй, самое главное: национальные 
столкновения позволяли поддерживать состояние нестабиль­
ности в стране, убеждали народ: чтобы спасти государство от 
развала и гражданской войны, нужна сильная рука. С сильной 
рукой ассоциировался именно КГБ. Но об этом чуть позже.

В последние годы перестройки на передовую линию атаки 
выдвинулось и Шестое управление КГБ. Хотя, конечно, всякое 
деление тут условно -  шестое, пятое, четвертое... Пути-дороги 
их бесконечно пересекались, действовали они вместе, да и про­
тивник у них был один: инакомыслие, охватившее всю страну и 
грозившее в случае успеха лишить комитетчиков лакомого кус­
ка хлеба с маслом. Тем же рабочим движением занимались и 
“экономисты” (Шестое управление) и “идеологи” (Пятое). В 
Риге вместе с майором Сапуновом из идеологической кон­
трразведки бок о бок трудился начальник Отдела по борьбе с 
организованной преступностью Владимир Луценко.^ А если и 
не вместе?

Военная контрразведка (Третий Главк), казалось бы, была 
призвана ловить шпионов в армии. А ловила членов или сочув­
ствующих организации социальной защиты военнослужащих 
“Щит”.

“Да какие шпионы, -  изумлялся моей наивности майор Сер­
гей Петручик -  старший оперуполномоченный особого отдела 
КГБ по мотострелковой дивизии из Владикавказа (Северная 
Осетия). -  Я три года здесь работаю -  ни одного не видел и ни 
об одном не слышал, не было их и за десятилетия до меня. Идет 
тотальный сыск, отслеживание обстановки в военных коллек­
тивах -  среди солдат, офицеров. На весь Владикавказ в лучшем 
случае требуется два агентуриста, то есть военных контрраз­
ведчика, а нас тут два отдела, десять человек... Чем остальным- 
то заниматься? Как зарплату отрабатывать? Понятное дело 
как: кто что сказал, да кто что подумал”. . .^
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Но вернемся к “шестерке”. Совершенно естественно, что в 
годы перестройки, когда появились первые частные собствен­
ники, претендующие на некую, хотя и весьма относительную, 
личную свободу -  кооператоры, арендаторы, новые советские 
предприниматели, “экономисты” из КГБ проявили к ним при­
стальный интерес. Комитет и не скрывал, что совместные 
предприятия, то есть фирмы, кои советские граждане создавали 
на паях с иностранцами, находятся под контролем чекистов. “В 
КГБ имеются данные, что западные спецслужбы внимательно 
изучают процесс создания и практическую деятельность сов­
местных предприятий”, -  объяснял Крючков.^ Что ж, вполне 
допускаю, что это так. Но и Комитет своего не упускал: не ма­
лую толику этих СП сам КГБ и создал. Подобные конторы бы­
ли и прекрасной “крышей” для контактов с иностранцами, и 
вполне респектабельным местом для внедрения в нарождающе­
еся сословие советских предпринимателей, и, наконец, позволя­
ли делать свой -  как личный, так и комитетский -  бизнес: еще 
осенью 1990 года Крючков издал приказ, санкционирующий 
собственную коммерческую деятельность КГБ.

Не случайно работа по совместным предприятиям стала 
считаться особенно престижной в КГБ. И вело эту работу, 
кстати сказать, не только Шестое Управление: совместными 
предприятиями занимались и разведка, и идеологическая кон­
трразведка*.

Шестое управление КГБ опекало СП в промышленности. 
Но сим деятельность “экономистов” в погонах не ограничива­
лась. Деньги КГБ и КПСС, а точнее -  деньги олигархии (раз­
делить их невозможно), для которой кошельком была вся стра­
на, по словам моих собеседников, легли в основу чуть ли не 80 
процентов новых банков, бирж, концернов.

Понятно, что лидирующая роль в коммерческих проектах 
принадлежала КГБ. Не только потому, что Шестое управление 
в качестве экспертов консультировали лучшие экономисты 
страны, но и потому, что КГБ, и особенно разведкой, был на­
коплен практический опыт создания фирм и «компаний как при­
крытие для нелегалов, расположенных по всему миру, во всех 
типах рыночных экономик.

Вот конкретное тому подтверждение.
“В ноябре 1990 года по просьбе руководства ЦК КПСС 

(Ивашко и Кручина) решением руководства ведомства (Крюч­
ков и Бобков) я был переведен из ПТУ на работу в УД ЦК

* См. Главу “Государство в государстве”.
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КПСС, -  пишет в своем отчете полковник Веселовский. -  Ре­
шением Секретариата ЦК КПСС я был назначен на должность 
зам. зав. сектором по координации экономической деятельности 
хозяйственных служб... Основанием для моего перевода в ЦК 
явилась срочная потребность руководства УД ЦК создать 
подразделение, способное координировать экономическую де­
ятельность хозяйственных структур партии в изменившихся ус­
ловиях... Выбор пал на меня, поскольку по своему образованию 
я являюсь экономистом-международником, имею опыт зару­
бежной работы (выделено мною -  К А.) и был известен боль­
шинству руководящих работников ЦК по своей деятельности в 
ЦК ВЛКСМ и ВЦСПС. Кроме того, Кручина считал, что такой 
серьезный вопрос, как организация экономической деятельнос­
ти, можно было поручить только сотрудникам ведомства, в 
честности которых я никогда не сомневался. Я полагаю, что не 
последнее место в выборе моей кандидатуры сыграло то обсто­
ятельство, что, будучи в длительной командировке по линии ве­
домства в стране со сложной обстановкой, мне было поручено 
осуществлять связь с компартией, которая в тот период находи­
лась на полулегальном положении...

Была достигнута договоренность о периодическом ин­
формировании Бобкова о моей деятельности в УД ЦК 
КПСС...”52

Одним из первых удачных предприятий КГБ в стране был 
известный концерн АНТ, созданный в 1986 году не без участия 
ПГУ (внешняя разведка) и того же Шестого управления.

Директором АНТа был вышедший в запас капитан КГБ, в 
прошлом -  сотрудник 9 Управления Комитета В.Ряшенцев. 
Львиная доля аппарата управления концерна (по данным парла­
ментского запроса Генеральному прокурору СССР -  30 из 37) 
состояла из людей, которые до этого работали в КГБ, Минис­
терстве внутренних дел или служили на предприятиях Военно- 
промышленного комплекса.55 АНТ был организацией засекре­
ченной. Согласно некоторым источникам -  занимался и тайным 
экспортом советского оружия в горячие точки планеты. И кон­
тролировался уже упоминавшимся мною в этой книге* Шестым 
сектором Совета Министров СССР -  филиалом экономической 
контрразведки в главном правительственном органе страны. 
“Вы доверяли информации Шестого сектора?” -  спрашивал 
корреспондент “Известий” Премьер-министра страны тех лет 
Николая Рыжкова. -  “Да, доверял. Информация была надеж­

* См. Главу “Олигархия...”
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ная”, -  ответил экс-премьер.^ Концерн АНТ “сгорел” в 1990 
году: его схватил за руку все тот же Комитет за попытку якобы 
“незаконной продажи танков за границу”. На самом деле в ис­
тории с АНТом КГБ вынужден был предпочесть политическую 
конъюнктуру -  коммерческим интересам и интересам разведки. 
Разгоревшийся скандал вокруг АНТа позволил, с одной сторо­
ны, скомпрометировать в глазах обывателя российское прави­
тельство Бльцина, чей вице-премьер Геннадий Фильшин по­
ставил свою подпись под одной из сделок АНТа. С другой -  еще 
более дезавуировать в глазах народа находящиеся в эмбрионном 
состоянии рыночные структуры (“эти кооператоры распродают 
страну”), с третьей -  того требовала ощущаемая Комитетом 
потребность восстанавливать фасад потерявшей всякий авто­
ритет КПСС. В этой игре ключевую роль призван был сыграть 
сделавший на скандале с АНТом политическую карьеру буду­
щий первый секретарь Российской компартии Иван Полозков.

Короче, АНТ отдали на заклание, но свои коммерческие ус­
тремления КГБ, используя в том числе и богатство партии, ни­
чуть не смущаясь, продолжал воплощать в жизнь.

Сегодня известно 600 коммерческих предприятий и банков, в 
которые олигархия вложила около 3 миллиардов рублей. Среди 
них: “Автобанк”, “Токобанк”, “Уникумбанк”, Международный 
коммерческий банк, фирма “Галактик”, “Джобрус”, “Холдинг 
ЛТД”, Московская муниципальная Ассоциация,^ ассоциация 
“Азербайджан” (печать сообщает, что ее оборот составляет 
несколько миллионов долларов США),56 Российский биржевый 
дом. Российский торговый дом, Научно-промышленный со­
ю з .^  (Последний, как я уже писала, возглавляет Аркадий 
Вольский, в прошлом помощник Председателя КГБ, а потом 
Генерального секретаря Юрия Андропова.) А сколько фирм, 
созданных на деньги олигархии в стране и за рубежом, мы не 
знаем, и скорее всего не узнаем никогда?

Уже упомянутый полковник Веселовский разрабатывал 
идею создания акционерного концерна совместно со швейцар­
ско-канадской фирмой “Сеабеко групп”.58 Офис “Сеабеко” в 
Москве после августовских событий был закрыт. И... вскоре 
открыт в овь. Что касается самого Веселовского, то он выехал 
в Канаду, где... исчез.59 Выплывет?*

Замечательно, что иностранных инвеститоров и партнеров 
перспектива иметь дело с КГБ вовсе не смущала и не смущает.

* Уже выплыл -  в славном своими банками городе Цюрихе (Швейцария).
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Причем не смущала даже в самые отвратительные, застой­
ные, как принято выражаться, времена. Что уж теперь?

“В 1978 г. американский сенатор Эд. Кеннеди обратился к 
КГБ с просьбой оказать помощь в налаживании сотрудничества 
советских организаций с фирмой “Агритек” (Калифорния), 
возглавляемой бывшим сенатором Д.Танни. Эта фирма связана, 
в свою очередь, с франко-американской фирмой “Финатэк 
С.А.”, которую возглавляет компетентный источник КГБ, вид­
ный западный финансист Д.Карр, с помощью которого в тече­
ние последних нескольких лет осуществлялся конфиденци­
альный обмен мнениями между Генсеком ЦК КПСС и сенато­
ром Эд.Кеннеди. Д.Карр представлял техническую информацию 
для КГБ о положении в США и других капиталистических 
странах, которая регулярно докладывалась в ЦК КПСС’.бО

Судя по всему, тот факт, что за тем или иным торговым до­
мом стоит КГБ, с его связями и могуществом в борьбе с бю­
рократическими структурами, вселяет в иностранных бизнес­
менов уверенность, что партнеры не надуют, не растворятся на 
российских просторах, едва выручив первый миллион. В извес­
тной мере, если отбросить в сторону исторический опыт -  на­
пример, нацистской Германии, а также соображения морально­
го порядка, они правы: эти партнеры свое дело знают.

...Как там говорил Мартин Борман? Деньги партии euje 
пригодятся тем, кто продолжит дело национал-социалистичес­
кой идеи в будущем. Кажется, так?..

Однако истинно звездный час Шестого управления КГБ 
пробил 23 ноября 1990 года, когда Верховный Совет СССР по­
ручил органам КГБ вести “борьбу с экономическим сабота­
жем”. Так было легаитимизировано право Комитета (чьи сот­
рудники, замечу, уже охраняли банки), осуществлять контроль 
за хозяйственной деятельностью предприятий -  как государ­
ственных, так и частных.

В экономической контрразведке был создан “штаб по борьбе 
с экономическим саботажем”. Газета “Правда” (орган ЦК 
КПСС) и газета “Советская Россия” (орган компартии России), 
даже не скрывая своих чекистских источников, равно как и 
своих чекистских симпатий, исправно печатали сообщения об 
обнаруженных органами КГБ вагонах с луком, о припрятанных 
на базах спичках, о махинациях кооперативов и продажи с мо­
лотка “российских богатств”.61 Эта “всесоюзная перепись ту­
шенки”, как иронизировала по сему поводу левая пресса, была 
вовсе не столь глупа. Товаров в магазинах, конечно, не приба­
вилось -  их с каждым месяцем становилось все меньше, жить
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лучше не стало, однако в лексикон очередей уже плотно вошло 
слово из печальной памяти сталинских времен -  “вредители”, а 
железная феликсова рука, обещавшая потрясти кооператоров и 
приструнить торговцев, набирала политические дивиденты. “Не 
смейте трогать КГБ -  единственного защитника нашего 
Отечества”, -  такие письма все чаще и чаще стали попадаться в 
моей почте. Так Комитет зарабатывал политический капитал в 
той среде, которая и представляет главную социальную силу в 
стране -  в люмпенизированных слоях населения. Им пере­
стройка не дала ничего кроме новых тягот и новых лишений.

На вопрос, заданный социологами, о том, какие чувства во­
зобладали ныне у окружающих их людей, 42 процента опро­
шенных ответили -  “усталость и безразличие”, “озлобленность’ 
и агрессивность”, 22 процента сказали коротко -  “страх”. ^  Что 
поделаешь: гласностью семью не накормишь. Собственности -  
земли, жилья, наличие коей могло бы хоть как-то снизить за­
висимость от государства, перестройка не дала тоже.

Обыватель все больше алкал твердой руки. По данным Все­
союзного центра изучения общественного мнения, 69 процентов 
населения страны в январе 1991 года считали необходимым 
введение в стране “твердого порядка”.^  Тогда же опросы за­
фиксировали: растет число тех, кто свои надежды на более или 
менее нормальную жизнь связывает с армией, которая должна 
взять под свой контроль страну. Если в сентябре 1990 года та­
ких было 8 процентов, то в январе следующего года -  уже 20 про­
центов.^

КПСС была расколота и сходила со сцены. Социологи сви­
детельствовали: 62 процента населения России относятся к ее 
деятельности крайне негативно.^

Демократы дробились на бесконечные партии и движения, 
публично грызлись в печати и не могли прийти к согласию. Они 
были едины лишь в одном -  в лозунге -  “Долой КПСС!”... И 
вот тут пришло время сказать еще об одной трагической ре­
альности перестройки.

Помните встречу Председателя КГБ В. Крючкова с женщи- 
нами-журналистками, стенограмму которой я не раз цитирова­
ла в этой главе? Так вот, в ней мне было весьма любопытно 
прочитать, что гарантом “недопущения рецидивов прошлого 
является усиление партийного влияния и контроля за работой 
чекистов”. Любопытно потому, что в тот год -  1989, после 
Первого съезда народных депутатов, буквально не было ни од­
ного митинга или демонстрации (а я была участницей многих из
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них), на которых бы не клеймили КПСС. Это был год мо­
рального крушения партии, хотя знаменитая 6 статья Консти­
туции СССР, объявившая КПСС “руководящей и направля­
ющей силой общества”, еще жила. И Комитет государственной 
безопасности конечно же знал о сем прискорбном для комму­
нистов факте лучше, чем кто-либо еще. Вся сила митинговой 
волны, которая, убеждена, направлялась и организовывалась 
отнюдь не только демократами, была направлена именно на 
взятие этой Бастилии -  КПСС.

Верхушка олигархии, понимая, что без потерь не обойтись, 
решила “сдать” именно партию. Ибо КПСС как “руководящая и 
направляющая сила общества” всегда была на авансцене власти 
и потому именно с ней в сознании народа связывались все пре­
ступления и самая сущность режима. Тем более, что коррумпи­
рованность партийной элиты была общеизвестна, ее страсть к 
благам и привилегиям -  “кормушкам”, дачам, спецквартирам, 
спецбольницам и спецсанаториям -  действовала на сознание 
людей как красная тряпка на быка. То, что теми же привилеги­
ями и теми же благами пользуется и другая часть олигархии -  
верхушка ВПК и КГБ, оставалось как-то в тени.

Газеты тогда были полны разоблачениями партаппаратчи­
ков: именно они стравливают армию с народом и заставляют 
людей в погонах стрелять в своих сограждан. Именно они при­
нуждают покорный КГБ подслушивать и подглядывать за сосе­
дями и коллегами. Все так. Да не так. Ибо “паханы” от КПСС, 
ВПК, КГБ всегда действовали вместе, в полном согласии друг с 
другом. Но роль “барана”, который должен увести народное не­
довольство в сторону от олигархии, -  эта роль была возложена 
на КПСС. Она приняла на себя те функции, которые в верхних 
этажах власти персонально выполнял (не по своей, конечно, 
воле) вплоть до осени 1990 года для Горбачева Егор Лигачев, -  
“забора”, в который летят камни. Короче, “Бастилия” зашата­
лась, готовая рухнуть. Но это была уже не та Бастилия. Удиви­
тельно, но ни разу ни на тех митингах, ни на других, проходив­
ших в 1990, 1991 годах, призыва “Долой КГБ!” -  мне слышать 
не приходилось.

Демократы проморгали, не сумели увидеть, что, пока они 
ниспровергали коммунистов, в стране формировалась самосто­
ятельная политическая сила, которая в КПСС уже не нужда­
лась. Или -  почти не нуждалась.

В 1989 году 12 сотрудников КГБ -  главным образом предсе­
датели республиканских комитетов -  избираются народными 
депутатами СССР, то есть получают статус народных избран­
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ников и дополнительные полномочия.^ Спустя еще год в рес­
публиканские и местные парламенты, по данным социолога 
Ольги Крыштановской, избирается 2.756 депутатов от КГБ, 
причем 86 процентов из них побеждает уже в первом туре вы­
боров. Это означало, что люди безоговорочно отдавали им свои 
голоса, надеясь, что представители “сильной руки” наконец-то 
наведут порядок в измученной стране. Интересно, что в ходе 
этой предвыборной кампании Комитет по всей стране создает 
сеть своих специальных оперативных групп, цель которых -  
выработать верную тактику предвыборной борьбы. А еще 
раньше, в июле 1989 года, в КГБ создается комиссия “по пар­
тийно-политической поддержке оцеративной и административ­
ной деятельности” Комитета. Главная ее задача -  поиск “не­
шаблонных методов пропаганды”. ^  Как всякий политик, КГБ 
заботился о своем имидже. И не без успеха. Были, конечно, и 
проколы, и досадные сбои -  как без них. И история с тем же 
Сергеем Кузнецовым, и откровенная ложь в цифрах погибших в 
советском ГУЛАГе с 1934 по 1947: по словам Крючкова, тоща 
“убыло по причине смерти” около 3 миллионов человек. Сооб­
щить такое стране, в которой буквально нет семьи, которая не 
оплакивала бы своих погибших в ленинских и сталинских за­
стенках, -  это, конечно, для политика было ошибкой. Ничего, 
простили. То есть, естественно, пошумели, поволновались -  
главным образом интеллигенты, однако взоры -  главный враг -  
были обращены к КПСС. На том и успокоились.

В марте 1990 года Третий съезд народных депутатов СССР 
проголосовал за отмену 6 статьи Конституции СССР, в которой 
была узаконена особая, руководящая роль партии. Демократы 
праздновали победу. И чекисты -  тоже. А в стране все больше 
и больше говорили о перспективе военной диктатуры. Пожер­
твовав “количеством”, олигархия сделала ставку на “качество”.

...Если и есть в этой трагической истории, именуемой пе­
рестройкой, парадокс, то он заключается в том, что, устраняя с 
политической сцены КПСС и не имея реальной власти в своих 
руках, демократы нарушили существовавший до того баланс сил 
в пользу той части олигархии, которая традиционно исповедо­
вала идеологию насилия. Похоже, что коммунистическая пар­
тия в условиях отсутствия в стране каких-либо циуидазэдиных 
свобод, была единственной силой, способной -  пусть и исклю­
чительно из чувства самосохранения -  сдерживать агрессив­
ность КГБ и поддерживающего его Военно-промышленного 
комплекса.

Хотя выход на политическую арену, на мой взгляд, был
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грандиозной ошибкой Комитета госбезопасности. Действуя за 
сценой, как и положено подобной структуре, КГБ мог сделать 
гораздо больше. Но жажда власти -  эта жажда отнимает и 
разум.

Зимой-весной 1991 года социологические опросы засвиде­
тельствовали невиданный дотоле негативизм населения в отно­
шении всех без исключения государственных структур. Каждый 
третий житель Союза не доверял Президенту Горбачеву и Вер­
ховному Совету СССР (парламенту). Почти каждый второй (48 
процентов) -  отрицательно высказался о деятельности прави­
тельства страны. Не избежал критики и КГБ. Но интересно, 
что если местным властям сказали “нет” 52 процента советских 
граждан, неформальным общественным организациям поли­
тической направленности в таких, например, политизированных 
городах, как Москва или Горький, -  соответственно -  51 и 45 
процентов населения, то доля отрицательных эмоций, выпавших 
на Комитет госбезопасности, составляла 40 процентов.^

“Стоит разрухе и хаосу в стране достичь того предела, за 
которым начнется паника, и маятник социальной поддержки 
может качнутся вправо, к власти человека с ружьем”, -  пре­
дупреждали социологи.^

“Маятник” пристрастий самой власти к тому времени -  к 
весне 1991 года -  уже давно ушел в правую часть политическо­
го спектра. Борьбу в верхних эшелонах государства КГБ давно 
уже выиграл. И победу ему обеспечил не только тотальный по­
литический сыск, не только паралич всех других полномочных 
структур и, уж конечно, не мифическая “борьба с экономичес­
ким саботажем”.

Концентрация властных полномочий, позволяющая КГБ 
контролировать все без исключения сферы жизни страны -  по­
литику, экономику, силовые структуры, личную жизнь, плюс -  
монополия на информацию, на основе которой принимаются 
государственные решения, -  вот что определяет положение и 
могущество КГБ в обществе. И это же обеспечило ему успех в 
непростом деле захвата власти в стране.

*  *  *

Итак, монополия КГБ на информацию. Как она создава­
лась? Так же, как и всякая другая -  отсутствием или практи­
ческим отсутствием альтернатив. В Соединенных Штатах Аме­
рики, например, информация поставляется правительству: ЦРУ, 
ФБР, РУМО (военная разведка), Бюро разведки Госдепарта­
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мента, Агентством национальной безопасности, исследова­
тельской службой Конгресса, общественными организациями и 
т.д. и т.п. Поставляется по независимым друг от друга каналам 
(что дает возможность эту информацию сравнить) и в условиях 
жесткой конкуренции одного разведывательного ведомства с 
другим.

Эта конкуренция, кстати сказать, является одним из самых 
надежных гарантов защиты демократии и личности от секрет­
ных служб, которые везде и во всех странах, конечно же, нару­
шают закон. Ибо никакая комиссия Конгресса, никакой парла­
мент, убеждена, не способен проконтролировать разведыва­
тельную организацию лучше, нежели другая разведывательная 
организация, борющаяся за приоритеты финансирования из го­
сударственного бюджета.

Так вот, в нашем Отечестве вся основная информация, в том 
числе и та, что добывается Главным разведывательным управ­
лением Министерства обороны СССР (во всяком случае, в на­
иболее важной своей части), стекается в КГБ СССР. Что про­
исходит с информацией дальше? А дальше она отфильтровыва­
ется. Та, что приходит по каналам разведки из-за рубежа -  в 
Информационном управлении Первого Главного Управления, 
та, что рассказывает о ситуации в стране -  в Аналитическом 
управлении, куда поступают все наиболее серьезные документы 
и сведения, направляемые чекистами с мест. Следующий 
фильтр -  руководители главных направлений -  разведки и кон­
трразведки. От них информация ложится на стол Председателя 
КГБ СССР, который, как объясняли мне мои собеседники, 
“может дать ее наверх, то есть Президенту, например, а может 
и не дать”. Как было, если вы помните, с информацией по по­
воду грядущей кровавой бойни в Сумгаите или Фергане.

Если Председатель сведения “давал”, то она приходила к ру­
ководству страны в виде записок, которые, как правило, подпи­
сывал Председатель КГБ СССР, или в виде телеграмм -  это 
входит уже и в компетенцию заместителей и начальников уп­
равлений. Причем интересно, что информация может быть 
первого сорта -  так называемая “первая разметка”, -  которая 
расписывалась Горбачеву и его ближайшему окружению, и 
сорта второго -  “вторая разметка” -  руководству калибром по­
меньше, коему все знать не обязательно.

Кроме того, информация самым тщательным образом ана­
лизируется и изучается.

Только по моим, полагаю далеко не полным, сведениям,
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этой работой занимаются: Управление информационного пла­
нирования и анализа, уже упоминавшееся Информационное уп­
равление, Информационно-исследовательский институт, в чье 
ведение входит углубленное исследование проблемы (все нахо­
дятся в ведении ПГУ), Информационно-аналитический отдел 
НИИ КГБ СССР Второго Главного Управления, Информаци­
онно-аналитическое управление, которому поручено готовить 
аналитические справки о всех процессах, идущих в стране.

Однако кроме той информации, что стекается с мест, есть 
еще и информация заказная. Как хорошо сказал уже упоминав­
шийся мной полковник КГБ Владимир Рубанов: “КГБ сам себе 
заказывает музыку”.

Готовится она следующим образом. В районные и городские 
управления КГБ рассылается, например, указание “О предос­
тавлении информации об оперативной обстановке в рабочей 
среде”. В этом документе уже содержатся инструкции, какая 
информация руководству КГБ, которое скромно именуется 
“центром и инстанциями”, нужна. А именно:

“факторы и условия, способствующие негативному (здесь и 
далее выделено мною -  Е.А.) воздействию на рабочую среду... 
средств массовой информации”;

“динамика развития независимого рабочего движения и его 
взаимодействие с международными организациями и про­
фобъединениями” (читай -  связь с Западом);

“дать оценку оперативными источниками... негативных 
последствий деструктивных явлений в рабочей среде”.

“В общем, программа задана, -  резюмирует сотрудник Уп­
равления КГБ по Волгоградской области майор Александр 
Маврин. -  Если действия, то обязательно “экстремистские”, 
деятельность -  “деструктивная”, проявления -  “негативные”. 
“...Подготовленная подобным образом информация, -  осто­
рожно предполагает майор, -  может ввести в заблуждение ру­
ководство КГБ и политического заказчика. Есть опасность, что 
ответные шаги (властей) будут неадекватными происходящему 
-  у страха глаза велики”7®

Примерно о такой же” информационной кухне” рассказывал 
мне и сотрудник Управления КГБ по Ростовской области майор 
Михаил Шевцов. Правда, его “кухня” включала в себя еще и 
подготовку возмущенных, либо -  благожелательных “откли­
ков” народа на те или иные действия властей.

На стол же Президента ложились вот такие, например, ин­
формационные послания руководства КГБ:
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№  359 -  К
С оверш енно секретно  
Э к з .М 2  
Ц К  К П С С
Т оварищ у Г орбачеву М .С .

П о  о п е р ат и в н ы м  к ан ал ам *  нами получены  подготовленны е пред­
с тав и тел я м и  м еж р еги о н ал ьн о й  группы  депутатов  (М Г Д ) докум енты  
(прилагаю тся). С реди них “О бращ ение к  граж данам , дем ократическим  
организациям  и движ ениям ” , призы ваю щ ие к митингам  и дем онстраци­
ям  оппозиционны х сил по всей стране, а т ак ж е  “Д екларация движ ения 
“ Г р аж д ан ск о е  действие” , о  создании к о то р о го  н ам и  д о к л а д ы в а л о с ь  
ранее  (№  5 6 -К /О В  о т  12 января 1990 года)...

О б  этих документах, легализовавш их планы  п о л и ти ч еск о й  п р о в о ­
к ац и и , к оторую  го то ви т  в ближ айш ие дни М Г Д , ш ла речь на сегод­
няш нем  совещ ании у тов. М едведева В .А . П редставляется  важ ны м  
поддерж ать вы сказан ны е на этом  совещ ании предлож ения по подго­
то вк е  м ероприятий, разоблачаю щ их подстрекательский  характер  этих 
“бум аг”. П о  н а ш е м у  м н ен и ю , п о д о б н ы е  в ы п а д ы  н е  д о л ж н ы  о с т а ­
в а т ь с я  б е з  д о с то й н о го  о т в е т а . В  противном  случае они м огут стать  
источником  серьезн ы х политических ослож нений в будущем.

В .К рю чков  “
21 .2 .1990  “ .71

Каков тон! Не сразу и разберешь, кто кому пишет: Предсе­
датель КГБ -  Президенту или -  наоборот...

Ну, а что же в результате? А в результате последние два го­
да мы слышали гневные речи Президента СССР Михаила Гор­
бачева, не считавшего даже нужным скрывать свои источники: 
“экстремистские элементы”, “антиобщественные силы”, “дес­
труктивные действия”. А также констатации типа “мы знаем, 
откуда эти сведения”, “не надо думать, что мы не понимаем, от­
куда это идет” (и в том и в другом случае -  нечто, не устраива­
ющее Президента, шло, естественно, от демократов), “народ 
этого не допустит”, “надо еще выяснить, кто стоит за требова­
ниями шахтеров”...Выяснят, конечно же, выяснят -  на Севере 
не мало пустующих, ожидающих новых зеков лагерей...

Есть ли каналы, по которым информация к высшему руко­
водству страны, в том числе и к Горбачеву, могла бы идти, ми­
нуя КГБ? Логически рассуждая -  конечно есть. Например -  
ТАСС, партийные и советские органы. Однако доверия к ин­

* Здесь и далее выделено мною -  КА.
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формации из этих источников у первых лиц страны не было: 
привыкли, что с мест идут подчищенные и облагороженные 
сведения. Не случайно же в Совмине СССР был создан филиал 
Шестого управления КГБ -  сектор № 6, проверявший данные, 
полученные различными министерствами и ведомствами.

Ну, а кроме того -  в традициях властей прежде всего верить 
той информации, которую поставляет КГБ.

Замечательное подтверждение этому я нашла в воспомина­
ниях бывшего члена Политбюро ЦК КПСС и второго человека 
в стране Егора Лигачева*.

“...Мне на стол положили информацию Комитета государ­
ственной безопасности о дестабилизации (выделено мною -  
К А.) обстановки в Литве. Она сразу привлекла к себе внимание 
и требовала получше разобраться в сути происходящего в этой 
прибалтийской республике. А буквально через пару дней вер­
нулся из Литвы член Политбюро Александр Яковлев... Я поин­
тересовался, какая обстановка в Литве. Александр Николаевич 
ответил: “Ничего особенного нет. Так, обычные перестроечные 
процессы”. Признаться, столь резкое расхождение между мне­
нием члена Политбюро и информацией Комитета госбезопас­
ности меня поразило. Позвонил Чебрикову, работавшему тогда 
Председателем КГБ, и попросил его не нагнетать обстановку. 
’’Как ничего особенного? -  изумился Чебриков. -  Обстановка 
тревожная, неспокойная, началась консолидация националисти­
ческих сил...” Было ясно: надо тщательно изучить суть дела”7^

Но были же каналы Министерства иностранных дел, личная 
переписка Горбачева, собственные глаза и уши Президента, га­
зеты и журналы?

Да, были. Правда, напомню, что все шифровальные службы 
страны, включая службы МИДа, правительства и Президента 
(в том числе и его переписка), контролируются КГБ, даже если 
сотрудники числятся в штате других организаций и ведомств. 
Не говоря уже о том, что до половины сотрудников советских 
посольств за рубежом -  чекисты**. Точнее цифры таковы: из

* Речь идет о событиях сентября 1988 года, когда М.Горбачев был в от­
пуске в Крыму, “на хозяйстве” оставался Лигачев.

** Борис Панкин -  в прошлом посол СССР в Чехословакии, после путча -  
министр иностранных дел СССР, с конца ноября 1991 г.- посол в Великобрита­
нии -  рассказывает по этому поводу следующее: “В посольствах до половины 
“этих ребят” работало. Они контролировали коллектив, держали даже послов 
порой в своих руках...В Чехословакии до чего доходило? Такая была создана 
конъюнктура, и это до меня было, что даже подлинные наши дипломаты, дабы 
повысить свой рейтинг, пускали слушок: дескать, я не просто так, я по заданию 
(КГБ)”. И еще одна цитата из того же источника: “Приглашаю одного замести­
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3.900 служащих МИДа СССР, 2.200 -  сотрудники КГБ или 
Главного разведывательного управления.7-̂

Пресса? Отношение Горбачева к печати, к провозглашенной 
им гласности с начала 1991 года было весьма негативно и опре­
делялось мотивами субъективными, личными. Тем более -  что 
читает Президент не сами газеты, а те вырезки, которые пред­
лагают ему помощники. Борис Ельцин в своей книге “Исповедь 
на заданную тему” к тому же сообщает, что подготовкой свое­
образных “пресс-релизов” для охраняемых ими верховных лиц 
страны занимается и Служба охраны -  то есть 9 Управление 
КГБ.75 Эта же служба берет в кольцо Президента и во время 
его встреч с народом.

Наконец, должны же быть у Президента страны собствен­
ные источники информации -  люди, которым он доверяет? 
Должны. Но вот незадача, с января 1991 года такие люди из его 
окружения постепенно вытеснялись: сначала подал в отставку 
Эдуард Шеварднадзе, потом ушел Александр Яковлев, потом -  
экономический советник Горбачева Николай Петраков (ему 
Горбачев не простил подписи под заявлением “Московских но­
востей” в связи с событиями в Вильнюсе), позже -  другой эко­
номический советник Станислав Шаталин. Все это люди, кото­
рые имели и имеют приличную репутацию. На их место при­
шли: Геннадий Янаев, многие годы возглавлявший Комитет мо­
лодежных организаций СССР и Союз советских обществ друж­
бы -  организаций, традиционно используемых как "крыши" для 
КГБ. Борис Пуго -  новый министр внутренних дел, до того 
послуживший председателем Комитета партийного контроля 
при ЦК КПСС (своего рода “Особая инспекция” в КПСС), а до 
этого немало лет отдавший креслу председателя КГБ Латвии. 
Наконец, одним из наиболее приближенных к Горбачеву людей 
стал Анатолий Лукьянов, также имевший самый тесный кон­
такт с Комитетом...*

Впрочем, все это -  я говорю о смене первых лиц -  уже

теля министра (иностранных дел): ну что, действительно, что ли, посольства 
существуют, как крыши для разведки? Он смотрит на меня изумленно, не по­
нимая: а для чего же, Борис Дмитриевич?!^” Это, к слову, и ответ моим оппо­
нентам, которые обрушились на меня печатно и устно в апреле 1991 года, после 
публикации моего очерка “Мина замедленного действия”, в котором я писала о 
монополии КГБ на информацию. “О чем вы говорите,- возмущались они. -  
Каналы МИДа независимы от каналов КГБ”. Независимы... Надо было пере- 
жить августовский путч, чтобы расстаться и с этими милыми иллюзиями...

* См. глава “Олигархия...”
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следствие. Главное: Горбачев этот выбор сделал. Сделал в 
пользу ведомства, в советах и информации которого нуждался 
более, чем в рекомендациях того же Яковлева.

И это тоже в традициях нашей власти: не только КГБ 
поставлял ей данные политического сыска -  подслушивания, 
подглядывания и т.д., но и сами первые лица государства вос­
требовали именно такого рода информацию, которую, понятно, 
никто другой им дать не мог. Только за один 1990 год Горбачев 
получил от ПТУ КГБ СССР 67 записок'^ с рассказом о том, 
что говорили, делали, с кем, простите, спали его оппоненты, 
сотоварищи в стране и за рубежом.

“Несколько дней NN (конкретная фамилия -  Е.А.) провел 
на Гавайских островах с советской гражданкой ММ (конкрет­
ная фамилия -  Е.А.), с которой он находился в интимных отно­
шениях”, -  сообщалось в совершенно секретном письме руко­
водства КГБ № 359-К от 21.02.90 на имя товарища Горбачева 
М.С. Внизу письма приписка: “Тов. Горбачеву доложено.
Тов. Лукьянов про информирован”.77

“Это все равно как сесть на “иглу”: стоит один раз политику 
прочитать данные, скажем, прослушивания телефонных разго­
воров своего оппонента, и он от таких “записок” отказаться уже 
не сможет...” -  говорил мне один из высокопоставленных ко­
митетчиков.

И последнее об информации и монополии на нее. В 1987 го­
ду генерал КГБ Олег Калугин направил Горбачеву письмо, в 
котором предупреждал: программа реформ в стране закончится 
крахом, если не изменится положение КГБ в обществе. Реакции 
не последовало. В 1990 году Президент Михаил Горбачев своим 
указом лишил Калугина генеральских погон.

“Кто владеет информацией, тот и правит бал”, -  сказал мне 
как-то полковник КГБ Владимир Рубанов.

КГБ -  владел. И -  правил.
*  *  *

Осень 1990 года вошла в историю мировой политологии как 
“правый поворот Горбачева”. Между тем, на мой взгляд, все 
было гораздо трагичнее, нежели просто хаотические передви­
жения Президента СССР в одной и той же системе координат.

В конце лета того года на свет появилась программа эконо­
мических реформ “500 дней” Станислава Шаталина и Григория 
Явлинского, которая, предлагая передать полномочия Центра, 
Москвы -  республикам, посягала уже не на какую-то там ста­
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тью Конституции или политический имидж власти -  на соб­
ственность олигархии. Коей -  собственностью — была вся 
страна, в случае если СССР оставался империей, и каковую 
верхушка олигархии теряла, если управление экономикой пере­
ходило в ведение республик. Вот это было уже серьезной угро­
зой олигархии.

Началась откровенная демонстрация силы.
6 сентября газета “Правда” публикует манифест Военно- 

промышленного комплекса “Статус -  “оборонке”, который 
подписали 46 генералов -  от директора завода, выпускающего 
сукно для солдатских шинелей, до генеральных конструкторов 
крупнейших космических и военных фирм страны. Манифест 
явился публичным предупреждением: дескать, ВПК ни пяди 
своей власти и собственности не отдаст.

11 сентября Борис Ельцин на Сессии Верховного Совета 
России сообщает: к Москве движутся войска и боевая техника. 
Информация пришла от союза социальной защиты военнослу­
жащих “Щит”, а точнее -  от полковника Сергея Кудинова, на­
чальника политотдела (ныне -  бывшего) Рязанского высшего 
воздушно-десантного командного училища. Он сообщил: к сто­
лице направляется Рязанский парашютно-десантный полк, час­
ти Тульской дивизии и Псковской военно-десантной дивизии. 
Им выданы боеприпасы, предоставлена техника.^ Министер­
ство обороны СССР весьма нервно парировало: войска пере­
брасываются к Москве... для уборки картофеля и подготовки к 
ноябрьскому параду на Красной площади. А полный боеком­
плект, выданный воинским частям, -  это что, тоже для карто­
феля? -  поинтересовался “Щит”.

В тот же день на заседании Верховного Совета СССР Миха­
ил Горбачев сказал парламентариям, что склонен поддержать 
программу Шаталина -  Я в л и н с к о г о С п у с т я  неделю -  он 
практически от нее отказывается.

Начало октября. На заседании правительства страны -  Со­
вета Министров СССР -  тогда еще под руководством Николая 
Рыжкова обсуждается вопрос о неотложных мерах по борьбе с 
преступностью, буквально захлестнувшей, как следовало из 
доклада, страну. Председатель КГБ СССР Владимир Крючков 
сообщает, что практически все подразделения вверенного ему 
ведомства на эту борьбу уже задействованы, и... требует увели­
чения бюджета К Г Б .^  Министр внутренних дел -  тогда им был 
еще Вадим Бакатин, -  правда, говорит, что темпы роста пре­
ступности на самом деле сократились в 2,5 раза по сравнению с
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годом предыдущим.81 Однако эффекта это не возымело. В кон­
це месяца появляется соответствующее постановление Совета 
Министров СССР, а в руки журналистов попадает документ 
“Предложения о чрезвычайных мерах по борьбе с нарушениями 
правопорядка”, которым КГБ отводится столь же чрезвычай­
ная роль.8^ Вадим Бакатин со своим постом вскоре внезапно 
расстанется, его заменит бывший чекист Борте Пуго.

Ноябрь. На политической сцене неожиданно возникает мало 
кому дотоле известный “Центристский блок политических пар­
тий”. Его лидеров принимают Премьер-министр Рыжков и 
Председатель Верховного Совета СССР Анатолий Лукьянов, 
которые готовы оказать блоку всяческую поддержку. В числе 
тех, кто вошел в этот блок, -  председатель Либерально-демок­
ратической партии Владимир Жириновский, месяцем раньше 
исключенный из рядов своей же партии “за сотрудничество с 
КГБ” 83 Левая пресса утверждает -  это блок марионеток, по­
литических двойников, призванных, используя лозунги пере­
стройки и гласности, вытеснить с арены демократов.

В этом же месяце председателем Гостелерадио СССР, мощ­
нейшей пропагандистской машины режима, назначается Леонид 
Кравченко -  известный борец с демократами, заявивший при 
вступлении в новую должность: “Я пришел, чтобы выполнить 
волю Президента”. До этого Кравченко возглавлял Телеграф­
ное Агентство Советского Союза (ТАСС) -  общепризнанную 
“крышу” КГБ за рубежом.

14 ноября Горбачеву звонит по телефону Лукьянов. Предуп­
реждает: депутаты программой Шаталина -  Явлинского недо­
вольны.8^

17 ноября. Ночь. Заседает Политбюро ЦК КПСС, на кото­
рое вызывается Горбачев.8  ̂ Утром на сессии парламента он 
требует возложения на себя чрезвычайных полномочий. Полу­
чает. О программе “500 дней” уже даже не вспоминают.

Декабрь. По Центральному телевидению выступает Предсе­
датель КГБ СССР Владимир Крючков, который недвусмыс­
ленно дает понять, в чьих руках власть в стране*.8**

Декабрь. Четвертый съезд народных депутатов СССР. Де­
мократы на нем в очевидном меньшинстве. Тон задают лидеры 
депутатской группы “Союз” -  полковники Петрушенко н А л- 
кснис. “Союз” выступает за сохранение империи и защиту рус­

* См. главу “Версия”.
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скоязычного населения в республиках. Уже известно: Предсе­
датель ВС Анатолий Лукьянов является горячим привержен­
цем, если не создателем группы. Не скрывает этого и Предсе­
датель КГБ Владимир Крючков. Он заявляет: “Звучат опасе­
ния, что если сегодня пойти на решительные действия по наве­
дению порядка, то надо заведомо согласиться с тем, что про­
льется крювь... А разве крювь уже не льется?.. Никого не хочу 
запугать, но Комитет госбезопасности убежден, что, если разви­
тие ситуации в нашей стране пойдет и далее в таком же ключе, 
нам не избежать более серьезных и тяжелых по своим послед­
ствиям социально-политических потрясений. Речь идет о том, 
чтобы уйти от жертв, предупредить 'новые”. ^  Эдуард Шевар­
днадзе на съезде подает в отставку. Горбачев отставку без види­
мых усилий принимает. Группа “Союз” ликует -  это и ее побе­
да. Шеварднадзе предупреждает: “Наступает диктатура”...

Январь. Льется крювь в Вильнюсе. Конец января -  трупы в 
Риге. В Прибалтийских республиках возникают некие мифи­
ческие Комитеты национального спасения, и состав которых, и 
местопребывание -  покрыто туманом. Чуть позже журналистам 
становится известно, что по всей стране в прювинции создаются 
тайные структуры власти -  так называемые СЗ (суженные за­
седания). Задача СЗ -  подготовить страну на случай введения 
“особого периода управления”. СЗ принимает решения, кои го­
товятся местными военкоматами, управлениями КГБ и вторыми 
(правовыми) отделами исполкомов. Все действия и документы 
этих структур -  строго с е к р е т н ы . ^

26 января Президент Горбачев принимает пакет указов, в 
числе которых и Указ о борьбе с экономическим саботажем, 
исполнение которого, как я уже писала, возложено на КГБ, а 
также Указ о введении двойного патрулирования, силами мили­
ции и армии, на улицах советских городов. Таким образом, соз­
даются условия для административного контроля КГБ за хозяй­
ственной деятельностью предприятий и отрабатываются дей­
ствия силовых структур на случай введения в стране чрезвы­
чайного положения.

Февраль. На стол Горбачеву ложится аналитическая записка 
КГБ СССР “О политической обстановке в стране”, в которой 
Крючков ему разъясняет:

“Интересы защиты советского конституционного строя на­
стоятельно диктуют поддержание необходимого государствен­
ного контроля над средствами массовой информации, недопу­
щения их кадрового размывания и тем более превращения в ру­
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пор антисоциалистических сил. Анализ сложившейся ситуации 
требует серьезного критического осмысления того, насколько 
адекватны сформированные почти шесть лет назад понятия де­
мократизации и гласности их нынешнему практическому воп­
лощению. Нельзя не видеть, что на определенном этапе анти­
социалистические круги осуществили подмену их содержания, 
навязывают обществу видение перестройки не как обновление 
социализма, а как неизбежное возвращение в “русло мировой 
цивилизации” -  капитализм”.

Крючков пугает, традиционно представляя интеллигенцию в 
качестве главного врага:

“...наблюдается сужение социальной базы поддержки внут­
риполитического курса Президента и Кабинета министров 
СССР. Этот кризис усугубляется демонстративным отказом 
части научной и гуманитарной интеллигенции (в основном эли­
тарной) от поддержки политики Президента под влиянием 
последних событий в Прибалтике”.

Крючков указывает:
“...учитывая глубину кризиса и вероятность резкого ослож­

нения обстановки, нельзя исключить возможность образования 
в соответствующий момент временных структур в рамках осу­
ществления чрезвычайных мер, предоставленных Президенту 
Верховным Советом СССР. Такой шаг потребовал бы мощной 
пропагандистской поддержки, прямого обращения к народу с 
призывом объединиться для сохранения Союза ССР, защиты 
общественного строя”. ^

Президент СССР Горбачев публично порывает с демократа­
ми.

Март. Начальник Аналитического управления КГБ СССР 
генерал-лейтенант Николай Леонов (управление, которое, на­
помню, готовит анализ ситуации в стране для Президента 
СССР) выступает на I Съезде уже всесоюзного объединения (а 
не группы, как раньше) “Союз”. Леонов откровенен: “Подавля­
ющее большинство моих коллег и я вместе с ними -  под ваши­
ми знаменами”. ^  Позже, в июне, делегация “Союза” будет с 
почестями принята в Багдаде. Саддам Хусейн от них в восторге 
-  единомышленники.

Всесоюзный центр по изучению общественного мнения про­
водит опрос во всех 15 республиках СССР. На вопрос: “Что та­
кое перестройка?” -  18 процентов отвечают: “Попытка правя­
щей верхушки ценой некоторой демократизации общества сох­
ранить власть”. 17 процентов полагают, что этим словом “при­
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крывается борьба за власть в верхах”. 14 процентов говорят, 
что это “устаревший, исчерпавший себя лозунг”. Лишь 7 про­
центов продолжают считать перестройку “революционным 
преобразованием общества”.^

ЦРУ и Defense Intelligence Agency в своем докладе утвер­
ждают: Председатель КГБ СССР Крючков и министр обороны 
СССР Язов имеют большее влияние на каждодневные полити­
ческие решения в СССР, нежели Президент Горбачев. Анали­
тики DIA предсказывают: до конца года Горбачев вынужден бу­
дет покинуть свое кресло.^

На Лубянке создается Оперативный штаб КГБ СССР, о чем, 
кстати, Крючков информирует своего Президента.

Апрель. Приказом Председателя КГБ СССР № 0266 в Ко­
митете организуется Управление по руководству специальными 
частями войск КГБ СССР.^

Май. Верховный Совет СССР, давно уже приобретший славу 
“карманного парламента”, практически единогласно -  одним 
голосом против -  принимает Закон о КГБ, коим узаконивается 
статус КГБ в стране. В том числе -  и контроль почтовых от­
правлений, и прослушивание телефонов... Статья 14 пункт 9 
этого закона гласит, что чекисты “входят беспрепятственно в 
любое время суток в жилые и иные принадлежащие гражданам 
помещения...” в случае, если у КГБ возникают некие неясные 
подозрения, что там совершаются преступления, угрожающие 
государственной безопасности. Ни санкции суда, ни санкции 
прокурора для этого не требуется. В истории послесталинского 
СССР подобного закона, легитимизировавшего нарушения эле­
ментарных прав человека, равно как и все беззакония главного 
репрессивного ведомства страны, еще не было. Автором закона 
вместе с КГБ был Комитет по вопросам обороны и государ­
ственной безопасности СССР, призванный осуществлять депу­
татский контроль за КГБ. В этот Комитет, насчитывающий 38 
членов, входило: 26 представителей армии и Военно-промыш­
ленного комплекса, двое чекистов, пять -  секретарей обкомов 
КПСС. До 6 сентября секретарем Комитета был и молодой де­
путат Сергей Цыпляев. В сентябре он провинился: на заседании 
Комитета по делам молодежи, где говорилось о том, что КГБ 
продолжает работать теми же методами, что и раньше, и в час­
тности, собирает компромат на наррдных депутатов, Цыпляев 
согласился с тем, что представляемый им Комитет особого до­
верия не вызывает и основания на то есть. Ровно через сутки 
Сергей Цыпляев от должности секретаря Комитета по вопро­
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сам обороны и безопасности о т с т р а н я е т с я . 94 Это было, повто­
рю, в сентябре. В мае Председатель КГБ похвалил депутатов, 
столь единодушно одобривших Закон о КГБ: “Вы прошли слав­
ный путь”...

Июнь. На Сессии Верховного Совета СССР Премьер-ми­
нистр Валентин Павлов требует предоставить ему чрезвычай­
ные полномочия. На закрытом заседании парламента выступа­
ют министр обороны СССР Дмитрий Язов, министр внутренних 
дел СССР Борис Пуго, Председатель КГБ СССР Владимир 
Крючков. Все трое пугают депутатов развалом и хаосом в стра­
не. Крючков заявляет, что в стране успешно действуют “агенты 
влияния ЦРУ”, осуществляющие давление на верховных лиц 
страны.^ Горбачев всем четверым публично дает отповедь. 
Печать называет эту ситуацию “парламентским путчем”. Депу­
таты -  не члены парламента -  требуют отставки “путчистов”. 
Ходят слухи, что Председатель КГБ свое место таки потеряет. 
Не потерял. Стороны пришли к примирению.

Июль. В загородной резиденции Президента СССР в Ново- 
Огареве разрабатывается Союзный договор, который собира­
ются подписать 9 республик плюс Президент страны. Это сво­
его рода политический вариант программы “500 дней” -  больше 
прав у республик, координирующие -  у Москвы.

17 августа. В газетах публикуется заявление бывшего члена 
Политбюро и бывшего члена Президентского совета Алек­
сандра Яковлева в связи с исключением его из рядов КПСС: “В 
руководящем ядре партии сложилась влиятельная сталинская 
группировка... Партийное руководство, вопреки своим же дек­
ларациям, освобождается от демократического крыла в партии, 
ведет подготовку к социальному реваншу, к партийному и госу­
дарственному перевороту”...^

Подполковник КГБ Валентин Королев еще раньше предуп­
реждал: “5 Управление КГБ (идеологическая контрразведка) 
работает в режиме фиксации”.*' Что это значит -  хорошо из­
вестно из польского опыта декабря 1981 года, когда по заранее 
составленным спискам в течение двух недель после введения 
военного положения были арестованы (многие в первую же 
ночь) 746 человек, а интернированы -  5 тысяч человек.^

*  *  *

19 августа 1991 года в 4 часа утра я закончила эту главу 
именно теми абзацами, которые вы только что прочитали. Ни­
какого наития и никакого “голоса свыше”: просто так сошлось,
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что именно в 4 часа утра 19 августа в стране было введено чре­
звычайное положение и совершен государственный переворот, 
а накануне 18 августа в подмосковный поселок, где я живу, как 
всегда с опозданием на сутки, принесли ежедневные газеты с 
заявлением Александра Яковлева. О том, что в 4 утра про­
изошло нечто страшное, я тоща не знала и совершенно спокой­
но отправилась спать. Вновь за эту книгу мне удалось сесть 
лишь в ноябре 1991 года.



Глава VII.

ПЕРЕВОРОТ

Из дневника:
“19 августа. Итак, это все-таки произошло... Муж утром 

разбудил меня словами: “Вставай, Кассандра, переворот...” Не­
кий Государственный комитет по чрезвычайному положению 
(ГКЧП) объявил, что Горбачев болен и потому не может ис­
полнять своих президентских обязанностей. Недоумки! Даже не 
сумели придумать чего-нибудь более свежего, нежели “Прези­
дент болен, а потому не может”. Это же точное повторение 
осени 1964 года, когда свергали Хрущева! Функции главы госу­
дарства возложены на Янаева. Кроме него в ГКЧП входят 
Крючков, Пуго, Язов -  вся святая троица. Премьер Павлов, 
Тизяков -  президент Ассоциации государственных предпри­
ятий, Бакланов -  первый зампред Совета обороны СССР, Ста­
родубцев -  председатель Крестьянского союза. Так вот, оказы­
вается, какую “плеяду талантливых людей” обещал нам в июне 
Крючков!

Ну, троица -  это понятно: КГБ, МВД, армия. Янаев при них 
в качестве “шестерки” -  для конституционности: вице-прези­
дент подменяет нежданно-негаданно занемогшего Президента. 
Причем -  занемогшего именно за день до подписания Союзного 
договора!* С Павловым -  тоже проблем нет: зря он, что ли, 
требовал в июне чрезвычайных полномочий? Бакланов и Тизя­
ков -  “оборонка”, ВПК. Стародубцев? Старая совковая мен­
тальность -  нужен представитель народа, да тем более из села, 
да тем более радетель сохранения колхозов... Интересно, поче­
му с ними нет Лукьянова: верен Горбачеву? Или руководит по 
старой привычке из-за кулис?

Объясняют: в стране хаос, надо наводить порядок: на 6 ме-

* Подписание нового Союзного договора республик должно было состо­
яться 20 августа 1991 года.
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сяцев объявлено чрезвычайное положение, приостановлена де­
ятельность политических партий и движений, обещан контроль 
за печатью. “Воспользовавшись предоставленными свободами, 
попирая только что появившиеся ростки демократии, возникли 
экстремистские силы, взявшие курс на ликвидацию Советского 
Союза...”1 Ах, как же они испугались, что потеряют собствен­
ность!

Но -  Бог с ними. Две вещи меня сейчас заботит более всего: 
во-первых, что будет с домашними, особенно с Лелькой, если... 
Про “если” думать не хочется. Во-вторых -  куда спрятать ру­
копись? Это надо же: столько лет пишу о Комитете, знаю, чего 
от них ждать, а тайника так и не завела! Кабинет завален мате­
риалами, документами, черновиками, “тамиздатом”... Кинула 
папку в сумку, сумку -  с собой: удастся -  отдам машинисткам 
перепечатать и как-то потом переправлю на Запад. Не удаст­
ся... Ну, значит, не удастся.

Второй раз за этот год начинаю писать дневник. Первый -  
семь месяцев назад, когда чекисты вместе с военными убивали 
людей в Вильнюсе. Но то было далеко, теперь -  рядом, под ок­
нами. Только что мимо редакции промчалась колонна танков на 
бешеной скорости: люди выскакивали на проезжую часть, что- 
то кричали солдатам, грозили кулаками. Один танк специально 
вильнул вправо, на мужика, -  тот еле успел отскочить, иначе -  
быть ему под гусеницами.

В редакции полно людей. Своих, чужих, авторов. Егора* 
нет -  он в “Белом доме”. Уже ясно -  газета не выйдет: в типог­
рафии автоматчики. CNN показывает: по Кутузовскому про­
спекту, по Садовой -  везде идут колонны танков. Напротив нас, 
через площадь, возле “Известий”, -  тоже танки (или броне­
транспортеры -  я в них не разбираюсь). Это части элитной Та­
манской мотострелковой дивизии. Солдаты говорят, что их 
подняли по тревоге в 5 утра, сказали: направляют в Москву ус­
мирять студентов, кои отказываются идти служить в армию**.

Вести из “Белого дома”***: Ельцин издал указ, объявля­
ющий ГКЧП антиконституционным изобретением и призыва­
ющий ему не подчиняться. Ельцин дозвонился в Форос -  в ре­
зиденцию Горбачева. Ему ответили: Горбачев отдыхает, подой-

* Егор Яковлев -  главный редактор “МН”, с 13 сентября 1991 года -  
председатель Всесоюзной телерадиокомпании.

** В Москву 19 августа были введены: Кантемировская танковая дивизия, 
Таманская мотострелковая дивизия, Тульская воздушно-десантная дивизия.

*** Здание парламента России.
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та не может. Звонил Янаеву: тот тоже к телефону не подошел: 
“отдыхает после тяжелой ночи, просил не беспокоить”. У Ель­
цина отключены все правительственные телефоны. Арестован 
депутат Уражцев -  лидер “Щита”, Тельман Гдлйн*, еще кто-то. 
Уражцева чекисты арестовали прямо на улице возле “Белого 
дома” и на глазах у обалдевших людей затолкали в машину. За­
гадка: как случилось, что ГКЧП не арестовал Ельцина? Не су­
мели? Сомневаюсь. Боятся? Руцкой** появился в “Белом доме” 
в 9 утра, тут же приказал раздать милиционерам автоматы, 
взять под охрану Дом российского правительства. Руцкой -  
летчик, прошел Афганистан, там получил Героя Советского 
Союза.

14.00. Приехал Главный. Сказал: Ельцин настроен реши­
тельно. Положение очень серьезное. Газета? Выходить мы не 
сможем -  будем на ксероксах выпускать листовки. Сказал: 
каждый из нас должен решить, оставаться в редакции или нет: 
не исключено, что автоматчики придут и сюда. И вообще... Все 
поулыбались, но, по-моему, никто не ушел. Впрочем, кое-кого 
в редакции нет.

16.30. Ну, слава Богу, гекачеписты наконец-то разродились: 
пришла “тассовка” -  независимые демократические газеты за­
крыты. “МН” в том числе. Правые -  “Правда”, “Советская 
Россия”, “Красная звезда” -  будут выходить. Остальным пред­
стоит “перерегистрация” в созданном ГКЧП органе контроля за 
средствами информации. Ребята из “Коммерсанта” быстро вы­
яснили, что ни им, ни нам регистрации не видать, как своих 
ушей.

Егору кто-то позвонил по вертушке (не назвался): “Ты ме­
ня, сука, душил, теперь слушай радио”... По радио в сотый раз -  
указы ГКЧП. Егор спокоен: экстрем -  его стихия.

...Только что пришли ребята из “Известий” (их, к стыду 
большинства журналистов, не закрыли): в типографии потасов­
ка. Наборщики отказались набирать газету без заявления Ельци­
на. Главный редактор “Известий” Ефимов срочно вернулся из 
отпуска, прибежал в цех, сорвался на крик. Чем все кончится -  
пока неизвестно. Вставила эту информацию в листовку. Лис­
товка начинается нашими извинениями перед читателями за то,

* Тельман Гдлян -  народный депутат СССР, бывший следователь, борец с 
коррупцией в высших эшелонах власти. Популист.

** Александр Руцкой -  Вице-президент РСФСР, в недавнем прошлом лидер 
парламентской фракции “Коммунисты за демократию”.
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та) они не получат очередной номер, поскольку в стране -  пе­
реворот.

...Звоню в Центр общественных связей КГБ СССР: надо же 
выяснить, что они там себе думают? От перестроечной вежли­
вости не осталось и следа: разговаривают нагло, по-хамски. 
Интервью? Напишите вопросы, опустите в ящик приемной 
КГБ, мы их рассмотрим. В тоне -  ухмылка.

Стало известно: московская ГБ закрыла независимую радио­
станцию “Эхо Москвы”, прекращен выход в эфир "Радио Рос­
сии", на ЦТ возле каждого лифта и каждой студии -  чекисты, 
вокруг здания -  танки, журналистов перед входом обыскивают. 
Ребята из “Вестей”* из окна по веревкам спускают аппаратуру и 
тем же макаром вылезают сами. Но кто может объяснить мне, 
почему у нас продолжают работать телефоны, действует меж­
дугородняя связь -  нам звонит со всей страны, передают ин­
формацию? Шерри Джонс** дозвонилась к нам даже из Ва­
шингтона. Правда, не напрямую, через Хельсинки, но дозвони­
лась! Они там тоже сидят и смотрят CNN и, по -  моему, пере­
живают за нас больше, чем мы сами...

19.00. Пришел М.Г. Ему позвонил знакомый из КГБ, сооб­
щил: в Москве будет арестовано 7.000 человек, из них 11 -  
журналисты “МН”. Мы с Наташкой*** в списке. Это -  как ор­
ден на грудь! Спасибо, ребята, не забыли наших трудов!

Ночь. Поехала ночевать к приятельнице. Домой мне не до­
браться -  Кутузовский проспект, Минское шоссе -  все забито 
танками и бронетранспортерами. У моих все спокойно.

20 августа. С утра снова пишем листовки. У дверей “МН” 
выстроилась очередь, как в магазин за дефицитом. Наши 
курьеры -  ребятишки-школьники -  не успевают выносить 
листовки, их рвут из рук. Информации в городе никакой. ЦТ 
показывает балет “Лебединое озеро”, CNN рядовым советским 
гражданам недоступно. Листовки расхватывают в минуту, сер­
дятся, что мало, требуют: больше чем по одной в руки не да­
вать! Наши ксероксы уже дымятся. Хотя из фонда Сороса**** 
привезли еще два. Но теперь кончается бумага.

Позвонили: почти весь личный состав Московского КГБ 
отправлен на улицы -  отслеживать ситуацию, предотвращать

* Информационная программа Российского телевидения.
** Sherry Jones -  кинодокументалист, руководитель фирмы “Washington 

Media Association”.
*** Обозреватель “МН” Наталия Геворкян.

**** фонд “Советско—американская инициатива”, организатором и сопред­
седателем которого является американский бизнесмен Сорос.
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митинги. Их очень много в толпе возле “Белого дома”, которая 
собралась защищать российское правительство. Могут быть 
любые провокации.

У Главного собрались редакторы 11 закрытых газет -  будем 
выпускать общую подпольную газету. Уже договорились с ти­
пографией в Таллинне. Факсами отправляем информацию в 
Париж, Нью-Йорк, Берлин, Рим. Там под шапками “МН” она 
выходит в “Либерасьон”, в “Нью-Йорк Таймс”, в “Репуббли- 
ка”... Но почему работают факсы? Почему аэропорты прини­
мают самолеты из-за рубежа, а вокзалы исправно отправляют 
поезда во все концы страны и за границу? Почему позволяют 
нам выпускать листовки, которые наши мальчишки наклеивают 
даже на танки. (“Танки -  лучшее место для рекламы “МН” -  
редакционный фольклор.) Переворот это или -  ?

Ельцин издал указ, согласно'которому он объявляется Вер­
ховным Главнокомандующим армии. Сам Ельцин долго не сог­
лашался этот указ подписать -  боялся, и справедливо, раско­
лоть армию.

15.00. Проехалась по городу. Пробки, но терпимо. Возле 
Главпочтамта -  2 бронетранспортера, у входа в ЦТ -  десантни­
ки, по Садовой мимо меня прошлепало 8 танков и 2 БТРа. 
Больше всего техники на Кутузовском, неподалеку от “Белого 
дома”.

16.00. Площадь возле “Белого дома” забита людьми. Объяв­
ляют в мегафон: “Седьмая цепочка построиться, пятая цепочка -  
собраться у 8 подъезда...” -  готовятся к штурму, которого ждут 
в ближайший час. Оцепление пытается нас не пустить: “Жен­
щинам сюда нельзя”. Идущий за нами Андрей Макаров*: “Это 
не женщины, это журналистки”. Обижаться нет времени и сил. 
Наши листовки здесь разбирают вмиг. Впрочем, не только на­
ши.

21.00. Программа “Время”, сменив танцующих лебедей, 
объявила о введении комендантского часа в Москве с 22.00. 
Главный распорядился всем из редакции уходить. Саша Шал- 
ганов** с машинистками и выпускающими уехал набирать под­
польный выпуск “МН”, который обещали отпечатать в Ленин­
граде. В “Коммерсанте” верстают общую гйзету закрытых из­
даний. Володя Орлов*** сидит в “Белом доме”. Мы -  Наташка,

* Андрей Макаров -  известный советский адвокат.
** Александр Шалганов -  ответственный секретарь “МН” до ноября 1991г. 

Ныне главный редактор футурологического журнала “Если...”
*** Владимир Орлов -  парламентский корреспондент “МН”.
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Татьяна*, я и Володя Губарев** -  решили оставаться на ночь в 
газете: надо гнать информацию по факсам и в подпольный но­
мер.

00.30. 21 августа. Связались с “Белым домом”. Вокруг них 
примерно 40.000 человек. Идет дождь. Людям раздали японские 
зонтики. Стреляют где-то рядом, понять -  холостыми или нет 
-  трудно. Что-то жуткое происходит в тоннеле прямо перед 
американским посольством: там выстроили баррикады из трол­
лейбусов и пытаются не пропустить танки. Звоню в пресс- 
службу посольства, отвечают: “Звоните в Госдепартамент, в 
Вашингтон, мы информации не даем”. Я: “По нашим сведениям, 
прямо перед вашими окнами гибнут сейчас люди”. Они: “Звони­
те в Вашингтон”...

1.40. Снова на телефоне “Белый дом”. У них затишье, 
стрельба прекратилась. Военные говорят, что в подобных опе­
рациях есть своя периодичность. Следующей атаки надо ждать в 
районе 4 утра.

2.10. Татьяна набирает по вертушке Бурбулиса***. Он: “Де­
вочки, звоните во все колокола, сообщайте куда только можно: 
путчисты пошли внаглую. Вокруг нас танки и БТР. В здании 
около 200 депутатов, не считая журналистов -  журналистов 
много. Всем раздали автоматы. ”Где Ельцин?" - “Ельцин здесь”.

Состояние дикое: это конец. Открываем бутылку коньяка, 
пьем за все хорошее, что было. В том числе и за “МН”. Дурная 
мысль: больше всего мне жалко наших редакционных факсов и 
компьютеров. Ведь придут омоновцы, все разнесут, что не раз­
несут -  унесут. Посылаю факс друзьям в Штаты: “Если что, 
позаботьтесь о моей девочке”. Факс не проходит. Внутренние 
факсы по-прежнему работают: каждые 15 минут Игорь Коро- 
лев**** передает нашу информацию в “Коммерсант”. Один 
международный факс отключили, но второй функционирует. 
Абсурд!

2.47. Звоним снова Бурбулису: “Я связался с Язовым и Яна- 
евым. Они ответили, что ни за что не отвечают и вообще рос­
сияне сами во всем виноваты... В эту минуту ко мне в кабинет 
входит Шеварднадзе...”

* Татьяна Меньшикова -  руководитель редакции политической рефор­
мы “МН”. Ныне -  Директор студии “Политика” 1 - го канала телевидения 
(“Останкино”).

** Владимир Губарев -  корреспондент отдела расследований “МН”.
*** Геннадий Бурбулис -  в то время Госсекретарь РСФСР, ныне -  первый 

вице-премьер России.
**** Инженер по телекоммуникационным системам “МН”.

244



Набираю по вертушке приемную Язова.
Я: “У нас есть информация, что маршал подал в отставку”. 

Дежурный йо приемной, майор (фамилию назвал неразборчи­
во): “Впервые от вас это слышу”. Я: “Говорят, Язов болен”. 
Майор: “Впервые от вас это слышу”.

Днем, когда Наташка позвонила в Министерство обороны, 
ей ответили: “С такой газетой, как “Московские новости”, го­
ворить не желаем”. В приемной Пуго телефон не ответил. 
Крючкова решили не набирать. Не то чтобы страшно... Татья­
на: “Газета закрыта, комендантский час -  мало ли чего придет 
им в голову...”

3.45. Опять связались с Бурбулисом: “Поступила информа­
ция: к Москве движется Витебская воздушно-десантная диви­
зия КГБ. Я позвонил Крючкову. Он сначала все отрицал, потом 
ответил: “Я разберусь”.

Где Ельцин? -  “Ельцин по-прежнему здесь”.
4.30. По сведениям Бурбулиса, к Москве таки движется ди­

визия КГБ. От “Белого дома” отводятся войска. Бурбулис: “Ка­
кая-то техника уходит, на ее место приходит новая”.

5.25. Бурбулис: “Продвижений войск нет. Кажется, произо­
шел перелом. Мы их будем судить”.

Утро. Приехали ребята, которые делали подпольный номер. 
Мы дописываем листовку: “Хроника кровавой ночи”. В том 
столкновении возле американского посольства погибло три че­
ловека. Саша Махов*, который был там, диктует: “Шли три 
БТР. Им дорогу перегородила баррикада из 6 троллейбусов и 
толпа в 2,5 тысячи человек. Люди развернули плакат “Брата­
ние”. Два БТР остановились. Один -  № 536 -  останавливаться 
не хотел. Его окружила толпа. Тогда БТР стал разгоняться и 
своей мощью крушить троллейбусы. На него залезает нес­
колько человек. Видим: БТР снова разгоняется, и два человека 
оказываются под гусеницами. Кровавое месиво. Я стою в мет­
рах десяти. Народ озверел, стал просить у жителей домов пус­
тые бутылки, сливать в них из машин бензин. БТР подожгли. Из 
него выскочил экипаж и начал стрелять: какому-то парню пу­
лей снесло полчерепа...”

Вечер. Ну вот и все. Путчисты арестованы. Горбачева при­
везли из Фороса** в Москву. Выглядит он жутко: под глазами -  
черные круги.

* Александр Махов -  обозреватель международного отдела “МН”.
** Днем 21 августа в Крым, в Форос, вылетел специальный самолет. Алек­

сандр Руцкой с командой из 40 вооруженных подполковников и полковников 
вывез Президента М.Горбачева и его семью (жену, дочь, зятя, внучек) в Моск­
ву.
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В редакции все друг друга целуют и поздравляют. Эйфория. 
Надолго ли?

...Оказывается, утром, когда наша машинистка Аня Оре- 
шечкина и техред Наташа Сенина клеили листовки вблизи Лу­
бянки, их арестовала милиция: в 9 часов утра ГКЧП издал свой 
последний приказ, запрещающий распространение “провокаци­
онных листовок”. Наташу и Аню, попросив одну листовку на 
память, милиция отпустила. Хотя указ предусматривал арест на 
срок до 30 суток либо штраф 1.000 рублей.

...Днем заехала домой на пару часов поспать. Моя трехлет­
няя Лелька встретила меня словами: “Мама, ты уже победила 
хунту?” Я чуть не расплакалась: ну что’это за страна, где трех­
летние дети столь легко вводят в свой лексикон слово “хунта”?

...Владимир Дудник -  генерал-майор в запасе, военный кон­
сультант комиссии по чрезвычайной ситуации Моссовета, не 
слишком оптимистичен: “Да, Таманская и Кантемировская ди­
визии направились в места дислокации. Но утром к Москве по­
дошла воздушно-десантная дивизия из Молдовы под командо­
ванием генерал-майора Востротина (известный афганец). Она 
высадилась позавчера в Кубинке. Генерал-майор Грачев оста­
новил ее на Минском шоссе. Сейчас она сосредоточена в районе 
Одинцово. И пока остается серьезной угрозой. Это 10 тысяч 
человек на маневренной современной технике. Большинство 
старших офицеров имеют за плечами опыт Афганистана, Тби­
лиси... Достаточно ее одной, чтобы разнести Москву вдребез­
ги", -  утверждает Дудник. Востротин заявил, что будет выпол­
нять приказы своего командования, а не Президента России, 
которого он главнокомандующим не признает. Дивизия кон­
тролируется группой депутатов РСФСР и Моссовета. Правда, 
когда Дудник попытался вручить командующему головного 
полка подполковнику Прудченко указ Ельцина, он заявил: “Я не 
остановлюсь перед тем, чтобы давить и стрелять таких, как 
вы...”

В распоряжении КГБ, говорит Дудник, по-прежнему нес­
колько десантно-штурмовых бригад плюс спецназ Главного 
разведывательного управления, численность которого неиз­
вестна. Это люди, -  обреченные на верность системе в силу 
своего служебного положения. Они могут быть задействованы 
в любой момент.

"Не стоит также забывать, -  предупреждает Дудник, — что 
вокруг Москвы много войск, в том числе специальных. В Голи- 
цыно ракетные войска, но у них есть подразделения, которые
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способны решать задачи как линейные части. В Одинцово Я 
лицыно -  военные училища МВД и КГБ СССР. Все еЩб НФ 
объявила о своей позиции дивизия имени Дзержинского. Пока 
все они формально не присягнут на верность Президенту Рос= 
сии -  они представляют опасность. Па сегодняшний день Приказ 
командира -  это больше чем присяга...” Неужели Дудник в 
ем пессимизме окажется прав?

22.00. Первая пресс-конференция Горбачева после форос- 
ского ареста. Он произносит явно неосторожные слова: “Всей 
правды я вам все равно никогда не скажу”. И ведь не скажет. 
Но сейчас мне его жаль. Просто по-бабьи жаль. Такое пере­
жить -  врагу не пожелаешь. Хотя весь этот трехдневный кош­
мар породил он, Горбачев. И три трупа, три погибших 
мальчика, -  на его совести тоже...

Между прочим, сегодня, 21 августа, -  23-я годовщина втор­
жения советских войск в Прагу. Режим отметил ее в лучших 
своих традициях -  трупами и кровью...

*  *  *

...Эти строки я пишу уже в конце ноября 1991 года. Горбачев 
оказался прав: всей правды об августовских событиях мы, ка­
жется, действительно никогда не узнаем. Во всяком случае -  в 
ближайшем обозримом будущем.

Однако информация обладает свойстом утекать. Имеющий 
уши -  ее слышит. Имеющий глаза -  видит Р

Итак, моя версия подтвердилась. Подтвердилась даже в де­
талях. Именно Комитет государственной безопасности и его 
Председатель генерал армии Владимир Крючков были главной 
движущей силой и главной пружиной (по выражению Горбаче­
ва) августовского переворота Р

И все началось, как я и писала в главе “Версия”, в декабре 
1990 года.

Конкретно -  9 декабря, за три дня до нашумевшего заявле­
ния Председателя КГБ Крючкова по Центральному телевиде­
нию.

В тот день Крючков вызвал к себе генерал-майора КГБ 
Вячеслава Жижина -  заместителя начальника Первого Главно­
го Управления (разведка), в прошлом -  начальника секретари­
ата Председателя (и, следовательно, особо доверенного челове­
ка), и полковника КГБ Алексея Егорова.

Крючков дал задание Жижину и Егорову (со ссылкой, меж­
ду прочим, на поручение М.С.Горбачева) ^ подготовить записку
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о первоочередных мерах “по стабилизации” обстановки в стране 
на случай введения чрезвычайного положения

Такая записка ему была представлена. А вместе с ней -  про­
ект указа Президента М.С.Горбачева и постановления Верхов­
ного Совета СССР о введении в стране чрезвычайного положе­
ния. По словам Егорова, одновременно с этим по поручению 
Горбачева некими другими т о в а р и щ а м и  готовились и до­
кументы о введении прямого президентского правления в Лит­
ве. Напомню, это было в декабре, 12 января в Вильнюсе прове­
ли первую “пробу пера”.

В марте, перед началом съезда народных депутатов России, 
ввели войска в Москву -  на улицы города тогда вышло нес­
колько сот тысяч москвичей. Тогда же, в марте, -  Центрально­
му аппарату Комитета тайным приказом Крючкова за номером 
0036 от 19 марта 1991 года переподчинили Управление КГБ по 
Москве и Московской области, кое раньше находилось в веде­
нии столичных властей’"; а в Управлении по защите советского 
конституционного строя (идеологическая контрразведка) соз­
даны три специальные оперативные группы, задачи коих колле­
гам были пока не ясны

Следующие четыре месяца шла интенсивная обработка Гор­
бачева, для чего, кстати, Крючков использовал и ту декаб­
рьскую записку, подготовленную Егоровым и Жижиным. Об­
суждалась она и на заседании Политбюро ЦК КПСС7

Горбачев, как всегда, искал компромиссного для себя реше­
ния: с одной стороны, надо было приструнить страну, с другой -  
сделать это так, чтобы не потерять лицо на Западе, равно как -  
и обещанные кредиты.

Впрочем, сказанное вовсе не означает, что КГБ выжидал, 
бездействовал. Ничуть.

В трудное зимне-весеннее время, когда, как мы помним, 
Президент Горбачев и Премьер-министр Павлов вдруг загово­
рили языком публичных заявлений Председателя КГБ, чекисты 
в буквальном смысле слова взяли страну "под колпак”.

Были поставлены на контроль телефоны почти всех членов 
парламентской оппозиции -  Межрегиональной депутатской 
группы. А это как-никак более 200 человек. Сотни, тысячи те­
лефонных переговоров депутатов всех уровней -  от союзного 
до местного -  с той или иной степенью постоянства записыва­
лись на медленно движущуюся стальную проволку (а не на маг­
нитную пленку, как принято думать) по всей стране. *

* В Москве у власти были демократы.
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КГБ СССР

Я  р аботаю  в 18 (01 ) группе с 1988 г. 18 группа врем енно бы л а  пе­
реведена для р аботы  на 0 1 1 -0 1 2  столы  в связи с  тем , что  предполага­
лось  о ткр ы вать  4  отделение, и техники проводили м онтаж  аппаратуры . 
Н а  0 1 1 -0 1 2  участках группа работала  примерно год. К ро м е  объ екто в , 
установленны х по заданию  управлений, группа осущ ествляла контроль 
р а з г о в о р о в  о б ъ е к т о в ,  у с т а н о в л е н н ы х  п о  у с тн о м у  р а с п о р я ж е н и ю  
Л .А .З у й ко во й . В  1991 г. без заданий контролировали  К орягину Т .И ., 
Ф ейзуллаева, Л ипицкого В .С , К узнецова В .А ., А й рапетова Э .Е ., П а р -  
хаева Е .А ., ассоциацию  П олещ ука В .А ., К узнецова Б .А .( ...)

9 августа 1991г. С тарш ий оперативны й контролер
3 отделения 6 отдела 
12 отдела К Г Б  С С С Р
прапорщ ик Л анина Т атьян а  А л ексеевн а”®.

Слушали телефоны в офисах, квартирах, на дачах. Не гово­
ря уже о том, что в КГБ существовала специальная система, 
реагировавшая на определенные слова и автоматически фикси­
ровавшая номер абонента, по телефону которого они произно­
сятся. В прежние времена это было, например -  “Долой 
КПСС”, в августовские дни - ’’переворот”, “танки”, “КГБ’ .л

За некоторыми наиболее известными политическими деяте­
лями, такими, как Юрий Афанасьев или Галина Старовойтова, 
кроме постоянного “слухового контроля” время от времени ус­
танавливалось и наружное наблюдение. На комитетском сленге 
это называется “взять в глубокую разработку”. Причем инфор­
мационные документы на политических деятелей изготавлива­
лись в двух экземплярах -  один оставался в оперативных архи­
вах КГБ, другой ложился в специальные фонды секретарей ЦК 
КПСС, кои нередко выступали в качестве заказчиков такой ин­
формации. Эти фонды Секретариата ЦК так и именовались -  
“Документы КГБ СССР” и были обнаружены в конце августа, 
когда здание на Старой площади было опечатано новой
властью.^

Однако не только оппоненты интересовали КГБ.
“Слушали” парикмахершу Раисы Максимовны Горбачевой. 

Слушали тренера по теннису Бориса Николаевича Ельцина. 
Ельцина вообще обложили со всех сторон: записывались теле­
фонные переговоры его дочерей, “прозрачной” стала сауна, где 
российский лидер любил париться.

Вот как это делалось.
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“ К Г Б  С С С Р
О т  зам ести теля начальника 1 отдела 12 О тдела* К Г Б  С С С Р 
полковника В еденина М .И .

О бъяснительная

В сентябре м -ц е  1989 г. м еня вы звал  начальник 12 О тдела т. К а л ­
ган  Е .И . и сказал , что  мне необходимо определить условия внедрения 
техни ческих  средств в пом ещ ение сауны  сп о р тк о м п л ек са  “Д р у ж ба” . 
О б ъ е к т  мне назван не бы л. В  течение сен тя б р я -о к тя б р я  я  изучал воз­
м ож ности внедрения технических средств в пом ещ ения 2 - х  саун. Ввиду 
того , что  пом ещ ения саун располагались а  подвальных помещ ениях, а 
и з - з а  тяж ел ы х  конструкций стен  и потолков проводной вариант 
оборудования вы полнить не представлялось возм ож ны м , я  остановился 
на радийном  вари ан те . З а те м  я  связал ся  с работн икам и  У К Г Б  по г. 
М оскве, ко то р ы е  оперативно обслуж ивали ком плекс, и попросил для 
окончательного  варианта организовать заход под видом посещ ения ба­
ни. Н ам  бы ли  куплены  билеты , и м ы  провели техническую  разведку. 
О ба пом ещ ения бани бы ли нами оборудованы  в 1 0 - 2 0 - х  числах декаб­
ря с установкой двух радиозакладок с управлением . В о  врем я ближ ай­
ш его врем ени контроля  я  увидел на подходе Е льцин а Б .Н . со спутни­
ками, далее они заш ли в одну из бань. Я  начал запись на м агнитоф он. 
К онтрольны й пункт бы л организован в автом аш ине и полностью  кон­
тр о ль  м атериала  не получился и з - з а  конспирации проведения. Д алее  
вы яснилось, что  о б ъ ек ты  посещ аю т то л ьк о  одну из бань, другую  м ы  
разоборудовали.

З атем  вы яснилось, что  о б ъ ек ты  после игры  и бани посещ аю т р а ­
бочий каб и н ет  С .А .М уран овой  (тр ен ер  Е льц и н а  по теннису -  Е.А .), 
после установки  отнош ений с доверенны м  лицом  М арциссовы м  И .В . 
(м о н тер -р ад и ст) из его  пом ещ ения тако й  закладкой с управлением  бы л 
оборудован кабинет М урановой. К онтроль продолж ался в  течени е ян ­
варя, ф евраля , м арта, апреля 1990, в апреле о б ъ ек ты  бы ли  р азо б о р у - 
дованы.

В сего  ориентировочно бы ло 1 6 -1 8  сеансов контроля. Записанны е 
кассеты  передавались лично Е .И .К алгану . В последствии кассеты  во з­
вращ али сь разм агниченны е. К а к  и спользовалась  ин ф орм ац ия -  я  не 
знаю . Я  бы л предупреж ден т . К алгины м  о конспирации проводим ого 
м ероприятия и о не посвящ ении других сотрудников подразделения.

11.09.91 М .В еденин” .

Есть в этом документе и весьма интересная -  во всяком 
случае для моих коллег -  приписка:

* О тдел  прослуш ивания телеф онов  К Г Б  С С С Р.
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“В дополнение: для заш иф ровки сути м ероприятия им елось задание 
на И тальян ского  корреспондента Бананни, которы й  бы л знаком  с М у­
рановой.

11.09.91 М .Веденин.

Задание Ма 140620 В Г У * К Г Б  С С С Р , задание подписал Н ач. В Г У  
Груш ко В .Ф .26 о ктября 1989г. Ш иф р (1 отдел 12 О тдела) 4 5 -1 2 0 9 5 -8 9

635

В отнош ении итальянского корреспондента Б ананни А ндреа, 1952 
г.р., прож . К утузовский пр., д. 13, кв. 68, отдел оперразборки 24507. 7 
О тдел В Г У . В С С С Р  с 1988 г., характеризуется  к ак  циничный запад­
ны й корреспондент. В ладеет итальянски м , ф ранцузским , английским  
язы кам и, русским очень слабо. И гр ает  в теннис в спортком плексе 
“Д руж ба” в “Л уж никах” . О перативно обслуж ивается служ бой “3 ” 
У К Г Б  по г. М оскве и М .О .

П ереписано  с задания.

М .В еденин 12.9.91 г.“ ^ .

Любопытно, чтб имелось в виду под цинизмом итальянского 
корреспондента? То, что он играл в теннис в том же спортком­
плексе, что и Ельцин? Любопытно и то, что нелояльности 
властям (видимо, так можно перевести сие определение) вполне 
было достаточно, чтобы взять западного журналиста в о п е ­
р а т и в н о е  о б с л у ж и в а н и е .  Но это так, к слову.

Слушали, понятное дело, и других верховных лиц государ­
ства. Для этого в Управлении правительственной связи сущес­
твовала (существует и сейчас?) специальная комната, которая 
позволяет операторам все того же 12 отдела (отдел прослуши­
вания) подключаться к абонентам правительственной связи. 
Причем никаких письменных распоряжений на то не требова­
лось -  достаточно было устного распоряжения Крючкова, о 
чем операторы 12 отдела и поведали Госкомиссии по расследо­
ванию деятельности КГБ.

Так кого же еще слушали?
Вице-президента России Александра Руцкого. Премьер- 

министра России Ивана Силаева. Председателя Верховного Со­
вета России Руслана Хасбулатова. Госсекретаря России Генна­
дия Бурбулиса. Председателя правительства Москвы Юрия 
Лужкова. Мэра Москвы Гавриила Попова. Министра печати

* Второе Главное управление (контрразведка).
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России Михаила Полторанина. Бывшего министра внутренних 
дел, члена Президентского совета Вадима Бакатина. Председа­
теля одной из палат Верховного Совета СССР Ивана Лаптева. 
Министра иностранных дел (до декабря 1991 года) Эдуарда Ше­
варднадзе. “Отца перестройки” Александра Яковлева... Яков­
лева взяли к тому же и “в глубокую разработку”. Когда 8 авгус­
та 1991 года Алекандру Николаевичу потребовалось перегово­
рить с Олегом Калугиным и для этой цели они выбрали одну из 
шумных московских улиц в районе Миусской площади Москвы, 
их разговор записывали -  и записали -  72 сотрудника 7 Управ­
ления КГБ (наружное наблюдение -  “топтуны”), с невидимыми 
микрофонами прогуливавшиеся рядом.-

Список этот, конечно, весьма неполон: я ограничиваюсь 
лишь теми фамилиями, работа с которыми источника “Сергея” 
-  так на комитетском сленге называется слуховой контроль те­
лефонов, или источника ’Татьяны” -  прослушивание квартиры, 
слежка -  подтверждена документами.

Понятно, что особенно внимательно прослушивали телефо­
ны в период до и во время путча.

“ В К ом итет  государственной безопасности  С С С Р
о т  начальника 6 отдела 12 О тдела К Г Б  С С С Р 
полковника Зуйковой  Л .А .

П о  контролю  о бъ ектов  на 01 участке в период с 15 по 22 августа 
могу сообщ ить следую щ ее:

1 5 -1 6  августа сотрудники 01 участка работали в обы чном  реж им е. 

С  17 по 21 августа по распоряж ению  т. К алгин а на контроль пода­
вались: *

Д ва ном ера 224. Один почти сразу бы л снят. Н а  втором  ном ере 
предполож ительно долж ен бы л бьггь Д засохов (секретарь  Ц К  К П С С  -  
Е. А ) ,  но он не проявлялся.

К о р ж ако в  А .В . -  домашний телеф он  
И ванов Н .В . -  домаш ний тел еф о н  
П олторанин М .Н . -  домашний и служ ебны й тел еф о н ы  
С илаев И .С . -  домаш ний телеф он  
Л уж ков Ю .М . -  приемная и домашний т ел еф о н  
Я наев Г .И . -  домаш ний тел еф о н  
Ш еварднадзе Э .А .-  домашний и служ ебны й тел еф о н ы  
Я ковлев А .Н . -  служ ебны й номер, другой служ ебны й номер и до­

маш ний тел еф о н  бы ли на контроле с 9 августа
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А ф ан асьев  Ю .Н . -  домаш ний тел еф о н
“П етр о в ” -  домаш ний телеф он
И н ф о р м ац и я  в о сновном  д о к л ад ы в ал ась  устно . Л иш ь н е зн а ч и ­

тельн ая часть ее  оф орм лялась сводками, кото р ы е  впоследствии бы ли 
уничтож ены  путем  сож ж ения.

10.09.91 З у й к о в а " ^ .

Не гнушались ничем. Один из моих весьма компетентных 
информаторов поведал мне -  не без гримасы отвращения, что в 
сейфе начальника аппарата Президента СССР -  ныне всем из­
вестного Валерия Болдина -  была обнаружена пленка (сейчас 
она находится в Прокуратуре России), на которой оказались за­
писаны разговоры, которые подслушиваемые вели в самые пи­
кантные, интимные моменты своей жизни.

Забавно, что Крючков не доверял никому, в том числе и 
своим единомышленникам. А потому -  во всяком случае в дни 
переворота -  КГБ прослушивал телефоны, как вы могли убе­
диться из вышеприведенной докладной, и вице-президента 
СССР Геннадия Янаева. И Председателя Верховного Совета 
СССР Анатолия Лукьянова. И секретаря ЦК КПСС Дзасохо­
ва... Это, к слову, еще одно опровержение тех баек, будто че­
кисты не имели права собирать материал на партийную номен­
клатуру, о чем я писала в главе “Олигархия”. Имели право, еще 
как имели!

Есть в этой истории со слежкой один не очень ясный -  на­
зовем это так -  момент. Я имею в виду взаимоотношения 
Председателя КГБ СССР и Президента страны.

В материалах расследования имеется документ, в котором 
генерал Крючков пишет: “В связи с продолжающейся враждеб­
ной деятельностью бывшего генерала КГБ Олега Калугина, 
наносящей ущерб государственной безопасности, а также нано­
сящей ущерб отношениям СССР с другими странами”, необхо­
димо взять вышепоименованного опального генерала, которого, 
как я уже писала, его бывшие коллеги, не слишком обременяя 
свою фантазию, наградили псевдонимом “Петров”, под самое 
пристальное наблюдение КГБ. И далее самое интересное в ра­
порте начальника 12 отдела Второго Главного Управления КГБ 
СССР полковника В.В.Нечаева:”В апреле 1991 года по указа­
нию В.А.Крючкова на имя Президента СССР подготовлено и 
направлено письмо с просьбой санкционировать глубокую раз­
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работку “Петрова”. В июне с.г. санкция Президента была полу­
чена”. ^  Мне любопытно: когда устанавливали контроль за 
Александром Яковлевым или Эдуардом Шеварднадзе,тоже ис­
прашивали разрешения Горбачева или действовали по соб­
ственному усмотрению?

В конце ноября 1991 года журналист Юрий Щекочихин брал 
интервью у Михаила Горбачева. Разговор шел и о событиях, 
предшествовавших перевороту. Щекочихин назвал Президенту 
некоторые фамилии тех, чьи телефоны были под контролем 
КГБ -  Яковлева, Шеварднадзе, Лукьянова. Горбачев был, каза­
лось, несказанно поражен: “И его подслушивали?” Между тем 
за две недели до этого интервью Президенту был представлен 
полный, еще не купированный отчет Государственной комиссии 
по расследованию деятельности КГБ во время путча. Все эти 
фамилии в отчете указаны. Не успел прочитать? Успел. Более 
того: попросил фамилии из отчета Госкомиссии убрать...

Прослушивал ли КГБ телефоны Горбачева? Убеждена -  
прослушивал, хотя мои собеседники предпочитают его фами­
лию не упоминать.

Впрочем, и без всяких телефонных записей Крючков, ко­
нечно же, знал все, что ему необходимо было знать о Прези­
денте СССР, равно как располагал немалыми возможностями 
по части давления и влияния на Горбачева. Но сейчас я хочу 
сказать о другом -  о физическом наблюдении за Президентом.

На то у КГБ прежде всего существует Служба охраны, ко­
торая поставляла немало информации о жизни Горбачева.

По словам моих информированных источников, только в 
одном 1 отделе Службы охраны (бывшее 9 Управление КГБ 
СССР) трудятся 1,5 тысячи человек, которые осуществляют 
агентурное наблюдение как за семьей Президента и других вер­
ховных лиц страны, так и за их окружением, людьми, которые 
оказывались в поле притяжения Горбачева. В штате 1 отдела и 
уборщицы, и горничные, и повара, и шоферы, и садовники и т.д 
ит.п.

Понятно, что уборщица вряд ли способна серьезно повлиять 
на взгляды Президента страны. На то имелись люди из рабочего 
окружения Горбачева. Например, начальник аппарата Прези­
дента СССР Валерий Болдин, без которого на стол Президента 
не ложилась ни одна бумага. Или, скажем, сотрудник того же 
аппарата Юрий Кобяков, в прошлом -  начальник 2 отдела 
(межнациональные отношения) V управления (идеологическая 
контрразведка) КГБ. Или -  уже упоминавшиеся мною агенты 
Первого Главного Управления, оказавшиеся волей карьерного
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успеха вблизи Президента. Вероятно, именно эти факты, став­
шие известными, не сомневаюсь, Горбачеву, и были истинной 
причиной отставки начальника Первого Главка Леонида Ше- 
баршина. Наверное, здесь нелишне сказать, что подобная ин­
формация, равно как имена некоторых людей, после августов­
ских событий выпавших из ближайшего окружения Президента, 
но занявших видные служебные кресла (дабы держать их “на 
крючке”?), мне стали доступны из источников более чем ком­
петентных. Возможно, эти имена назовет следствие и суд? 
Впрочем, у меня на это надежд мало. Именно: “Всей правды я 
никогда не скажу”, -  предупреждал, как вы помните, Горбачев.

Ну и, наконец, август. Горбачев отбыл, как пишут в офици­
альных сообщениях, на отдых в Крым, в Форос. 5 августа сос­
тоялось первая встреча Крючкова с будущими членами Госу­
дарственного комитета по чрезвычайному положению в гости­
ничном доме КГБ СССР, обычно использовавшимся для встреч 
с руководителями госбезопасностей “друзей”. Дом этот нахо­
дится на территории разведки и именуется “объектом А, Б, 
Ц”.14

В тот же день, 5 августа, Крючков снова позвал к себе сво­
его зама Грушко и уже знакомых нам Егорова и Жижина. Там 
же, в кабинете Крючкова, нежданно-негаданно оказался и 
посланец министра обороны СССР Дмитрия Язова -  гвардии 
генерал-майор, командующий воздушно-десантными войсками, 
герой Афганистана Павел Грачев. Да, да: тот самый Грачев, 
который потом вдруг станет чуть ли не героем трех августов­
ских дней... Генерал, как утверждают, отвечал за разработку 
всей военной стратегии путча.

Так вот, на том совещании Крючков поручил подготовить 
еще одну, но уже более подробную аналитическую записку на 
предмет введения в стране чрезвычайного положения. Работу, -  
объяснил Председатель КГБ, -  следует вести конспиративно. А 
посему Грачев, Егоров и Жижин отправились писать документ 
на оперативную дачу Второго Главного Управления (контрраз­
ведка), расположенную неподалеку от деревни Машкино, по 
дороге на Ленинград.

Написали. И предупредили Крючкова, как говорил в ходе 
послепутчевого расследования полковник Егоров, что введение 
чрезвычайного положения может вызвать негативную реакцию 
среди некоторой части населения, поскольку -  процитирую 
один из аргументов -  “значительная часть советских людей еще 
не испытала на себе трудности в снабжении продуктами и това­
рами первой необходимости в такой степени, чтобы поддержать
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жесткие меры рационирования и принудительного восстанов­
ления хозяйственных связей”. ^

Судя по последующим событиям, Крючкова и его коллег 
подобное резюме ничуть не обеспокоило.

15 августа начальник 12 отдела КГБ СССР Е.И.Калгин и 
начальник Управления правительственной связи А.Г.Беда по­
лучили устное указание Крючкова постоянно контролировать 
все переговоры абонентов правительственной связи. Первый 
заместитель Крючкова генерал Г.Е.Агеев провел специальный 
инструктаж по организации “слухового контроля”. А совер­
шенно уже измученные писаниной Егоров и Жижин, получив 
соответствующую надиктовку от Председателя КГБ, сели сос­
тавлять “развернутую программу наиболее насущных мер чрез­
вычайного характера” 16 Эта программа потом и легла в основу 
Постановления № 1 ГКЧП СССР, обнародованного по всем ра­
диостанциям Советского Союза в 6 часов утра 19 августа. Но не 
будем торопить события.

В субботу, 17 августа, Председатель КГБ СССР собрал сво­
их заместителей и начальников управлений: рассказал о готовя­
щемся введении чрезвычайного положения в стране.^ Возра­
жений не услышал. Коллеги оправдали его ожидания -  поддер­
жали.

17 августа в состояние повышенной боевой готовности были 
приведены спецназ 7 управления КГБ -  “А -7 ” и спецназы ПТУ 
-  группа “Каскад” и отдельный учебный полк (иногда его назы­
вают “группа Б ”), находящийся в ведении управления “С” (не­
легалы) разведки: с подмосковных баз их перебросили в Москву 
и поселили в клубе имени Дзержинского. Группа “А -7” должна 
была арестовать Ельцина.

Вечером, на объекте “А, Б, Ц”, в беседке, отослав охрану и 
официантов, сббрались заговорщики: Премьер-министр Ва­
лентин Павлов, заместитель Председателя Совета обороны 
Олег Бакланов, член Политбюро ЦК КПСС Олег Шенин, ру­
ководитель аппарата Президента СССР, один из самых вли­
ятельных людей в окружении Горбачева (десять лет его по­
мощник!), Валерий Болдин, министр обороны СССР Дмитрий 
Язов, его заместители -  Варенников и Ачалов, ну и, естествен­
но, Крючков со свитой -  Грушко и Егоровым. 18

Поговорили. Павлов рассказал, что с уборкой урожая плохо, 
что реально нависла угроза зимнего голода, что, если 20 августа 
подпишут Союзный договор, наступит полный обвал, республи­
ки разбегутся,.. Короче, объявлять “чрезвычайку” надо немед­
ленно. Язов его поддержал: пора наводить порядок и дисципли­
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ну. Крючков предложил: следует ехать в Крым, к Горбачеву, и 
попытаться посоветовать ему передать на 1 месяц власть в 
стране Комитету по чрезвычайному положению, а затем сказал, 
что когда положение стабилизируется, Горбачев мог бы свои 
президентские занятия и продолжить.^ Под контролем ГКЧП 
или нет -  этого Крючков не конкретизировал. Собравшиеся 
товарищи Председателя КГБ не поддержали, решили прежде 
отправить посланцев в Крым: уговорить Горбачева либо под­
писать указ о введении чрезвычайного положения, либо пере­
дать свои полномочия вице-президенту Янаеву.

18 августа в Форос, на дачу к Горбачеву, вылетела делегация 
от ГКЧП. В группу, еще там, в беседке, выбрали Бакланова, 
главнокомандующего сухопутными войсками генерала армии 
Валентина Варенникова, начальника Службы охраны КГБ 
СССР генерал-лейтенанта Юрия Плеханова (кроме самого 
Горбачева только Плеханов мог дать разрешение пропустить на 
территорию дачи посторонних), Шенина и Болдина.* Кстати, 
кандидатуру Болдина предложил Язов, объяснив соратникам, 
что появление Болдина произведет на Горбачева сильное воз­
действие. Знаток человеческих душ и литературы, Язов в ка­
честве аргумента продекламировал слова Юлия Цезаря -  “...И 
ты, дитя Брут, с ними”...20

В 17 часов 50 минут 18 августа начальник Управления пра­
вительственной связи генерал-лейтенант Александр Беда дал 
указание отключить все телефоны Горбачева, в том числе 
стратегическую и космическую связь. Конкретно приказ звучал 
так: “Каналы связи Москвы, Киева, Севастополя, Симферополя 
на Ялту и Форос перевести на ручное обслуживание”. “Ручное” 
-  это значит только через телефонисток.21 Потом, уже 19 ав­
густа, другим приказом будет отключена вся спецсвязь у Ель­
цина и премьера России Ивана Силаева. Полк Севастопольско­
го управления КГБ блокировал дачу Горбачева с суши, группа 
пограничных сторожевых кораблей, переданных в прямое под­
чинение Плеханова и его заместителя Генералова**, -  блоки­
ровала с моря...22 Впрочем, Президент был и под пристальным 
вниманием своей охраны, которая то ли защищала его (от ко­
го?), то ли держала под домашним арестом. Личный охранник 
Горбачева генерал Владимир Медведев -  “дядя Володя” -  как 
ласково называли его коллеги -  своего Президента оставил: 
улетел в Москву...

* Все арестованы и привлечены к уголовной ответственности.
** Арестован и привлечен к уголовной ответственности.
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В этот же день 15 управление КГБ (“бункерное”) было при­
ведено в состояние повышенной боевой готовности: его под­
земные офисы, спальные комнаты, филиалы ТАСС и т.д. обес­
печены автономным водоснабжением, питанием, в о з д у х о м . ^

В Управлении по защите советского конституционного 
строя были созданы оперативные группы, в обязанности коих 
вменены были аресты и интернирование тех, кто, как написано 
было в шифровке, “способны поднять л ю д е й ” . 2 4  Эта же задача 
была поставлена и перед Московским управлением КГБ: ордера 
на арест, в которые оставалось лишь вписать фамилию, были 
отпечатаны заранее в количестве 300.000 э к з е м п л я р о в . ^  Их 
подписал командующий Московским военным округом после 
введения чрезвычайного положения -  комендант Москвы гене­
рал-полковник Николай Калинин.^ Кроме того, столичные 
чекисты должны были взять под охрану вместе с армией важ­
нейшие объекты -  Госбанк, Гознак, Гохран, телевидение, 
объекты телефонной и телеграфной связи.27

В телеграмме за № 14555 начальник Московского КГБ ге­
нерал Прилуков распорядился создать оперативный штаб, “уси­
лить работу по противодействию диверсионно-подрывной де­
ятельности противника в отношении объектов промышленнос­
ти, транспорта и связи, предприятий жизнеобеспечения населе­
ния, предупреждению чрезвычайных происшествий, саботажа, 
вредительства, антиобщественных проявлений”. Его же прика­
зом нештатные оперативно-следственные группы повышенной 
боевой готовности “Волна” были переведены на усиленный ва­
риант работы “до особого распоряжения центра”. Тысячи че­
кистов сидели по домам, ежеминутно ожидая по телефону сиг­
нала экстренного сбора “Пламя”.^

Столичные комитетчики потом будут трудиться на улицах, 
площадях, среди защитников “Белого дома”. Впрочем, сущес­
твенную помощь в том окажут и офицеры Главного разведыва­
тельного управления Министерства обороны СССР, и сотруд­
ники Дипломатической академии Генерального штаба: 19 ав­
густа они получат команду -  переодевшись в гражданскую 
одежду, собирать информацию о “бунтарях” и “зачинщиках” на 
митингах и баррикадах.29 ГРУ к тому же будет отдан приказ 
пресечь работу независимых радиостанций.

Спецгруппы были организованы и в Третьем главном управ­
лении -  (военная контрразведка). Им выдали оружие и коман­
дировочные удостоверения без указания места командировки -  
часть из них потом “оказалась” в Вильнюсе и Риге.^О
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В ночь с 18 на 19 августа члены ГКЧП подписали известный 
документ о внезапной болезни Горбачева и введении чрезвы­
чайного положения. По сему поводу крепко выпили -  то есть 
очень крепко. Только Крючков был трезв.

Дальнейшее известно*.
Группа “А -7” должна была арестовать Ельцина. Не аресто­

вала. Должна была взять штурмом ‘‘Белый дом”. Не взяла. Их 
коллеги должны были выдворить из Москвы в места весьма от­
даленные 7 тысяч человек. Не выдворили...

Мир рукоплескал победе демократии. Страна, пережив не­
долгую эйфорию, вновь впадала в депрессию. И, кажется, те­
перь уже только журналистов волнует вопрос: кто был режис­
сером того августовского спектакля, искренними участниками 
которого все мы, не ведая того, стали? Или то была еще не сама 
премьера, а лишь генеральная репетиция ее?

*  *  *

Так что же все-таки произошло? Почему переворот, столь 
солидно готовившийся КГБ на протяжении всего девяносто 
первого года, стремительно -  в течение одних суток (20-го 
путчисты уже проиграли!) -  выдохся, усох, сжался в жалкий 
бессильный комочек сломленных и напуганных -  еще вчера та­
ких властных -  людей?

Ведь прослушивали полстраны. Держали под контролем 
всех верховных лиц государства. Отслеживали каждый шаг де­
мократов. Имели в числе своих открытых сторонников Воен­
но-промышленный комплекс, армию, наконец, -  тысячи соб­
ственных, чекистских, “штыков”, обреченных, как справедливо 
говорил генерал Дудник, на верность системе уже в силу своего 
служебного положения. Почему же тогда переворот провалил­
ся? Понять это необходимо именно сейчас, до того, как случит­
ся переворот следующий.

Недоучли популярности Ельцина? Возможно. Хотя послед -  
ние два-три года он упорно в том их убеждал.

Забыли, что страна августа 1991 года -  это уже другая стра­
на, не та, что была в восемьдесят пятом? Тоже похоже на прав­
ду. Хотя социологические опросы, проведенные в первой поло­
вине 20 августа, показали: 52 процента населения России под­

* Я сознательно здесь ограничиваю свой рассказ деятельностью только 
КГБ. Хотя, конечно, 18,19 и 20 августа действия КГБ и армии координирова­
лись. Например, 19 августа состоялось совещание у Председателя КГБ, в кото­
ром принял участие заместитель министра обороны СССР генерал-полковник 
В.Ачалов.
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держали Ельцина, причем подавляющее большинство -  именно 
российского лидера, а не некую абстрактную идею свободы, как 
это было в более развитых странах Восточной Европы. 28 про­
центов -  выступили на стороне ГКЧП. 20 процентов -  отнес­
лись к событиям вполне равнодушно. В большинстве маленьких 
городков и в сельских поселках России, занятых поисками соли 
и спичек, переворот просто не заметили: “что-то там происхо­
дит в Москве, нас это не касается”-^. Не касается! Уже одного 
этого было достаточно, чтобы установить в государстве любую 
лласть.

Ведь гекачеписты, при всей невысокой оценке их интеллек­
туальных способностей, все рассчитали-то правильно.

Рейтинг Горбачева давно уже колебался где-то у нулевой 
отметки. Страна, объевшаяся его бесконечными компромисса­
ми и маневрами (интеллигенция) и тотально за годы перестрой­
ки обнищавшая (все слои населения), защищать Горбачева не 
пошла бы. Плюс к тому ГКЧП сразу же, в первом своем поста­
новлении, пообещал начать борьбу “с бесхозяйственностью и 
разбазариванием народного добра”, заморозить цены, повысить 
зарплату, выдать всем желающим горожанам по 15 соток земли 
под огороды. Мало ли -  для обывателя? Эти 15 соток запомни­
ли. Вспоминают и сейчас.

Еще один аргумент -  мужество москвичей. И -  как след­
ствие -  неспособность чекистов действовать в ситуациях соп­
ротивления им. Аргумент? Отчасти.

В ту самую страшную ночь с 20 на 21 августа 9-миллионная 
Москва спала. “Белый дом” собирались защищать сорок -  по 
некоторым оценкам -  семьдесят тысяч в основном молодых 
людей, смести которых с площади группе “Альфа” труда не 
составляло. “Наши агенты постоянно находились среди оборо­
нявшихся и внутри (! -  Е.А.) Российского парламента. Ночью 
мы объехали все баррикады... Они были “игрушечные”, взять их 
можно было малыми силами... Мои ребята практически не­
уязвимы. Все это длилось бы минут пятнадцать”, -  откровенни­
чал потом начальник “А -7 ” генерал-майор Виктор Карпу- 
хин.32 Была бы кровь, много трупов? В Вильнюсе, когда брали 
здание телецентра и телебашню, “Альфа” прошла через пяти­
тысячную толпу, не сделав ни одного выстрела. И именно она 
выполнила приказ. Те, кто погиб в Литве, погибли от неумелых 
и бессмысленных действий солдат, как, это было и в Москве. 
Хотя та литовская кровь и на совести “Альфы”, конечно. Но 
более того: брать штурмом здание Российского парламента не 
надо было вовсе. Чтобы убить Ельцина и его команду, хватило
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бы уже тех спецназовцев, которые сидели в самом “Белом до­
ме”, -  и тех чекистов, кто был в его охране.

Наконец, среди причин, объясняющих провал путча, назы­
валась и такая глобальная, как общее разложение системы, и 
разложение КГБ в частности. И снова скажу: это лишь часть 
правды. Часть, но не вся.

Конечно, КГБ неизлечимо болен, как болен весь организм 
тоталитарного режима. Тому примеров немало. Вот лишь ко­
роткие выдержки из материалов спецпроверки и писем сотруд­
ников Ростовского областного управления КГБ вышестоящему 
начальству в Москве. "Из кабинета следотдела (следственного 
отдела -  К А.) УКГБ иностранец похитил секретные докумен­
ты, в том числе шифротелеграммы... В здание УКГБ проник 
посторонний и, вскрыв сейфы, получил доступ к сводным доку­
ментам УКГБ. “Установлен” какой-то пьяница... Спецгруппой 
МВД СССР задержан начальник Азовского ГО (горотдела -  
К А.) УКГБ, отдыхавший на юге с особо опасным преступни- 
ком-убийцей... Сотрудник отдела Мошкаренко имел несанкци­
онированный контакт с иностранцем, получал и реализовывал 
по спекулятивным ценам импортную радиоаппаратуру, рас­
шифровывал а/м (агентурные материалы -  Е.А.) и свою при­
надлежность к КГБ... Сотрудник отдела Васильцов выдал 
объекту оперразработки (мафиози -  Е.А.), что тот изучается 
органами КГБ... Начальник отдела правительственной связи 
УКГБ Кравченко продал по спекулятивным ценам более тонны 
бензина и других горючесмазочных материалов. Деньги, как 
пояснил, требовались для встреч комиссий из центрального ап­
парата КГБ...”33 Ну и так далее и тому подобное. О том, что 
доносительство давно стало нормальной формой взаимоотно­
шений между сотрудниками КГБ, что там, так же как и в миру, 
подношения начальству было обычным делом (кстати, Крюч­
ков, по слухам, подобных подарков не брал и систему подноше­
ний пытался подавить), -  об этом и говорить не приходится. 
Слава Богу, не в замкнутом мире жили и живут. Так что КГБ 
болен -  тут нет вопроса. Кроме одного: известно, что раковые 
больные могут жить годами, если сердце качает кровь. А Ко­
митет -  это сердце системы, и, разнося токсины, истерически 
хватаясь за жизнь, -  не убьет ли он всех нас?..

Но не следует забывать и другого. То, что “нежные” и “бар­
хатные революции” в Восточной Европе безумно напугали че­
кистов. Взятие толпой здания штази в ГДР, разгон службы 
безопасности -  STB -  в Чехословакии, массовые увольнения в 
Венгрии -  о, это действовало на психику...
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Кстати, о бывших соцстранах. Не новость, что тайные по­
лиции государств Восточного блока -  суть были подразделения 
КГБ СССР, управляемые его 11 отделом*. Известно, что все 
начальники управлений этих “подразделений” обязаны были 
пройти стажировку в Высшей школе КГБ. Немало оперсотруд-
ников вышли из тех же стен, закончив обычные пяти- или 

35трехлетние курсы.-5-’
Не открою Америки, если скажу, что “перестройки” и там 

не обошлись без Комитета.
“Москва еще в 1988 году наметила проект замены комму- 

нистами-реформаторами тогдашних руководящих групп в Че­
хословакии, Болгарии и Румынии", -  свидетельствует нынеш­
ний заместитель министра внутренних дел, бывший член дви­
жения “Хартия-77”, известный чешский диссидент Ян Румл.^

Есть свидетельства, что не обошлось без КГБ и в Румынии, 
когда свергали режим Чаушеску.37 Убеждена, что и низложе­
ние Хонеккера в ГДР, который, как известно, был в активной 
оппозиции к советской перестройке, тоже произошло не без 
участия Комитета**. Ибо понятно, что устойчивость военно­
экономического Варшавского блока требовала более или менее 
ровной политической ситуации во всех соцстранах. Именно в 
Берлине, в районе Карлсхорст располагался европейский центр 
КГБ, откуда, согласно годовому отчету ведомства по охране 
конституции ФРГ, 350 офицеров и многочисленный вспомога­
тельный персонал руководили советской разведывательной 
сетью в Западной Европе.-^

Электронные архивы госбезопасности ГДР за два дня до 
штурма здания штази разгоряченной толпой были удачно пе­
реправлены в Союз. Сотрудники берлинского центра вместе со 
специально прибывшими из Москвы специалистами из Опера­
тивно-технического управления КГБ СССР могут отнести эту 
удачную операцию на свой счет.^9 Не хочу более останавли­

* 11 отдел славно трудится и сейчас, координируя деятельность служб 
безопасности Китая, Северной Кореи, Вьетнама. Что касается бывших соц- 
стран... В декабре 1990 года чехословацкие газеты обнародовали сенсационный 
документ -  текст секретного договора между КГБ СССР и министерством 
внутренних дел ЧСФР (в него входит управление безопасности), заключенный 
сроком на 5 лет. Документ был подписан Председателем КГБ В.Крючковым и 
министром МВД ЧСФР Р.Сахером... 26 февраля 1990 года. В марте 1991 года 
появилось сообщение, что этот договор в одностороннем порядке был растор­
гнут чехословацкой стороной.34

** Кстати, именно Хонеккер запретил распространять в ГДР газету “Мос­
ковские новости” и дайджест АПН “Спутник”.
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ваться на этой теме, поскольку сознательно ограничила себя в 
этой книге рассказом о деятельности КГБ лишь в Советском 
Союзе.

Важно: развитие событий в Восточной Европе убедило че­
кистов, что они неспособны контролировать лавину, именуемую 
тягой народа к нормальной жизни и хотя бы минимальной лич­
ной свободе. Но самое главное: на примере Чехословакии и ГДР 
они поняли, что при смене режима (а не косметическом ремон­
те его, как мечталось интеллектуалам от КГБ) им места нет. 
Новой, действительно демократической власти они могут ока­
заться не нужны вовсе. Таким образом, КГБ терял не только 
свою власть -  обыкновенные, рядовые чекисты теряли личный, 
персональный кусок хлеба с маслом. И именно это превращало 
их борьбу с демократами в борьбу за выживание. Потому пере­
ворот, возвращение страны в тоталитарное русло, им был необ­
ходим. И не поддержать его они не могли.

Вот почему во все разговоры о том, что комитетчики, равно 
как армейская верхушка и ВПК, вдруг все, скопом, стали де­
мократами, антикоммунистами и именно поэтому переворот 
провалился (подобными “откровениями” были заполнены со­
ветские и западные газеты всю осень 1991 года), с самого нача­
ла верилось с трудом*. Материалы Государственной комиссии 
по расследованию деятельности КГБ во время путча этот мой 
скептицизм подтвердили.

Расследование показало: 19 августа, в первый день перево­
рота лишь единицы среди чекистов выступили против ГКЧП, 
абсолютное большинство -  либо участвовало в перевороте, ли­
бо выжидало.

Что касается спецназа “А -7 ”, то приказа взять штурмом 
здание российского правительства боевики просто-напросто не 
получали. Не было такого приказа.

Случилось другое.
В переворот не вступил второй эшелон власти -  теневые 

кабинеты КГБ, ВПК, армии, партийная и советская номенкла­
тура на местах. Другими словами -  переворот не поддержал тот 
важнейший передаточный механизм, та, образно говоря, “шес­
теренка”, которая в тоталитарном государстве соединяет вер­
хушку с ее “руками” и “ногами” -  силовыми структурами. Без 
этой “шестеренки” приказы перестают быть приказами, их 
просто саботируют. 19 августа второй эшелон власти выжидал.

* См. Евгения Альбац, Наталия Геворкян, “КГБ СССР: что будет с ним 
завтра?” “Московские новости”, 25 августа 1991 г.
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Но уже к исходу дня понял: у “восьмерки” ничего не получится. 
А поняв это -  он начал свою игру, в которой члены ГКЧП бы­
ли не только не нужны -  мешали.

Повторю: в принципе гекачеписты все рассчитали пра­
вильно.

Не додумались они до другого -  самолюбие не позволило: в 
ГКЧП вошли люди, во-первых, из прежней властной когорты -  
уже по одному этому им не поверили. Во-вторых -  до крайнос­
ти лично непопулярные в стране. В третьих (что, может быть, 
самое главное) -  непопулярные в своих собственных ведом­
ствах.

Премьер Павлов скомпрометировал себя в глазах населения 
тем, что поднял цены на товары первой необходимости и провел 
бессмысленную кампанию по обмену 50-рублевых денежных 
билетов. При этом пострадали прежде всего неимущие. В воз­
главляемом им Совете Министров над Премьером почти от­
крыто смеялись.

Вице-президент Янаев давно имел репутацию клоуна, при­
стяжного при Горбачеве. Трясущиеся с похмелья руки вице- 
президента на пресс-конференции 19 августа стали анекдотом 
года.

Главный колхозник страны Стародубцев потерял вес среди 
активного крестьянства благодаря своей борьбе с новыми фер­
мерами и выступлениями против передачи земли в частную 
собственность.

Маршала Язова тысячи российских матерей обвиняли в том, 
что он посылает на смерть их детей в Закавказье. Не говоря 
уже о том, что “старик” безумно раздражал и мешал молодой 
поросли генералов. “Отношение к нему в армии было скорее 
отрицательным”, -  говорил мне офицер Главного разведыва­
тельного управления Министерства обороны.

Тизяков и Бакланов для рядовых сограждан были “темными 
лошадками”. Но важнее, что против Тизякова выступал Науч­
но-промышленный союз Аркадия Вольского, а против Бакла­
нова -  целый ряд влиятельных людей из ВПК, которые “объе­
лись бессмысленными указаниями Бакланова еще в то время, 
когда тот был председателем военно-промышленной комиссии 
Совета Министров, а потом секретарем ЦК КПСС, ведавшим 
вопросами обороны.4®

Пуго сменил на посту министра внутренних дел пользовав­
шегося известностью Вадима Бакатина. Коррумпированность 
милиции была притчей во языцех повсеместно в стране. Не лю­
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били Пуго и в самом Центральном аппарате МВД. Не говоря 
уже о том, что Пуго был латыш, в ментальности обывателя — 
инородец, чужак.

Наконец, Крючков как выходец из партаппарата имел силь­
ную клановую оппозицию профессионалов в КГБ. Хотя его 
уму, собранности, умению организовать работу многие отдавали 
должное. Однако смещения Крючкова с поста Председателя 
КГБ его же коллеги добивались давно и лишь поддержка (или -  
зависимость?) Горбачева позволила Крючкову сохранить крес­
ло летом 1991 года.

Короче, окажись, не дай, конечно, Бог, во главе путчистов 
фигура (фигуры) менее известная и, уж во всяком случае, не 
так скомпрометированная, августовские события могли повер­
нуться совсем по-другому. И совсем по-другому -  не сомнева­
юсь -  повел бы себя и второй эшелон власти.

Но произошло то, что произошло.
А теперь факты.
В первый день путча начальник Первого Главного Управле­

ния Леонид Шебаршин отправил в 130 резидентур шифровку, 
приказывающую распространять документы ГК ЧП .^ Еще 
раньше подчиненный ПТУ особый учебный центр был приведен 
в боевую готовность и передислоцирован в Москву. Во второй 
половине 20 августа Шебаршин отдал приказ, запрещающий 
спецназу вступать в какие-либо мероприятия ГКЧП без его 
личного на то у к а з а н и я . ^2

Указания не было.
19 августа оперативная группа Управления “Z” (идеологи­

ческая контрразведка) сидела с оружием наготове. Другая 
группа, которую возглавил заместитель начальника управления 
Геннадий Добровольский, опечатывала типографии и радиостан­
ции^. К исходу 20 августа оружие было отправлено обратно в 
сейфы, сотрудникам приказали ждать дальнейших указаний.

Не дождались.
“На первом этапе путча генерал Грачев (тот самый Грачев, 

который разрабатывал военную стратегию переворота и по 
приказу которого в Москву вошли дивизии воздушно-десан­
тных войск -  Е.Л.) действовал в соответствии с указаниями 
Язова. Но не терял и контакта с российским руководством: со 
второй половины 20 августа, вместе с нынешним министром 
обороны Е.Шапошниковым, стремился предотвратить штурм 
“Белого дома” и трагическое развитие событий в Москве”, -  
свидетельствуют эксперты Российской гуманитраной ассоци­
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ации*. (Правда, есть и другая версия: именно Грачев еще утром 
19 августа предупредил Ельцина о готовящемся перевороте.)

Генерал-лейтенант Павел Грачев после путча стал первым 
заместителем министра обороны СССР. Ныне -  министр обо­
роны России.

19 августа начальник Московского КГБ генерал-лейтенант 
Прилуков собрал у себя своих заместителей, начальников под­
разделений, руководителей районных аппаратов КГБ. Объяснил 
поставленную перед управлением задачу: аресты наиболее ак­
тивных лиц и наблюдение за согражданами на улицах Москвы. 
Никто на заседании против не высказался.

20 августа, во второй половине дня, как утверждает замес­
титель Прилукова генерал-майор КГБ Александр Корсак, ру­
ководство Московского КГБ “решило не участвовать в этой 
авантюре”.44

19 августа в 17 часов 30 минут спецназ “А -7” получил яко­
бы приказ очистить площадь перед “Белым домом” и аресто­
вать руководство России. 20 августа, как повествовали потом в 
многочисленных, практически идентичных интервью руководи­
тели “А -7”, спецназ принял решение, что “крови он не допус­
тит”. Но проскочило и другое. “Если мы вас правильно поняли, 
он (Карпухин) готов был выполнять приказ?” -  спрашивали 
корреспонденты заместителей генерал-майора. -  “Однознач­
но”, -  услышали газетчики по-военному короткий ответ.4  ̂
“Если бы ты видела глаза Карпухина, -  говорил мне председа­
тель Государственной комиссии по расследованию деятельности 
КГБ в дни путча полковник Сергей Степашин, -  ты бы поняла: 
такие люди от приказа убивать не отказываются. Страшнее глаз 
я в своей жизни не видел”, -  подытожил Степашин.

Но приказа убивать не последовало.
Во второй половине 20 августа Крючков собрал специалис­

тов по подземным коммуникациям, используя которые группы 
захвата могли бы. просочиться в “Белый дом”. В полночь той 
страшной ночи, когда десятки тысяч защитников “Белого дома” 
готовились своими телами закрывать российское руководство, 
Председатель КГБ провел свое последнее совещание. Он был 
еще Председателем, но власти уже не имел.

После этого ни одного приказа от руководства КГБ не по­
ступало. В 4 часа 30 минут утра сотрудники разошлись по дог­
мам.46

* Эта ассоциация была создана бывшими сотрудниками Информационного 
управления ПТУ (внешняя разведка) КГБ СССР.

266



Вечером 21 августа генерал-майор КГБ Александр Стерли­
гов* вместе с сотрудниками Прокуратуры России арестовал ге­
нерала ар&ога Владимира Крючкова... На одном из первых до­
просов Крючков потом скажет: “Я не жалею ни о чем содеян­
ном. И если бы я мог начать сначала, то сделал бы это энергич­
нее, чтобы быстрее обезглавить руководство России”. ^

В тот же день были арестованы и другие заговорщики. Бо­
риса Пуго нашли мертвым дома. По официальной версии, он 
застрелился. Застрелилась и его жена.

Генерал-майор Александр Стерлигов тут же стал началь­
ником аппарата Вице-президента Руцкого.

Так второй эшелон власти, не вступив в переворот, сумел 
убрать с политической сцены страны тех, кто играл в ней роль 
первых скрипок. Боюсь, что именно сейчас, в обстановке хаоса 
и полного безвластия, именно этот второй эшелон власти, ока­
завшийся не замазанным в путче, будет приходить к рычагам 
управления страной.

Если -  уже не пришел.
...А тогда, вечером 21 августа, все мы праздновали победу. В 

полночь с Лубянской площади многотонный грузовик, прово­
жаемый ликующей толпой и невидимыми глазами тех, кто сто­
ял за темными, ошарашенными окнами зданий КГБ, вывез по­
верженную, лежащую лицом вниз статую основателя Всерос­
сийской Чрезвычайной Комиссии Феликса Дзержинского. Же­
лезного Феликса.

Видит Бог, в этот день с Лубянки вывезли не самого худшего 
чекиста.

* См. о Стерлигове в гл. “Олигархия”.



Глава VIII.

КГБ В ГОСУДАРСТВЕ, КОТОРОГО НЕТ, 
ИЛИ ЧТО Ж Д ЕТ НАС ЗАВТРА?

Говорят, история повторяется дважды. Один раз в виде тра­
гедии, другой -  в виде фарса. Знать бы последовательность: чем 
был августовский переворот?

Но история действительно повторяется. То, что происходило 
с КГБ осенью 1991 года, поразительно напоминает события се­
редины 50-х годов, когда за смертью Сталина и расстрелом Бе­
рии последовали грозные разоблачения, обещания -  “это ни­
когда больше не повторится” и кадровая “чистка” Комитета.

А потом был ренессанс. Закончившийся августом девяносто 
первого года.

Осень выдалась для сотрудников КГБ действительно тяж­
кая. Пережив снос “железного Феликса” с постамента, они го­
товились к худшему, резонно полагая, что “ягодки” еще впере­
ди. Понимая под “ягодками” обвальное сокращение КГБ, его 
расформирование и создание некой другой секретной службы.

Орган новой власти “Российская газета” вышла с аншлагом: 
“КГБ СССР должен быть ликвидирован”.̂

Это вызвало шок.
“Впервые за многие годы своей работы в Комитете, -  рас­

сказывал в те дни один подполковник, -  я увидел, как в кабине­
тах КГБ сотрудники пьют водку...”

“Комитет сейчас толком не работает, -  говорил мне в сен­
тябрьском интервью новый Председатель КГБ уже не сущес­
твующего Союза 54-летний генерал-лейтенант Вадим Бака- 
тин. -  Все сидят и ждут, как-то решится их судьба”...

Ждали -  это правда. Но и совсем без дела тоже не сидели.
В КГБ шло уничтожение документов.
Бумагорезательные машины заработали на полную мощ­

ность еще 21 августа, когда разгоряченная толпа готовилась 
штурмом брать здания на Лубянке. Господь спас -  толпу от зда­
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ния увели. Ибо улов, который бы она собрала, взяв коридоры 
Лубянки, был бы ничтожен в сравнении с обилием жертв. В 
подвалах архивного управления в тот день выстроили баррика- 
ды.2 На скорую руку паковали папки в крафтовые мешки и, по 
слухам, прятали в подземных тоннелях и бункерах.^

22 августа в 16.00 сотрудники КГБ получили команду соб­
рать все документы в мешки и подготовить к уничтожению. 
Был ли то приказ Леонида Шебаршина -  бывшего начальника 
разведки, который в течение первых послепутчевых суток рас­
поряжением Горбачева выполнял обязанности Председателя 
Комитета, или кого-то рангом пониже -  тайна. Но спустя час 
команду отменили. На следующий день такое же распоряжение 
получили сотрудники Аналитического управления, но через па­
ру часов и им дали отбой.4

Одним из первых приказов Вадима Бакатина был приказ об 
опечатывании архивов. Но то -  приказ. А есть реальность. И 
есть столы и личные сейфы сотрудников, на которые сургуч не 
навесишь.

“Те, кто придет в наши кабинеты после нас, найдут лишь 
пустые ящики”, -  откровенно говорили комитетчики. “В чет­
вертом отделе (церковь -  Е.А.) уже уничтожили все, что каса­
ется высших церковных иерархов,” -  добавил он.

Когда новый начальник Аналитического управления КГБ 
полковник Владимир Рубанов пришел взглянуть на свой каби­
нет, он там обнаружил голые стены: шкафы и сейфы были пус­
ты. Его предшественник, генерал-лейтенант Леонов, на память 
оставил лишь небольшой серый недавно начатый блокнот: по 
иронии судьбы, в нем Рубанов нашел и свою ф ам и ли ю ...^

22 августа предавали огню и бумагорезательным машинам и 
документы 7 Управления (наружное наблюдение): “По 8 актам 
было уничтожено 164 документа. В их числе Сборники 7 Уп­
равления, информационные бюллетени, некоторые оператив­
ные документы, изготовленные в период до государственного 
переворота, спецтетради,” -  свидетельствуют материалы слу­
жебного расследования КГБ.^ А сколько всего уничтожалось и 
без всяких актов? Например, на стрельбище Службы охраны 
КГБ СССР неподалеку от поселка Купавна, куда мешки с на­
спех засунутыми туда документами сопровождали офицеры 
спецназа “Альфа”?..

Продолжается уничтожение оперативных архивов и сейчас*: 
по сведениям, идущим из Комитета, изымаются досье, агентур­

* Декабрь 1991 года.
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ные списки, результаты “глубоких разработок” известных всей 
стране людей. Так ли это, нет ли -  проверить, конечно, нельзя. 
Тем более что еще в первую неделю после путча большая часть 
архивных материалов была вывезена на территорию ряда воин­
ских частей, подчиненных КГБ.

Знаю, не досчитаются многих архивных папок и республики, 
ныне объявившие себя суверенными государствами...

Признаюсь: дважды после переворота я обращалась к руко­
водителям КГБ -  сначала к Виктору Иваненко, главе россий­
ского комитета, потом к Вадиму Бакатину -  просила дать мое 
“дело”. Оба раза не нашли. “Скорее всего уже уничтожили”, -  
сказал Иваненко. Человек, чью фамилию я не могу назвать, но 
занимающий не малую должность в сегодняшних правоохрани­
тельных структурах, выслушав этот мой рассказ, улыбнулся: 
“Да нет, не уничтожили -  просто не хотят давать”...

Короче, остается только гадать, сколь много (много ли?) 
документов, способных рассказать о подготовке переворота, 
равно как о связях страны с КГБ, навсегда погибло в бумагоре­
зательных машинах. А сколько компрометирующих бумаг 
унесли в своих карманах и кейсах чекисты? Когда, в какой мо­
мент они выплывут? И чем за эти документы будут платить: 
постами? твердой валютой?

Но вернемся в осень девяносто первого, когда чуть ли не в 
каждом кабинете Комитета можно было услышать, как чекис­
ты поносят своего прежнего Председателя -  Крючкова. “Он 
нас всех подставил” -  так обычно квалифицировался неудав- 
шийся августовский путч...

Сначала стало известно, что в отставку подала вся коллегия 
КГБ. Потом часть из “отставников” переехала в “казенный 
дом” -  в следственный изолятор Матросская тишина, где ожи­
дают суда члены ГКЧП и их сподвижники. Следом -  еще из­
вестие: начальником Московского КГБ назначен горный ге­
офизик, старший лейтенант запаса, недавний помощник мэра 
Москвы и один из организаторов движения “Демократическая 
Россия” Евгений Савостьянов*.

* Ирония судьбы: когда три года назад я занималась Владимиром Боярским 
(см.главу “Отрицательная селекция’’), Савостьянов работал в Институте проб­
лем комплексного освоения недр АН СССР и помог мне в организации собра­
ния, на котором был подвергнут общественному остракизму подполковник КГБ 
Боярский. Став начальником Московского КГБ, Савостьянов однажды был 
приглашен на собрание ветеранов-чекистов. Там он встретился и с Боярским. 
“Смотрю, идет ко мне Владимир Ананьевич и метров за десять тянет руку, 
рассказывал мне Савостьянов. -  Я ему говорю: Владимир Ананьевич, простите, 
но руки я вам не подам. Боярский ничуть не смутился.”
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Московские чекисты тоща схватились за голову: к руково­
дителям из партаппарата они уже привыкли, горный геофизик, 
к тому же первым своим шагом отказавшийся от генерал-лей- 
тенантских погон -  это было для них внове. “Я пришел в КГБ 
как политик”, -  сказал на встрече с личным составом Савос­
тьянов, стремясь, вероятно, успокоить профессионалов: дес­
кать, в ваши дела лезть не буду. Однако тем и немало обеспоко­
ил прессу: “политики” в КГБ традиционно занимались инако­
мыслием.

Целый ряд республик, включая Украину, объявили о наци­
онализации имущества КГБ на своих территориях и о преобра­
зовании бывших республиканских Комитетов в национальные 
службы безопасности. Ждали, что вот-вот сменится вывеска и 
на здании Центрального аппарата КГБ -  его передадут под 
юрисдикцию России.^

Наконец, сентябрь, апогей: Вадим Бакатин, Председатель 
КГБ, заявил о ликвидации Управления по защите советского 
конституционного строя -  идеологической контрразведки.®

Империя рушилась. “Государство в государстве”, казалось, 
разваливалось на глазах. В конце ноября “New York Times Ma­
gazine” вышел с сенсационным анонсом: КГБ СССР закры­
вается*.^ Следом сенсацию повторила и лондонская “Obser­
ver”: КГБ ликвидирован... Ликвидирован? Закрывается? Разру­
шен?.. Ой ли?

Действительно, 24 октября Президент (чего?) Михаил Гор­
бачев подписал Указ об упразднении КГБ.Ю Правда, в прессе 
официальные лица предпочитали употреблять словосочетание 
“дезинтеграция КГБ”, то есть разделение его на ряд независи­
мых друг от друга ведомств. Именно это выражение предпочи­
тал в своих интервью и Вадим Бакатин.

Надо отдать должное Председателю Межреспубликанской 
службы безопасности (так Бакатин теперь именовался): он был 
честен. Ибо ни о каком роспуске Комитета государственной 
безопасности речь, конечно, не шла.

Производился нормальный (хотя и не плановый) космети­
ческий ремонт. Рассчитанный даже не столько на собственное 
общественное мнение -  оно было занято поиском хлеба, -  
сколько на благожелательную реакцию Запада. Удалось. Клю­
нули. Или -  помогли “клюнуть”?

В чем же заключался этот “ремонт”?

* И снова любопытное совпадение. Одним из главных собеседников автора 
этой статьи, стал заместитель начальника внешней разведки генерал Гургенов, 
с которого начинается эта книга.
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А в том, что был больший семейный дом, в котором жил ог­
ромный клан, именуемый Комитет государственной безопас­
ности СССР. Жили, иногда ссорились, но неизменно, связанные 
кровными узами, приходили к согласию. Тем более что обедать 
собирались на одной кухне, где кашеварила одна хозяйка. По­
том случился путч, и хозяйку (или, точнее, хозяина) отправили 
есть казенные харчи в Матросскую Тишину. В доме же на каж­
дой из комнат повесили новые таблички.

На одной написали -  “Центральная Служба разведки”, пре­
жде -  Первое Главное Управление КГБ СССР.

ЦСР возглавил 62-летний академик Евгений Примаков, до 
того -  советник Президента Горбачева, еще раньше -  директор 
Института востоковедения, и следом, -  Института международ­
ной экономики и международных отношений Академии наук 
СССР.

Правда, международную известность Примакову принесли 
не столько его статьи и книги по теории “третьего пути”*, 
сколько частые контакты с иракским диктатором Саддамом 
Хусейном и репутация “друга Багдада”. **

В ПТУ академика встретили довольно прохладно и полагают 
фигурой временной. Хотя для разведки он человек не совсем 
чужой: “Максим”, как утверждают его коллеги, начал сотруд­
ничать с КГБ еще в 1965 году в бытность свою корреспонден­
том “Правды” на Ближнем Востоке. Сам Примаков от принад­
лежности к семейству на первой пресс-конференции в качестве 
главы советской внешней разведки публично отрекся, хотя и 
намекнул, что “приходит туда не совсем н о в и ч к о м ” . ^  Погова­
ривают, что с бывшим Председателем КГБ Крючковым ны­
нешний шеф ЦСР рассорился где-то в конце семидесятых го­
дов. Но почему и как -  неизвестно, а Ясенево** и Матросская 
Тишина -  не те места, где на подобные вопросы отвечают***.

* Согласно теории “третьего пути”, страны так называемого “третьего 
мира” развиваются по своей собственной модели, промежуточной между “капи­
тализмом” и “социализмом”.

** В Ясенево находится комплекс зданий ИГУ.
*** Впрочем, иной раз на публикации прессы в Ясенево и отклйкаются. В 

начале декабря мы с моей коллегой Наталией Геворкян опубликовали ряд сек­
ретных документов, рассказывающих о передаче денег олигархии зарубежным 
компартиям по каналам КГБ. В одном из документов -  оригинале расписки в 
получении денег для коммунистической партии (Единство) Финляндии -  глав­
ным “героем” выступал офицер 3 Отдела (Англия и страны Скандинавии) ПГУ 
Владимир Сильвестров.13 Спустя неделю мы узнали: заместитель советского 
резидента в Финляндии Сильвестров из страны пребывания в срочном порядке 
отозван.
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Другую “комнату” этого “дома” назвали МСБ -  Межрес­
публиканская служба безопасности, которая как бы является 
правопреемницей КГБ СССР и должна координировать де­
ятельность госбезопасностей суверенных республик. В МСБ 
сконцентрировали все контрразведывательные главки и управ­
ления, включая военную контрразведку, управления по борьбе с 
организованной преступностью, огромное Оперативно—техни­
ческое управление, где, как я уже писала, трудятся чуть ли не 
лучшие научные и инженерные кадры страны, “бункерное” уп­
равление, отдел координации спецслужб соцстран. Правда, чис­
ло сотрудников, находившихся под началом Бакатина, с каждым 
днем уменьшалось. Кусочки, и, надо сказать, лакомые, такие 
как отдел прослушивания телефонов (отдел № 12) или управле­
ние наружного наблюдения (№ 7), у МСБ “откусывал” КГБ 
России, который тоже поменял вызывающее аллергию у совет­
ских граждан название: стал Агентством федеральной безо­
пасности.

Еще две "комнаты" в “доме” занимают Комитет по охране 
государственных границ -  пограничники, и Комитет правитель­
ственной связи, в который кроме одноименного управления 
вошли: 8 Главное* управление (шрифты и защита важнейших 
каналов информации, а значит, и контроль их), а также 16 уп­
равление (электронные станции слежения и перехват связи). 
Оба этих комитета оказались в прямом подчинении Президента
Горбачева.

Так что же изменилось, кроме того, что в “доме” развесили 
новые вывески? Да ничего. Детали. Ну, скажем, три дивизии 
специального назначения, кои Крючков прибрал к рукам, вроде 
бы переданы Министерству обороны СССР. Что, конечно, тоже 
неплохо. А так — чем занимались, тем и занимаются, хотя в се­
годняшнем хаосе и с существенно меньшим энтузиазмом, чем 
раньше. Где сидели -  там и сидят. Разве только прежние замес­
тители заняли кресла своих бывших начальников. Так, генерал 
Булгаков, заместитель начальника военной контрразведки, стал 
ее начальником, сменив вышедшего в отставку генерала Ж ар- 
децкого. Генерал Александр Старовойтов выполняет обязан­
ности своего провинившегося во время путча начальника -  ге­
нерала Беды, возглавлявшего Управление правительственной 
связи, генерал Владимир Клишин -  глава контрразведки, занял 
кресло Геннадия Титова. Та же картина -  и в других подразде­
лениях. А, скажем, генерал Савенков, начальник экономичес­
кой контрразведки, который, если вы помните, поставил свою 
подпись на приказе о поощрении чекистов, удачно внедривших
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своих агентов в рабочее движение*, трудится в том же кабине­
те, где и трудился. “В вопросе смены руководства я был кон­
сервативен”, -  признался Бакатин...^

О чекистах среднего звена -  полковниках и подполковниках 
(те, кто и делает, в сущности, погоду в КГБ) -  я и не говорю: те 
же самые люди на тех же должностях. Правда, в последние ме­
сяцы, как грибы после дождя, стали появляться частные сыс­
кные бюро, агентства по защите коммерческой тайны и инфор­
мации, службы персональной охраны, созданные бывшими че­
кистами.^ Стоит надеяться, что, вложив в свой бизнес пусть и 
не всегда свой капитал, они диктатуре его постараются не от­
дать. Но это -  пока малая капля в огромном море.

Впрочем, не буду брать на себя констатации. Приведу две 
цитаты. Одна объясняет, зачем понадобилась смена “табличек” 
на дверях, другая -  каковы результаты этого маскарада... “...Для 
успокоения народных волнений, предотвращения угрозы само­
суда над сотрудниками КГБ, разгрома зданий и разграбления 
архивных документов было принято решение объявить (выде­
лено мною -  Е.А.) о том, что Комитет будет спешно расформи­
рован, разделен на какие-то самостоятельные ведомства”. Это 
слова бывшего начальника Центра общественных связей рос­
сийского КГБ (простите -  АФБ) Андрея Олигова, которые от­
ражали тогда точку зрения руководства российской госбезопас­
ности.^

А вот другая: “Все говорят, что Бакатин развалил систему 
КГБ. Ей-Богу, это не так. Если вы приедете в Казахстан, то в 
Казахстане ни один волос с головы ни одного работника не 
упал. Или в Киргизию -  я только что оттуда вернулся: там как 
было, так все и осталось. И в Московском управлении -  то же 
самое, и в Кемеровском. То есть все эти капилляры внизу, все 
эти структуры остались те же самые...” Вадим Бакатин. Ин­
тервью автору 13 декабря 1991 года. Замечу: эти слова были 
сказаны через две недели после того, как David Wise напечатал 
в “New York Times Magazine” свою сенсационную статью 
“Closing down the KGB”...

Требуются ли комментарии?..
Требуются. Ибо изменения -  другого рода -  осенью 1991 

года все-таки произошли. Они заключались в том, что впервые 
в послесталинской истории СССР реальным руководителем 
Комитета государственной безопасности стал... глава государ­
ства. Президент Михаил Горбачев.

* См.главу “Реалии эпохи гласности”.
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В его руках осенью оказались: Комитет правительственной 
связи*, работавший в том числе и в режиме жесткого контроля 
за оппонентами -  российскими властями, 220 тысяч погранич­
ников, войска связи -  еще более 20 тысяч солдат и офицеров, 
Служба охраны, насчитывающая несколько тысяч человек, 
спецназ КГБ “А -7”, наконец, -  в его подчинении были и Меж­
республиканская служба безопасности, и Центральная служба 
разведки. И Бакатин, и Примаков -  люди из команды Горбачева 
-  выполняли здесь функции его заместителей.

“Насколько Вы контролируете КГБ?” -  спросила я в том 
декабрьском интервью Вадима Бакатина. -  “Весьма слабо, -  
как всегда искренне ответил он. -  Я совершенно убежден: то, 
что они (комитетчики) не хотят, чтобы я знал, я знать не бу­
ду”-

У меня была возможность проверить эти слова Вадима Ба­
катина: его оценки были даже слишком оптимистичны.

Контролировал ли КГБ Горбачев? В первые месяцы после 
путча -  да, контролировал. Хотя, конечно, в несравнимо мень­
шей степени, чем его предшественник -  генерал армии Крюч­
ков.

Но дни Горбачева были сочтены. После “беловежского сог­
лашения” трех славянских государств -  России, Украины, Бе­
лоруссии -  он уже не был Президентом. История и Господь его 
рассудят. Видит Бог: я не хочу быть среди тех, кто бросит ему 
камень вслед. Империю, именуемую Советский Союз, не желая 
того, Горбачев все-таки разрушил. И за то -  спасибо, как гово­
рим мы спасибо Хрущеву, который открыл двери сталинских 
лагерей. Дай только Господь, чтобы под обломками империи не 
погибли все мы...

Кто же сейчас, в эти декабрьские, предрождественские дни 
1991 года, управляет КГБ? Когда я допишу эту свою по­
следнюю главу, Вадим Бакатин уже уйдет в отставку. (Так бы­
вает: книга превращается в газетный репортаж.) Последней 
каплей, переполнившей чашу терпения его коллег, стал факт 
передачи Председателем МСБ американскому послу в СССР 
схемы подслушивающей аппаратуры, установленной Комите­
том в новом здании американского посольства.^ Шаг беспре­
цедентный, равно как и бессмысленный: я сомневаюсь, чтобы 
американские спецслужбы могли довериться этой схеме. Одна­
ко в КГБ этот шаг Бакатина воспринят как предательство. Га­

* 12 декабря 1991 года указом Президента России Бориса Ельцина этот ко­
митет перешел в юрисдикцию России.
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зеты сообщают: Горбачев о сей инициативе Председателя ни­
чего не знал. Сомневаюсь. Ну, да это уже ничего не меняет.

“Кто контролирует КГБ? -  переспросил меня мой собесед­
ник из близкого окружения Бориса Ельцина. -  Никто. Во вся­
ком случае, Центральный аппарат КГБ подчиняется только 
своим начальникам... Сейчас на Лубянке идет опись документа­
ции, охрана зданий удвоена...”

Ренессанс?
И вот теперь пора сказать о российском КГБ.
Он был создан в марте 1991 года и вплоть до сентября был 

миражом, имеющим начальника в лице генерал-майора Викто­
ра Иваненко, пару заместителей и 20. человек с о т р у д н и к о в . ^  

Но к декабрю 1991 года в подчинении директора Агентства фе­
деральной безопасности уже генерал-лейтенанта Иваненко 
оказалось 20 тысяч офицеров территориальных управлений 
КГБ, расположенных в границах России, плюс 22 тысячи кад­
ровых сотрудников в Москве.^

Всю осень, пока Горбачев был еще реальным Президентом 
страны, существовала уникальная ситуация, неизвестная дотоле 
СССР: два ведомства одной госбезопасности -  МСБ и АФБ -  
работали в условиях жесткой конфронтации друг с другом. Это 
помогало доставать информацию журналистам и являлось га­
рантом того, что чекисты вновь не попытаются прибрать к ру­
кам страну. Им было не до того. Можно ли себе представить 
лучший контроль за секретной службой, нежели контроль за 
ней другой секретной службы?

Но все проходит. Прошло и это.
26 ноября 1991 года Президент России Борис Ельцин подпи­

сал указ № 233 “О преобразовании Комитета государственной 
безопасности РСФСР в Агентство федеральной безопасности”, 
а с ним -  и структуру нового ведомства.

За небольшим исключением и некоторой сменой названий, 
она в точности повторила структуру прежнего КГБ.^1 Столь же 
широки, как и раньше, функции и обязанности федеральной бе­
зопасности: все -  от защиты личной жизни граждан до инфор­
мирования органов государственной власти и управления. Мо­
жет быть, я сгущаю краски? Будущее покажет. Однако в пе­
речне законодательных актов, которые планирует принять Рос­
сийский парламент, я вновь не нашла ни Закона о неприкосно­
венности личности, ни Закона о праве на информацию -  тех ос­
новополагающих законов, которые хотя бы на судебном уровне 
способны защитить граждан от произвола секретной службы. 
Но их в перечне, повторю, нет. Зато во Временном положении
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об АФБ, тоже утвержденном Президентом Ельциным, в пункте 
6 записано: “Агентство федеральной безопасности РСФСР и 
подчиненные ему органы пользуются правом проведения опе­
ративно-розыскных мероприятий (то есть -  правом перлюс­
трации почты, прослушивания телефонов, наружного наблюде­
ния -  Е.А.) в целях предупреждения, обнаружения, пресечения 
и раскрытия преступлений, расследование которых отнесено к 
ведению органов государственной безопасности. Должностные 
лица, имеющие право санкционировать проведение оператив­
ных и оперативно-технических мероприятий, несут ответ­
ственность за их законность и обоснованность в соответствии с 
действующим законодательством”. ^  И снова, как и прежде, 
вопрос, прослушивать мой телефон или нет, решает не суд -  
чекисты. И 6 тысяч внутриведомственных положений и ин­
струкций, правивших бал в крючковском КГБ, никто пока так и 
не отменил...

Ну а политический сыск? Это-то с ликвидацией КПСС -  в 
прошлом?

В прошлом? “Политический сыск будет всегда”, -  заявил в 
интервью одной из газет тогда еще пресс-секретарь директора 
российского КГБ (АФБ) Андрей Олигов. И разъяснил: “Выс­
шее государственное руководство, какое бы оно демократичес­
кое ни было, все равно заставит спецслужбы заниматься вопро­
сами отслеживания политической ситуации в стране”. ^  Доход­
чивее не скажешь.

А как же, -  спросит меня читатель, -  приказ Председателя 
КГБ Вадима Бакатина о ликвидации идеологической контрраз­
ведки?

А так.
Это управление действительно было расформировано в 

Центральном аппарате Комитета: часть его сотрудников -пе­
решла в контрразведку, часть -  в Управление по борьбе с орга­
низованной преступностью, немало -  в коридоры и кабинеты 
российского “Белого дома”... Что касается региональных под­
разделений КГБ, то там, как сказал уже Бакатин, все осталось 
по-прежнему. “Уверяю вас, все офицеры отдела “Z” (идеоло­
гическая контрразведка -  ЕА.) работают. По конкретным де­
лам. Таких, кто приходит на службу отмечаться, у нас нет. Нет 
у нас бездельников”, -  объяснял корреспонденту начальник 
Службы национальной безопасности Украины генерал-майор 
Станислав Малик. Он же, до августовского переворота, -  пред­
седатель Украинского КГБ генерал-майор С . М а л и к . 2 4
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“Пятая служба* в Московском управлении КГБ по числен­
ности превосходила все остальные”, -  рассказывал мне Евгений 
Савостьянов -  новый начальник столичных чекистов, в прош­
лом -  один из организаторов движения “Демократическая Рос­
сия”. Заступив на должность, Савостьянов попросил подчинен­
ных принести ему годовые отчеты подразделений, в том числе -  
и идеологической контрразведки. Как всякого нормального со­
ветского человека, его интересовало, нет ли в них его фамилии. 
Не нашел. Все, что касалось демократов, в отчетах старательно 
было замазано белой краской. “А что с пятой службой сей­
час?” -  спросила я Савостьянова. “Работают, -  ответил он. -  
Так ведь идеологическая контрразведка ликвидирована”, -  изу­
милась я. Савостьянов замялся. -  “Значит, она сохранится?” -  
“Это зависит от того, какие задачи перед управлением поставят 
власти”, -  ответил бывший горный геофизик.^

Власти задачу поставили: следить за коммунистами... И те 
же люди, кто вчера боролся с диссидентами и антикоммуниста­
ми, с энтузиазмом стали брать в “глубокую разработку” своих 
бывших товарищей по партии. Таковы нравы.

Впрочем -  стоп. Я не настолько наивна, чтобы не понимать: 
коммунистическая партия, насчитывавшая в своих рядах мил­
лионы людей, покинув райкомы, горкомы и обкомы, не исчезла, 
не растворилась, ее бывшие функционеры продолжают жить 
там же, где и жили раньше -  в той же стране. Понимаю я и то, 
что КПСС, запрещенная Указом Бориса Ельцина 6 ноября 1991 
года, еще попытается взять реванш, вернуть в свои руки власть. 
Уже возвращает. Используя для этого территориальные органы 
исполнительской власти и бесчисленное множество частных 
фирм, отмывающих партийные д е н ь г и . ^

Но мне, принципиально беспартийному человеку, никогда в 
КПСС не состоявшему, -  кто даст мне гарантию, что, следя за 
коммунистами, подозревая их в посягательстве на государ­
ственный конституционный строй, в том же не захотят заподоз­
рить и меня? И у меня не начнут просматривать корреспонден­
цию, прослушивать телефоны и устанавливать за мной наруж­
ное наблюдение? Впрочем, к чему будущее время?..

По сведениям из хорошо информированных источников, те­
лефоны у явных или возможных оппонентов российских влас­

* В территориальных управлениях КГБ, и Москва здесь не исключение, в 
отличие от Центрального аппарата КГБ, соответствующие подразделения на­
зываются “службами”или “линиями". Пятая служба -  это все та же идеологи­
ческая контрразведка.
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тей, недавних их сподвижников и отнюдь не фанатиков-комму- 
нистов, сегодня прослушиваются не менее дотошно... Более то­
го: не лишены внимательного уха и некоторые телефонные ап­
параты в российском “Белом доме”...

Бывшее V Управление КГБ, бывшее Управление по защите 
советского конституционного строя, в Агентстве федеральной 
безопасности России приобрело новое имя -  Управление по 
борьбе с терроризмом. Дай-то Бог, чтобы в условиях нынеш­
него беспредела в потенциальные террористы, кои требуют не­
усыпного чекистского присмотра, не оказались записаны все 
мы. Журналисты, критикующие поступки новых властей -  в 
том числе.

Итак, слово вылетело, не поймаешь: “Политический сыск 
будет”.

“Теперь они (сотрудники КГБ -  К А.) говорят, что они все 
были против путча, против марксизма-ленинизма, все они -  за 
рынок, за плюрализм и демократию”, -  говорил мне Бакатин. -  
“А в действительности?” -  спросила я. -  “Понимаете, необхо­
димо, чтобы изменилась идеология людей, которые работают в 
органах. Госбезопасность жизненно важно деидеологизировать, 
а то будут у власти социалисты, так они начнут гоняться, к при­
меру, за христианскими демократами... Но таких изменений так 
быстро ни Петров, ни Сидоров, ни Бакатин не сделают... Долж­
ны измениться сами люди...”

Оптимизма в словах Бакатина я не услышала.
Что же будет с КГБ завтра -  на следующей неделе или через 

две, когда Советский Союз официально прекратит свое сущес­
твование? Боюсь, что будущее предопределено: в “доме” вновь 
произведут косметический ремонт, одни таблички снимут, дру­
гие повесят.

“Как быстро дезинтегрированный КГБ может собраться в 
единый кулак?” -  спросила я офицера Главного разведыва­
тельного управления Министерства обороны СССР, убеждав­
шего меня, что старый чекистский клан дал трещину.

“Мгновенно”, -  ответил он.

...19 декабря 1991 года Борис Ельцин подписал Указ об об­
разовании Министерства безопасности и внутренних дел, в ко­
торое вошли МСБ, АФБ, Министерство внутренних дел России 
и бывшего Союза... Известно, что и министр юстиции России 
Федоров, и прокурор Степанков, и вице-премьер Шахрай, ку­
рирующий правоохранительные органы, указу не обрадовались.
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Кто же тоща был столь удачен, вытребывая у Президента Рос­
сии подпись, которую, по слухам, он поставил чуть ли не у трапа 
самолета, отбывающего в Италию? Кто и почему столь торо­
пился? Напомню, что последний раз сие объединение произвел 
Берия -  в течение 24 часов после смерти Сталина. Хрущев 
структуры вновь разделил. Разделил именно потому, что пони­
мал, сколь опасно сосредоточивать в одних руках такую армию 
вооруженных и достаточно искушенных в конспирации людей. 
“История показывает, что, когда службы госбезопасности и ми­
лиции объединялись, всегда начинались репрессии, -  так от­
комментировал в интервью “Независимой газете” начальник 
Московского уголовного розыска Юрий Федосеев. -  Не ис­
ключено, что то же произойдет и сейчас...”^

История ничему не учит?
*  *  *

Что ждет нас дальше? Читатель в лучшем положении, чем я: 
взяв в руки эту книгу, он уже будет знать, пережила ли Россия, 
бывший Советский Союз, зиму-весну 1992 года или -  нет?*

Сейчас, в декабре тысяча девятьсот девяносто первого года, 
все мы, граждане несчастной страны, живем предощущением 
грядущей катастрофы: голодных бунтов, гражданской войны, 
многих Чернобылей и несанкционированных пусков ракет... 
Что же ждет нас?

Еще пару месяцев назад большинство политологов полагали 
датой нового (военного?) переворота позднюю весну 1992 года. 
Но сейчас уже ясно: прогноз этот равно и слишком оптимисти­
чен, и слишком пессимистичен. Сегодня никто из нас не знает: 
при каком режиме проснемся мы завтра.

Я же думаю, что следующий переворот не будет иметь ни 
точной даты, ни четко очерченных границ. Это будет ползучий 
переворот, в который страна будет входить долго: инфляция -  
гиперинфляция, безработица, дикий рост цен, обнищание насе­
ления, дефицит продуктовых и топливных запасов... Никакая 
гуманитарная помощь, никакая Америка страну с 300-мил­
лионным населением и бешеным уровнем коррупции властей не 
накормит.

Ленинская характеристика революционной ситуации -  “вер­
хи не могут” разрешить накопившиеся экономические пробле­
мы, а “низы не хотят” терпеть более эту кошмарную жизнь -

* Я пишу эту последнюю главу в режиме репортажа, когда уже недостаточ­
но указывать месяц, приходится обозначать и дни: 20, 21,22 декабря.
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может стать реальностью. Собственно, уже сейчас ситуация в 
стране напоминает приснопамятное лето 1917 года, когда ста­
рые управленческие структуры царского правительства оказа­
лись уже разрушены, а новые -  правительства Временного -  
еще не созданы. В результате осенью 1917 года власть взяли 
большевики, пообещавшие мира, хлеба и равноправия.

Управленческие структуры страны, которая называлась 
СССР, были окончательно разрушены закрытием обкомов и 
горкомов КПСС. Последняя, как известно, не была партией в 
цивилизованном значении этого слова, но была формой сущес­
твования тоталитарного государства и контролировала все хо­
зяйственные связи внутри страны*. Прямо скажем, большего 
подарка коммунистам сделать было нельзя: они наконец-то 
ушли от ответственности за происходящий в стране хаос и со 
временем, как принято в России, всегда любившей сирых да 
убогих, народное сознание окружит их ореолом мучеников. Ес­
ли -  не возведет на престол. Уже звучат призывы освободить 
находящихся под арестом членов ГКЧП, а возле следственного 
изолятора Матросская Тишина, где они содержатся, проходят 
митинги в их поддержку.

Что -  объяснимо. Шумно отпраздновав августовский успех, 
демократ^ занялись дележкой победного пирога в виде зданий и 
имущества КПСС -  до такой прозы, как экономика, руки долго 
не доходили. Каждый день я просыпаюсь в изумлении от того, 
что по-прежнему ходят троллейбусы и поезда, что в доме есть 
свет и газ, -  вероятно, лишь инерция “большого тела”, каковым 
является бывший Союз и Россия, тому причиной.

Старики все чаще вспоминают голод военной поры.
Боюсь, как бы Россия не вспомнила и традицию хлебных 

бунтов.
Это и будет началом вползания страны в действительный, 

ничуть не напоминающий комический августовский, переворот.
Кто станет движущей силой возможного катаклизма? Все та 

же олигархия: КПСС, Военно-промышленный комплекс, КГБ 
(оставим здесь прежнее имя, поскольку от очередной смены 
“вывески” ничего не изменилось).

Армия. В большинстве регионов страны она сейчас практи­
чески брошена на произвол судьбы. И вынуждена добывать себе 
пропитание самостоятельно, отправляя грузовики с солдатами

* Аппараты КПСС были закрыты и опечатаны в первые дни после авгус­
товского путча. 6 ноября Борис Ельцин подписал Указ о прекращении де­
ятельности КПСС на территории России.
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на колхозные поля -  воровать картошку. Республики, чье по­
ложение и так плачевно, вовсе не жаждут кормить многоты­
сячный вооруженный народ, который к тому же в целом ряде 
районов воспринимается как армия оккупантов. Короче, на со­
держание армии у страны просто нет денег. Солдаты и офицеры 
зарабатывают их сами: в стране идет ничем не прикрытая тор­
говля оружием -  достать сегодня автомат Калашникова или 
пистолет Макарова по вполне доступным ценам не труднее, чем 
купить, к примеру, водку.

Аховая ситуация и с жильем для военных: 173 тысячи семей 
офицеров и прапорщиков не имеют квартир -  ютятся по ком­
муналкам и баракам. В ближайшие месяцы к бездомным в фор­
ме добавится еще более 100 тысяч офицеров, которые уходят из 
Восточной Европы. Положение этих людей действительно тра­
гично. И они легко могут стать той “спичкой”, от которой за­
полыхает вся страна. Не говоря уже о том, что необходимость 
сокращения военного бюджета страны заставит уволить из ар­
мии десятки тысяч человек, которые пополнят число неустро­
енных и безработных. Эти люди будут уже бороться за сущес­
твование своих детей, и бороться будут отчаянно.

По оценкам военно-политического отдела Института США 
и Канады, армия уже сейчас плохо управляема, она, очевидно, 
выходит из-под гражданского контроля.

В конце ноября 1991 года офицеры одного из подразделений 
Генерального штаба Вооруженных Сил СССР выступили с за­
явлением протеста “против развала государства и армии”, вы­
разив недоверие и Горбачеву, и Ельцину. “Нужны новые лиде­
ры, -  чеканил в интервью генерал-майор Генштаба Леонид 
Кожендаев. -  Думаю, их выдвинет народ, который уже устал 
давиться в очередях за хлебом и бояться будущего. Хотят или не 
хотят этого власти предержащие, Вооруженные Силы сегодня 
политизируются. Армия устала терпеть унижения...”^

Командующий Прибалтийским военным округом генерал 
Миронов (эти войска должны быть выведены на территорию 
России) публично заявил, что, если не будет обеспечена соци­
альная база его подчиненным, он “оставляет за собой право не 
исполнять приказ Главнокомандующего”.

19 декабря журналисты спросили министра обороны СССР 
Шапошникова: “Кому сейчас подчиняется армия?” Маршал 
засмеялся: “Кому, кому... Народу!” -  ответил он. Напомню, что 
в дни августовского переворота именно Шапошников, тогда еще 
возглавлявший Военно-Воздушные Силы страны, пригрозил 
гекачепистам, что отдаст приказ своим бомбардировщикам
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бомбить Кремль в случае, если они попытаются штурмовать 
“Белый дом”. Тогда решимость маршала оказалась благом, но 
эксперты позже ужаснулись: а что, если политические при­
страстия министра обороны изменятся и уже в принципиально 
другой ситуации он тоже возьмет подобные решения на себя?

Не лучше положение и в других сферах Военно-промыш­
ленного комплекса. Уже упоминавшийся мной полковник КГБ 
Владимир Рубанов считает, что в структурах ВПК складывается 
взрывоопасная ситуация. “ВПК, который был одной из главных 
движущих сил августовского переворота, мало затронут кадро­
выми изменениями. Развивается дезорганизация производствен­
ных процессов, создается мощный детонатор социального 
взрыва, который из-за разветвленности и тесной взаимосвязи 
отраслей ВПК может охватывать сразу группу регионов, рес­
публик”, -  писал Рубанов в своей аналитической записке, пред­
ставленной руководству с т р а н ы . ^  и там же: “Есть признаки 
ослабления контроля над ядерным комплексом страны. Не 
укомплектованы персоналом многие из военных объектов. Раз­
вал центральных структур управления может привести к ослаб­
лению контроля в сфере ядерной энергетики...”

Недолгий глава российского КГБ Виктор Иваненко еще ле­
том 1991 года в своем закрытом докладе писал: “На повестку 
дня встает вопрос предупреждения возможных акций ядерного 
терроризма. Имеются уже не единичные факты ядерного шан­
тажа или распространения слухов о взрывах Курской, Ростов­
ской и Белоярской АЭС”.30 А ведь есть еще и огромные хими­
ческие комплексы, магистральные нефтегазопроводы, продук- 
топроводы, транспортирующие, например, хлор и аммиак, газо­
вые заводы, которые охраняются куда как меньше, нежели 
ядерные объекты. Специалистами выделено 236 объектов по­
вышенной опасности, которые должны находиться в зоне 
пристального оперативного внимания. Из них 189 находятся на 
территории России, в том числе 9 из 15 действующих АЭС. 
Впрочем, не буду нагнетать страстей -  для апокалипсиса и ре­
алий достаточно.

КПСС. Партийная номенклатура без работы не осталась. 
Покинув райкомы и горкомы, она переместилась в кресла ис­
полнительных органов власти. Немалая ее часть занялась биз­
несом, причем бизнесом с солидным стартовым капиталом, в 
том числе и в твердоконвертируемой валюте. Наконец, большое 
число представителей старой олигархии вернулось в систему 
административно-хозяйственного у п р а в л е н и я . 3 2  Достаточно 
для примера вспомнить, что руководителем администрации
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Президента России (должность ключевая, на манер той, что 
была при Горбачеве у одного из главных гекачепистов Валерия 
Болдина)* стал бывший первый секретарь Свердловского об­
кома КПСС Юрий Петров. Впрочем, чего придираться к “шес­
теркам”: из одиннадцати глав республик, 21 декабря 1991 года 
подписавших соглашение об образовании Содружества Незави­
симых Государств, девять в прошлом принадлежали к высшей 
партийной элите своих регионов...

Ну и, наконец, КГБ... Демократам трудно было сделать 
больше, чтобы восстановить против себя чекистов. Новые 
власти умудрились никак не воспользоваться тем шоком, кото­
рый переживала Лубянка после августовского провала, ареста 
Крючкова и отставки всей коллегии КГБ.

Да, чекистов опасно загонять в угол. Да, роспуск Комитета 
мог вынудить многих из них уйти в мафиозные структуры, в ор­
ганизованную преступность -  уже уходят: с их знанием конспи­
ративной работы и техники это ой как чревато. Но хуже, чем та 
смена “вывесок”, которая произошла, придумать было нельзя. 
Вместо того чтобы выработать реальную концепцию защиты 
государственной безопасности, максимально быстро очертить 
правовое поле, в котором должен действовать КГБ, сообразно 
этой концепции и этим законам создать более или менее авто­
номные ведомства (например, Агентство по защите экономики, 
Комитет по защите информации и так далее) -  вместо всего 
этого к госбезопасности присоединили еще милицию. “Ждем, 
когда выдадут нам милицейские свистки”, -  мрачно шутили че­
кисты.

Руководители воссозданного монстра заявили, что собира­
ются сократить Министерство безопасности и внутренних дел 
на 45-70 процентов. Благое желание. Но сильно подозреваю, 
что сие снова так и останется благим желанием. А может про­
изойти и худшее: научный, инженерный потенциал, который 
сосредоточен в Комитете -  математики и компьютерщики 8 
Главка, электронщики из 16 управления, химики, физики Опе­
ративно-технического управления, -  вот этот потенциал может 
оказаться за бортом, слаженные коллективы -  распылены... В 
лучшем случае -  уйдут в бизнес. Но такой аппаратуры, таких 
компьютеров, какие были в том же 8 Главке, быстро в бизнесе 
не создашь: нет ни средств, ни материалов, ни технологий.

Послушайте, -  воскликнет читатель, -  вы оплакиваете че­

* См. главу “Переворот”.
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кистов? Вы, которая написала книгу, в которой утверждаете, 
что КГБ ни реорганизации, ни обновлению не подлежит?

Нет, я оплакиваю свою страну.
Да, я знаю, для каких целей в КГБ был создан весь этот на­

учно-технический потенциал. Да, чтобы бороться с врагами, 
которых видели во всем окружающем мире, включая собствен­
ный народ. Да, тем, что выколдовывали химики, убивали людей. 
Да, то, над чем трудились электронщики и математики, ис­
пользовалось для того, чтобы подслушивать и подглядывать. А 
компьютеры и ЭВМ появились в Москве благодаря работе не­
легалов из научно-технической разведки и ГРУ, успешно соз­
дававших за рубежами различные фирмы, потом столь же удач­
но делавшие их банкротами и таким образом, продавая и поку­
пая технику через третьи страны, обходя все КОКОМы и все 
эмбарго, доставляли их в Союз. Все так.

Но беда-то в том, что КГБ эта власть не ликвидирует. Бо­
юсь, что сокращениями в Комитете вновь займутся политики и 
вновь окажутся востребованы специалисты по борьбе с инако­
мыслием, ибо, как показала прошедшая осень, э т и  политики с 
э т и м и  специалистами из КГБ прекрасно находят общий язык.

Но и этого мало. Госбезопасность и милиция всегда были в 
состоянии конфронтации друг с другом. Назначив руководить 
комитетчиками милиционера, власти больно ударили по само­
любию сотрудников КГБ. Потому так же, как Вадим Бакатин 
не контролировал Комитет, так не будет его контролировать и 
Виктор Баранников. А это страшно.

В недрах КГБ уже создан Общественный комитет обеспече­
ния государственной б е з о п а с н о с т и . - ^  Есть сведения, что сущес­
твует там и подпольный аналитический центр, представляющий 
высшее и среднее звено чекистов -  они анализируют положе­
ние в стране, внутри Комитета, влияют -  и, судя по всему, не 
без успеха, -  на своих коллег.^

Итак, в подчинении генерала милиции Баранникова, кото­
рый возглавил МБВД, оказались 1 миллион сотрудников внут­
ренних дел плюс -  как минимум 150 тысяч кадровых офицеров 
КГБ, не говоря уже о пограничниках, инженерных войсках и 
спецназах. Зачем? Чтобы стрелять в тот самый народ, который 
в августе защищал “Белый дом”, а ныне может прийти к тем же 
стенам, но уже требовать хлеба?..

А народ может прийти. Куда ему деваться?
И как судить этих людей? Они выросли при социализме -  

ничего другого не видели и не знали. Они были воспитаны в 
идеологии тоталитарного режима. А теперь им вдруг, в одно­
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часье, сказали, что вся их жизнь, все их идеалы, все, во имя чего 
они мучились и страдали, вся их религиозная вера в некое свет­
лое послезавтра -  коммунизм, -  все это “коту под хвост”. Легко 
ли такое перенести? И ради чего? Ради некой столь же аб­
страктной для них идеи свободы и демократии, которая пока не 
обещает ничего, кроме крайней бедности и нищеты? Но у этих 
людей только одна жизнь. Только одна. И за жалкие остатки ее 
они и выйдут на улицу.

Сначала -  на демонстрации с лозунгами “Дайте хлеба!” -  
так было в семнадцатом, но потом процесс быстро, если не 
мгновенно, может эволюционировать к погромам кооператив­
ных лавок, захвату баз госторговли и полной анархии.

Не выйдут сами? Нет традиций социальной борьбы? Неп­
равда, есть: перестройка кое-чему научила. Ну, а кроме того -  
п о м о г у т  выйти.

И теперь мы вновь вернемся к теневому штату КГБ.
По словам Александра Кичихина, он и его коллеги в по­

следние годы и месяцы борьбы за демократию прилагали осо­
бые усилия на поиск осведомителей среди -  цитирую -  “соци­
ально активных личностей”. “Перед нами была поставлена за­
дача вербовать агентуру прежде всего в демократической 
фракции Российского парламента.” - ”А среди коммунистов?” -  
поинтересовалась я. -  “А зачем?” -  ответил Кичихин. -  Все, 
что мы хотели у них узнать, мы узнавали без всяких а г е н т о в ” ^ .

“Иной раз смотрю на парламентариев, -  как-то разоткро­
венничался один большой комитетский начальник, -  и столько 
среди них вижу наших...

Я понимаю восторг чекистов, когда они видят в бескомпро­
миссных ораторах парламентских схваток своих агентов и осве­
домителей. Но разделить их восторг, увы, не могу.

Опыт Чехословакии или бывшей ГДР показывает, сколь 
удачно умеют даже уволенные, даже потерявшие свои служеб­
ные кресла штази или сотрудники STB использовать оказавши­
еся в их руках досье на агентов -  парламентариев, министров, 
лидеров партий -  для дестабилизации обстановки в стране.

Подобное, кажется, начинается и в новом Содружестве Не­
зависимых Государств.

Первый -  из мощных -  скандал разразился в Литве. Там 
вдруг всплыло и было обнародовано досье на агента “Юозаса”, 
которым оказался литератор и переводчик, бывший ответ­
ственный секретарь совета сейма “Саюдиса”, председатель Ко­
миссии по правам граждан и межнациональным делам парла-
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мента Литвы, друг и ближайший советник главы республики, 
второй человек в Литве Вергилиюс Чепайтис.

Чепайтис был агентом КГБ более десяти лет и, по данным 
литовской печати, предоставил Комитету информацию на сорок 
человек, в том числе -  и на своих соратников в борьбе за неза­
висимость Литвы. После долгих отнекиваний Чепайтис публич­
но признал факт своего сотрудничества с КГБ. Однако остается 
тайной, как эти секретные документы госбезопасности оказа­
лись в руках журналистов. Ведь прощаясь с Литвой, Комитет 
государственной безопасности СССР однозначно заявил, что 
все дела увез с собой. В Москву

Второй скандал, хотя и несколько потише, случился в сто­
лице России. 15 ноября 1991 года в КГБ РСФСР поступило за­
явление от члена парламента России Евгения Кима:

“Прошу считать меня освобожденным от сотрудничества с 
органами КГБ РСФСР и УКГБ по Ульяновской области, и ра­
нее данную мной в 1972 году подписку о добровольном сотруд­
ничестве (рабочее имя “Акимов”) и мои обязательства перед 
данной организацией считать утратившими силу”.̂ ®

И снова вопрос: почему Ким решил открыться именно сей­
час? Сам депутат на этот счет пока молчит.

Архивы КГБ, его досье на агентов, убеждена, необходимо 
открывать, сколь бы болезнен ни был этот процесс. В против­
ном случае досье будут попадать на “черный рынок”, станут тем 
коротким поводком на шее политиков, с помощью которого 
ими смогут манипулировать, если не сказать -  управлять.

Говорят, немало “личных дел” было в последние месяцы 
уничтожено. Говорят. Но остались так называемые “рабочие 
тетради”, в которых сотрудники идеологической контрразведки 
записывали фамилии и клички своих агентов. Не говоря уже о 
том, что непосредственные начальники оперативников или ру­
ководители подразделений имели список всех “негласных по­
мощников”, находившихся на связи у подчиненных, многих зна­
ли и в лицо: встречались с ними на так называемых “контроль­
ных явках” в целях, -  цитирую моего собеседника, -  “контроля 
за оперативником, дабы он не допустил использования агента во 
внеслужебных целях”. Так вот эти тетради, унесенные в кейсах 
сотрудников КГБ, тоже могут начать “работать”. Более того: 
агенты, на которых уничтожены личные дела, станут, по словам 
одного контрразведчика, “агентами двойной конспирации”, из­
вестными лишь конкретным чекистам. Ведь агент не знает, 
сохранилось на него досье или нет. И по этой причине тоже ар­
хивы необходимо, приняв соответствующий закон, открывать.
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Каждый житель Германии, например, ныне имеет право озна­
комиться с имевшимся на него досье. В цивилизованных стра­
нах это называется “правом на информацию”, и секретная 
служ-бя обязана ее предоставить.

Что касается Советского Союза... Не успел отгреметь ав­
густовский путч, как новые власти публично, по телевидению 
призвали сограждан сообщать соответствующим комиссиям 
фамилии тех, кто поддержал ГКЧП, сообщили и контактные 
телефоны: дескать, звоните, друзья, доносите, любимые... Ах, 
не идет у меня из головы фраза Рубанова о том, что понятие 
“агент КГБ” отражает не столько отношения госбезопасности с 
обществом, сколько менталитет этого общества.

Но думаю я и о другом: что эти люди -  доверенные лица, 
агенты, стукачи, осведомители и резиденты -  сегодняшняя, 
быть может, главная сила КГБ. Его социальная база, его руки, 
его голос, который может повести за собой толпу.

“Когда я понял, что влип, -  рассказывал мне журналист NN, 
-  я попытался с комитетчиками порвать. Они пригрозили: об­
народуют, что я их агент. Я даже уйти из своего журнала теперь 
не могу: боюсь подвести людей...”

Вот в этом страхе -  страхе быть раскрытым, публично опо­
зоренным -  сегодняшняя сила ГБ.

Потому мне думается, что те, кто замазан стукачеством -  
пусть и по принуждению, пусть и по слабости своей, -  должны, 
не дожидаясь позора и если нет сил самим о своем несчастье 
сказать, покинуть государственные учреждения, под разными 
предлогами сдать депутатские мандаты, уйти из редакций газет 
и журналов.

Должны уже ради того, чтобы не стать послушным орудием 
в руках товарищей с Лубянки.

Пойти на такой шаг трудно. Это -  выбор. Но всегда лучше 
этот выбор делать самому. Когда Чепайтиса спросили, что он 
чувствует сейчас, когда вся Литва знает, что он был агентом 
КГБ, “Юозас” ответил: “Я первый свободный человек в Лит- 
ве...

И был прав.
...А методы работы с толпой отработаны. Вот, например, 

один из них: “Инструктор ЦК связался с одной из групп “Памя­
ти”, чтобы передать ей специальное взрывное устройство, на­
чиненное фосфором, для запуска его в толпе, чтобы вызвать 
панику (во время многотысячного митинга 28 марта 1991 года). 
Провокация была предотвращена”. Это рассказ известного со­
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ветского следователя, специалиста по организованной преступ­
ности Александра Г у р о в а .  39

Теперь ЦК нет. А национал-социалистическая “Память” -  
есть. Недавно Российское телевидение сообщнло:”Память” об­
рела свою радиостанцию. И слушателей у нее немало... Не она 
ли пойдет впереди толпы?

Впрочем, а почему не Жириновский -  лидер Либерально­
демократической партии, два года назад, напомню, исключен­
ный своими единомышленниками из партии за “сотрудничество 
с КГБ”? Почему не вождь Объединенного фронта трудящихся 
Пыжов, призывающий к расправе над евреями? “Власть в стра­
не, -  заявил недавно он, -  принадлежит мировому еврейскому 
нацизму. Надо обратиться к армии!” -  призвал борец за чистоту 
русской нации.4® Почему не Баркашов, лидер “Русского наци­
онального единства”, убежденный, что “только мы сможем на­
вести порядок в стране”? “Программа ГКЧП, -  говорит он, -  
была хорошая. Она, кстати, почти дословно повторяет ту, что 
была^азработана нами за полгода до так называемого пут-

Отвлекусь. В день, когда Москва хоронила тех мальчиков -  
двух русских и одного еврея, которые погибли в страшную ав­
густовскую ночь, -  в двух шагах от редакции (не в глубинке ни­
щей России -  в самом центре Москвы) довелось услышать: 
“Надо еще выяснить, как этот жид оказался под танком”... Я не 
выдержала, сказала что-то резкое: православные, окститесь, 
ведь душа его еще не отлетела... А в ответ -  как комок грязи в 
лицо: “Это вы, евреи, пытались убить Ельцина, вы совершили 
переворот и теперь будете за это отвечать”...

Требльнки -  мало? Освенцимом -  не наелись? Бухенвальд -  
забыт?..

Политологи тем временем предсказывают: усилятся тенден­
ции к суверенизации национальных автономий, входящих в сос­
тав России. Там “углями” процесса тоже станет национальная 
идея. Это неизбежно повлечет за собой ухудшение положения 
русских в автономиях, равно как и в республиках. В результате 
на политическую арену России и могут выползти национал-со­
циалистические лозунги и партии самого правого толка, кои 
сделают свой политический капитал на защите русских в диас­
порах и высоких ценах... Это будет, как сказал кто-то из моих 
коллег, “союз голодных с коричневыми”. Дальше может раско­
лоться армия: часть ее встанет на защиту русских в республи­
ках, другая -  присоединится к национальным гвардиям ныне су­
веренных государств. Так может начаться гражданская война.
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Есть ли альтернатива? Есть. Например, диктатура, заме­
шенная на национальной идее. Но диктатуре тоже обязательно 
понадобится враг, который должен будет ответить за голод, хо­
лод и нищету.

Боюсь, что фигура типа упомянутого не к ночи Жиринов­
ского окажется наиболее привлекательной среди тех, кто будет 
рваться к власти в стране. Боюсь, что российские лидеры могут 
оказаться перед страшной дилеммой: либо стрелять во взбунто­
вавшийся народ, либо -  поддержать национал-социалистичес­
кую идею. Дай Бог, чтобы они нашли третий выход.

В противном случае все вернется на круги своя: у власти 
вновь встанет олигархия, только слово КПСС в триаде К ГБ- 
ВПК может заменить любая из партий, в том числе и имеющая 
в названии слово “демократия”. Легитимность этой олигархии 
будет бесспорна, ибо ее призовет сам измученный, издерганный, 
доведенный до отчаянья, спровоцированный на то народ.

Известно: республику объявить недолго, -  говорили во вре­
мена французской революции, -  где взять республиканцев?

...Читатель вправе спросить меня: если мой прогноз столь 
ужасен, почему я не бегу сломя голову из этой страны ?

Во-первых, потому, что я -  журналист и жить в другой 
стране мне неинтересно. Во-вторых, потому, что это -  моя 
страна. В-третьих... В-третьих, я не верю в интеллектуальные 
способности ни КГБ, ни ВПК, ни КПСС или ее заместителей -  
национал-шовинистов. Не сомневаюсь, что олигархия пред­
примет попытку, чтобы возвратить себе статус-кво: все к тому 
идет. К несчастью, боюсь, не обойдется и без крови. Но гло­
бальный апокалипсис?..

Нет, чудо должно, просто обязано произойти. Я не хочу, 
чтобы последняя глава этой книги стала пророческой. Пусть 
она будет предостережением: мы были у края пропасти.

*  *  *

Автору всегда трудно поставить точку .Точку поставила 
жизнь. Рика Берг-Разгон, которой посвящена эта книга, в де­
кабре 1991 года умерла.

Рика, если Вы меня слышите: я все-таки написала эту книгу.

апрель -  23 декабря 1991 года, Москва.



ВМЕСТО ПОСЛЕСЛОВИЯ

Кажется, кому-то из наших сатириков принадлежит эта 
чудесная фраза: “Информации много, событий — нет”.

С того времени, как я закончила эту книгу, информации, 
связанной с КГБ, была масса:

-  Конституционный суд признал Указ Президента России о 
слиянии госбезопасности с милицией неправомочным и указ от­
менил. Но, пожалуй, никогда раньше эти две силовые структу­
ры не были так тесно связаны, как сейчас: новый шеф ГБ -  
Виктор Баранников до того был министром внутренних дел, 
“внутренние дела” возглавил его первый зам Виктор Ерин, пер­
вым замом самого Баранникова стал Анатолий Олейников, в 
прежние годы трудившийся в управлении “В”, курировавшем 
милицию.

-  КГБ вновь -  уже в который раз -  поменял свое название, 
став Министерством безопасности России, и тут же прекрати­
лись все разговоры о “дезинтеграции КГБ”, о расчленении его 
на разные ведомства: структура снова заработала, как и прежде, 
хотя, конечно, эффективность пока и не та.

-  Агентство федеральной безопасности вместе со своим от- 
цом-основателем генералом Виктором Иваненко в одночасье 
кануло в небытие, и сладкая надежда, что одно чекистское ве­
домство будет следить за другим и тем меньше будет заниматься 
нами, -  эта надежда растворилась, как сахар в горячей воде.

-  Министерство безопасности России в духе времени про­
декларировало об отказе от функций политического сыска и 
какого-либо вмешательства в политическую жизнь страны. Но 
его глава Виктор Баранников тут же заявил, что оно, это ми­
нистерство, вкупе с милицией и армией -  “единственные ре­
альные силы, которые могут защитить реформы в Российской 
Федерации”.

-  Верховный Совет России заявил, что берет деятельность 
МБР под свой контроль. Но председателем парламентского 
Комитета по обороне и безопасности, который призван надзи­
рать за тайной полицией, оставил генерал-майора Сергея Сте­
пашина -  ...нынешнего заместителя министра безопасности 
России.

-  Парламент принял Закон о безопасности и Закон об опе­
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ративно-розыскной деятельности, запрещающий подглядыва­
ние и подслушивание частных лиц. Но когда государственный 
советник Президента Галина Старовойтова спросила шефа 
МБР Виктора Баранникова, не прослушиваются ли ее телефо­
ны, тот развел руками: “Не знаю...”

-  В Министерстве безопасности провели перестановку пер­
вых лиц и переименование управлений: в результате вместо 16 
управлений стало 20. Но никто -  ни парламентарии, ни прави­
тельство, ни Государственно-правовое управление, по-детски 
наивно обозначившее себя печальной памяти аббревиатурой 
ГПУ, -  никто так и не задался вопросом, ч т о  это государство 
собирается защищать и какими средствами оно для того распо­
лагает. (Еще в январе Баранников заявил, что только на зарп­
лату сотрудникам министерства требуется 8,5 миллиардов руб­
лей, -  это в старых ценах.) Телегу опить пустили впереди по­
щади. В результате из КГБ уходит специалисты. Уходят те, кого 
принуждали к тому в крючковские времена, кто вернулся в ГБ 
после августа, поверив, что с памнгником Дзержинскому с Лу­
бянки собираются вынести и всю остальную грязь и будет соз­
дана цивилизованная секретная служба. Уходят те, кому есть 
куда уйти -  создают собственные консультационные фирмы, 
частные разведки, агентства по защите коммерческих тайн и 
так далее.

Но тысячам и тысячам других уйти некуда. Ибо их специ­
альность -  политический сыск. Ничего другого они делать не 
умеют. Не научили. И вот теперь их задача доказать, что они 
нужны, что деньги им платят не зря. И -  доказывают. Верю -  
доказывают. Знаю -  доказывают.

Тем более что политический сыск -  особенно в виде подгля­
дывания и подсматривания за своими политическими оппонен­
тами -  новыми властями уже оказался востребован...

“Функция рождает орган”, -  говорил великий физиолог Се­
ченов...

Короче, с о б ы т и я  -  ликвидации политической полиции -  
так и не произошло. Лубянка, чуть потрепанная в послеавгус- 
товских событиях, выжила. Ну, а свои способности к регенера­
ции, к возрождению система многажды уже доказала. Дождем­
ся?

А тем временем почти каждый день в моем кабинете разда­
ется звонок: помогите, меня преследует КГБ. Почти каждый 
день ко мне с тем же приходят незнакомые мне люди. Почти 
каждую неделю я получаю подобного рода письма.

В абсолютном большинстве случаев эти люди преследуемы 
не КГБ -  страхом перед политической полицией, взращенным в 
них годами, десятилетиями, переданным по наследству.
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Кто-то убеждает меня, что КГБ облучает их с помощью 
СВЧ-облучения. И мне приходится объяснять, что хотя работы 
в этой области ведутся (правда, по линии Министерства оборо­
ны), но успехов, которые позволили бы применять токи высо­
кой частоты против отдельных граждан, -  таких успехов пока 
нет.

Кого-то соседка назвала "агентом ЦРУ”, и теперь ему ка­
жется, что чекисты ходят за ним по улицам.

Кто-то просто боится всего на свете -  ну, например, отпра­
вить письмо в благотворительный фонд на Запад -  и пришел 
узнать, не прицепится ли за то к нему (к ней) Лубянка.

Обилие этих людей сегодня, когда, казалось бы, бояться не­
чего, -  одно из самых сильных моих впечатлений последних ме­
сяцев. Я пытаюсь сказать этим людям, что политическая поли­
ция как раз и питает свои жизненные соки их страхом. Что она 
умеет хорошо функционировать только тогда, когда ей не соп­
ротивляются. Что сама идеология ведомства -  труслива, хотя 
там немало лично мужественных людей. Бояться чекистов 
нельзя, опасно -  это придает им силы...

Я пытаюсь все это сказать, но меня не слышат. Вижу по 
глазам -  не слышат. Боже мой, думаю я, что же это ведомство 
и это государство сделали со своими согражданами! Кто отве­
тит -  и ответит ли когда-нибудь -  за изломанную психику де­
сятков тысяч людей?

“КГБ не организация, которую можно улучшить или ухуд­
шить, -  писал в январе 1992 года известный правозащитник и 
сиделец Лев Тимофеев. -  КГБ -  это состояние общества, бо­
лезнь общественной совести. Общество выздровеет только 
тогда, когда КГБ будет уничтожен”. Не услышали. Не слышат.

И я спрашиваю вновь, как спрашивала два года назад: Лу­
бянка -  будет ли этому когда-нибудь конец?

26 апреля 1992 года

P.S. Уже была готова верстка этой книги, когда стало из­
вестно: в МБР возвращен Комитет по пограничным войскам, то 
есть более 200 тысяч вооруженных людей, чей устав позволяет 
использовать их не только на границе, но и для подавления вол­
нений внутри страны. В августе в лоно Лубянки должно вер­
нуться и Федеральное агентство правительственной связи и ин­
формации -  в прошлом Восьмой главк, 16 управление и Управ­
ление правительственной связи КГБ СССР. Ну а там -  где-ни­
будь в сентябре-октябре -  дотянутся руки и до разведки... Так 
"государство в государстве" воссоздается вновь. Что ждет нас 
дальше?..
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15. Д анны е воен н о-п оли ти ч еского  отдела И нститута С Ш А  и К а ­
нады А Н  С С С Р  на декабрь 1991 г.

16. “К расная З везда” , 08.04.1989; “П равда” , 16.12.1989.

17. “К ом сом ольская  правда” , 19.01.1991.

18. И н тервью  автора  с доктором  исторических наук, заведую щ им 
во ен н о -п о л и ти ч еск о го  отдела И н ститута  С Ш А  и К анады  А Н  С С С Р 
С ергеем  Роговы м .

19. “И звести я” , 12.01.1991.

20. “К ом сом ольская  правда” , 19.01.1991.

21. С ергей  Рогов.

22. Т о т  ж е  источник.

23. Т о т  ж е  источник.

24. И н тервью  автора  с полковником  К Г Б  С С С Р  В ладимиром Руба­
новы м , сентябрь 1991.

25. Д анны е съезда С о вета  трудовы х коллективов  С С С Р , которы й  
состоялся  в М оскве в октябре 1991.

26. “И звести я” , 06.02.1991.

27. О л ег  М ороз. “Ж елезн ая  м аска”. “Л итературн ая газета” №  42,
17.10.1990.

28. “К ом сом ольская  правда” , 26.12.1990.

29. “М осковские новости” №  9 ,0 3 .0 3  1 991. С. 15.

30. “Н о во е  врем я” >6 3 5 ,1 9 9 1 .

31. “Н езависи м ая газета” №  5 5 ,1 2 .0 5  1991.

32. П ер ед ач а  Ц ен тр ал ьн о го  телевидения “ Н а  служ бе О теч ества”,
14.04.1991.
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33. “К ом сом ольская  правда” , 20.07.1991. С .4.

34. “ К ом сом ольская  правда” , 1 7 .0 81991 . С .4.

35. И н тервью  полковника В .Рубанова И .С ичке. “Г остайна вы ш е 
закон а?” “К ом сом ольская  правда” , 30.08.1990.

36. “М осковские новости” Ха 9 ,03 .03 .1991 . С с .8 -9 .

37. “М осковские новости” №  16 ,21 .04 .1991 .

38. Б еседа автора  с доктором  экономических наук Т атьяной  К о р я ­
гиной, август 1991.

39. “Н езависим ая газета”, 28.12.1990.

40. “Л итературная газета” №  3 ,23 .01 .1991 .

41. К опия с оригинала. А рхив автора.

42. “ З н ам я” №  10 ,1 9 9 0 . С .210.

43. А кадем ик Н и колай  П етраков . “Лицом к  лицу” . “Л итературная 
газета” , 31.07.1985.

44. М ихаил Горбачев. И збранны е речи и статьи. М ., П олитиздат, 
1985. С. 12.

45. Вадим П еченев. “Горбачев: к  верш инам  власти”. М ., “Господин 
Н арод” , 1991. С с .9 0 -9 1 ,9 4 .

46. М атериалы  X X V II съезда К П С С . М ., П олитиздат, 1986. С .241.

47. К онстантин Симонов. “Глазам и человека  м оего поколения” . М ., 
А П Н , 1988. С .134.

48. “Н еделя” №  3 6 ,1 9 9 0 . С с .6 -7 .

49. A ndrew  &  G ordievsky, рр .6 0 6 -6 0 8 .

50. “И звести я” , 29.03.1990. А  такж е: A ndrew  &  G ordievsky, р р .5 3 4 -  
536.

Г лава VI. Р Е А Л И И  Э П О Х И  Г Л А С Н О С Т И

1. Н и к о л а й  П о п к о в . “ П е т л я ” . “ Л и тер а ту р н ая  г а зе т а ” Ха 52,
27.12.1989.

2. И н тервью  В .С ем ичастного А .К араулову . ‘Т еа тр а л ьн а я  ж изнь” 
Ха 10, май 1989. С .32.

3. “ К ом сом ольская  правда” , 26.06.1990.

4. Здесь  и далее цт. по: С тенограм м а встречи  П редседателя К Г Б  
В ладим ира К р ю ч ко в а  с членам и М еж дународного п р е сс -к л у б а  ж е н -  
щ и н -ж у р н ал и сто к , декабрь 1989. А рхив автора.
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5. А рхи в С екр етар и ата  К Г Б  С С С Р , Ф онд 6, опись 10, пор. Ms 45, 
дело 132, л.д. 1 0 4 -1 0 6 .

6. У к аз  П резидиум а В ерховного С овета  С С С Р о принятии З а к о н а  о 
порядке организации и проведении собраний, митингов, уличны х ш ес­
твий и демонстраций в С С С Р. 28.07.1988.

7. И н тервью  автора  с сотрудником К Г Б  на условиях анонимности.

8. В алентин К оролев . “С екреты  секретны х служ б” .

9. Т ам  ж е.

10. М атериалы  Комиссии В С  С С С Р  по расследованию  о бсто­
ятельств  августовского  переворота, дело Ms 4, т.5 , л.д. 331.

11. “Российская газета” , 29.11.1991.

12. Здесь и далее интервью  автора  с В иктором  О реховы м. В случае 
использования других источников они отм ечены  особо.

13. “Э к сп р есс-х р о н и к а” №  14 ,02 .04 .1991 .

14. И го р ь  Гам аю нов. “К ак  изм еняю т К Г Б ”. “Ю ность” Ms 6, 1991. 
С.90.

15. “М осковские новости” Ms 2 4 ,2 4 .06 .1990 . С.11.

16. А лександр  Кичихин. “С толица” Ms 1 ,1 9 9 1 . С.25.

17. П олковник  К Г Б  С С С Р в запасе М ихаил Л ю бимов. “Разж алован  
без до казательств” . “М осковские новости” Ms 27 ,08 .07 .1990 . С .4.

18. Т ам  ж е.

19. “М осковские новости” Ms 2 4 ,1 9 9 0 .

20. “М осковские новости” Ms 4 4 ,3 .11 .1991 .

21. И н тервью  Я на Румла Н аталии  Г еворкян  в П раге , ию ль 1990. Н е 
публиковалось.

22. “К ом сом ольская  правда” , 20.06.1990.

23. И н тервью  Б о р и са  Ельцина Р.Л ы неву. “И звести я” , 23.05.1991.

24. О тч ет  П я то го  управления К Г Б  С С С Р “О б итогах организаци­
онной и агентурно-оперативной  деятельности  за 1982 год” . А рхив К Г Б  
С С С Р, Фонд 6, опись 6/16, пор. Ms 28, дело С -1 7 5 , т .6 , л.д. 68.

25. Т ам  ж е. О тч ет  за  1986 год, Фонд 6, опись 9, пор. Ms 433, дело X -  
175, т .5 , л.д. 4 0 -4 1 .

26. Т ам  ж е. О тч ет  за  1987 год, Ф онд 6, опись 11, пор. Ms 148, дело 
4 - 1 7 5 ,  т .1 , л.д. 35.

27. Т ам  ж е, О тч ет  за 1988 год, Фонд 6 , опись 11, пор. Ms 151, дело 
4 - 1 7 5 ,  т .4 , л.д. 65.

28. “С оветская  Россия”, 04.11.1990.
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29. С тенограм м а парлам ентских слуш аний по расследованию  ф и ­
нансовой деятельности  К П С С , 10.02.1992. С.7.

30. А рхив К Г Б  С С С Р . И нф орм ационная записка В .К рю чкова  
М .Горбачеву №  4 0 5 -К /О В , Фонд 6, опись 12, дело 13, т .1 , л.д. 3 0 4 -3 0 5 . 
Д окум ент передан автору  В .К иселевы м .

31. С тенограм м а парлам ентских слуш аний по расследованию  ф и ­
нансовой деятельности  К П С С . С.8.

32. М атериалы  К ом иссии В С  С С С Р по расследованию  обсто­
ятельств  августовского переворота в С С С Р, дело №  4, т .5 , л.д. 60.

33. “Россия” №  4 ,1 9 9 2 .

34. “С правка по м атериалам , обнаруж енны м  в сей ф е Болдина В .И .7 
за  подписью  стар ш его  ин спектора  И н сп ек то р ск о го  управления К Г Б  
С С С Р, подполковника А .П .П ронина. К опия с оригинала. А рхив авто­
ра.

35. “Россия” №  4 ,1 9 9 2 .

36. А рхив К Г Б  С С С Р , Ф онд 6, опись 12, пор. №  110, д .Ш -175 , т .1 , 
л.д. 115.

37. “С толица” №  1 ,1 9 9 1 . С.26.

38. “Россия” №  4 ,1 9 9 2 .

39. Д окум ент впервы е опубликован Ю рием Щ екочихины м в “Л и те­
ратурной газете” Мв 15 ,17 .04 .1991 . С .2.

40. М ай ор  К Г Б  А л ек сан д р  М аврин. “Я в к а  в к у р и л к е” . “К о м с о ­
м ольская правда” , 20.03.1991. С.2.

41. U .S .N ew s &  W orld R eport, 25 .0 3 ,1 9 9 1 , р.39.

42. Д оклад  А .С о бч ак а  на IV  С ъезде народны х депутатов, декабрь 
1990.

43. И н тервью  генерала армии Ф илиппа Б о б к о ва  А .К араулову. 
“Н езависим ая газета”, 28.12.1990. С.5.

44. В .С ергеев. “У бийство по заказу  К Г Б ”. “Н езависим ая газета”,
05.10.1991.

45. “ С толица” №  1 ,1 9 9 1 . С.24.

46. Б еседа  автора  с подполковником К Г Б  А .К ичихины м , м арт 1991.

47. А лександр  Кичихин. “К Г Б  все знал и действовал” . “Н о вое  вр е­
м я” №  3 5 ,1 9 9 1 . С .16.

48. В алентин К оролев . “С екреты  секретны х служ б...”

49. А .К ичихин. “К Г Б  все знал и действовал...”.

50. И н тервью  автора  с майором  особого отдела Т р етьего  главного 
управлени я К Г Б  С С С Р  по м о то стр ел к о в о й  дивизии г .В л ад и к авк аза  
С ергеем  П етручиком , октябрь 1991.
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51. Стенограмма встречи В.Крючкова с пресс-клубом женщин- 
журналисток.

52. С.Соколов, С.Плужников. “Как КГБ сводил счеты с КПСС”. 
“Комсомольская правда”, 22.01.1992.

53. “Мегаполис-экспресс” >4 40, октябрь 1991.
54. Николай Андреев. “Дело АНТа". “Известия” W 261, 263, 264, 

268,272,277, ноябрь 1991. Цт. по: № 263,04.11.1991.
55. Интервью заместителя Генерального прокурора России Евге­

ния Лисова автору, 10.02.1992.
56. “Независимая газета”, 05.10.1991.
57. Интервью начальника Управления МБР по Москве и Москов­

ской области Евгения Савостьянова автору, ноябрь 1991.
58. “Комсомольская правда”, 22.01.1992.
59. Информация из Службы разведки России на условиях аноним­

ности.
60. Архив КГБ СССР, Фонд 6-ОС, опись 1, пор. >4 3, дело ОВ-1, 

сс.159-160.
61. См., например: “Надежна ли защита?” Интервью с начальником 

Шестого управления КГБ генерал-лейтенантом Н.Савенковым. 
“Правда”, 12.03.1991; ‘Три рубля за коробок спичек”. “Советская Рос­
сия”, 05.12.1990.

62. Социологический анализ профессора Юрия Левады. “Москов­
ские новости” Н 1,06.01.1991.

63. С.Шпилъко. “Порядок, но не режим”. “Известия” >6 15,
17.01.1990.

64. ЮЛевада, “Московские новости” >6 1,06.01.1991.
65. Данные социологического опроса “Общественное мнение о 

рейтинге государственных структур, общественных и политических 
организаций". Социологическая служба Верховного Совета РСФСР, 
март 1991. Архив автора.

66. Ольга Крьшггановская. “Смена всех или смена стиля”. “Мос­
ковские новости” >6 16,21.04.1991.

67. Там же.
68. Опрос социологической службы ВС РСФСР (см.65).
69. “Известия” Н  15,17.01.1990.
70. Александр Маврин. “Явка в курилке”.
71. Копия с оригинала. Архив автора.
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72. Е го р  Л и гач ев . “З н а к  беды ” . “ С о в етская  Р о сси я ” , 11 .04 .1991. 
С .4.

73. Д анны е М И Д  РС Ф С Р.

74. И н тервью  м инистра иностранны х дел С С С Р  с сентября по но­
ябрь 1991 года Б о р и са  П анкина А .А ф анасьеву . “К ом сом ольская  прав­
да”, 23.11.1991. С .4.

75. Б орис Е льцин . “И споведь на заданную  тем у” . Н абереж ны е 
Ч елны , центр “ С пектр” , 1990. С с .147-148 .

76. “ Собеседник” №  4 ,1 9 9 2 .

77. Рукописная копия автора с оригинала.

78. “К ом сом ольская  правда” , 26.09.1990.

79. “П равда” , 12.09.1990.

80. Б орис П инскер. “К аж ды й двадцатый -  в р аг?” “ М осковские но­
вости” №  4 2 ,21 .10 .1990 .

81. Т ам  ж е.

82. А рхив автора.

83. “ М осковские новости” №  41 ,11 .11 .1990 .

84. П о  инф орм ации  академ ика Н и ко л ая  П е тр а к о в а  -  в т о  врем я 
советника М .Г орбачева по экономическим  вопросам .

85. Т о т  ж е источник.

86. “ С оветская  Россия”, 13.12.1990.

87. “П равда” , 23.12.1990.

88. Дмитрий П уш карь . “С уж енное заседание объ явл яется  о ткр ы ­
ты м ”. “М осковские новости” №  27 ,07 .07 .1991 .

89. К опи я с оригинала. А рхив автора.

90. “ К уранты ”, 23.04.1991; “И звестия”, 22.04.1991.

91. “М осковские новости” , 24.03.1991.

92. U .S .N ew s &  W orld R eport, M arch 2 5 ,1 9 9 1 .

93. 1 0 3 -я  дивизия ВДВ и 7 5 -я  м отострелковая  дивизия бы ли пере­
даны К Г Б  С С С Р  реш ением  С овета безопасности  С С С Р  Me 314/3/01 от
3.01.1990. 4 8 - я  м отострелковая  дивизия и 2 7 - я  отдельная м о тострел­
ковая дивизия вош ли в состав К Г Б  в результате специального поста­
новления С М  С С С Р  №  5 8 7 -8 2  о т  16.06.1990.

94. “Б удет ли  назначено расследование деятельности  К Г Б ? ” “К о м ­
сом ольская правда” , 09.09.1990.

95. И .К адулин, В .П рокопенко . “ К то  более американской разведке 
ценен?” “К ом сом ольская  правда” , 05.07.1991.
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96. “К ом сом ольская  правда” , 17.08.1991.

97. В алентин  К оролев . “С ек р еты  секретны х служ б...”%
- 98. Е вгения А льбац . “М ина зам едленного действия” . “М осковские 

новости” Ма 16 ,21 .04 .1991 .

Г лава VH. П Е Р Е В О Р О Т

1. И з  О бращ ения Г К Ч П  к  народу. 19.08.1991. А рхив автора.

2. О сновны е источники информации: О т ч е т  Государственной К о ­
м иссии по расследованию  деятел ьн о сти  К Г Б  С С С Р  во  врем я  путча; 
полковник  С ергей  С тепаш ин -  председатель ком иссии, председатель 
К ом и тета  по  безопасности  В С  РС Ф С Р, с ноября 1991 -  председатель 
У правления М Б Р  по Ленинграду и Л енинградской области; М атериалы  
служ ебного расследования К Г Б  С С С Р; докум енты  К ом иссии В С  
С С С Р  по расследованию  обстоятельств  государственного переворота  в 
С С С Р  под р уководством  А .О б о л ен ск о го ; г е н е р а л -л е й т е н а н т  В адим  
Б ак ати н  -  П редсед атель  К Г Б  С С С Р , потом  -  М еж республиканской  
служ бы  безопасности; ген ер ал -м ай о р  К Г Б  В иктор  И ваненко  -  в пору 
моих интервью  с ним -  директор А ген тства  ф едеральной  безопасности  
России (К Г Б  РС Ф С Р); источники, которы х  я  не могу назвать.

3. “Разговор  с П резидентом  С С С Р  за  чаш кой чая” . “И звести я” №
2 2 5 ,20 .09 .1991 .

4. О б ъяснительная записка В .И .Ж иж ина. М атериалы  К ом иссии В С  
С С С Р, дело Ма 4, т .1 , л.д. 287.

5. О бъяснительная записка А .И . Е горова. Т ам  ж е, л.д. 3 7 -4 8 . К о ­
пия с оригинала находится в архиве автора.

6. А .К ичихин. “К Г Б  все знал и действовал...” .

7. О бъяснительная записка А .И .Е го р о ва.

8. К опи я с оригинала документа. А рхив автора.

9. “А л л о , м ы  вас подслуш иваем!” “А ргум енты  и ф а к ты ” №  38, 
1991.

10. О т ч е т  Г осударственной  ком иссии  по расследованию  де­
ятельн ости  К Г Б .

11. К опия с оригинала. А рхив автора.

12. К опия с оригинала. А рхив автора.

13. Р ап о р т  В .В .Н ечаева. М атериалы  К ом иссии В С  С С С Р, дело Na 
4, т .1 , л.д. 331.

14. Здесь и далее объяснительная А .И .Е горова.

15. Т ам  ж е, л.д. 39.

16. Т ам  ж е, л.д. 40.
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17. Из показаний бывшего начальника Московского управления 
КГБ, генерал-лейтенанта Прилукова Госкомиссии по расследованию 
деятельности КГБ во время путча.

18. Объяснительная записка А.И.Егорова.
19. Там же, л.д. 42.
20. Там же, л.д. 43.
21. “Правда”, 06.11.1991.
22. “Известия”, 20.09.1991.
23. “Комсомольская правда”, 05.09.1991.
24. А.Кичихин. “КГБ все знал и действовав...”.
25. “Известия”, 27.08.1991.
26. “Известия” № 202,26.08.1991.
27. Показания Прилукова.
28. Материалы Комиссии ВС СССР.
29. “Комсомольская правда”, 29.08.1991.
30. А.Кичихин. “КГБ все знал и действовал...”.
31. См., например: Наталия Краминова. “Кологрив не заметил пе­

реворота”. “Московские новости” № 37,15.09.1991.
32. Интервью генерал-майора КГБ Виктора Карпухина Д.Бело- 

вецкому и С.Богуславскому. Информационный бюллетень “Зеркало”,
12.10.1991.

33. Архив автора.
34. Е.Черных. “Все лучшее мы шлем на экспорт”. “Комсомольская 

правда”, 30.04.1991.
35. Ян Румл. “Еще раз о “Пражском варианте”. “Московские но­

вости” >6 49,1990.
36; “Мегаполис-экспресс” № 1,1991.
37. Интервью с директором румынской госбезопасности В.Мэгу- 

ряну. “Комсомольская правда”, 28.11.1990.
38. Юрий Шпаков. “Неуловимый Джо из Карловки”. “Московские 

новости” >6 39,29.09.1991.
39. Собственная информация автора из анонимного источника, 

подтвержденная Вадимом Бакатиным в то время, когда он был еще 
Председателем КГБ.

40. Интервью Петра Короткевича Ю.Щекочихину. “Литературная 
газета”, 02.10.1991.

41. Документы Комиссии ВС СССР.
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42. Интервью автора с Леонидом Шебаршиным, 15.10.1991.
43. АЖичихин. “КГБ все знал и действовал../’.
44. “Литературная газета”, 11.09.1991.
45. “Российская газета”, 28.08.1991.
46. “Литературная газета”, 11.09.1991.
47. ’Тоссийская газета”, 27.08.1991.

Глава УШ. КГБ В ГОСУДАРСТВЕ, КОТОРОГО НЕТ,
ИЛИ ЧТО ЖДЕТ НАС ЗАВТРА?

1. ’Тоссийская газета” Л6177,27.08.1991.
2. Интервью автора с генерал-лейтенантом Виктором Иванен­

ко, сентябрь 1991.
3. Интервью автора с Олегом Калугиным, 27.08.1991.
4. А.Кичихин. “КГБ все знал и действовал...”.
5. Интервью автора с полковником КГБ В .Рубановым, сентябрь 

1991.
6. Архив автора.
7. Евгения Альбац. “Лубянка в шоке”. “Московские новости” № 38,

22.09.1991.
7. Там же.
8. Там же.
9. David Wise. “Closing Down the KGB”. “The New York Times 

Magazine”, Nov.24,1991, p.30.
10. “Независимая газета”, 30.11.1991.
11. “Русский монитор” Vol.l, No 2, Nov. 10,1991.
12. “Коммерсант”, 07.10.1991.
13. Евгения Альбац, Наталия Геворкян. “Деньги для фантома”. 

“Московские новости” >6 49,08.12.1991.
14. “Независимая газета”, 30.11.1991.
15. Интервью Вадима Бакатина автору, 13.12.1991.
16. См., например: Николай Ульянов. “Секреты и тайны следует 

выгодно продавать”. “Независимая газета”, 10.12.1991.
17. Андрей О литов. “Политический сыск будет всегда”. “Советский 

спорт”, 13.11.1991.
18. “Известия”, 17.12.1991.
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19. Е вгения А льбац . “Российский К Г Б : ясности  нет” . “М осковские 
новости” №  1 ,06 .01 .1991 .

20. И н тервью  В .И ван енко  автору, 28.11.1991.

21. У к а з  №  233 ,2 6 .1 1 .1 9 9 1 . А рхив автора.

22. Т ам  ж е.

23. А .О лигов. “П олитический  сы ск  будет всегда” .

24. Георгий Рож нов. “Ч екисты  остаю тся оптим истам и” . И н тервью  
с ген ер ал-м ай о р о м  С .М аликом . “О гонек” >6 5 1 ,1 9 9 1 . С с .2 5 -2 7 .

25. И н тервью  автора  с Е вгением  С авостьяновы м . “М осковские но­
вости” №  4 7 ,24 .11 .1991 .

26. И н тервью  Г оссекретаря  России Геннадия Б урбулиса О легу 
М орозу. “Л итературная газета” №  45 ,13 .11 .1991 .

27. И н тервью  Ю рия Ф едосеева А .Б аринову. “Н езависим ая газета” ,
21.12.1991.

28. “К ом сом ольская  правда”, 30.11.1991.

29. А н алитическая  записка начальника А н алитического  управле­
ния К Г Б  С С С Р полковника В .Рубанова руководству страны . А рхив ав­
тора.

30. Д оклад ген ер ал-л ей тен ан та  В .И ваненко  на совещ ании россий­
ских управлений К Г Б  в г.Л енинграде, ию нь 1991. А рхив автора.

31. Т ам  ж е.

32. Геннадий Бурбулис, “Л итературная газета” , 13.11.1991.

33. “И звестия” , 19.12.1991.

34. “ А ргум ен ты  и ф а к ты ” №  3 9 ,1 9 9 1 ; №  4 5 ,1 9 9 1 .

35. И н тервью  А .К ичихина автору, октябрь 1991.

36. И н тервью  В .И ван енко  автору, октябрь 1991.

37. В .Заровскйй . "А ген т  “Ю озас” не вы йдет на связь” . “К о м со ­
м ольская правда” , 19.11.1991.

38. “ А ргум ен ты  и ф а к ты ” №  4 7 ,1 9 9 1 .

39. “ Щ ит и м еч”  №  4 9 ,5 .1 2 .1 9 9 1 .

40. “М егап о л и с-эк сп р есс” № 5 1 ,1 9 9 1 . С .21.

41. Т ам  ж е.
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К  главе II. ГОСУДАРСТВО В ГОСУДАРСТВЕ

тктт

>

№

КОМИТЕТ 
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СССР'

29.04,91..

дар.О передаче на баланс КГБ 
здания РСПИ при ЦК КП

' tojZ5 ш С « т чЖ .‘Ж9л....ю at.,

;М!.АПРП'Г Г № :> .г . 
■;а!!Ш Р?€Ь аг;
■ -л и ')  )лТДРЧ }',»• |!ЧГГ, I

В свяэи с происходящими организащонно-отруктурными преобразо- 

ваниями в центральном аппарате Комитета госбезопасности созданы ряд 

важных для обеспечения государственной безопасности страны подраз-

делений (Управление по борьбе с организованной преступностью, Центр
> ■

общественных св я зей , Аналитическое управление}. Начато формирование 

Управления по руководству специальными частями войск КГБ ССОР, а 

также Комитета госбезопасности РСФСР.

В настоящее время Комитет испытывает острую нужду в служебный 

помещениях в г. Москве, т. к. размещение личного состава указанных поп 

разделений осуществляется без дополнительного строительства.

С учетом изложенного просим рассмотреть возможность

на баланс КГБ СССР 8Дания Российского социально-политического инсти- 

тута при ЦК КП РСФСР по ул. Садово-Кудринская, дом 9, строения 1, 2J  

О МГК КПСО ( т. Прокофьевым Ю. А.) согласовано.

Председатель Комитета
it-

В. Крючков



К  главе III. ПАЛАЧИ И ЖЕРТВЫ
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СОВВРШВННО СЕКРЕТНО.

ОПЕРАТИВНЫЙ ПРИКАЗ
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w
)ОПЕР ПЕНН О СЕКРЕТНО.

Э^з •№ /

ОПЕРАТИВНЫЙ ПРИКАЗ

НАРОДНОГО КОМИССАРА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СОЮЗА ССР

30-го шодя 1937 г .  IP 00447.- с.■ - ■■ .*? : ., ....: v-v. "У 4 . --.г- ■' - -• . л; :

го р . М о с к в а .
Ы ■

.... , шш

Материалами следствия по делам антисоветских формирова- 
<

ний устанавливается,что в деревне осело значительное коли­

чество бывших кулаков, ранее репрессированных, скрывшихся 

от репрессий, бежавших ив лагерей , ссылки и трудпоселков. 
Осело много, в прошлом репрессированных церковников и сек­

тантов, бывших активных участников антисоветских вооружен­

ных выступлений. Остались почти нетронутыми в деревне зн а­

чительные кадры антисоветских политических партий (эсеров , 

грувмеков,даш наков,муссаватистов.иттихадистов и д р . ) ,  а так - 

же кадры бывших.активных участников бандитских восстаний,
'• t - - * . *■ <* t* ' 4.V ? •

белых,карателей,репатриантов и т .п .■—л *
Часть перечисленных выше элементов, уйдя иа деревни в го«? 

рода,проникла на предприятия промышленности,транспорт и на 

строительства.

Кроме того , в деревне и городе до сих пор еще гневдятся 

значительные кадры уголовных преступников -  скотоконокра- 

дов,воров-рецидивистов,грабителей и д р . отбывавших н ак аза­

ние, бежавших из мест заключения и скрывающихся от р еп рес- •? 

сиК. Недостаточность борьбы с этими уголовными континген- . 

та ми создала для них условия безнаказанности, способствующие



их п р е ст у п н о й  д е я т е л ь н о с т и .

К ак у с т а н о в л е н о , в с е  э т и  а н т и с о в е т с к и е  эл ем ен ты  я в л я -  \
I

ю тся главны м и вачинщ иками в с я к о г о  р о д а  а н т и с о в е т с к и х  и 

д и верси он н ы х  п р е с т у п л е н и й ,к а к  в к о л х о з а х  и с о в х о з а х ,т а к

, и н а  т р а н с п о р т е  и в  н ек о то р ы х  о б л а с т я х  пром ы ш ленности .
-• , ' : У...■ ‘ у

П еред  о р ган ам и  г о с у д а р с т в е н н о й  б е а е п а с н о с т и  с т о и т  зада**
; л—  -------- -— *----------- ------------ ------- -------- ---7- ■ j
; уД а  «  самым беспощ адным о б р а ао м  р а з г р о м и т ь  всю э т у  банду  - ;I ™ '.ir .

/ / а н т и с о в е т с к и х  э л е м е н т о в , защ и ти ть  тр у д ящ и й ся  с о в е т с к и й

н ар о д  о т  их контрреволю ционны х п р о и ск о в  и ,н а к о н е ц ,  р а з  и

Ша в с е гд а  п о к о н ч и ть  с  их подлой  подры вной  р а б о т о й  п р о ти в  

знов с о в е т с к о г о  г о с у д а р с т в а .

W &, В /с о о т в е т с т в и и  с  эти м  П Р  И К А З Ы В А Ю - С 5  АВГУ- 

& СТА 193 7  ГОДА ВО ВСЕХ РЕСПУБЛИКАХ, КРАЯХ и ОБЛАСТЯХ НА-

j /ЧАТЪ /ОПЕРАЦИЮ ПО РЕПРЕССИРОВАНИЮ БЫВШИХ КУЛАКОВ,АКТИВНЫХW .. у
? АНТИСОВЕТСКИХ ЭЛЕМЕНТОВ и УГОЛОВНИКОВ. Щ  .

Ш Й|% ЗБЕКСК0Й, .ТУРКМЕНСКОЙ, ТАДШЩСКОЙ и КИРГИЗСКОЙ ССР

,____ ,— /НАЧАТЬ С 10  АВГУСТА с . г . ; ,  А В ДАЛЬНЕВОСТОЧНОМ я

КРАШОЙРСКОМ'КРАЯХ и ВОСТОЧНО-СИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ Ц С  15-го-- •••. . ,  • • • ; и..* . л * . •
с . , . .

.П р и 'о р г а н и за ц и и  и п р о в ед ен и и  о п е р а ц и й  р у к о в о д с т в о в а т ь с я
^ ‘'̂ У̂У ■ * * У У'■■■ ■ ■■■ •■■ ' ''' .. ' ~

д у щ и м :/; .  >  . ; / / Х / /
........ '$:7У\ . . .  С / Д ' ?'/:* /' '

:-ЭсX ' - ' ' - " -у : •>.
щ г .  контингенты, д  од лежащие репрессии . /
ш т  *  ' ; • ' • /  * С’ " /‘ ”
^ 1 * 'Бывшие к у л а к и ,  вер н у в ш и еся  п о с л е  о тб ы ти я  н а к а з а н и я'ЧУ*'- • . ,

и*продолжающие в е с т и  активную  ан ти со в е тс к у ю ;л о д р ы в н у ю  д е я -

С т е л ь н о с т ь .
■/ ■ с.у • •'

2 .  Бывшие к у л а к и ,  бежавшие иа л а г е р е й  или т р у д п о с е л к о в , 

С а  т ак ж е  к у л а к и ,  скры вш иеся о т  р а с к у л а ч и в а н и я ,к о т о р ы е  в е д у т



I антисоветскую деятельность .

3* Бывшие кулаки и социально опасные элем енты ,состояв­

шие в повстанческих,фаш истских,террористических и бандит­

ских формированиях, отбывшие наказание,скрывшиеся от р е ­

прессий или бежавшие на мест заключения и возобновившие 

свою антисоветскую преступную д еятельн ость .

4 .  Члены антисоветских партий (эсеры ,грузм еки ,м уссава- 

тисты.иттихадисты и дашнаки), бывшие белы е,ж андарш ,чи­

новники, каратели,бандиты,бандпособники.переправщ ики, р е э ­

мигранты, скрывшиеся от репрессий,бежавшие из мест заклю- 

чения и продолжающие вести активную антисоветскую деятель*'

•н ость .

5 .  Изобличенные следственными и проверенными агентур­

ными материалами наиболее враждебные и активные участники 

ликвидируемых сейчас кааачье-белогвардейских повстанчес­

ких организаций, фашистских,террористических и шпионско- 

^диверсионных контрреволюционных формирований.

Репрессированию подлежат также элементы этой категории, 

содержащиеся в данное время под страж ей,следствие по д е­

лам которых закончено,но дела еще судебными органами не 

рассмотрены.
; ' • ■ -■ '
6 .  Наиболее активные антисоветские элементы ив бывших 

кулаков ,карателей ,бандитов,белы х,сектантских активистов, 

церковников и прочих, которые содержатся сейчас в тюрьмах, 

лагерях,трудовых поселках и колониях и продолжают вести 

там активную антисоветскую подрывную р аб о ту .

7 . Уголовники (бандиты ,грабители,воры-рецидивисты,кон­

трабандисты-профессионалы, аферисты-рецидивисты, скотоконо- 

крады),ведующие преступную деятельность и связанные с п ре-

11-6556



ступной средой,
Репрессированню подлежат также элементы этой к атего ­

рии, которые содержатся в данное время под страж ей,след­

ствие по делам которых закончено, но дела еще судебными 

органами не рассмотрены.

8 .  Уголовные элементы,находящиеся в лагерях  и орудпо- 

селках и ведущие в них преступную деятельность .

9 т Репрессии подлежат все перечисленные в ш е  контин~ 

генты, находящиеся в данный момент в деревне -  в колхо­

за х , совхозах, сельско-хозяйственных предприятиях и в 

городе -  на промышленных и торговых предприятиях, тран­

спорте, в советских убеж дениях и на строительстве.

'рЩ'
П. О МЕРАХ НАКАЗАНИЯ РЕПРЕССИРУЕМЫМ И

КОЛИЧЕСТВЕ ДОДДЕЙАЩИХ РЕПРЕССИЙ.
у*.• , - . • . . V; "

1 . Все репрессируемые кулаки,уголовники и д р .ан ти со -

ветские элементы разбиваются на две категории:

а) к первой категории относятся все наиболее 

г враждебные иа перечисленных выше элементов. Они
v ■ твтнттт
подлежат -немедленному аресту и ,по рассмотрении ихш
дел на тройках -  РАССТРЕЛУ.

. 6 )  ко второй категории относятся все остальные 

менее активные,но все же враждебные элементы. Они 

подлежат аресту и заключению в лагеря  на срок от 

8 до 10 л е т , а наиболее злостные и социально опас­

ные из них, заключению на те же сроки в тюрьмы до 

определению тройки.

2* Согласно представленным учетным данным Наркомами 

республиканских НКВД и начальника ми краевых и областных



у п р а в л е н и й  НКЕД у т в е р ж д а е т с я  с л е д у ю щ е е  к о л и ч е с т в о  п о д л е -  j

жащих репрессии:

Первая Вторая В С Е Г О  :!
кв тег о- к а т е го - v* ,х ./ ;•

< . рия рия

1 . Азербайджанская ССР 1500 3750 5250

2 . Армянская ССР 500 1000 1500
3 .  Белорусская ССР 2000 10000 12000
4 .  Грузинская ССР 2000 3000 *5000
5* Киргизская ССР 250 500 750
б .  Таджикская ССР 500 1300 1800
? •  Туркменская ССР 500 1500 2000

3 .  У збекская ССР 750 4000 4750
9 .  Башкирская АССР 500 1500 2000

10 . Бурято-М онгольская АССР 350 1500 ,1850
> 1 1 . Д агестанская АССР 500 2500 3000

12 . Карельская АССР Г 300 700 1000
13. Кабардино-Балкарская АССР 300 700 Д о о о  ,

- .1 4 .  Крымская АССР 3 0 0 ; 1200 1500
16. Коми АССР-■ f ' 100 з о о ; ;
16 . Калмыцкая АССР 100 300 ••• *3*400
17. Марийская^АССР 300 • 1500 ; is o o
18 . Мордовская АССР 

- 19 . Немцб^в Поволжья АССР

300 is o o ь 1800

200 '7 0 0 *900
2 0 . Северо-Осетинская АССР 200 500 700
2 1 . Татарская АССР 500 1500 2000
2 2 . Удмурдская АССР 200 '5 0 0 700
23'. Чечено-Ингушская АССР 500 1500 2000

2 4 . Чувашская АССР 300 1500 1800 у



8000  13000

i

? ■ 
Ф

25 . Ааово-Черноморский край

26 . Дальне-Восточный край

27 . Западно-Сибирский край

2 8 . Красноярский край

2 9 . Орджоникидзевский край

30 . Восточно-Сибирский край

3 1 . Воронежская область

32 . Горьковская область

3 3 . Западная область

3 4 . Ивановская область

3 5 . Калининская область

3 6 . Курская область

37 . Куйбышевская область

38 . Кировская область

3 9 . Ленинградская область

4 0 . Московская область

41 . Омская область

4 2 . Оренбургская область

4 3 . Саратовская область

4 4 . Сталинградская область

4 5 . Свердловская область

4 6 . Северная область

4 7 . Челябинская область

4 8 . Ярославская область

УКРАИНСКАЯ ССР
1 .  Х а р ь к о в с к а я  о б л а с т ь

2 .  -Киевская область 

3". Винницкая область

5000
2000 4000 6000
5000 12000 17000

750 2500 3250
1000 4000 5000
1000 4000 5000
iooo 3500 4500
1000 3500 4500
1000 5000 6000
750 2000 2750

1000 3000 4000
1000 3000 4000
iooo 4000 5000
500 1500 2000

4000 10000 14000
5800 30000 35000
1000 2500 3500
1500 3000 4500
1000 2000 3000
iooo 3000 4000
4000 6000 iaooo

750 2000 2750
1500 4500 6000
’750 1250. 2000

1500 4000 5500
2000 3500 5500
1000 3000 4000

t



4 .  Донецкая область 1000 3000 4000

5 . Одесская область 1000 3500 4500

б . Днепропетровская область 1000 2000 3000

7 .  Черниговская область 300 1300 1600

8 . Молдавская АССР 200 500 700

КАЗАХСКАЯ ССР

1 . С еверо-К авахст.область 650 300 950

2 . Ю жно-Кааахст.область 350 600 950

3 .  Западно-К пвахст.область 100 200 300

4 . Кустанайская область 150 450 600

5 .  Восточно-К аэахст.область 300 1050 1350

6 . Актюбинская область* 350 1000 1350

7 . Карагандинская область 400 600 1000

8 .  Алма-Атинская область 200 800 1000

Лагеря НКВД 10000 - 10000

3 . Утвержденные цифры являются ориентировочными. Одна­

к о , наркош  республиканских НКВД и начальники краевых и 

областных управлений НКВД не имеют права самостоятельно их 

превышать. Какие бы то ни было самочинные увеличения цифр 

не допускаются.

В случаях, когда обстановка будет требовать увеличения 

утвержденных цифэ, наркомы республиканских НКВД и начальни­

ки краевых и областных управлений НКВД обязаны представлять 

мне соответствующие мотивированные ход атай ства .

Уменьшение цифр, а равно и перевод лиц, намеченных к 

репрессированию по первой категории -  во вторую категорию 

и, наоборот -  равреш ается.



4 .  С ем ь и  п р и г о в о р е н н ы х  п о  п е р в о й  и  в т о р о й  к а т е г о р и и

как правило не репрессирую тся.

Исключение составляют:

а) Семьи, члены которых способны к активным антисо­

ветским действиям. Члены такой сем ьи ,с особого решения 

тройки, подлежат водворению в л агер я  или трудпоселки.

б) Семьи лиц, репрессированных по первой категории, 

проживающие в пограничной полосе, подлежат переселению 

ва пределы пограничной полосы внутри республик, краев и 

областей .
& в) Семьи репрессированных по первой категории , прожи­

вающие в Москве Л енинграде.К иеве,Т билиси,Б аку,Ростове на 

Дону, Таганроге и в районах Сочи, Гагры и Сухуми, подле­

жат выселению ив этих пунктов в другие области по их вы­

бору, га  исключением пограничных районов.

5* Все семьи лиц, репрессированных по первой и второй 

категориям ,веять  на учет и установить га ними системати­

ческое наблюдение.

•• Ш. ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ОПЕРАЦИИ.

Г . Операцию начать 5 августа 1937 года и закончить в 

четырехмесячный срок.

В Туркменской, Таджикской, узбекской и Киргизской ССР 

операцию начать 10 августа с . г . ,  а р Восточно-Сибирской 

области, Красноярском и Дальневосточном 1фаях -  с 15-го  

августа с . г .

2 .  В первую очередь подвергаются репрессии континген- ; 
ты, отнесенные к  первой категории .



Контингенты, отнесенные ко второй категории, до осо­

бого на то распоряжения репрессии не подвергаются.

В том случае, если нарком республиканского НКВД, на­

чальник управления или областного отдела НКВД, закон­

чив операцию по контингентам первой категории , сочтет 

возможным приступить к операции по контингентам ,отнесен­

ным ко второй категории , он обяаан , прежде чем к этой 

операции фактически приступить -  запросить мою санкцию 

и только после получения е е ,  начать операцию.

В отношении всех тех арестованных, которые будут осуж* 

дены к заключению в лагера  или тюрьмы на разные сроки, 

по мере вынесения приговоров доносить мне сколько чело­

век , на какие сроки тюрьмы или л агер я  осуждено. По полу­

чении этих сведений я  дам указания о том, каким порядком 

и в какие л агер я  осужденных направить.

3 .  В соответствии с обстановкой и местными условиями 

территория республики, края и области делится на опера­

тивные сектора.

Для организации и проведения операции по каждому сек­

тору формируется оперативная группа,возглавляем ая о тв ет ­

ственным работником НКВД республики,краевого или област­

ного. Управления НКВД,- могущим успешно справиться с в о з ­

л а г а е ш ь  на наго серьезными оперативными задачами,

В некоторых случаях начальниками оперативных групп 

могут vbfb назначены наиболее опытные и способные началь­

ника на .оиных и городских отделений.

исоратквш е группы укомплектовать необходимым к о - 

оперативных работников и придать им средства



В соответствии с требованиями оперативной обстановки 

группам придать войсковые или милицейские подразделения.

5 .  На начальников оперативных групп возложить руковод­

ство учетом и выявлением подлежащих репрессировании), руко­

водство следствием, утверждение обвинительных заключений

и приведение приговоров троек в исполнение.

Начальник оперативной группы несет ответственность за  

организацию и проведение операции на территории своего 

сектора •

6 .  На каждого репрессированного собираются подробные 

установочные данные и коидашетирующие материалы. На осно­

вании последних составляю тся списки на ар е ст , которые под­

писываются начальником оперативной группы и в 2-х экземпдя* 

рох отсылаются на рассмотрение и утверждение Наркому внут­

ренних дел, начальнику управления или областного отдела 

НКВД.

Нарком внутренних д ел , начальник управления или област­

ного отдела НКВД рассм атривает список и дает  санкцию на 

арест перечисленных в. нем ли ц .

7 .  На основании утвержденного списка начальник опера­

тивной группы производит а р е с т . Каждый арест  оформляется 

ордером. При аресте производится тщательный обыск. Обяза­

тельно изымаются: оружие, боеприпасы, военное снаряжение, 

вврывчатые вещ ества, отравляющие и ядовитые вещества,контр*» 

революционная литература , драгоценные металлы в монете, 

слитках и иаделиях,иностранная валюта, множительные при­

боры и переписка.

Все иа"ятое заносится в протокол обыска.

8 .  Арестованные сосредотачиваются в пунктах по укаванияЦ 

Наркомов внутренних дел,начальников управлений или облает-



ных отделов НКВД. В пунктах сосредоточения арестованных 
должны иметься помещения,пригодные для размещения аресто­

ванных.
9 .  Арестованные строго окарауливаю тся. Организуются 

все мероприятия,гарантирующие от побегов или каких-либо 

эксц ессов .

1У. ПОРЯДОК ВЕДЕНИЯ СЛЕДСТВИЯ.

1 . На каждого арестованного или группу арестованных

заводится следственное дело . Следствие проводится уско- j
" * jренно и в упрощенном порядке.

В процессе следствия должны быть выявлены все дреступ- j

ные связи  арестованного.

2 .  По окончании следствия дело направляется на рассм о­

трение тройки.

К делу приобщаются: ордер на арест ,протокол  обыска,ма­

териалы, из" ятые при обыске, личные доку мен ты, анкета аре-,;

ШЧ-а
стованного, агентурно-учетный м атериал,протокол допроса и

a i I
к а т к о е  обвинительное заклю чение/,,#/ j



L J  У Ь  ПОРЯДОК ПРИВЕДЕНИЯ ПРИГОВОРОВ В ИСПОЛНЕНИЕ.

1 .  П р и го во р а  п р и в о д я т с я  в  и сп о л н ен и е  лицам и  по у к а в а -  

ниям  п р е д с е д а т е л е й  т р о е к ,  т .е .н а р к о м о в  р е с п у б л и к а н с к и х  

■НКВД, н а ч а л ь н и к о в  у п р ав л ен и й  или о б л астн ы х  о т д е л о в  НКВД.

О снованием д л я  п р и в е д е н и я  п р и го в о р а  в и сп о л н ен и е  я в ­

л я ю тс я  -  з а в е р е н н а я  вы писка иг п р о т о к о л а  з а с е д а н и я  тр о й ки  

с  налож ением  п р и го в о р а  в  отнош ении к аж д о го  о су ж д ен н о го  и "  

сп ец и а л ь н о е  п р ед п и сан и е  ва  подписью  п р е д с е д а т е л я  т р о й к и , 

вручаем ы е лицу п р и во д я щ ем у  п р и го в о р  в  и с п о л н е н и е .

2*  П р и го во р а  по п е р в о й  к а т е г о р и и  п р и в о д я т с я  в и с п о д н е -

а и е  в  м е с т а х  и поряд ком  по укаванию  н ар к о м о в  вн у тр ен н и х  

д е л ,  н а ч а л ь н и к о в  у п р ав л ен и я  и о б л астн ы х  о т д е л о в  НКВД с 

о б я зател ь н ы м  полным со х р ан ен и ем  в тг  н е  вр ем ен и  и м еста  

п р и в е д е н и я  п р и го в о р а  в и с п о л н е н и е .

Документы об и сполнении  п р и го в о р а  приобщ аю тся в о т д е л ь ­

ном  к о н в е р т е  к  сле д с тв е н н о м у  д е л у  каж дого  о с у ж д ен н о го .



3 .  Направление в лагеря лиц, осужденных по 2 категории, 

проиаводится на основании нарядов, сообщаемых ГУЛАГ"ом 

НКВД СССР.

УД. ОРГАНИЗАЦИЯ РУКОВОДСТВА ОПЕРАЦИЙ И ОТЧЕТНОСТЬ.

1 . Общее руководство проведением операций возлагаю на
*

моего зам естителя -  Начальника главного управления госу­

дарственной безопасности -  Комкора тов.ФРИНОВСКОГО.

Для проведения работы, связанной с руководством опера­

ций, сформировать при нем специальную группу.■
* 2 .  Протоколы троек по исполнении приговоров немедленно 

направлять начальнику 8 -го  Отдела ГУГБ НКВД СССР с прило­

жением учетных карточек по форме !Р 1 .

На осужденных по 1 категории одновременно с протоколом 

и учетными карточками направлять также и следственные дела 

t 3 .  О ходе и резу льтатах  операции доносить пятидневными 

сводками к 1 ,5 ,1 0 ,1 5 ,2 0  и 25 числу каждого месяца тел егр а­

фом и подробно почтой.

4 .  О всех  вновь вскрытых в процессе проведения о гзр а - 

ции контрреволюционных формированиях, возникновении экс­

цессов, побегах ва кордон, образовании бандитских и г р а ­

бительских групп и других чрезвычайных происшествиях до­

носить по телеграфу -  немедленно.

X X

X

При организации и проведении операции принять исчерпы­

вающие меры к тому, чтобы не допустить: перехода репресси-



руеыых на нелегальное положение; бегства с мёст житель­

ства и особенно га кордон; обравования бандитских и гр а­

бительских групп, возникновения каких-либо эксц ессов . 
Своевременно выявлять и быстро пресекать попытки к

.у ' , г -'-у
совершению каких-либо активных контрреволюционных д е в -У

с» * й>
i
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ПОСТАНОВЛЕНИЕ № 12-1■i-.SpC'

emsma
С О В  С Е К Р Е Т Н О
(О собая п ап к а).

i

х1 I

Вопроси Наркомвяудела СССР.

Совет Народных Компесаров Союза ССР постановляет: |

' i
.! .-О тпустить Париоывяудеду СССР из р езер в н ого  фонда СИЛ |  

СССР на оперативные расходы ,связанны е с  проведением операции, |  
75 миллионов р убл ей ,и з которых 25 миллионов -  на оплату ж ел еЦ  
нодорожкого тарифа.

2.-*1оручять Л  сплаву СССР,ГШ Г*у ШШД СССР и Иаркомлееу. 
СССР в 20-дповякй срок:

а )  разработать и предотавить на утверждении C1IK СССР п л а |  
пк организации лесов аготом тв дъ н ю с р абот ,п огр ебн ой  для этой |  
доля рабочей силы,необходимых материальных р ессур сов .д еп еи н ы х i 
ср ед ст в  я кадров специалистов; ; ••

б )  определить программу лесозаготовительны х работ этих ’ 
лагерей in  1238  г о д .

3 . —Отпустить ГУЛАГ"у НКДД СССР из розервпого фонда СНК |  
СССР авансом 10  цдллиопов рублей на организацию лагерей  н па |  
проведение подготовительных р абот .У ч ооть .ч го  в Ш и 1У кварта­
лах 1 9 3 7  год а  осуядеш ш е буду»  использована для производства § 
подготов и тел ы п а робот к освоению программы 1938  г о д а .

УД.
Дело У_____2+ U1'.
^ а ф -1 .У Е .1 9 3 7 г .

Председатель СНК 
Союза ССР - Болотов.

Управляющий М л а т  
СНК Союза ССР - П.Пет

Верно:



m -

Прпт. П. Н, № 5.Ч п. Ии........... sAfi-.-bl.
Копия

СТРОГО СЕКРЕТНО (' ' ! ' о  

Снятие копий воспрещ ается

Ш И Ф Р О В К А

Ив Махач-Калы отправлен а в 0 -0 5  2 6 . I X - 1937г. поступила
в ЦК ВКП на расшифрование 26 .1 Х -1 9 3 7  г .  в 9 ч .2 0 м .I '

# :■ -•
л • *ч, ‘ „ ;' ' .

Вх.№ 2063/ш

МОСКВА, ЦК ВКП(б) т.СТАЛИНУ.

;:ч . ■ „ -
. Следствие органов НКВД п о казы в ает , ч то  лимит для беглых 

: кулаков и ан ти со ветски х  элем ентов н ед о ст ато ч ен , что  вы двигает 
необходимость увеличения лимита по обеим катего р и ям . Дагобком 
просит увеличить лимит первой категории  вм есто установленного  
ЦК ВКП(б) 10 июля с . г .  600 до 1200 и второй категори и  вместо 

/  2478 д о  3300 .

i  '
*• С екретарь Дагобкома Самурская

|  Верно:
I - С' V -* '̂Сй-У- 'а

1 .5 9 г .

Ллигвнил mu<ftnr>Rtru в



к а ' 15 авгу ста  1937 го
- . ' ’ ■ ; ' ’’ • 'щщг * > * , з 1 > г- * < ^
ПАРКОМУ ЗИ715Л -  то  в . -С Si О В У . -

' * ■ • ф  + ,
■ ■ <-

.До состоянию на 13 а в гу ста  по Омской области 

)рвой• категории арестовано 5 .444  человека, ив^ято

S  1 ,0 0 0  эк зем п л я р о в ’. '..r.v, • - у- г ■ "< • .̂у ■ -
щ ^ д а т ь  у к азан и я  по моему письму N”-3 6 5  отно.— "**** J - Hi *■ "  J..W4 iiw  tuw V*JF UH.WWMJ 41— —

Bbl&L'увеличения лимита первой категории до 8 тыояч --------— : -У Ч’ '.. |vV^J ■ ?• Si : V ,» уЬ Ж  «К?**.* ’.'-.л

горбач!

<■■ ■ •; . •
3 е р  н о :

Г  И -к J Отд. С*м<1 * /••■.Л Лейтенант toe, безопасности
, (а д е н ц е в ) л'ЬЫ.;:■УУ- «.•б--»
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К  главе IV. ОТРИЦАТЕЛЬНАЯ СЕЛЕКЦИЯ

t <s * -
• -ЛГ'.' , Г ' W

f lp a x tra p m i *ы ж  строя, и + 6 п я *А т *Ы

Коммунистическая Партия Советского Союза, Ц Е Н Т Р А Л Ь Н Ы ! Н О К Й Т Е Т
СОВЕРШ ЕННО СЕКРЕТНО
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Открытый кукнсныа процесс no делу Синявского и Д авили oof ;
стоится в пеоЯЪя с 10 по 12 февраля I960 года Я вале судебных ^  
заседаний МскЬ<овсхого областного суда (вал  вмещает 100 человек), 
дело принято к производству Верховный судом РСФСР и будет р а с-& 
смотрено под председательством т.Сшрнова Л.Н. Гооудареm * * o » 3 j 
обвинение поддерживает т.Темушкин -  вам .начальника отдела Hpofr, 
куратурм СССР; за дату обшняеммх осуществляют адвокаты * ,т ,К о 4 /  
ган и КясенивскиИ. Намечается выступление общественного обвини-? 
тел* от Соваа советских писателей.

Имеет? в виду, что судебные ваоеданхя будут проходит»-^г| 
присутствии иредстаяителей трудящихся, парТийно-со1вТскбгв^Л~;Ч 
тива, писателей и журналистов гор,Москвы; порядок Их пркгла*е~:>| 
Няя обеспечивает МГК КПСС.

В связи с предстоящий судебным процессом считаем неос 
димым доложить предложения об освещении втого процесса»; ой 
и по радио:. ■ ....д ' tfW w i

1) Репортажи своих корреспондентов ив вала .суда,да-; 
официальные сообщения‘ХАСС о ходе судебного процесса ежедневно 
публикуют газета  "Иовестия* и ’литературная гпвета*'. Редколлё?'' 
гии гавет 'Правда*, ’ Комсомольская правда*, ’ СоветсХая'культу 
и ’Советская Россия’ по своему? усыотремк» могут публюеЬвЯт»;Й„ 
заметки собственных корреспондентов кв вала суда.

Все остальные гаветы публикуют о судебном п р о ц есси й   ̂
официальные сообщения ТАСС; по радиоо ходе судебного п£оц< 
передаются отчеты ТАСС и отдельное корреспонденции

АПН совместно о КГБ оря Совете Министров СССР пор^аб(гй»| 
подготовка соответствующих статей о процессе для o r iy 6 » k o ip a f Ji 
за ру б ежой. '

корреспонденты указанных гавет, ТАСС и АПН проходят *-Й л 
суда (без фотоаппаратов) по служебным пропускам, д а д а в а е ^ ' ' г 
КГБ при Совете министров СССР,

Иностранные корреспонденты на судебный процесс Н(ц) 
каются. *3 ;̂ШГ4

Л с
l/r-U, .

0 > у » о р и / и  ч ей *  S .f i



-  2  -

**?«>• I not*
< 'nfHttKtfa Ж п 0*+

. j .  .

•- а. noirotoiKM oa«miM^uii...qonQ4H> « имамат-дари*.
IIOHjIttHUXH о  . 1 1 1 .  О У И О И О Г П  / » « . ■ ■ . , - Я  » » » ^ n  » ■ « “ ■ » » » ”  n n > « lf lr

гДОйпу.» ^ 1Ш_т.т.« М9̂ итм»1а ю.с. (аам.аар.рцмои кулитрм
!ГНЙл£7'̂ ,Ту*о»олцтТТТ^ I IfaraSU
шЛ5ШТ ттшгг TTTT'TWJW IJIIWIIIJ UX KltJJJ* Нум»чо» Я.к”

1 (̂ ДГпшГ̂ ьаац-1ш!^^мДЗ|8Г |̂""м,|,*||||̂ """"м""|||М<1И1,"|",,м**||1,"|'м"

• . .  ■ : ' -
ЗД1.С1Д*Лои кулиуры :лхи.341.0*Д*Л0и про- ЗАИ.МЛ .снимем

ЦК КЛСС паганди и агштацл* а д а м л  трамлюлс •
UK КПСС , оргало» ЦК КПСС

Г " /  , \ У~‘ (iLlCtUxi
(В.Ъауро) и .Я коалм ) (К.Саалкхн) -

фаараЛЛ 1966Г,

hsu*csi#l cJltUfUb* l 
l  7/ fb4h>MAf*/6* .; 7 Г; ;

J v /, t-V



СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

ОСОБАЯ ПАПКА

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
Секретариата ЦК Коммунистической Партии Советского Союза

О записке т . т . Андропова С.В . и Руденко Р .А . от 20  января 1?77_ г од а  

№ I23-A
(т .т .К и р и л ен к о , Андропов. Пономарев, Соломенцев, Катушев, 

Д олгих, Зиыянин, Рябов)

Согласиться с  предложениями, изложенными в запи ске  

т . т . Андропова Ю.В. и Руденко Р .А . от 20  января 1977  года  

№ I23-A  (п р и л а г а ет ся ).

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Результаты голосования:
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ОСОБАЯ ПАПКАл 0
С е к р е т н о

противника при-I служба и — ---------------- - -*•------------------ -,~
^  латают серьезны е усилия к тому* чтобы оживить и расширить на  

J территории С оветского Союза враждебную дея тель н ость а н т и со в е т -  
/  ск и х  элем ен тов. Особенно зам етно стрем ление западных спецслуж б  

к организационному объединению лиц , выступающих против сущ еству­
ющего в нашей стр ане государ ст в ен н ого  и общ ественного ст р о я . В 
распоряжении Комитета г о с б езо п а с н о ст и  имеются достоверны е с в е ­
дения о том , что этой проблемой в  нашей стране специально зани­
маются даже официальные лица в  п осол ьств е США в М оскве. Отдавая 
на данном этап е приоритет в  осущ ествлении антисоветских ц ел ей  
нелегальным м етодам подрывной работы* противник вм есте с  тем  
пы тается активизировать враждебные дей ств и я  в легальны х или по­
лулегальны х формах.

По имеющимся данным, аккредитованные в  Москве корреспон­
денты США, ФРГ, А нглии, Франции, Италии настойчиво убеждают 
главарей антисоветчиков исп ользовать в подрывных ц ел я х  такие  
формы, как "обращения" к правительствам  различных ст р ан , со ­
держащие злостную  к л ев ету  на советскую  дей ств и тел ьн ость , " п р есс -  
конференции", открытые протесты  против мероприятий со в ет с к о го  
П равительства. В п осл едн ее время В дей ств и я х  противника в с е  
ч ет ч е  просм атривается тенденция исп ользовать предстоящую Бел­
градскую  в стр еч у  в  и н т ер есах  легализации открытых выступлений 
антисоветчиков против осн ов  со в ет ск о го  стр оя .

Подогреваемые Западом ан ти сов етск и е элементы стрем ятся в  
той или ивой форме вовлечь в  свою преступную д ея тел ь н ость  как  
лиц, р ан ее привлекавшихся к уголовной  от в ет ст в ен н ост и , так и 
новых лю дей, которые ч а ст о  бывают обмануты. Сюда вовлекаются

<V J 7 /  ^  О и /
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националисты» сионисты, крымские тата£Н, турки-ыесхетинцы, сек­
танты и церковники.

Так, например, в Москве развернул активную антисоветскую 
деятельность ШНЗБ/ТТ А .И ., 1936 года роадения, который еще в 
1961 году был судим за мошенничество, а  в 1968 году -  за попыт­
ку создания группы НТС в Москве. В последние годы, нигде не ра­
ботая* он взял на себя функции распорядителя так называемым 
"фондом СОЛЖЕНИЦЫНА", фактически являющимся формой финансирова­
ния Западом антисоветских акций и материальной поддержки лиц, 
судимых за уголовные преотупления.

В Литве подвизаются на этой стезе литовский националист 
ВЕНЦЛОВА и триады судимый за враждебную деятельность ПЯТКУС.
На Украине -  бывший участник нелегальной националистической ор -  
ганизации КАЩЫЕА и другие.

В Москве стал на путь антиобщественной деятельности ОРЛОВ 
Ю.Ф., 1924 года роадения, длительное время нигде не работающий. 
Еще в 1956 году, будучи членом КПСС и младшим научным сотрудни­
ком Института теоретической и экспериментальной физики, он от­
крыто выступил с антипартийными заявлениями, за что был исклю­
чен из партии и подвергся критике на страницах газеты "Правда". 
Несмотря на это, 0Щ )В  был избран членом-корреспондентом Акаде- 
ш и Hay*Ja«gesa»JGPP. В последние года он устранился от науч- 
ной работы и целиком посвятил себя антиобщественной деятельно­
сти. ОРЛОВ является автором ряда провокационных заявлений, ин­
тервью иностранным корреспондентам, постоянным участником от­
крытых противозаконных действий.

В мае 1976 года, вступив в преступную связь с представите­
лями американского посольства, ОРЛОВ возглавил так называемую 
"группу содействия выполнению хельсинкских соглашений в СССР" 
и в настоящее время под этим пршцнтием пытается легализовать 
организованную антисоветскую деятельность. Под прямым воздей­
ствием ОРЛОВА аналогичные "группы" созданы в Киеве и Вильнюсе. ;
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Участники их не скрывают своих истинных целей: легально за­
ниматься политической демагогией вокруг хельсинкских соглашений, 
в'нелегальных условиях -  пропагандировать махрово антисоветские 
идеи. В частности, руководитель украинской "группы содействия 
шполнению хельсинкских соглашений" РУДЕНКО Н.Д., 1920 года рож­
дения, среди своих сторонников прямо заявляет, что эго целью яв­
ляется борьба за отделение Украины от Советского Союза.

Характерна оценка, данная этим "группам" западногерманским 
корреспондентом ШЩТ0М-Х0ЙЕР0М. По его мнению, указанные "груп­
пы представляют собой попытку выйти после Хельсинки, если можно • 
так сказать, из полулегального положения подпольных журналов и 
создать группы, которые в прямом контакте с Западом, в диалоге 
с Западом смогли бы обратить внимание на нарушения по выполнению 
хельсинкского соглашения в Советском Союзе".

Органы государственной безопасности и Прокуратуры СССР 
использовали меры профилактического воздействия в отношении 
участников этих "групп". С ними неоднократно проводились соот­
ветствующие беседы в административных органах. Многие из них 
обсуждались общественностью. Партийными и советскими органами 
им оказывалось содействие в устройстве на работу. Такие меры 
имели значение, ибо в разное время от антиобщественной деятель­
ности отошли многие заблуздашиеся граждане.

Однако наиболее- враждебно настроенные главари так называ­
емых "диссидентов" не.прекратила своей деятельности. Более то­
го, игнорируя официальные предостережения, они активизирова­
лись и стали настойчивее в попытках легализовать преступную ра­
боту.

Нужно прямо сказать, что такое их поведение объясняется 
наличием у них уверенности в своей безнаказанности и в защит­
ных мерах, которые может предпринять Запад в их поддержку. Не­
малую роль в  формировании Таких взглядов играет академик САХА­
РОВ, который всем своим поведением дает понять, что "власти"
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с ним ничего сделать не могут и поэтому другим также бояться 
нечего. Об этом так называемые "диссиденты" постоянно и открыто 
заявляет на своих сборйщах.

В подобных условиях меры только профилактического характе­
ра в отношении указанных лиц не могут дать должного эффекта и 
не приведут к  ограничению их антиобщественной деятельности.

В связи с этим возникает необходимость осуществить меры пс 
решительному пресечению действий ОРЛОВА. ГИНЗШТА и других На 
основе действующего законодательства»

.С учетом политической и оперативной обстановки пресечение' 
преступной деятельности наиболее активных антисоветчиков пред­
ставляется целесообразным осуществить разнообразными путями.

Имеется в виду в отношении ОРЛОВА Ю.Ф. провести расследо­
вание по ранее возбужденному Прокуратурой г.Москвы уголовному 
деду с тем расчетом, чтобы в последующем привлечь его к уголов­
ной ответственности по ст.190* УК РСФСР (распространение заве­
домо ложных измышлений, порочащих советский государственный и 
общественный строй). В ходе следствия ОРЛОВА̂  не арестовывать, 
если он своими действиями не вынудит к этому.

1ИНЗБУРГА А.И. представляется необходимым арестовать и 
привлечь к уголовной ответственности по ст.70 УК РСФСР, след­
ствие по деду провести по месту его жительства в Калужской 
области.

Проживающего ъ Киеве РУДЕНКО Н.Д.- арестовать, и привлечь к 
уголовной ответственности по ст.62 УК УССР (соответствует ст.70 
УК РСФСР), но следствие провести не в Киеве, а в Донецке, для 
чего имеются процессуальные основания.

В связи с тем, что ВЕЩЛОВА J .A . , 1937. года рождения, быв­
ший научный сотрудник Института истории Академии наук Литовской 
ССР, ходатайствует о BpeMejgQM ж езде,по частному приглашению 
.в США, разрешить ему такую поездку, Вопрос о дальнейшей судьбе 
ВЕЩЛОВА будет решаться в зависимости от его поведения за ру­
бежом.



В отношении других лид Комитетом госбезопасности будут осу­
ществлены мероприятия по предупреждению и пресечению их враждеб­
ной деятельности в обычном порядке.

Внося указанные предложения* мы исходим из того, что они 
(особенно в части, касающейся ОРЛОВА я  F/ДЕНКО) могут вызвать 
очередной шум на Западе и негативную реакцию в некоторых комму­
нистических партиях. Как указывалось выше*, главари так называе­
мых "диссидентов" именно на это и рассчитывают. Однако представ­
ляется, что даже в предвидении указанного у нас нет другого вы­
хода, так как, не опасаясь репрессий, ОРЛОВ, ГИНЗБУРГ, РУДЕНКО 
и другие (не говоря уже о САХАРОВЕ) все более наглеют, пред­
ставляя собой крайне отрицательный и опасный пример для других.

Вместе с тем предлагаемые меры должны показать правящим 
кругам западных стран бесперспективность проведения в отношении 
Советского Союза политики шантажа и давления, еще раз подчерк­
нуть, что, последовательно проводя линию на рязрядку международ­
ной напряженности, мы будем решительно пресекать любые попытки 
вмешательства в наши внутренние дела и поползновения на социа­
листические завоевания трудящихся.

Политическое значение этих мер будет состоять и в том, 
что они окажут свое влияние на положение в ЧССР, ПНР и других 
социалистических странах, которые сейчас подвергаются массиро­
ванному нажиму со стороны внутренних враждебных элементов и 
международной империалистической реакции.

В связи с необходимостью пропагандистского обеспечения 
предлагаемых мер Комитетом госбезопасности будут подготовлены 
и представлены в ЦК КП££ соответствующие предложения.

Просив расоМот

Л
Ю. АНДРОПОВ 

января 1977 г .

4 $  № 3  - 4

Р ' (Р
р .р т Й ф ^

" янтаря 1977 г.
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К главе V. ОЛИГАРХИЯ У ВЛАСТИ ИЛИ КТО БЫЛ 
ИНИЦИАТОРОМ ПЕРЕСТРОЙКИ

к в .4

ЦК КПСС

ЦЧ КПСС
3 3 8 8 7

о /{г. г- г п.". о 
T-s'ctKTOP "

" Г Л Т  ••
'.л ЦЛ KiiCK

Доклады ваем , ч то  2 0  а в г у с т а  с . г .  в г о р .Н о в о ч е р к а с с к е , Р о с ­
тов ск ой  об л а ст и  зак он чи л ся  открытый судебны й п р о ц е с с  по д е л у  
о р га н и за т о р о в  и  н аи б о л ее  активных уч астн и к ов  м ассов ы х б ес п о р я д ­
к о в , имевших м е с т о  1 - 3  июня 1 9 6 2  г о д а .  ^

На судебн ы х за с е д а н и я х  в  дни п р о ц ес са  п р и су т ст в о в а л о  около  
5 0 0 0  п р ед ст а в и т ел ей  общ ест в ен н ост и , в о сн о в н о м 'р а б о ч и х  промыиь- 
ленных предприятий г .Н о в о ч е р к а с с к а . П роцесс прошел о р га н и зо в а н ­
н о , вы звал большой и н т ер ес  как с о  стороны  при сутств ов ав ш и х в 

за л е  с у д а , так  и ср ед и  н асел ен и я  г о р о д а .
Вое подсудим ы е, за  исключением о д н о г о , виновными с е б я приз 

нали и р аск ая л и сь  в совершенных п р ест уп л ен и я х .
В с у д е  было допрош ено около 7 0  с в и д е т е л е й , которы е пол­

ностью  подтв ер ди л и  данны е дай  на п р едвари тельном  сл ед ст в и и  пока  

зан и я  и р азобл ач и л и  преступную  д е я т е л ь н о с т ь  подсудим ы х.
Семь п р еступ н и к ов : ЗАЙЦЕВ, МОКРОУСОВ, КУЗНЕЦОВ, ЧЕРЕПАНОВ, 

К0РКАЧ, СОТНИКОВ и ШУБАЕВ приговорены  к р а с с т р е л у , остал ьны е -  
к длительным срокам  лишения св обод ы , о т  1 0  д о  15  д е т .

П риговор с у д а  был в ст р еч ен  продолжительными аплодисментами  
п ер еп ол н ен н ого  за л а  и нашел широкий отклик и о д о б р е н и е  трудящ их 
ся  г о р о д а .

Т ак , плавильщик ч угун ол и т ей н ого  ц ех а  э л е к т р о в о зо с т р о и т е л ь ­
н о г о  за в о д а  КАШЛИ п о сл е  объявления пр и говор а  о  р а с с т р е л е  7 под­
судимых зая в и л : "Собакам собач ья  с м е р т ь !" . Разливщ ик ст а л е л и ­
т ей н о г о  ц ех а  .КОШШОВ, од обр я я  п р и гов ор , с к а з а л : "Уму н с п ост и ­
жимо, ч е г о  они хотел и  и ч то  н атв ор и л и . В се  они получили по  
за с л у г а м ” . Р абочий за в о д а  постоянны х м агни тов  КОЧЕТОВ, обсуж дая

/Г
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с товарищ ам и р е зу л ь т а т ы  с у д е б н о го  п р о ц е с с а , за я в и л : "С уд  шел 
I п р а в и л ь н о , р а зо б р а л с я  о б ъ е кти в н о , п р и го в о р  обоснованны й и с п р а ­

в е д л и в ы й ". Р аб очи й  с тр о и т е л ь н о го  у п р а в л е н и я  Я  6 КНЯЗЕВ п о  п о в о -  
I д у  п р и го в о р а  с к а з а л :  "Хорошо дал и  га д а м , чтобы д р у ги м  не п о в а д - 
| но  б ы л о ". Кадровы й ра бочий  -  ж е л е зн о д о р о ж ни к КАЗЮКАЛО, выслушав 

п р и го в о р , з а я в и л : "Подлые п р е с т у п н и к и ! Шли проти в  с в о и х  б р а ть е в  
и о т ц о в . П р а в и л ь н о , ч т о  и х  р а с с т р е л я ю т " . Рабочие за вод а  имени 
Н и ко л ь с к о го  ВАГАН, БУЦЕВ, ЛАПКО и АНДРЕЕВ, у з н а в  о вы несенном  
п р и го в о р е , од о бри л и  е г о ,  при  атом  АНДРЕЕВ с к а з а л : "П р и го в о р  
вы несен  п р а в и л ьн ы й , т а к и х  и  надо р а с с т р е л и в а т ь " .

Одобряют п р и го в о р  такж е  р а б о т н и ки  учреж дений  го р о д а , н а у ч ­
ные с о т р у д н и ки  и  п реп о д а вател и  уче б н ы х  за в е д е н и й . Т а к ,н а п р и м е р , 

j научны й с о т р у д н и к  п о л и т е х н и ч е с к о го  и н с т и т у т а  ЗАБЛУДИЛ го в о р и л  
; в  отнош ении о суж д е нны х: "Э то  -  п о д о н ки  об щ ества , они соверш или 

тя ж ки е  п р е с ту п л е н и я  и и х  надо р а с с т р е л и в а т ь " .
О ткры ты й судебны й проц есс  о к а з а л  большое в о сп и та те л ь н о е  

вл и ян и е  н а  н а с е л е н и е  го р о д а .
По п р о с ь б е  р а б о ч и х  в сборочном  ц е хе  Э л е ктр о в о зо с тр о и те л ь ­

н о го  за в о д а  с о с т о я л о с ь  обсуждение ход а  п р о ц е с с а . Маляр БЕЛЯЕВА 
п ри  это м  за я в и л а : "П р авил ьно  сд е л а л и , ч т о  у стр о и л и  п о к а з а т е л ь ­
ный п р о ц е с с , п у с т ь  люди знаю т, к т о  был запевалам и в  м ассовы х 

| б е с п о р я д к а х . Т а ки е  люди соверш енно не вызывают с о ч у в с т в и я . Это 
отбр осы  ро д а  ч е л о в е ч е с к о го " .

j  Е сли  р а н е е  ч а с т ь  людей не поним ала происшедших с о б ы ти й ,
j  то  те п е р ь  ж и те ли  го р .Н о в о ч е р к а с с к а  р а зо б р а л и с ь  в  и х  с ущ е ств е , 

п о н я л и , ч т о  б е с п о р я д ки  были спрово ци ро ва ны  у го л о в н о -х у л и га н ­

ствующими элем ентам и  и с  возмущ ением осуждаю т п реступны е д е й с т ­
вия  б а н д и то в  и  х у л и га н о в .

ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА , 
ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ /  

СОЮЗА С СР^г; '

П.ИВАШУТИп

II <“; 'll
К: i - ^ Q  - "LC

августа 1962 года.

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ* ПРОКУРОР 
СОХйА/ССР

Р/РУДЕПКО
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СССР
КОМИТЕТ 

^ДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 
у ,  СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

\3L>- августа юе 9Г.
1
' гор. Москва

ОСОБАЯ ПАПКА

т
СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

• ;Чк:КлЬкит во зврату  |
2551 |

| 28 AST 1969 !
! I секто р  i
i» bjvi'M*. Згд £,\ |

ЦК КП ‘СГ'С--------------

Поджог израильтянами мусульманской мечети Аль-Акса 
в Иерусалиме вызвал острую реакцию индийской общественнос­
ти. 26 августа с .г . этот вопрос обсуждался в парламенте 
Индии и министр иностранных дел ДИНЕШ СИНГХ выступил с 
заявлением, в котором отметил, что "правительство и народ 
Индии глубоко потрясены этим событием".

Резидентура КГБ в Индии располагает возможностями 
организовать в этой связи демонстрацию протеста перед 
зданием посольства США в Индии, в которой примет участие 
до 20 тысяч мусульман. Расходы на проведение демонстра­
ции составят 5 тысяч индийских рупий и будут покрыты -; 
за счет оредств, выделенных ЦК КПСС на проведение спец- 
мероприятий в Индии в I969-I97I годах.

Просим рассмотреть.

OV|

V* Vb.
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СССР
К О М И Т Е Т

ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ /  Kj  к  л  
„ри СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР Л Ъ J  .

-------- M j n p,/ А
гор. Москва

, Jjf,. (/2/1-?; ..I Э?,4
№ /СЖ:

^  м
овершенно секретно 

'СОЮИ ВАЖНОСТИ 
ОСОБАЯ ПАПКА

Товарищу БРЕЖНЕВУ Л.И.

Комитет госбезопасности с 1968 года поддерживает деловой 
.^конспиративный контакт с Zfief-юлр, ЛолитсГ/оро Народ- 

pfr уного фронте освобождения Палестины (НФОП), рикп&оо.и -  
■for гне.ле/и с т р е ла  вн еш н и *  —• а* л- yf ■ ■■ **7

Otn&p а. и  и

НФСГ7 6 а о ха Хаооарсуи .
л ]  j^Ha встрече с резидентом КГБ в Л и  £  о не  состояв-

|v лпш!я в апреле с. г .  В аоиа Хаооао  в доверительной
/ беседе изложил перспективную программу диверсионно-террорис- 

т ц 2 кческой ДбЯтельности НФОП, которая в основном сводится к 
рт - П 'у т ш т з .

У' J'V/*  Основной целью специальных акций НФОП является повышение ' 
^эффективности борьбы Палестинского движения сопротивления про­

тив Израиля, сионизма и американского империализма. Исходя из 
этого, главными направлениями диверсионно-террористической 
деятельности организации являются:

-  продолжение особыми средствами "нефтяной войны" араб­
ских стран против империалистических сил, поддерживающих Из- , 
раиль;

-  осуществление акций против американского и израильского 
персонала в третьих странах с целью получения достоверной ин­
формации о планах и намерениях США и Израиля;

-  проведение диверсионно-террористической деятельности 
на территории Израиля;

-  организация диверсионных акций против алмазного треста, 
основные капиталы которого принадлежат израильским, англий­
ским, бельгийским и западногерманским компаниям.

2 4 7 7



В соответствии с этим в настоящее время НФОП ведет под­
готовку ряда специальных операций, в том числе нанесение уда­
ров по крупным нефтехранилищам в различных районах мира (Сау­
довская Аравия, Персидский залив, Гонконг и др.)» уничтожение 
танкеров и супертанкеров, акции против американских и изра­
ильских представителей в Иране, Греции, Эфиопии, Кении, налет 
на здание алмазного центра в Тель-Авиве и др.

В- X(*Qci_Q.Q. обратился к нам с просьбой оказать по­
мощь его организации в получении некоторых видов специальных 
технических средств, необходимых для проведения отдельных ди­
версионных операций.

Сотрудничая с нами и обращаясь за помощью, В. Уаооао 
четко представляет себе наше отрицательное отношение 1в прин- 
ципе к террору и не ставит перед нами вопросов, связанных с 
этим направлением деятельности НФОП.

Характер отношений с Р>. Хаддадсои позволяет нам 
в определенной степени контролировать^деятельность отдела 
ёнешн'их Опершими НФОП, оказывать на нее выгодное 

Советскому Союзу влияние, а тэкже осуществлять в наших инте­
ресах силами его организации активные мероприятия при соблю­
дении необходимой конспирации.

С учетом изложенного полагали бы целесообразным на оче­
редной встрече в целом положительно отнестись к просьбе 
Bqquq ХЦддадд об оказании Народному фронту освобожде­

ния Палестины‘,помощи в специальных средствах. Что касается 
конкретных вопросов предоставления помощи, то имеется в виду, 
что они будут решаться в каждом случае отдельно с учетом ин­
тересов Советского Союзе и предупреждения возможности нанесе­
ния ущерба безопасности нашей страны.

Просим согласия.

С' С-О 7Л -& . £ 6 c i> 1  с - д д ,

С С e ft  (т  Jsutj-eX y

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА/ГОСБЕЗОПАСНОСТИ 

АНДРОПОВ



Особой важности
ОСОБАЯ ПАПКИ

'ШШ

СССР

t e m w p ’o Y w  1м »р»ВД в м н ш  л.и.

ЫС, мая____ 197 5 г.

гор. Моск««

В соответствии с решением ЦК КПСС Комитетом государ­
ственной безопасности IA мая 1975 года передана доверенному; 
лицу разведки КГБ В.ХАДДАДУ -  руководителю службы внеш­
них операций Народного Фронта Освобождения Палестины ’ 
партия иностранного оружия и боеприпасов к нему,(автоматов;^ 
53, пистолетов -  50, в том числе 10 -  с приборами для бес­
шумной стрельбы, патронов -  ЗА.000).

Нелегальная передача оружия осуществлена в нейтр; 
водах Аденского залива в ночное время, бесконтактным спо­
собом, при строгом соблюдении конспирации с 
разведывательного корабля ВМФ СССР.

Из иностранцев только ХАДДАДУ известно, что

использование
Ш

указанное*оружие передано нами.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ОСТИ

АНДРОПОВ'
-

3~3<3 J 2 4 7 7



Совершенно секретно  

;__ Приложение

ОСОБАЯ ПАПК&

П роект ,

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС

Вопрос М еждународного отдела ЦК КПСС

1 . Выделить в 1976 го д у  компартии

У*&<У0- (?&<?
2 . П оручить Правлению Госбанка  СССР (т .С веш никову) вццать

Ком итету госуд ар ственно й  безопасности  при Совете Министров 

СССР & О 0  & £ > < ■ < . • < на специальные цели.

3 . с  я л г г  у  с / з  e j r c , r r > . €  поручить Ком итету го суд а р ­
ственной б езопасности  при Совете Министров СССР.

24оа
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^ Г К П С С  (О б ш и й  о тд ел . 1-й с е кт о р ),11*

Пролетарии асех стран, соединяйтесь'

м о н и сти че ская  П ар ти я  С ов етского  С о ю за , Ц Е Н Т Р А Л Ь Н Ы Й  К О М И Т Е Т

.JU36Z-53 С О В Е Р Ш Е Н Н О  С Е К Р Е Т Н О

О С О Б А Я  П А П К А

Т.т .А нд ропову, Пономареву -  все, 
Павлову Г . -  п .2 .

по иска из пр о то ко л а  №  1 3 6 __ засед ания  П о л и тб ю р о  Ц К  пт  5  м а я  _______ 1 9 .2 5 . .  г.

• V

Об оказании спецпомощи Итальянской компартии.

1 . Удовлетворить просьбу Руководства Итальянской  компар-. 
тии_и принять в СССР~для прохождения курса спецпо д го товки
1 3  итальянских коммунистов, в том числе ($ человек для 
обучений  радиосвязи, работеТнарадиостанциях f i p -  j y  и шифю-  • 
делу (сроком до трех м есяцев), Л  инстру к торов по под го то в ке  : 
радиотелеграфистов и шифровалыциков (сроком до тр ех  месяц е в ) , | 

, 9  человек по вопросам п а р тте ж и кй  .(сроком до двух, месяцев) I 
и Л  человек по вопросам» техники изменения :
(сроком ^цо~двух недель), а также принять /  специалиста 
для консультаций по организации специальных видов внутреннего  
вещания (сроком до одной недели).

2 . Прием и обслуживание обучающихся возложить на Между-
народный отдел и Управление делами ЦК КПСС, под готовку  по в о -  , 
просам радиосвязи и шифродела, подбор переводчиков по всем • 
видам спецподготовки -  на Комитет госбезопасности при Совмине , 
СССР, а Обучение парттехнике и средствам изменения -  I

U q c -tkj -  на  Международный отдел ЦК КПСС и Комитет го с б е зо п а с - ! 
ности при Совмине СССР. Расходы, связанные с пребыванием в ' 
СССР и проездом из Италии в Москву и обратно, отнести  за  счет ! 
сметы по приему зарубежных партработников.

3 . Поручить Комитету государственной безопасности при 
Совете Министров СССР разработать программы связи и шифро- 
документы для односторонних радиопередач циркулярных шифро-

Ы Г1
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телеграмм 1 3 ' f в  региональным центрам ИКП, а также шифродоку- 
ментов для перешифровки в сети двухсторонней радиосвязи.

4 .  Удовлетворить просьбу Руководства ИКП и изготови ть  
<5~0 0  чистых и 5 ~ 0  именных (для руководящих работников ШШ) 
б л а н к ^ ^ а л ь я н с к и х ^ а гр а т т ч ш л ги -в н у т р е н н и х  докум ентов,
5 ~ 0  резервных комплектов тех  же документов швейцарского и 
ф ранцузского'образца ', 'а  также парики и средства изменения

о СЦТТГИзгт т гв л е ш б  "бланкЫ  и средств_изменения
поручить Международному отделу ЦК КПСС и Коми­

те ту  госбезопасности при Совмине СССР.
5 . Утвердить те кст  телеграммы резиденту КГБ в Италии.

2 4 V1
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ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СССР

22 Л  1.82. у. 2278-Ф

КОМИТЕТ

Ц К  К П С С

Москве

О б р а к а х  д е я те л е й  с о в е т с к о й  
ку л ь ту р ы  с  и н о стр а н ц а м и  и з  
к а п и т а л и с т и ч е с к и х  го с у д а р с т в

\  К р а т ко е  с о д е р ж а н и е . В б р а к ,с  и но с тр а н ц а м и  в с т у п и л и  

н е ко то р ы е  и зв е с т н ы е  д е я те л и  с о в е т с к о й  к у л ь ту р ы  или  

члены и х  с е м е й . О тдельны е и з  н и х ,  п о к и н у в  Р о д и н у , 

в с та л и  н а  п у т ь  враж д ебной  д е я т е л ь н о с т и . По в о п р о ­

сам , связанны м  со смешанными б р а ка м и , б у р ж уа зн а я  

п р о п а га н д а  в ы с т у п а е т  с кл е в е тн и ч е с ки м и  измыш ления­

м и . Н екоторы е с о в е т с к и е  фильмы вызывают н е к р и т и ч е ­

с ко е  отнош ение  к  закл ю чению  б р а ко в  с  и н о с тр а н ц а м и .

В п о с л е д н е е  время на  фоне н е к о т о р о го  в о зр а с т а н и я  к о л и ч е с т в а  

смешанных б р а к о в  с  и н о стр а н ц а м и  ( в  г .М о с к в е  б р а ко в  с  и н о с т р а н ц а ­

ми и з  к а п и т а л и с т и ч е с к и х  и р а зви ваю щ и хся  с т р а н  з а р е ги с т р и р о в а н о : 

1979 г о д  -  2 5 8 , 1980 го д  -  2 6 4 , 1981 г о д  -  3 3 7 ) в с е  чаще о т м е ч а ­

ю тся  ф акты  р е ги с т р а ц и и  б р а к о в  д е я т е л е й  с о в е т с к о й  ку л ь ту р ы  с  и н о ­

стра нц ам и  и з  к а п и т а л и с т и ч е с к и х  г о с у д а р с т в .

З а р е ги с т р и р о в а л и  б р а ки  с гр а ж д а н а м и  западны х с т р а н  п о э т  

Е .Е в т у ш е н к о , к и н о д р а м а т у р г  А .Ш л е п я н о в , а к т р и с а  т е а т р а  и м .Е .В а х ­

т а н го в а  Л .М а к с а к о в а , ки н о р е ж и с с е р  А .М и х а л к о в -К о н ч а л о в с к и й ,. к и н о ­

а ктр и сы  М .Б у л га к о в а  и Е .К о р е н е в а , п и а н и с т  А .Г а в р и л о в , э к с -ч е м п и о н
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мира по шахматам Б .С п а с с к и й , ко м п о зи то р  А .З а ц е п и н , с о л и с т  ба л е та  

ГАБТ В .Д е р е в я н ко  и д р у ги е .  Отдельные и з н и х  ф а кт и ч е с ки  прож иваю т 

п о с то я н н о  за  гр а н и ц е й .

П окинувш ие Родину всл е д стви е  за кл ю че ни я  б р а ко в  н екотор ы е  

п р е д с та в и те л и  и н те л л и ге н ц и и  вста л и  н а  п у т ь  соверш ения враж деб­

ных по отнош ению к  СССР д е й с тв и й .

Бывшая к и н о а к т р и с а  с туд и и  "М осф ильм" В .Ф ед ор ова  (д о ч ь  ныне 

п о ко й н о й  и з в е с т н о й  ки н о а ктр и сы  3 . Ф е д о р о в о й ), выехавшая н е с к о л ь ­

ко л е т  н а за д  в США, вы пустила  о т  с в о е го  имени к н и г у  а н т и с о в е т ­

с к о го  содерж ания  под  названием  "Д о ч ь  а д м и р а л а ", а за тем  и с п о л ­

нила гл авную  роль в фильме "Д н е в н и к  Юлии" р е з к о  враждебной н а п р а в ­

л е н н о с ти .

Выехавшая на  ж и те л ь ств о  к  мужу в Швецию бывший ки но р е ж и сс е р  

с туд и и  "Таллинф ильм " и э с т о н с к о го  те л е ви д е н и я  В .А р у о я  ныне а к т и в ­

но с о тр у д н и ч а е т  в зарубеж ной  а н т и с о в е т с к о й  о р га н и з а ц и и .

Буржуазны е с р е д с тв а  м ассовой  информации нер ед ко  и сп о л ьзу ю т 

факты за кл ю че ни я  смешанных б р а ко в  и вы ездов наших т в о р ч е с к и х  р а ­

б о тн и ко в  з а  рубеж  для р а сп р о с тр а н е н и я  р а з н о го  ро д а  и н с и н у а ц и й , 

доминирующим м отивом  кото ры х явл яю тся  у т в е р ж д е н и я , б уд то  бы бра­

к и  с о в е т с к и х  гра ж д ан  с иностранцам и  и вы езд н а  Запад с л уж ат ц е ­

лям "р а с ц в е т а  т в о р ч е с к о го  п о те н ц и а л а  в у с л о в и я х  с в о б о д н о го  сам о­

вы ражения" .

В отде л ьны х с л у ч а я х  о т к а з о в  в разреш ении н а  вы езд з а  гр а н и ц у ! 

с о в е тс ки м  гра ж д анам , заключивш им б р а ки  с  и н о с тр а н ц а м и , по с о о б -  |i
ражениям охраны  с е к р е т о в  и иным ве ски м  о снов ани ям  на  З а п а д е , к а к  

п р а в и л о , р а зв я зы в а е тс я  о че ре д на я  к л е в е т н и ч е с ка я  и с те р и я  " в  з н а к  

п р о т е с т а  п р о ти в  н а с и л ь с тв е н н о го  ра зъ е д и н е н и я  с е м е й " , а л и ц а , к о -  :



торым о т ка з а н о  в выезде, с тр е м я тс я  и н сп и р и р о в а ть  р а зн о го  рода 

антиобщ ественны е а кц и и .

Обращает на  себя  вним ание т о ,  ч то  з а р е ги с тр и р о в а л и  бр аки  

с  иностранцам и  и з  к а п и т а л и с т и ч е с к и х  го с у д а р с т в  д е ти  ряд а  д е я т е ­

с те р а  Д .Л ш ке н а з и , д оче ри  п о э то в  М .А л и ге р  и  А .К е ш о ко в а , к и н о к р и ­

т и к а  Е .С у р к о в а , за м е сти те л я  д и р е к т о р а  к и н о с т у д и и  "Мосфильм"

Н .И в а н о в а , ко м п о зи то р о в  А .Н и ко л а е в а , М .Ф р ад ки на  и Я .Ф р е н ке л я , 

ки н о о п е р а то р а  телеоб ъ ед инения  "Э к р а н "  А .Е Д и д о в и ча , руко во д ящ е го  

р а б о тн и ка  телерадиоф онда И .П о кж е в ни ц ко й  и д р у г и х .

По ра спро стране нны м  в сред е  т в о р ч е с к о й  и н те л л и ге н ц и и  м нени­

я м , нал ичие  семейных с в я зе й  с и ностра нц а м и  н ер ед ко  и с п о л ь зу е т с я  

для  п ол уче ния  за  рубежом в с я ч е с ки х  " б л а г " ,  соверш ения с д е л о к , не 

минуемо п р и в о д и т  к  п р о п а га н д е  за п а д н о го  о б р а за  ж изни  и , с д р у го й  

с тор оны , п оте нц и ал ьно  опасно  возм ож ностью  у т е ч к и  н е га т и в н о й  и н ­

формации з а  гр а н и ц у . О тм е ч а е тс я , что  неко то р ы е  кинофильмы ( "Н е ­

обычайные приклю чения  и та л ья н ц е в  в Р о с с и и " ,  "П о д с о л н у х и " ,

"М о сква  -  любовь м о я " ,  "М елодии белых н о ч е й " )  вызывают у  зр и те л я  

н е к р и т и ч е с к о е  отнош ение к  вопросам  за кл ю че н и я  б р а ко в  с  и н о с тр а н ­

цами и з  к а п и т а л и с т и ч е с к и х  и развиваю щ ихся  с т р а н .

С ообщ ается в п о р я д ке  инф ормации.

П редседатель К о м и те та  В .Ф е д о р чук

лей с о в е т с ко й  ку л ь ту р ы : сы новья п и с а т е л я  В .К а т а е в а , конц е р тм е й ­
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П ОБЩИЙ ОТДЕЛ ЦН КПСС
К О М И Т Е Т

ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СССР

1 9 .0 7 .8 2 .  №___14 7 9 =$_____ ЦК КПСС
Москва

товарищ у А ндропову Ю.В

О н е га ти в н ы х  п р о я вл е ни я х  в 
поведении отд е л ьны х к а т е г о ­
ри й  зр и те л е й  в х о д е  вы ступ ­
лений зарубежны х а р ти с т о в  и 
п росм отр ов  п р о и зве д е н и й  з а ­
п а д н о го  к и н о и с к у с с т в а

По поступаю щ им в Ком итет го с б е з о п а с н о с т и  СССР данным, в 

последнее время н ер ед ко  наблю даются элем енты  н е га т и в н о го  по ве д е ­

ния отдельны х к а т е го р и й  зр и те л е й  и з  ч и с л а  с о в е т с к и х  гр а ж д а н , 

при сутствую щ и х н а  разл ичны х международны х м ероприятиях в о б л а с ти  

кул ьту р ы  и и с к у с с т в а .

9 июля э т о го  го д а  в Большом за л е  М о ско в ско й  го с у д а р с т в е н н о й  

ко н с е р в а то р и и  с о с т о я л о с ь  то р ж е ств е н н о е  за кр ы ти е  УП М еждународно­

го  к о н к у р с а  имени П .И .Ч а й к о в с к о го , в х о д е  к о т о р о го  были оф ициаль­

но подведены е го  и т о г и ,  а та кж е  д ан  закл ю чи тел ьны й  ко н ц е р т  л а у р е а ­

т о в . В п р о ц е с се  на гр а ж д е н и я  поб е д и те л е й  со стороны  бол ьш инства  

зр и тел ей  о т кр ы то  п р и в и л а с ь  д е м о н с тр а ти в н а я  те нд е нц и я  к  явно з а -  

вышенной о ц е н ке  н е ко то р ы х  зарубеж ны х и с п о л н и т е лей  и прежде в с е го  

п р е д с тави те л е й  США и В е л и ко б р и та н и и , в с тр е ч а ^ ко т о р ы х  сопровож д а­

л ась  продолж ительны м и ап л од и см ента м и , доходивш им и п орой  до вызы­

вающей н а р о ч и т о с т и . Наиболее о т ч е т л и в о  э то  п р и в и л о с ь  п ри  н а гр а ж ­

дении а н гл и ч а н и н а  Д о н о х о у  П . (П  п р е м и я ) , ам ер и ка нце в  Заяц Д .

(Ш прем ия) и Б ар бага л л о  Д . (УП п р е м и я ). В то  же- время вр уче ние  

н а гр а д  с о в е тс ки м  и сп о л н и те л я м , занявшим б о л е е  _высо ки е  м е с т а , п р -
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ход ил о  в о б с т а н о в к е  не  более чем обычных  п р и в е т с т в и й . Это т  к о н т -  

р а с т  у с и л и л ся  во время вы ступ л ени й  л а у р е а т о в  н а  к о н ц е р т е . Т а к , 

п и а н и с т  и з  В е л и ко б р и та н и и  Д о н о х о у  П. п о с л е  с в о е го  ном ера нео д но ­

кр а тн о  вы зы вался  н а  с ц е н у  и был б у кв а л ь н о  усы па н  ц в е т а м и . По м не­

нию р я д а  п р и с у т с т в о в а в ш и х , т а к а я  р е а к ц и я  н а  е го  вы ступ л ени е  не  в 

полной м ере с о о т в е т с т в о в а л а  о б ъ е к т и в н о с т и , а  была с о з д а н а  и с к у с ­

с т в е н н о . Зто  п о д тв е р ж д а е тс я  та кж е  и те м , ч то  п о с л е  о в а ц и й , у с т р о е н  

ных а н гл и ч а н и н у , м н о ги е  зр и те л и  п о к и н у л и  к о н ц е р т ,  й вы ступ л ени я  

с о в е т с к и х  л а у р е а т о в  О в ч и н н и ко в а  В . и З а б и л ясты  Л . п роход и л и  при  

п о л у п у с то м  з а л е .

Н ездоровы й аж иотаж  в о к р у г  м е р о п р и я ти й  в р а м ка х  к у л ь т у р н о го  

.' обм ена п р о я в л я л с я  и во м н о ги х  д р у ги х  с л у ч а я х ,  в ч а с т н о с т и ,  н а  

; предыдущем к о н к у р с е  имени П .И .Ч а й к о в с к о г о , к о н к у р с е  а р ти с т о в  б а -  

\ л е т а ,  в о в р е м я  в н е к о н к у р с н о го  п о к а з а  фильмов з а п а д н о го  п р о и зв о д -  

i с т в а  н а  М е ж д у н а р о д н ы х  ки н о ф е с ти в а л я х , а  та кж е  в х о д е  ки но н е д е л ь  

ФРГ, Ф р анц ии , И та л и и , Ш веции, Канады и д р у г и х  с т р а н .

Г ипертроф ированны й и н те р е с  вызывают и га с т р о л и  в СССР н е к о -  

торы х за рубе ж ны х э стр а д н ы х  " з в е з д " .  У в х о д а  в зр и те л ьн ы е залы 

у с тр а и в а ю тс я  с т о л п о т в о р е н и я , о б с т а н о в к а  н а  к о н к у р с е  бы вает н а л а -  

л е н а  до п р е д е л а , д о п у с к а ю т с я  в ы кр и ки , п о п ы т ки  м ассовы х т а н ц е в .

Среди л ю би те л ей  э с т р а д н о й  м узы ки  п о с т о я н н о  р а с п р о с т р а н я ю т с я  

всевозм ож ны е с л у х и  о п ред стоящ и х  га с т р о л я х  зарубеж ны х а р т и с т о в , 

ч то  б уд о р а ж и т об щ е ств е н н о е  м нение и в зн а ч и т е л ь н о й  с те п е н и  п р е д о ­

п р е д е л я е т  у ка з а н н ы е  н е га ти в н ы е  м ом енты . В 1981 г о д у  т а к о г о  р о д а  

с л у х и  р а с п р о с т р а н я л и с ь  о т н о с и т е л ь н о  ш в е д с ко го  ансам бля "А Б Б А ", 

с е й ч а с  а к т и в н о  м у с с и р у е т с я  сообщ ение о д н о й  и з  м о с ко в с ки х  г а з е т



о в ы ступ л е н и ях  и т а л ь я н с к о го  п е в ц а  Ч е л е н т а н о , х о т я  Г о с ко н ц е р то м  

СССР э т о т  во пр ос  о к о н ч а те л ь н о  не реш ен.

С ообщ ается в п о р я д ке  инф ормации.

П ре д сед ател ь  К о м и те та f t • Ф е д о р чук

*
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Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

К о м и у н и с ти ч е с н а я  П а р т и я  С о в е тс ко го  С о ю з а , Ц Е Н Т Р А Л Ь Н Ы Й  К О М И Т Е Т

С О В Е Р Ш Е Н Н О  С Е К Р Е Т Н О

№ Ст-101/62гс

6/

Выписка из протокола К IO I заседания Секретариата ЦК КПСС 
от 29 марта 1983 года'

О создании Антисионистского комитета советской общественности
, . ■: ' v"> -
1 . Со гладиться с предложением Отдела пропаганды Ш  КПСС и 

КГБ СССР о создании Антисионистского комитета советской общест­
венности,

2, Утвердить штаты и должностные оклада работников Анти- 
сионистскогоГкомитета советской общественности ^приложение )} I ) ,

5Г Одобрить проект постановления Совета Министров СССР о 
материально-техническом обеспечении Антисионистского комитета 
советской обществе^ст^Тприлокетё~1Г2),

4 . Поручи^ С̂ ветск^ф оаду мира осуществлять финансиро­
вание, Объединенному управлению делами общественных комитетов -  
материально^хничёскоё" обеспечение работы Антисионистского 
Комитета советской^общестаённости.

~~5.~ Утвещить номёнклатуру"должностей ЦК КПСС по Антисиони- 
w стскому комитету советской общественности (приложение JT? 3 ) .

6 . Утвердить председателем Антисионистского комитета со-.
ветской общественности т.Драгунского Д.А, (на общественных на­
чалах), первым заместителем председателя -  т.Зивса С .Л ., заме­
стителем -  т,Крупкина М.Б. (освобожденными).

7 , Опубликовать обращение инициативной группы к советской 
общественности в газетах "Правда", "Известия", "Советская 
Россия", "Литературная газета", журналах. "Новое время",



"Советиш Геймланд", в га з е та х  союзньк республик и Еврейской 
автономной области (приложение Л? 4 ) ,

8 . Поручить Отделу пропаганды ЦК КПСС рассматривать, сов­
местно с КПГСССР планы работы комитета и  оказывать необходи- 

' ную помощь вГю Госущ ествлении.
_____— -----------------

. .  '
а Г";



Секретно Ы

W t f . . .  _  ...
В соответствии с поручен и и [(«д ел  пропаганды ЦК КПСС, Между­

народный отдел Щ  КПСС и ОтделЛ${ КПСС по связям с коммунистичес­

кими и рабочими партиями социалистических стран доработали проект 

плана связей  Антисионистского комитета советской общественности с 

организациями капиталистических, развивающихся и социалистических 

стран на 1984-1985 годы (п рилагается ).

В плане предусмотрено установление контактов, расширение имею­

щихся связей  Антисионистского комитета советской общественности с 

зарубежными прогрессивными еврейскими и нееврейскими организациями, 

а  также общественными деятелями, ведущими борьбу против международ­

ного сионизма.

Общее количество выезжающих за  рубеж представителей Антисио­

нистского комитета советской общественности составит 82 человека, 

принимаемых -  80 человек.

Что касается расходов на планируемые зарубежные связи , то 

они могут производиться в советской валюте Советским фондом мира 

и Министерством финансов СССР -  в иностранной валюте. С Министерст­

вом финансов СССР (тт.Деменцев В .В ., Борисов С.М.) согласовано.

Проект плана согласован с заместителем председателя КГБ СССР 

т.Бобковым Ф.Д.

Считали бы возможным поддержать предложения Антисионистского 

комитета советской общественности.

Просим согласия.

Зам.зав.О тделом ЦК КПСС 
по связям о коммунистиче­
скими и рабочими партиями 
социалистических стран

(Г .К и се л е в )(В .Загладим )
" 3  "  ? мая ' 1984 гола



X , _M /ft? . f г. /СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

j^ C ir П/ОСТАНОВЛЕНИЕ
1вт&риата ЦК Коммунистической Партии Советского Союза

Во п р о с  Антисионистского комитета советской-общественности

I .  Согласиться с планом связей  Антисионистского комитета со­

ветской общественности с организациями капиталистических, разви­

вающихся и социалистических стран на 1984-1985 годы (п рилагается).I ' ■
2 . Предоставить возможность Антисионистскому комитету совет­

ской общественности по мере необходимости вносить в план корректи­

вы по согласованию с соответствующими отделами ЦК КПСС и КГБ СССР.

3 .  Принять к сведению, что все расходы на зарубежные связи 

по смете Антисионистского комитета советской общественности обес­

печены Советским фоццом мира в советской валюте, Министерством фи­

нансов СССР -  в иностранной валюте.

; »

Результаты голосования:

I
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Пролетарии всех стран, соединяйт есь

К о м м у н и с ти ч е с к а я  П арти я  С о в етского  С ою за. Ц Е Н Т Р А Л Ь Н Ы Й  Н О М И Т Е Т
С О В Е Р Ш Е Н Н О  С Е К Р Е Т Н О

»  П 65/12

Т .т .Г о р б а ч е в у , Громыко, Рыжкову, Л ига чев у, Чебрикову, 
Шеварднадзе, Я ковлеву, Добрынину, Л укьянову , 
Медведеву, Ментешашвили, Смиртюкову.

Выписка и з  протокола № 65 заседания Политбюро ЦК КПСС
от И  мая 1967 года

, ' 4Ц- <т$ ■ Ш

О лишении гражданства СССР Ратушинской И .Б . и Геращенко И.О. 

Одобрить проект У каза  Президиума Верховного Совета СССР
по данному вопросу (п р и л а га е тся ),

1 9 -гр
е к

СЕКРЕТАРЬ ЦК



К п ун кту  12 п р о т .й  65 

Проект

Подлежит опубликованию 
в "Ведомостях"

У К А З
ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О лишении гражданства СССР Ратушинской И .Б . и 
Геращенко И.О.

Учитывая, что Ратушинская И .Б . и Геращенко И.О. занимаются 
деятельностью , несовместимой с принадлежностью к  гражданству СССР 
Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

На основании статьи  18 Закона СССР о т  1 декабря 1978 г .
"О гражданстве СССР" за действия , порочащие высокое звание граж­

данина СССР и наносящие ущерб престижу С оветского Союза, лишить 
гражданства СССР Ратушинскую Ирину Б орисовну, 1954 года рождения,, 
уроженку г.О дессы , и Геращенко Игоря О леговича, 1953 года рожде- \ 

ни я , уроженца г .К и е в а , проживающих в Великобритании.

Председатель Президиума
Верховного Совета СССР А.Громыко

Секретарь Президиума
Верховного Совета СССР Т.Ментешашвили

Москва, Кремль

£2-дм
...ГД



Прот.П.Б.Й_£̂ Г t.//>
Разослано членам Политбюро 
ЦК КПСС на гол осование

С екретно

ЦК КПСС

|0  лишении граж д анства  СССР 
|Р атуш инской И .Б . и Геращенко И .О .

4  о ктя б р я  1986 г .  в с о о тв е тств и и  с  Указом  Президиума В е р хо в - 

; н о го  С овета СССР была д осрочно освобождена о т  дальнейш его отбы тия 

н а ка за н и я  Ратуш инская И .Б . ,  1954 год а  рождения, судимая в 1983 г .  

;по  с та т ь е  62 УК УССР за  проведение а н ти с о в е тс ко й  д е я те л ь н о сти , 

j После освобождения Р атуш инская и ее муж Геращенко И .О .,  1953 года 

|ро ж д ени я , возбудили ход а та й ство  о временном выезде- за  рубеж "д л я  

j л е че н и я " и 17 д екабря  1986 г .  выехали в Великобританию сроком  на 

тр и  м есяц а .

После выезда и з С о в е тс ко го  Союза Ратуш инская и Геращенко 

приняли а кти в но е  у ч а с ти е  в р а зве р н уто й  за  рубежом а н ти с о в е тс ко й  

кам пании "в  защ иту прав чел овека  в СССР". С этой  целью реакционны е 

п о л и ти ч е с ки е  к р у ги  на Западе о р гани зо вал и  им турне  по А встр и и , 

Гол л анд ии , ФРГ, США, гд е  они вы ступаю т на многочисленны х п р е с с -  

конф еренциях, дают интервью  для п е ч а т и , ра д и о , те л евид ения , в с тр е ­

чаю тся с  ф ункционерами а н т и с о в е тс ки х  центров и о р га н и за ц и й .

На пресс-конф еренции в Лондоне в декабре прош лого год а  Р ату ­

ш инская и Геращенко объ явил и , ч т о  не намерены возвращ аться в СССР 

"д о  те х  п о р , пока  с о в е тс ки е  вл а сти  нарушают права ч е л о в е к а ".

■ В публичны х вы ступлениях Р атуш инская и ее муж извращают прои схо дят

№ 64-4 6



в нашей стр а н е  перемены, клевещ ут на сове тскую  д е й с тв и т е л ь н о с ть . 

Заявляя об о т с у т с т в и и  в СССР дем окра ти и , они насто йчи во  призывают 

западны е страны  к  созданию "м еждународного трибунала для ока зани я  

давления  на С оветский  Союз и д р у ги е  страны с о ц и а л и с ти ч е с ко го  со­

д руж ества  в области  прав ч е л о в е к а " , "св и д е те л ь ств у ю т* о наличии в 

СССР м но ги х  ты сяч "п о л и т и ч е с ки х  за кл ю че нны х", об и х  "и с т я з а н и я х  

и п ы тка х "  в м естах  лишения свободы . Именно по и х  инициативе  в 

западны х с р е д с тва х  м ассовой информации была поднята шумиха о п я т - , 

надцати  ты сячах  якобы  погибш их во время аварии на Чернобыльской '( 

А Х .  1

С тремясь за р а б о та ть  "п о л и т и ч е с к и й "  ка п и та л , Ратуш инская и 

Геращ енко подклю чились к  а н ти со в е тски м  акциям э кстр е м и стс ко й  

о р га н и за ц и и  "Н а р о д но -труд ово й  с о ю з " .

С учето м  и злож енного  Ком итет го с б е зо п а с н о с ти  с ч и т а е т  ц е л е - 

сообразный лишить Ратуш инскую  И .В . и Геращенко И .О . граж д анства  

С о в е тс ко го  Союза.

С Ш  КП Украины (т.Щ ербицким  В .В . )  со гл а со в а н о .

П роекты  п остановл ения  Щ  КПСС и У ка за  Президиума В ерхо вного  

С овета СССР п ри л агаю тся .

Просим р а сс м о тр е ть .
«I]

П редседатель Ком итета
го с б е зо п а с н о с ти  СССР В .Ч ебриков ,

7  мая 1987 г .  j

№ 9 0 7 -4
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'  '  Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

К о м м у н и с ти ч е с ка я  П а р ти я  С о в е тс ко го  С о ю за . Ц Е Н Т Р А Л Ь Н Ы Й  Н О М И Т Е Т
С О В Е Р Ш Е Н Н О  С Е К Р Е Т Н О

№ П138/ХУП

Т .г .Г о р б а ч е в у , Рыжкову, Медведеву, Чебрикову,
Л укьянову, Разумовскому, Крючкову, Ментешашвили.

Выписка из протокола № 138 заседания Политбюро ЦК КПСС 
от 20 октября  1988 года

—

К в о п р о с у  о восстановлении Сахарова А Х  в правах на награды-
Во изменение постановления ЦК КПСС от 13 октября  1988 г .  

по данному вопросу соответствующий Указ Президиума Верховного 
Совета СССР принять после дополнительного изучения. (Записка 
т .т .Ч е б р и ко в а  В.М . и Медведева В .А . пр и л а га е тся ).

СЕКРЕТАРЬ ЦК

W  ' '

\
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К пункту ХУЛ прот.й 138

ЦК КПСС

В связи с поступлением обращений и писем о возвращении 
академику Сахарову А.Д. государственных наград, которых он был 
лишен Президиумом Верховного Совета СССР в январе 1980 г . ,  глав­
ный ученый Секретарь Академии т.Макаров И . п о  поручению Прези­
диума Академии наук СССР имел с академиком Сахаровым А.Д. соот­
ветствующую беседу.

В ходе этой беседы т.Сахаров А.Д. заявил, что он считает 
возвращение ему государственных наград несвоевременным и ему, 
по его словам, неудобно идти на этот шаг, когда его жена,

Боннар Е .Г ., и многие другие люди, поддерживавшие его взгдяды, * 

до сих пор не реабилитированы. |

В связи с этим, не меняя принципиального решения о возвра­

щении Сахарову А.Д. государственных наград, полагали бы целесооб-! 
разным принять соответствующий Указ Президиума Верховного Совета ; 
СССР после дополнительного изучения Этого вопроса.

1
В.Чебриков В.Медведев i

19 октября 1988 г .
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О техническом  обеспечении спецслужбы Главноr e ^ t t o a f л Э Д й й ^
по охране государственны х тайн в печати п р к^Со в с т б 'В й Й '- ^ '1' ' "  

стоов СССР

Главное управление по охране государственны х тайн в печати при 

Совете Министров СССР (т.Болдырев В .А .)  сообщает, что постановлением 
ЦК КПСС № 1 7 7 /7 7 гс  от  7 марта 1961 года на Главлит СССР возложено 

осуществление не гл асного  контроля  за  информацией, передаваемой ино­

странными корреспондентами за  границу для получения необходимых све­
дений и своевременной организации контрпропаганды . В эти х  целях 

; спецслужба Главлита СССР параллельно подключена к  линиям связей ря­
да иностранных корреспондентов.

В последнее время в связи  с переходом все большего числа за ­

падных информационных а ге н тс тв  на передачу материалов с помощью 
быстродействующей компьютерной техники  и д р у ги х  современных средств 

связи  (например, "Телеф акс") работа спецслужбы Главлита СССР, осна­
щенной устаревшей аппаратурой (телетайпам и), значительно осложняет­

с я . Без соответствую щ его обновления те хнической  базы эта спецслужба 

вскоре не сможет в полном объеме выполнять возложенные на нее функ­
ции .

В связи  с этим предлагается  поручить М инистерству связи СССР 
совместно с Комитетом государственной безопасности  СССР и Главлитом 

СССР проработать вопрос о техническом  обеспечении спецслужбы Главли­

та  СССР. Вопрос согл асован  с КГБ СССР (т .Б о б ко в  Ф .Д .) ,  Минсвязи 

СССР (т.Шамшин В .А . ) .

Полагали бы целесообразным поддержать предложение Главлита СССР.
Проект постановления ЦК КПСС прил агается.

Зав.И деологическим  отделом 
ЦК КПСС

" декабря 1988 года 
к  №29920;0 2 -0 3

С Р *0
— ’ (А .К а п то )



П одлеж ит возврату в течение 3-х дней Пролетарии всех стран, СоодинаЯгесо!
в Ц К  КП СС (О бщ ий отдел, I -й сектор)

| |  К о м м у н и сти чес кая  П артия С ов етского С ою за, Ц Е Н Т Р А Л Ь Н Ы Й  К О М И Т Е Т
I 1 ...................

С О В Е Р Ш Е Н Н О  С Е К Р Е Т Н О  

ОСОБА Я ПАПКА

»  П 148/16

Т .т .Г о р б а ч е в у , Рыжкову, Ш еварднадзе, Я ковлеву, Я зов у , 
Бакланову, Б елоусову И . ,  Катушеву, Крючкову, 
Б елякову, Фалину -  п р и л .с о о т в .;

Смиртюкову -  в с е .

Выписка из протокола № 148 заседан ия Политбюро ЦК КПСС 
от 22  февраля 1989 год а  * 1 2

Вопрос М инистерства иностранных дел  СССР. Министерства обороны 
СССР. Государственной комиссии С овета Министров СССР по военно-  
промышленным вопросам и Министерства внешних экономических 
связей-СССР,.

1 . С огласиться с  предложениями т.т .Ш еварднадзе Э .А .,
Я зова Д .Т . ,  Б елоусова И .С . и Катушева К .Ф ., изложенными в записке  
от  18 февраля 1989 г .  (п р и л а г а ет ся ).

2 .  Одобрить проект распоряжения Совета Министров СССР (при­
л а г а ет ся ) .

СЕКРЕТАРЬ ЦК

1 8 -св
нд



К пункту 16 прот.# 148

/ у  • ■
Сов.секретно
ОСОБА;! ПАПКА

ЦК КПСС

О военно-техническом сотрудничестве с Исламской 
Республикой Иран

П равительство Ислам ской Р еспублики  Иран обратилось  с п росьб ой  

рассм отреть  возм ож ность  п о с та в ки  С оветским  Союзом Ирану современных 

боевых сам олетов и  в е р то л е то в , та н ко в , зенитны х ра кетны х ком пл ексов  

и автом атизированны х систем  управления  для противовоздуш ной обороны 

страны, береговы х ра кетны х ком плексов ''з е м л я -ко р а б л ь ", ракетны х к а ­

теров с ракетам и  на твердом  то пл и ве , подводных л од ок и  ракетны х 

ком плексов "зе м л я -з е м л я " с дальностью  действия  более 300 к м , а т а к ­

же ока зани я  т е х н и ч е с к о го  сод ействия  в ор гани за ци и  п р о и зв о д с тв а  у к а ­

за н н о го  специмущ ества в Иране.
/

Учиты вая в о е н н о -с тр а те ги ч е с к о е  положение Ирана, за и нте р е со в а н ­

ность  СССР в нейтрал изац ии  планов влиятельных и р а н с ки х  к р у го в  в о с ­

стано ви ть  в о е н н о -т е х н и ч е с ко е  с о тр уд ни чество  прежде в с е го  с США и з а ­

падноевропейским и странам и, а  такж е возм ожность д оп ол ни тел ьного  

получения свободно конве ртир уе м о й валюты, Г о с уд а р стве н н а я -ко м и сс и я  

Совета М инистров СССР по военно-промышленным во пр осам , М инистерство 

иностранны х дел СССР, М инистерство обороны СССР и  М инистерство 

внешних э ко н о м и че с ки х  свя зе й  СССР вн о ся т  предложение д а ть  с о гл а си е  

на п о с та в ку  И рану в  1990 го д у  специмущ ества в основном  обор они тел ь­

н о го  н а значени я , в том  числе 12 вертолетов Ми-35П, 105 боевых машин

6 а



пехоты БМП-2, 500 переносны х зенитны х, ракетны х ком плексов "И г ­

л а - IM " , 16 боевых машин зенитны х ра кетны х ком плексов "С тре ла -Ю М ” ,

4 подвижных береговы х ра кетны х ком пл е ксов  "Р у б е к -Э " , в с е го  на сум ­

му около 400 млн. р у б л е й . О плату с тои м ости  специмущ ества предложить 

И ранской С тороне осущ ествл ять  свободно конвертируем ой валю той в 

го д  п о с т а в ки .

П оставки  специмущ ества Ирану осущ ествлять с учетом  складываю­

щейся о б ста н о в ки  в р е ги о н е .

Ракетные к а т е р а  с ракетам и  на твердом  топливе и  ракетны е ко м п ­

лексы "зе м л я -зе м л я " с  дальностью  д е й ств и я  более 300 км  развивающим­

ся странам  не п оста в л я ю тся , а  подводны е л одки  п о с та в и ть  не 

ста в л я е тся  возможным в с в я зи  с ограниченны м  производ ством .

Что к а с а е т с я  о р га н и за ц и и  в Иране прои звод ства  специмущества 

по с ове тски м  лицензиям , то  п р е д л а га е тс я  в ходе п ере говоро в  с  Иран­

с ко й  С тороной о п о с т а в ке  специмущ ества у то ч н и ть  намерение И ранской 

Стороны по этом у в о п р о с у .

В дальнейшем по п ол учении  ко н кр е тн ы х  просьб  Иранской Стороны 

на п о с т а в ку  специмущ ества в 1991—1995 го д а х  и ор ганизацию  е го  п р о ­

и зв о д ств а  по  со ве тски м  лицензиям  п р е д с та в и ть  предложения в у с т а н о в ­

ленном п о р я д ке .

Э .Ш еварднадзе Д .Я з о в  И .Б е ло усов  К .К а ту ш е в

18 февраля 1989 г . 
*  01/2-3/2937



Подлежит возврату в течение 3-х дней 
в ЦК КПСС (О бщ ий отдел, 1-й сектор)

Пролетарии всех струн, соединяйтесь!

К ом м уни стическая Партия Советского Сою за. Ц Е Н Т Р А Л Ь Н Ы Й  К О М И Т Е Т

< •? • X .

Л И Ч Н О

С О В Е Р Ш Е Н Н О  С Е К РЕ Т Н О  

О С О БА Я ПАПКА

№ П1 5 0 /1 6

щ

Ш

0 f e l t

1 Цй
2  m

II
1№

ill II

Т .т .Г о р б а ч ев у , Рыжкову, Чебрикову, Я зов у ,
Крючкову, Лизичеву, Павлову А ., Смиртюкову.

Выписка из протокола № 150 заседан и я  Политбюро ЦК КПСС 
от 15 марта 1989 год а

Вопрос М инистерства обороны СССР и Комитета государ ствен ной  
б езоп асн ост и  СССР.

(О введении в политических органах С оветской Армии и 
Военно-М орского Флота дополнительно долж ностей инструк­
торов по организационно-партийной р аботе и замещении 
их офицерами КГБ СССР)

1 . Принять предложение Главного политического управления  
С оветской Армии и Военно-М орского Флота и Комитета го су д а р ­
ственной б езоп асн ост и  СССР о введении в политических ор ганах  
С оветской Армии и Военно-М орского Флота з а  сч ет  штатной ч ис­
ленности КГБ СССР 32 должностей инструкторов по организацион­
но-партийной р а б о т е .

2 .  У становить, что должности, вводимые в соотв етств и и  с 
пунктом 1 настоящ его постановления, замещаются офицерами 
органов государ ств ен н ой  безоп асн ости  с  зачислением  их в д ей ­
ствующий р езер в  КГБ СССР.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

13-зм
нш 2578

I
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ОСОБАЯ ПАПКА 8
С оВ Ё Р Ш Е Н Н О  С ЕКР Е ТН О

ОСОБАЯ ПАПКА

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
Секретариата ЦК Коммунистической Партии Советского Союза

О п р ось бе руководства Компартии Турции

1 . Удовлетворить п р ось бу  руководства Компартии Турции

(КПТ) и принять 12 активистов КПТ группами по 3 - 4  ч еловека ср о­

ком до т р ех  месяцев каждая, начиная с  апреля 1988  г о д а , для и зу ­

чения проблем стр атегии  и тактики коммунистов в современную эп о­

х у , а  также проблем соч етан и я  работы

партии в п р оц ессе ее  л егал и зац и и .

2 .  Прием и обслуживание указанных товарищей, включая р а з­

мещение на спецквартире, возложить на Международный отдел  и Упра­

вление делами ЦК КПСС, и зуч ен и е проблем стратегии  и тактики ком­

мунистов в современную э п о х у , а также проблем соч етания

и работы в п р оц ессе  легализации -  на Институт

( см . прододжпниа}-

Результаты голосования:

Еа оформление
OZ-ОЗПи

0 2 0

24.ФШ1388

Выписки тт. ' Ш



оЗщ ёствёттахГнаук при ЦК КПСС, консультации по мерам обеспеч ения  

безоп асн ости  партии в сл учае п ер еход а  на л егальное положение -  на

3 .  Расходы по п р оезд у  12 турецких товарищей от одного из 

городов Европы д о  г.Москвы и от г.Москвы д о  г.С там була , по опла­

т е  их проживания в Западной Европе в теч ение м есяца п осл е выезда 

из СССР, исходя из р асч ет а  до  80 американских долларов в день на 

человека (д о  28.800 американских долларов на 12 человек в теч ен и е  

м еся ц а ), а также по их проживанию в СССР, включая экипировку и 

расходы на личные нужды д о  150 рублей единовременно на ч елов ек а , 

отнести з а  сч ет  р езер в а  в партбю джете.

4 .  М инистерству финансов СССР выделить Управлению делами  

ЦК КПСС инвалюту для  покрытий валютной части р асходов  по оплате  

п р оезд а  12 товарищей от одного из городов Европы до г.Москвы и
■
о т  г.Москвы до г.С там була и для оплаты их проживания в теч ение

,
м есяца в Западной Европе.1
Г;

■ .

я?
' . V.v ’ ,. • - : - . |

3242



ОСОБАЯ ПАПКА

Сов«секретно 
ОСОБАЯ ПАПКА

ЦК КПСС ■ J 1 2 7 9
; 5 • •  

а с ек то р

О просьбе Председателя Коммунистической партии Аргентины 
т»А»Фавн

Председатель Коммунистической партии Аргентины т.А.Фава 

обратился в ЦК КПСС с просьбой о содействии в изготовлении

* *  у rjU L-A ^sA ^L. Потребность в указанных
<< объяс­

няется необходимостью проведения нелегальной работы в условиях 

активизации деятельности спецслужб, а также оказания помощи 

действующей в подполье Парагвайской коммунистической партии.

Считали бы возможным удовлетворить просьбу т.А.Фавы, 

поручив изготовление о  по
Международного отдела ЦК КПСС Комитету госу­

дарственной безопасности СССР и Министерству обороны СССР.

С r.e*4edU7uc>A< fUt*te^«i^e.ua
г  /  и  v  V/ г  *

аллцяф gCC?i> Ше^й^ш. vtkHut J l L  и jau te^u^U eU f лих u&<$fL 
г .Л о и а г в £ ^ л  J .k  согласовано*

Проект постановления ЦК КПСС прилагается.

Зав.Международным отделом

LФалин/

13 " сентября 1989 года

№ I8-C-I083____ ' ........



№ CT_ /X | ОС О Б АЯ i t ff iK A  I #
Сов. С е к р е т н о  

ОСОБАЯ ПАПКА

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
Секретариата ЦК Коммунистической Партии Советского Союза

О просьбе П редседателя Коммунистической партии Аргентины 
т.А.Фавы

1 . Удовлетворить просьбу П редседателя Коммунистической пар­

тии Аргентины (КПА) т.А.Фавы и оказать рук ов одству  КПА со д ей с т ­

вие в изготовлении < з м ж иД # /, мгЫа*&/

и  tab их/е/ePM^l

2. Поручить Международному отделу ПК КПСС рассматривать

просьбы р уководства КПА ^и&<е£х~е.,иил/ /и&е-л̂ л̂ —

fits..
<?&AiZ'№ ut > а  Комитету государ ствен ной  безоп асн ости  

СССР и М инистерству обороны СССР ех> К и я Л -

MbM-s Международного от д ел а  ЦК КПСС.

Jh* $.$1мЛаа^7
Результаты голосования:

■&* Оформление
&».Ш9

0 6 8

1 5. СЕН 1989



П о д л е ж и т  возврату в течение 3 -х  дней  
в Ц К  К П С С  (О б щ и й  отдел, I -й сектор)

Пролетарии всех стран, соединяйтесьI

Н им м унн сти чесная Партия Советского Сою за, Ц ЕН ТРА ЛЬ Н Ы Й  Н О М И Т Е Т

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО 
ОСОБАЯ ПАПКА

№ П184/10

I !55 Ц
M i
i l l !

: Ц П  
SIM * |s |

? " Ч{|
Щ

‘ “ л !: ь’Л:

д а !

Т .т .Г о р б а че ву , Рыжкову, Зайкову, Крючкову, Маслюкову,
Шеварднадзе, Яковлеву, Я зову, Бакланову, Белоусову И ., 
Бакатину, Катушеву, Белякову, Фалину -  п р и л .со о тв .;
Шкабардне -  всё.

Выписка из протокола № 184 заседания Политбюро ЦК КПСС 
от 30 марта 1990 года

Во п р о с  Министерства иностранных дел СССР, Госплана СССР, Мини­
стерства обороны СССР. Комитета государственной безопасности
СССР. Министерства внутренних дел СССР, Министерства внешних 
экономических связей СССР и Государственной комиссии Совета 
Ми нистро в  СССР по военно-промышленным вопросам.

1. Согласиться с предложениями, изложенными в записке 
т .т .З а й к о в а  Л .Н .,  Крючкова В .А . ,  Маслюкова Ю .Д ., Шеварднад­
зе Э .А .,  Язова Д .Т . ,  Бакланова О .Д ., Белоусова И .С ., Б ака- 
тина З .В . и Катушева К .Ф . от 16 марта 1990 г .  (п ри л а гае тся ).

2 . Одобрить проект распоряжения Совета Министров СССР 
(п р и л а га е тся ).

СЕКРЕТАРЬ ЦК

2 2 -тв  _зп Pacnoj
пЛ л

.«ж енив. С М  С С С Р  
от г.

2477 ,

L> Q</*i



К пункту 10 прот.й 184

Сов.секретно

ОСОБАЯ КАПКА

ЦК К П С С
О поставке Республике Афганистан специмущества

Правительство Республики Афганистан обратилось с прось­

бами :
о поставке в 1990 году специмущества, в том числе 150 ра­

кет к ракетному комплексу Р-17Э, 2 пусковых установок ракетного 
комплекса "Луна-М", 380 танков, 1925 боевых машин пехоты и бро­
нетранспортеров, 2382 орудий и минометов, 700 зенитных пушек и 
установок, 12,8 тыс.реактивных огнеметов, 109 тыс.единиц стрел­
кового вооружения, 2 полковых комплектов зенитного ракетного 
комплекса С-125М1А, 3 дивизионов зенитного ракетного комплекса 
С-75, 109 самолетов, 48 вертолетов, боеприпасов, инженерной 
техники, средств транспорта и связи, имущества тыла, медицин­
ского имущества и имущества общегражданского назначения, всего 
на сумму около 6,4 млрд.рублей;

о предоставлении кредита на сумму 80 млн.рублей для опла­
ты стоимости ремонта в СССР специмущества, ранее поставленного 
из Советского Союза.

Государственная комиссия Совета Министров СССР по военно- 

промышленным вопросам, Министерство иностранных дел СССР, Гос­
план СССР, Министерство обороны СССР, Комитет государственной 
безопасностй СССР, Министерство внутренних дел СССР и Министер- 

■ ство внешних экономических связей СССР вносят предложения:

^  t g l - Z i

2 4 7 7



~ дать согласие на поставку Афганистану в 1990 году 150 ра­
кет к ракетному комплексу Р-17Э, 2 пусковых установок ракетного 
комплекса "Луна-М", 380 танков, 865 боевых машин пехоты и броне­
транспортеров, 195 орудий и минометов, 680 зенитных пушек и ус­
тановок, 1000 реактивных огнеметов, около 36 тыс.единиц стрелко­
вого вооружения, 54 самолетов, 6 вертолетов, боеприпасов, инже­
нерной техники, средств транспорта и связи, более 1500 парашютно- 

!грузовых систем многоразового использования, имущества тыла и 
.другого имущества, а также на ремонт в СССР в 1990 году сг.ециму- 
!щества, ранее поставленного Афганистану из Советского Союза, все- 

!го на сумму около 1,8 млрд.рублей;

| поставку и ремонт специмущества осуществить на традиционных 
■условиях расчетов, то есть в кредит на 10 лет из 2 процентов го­
довых с оплатой 25 процентов стоимости поставляемого специмуще­
ства и 50 процентов стоимости за ремонт, в счет источников, опре­

деленных постановлением ЦК КПСС от 7 марта 1990 г . (П181/22).

При этом специмущество на сумму около 0 ,5  млрд.рублей может 
быть поставлено из наличия Минобороны СССР без возмещения со сто- ' 
роны МВЭСа СССР -  в счет стоимости танков, орудий, самолетов и 
другого специмущества, высвобождающихся при сокращении в односто- ! 

роннем порядке Вооруженных Сил СССР. '

Распределение указанного специмущества между Министерством ; 
обороны, Министерством государственной безопасности и Министер­
ством внутренних дел Республики Афганистан будет проведено Афган- ‘ 

ской Стороной. ’
ЕЬщвлить к поставке Афганистану запрашиваемые зенитные ракет-' 

ные комплексы С-12Ш1А и С-75 не представляется возможным в связи.
*

с прекращением их производства и отсутствием в свободном наличии ' 
Минобороны СССР.

2 Ш

13-6556



Что касается просьбы о поставке боевых и учебных самоле­
тов МиГ-29, то эти самолеты можно было бы поставить в 1991 году, 
по завершении подготовки в СССР афганского летно-технического 
состава.

Удовлетворить просьбу Афганской Стороны о поставке транс­
портных средств в полном объеме не представляется возможным из- 
за отсутствия экспортных фондов в 1990 году.

В отношении выделения Афганистану в 1990 году медицинского 
имущества и медикаментов и предоставления оборудования и имуще­
ства, необходимых для капитального ремонта больницы Академии во­
енно-медицинских наук Министерства обороны Афганистана, предло­
жения будут представлены в установленном порядке дополнительно.

С заинтересованными министерствами и ведомствами согласо­
вано.

Л.Зайков В.Крючков Ю.Маслкжов Э.Шеварднадзе Д.Язов

0 .Бакланов И.Белоусов В.Бакатин К.Катушев

16 марта 1990 г.
» 01/2-3/2991

| з ■нввс

U 7  7



Секретно

КАБУЛ
С0ВП0С0Л

Совместно с т.т.Гареевым М.А., Ревиным В.А. и Алексее-! ;

;вым Г,А. посетите Президента Республики Афганистан т.Наджибуллу 
и, сославшись на поручение, сообщите ему, что просьбы афганского 

руководства о дополнительной поставке специмущества для афган­
ских вооруженных сил в 1990 году внимательно рассмотрены.

Советское правительство изыскало возможность в 1990 году 
;поставить Афганистану 150 ракет к ракетному комплексу Р-17Э,
'2 пусковые установки ракетного комплекса "Луна-М", 380 танков,

865 боевых машин пехоты и бронетранспортеров, 195 орудий и мино­

метов, 680 зенитных пушек и установок, 1000 реактивных огнеме­
тов , около 96 тыс.единиц стрелкового вооружения, 54 самолета,
■6 вертолетов, боеприпасы, инженерную технику, средства транспор­
т а  и связи, более 1500 парашютно-грузовых систем многоразового 
|Использования, имущество тыла и другое имущество и производить 
ремонт ранее поставленного из СССР специмущества, всего на сумму 

•около 1,8 млрд.рублей.
[ Поставку и ремонт специмущества предусматривается осуще- 
»
Ьтвитына прежних условиях расчетов, то есть с оплатой 25 про­
центов стоимости за поставку и 50 процентов стоимости за  ремонт,

Г  кредит на 10 лет из 2 процентов годовых.
При этом имеется в виду, что распределение указанного иму­

щества между министерствами и ведомствами, исходя из практической

2 4 7 7



целесообразности и стоящих перед ними задач, будет проведено 
Афганской Стороной.

Предложить к поставке зенитные ракетные комплексы С-125М1А 
и С-75, дополнительное количество ракет к•ракетному комплексу 
Р-17Э, сверх выделенных 150 единиц, а также в более полном 
объеме удовлетворить просьбу Афганской Стороны о поставке 
транспортных средств не представляется возможным.

Проведение переговоров и подписание соглашений можно было 
бы осуществить в Москве или Кабуле в сроки по согласованию 
Сторон.

С Советской Стороны переговоры поручено провести Министер­
ству внешних экономических связей СССР, Министерству обороны 
СССР, Комитету государственной безопасности СССР и Министерству 
внутренних дел СССР. Подписание соглашений поручено МВЭСу СССР.

Исполнение телеграфируйте.

-ри
вк
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о задолженности
советских организаций фирмам друзей

! ,
I .  С конца 1989 года фирмы друзей (Франция, Португалия,

i
’Греция, Кипр, Австрия, Швеция, Уругвай) сталкиваются с нарастаю­
щими трудностями из-за неуплаты советскими контрагентами денег 
;за поставленные в нашу страну товары. Несколько раз по этой 
^причине фирмы оказывались на грани банкротства и только вмеша­

тельство М.С.Горбачева в ответ на прямое обращение в ЦК КПСС 
i .T T ,А.Куньяла, Г.Плиссонье,Г.Христофиаса, Д.Зильбермайера,

|Х.Переса, руководства Компартии Греции и Рабочей партии -  комму­
нисты Швеции позволяло на время разрядить критическую обстанов- i

i В последние недели особенно острый кризис с погашениемI
’нашего долга сложился у фирм друзей во Франции, Австрии и
»
’Швеции. В ЦК КПСС поступили прямые обращения руководства ком­

партий этих стран (спец. № 635 от 2 сентября 1990 г. из Вены, 
спец. № 2328 и 2329 от 18 сентября и 2596 от 10 октября 1990 г. 
из Парижа, спец. * 1394 от 12 октября 1990 г. из Стокгольма), 
в которых подчеркивается, что дальнейшая затяжка с погашением 
задолженности приведет в ближайшее время к банкротству компаний 

"Интерагра" (Франция), "Краус и Ко" (Швеция) и "Виг Трюк 
продукт АБ" (Швеция), являющихся важными источниками финанси­
рования партийных бюджетов. •

2. На 10 октября 1990 года положение с нашей задолжен­
ностью фирмам друзей следующее.



Компартия Франции -  компания "Интерагра" (поставляет в 
! СССР')^гсб1"и1 йяс5продукты) .К оплате ею предъявлены счета 
!на 138 млн.долл., из которых 60-70 млн.долл, представляют 
.собой просроченную задолженность. Вопрос докладывался 8 октября 
|с .г .  М.С.Горбачеву. "Внешэкономбанку" было дано указание принять 
|срочные меры. По данным банка (Ю.С.Московский), 9 млн.долл.
;!были переведены в Париж I I  октября с .г .  и еще 1,5 млн.долл. 

Сбудут переведены сегодня. Остальное имеется в виду погасить

'.из французского кредита, переговоры по которому еще не начина-

Рабочая партия -  коммунисты Швеции -  партийная типография

долга банкротство типографии может наступить через 7-10 дней 
(т .е . 19-22 октября с . г . ) .  В этом случае под угрозу будет по­
ставлено издание печатного органа партии "Норшенсфламман".

Компартия Австрии -  компания "Краус и Ко" (поставляет 
товары широкого потребления). Просроченная з г енность превы­
сила 30 млн.долл, и 31 млн. австр.шиллингов (примерно I млн. 
долл). По данным Торгпредства СССР в Австрии, оплата счетов 
"Краус и Ко" была нами прекращена практически с начала текущего 
года.

Компартия Португалии -  компании "Коммерсио интернасионал", 
"Эспор"/"Эхосуа" (Испания), "Металкиме"/"Тагол" (поставки 
растительных масел, обуви, полиэтиленовых мешков, стальной 
ленты и перчаток). Задолженность частично была погашена и в 
настоящее время оценивается в I I  млн.долл.

"Виг Трюк продукт АБ" не может получить с "Внешторгиздата" 

платежи в размере около 3 млн.шв.крон (0,5 млн.долл.). Совпосол 
сообщает, что в случае дальнейшей задержки с погашением нашего



Компартия Греции -  фирма "ВЕК" ( поставка обуви экспорте­
рами "Агапиу" и "Рекор"). Задолженность частично (до 3 млн.долл, 
была погашена в поле с .г .  и в  настоящее время оценивается в 
8 млн.долл.

АКЭЛ -  Компартия Кипра -  фирмы друзей "Дельта" и "ЛОЭЛ" 

(поставляют виноградный сок, джемы и обувь). Задолженность 

частично была погашена в июле с .г .  (4 ,2  млн.долл.) и в настоящее 
время оценивается в 8 млн.долл.

3. Специфика этого аспекта нашей задолженности состоит 

.в том, что речь, как правило, идет о незначительных по государ­
ственным масштабам суммах, которые имеют, однако, жизненно 

'важное значение для фирм друзей. А без отчислений от их прибылей 

в партийную кассу финансовое положение партий будет самым 
серьезным образом подорвано. "Внешэкономбанку" в августе с .г .  
С.А.Ситаряном было дано указание "пропускать вне очереди" пла­
тежи по задолженности малым фирмам, учитывая слабость их финан­
совой базы, однако, судя по всему, оно выполняется только час­
тично. Желательно, чтобы "Внешэкономбанк" согласился на постоян­
ной основе погашать долги фирмам друзей во внеочередном порядке. 
Нельзя же каждый раз обращаться к М.С.Горбачеву с просьбой о 
вмешательстве в решение этих вопросов.

О б /1 -б З б с
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B 1989 года Первый секретарь ЦК ЯОРП М.Раковский
обратил^-к* руководству КГКХЗ спросьбойоказать финансовую 
поуощь для проведения Д  съезда"ПОРП и учредительного конгресса 
новой партии польских левых сил, а также для выплаты выходного 
пособия сокращаемым работникам аппарата ПОРП. С Вашего согласия 
в январе с .г . друзьям был предоставлен кредит в размере 500 млн. 
польских злотых и млн.232 тыс, долларов США. ’ ^

12 января 1991 г . срок погашения кредита истекает. Во время* 
моего рабочего визита.в Польшу (17-20 октября с .г .)  М.Раковский 
и Генеральный секретарь ЦИК СДРП Л. Миллер (в прошлом член Полит­
бюро, секретарь ЦК ПОРП) доверительно проинформировали, что

Социал-демократия Республики Польша из-за дискриминационных дей-
•

ствий нынешних властей, лишивших партию практически всего иму­

щества и источников доходов, оказалась в исключительно трудном 
материальном положении. Из полученного от нас кредита осталось 
около 700 тыс. долларов, 300..тысу'>израсходованы на организацию 
издания новой партийной газеты . .̂Трибуна” , 200 тыс. — на выплату 
выходных пособий. Руководство СДРП' готово уже сейчас вернуть КПСС 

500 тыс. долларов, а оставшиеся 200 тыс. пустить в оборот, чтобы, 
за счет полученных доходов выплатить по частям долг,
м л е и н  ■ , *--v ;  , V •

Полагали бы целесообразным пойти навстречу польским 
друзьям. . ' ~ •

В случае Вашего согласия необходимые действия по получению 
от СДРП 500 тыс. долларов и переоформлению кредитного соглашения•'О О
на оставшуюся сумму мог бы осуществить МеждународнБ^^тдёл"!' ЦК КПСС'’■Jb ОС* X?
совместно с Шешэкономбанком СССР.Г-' - --------- — ----------- ---- -----

Ч Ч "  октября 1990 г . Г.Янаев
ф .4,оп.43,д ,8,л. 109,Ю9об.

т
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ПОСТАНОВЛЕНИЕ
Секретариата ЦК Коммунистической Партии Советского Союза

О завершении практики нелегального перехода на советскую 
территорию активистов Иракской компартии, следующих в 
третьи страны.

1. Прекратить прием на территории СССР активистов И1СП, 
нелегально переходящих совграницу для следования в третьи 
страны.

2. Утвердить текст телеграммы резиденту КГБ СССР в Сирии 
(прилагается).



ПОДЛЕЖИТ ВОЗВРАТУ В ТЕЧЕНИЕ'
3 дней » ЦК КПСС (Общий отдел, II сектор)

П ролет арии  в с е х  стран, соединяйт есьI
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» Ст-10/Зг
Выписка из протокола Секретариата ЦК КПСС 

от б ноября 1990 года

О завершении практики нелегального перехода на советскую 
территорию §кти_вис_тов Иракской компартии, следующих в 
третьи страны

1. Прекратить прием на территории СССР активистов ИКП, 
нелегально переходящих совграницу для следования в третьи 
страны.

2. Утвердить текст телеграммы резиденту КГБ СССР в Си­
рии (прилагается).

СЕКРЕТАРЬ ЦК

| »
■ И  _

Послано: т .т .А к а ев у , Фалину, Крючкову.



1 ОСОБАЯ ПАНКА

Сов.секретно

ЦК К П С С

ЦК КПСС
а сектор

2Б.ОКТ90 0704 0П
ПОДЛЕЖИ ВОЗВРАТУ 

В ОБЩИЙ ОТДЕЛ ЦК КПСС

О завершении практики нелегального перехода на советскую 
территорию активистов Иракской компартии 

К для следования в третьи страны

В соответствии с согласием ЦК КПСС от 5 октября 1990 года 
руководству Иракской компартии (ИКП) было сообщено, что мы ис-(
черпали свои возможности по выводу активистов ИКП из Ирака через* "
Иран и далее через территорию СССР в третьи страны. В ответ Ген- 

секретарь ЦК ИКП А.Мухаммед заверил, что с I I  октября 1990 года 

руководство партии запретило ее членам переход советской гос- 
границы (ш/т-ма КГБ из г.Дамаска, спец. № 1962 от 10 октября 

1990 года). Однако уже после этой даты на нашу территорию по со­

стоянию на 25 октября перешло 17 человек. В настоящее время на 
территории СССР находится свыше 150 активистов ИКП и членов их 

семей.
Полагали бы целесообразным в этой связи прекратить неле­

гальный переход на территорию СССР активистов ИКП, следующих 
в третьи страны, и информировать об этом руководство Иракской 
компартии.

С Комитетом государственной безопасности СССР (т.Шебар- 

шинЛ.В.) согласовано.

Проект постановления ЦК КПСС прилагается.



ЗАМЕСТИТЕЛЮ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ЦК КПСС

тов.ИВАШКО В.А.

Уважаемый Владимир Антонович!

Г В соответствии с поручением секретаря ЦК КПСС т.Фалина В.М. 
докладываю:

; I . Во время пребывания в служебной командировке в ФРГ с 7 по 
р[2 марта с .г . встретился с Председателем ЦЦС т.Г.Гизи, который 
конфиденциально просил передать руководству КПСС следующее.

| Федеральное правительство в ближайшее время собирается внест
■

бундестаг законопроект о конфискации у ПДС и передаче в собст- 
юнность государства архива бывшей СЕПТ. В ожидании решения бун- 
;естага, который, безусловно, одобрит упомянутый законопроект, 
ia архив уже наложен арест.

Архив содержит большое количество секретных документов, опуб 
ликование которых привело бы к крайне нежелательным последствиям 
не только для ПДС, но и для КПСС. Речь идет, в частности, о под­

робных протокольных записях практически всех встреч и бесед руко 
водит^.^уЩ Щ .с руководителями коммунистических и рабоч™ >,.*рти 
1начиная с КПСС; документах, связанных с деятельностью нелегальны 
компартий, которым СЕПТ оказывала (по согласованию с нами) мате- 

риальную поддержку, об отчетности по финансовой помощи СЕПТ про- 

грессивным организациям в ФРГ до объединения Германии и т .д .
По словам Гизи, обнародование документов из архива было бы 

"настоящей катастрофой". Председатель ПДС настоятельно просит 
советское руководство "пока еще есть время" оказать влияние на 

канцлера Коля, добиваясь от него либо снятия ареста с архива 
СЕПТ, т .е .  возвращения его законному владельцу -  ПДС, либо, если 
канцлер не сочтет это возможным -  уничтожения архива.



Г.Гиэи этот вопрос ставит повторно: в начале этого года по 
личному указанию У.С.Горбачева совпосольство в ФРГ доверительно 
обращалось в ведомство федерального канцлера, но безрезультатно. 
Гизи полагает, что единственный путь к решению -  включение этой 
|темы в ближайший телефонный разговор на высшем уровне между
[Москвой и Бонном. (Быть может, имело бы смысл затронуть этот воп-
{
|рос и в ходе предстоящего 18 марта с .г .  приезда в Москву министра 

^иностранных дел ФРГ Х.-Д.Геншера в ходе его беседы с М.С.Горба­
чевым).
! 2. В начале марта с .г .  Отдел посетил бывший начальник развед-
'службы ГДР (бывшего Первого Главного управления МТБ ГДР) т.Маркус 

Вольф. В беседе с т.Фалиным Вольф сообщил, что "над его головой 
сгущаются тучи": германское руководство под давлением правого 
крыла правящей коалиции не оставляет своего намерения возбудить 
против него уголовное дело. Это противоправно, поскольку, признаЕ 
в 1973 г. суверенитет бывшей ГДР, руководство ФРГ тем самым при­
знало за ней и все государственные функции, включая, разумеется, 
и разведывательную деятельность. Поэтому кадровые сотрудники 
бывшей разведслужбы ГДР не подлежат судебному преследованию, есль 
они не совершили уголовных преступлений, w m -j случае с Вольфом 
бесспорно. Какие бы обвинения ни выдвигались в адрес бывшего 
МГБ ГДР, на кадровый состав разведслужбы, действовавшей в его 

рамках, они распространяться не могут. С таким же успехом, по 

мнению Вольфа, можно было бы предъявить обвинения и кадровым 
сотрудникам германской разведки БНД за ее деятельность на тер- 
ритории бывшей ГДР.

Понимая шаткость своих правовых позиций, германское руковод­
ство готовит на территории земли Бавария, где у власти находится



реакционная партия ХСС, " показательный процесс", в ходе которог 
перед судом предстанут несколько раскрытых агентов разведки ГДР 
с группой бывших офицеров и генералов ПТУ МТБ ГДР, непосредстве> 
но руководивших их работой. Расчет прост -  баварский суд наверн* 
вынесет обвинительный приговор не только агентам, но и офицерам 
МГБ ГДР за "соучастие в шпионаже". Федеральное правительство де­
лает все от него зависящее,чтобы провести этот процесс возможно 
скорей, ибо у немецкой общественности ширятся настроения в польз 
генеральной амнистии бывших кадровых сотрудников ПГУ ИГБ ГДР.

В настоящее время М.Вольф находится в Москве и занимается 
литературной деятельностью. Возвратиться в Германию он не может 
-  там его немедленно арестуют. Вольф просит советское руководст! 
повлиять на канцлера ФРГ Коля, тем более, что даже в непосредст­
венном окружении последнего есть люди высказывающиеся в пользу 
амнистии (например -  министр внутренних дел Шойбле).

Вольф и возглавлявшаяся им служба в течении десятилетий
оказали неоценимые услуги Советскому Союзу. Следует учесть и то, 
что Вольф с самого начала поддерживал курс на перестройку в 
Советском Союзе и в 1986 г. выпел в отставку из-за разногласий

Учитывая вышеизложенное, представляется целесообразным по­
мочь одному из самых верных наших друзей, включив и эту тему в 
ближайший телефонный разговор между М.С.Горбачевым и Г.Колем.

С тов.Фалиным В.М. согласовано.

с Хонеккер по этому вопросу

Консультант 
Международного отдела

"13" марта 1991 года 

М 06-С-249
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КОМИТЕТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СССР

2 I9 -K

Совершенно секретно
ОСОБАЯ ПАПКА

C U

Президенту СССР 
т.Горбачеву М.С.

политической обстановке в стране

Острый политический кризис, о хва там и * стр а н ,, поставил под 
угроз, судьбу пврвстройки, процессов демократизации, обновления 
обвеете», стали явственными возможности развала единства Союза 
ССР. деион,аиа об.естввнно-политической и зкономической системы 
Спровоцированная ре.ениями ряда союзных peon ,блик "война сувере-

Н а в и / " '” ™ '  ЛР“ ™'‘е0К" С““ " на яет )* “>■« "О стабилизации экокоми- 
Р̂еЭК“ °М0‘ "Я' а « »  подписан», нового Союзного „ого,

вора, под влиянием известных реиений Съезда народных депутатов и 
Верховного Совета РСФСР ,„нфр„,1ац«, „ в в д  „м трш  „ ^ нши

республиками получила мощный импульс. Глав. Российского парламент 

та вкупе с определенными силами, круги из теневого бизнеса явст- | 
венно заявили свои претензии «а.создакие "второго центра" ,  „р0- ! 

^тивовес государственному политическому руководству СССР. Этим не  

преминули воспользоваться для закрепления своих поеиций практича- 

• BCS оппозиционные партии и течения. Усилились иациоиал-.ови-

I / д -  «готические и сепаратистские тенденции во многих регионах страны 

Ш П ' "ОДТ'»М “ Я'Ь  «и»  оценки, ц,о лслитика умиротворения агр ес-, 

“  СИВИГО "рш * "Д“ ”«Ра ™«еских двияекий" »е в состоянии предо,- 

i SMT"Tb ВМРаС1акие Деструктивных процессов, позволяет псевдо-
; демократа» беспрепятственно реализовывать свои замыслы по эахва- ;

ту власти и изменению природы общественного строя.

Опасность этой тенденции усугубляется ростом числа и увеличе­
нием мощи незаконных военизированных формирований. Сегодня они |



располагаю т самыми современными видами оружия - автоматами, пул е- 

. метами, вплоть до реактивны х снарядов. С учетом э т о го  ф актора соци­

альные и .национальные конфликты м огут  приобрести новое ка ч е с т в о ,

|п р е в р а ти ться  в многочисленные оча ги  гражданской войны.

1 Результаты п о л и ти ческо го  противоборства в ближайшие месяцы 

•б уд ут за висеть  от т о го , за  кем пойдет основная ча с ть  трудящ ихся.

•Действенная поддержка р уково д ства  страны, ка к  пред ставляе тся , б у -
■

дет в решающей степени зави се ть  от т о го , насколько  уда стся  пред от- 

!в р а ти ть  резкое падение жизненного  уровня населения. Нельзя не с ч и - ■: 

та тьс я  с тем, что  большие социальные группы защищены слабо, за ч а - •
' i
стую бедствую т. Реальной возможности поднять сегод ня  их б л а го со - I 

стояние нет.

С учетом особеннрстей структуры  экономики СССР, невосприятий 

Значительной частью граждан даже примитивных форм рыночных отноше­

ний требует большой осм отрительности , осторожности и выверенности 

каждый последующий шаг при решении проблемы перехода к  ры нку. Р ас­

чет на форсированное внедрение рыночных отношений может обойтись 

стране непомерно д о р о го . --

В этих  условиях особое значение приобретает борьба с эконом и- :
ческим саботажем. П онятно, что  сама она не увеличит производство 

прод укц ии , но может спосо бство вать  более справедливому распределе- 

нию товаров , нанести удар по "те н е в и ка м ", реально см я гчи ть  д о с та ­

точно тяжелую ситуацию, в которой оказались наименее обеспеченные

СЛОИ. , , ’ ,■ * 1
i

Общественное мнение болезненно реагирует на т о , к а к  "те н е в и ки "  !V ' ■ " ' ' ' • /  .. • I
используют складывающуюся ситуацию . Углубляющее0?. имущественное р а с - |  
слоение вызывает рост социальной напряженности. Процесс обогащения j  
по своей внутренней л о ги ке  вовлекает "теневой б и зне с" в борьбу за  

политическое влияние с тем , чтобы в рамках приватизации еще более



расширить~1лас¥тай собственности .' Это с неизбежностью

ведет к созданию кате гор ии  "новых буржуа" со всеми вытекающими 

последствиями.

Пока же вследствие обострения социально -эконом ического  кр и -  

зи са  в обществе наблюдается сужение социальной базы поддержки вну ­

три по ли ти че ского  кур са  Президента и Кабинета Министров СССР. Этот 

процесс усугубл яется  демонстративным отказом части  научной и гум а ­

нитарной интеллигенции (в  основном элитарной) от поддержки п ол ити ­

ки  Президента под влиянием последних событий в П рибалтике. В ны­

нешних условиях такая позиция представителей интеллигенции опасна 

и потом у, что может существенно стимулировать "у т е ч к у  умов" за  
гра ниц у.

Устойчивость политической ситуации в стране за висит сегодня  

в значительной степени и от международного положения СССР.

Реальность та ко ва , что  сегодня  США действуют в направлении 

развала СССР ка к  великой державы 3 политических к р у га х  США доми­

нирует м н е н и е ,ч т о  американским национальным интересам отвечает 

линия на ослабление С оветского  Союза вплоть до выхода из состава  

СССР ряда республик, прежде в с е го  прибалтийских. Выход же Литвы , 

например, сделает весьма реальным потерю .Калининградской об л асти .

С учетом ситуации вряд ли можно надежно рассчиты вать на зн а - 

|Чительную финансовую и экономическую  помощь со стороны Соединен­

ных Ш татов. По достоверным данным, США оказывают давление на Я по- 

нию и Западную Европу, с тем чтобы Они ограничили возможные м ас­

штабы эконом ического сотр уд ни чества  с СССР. Следует также о т ­

д а ва ть  себе отчет в том , что  даже широкая помощь Запада сама 

по себе не в состоянии вывести страну из эконом ическо го  кр и зи с а .

2 4 / 7



Исходя из э т о го , во внешнеполитическом плане важно сделать 

всё , чтобы уже в ближайшее время см ягчить  остроту  ситуации , ко т о ­

рая склады вается в о к р у г  СССР» Интересам страны отвечала бы линия, 

проводимая таким образом, чтобы в то же время не давать ему пово­

да для ужесточения своей позиции в отношении С оветского  Союза.

Антиконституционны е силы, действуя по разработанному с у ч а ­

стием западных эксп ер тов  сценарию, рассматривают текущий момент 

к а к  благоприятный для организации фронтальной атаки  против с у ­

ществующих государственны х и общественных с тр у кту р  С оветско го  

го с уд а р ства . Ведущая роль при этом принадлежит организационно 

оформившемуся блоку оппозиционных сил "Дем ократическая Россия"

(Д Р ) , политические уста новки  ко то ро го  пытается реализовать р у ко ­

водство Верховного Совета РСФСР.

С формированием руководящих органов ДР в практическую  плос­

ко с ть  поставлено решение задачи "превращения Советов всех уровней 

в инструмент проведения политики о п п о зи ц и и ", скорейш его завоевания 

на свою сторону подавляющего большинства населения страны. Предпри­

нимаются меры по созданию ячеек ДР на промышленных предприятиях, в 

государственны х учреждениях и в у за х . В озрастает внимание "дем окра­

то в "  к  инженерно-техническим  работникам и рабочему кл а сс у , п оскольку  

их расчеты на "верхушечный переворот" силами гуманитарной и нтел л иген ­

ции не оправдываются. Оппозиционеры приступили к  формированию на 

базе ДР партии, которая была бы способна вытеснить КПСС с политик 

ческой  арены. П редполагается, что  её во згл авя т виднейшие лидеры 

"д е м о кр а то в ", и она стане т де-ф акто правящей в России в силу

< 1 V i
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W t f r a f f t B K f T политических сил в Вёрховном 'Совете РСФСР, Советах 
ряда крупнейших центров республ ики .

Шаг в сторону консолидации большинства оппозиционных а н ти с о ­

циалистических  сил в масштабах Союза знаменует учредительная к о н ­

ференция т . н .  "Д ем ократического  ко н гр е сс а "  (Х ар ьков , 26 -2 7  января)

В последние недели та кт и ка  правых радикалов претерпела транст 

формацию от "ко н стр укти в н о й  оппозиции" до то тал ьно го  неприятия дей 

ствий и инициатив Президента, о т ка за  от компромиссов с центральны­

ми органами вл асти . П ропагандистскую  линию оппозиции ха р а кте р и зуе т  

торпедирование любых шагов по реализации программы эконом ической 

реформы, принятой Верховным Советом СССР. Чтобы придать весомость 

таким действиям , планируется осущ ествить серию "ненасильственны х 

акции , а в случае необходимости провести всеобщую политическую  

с т а ч к у . Оппозиция, учитывая большую вероятность проведения тр уд я ­

щимися забастовок эконом ическо го  хара ктер а , изы скивает возможность 

во згл ави ть  забастовочное движение и направить е го  в русло разруш е­

н и я  нынешних государственны х с т р у к т у р .

| Вместе с тем правые к р у ги , осознавая, что ситуация в стране 

|в любой момент может сложиться не в их пол ьзу , предусматриваю т и 

[вариант длительной бескомпромиссной борьбы, в том числе с испол ь­
зованием нелегальных с т р у к т у р .

Сторонники "дем ократов" предпринимают настойчивые усилия по 

расширению свое го  влияния в армии, добиваясь её нейтрализации ка к  

одного  из гарантов единства СССР и незыблемости ко н сти туц и о н н о го  

стро я . С д ругой  стороны, последние события в Прибалтике весьма не­

гативно  отразились на настроениях военнослужащих, усилили в их



'с р е д е , особенно у оф ицерского состав а , сомнение в способность р у ­

ков од ств а  страны контролировать ситуацию.

Разрушительными для единства Союза ССР и общества являются 

эскалация развязанной антикоммунистами пропа га нди стско й  войны про­

стив собственного  народа и расширившиеся материальные возможности 

:для её ведения, в том числе с Привлечением те нево го  капитал а .П ро- 

! исходит завоевание одного п роп а га нд и стско го  ор га н а  за  д ругим , а 

: к о гд а  это  не удается  -  создаются новые. Только за  последний месяц 

в России , и в частно сти  в М оскве, начали выходить четыре новых 

крупных издания и приступили к  вещанию две радиостанции. К их д ея ­

тельности  привлекаю тся западные специалисты в области пси хо л оги че ­

ско й  войны (радио "С вобод а", издательство НТС "П о се в" и т . д . ) .

Официальная сове тска я  пропаганда неоправданно тянет с ра зве р - 

тыванием мощного п роп а га нд и стско го  наступления . Наиболее наглядно 

дисбаланс в противоборстве в пропагандистской  сфере проявляется в 

вопросе о п о д го то вке  всесою зного референдума о сохранении Союза ССР. 

В то время к а к  "дем ократическая  пресса" принялась шельмовать рефе­

рендум уже с момента е го  объявления, со стороны центральных и пар­

тийных средств массовой информации серьезные выступления в е го  

пользу  п рактиче ски  о тсутствую т. ‘ 1

Интересы защиты со в е тс ко го  консти туц и онного  строя настоятел ь-
- - Г, ; ' - ■< • ■ . ■ , I

но диктую т поддержание необходимого госуд ар ственно го  контроля над
!

средствами массовой информации, недопущение их кадрового  размывания з 

и тем более превращения в рупор антисоциалистических  сил.

Анализ сложившейся ситуации требует с е рье зного  кр и ти че ско го  \ 

осмысления т о го , наскол ько  адекватны сформулированные почти шесть ; 

лет назад понятия демократизации и гл асности  их нынешнему п р а кти - ! 

^ческому воплощению. Нельзя не видеть, что на определенном этапе

Н К ^ 24  - П



антисоциалистические кр у ги  осуществили подмену их содержания, на­

вязывают обществу видение перестройки  не к а к  обновление социализ­

ма, а ка к  неизбежное возвращение в "русл о  мировой цивилизации" - 

капитализм . Гальванизируется те зи с  о "н е за ко н н о сти  О ктябрьской 

револю ции". Демократизация и гл асность  трактую тся  к а к  устранение 

любых преград для п ол итических  инсинуаций и разнузданной клеветы 

под флагом "свободы с л о в а ". Циничное манипулирование общественным 

мнением особенно ярко  проявляется в утвердившемся "двойном станд ар­

т е " ,  согласно которому безоговорочно оправдываются или замалчивают­

ся любые,даже преступны е деяния "дем ократических  руковод ител ей" 

(вп л оть  до применение с их стороны кро вавого  насилия в Л и тве , Л а т­

вии , Г р у з и и ) ,. а действия  властей по восстановлению правопорядка и 

конституционны х норм о гул ьно  объявляются противозаконными и д и к т а -

Т 0 Р С К " “ И '
По поступающим данным, в обществе укрепляю тся р о стки  понимания 

т о го , какие тяжелые последствия для страньН Ш УШ  JaiflR JFW BW Jrt'JJfP  

зис  в i . Ясно, что  ослабление идеологической работы по защите
-  ........ ■■■
социалистическо го  идеала не может быть восполнено никакой д ру гой

i_  - ............................... .—  ----------------------------

В то время к а к  оппозиция умело и грае т на близ­

ки х  каждому простому человеку  интересах , партийная пропаганда п о - 

, прежнему лишь нащупывает подходы к  массовой агитационной работе .

Провалы ряда Недавних провокационных акций оппозиции, в пер-
: • 
вую очередь т . н .  всесоюзной политической с та ч ки , демонстрируют,

что  она еще не ра спол агает достаточно надежной опорой среди широких 

слоев населения. П олитическая сдержанность "молчаливого больш инства" 

сохраняет для партии возможность использовать её бесспорные преиму­

щества перед оппозицией в виде разветвленной организационной с т р у к ­

туры , п р оп а га нд и стско го  аппар ата .вы со ко го  интел л ектуал ьного  потенциала.
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*
ломлена, учитывая невостребованный арсенал конституционны х мер. Про­

стра нство  для маневра невелико, но оно е с ть . Нельзя не счи та ть ся  с 

I тем, ч т о , к а к  повсеместно отмечают, народ устал  от трудностей быта,

; с тр е сс о в , социальных коллизий , теряет веру в способность р у ко в о д с т - 

' ва навести поря д ок. В о зн и ка е т .о п а с но сть , что  люди пойдут за  теми, 

к т о  возьмет на себя инициативу по наведению поряд ка .

Существенную роль в поисках выхода из сложившегося кр и зи с а  мо-Ш Щ I > = •' -- \ ,
г у т  и должны сы грать Верховный Совет и Съезд народных д епутато в

СССР к а к  наиболее конструктивны е политические стр уктур ы . Это тр е ­

бует обереСать от  нападок, акти визир овать  д ея тел ьно сть , усиливать
* >  ' * \-S? " Ш

При всем драматизме ситуации сегодня она еще может быть пере-

созидательный потенциал этих органов народовластия.
„  Ш А || . . „ . . а. . . „ а -------------

акой шаг потребовал бы мощной пропа га нди стско й  поддержки, 

прямого обращения к  народу с призывом объединиться для сохране -

Председатель Комитета
Т '  '

В.Крючков

■
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К  главе VII. ПЕРЕВОРОТ

КГБ СССР

Я работаю в 18 (01) группе с 1988 г. 18 группа временно бы­
ла переведена для работы наСП-012 столы в связи с тем, что пред­
полагалось открывать 4 отделение, и техники проводили монтаж аппа­
ратуры. На QII-0I2 участках группа работала примерно год. Кроме 
объектов, установленных по заданию управлений, группа осуществля­
ла контроль разговоров объектов, установленных по устному распоря­
жению Л.А.Зуйковой. В 1991 г. без заданий контролировали Корягину ТК 
Фейзуллаева; Лисицкого В.С.; Кузнецова В.А., Айрапетова Э.Е., Дарха- 
ева Е.А.; ассоциацию Полещука В.А.; Кузнецова Б.А.

После работы в вечернюю смену 17 августа Л.А.Зуйкова попроси­
ла меня остаться в ночную смену: принять для контроля объектов на 
I8I-I82 рабочих участках. Объектов подавали ночью. Я проворила, 
что объекты подключены. Распоряжения слушать объектов у меня не бы­
ло. Конкретного задания не было. Ночную смену 17-т8 августа (22.00 -  
9.00) я работала на объектах ОН—012 рабочих участков.

17 августа приступила к работе в 15.00. Ка контроле стояли 
объекты: Яковлев А.Ы., Полторанин М.Н., Силаев И.С., Шеварднадзе Э.А. 
Кузнецов Б.А. (без заданий). Вечером были поданы два номера 224 ... 
с указанием: "установить, кто появится в номере". Объекты не прояв­
лялись.

19 августа я работала с 15.00 до 22.00 на ОН—012 столах. 
Контролировала указанных выше объектов.

20 и 21 августа у меня по расписанию были выходные. Меня вы­
звали для работы в ночь с 21-го на 22-ое августа (21.30 -  8 .00). 
Контролировала объектов ISI-IS2 и 183-184 рабочих участков: аппа­
раты Руцкого, Якаева, Хасбулатова,Силаева, Ельцина, Лукьянова, Бур­
булиса. Было задание слушать проходящую информацию и докладывать 
Калгину Е.И. Названные объекты не проявлялись -  говорили посторон­
ние люди, разговоры которых я докладыэала Калгину Е.И. по телефону. 
Сводок за ночь оформлено не было.

По обработке информации. Принимаемая информация записывается 
в рабочие тетради с регистрационным номером, в соответствии с ориен­
тировкой, материал оформляется в сводки. Готовые сводки прочитывают 

старшие групп, затем рассылают. С работой по отправлению сводок я не 
знакома. Сводки нашей группы забирала Л.А.Зуйкова.
9 августа 1991 г. Старший оперативный контролер

3 отделения 6 отдела 
12 отдела КГБ СССР 
прапорщик Ланина Татьяна 
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. СПРАВКА
o<3 использовании соединений СН КГБ СССР

В плане укрепления пограничных войск КГБ СССР решением Совета 
Безопасности СССР от 3 января 1990 года и на основании Директив 
Министра Обороны СССР от 4 января 1990 года й 3I4/3/0I и 
й 314/3/02 была осуществлена передача ЮЗ гв.воздушно-десантной 
дивизии (ВДВ) и 75 мотострелковой дивизии (ЗакВО) в состав войск 
Комитета Государственной Безопасности СССР.

Приказами Председателя КГБ СССР от 21 января 1990 года № 021 
и от 12 января 1990 года й 022 соответственно ЮЗ вдц и 75 мед 
'были подчинены Главному Управлению пограничных войск КГБ СССР.
; Механизм передачи ЮЗ гв.вдц и 75 мед был определен в Поста­
новлении Совета Министров СССР от 9 февраля 1990 года й 138-22 
■"О формировании Министерством Обороны СССР мотострелковой и воз­
душно-десантной дивизий пограничных войск и передачи их в погра­
ничные войска КГБ СССР".

Порядок передачи и численность II895 человек (офицеров -  1503, 
прапорщиков -  906, рабочих и служащих -  105) определены в сов­
местном Приказе Министра обороны СССР и Председателя КГБ СССР от 
25 апреля 1990 года й 088/0215.

Передача 48 мотострелковой дивизии и 27 отдельной мотострел­
ковой бригады определены Постановлением Совета Министров СССР от 
16 июня 1990 года й 587-82 "О формировании Министерством Обороны 
СССР мотострелковой дивизии специального назначения и отдельной 
мотострелковой бригады специального назначения и передачи их 
Комитету Государственной Безопасности СССР".

; П орядок п ере д ачи  и чи с л е н н о с ть  II9 I2  ч е л о в е к  (оф иц ер ов- 1250,
:прапорщиков -  650, рабочих и служащих -  88) были определены в 
совместном Приказе Министра обороны СССР и Председателя КГБ СССР 

•от 14 августа 1990 года й 0613/0515.
I Решением начальника пограничных войск 'КГБ СССР (шифротелеграм- 
!ма от 19 января 1990 года й 1166) части и подразделения ЮЗ гв. 
вдц в количестве 2600 чел. из пунктов постоянной дислокации 
г.Витебск и пос.Боровуха-1 с вооружением и боевой техникой были



переброш ены п о  в о з д у х у  в  р а й о н  о т в е т с т в е н н о с т и  43 и 44 п о г р а н -  
о т р зд о в  З а к а в к а з с к о го  п о гр а н и ч н о го  о к р у га  КГБ  СССР, гд е  полным 
с о ста в о м  с 20 я н в а р я  1990 го д а  по 2 а п ре л я  1 9 90  го д а  вы полняли 

(задачи  п о  у си л ени ю  с о в е т с к о -и р а н с к о й  границ ы  и воспрещ ению м ас­
с о в о г о  п е р е хо д а  границы  гра ж д а н ски м  населением  сопредельны х г о ­
с у д а р с т в  , в  последующем один п о л к  д и в и з и и .. (3 5 0  ддп в  ко л и ч е с тв е  
|б00 ч е л .  ) д о  14 мая 1990 го д а  с о с т а в л я л  р е зе р в  з а к а в к а з с к о го  
п о гр а н и ч н о го  о к р у га  с размещением на б а зе  4 3  п о гр а н о тр я д а .

В п ериод  с 12 февраля п о  31 м а р та  1 9 9 0  го д а  личны й с о с т а в  
1 0 3  г в .в д д  в  ко л и ч е с тв е  211 ч е л о в е к  с  вооружением  б е з  б о евой  т е х ­
н и ки  вы полнял задачи  по усил ению  охраны зд ани й  ЦК КП Т а д ж икско й  
:ССР и п р а в и т е л ь с т в а  р е с п у б л и к и . О снование на прим енение : шифро- 
д е л е гр а м м а  н а ча л ьни ка  ш таба п о гр а н и ч ны х  в о й с к  от  12 февраля 
1990 го д а  »  1 3 8 8 .

С 3 п о  I I  мая 1990  го д а  и с 4 ноября  п о  5 д е ка б р я  1 9 90  го д а  
317 п д п  Ю З  вд ц  в  ко л и ч е с тв е  по  500 ч е л . в  каждом  сл у ч а е  с в о о р у -  

|жением б е з б о евой  те х н и ки  перебрасы вал ся  по в о з д у х у  на у ч а с т о к  
;о т в е т с т в е н н о с т и  22 п о гр а н о тр я д а  З а па д но го  п о гр а н и ч н о го  о к р у га  
|КГБ  СССР для  у си л е н и я  охраны с о в е тс ко -р у м ы н с к о й  гр а н и ц ы . О сно ва - 
|ние  на п ри м е нени е : шифротелеграммы н а ч а л ь н и ка  п о гр а н в о й с к  КГБ 
!СССР о т  27 а п ре л я  1 9 90  го д а  $  2116  и 3 ноябр я  1990 го д а  № 3 7 9 1 .

| В ра й о н а х  применения ч а с те й  Ю З  вдц т е х н и к а  и вооруж ение 
Iп р о т и в  гр а ж д а н с к о го  насел ени я  не п р и м е н ял и сь , н е га ти вны е  сл учаи  
во взаим оотнош ениях  с местным населением  не отмечены .

75  мед в  период  с январЯ  ■990 го д а  по а п ре л ь  1991 го д а  за н и ­
м алась  п л а ново й  б о евой  п о д го т о в к о й  и п е р и о д и ч е ски  и сп о л ь зо в а л а сь  
в  м е р о п р и я ти я х  по  усил ению  охраны  го с у д а р с т в е н н о й  границы  (д о  
д в у х  мсб еж ем есячно) на А зе рб айд ж а нском  на п р а вл е н и и . При ослож­
нении  о б с т а н о в ки  в  НК0 личны й с о с т а в  д и в и зи и  (д о  д в у х  м сп ) был 
за д е й с тв о в а н  д л я  у си л е н и я  п о гр а н и ч ны х  з а с т а в  э т о го  н а п р а вл е н и я .

В последующ ем, в  с о о т в е т с т в и и  с  П риказом  П редседателя КГБ 
СССР № 0314 о т  8 мая 1991 год а ., д л я  о к а за н и я  помощи силам  и с р е д ­
с т в а м , участвую щ им  в  ста б и л и за ц и и  о б с т а н о в ки  в п ри гра ни чны х  р а й о - ; 
н а х  А зе рб айд ж а на -и  Армении были за д е й ство ва ны  п од ра зд ел ени я  
75 м с д . с э то й  целью были вы ставлены  9  сторож евы х з а с т а в  (не  м ене | 

Iм св  ка ж д а я ) на линии а д м и н и с тр а ти вн о й  границ ы  А зербайджана и А р -  | 
[м ении с за д а че й  о б е с п е ч и ть  п ри кры ти е  населенны х п у н к т о в  с а д а р а к ,



Гюнгот, Джазгузар, Юсары-Айджи, Авуш, Юхары-Бузгов, Ашагы-ЕУзгов, 
Кярмачатах, Шада и защиту местного населения, а также взять под 
охрану участок железной дороги с имеющимися на ней объектами на 
мегринском направлении с местом дислокации подразделения с.Нювади. 
(Указание заместителей Председателя КГБ СССР т.т.Петровас, Кали­
ниченко Л 2044 от 28 апреля 1991 года).

В связи с обострением противоречий, связанных с пребыванием 
подразделений 75 мед в с.Нювади и на объектах железной дороги в 
пределах Мегринского района Армении, а также не принятием юриди­
ческих актов руководством Армении о правомерности нахождения под­
разделений погранвойск в этом районе, подразделения 75 мед были 
выведены из с.Нювади и направлены на усиление пограничных застав.

, (Указание заместителя Председателя КГБ СССР т.Калиниченко # 2980 
от 5 августа 1991 года).

Специальные части войск КГБ СССР созданы решением Правительст­
ва СССР и их создание закреплено в "Законе об органах государст­
венной безопасности в СССР".

Задачи спецчастей войск КГБ СССР и механизм их использования 
. определены в положении "0 спецчастях войск КГБ СССР", направлен- 
! ном в соединения шифротелеграммой Председателя КГБ СССР от 28 мар- 
■ та 1991 года й 3088, в которой говорится, что:

"Специальные части войск КГБ СССР являются вооруженными фор- 
; мироваяиями, предназначенными для участия в обеспечении защиты 
. конституционного строя, безопасности и территориальной целостнос­

ти СССР; пресечении экстремистских действий, направл 'п  на 
насильственное свержение.или изменение советского государственно­
го или общественного строя и дестабилизации обстановки в стране; 
обеспечении жизнедеятельности органов государственного управления 
СССР в чрезвычайных ситуациях; осуществлении мероприятий по плану 
штаба по чрезвычайным ситуациям КГБ СССР; оказания помощи погран­
войскам в охране государственной границы при резком обострении 
оперативной и общественно-политической обстановки в приграничных 
районах; оказания помощи гражданскому населению, терпящему бедст­
вие вследствие землетрясения, крупных аварий, пожаров и т.п .
Кроме того, спецчасти войск КГБ СССР могут привлекаться для учас­
тия в обеспечении общественной безопасности в районах, где объяв­
лено президентское правление.



При привл ече нии  с п е ц ч а с те й  в  р а й о н а х , гд е  объявлено чрезвы ­
чайное  п ол ож ение , они д е й ств ую т в с о о т в е т с т в и и  со  с т . П  З а ко на  
СССР "О правовом  режиме ч р е зв ы ч а й н о го  п о л о ж е н и я ".

Для обеспечения руководства применением и повседневной жизне­
деятельностью спецчастей войск КГБ СССР Постановлением Кабинета 
Министров СССР от Ю апреля 1991 года Л 162-44 и Приказом Предсег 
дателя КГБ СССР от 17 апреля 1991 года № 0266 создано в КГБ СССР 
Управление по руководству специальными частями войск.

П ри казо м  П редседателя  КГБ СССР о т  27 апрел я  1991 го д а  № 0064 
определены  ш таты Управления  и с р о ки  е го  ко м п л е кто в а н и я  в  течении» 
I99I-I992 г г .  (с п р а в к а  п р и л а га е т с я ) .

В Приказе Председателя КГБ СССР от 17 августа 1991 года 
№ 0582 определен порядок переподчинения спецчастей войск КГБ СССР 
Управлению по руководству спецчастями с началом с I октября 
1991 года.

19 августа 1991 года ЮЗ гв.вдц погранвойск КЕБ СССР, 75 мед 
погранвойск КГБ СССР, 48 мед специального назначения и 27 гв. 
омсбр специального назначения получили шифротелеграмму Председа­
теля КГБ СССР № 204 на приведение органов и войск КГБ в повышен­
ную боевую готовность. В этот же день, 19 августа спецчастям 
была направлена в дополнение к шифротелеграмме & 204 шифротелег- 
рамма № 208, в которой было конкретизировано проведение отдельных 
мероприятий повышенной боевой готовности.

20 августа 1991 года в 15.00 в Секретариат управления спец­
частей поступила шифротелеграмма Председателя КГБ СССР за
й 73218/325 о переполнинении с 20.00 20 августа ЮЗ гв.вдц и 
75 мед пограничных войск, 48 мед и 27 омсбр специального назначе­
ния Управлению по руководству спецчастями войск КГБ СССР, после 
чего из соединений были собраны сведения о местонахождении частей 
и подразделений, боевой и численный состав подразделений 27 омсбр 
СН и 317 пдп ЮЗ вдд, привлеченных на выполнение специальных 
задач 19 и 20 августа 1991 года.

22 августа с .г .  в районе 10.00 в Секретариат управления спец­
частей поступила шифротелеграмма исполнявшего обязанности Пред­
седателя КГБ СССР за № 213 о переводе органов и.частей КГБ в 
постоянную боевую готовность.



В 1 0 .2С н ача л ьни ком  v rrp?B пегатя с п е ц ч гс га й  в о й с к  2ЕБ ге н е ­
рал-м айором  К ол енчуко м  И .П . в соед и нени я  оылч направлена нш'рр— 
телеграм м а за  й  291807  на вы полнение м еро пр и яти й  по пере во д у  

I ч а с те й  в режим п о с то я н н о й  боевой го т о в н о с т и  и  было в з я т о  на к о н ­
т р о л ь  Возвращ ение под разд ел ений  27  омсбр СЕ и  IG 3 г е . в д т  в  

п ун кты  п о с то я н н о й  д и с л о ка ц и и .

I
П риложение: й  2 I / I 2 I 8 ,  на 2 л . ,  э к з .  Й I ,  с е к р е т н о .
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